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Ata da 111a Sessão, Deliberativa Ordinária,
em 8 de agosto de 2018

4a Sessão Legislativa Ordinária da 55a Legislatura

Presidência dos Srs. Eunício Oliveira e Antonio Carlos Valadares.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 2 minutos e encerra-se às 17 horas e 43 minutos.)
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REGISTRO DE COMPARECIMENTO E VOTO 

Senado Federal 
55ª Legislatura 

4ª Sessão Legislativa Ordinária 

111 ª Sessão Deliberativa Ordinária 
Presenças no período: 08/08/2018 07:00:00 até 08/08/2018 20:32:00 

Votos no período: 08/08/2018 07:00:00 até 08/08/2018 20:32:00 

UF Nome Senador Presença Voto 
RO Acir Gurgacz X X 

MG Aécio Neves X X 

SP Airton Sandoval X X 

RS Ana Amélia X X 

RR Ângela Portela X X 

MG Antonio Anastasia X X 

SE Antonio C Valadares X X 

PB Cássio Cunha Lima X 

PI Ciro Nogueira X X 

DF Cristovam Buarque X 

se Dali rio Beber X X 

se Dário Berger X X 

AP Davi Alcolumbre X X 

MA Edison Lobão X X 

SE Eduardo Amorim X X 

AM Eduardo Braga X X 

CE Eunício Oliveira X X 

RN Fátima Bezerra X X 

PE Fernando Coelho X X 

AL Fernando Collor X X 

PA Flexa Ribeiro X X 

RN Garibaldi Alves Filho X X 

AL Givago Tenório X X 

AC Gladson Cameli X X 

DF Hélio José X X 

PE Humberto Costa X X 

AP João Capiberibe X X 

AC Jorge Viana X X 

RN José Agripino X X 

PI José Amauri X X 

PB José Maranhão X X 

MT José Medeiros X X 

CE José Pimentel X X 

SP José Serra X X 

RS Lasier Martins X X 

BA Lídice da Mata X X 

RJ Lindbergh Farias X X 

GO Lúcia Vânia X 

ES Magno Malta X X 

SE Maria do Carmo Alves X X 

SP Marta Suplicy X X 

BA Otto Alencar X X 

se Paulo Bauer X X 

RS Paulo Paim X X 

PA Paulo Rocha X X 

Emissão 08/08/2018 20:33:05 
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REGISTRO DE COMPARECIMENTO E VOTO 

Senado Federal 
55ª Legislatura 

4ª Sessão Legislativa Ordinária 

111 ª Sessão Deliberativa Ordinária 
Presenças no período: 08/08/2018 07:00:00 até 08/08/2018 20:32:00 

Votos no período: 08/08/2018 07:00:00 até 08/08/2018 20:32:00 

UF Nome Senador Presença 
MS Pedro Chaves X 

AP Randolfe Rodrigues X 

RO Reditário Casso! X 

PI Regina Sousa X 

DF Reguffe X 

ES Ricardo Ferraço X 

BA Roberto Muniz X 

PR Roberto Requião X 

MT Rodrigues Palma X 

RJ Romário X 

GO Ronaldo Caiado X 

RR Rudson Leite X 

AC Sérgio Petecão X 

MS Simone Tebet X 

CE Tasso Jereissati X 

RO Valdir Raupp X 

AM Vanessa Grazziotin X 

TO Vicentinho Alves X 

MS Waldemir Moka X 

MT Wellington Fagundes X 

GO Wilder Morais X 

Voto 
X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 
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Compareceram 66 senadores. 

Emissão 08/08/2018 20:33:05 
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O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE) – Há número regimental. Declaro aberta a presente sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 
A Presidência comunica ao Plenário que há expediente sobre a mesa e que, nos termos do 

art. 241 do Regimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal (Vide Parte II 
do Sumário). 

Como primeiro orador inscrito... 
O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO) – Pela ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – ... vai ocupar a tribuna o Senador Paulo Paim.  
O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO) – Pela ordem, Sr. Presidente.  
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Senador Valdir Raupp, com a palavra V. Exª. 
O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO. Pela ordem. Sem revisão do 

orador.) – Peço a minha inscrição para uma comunicação inadiável. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – V. Exª será atendido. 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. 

Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Senador Valadares, demais Senadores, 
Senadoras, eu quero aproveitar para fazer uma homenagem aqui – não é bem uma homenagem –
, dar os parabéns à OAB do Rio Grande do Sul, por causa da campanha que lançou hoje com o 
nome Vote Consciente. 

Sr. Presidente, segundo o Tribunal Superior Eleitoral, 147,3 milhões de eleitores estão 
aptos para votar no dia 7 de outubro. É o maior número da história do nosso País. 

Enfim, nesse dia, o povo vai escolher o Presidente da República, o Governador do seu 
Estado, vai votar em dois Senadores – é bom lembrar, são dois Senadores, pode escolher dois 
Senadores –, um Deputado Federal, um Estadual e, no caso aqui, um Deputado Distrital. 

(Intervenção fora do microfone.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Eu 
não disse isso. 

O Senador Humberto Costa, descontraidamente, disse que só faltou dizer quem são. 
Bom, são dois Senadores. 
Segundo o Tribunal, o Brasil ganhou 4,8 milhões de eleitores em comparação com 2014. A 

maioria do eleitorado é composto por mulheres: 77,3 milhões de votantes, 52,5% do total. 
Em debate sobre as eleições deste ano, em audiência que realizamos na Comissão de 

Direitos Humanos, defendemos esta ideia: a importância do voto para o fortalecimento da 
democracia. Reforçamos hoje a importância de os senhores e as senhoras que estão nos ouvindo, 
nos assistindo neste momento e os que não estão também se comprometerem com a cidadania, 
com a liberdade, com um País melhor para todos, com as nossas vidas, porque tudo, queiram ou 
não queiram alguns, passa por decisões políticas.  

O voto é o verdadeiro instrumento da democracia, repito, e da cidadania. A crise de 
representatividade que vivemos, sabemos, é grave. Mas repito aquilo que ouvi ao longo da 
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minha vida: ninguém, na história da humanidade, conseguiu inventar ou criar um sistema 
melhor que a democracia.  

Sr. Presidente, eu avançaria mais. 
Segundo uma organização internacional que mediu a reputação de diferentes profissões no 

mundo, apenas 6% dos brasileiros disseram que acreditam piamente na política. Ficamos 
empatados com a Espanha e a França. Uma pesquisa do Instituto Ipsos chegou ao mesmo 
resultado recentemente. 

As próximas eleições serão uma ocasião ideal para que todo cidadão valorize seu voto, 
informando-se detalhadamente sobre as propostas de cada candidato, de Deputado a Presidente 
da República. 

Cumprimento aqui a OAB/Rio Grande do Sul pela campanha Vote Consciente. O evento 
será no Theatro São Pedro, em Porto Alegre, Rio Grande do Sul, às 20h, e contará com a 
presença do Presidente da OAB/Rio Grande do Sul, Ricardo Breier; do Presidente da Comissão 
de Direito Eleitoral, Paulo Moreira Cardoso de Oliveira; da Conselheira Seccional, Fabiana 
Barth, e de representantes da sociedade civil, naquele evento do lançamento da campanha. 

A organização do projeto está sob a liderança da OAB, repito, do Presidente da Ordem 
gaúcha, Ricardo Breier. Disse ele, abro aspas: "É uma contribuição social da nossa entidade. 
Acreditamos na política, mas precisamos de [cada vez mais escolher] bons políticos. Dessa 
forma, idealizamos a campanha a fim de levar o máximo de informação à população." 

Esse movimento já conta com os seguintes apoios: Tribunal Regional Eleitoral, 
Arquidiocese de Porto Alegre, Federasul, Fecomércio, FCDL, Federação Gaúcha de Futebol, 
lideranças comunitárias, Grêmio Foot-Ball Porto Alegrense, Sport Club Internacional, Fórum 
dos Conselhos de Profissões Regulamentadas, Sescon RS, veículos de comunicação do Rio 
Grande do Sul, ESPM e, naturalmente, o Theatro São Pedro. 

A campanha se divide em duas fases: a primeira leva informações ao cidadão sobre o 
planejamento do voto; assim o eleitor não deixará para decidir o seu voto na última hora. 
Também teremos ações de combate a fake news, às chamadas mentiras, notícias falsas, que já 
estão aí em todas as redes. Já a segunda fase é de instrumentalização dessas ações durante o 
mês de setembro. Nessa fase, um dos objetivos é mostrar a responsabilidade de cada um. 

Os vídeos da campanha serão exibidos em emissoras de TV e nas redes sociais da Ordem. 
Da mesma forma, emissoras de rádio se colocaram à disposição de rodar mensagens do Vote 
Consciente. 

Por isso, meus amigos e minhas amigas, reforço essa ideia da OAB, que não tem nada a ver 
com esse ou aquele partido, é um movimento suprapartidário, é um movimento de cidadania, 
ultrapassa, eu diria, o suprapartidário; ele pega toda a sociedade organizada, para que você 
escolha, com muito carinho, em quem vai votar. 

Quero ainda, Sr. Presidente, cumprimentar a nossa querida Universidade Rio Grande do 
Sul – a Uergs. 

Há dezenas de anos, aprovamos uma lei importantíssima para o Estado do Rio Grande do 
Sul, na época do governo Olívio Dutra: a nossa Uergs. 

É gratificante perceber que todo o esforço feito pelo povo gaúcho não foi em vão. A 
semente germinou: nossa universidade hoje propicia a milhares de gaúchos e gaúchas a 
oportunidade de cursar uma universidade. 
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São sete campi regionais e 24 unidades. Temos unidades em Alegrete, Bagé, Bento 
Gonçalves, Botucaraí, Soledade, Cachoeira do Sul, Caxias do Sul, Cruz Alta, Encantado, 
Erechim, Frederico Westphalen, Guaíba, Litoral Norte/Osório, Montenegro, Novo Hamburgo, 
Porto Alegre/campus central, Sananduva, Santa Cruz do Sul, Santana do Livramento, São 
Borja, São Francisco de Paula, São Luiz Gonzaga, Tapes, Três Passos e Vacaria. 

Total de alunos de graduação por região/curso: 3.980. Total de alunos de graduação por 
unidade: 4.083. Total de alunos de especialização por região/curso: 713. Total de alunos de 
mestrado por região/curso: 15. Total de alunos de programas de formação por região: 43. Total 
de professores por região: 253. Total de professores por unidade/lotação: 253. Total de 
funcionários técnicos e de apoio administrativo por região/lotação: 178. Total: 9.518. 

Rememorando essa pequena história tão importante e grandiosa pela formação que nos 
garante a Uergs.  

Como disse um professor apaixonado da universidade...  

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 
..."colhemos hoje o que plantamos ontem." Se estamos realizando esta homenagem é porque 
plantamos e cuidamos das sementes que deram origem a tudo isso. 

O povo gaúcho soube compreender o valor de uma universidade estadual e reconhecer a 
importância de uma instituição de ensino superior dedicada à nossa realidade. Uma universidade 
debruçada sobre as necessidades de cada região e de cada Município do nosso Estado. 

Como bem disse o primeiro Reitor da Uergs, o Professor José Clóvis de Azevedo, em 2002, 
na abertura do primeiro ano letivo: esta universidade, abro aspas, disse ele: "foi forjada com as 
mãos, as vontades, os corações e as mentes de homens e mulheres de todas as idades e de todas 
as regiões do Estado." 

A orquestração de vontades, corações e mentes, de fato... 

(Interrupção do som.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 
Lembro os infindáveis debates que tiveram início a partir de 1998, quando o sonho ganhou um 
impulso mais concreto. 

É verdade que, ao longo dos anos, enfrentamos uma série de obstáculos. Passamos por 
dificuldades, superamos crises, mas cada crise, cada dificuldade, cada obstáculo serviu para 
fortalecer a Uergs. 

Em 2002, em discurso neste Plenário, celebrei a criação da Uergs, chamando-a universidade 
de todos, dos vulneráveis, dos negros, dos brancos, dos índios, dos trabalhadores, dos idosos. 

A Uergs, para mim, seria a universidade em que o filho do trabalhador poderia ter acesso 
ao ensino superior livre e gratuito. 

A Uergs reserva metade de suas vagas para os que têm dificuldades econômicas – muitas 
delas, como eu disse, dos setores mais vulneráveis. É absolutamente necessário que assim seja se 
o nosso objetivo é alcançar um nível de desenvolvimento econômico, social e humano que nos 
transforme numa sociedade mais justa, próspera, solidária e fraterna.  

Nossos caminhos passarão, necessariamente, por um ensino superior de qualidade e, 
sobretudo, acesso à universidade. 
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O que define o Plano Nacional de Educação, de 2014, que pretende expandir as matrículas 
no segmento público do ensino superior, é estimular essa expansão. 

As universidades estaduais são fundamentais para que o sonho se torne realidade. Elas 
agregam à rede de instituições de ensino superior – federais, municipais e privadas. 

Sr. Presidente, a história das universidades estaduais em nosso País é longa; remonta ao 
início do século XX, e assim vai. 

Hoje, temos universidades estaduais cuja qualidade transcende fronteiras, como a própria 
USP, Unesp, Uerj e Unicamp. 

São exemplos concretos de que é possível criar e manter instituições universitárias 
excelentes. 

Para concluir, Sr. Presidente, quero aqui dar os meus parabéns à Reitora Arisa Araujo da 
Luz, à Vice-Reitora Eliane Maria Kolchinski e a todos os alunos, professores e funcionários. 

Sr. Presidente, lembro que a minha emenda de Senador – eu sempre digo: não negocio – é 
uma emenda que manda todo ano em torno de 10 a 15 milhões. Mando-a sempre, todo ano, 
para a educação, para a Uergs, não importa quem seja o governador. O total de emendas que 
apresentei para a Uergs foi 177 milhões. 

Foi tudo liberado? Claro que não, mas, se a Uergs hoje está forte e viva, é graças ao povo 
gaúcho e à parceria que fizemos com toda a Bancada do Rio Grande do Sul. 

Numa visão republicana, Sr. Presidente, neste último minuto, só quero dizer que eu adoto 
o mesmo sistema para as emendas chamadas individuais. 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – São 
497. 

Eu mando pelo sistema, um programa de computador, de duas a três emendas para cada 
mandato para cada Município e me nego a ir a qualquer tipo de inauguração. Eu faço a 
fiscalização via acompanhamento da Caixa Econômica Federal. 

Não há um Município no Rio Grande para o qual não tenhamos adotado esse critério, e, 
assim, vamos trabalhando, numa visão republicana, sabendo que o Orçamento é do povo 
brasileiro. No nosso caso, claro, nós tratamos com esse carinho especial o povo gaúcho. 

Obrigado, Presidente. Obrigado pela tolerância. V. Exª me deu cinco minutos a mais. Eu 
tenho que dizer muito obrigado, Senador Valadares. 

O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE) – Concedo a palavra, como inscrito para fazer uma comunicação 
inadiável, ao Senador Valdir Raupp. 

O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO. Para uma comunicação inadiável. 
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Senador Antonio Carlos Valadares, Srªs e Srs. 
Senadores, senhoras e senhores ouvintes da Rádio Senado, telespectadores da TV Senado, 
minhas senhoras e meus senhores, no final do ano passado, o Presidente norte-americano, 
Donald Trump, reconheceu Jerusalém como a capital de Israel e anunciou que transferiria a 
Embaixada dos Estados Unidos de Tel Aviv para Jerusalém nos meses seguintes. 

A notícia, Sr. Presidente, provocou fortes ondas de protesto ao redor do mundo, mas 
também de apoio à decisão do Presidente Trump, que cumpriu o prometido em maio deste ano, 
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quando a Embaixada foi inaugurada no mesmo espaço antes ocupado pelo Consulado dos 
Estados Unidos em Jerusalém. 

É inegável que a geopolítica daquela região é uma das mais complexas do mundo. São 
conflitos que misturam dimensões territoriais, étnicas, culturais, econômicas e religiosas de 
dificílima solução. Uma mudança de postura desta magnitude, por parte do governo norte-
americano, concordemos ou não com ela, tem consequências de curto e longo prazo ainda 
desconhecidas, pois é grande o potencial de acirramento dos conflitos na região, como já se pôde 
perceber pelos protestos e confrontos que aconteceram no dia da inauguração da Embaixada. 

Porém, não é com receio do futuro que se estabelecem avanços. Não podemos deixar de 
registrar, em primeiro lugar, a coragem da atitude dos Estados Unidos da América em apoiar o 
pleito israelense nessa questão. São países irmãos que se apoiaram em vários momentos da 
história e que guardam uma relação de amizade e cooperação em vários níveis – do cultural ao 
militar. 

A decisão do Presidente Trump deve ser entendida, desse ponto de vista, como um 
estreitamento ainda maior da relação entre Estados Unidos e Israel, já que Jerusalém representa 
para o povo israelense muito mais do que uma cidade: é o próprio cerne de sua identidade 
enquanto coletividade cultural e religiosa – principalmente religiosa. 

A noção de que um Estado soberano como Israel tem a prerrogativa de determinar, dentro 
de seu território, sua própria capital é perfeitamente defensável, e assim pensa também o 
Presidente Donald Trump. 

Em segundo lugar, é importante registrar que os Estados Unidos não estão isolados nessa 
movimentação. Guatemala, Honduras e Paraguai, entre outras nações, também avançam na 
transferência de suas embaixadas de Tel Aviv para Jerusalém, e outros países estudam 
seriamente essa possibilidade. Entre eles, inclusive, se inclui o Brasil. Por que não o Brasil? 
Vários grupos vêm se manifestando favoravelmente à transferência da Embaixada brasileira em 
Israel para Jerusalém. Evidentemente, organizações judaicas e sionistas, como a Confederação 
Israelita do Brasil e a Associação Sionista Brasil-Israel, são favoráveis à transferência, e nada 
mais natural que elas se manifestem publicamente a favor dessa tendência. 

(Soa a campainha.) 

O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO) – Mas cresce também, Sr. 
Presidente, o número de apoiadores entre pessoas e grupos não necessariamente vinculados à 
causa israelense, como é o caso de importantes grupos evangélicos em todo o Brasil.  

Na Câmara dos Deputados, vários Parlamentares do Grupo Parlamentar de Amizade 
Brasil-Israel já se organizam para pressionar o governo brasileiro a seguir o exemplo do 
Presidente Donald Trump, e, em Rondônia, diversas lideranças religiosas e políticas têm 
manifestado a mim o apoio ao reconhecimento de Jerusalém como capital israelense e a defesa 
da transferência da nossa Embaixada para aquela cidade, o que é por mim defendido, pois, 
conforme está nas Escrituras, foi lá onde o primeiro foi constituído pelo Rei Salomão...  

(Interrupção do som.) 

(Soa a campainha.) 

O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO) – Dois minutinhos, se fosse 
possível. 
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E onde a história do povo judeu começou. 
Eu creio, Sr. Presidente, que se aproxima o momento em que teremos que nos posicionar 

sobre esse tema, que, embora envolva uma região geograficamente distante de nós, é muito 
presente para milhares ou milhões de brasileiros.  

Que tenhamos a sabedoria de tomar a decisão correta de reconhecer Jerusalém como 
capital de Israel, e que ela contribua para mais um passo na direção da pacificação daquela 
região, que, para nós, cristãos, representa os próprios pilares da nossa fé. 

Sr. Presidente, como ainda tenho agora, com a generosidade de V. Exª, um minuto, eu 
gostaria... Não sei se vou poder falar aqui, como o Senador Paim bem falou, antes das eleições... 

(Soa a campainha.) 

O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO) – ... antes do dia 7 de outubro. 
Espero que sim, que tenhamos ainda alguns esforços concentrados, para que possamos aqui 
votar projetos importantes para o País.  

Mas quero pedir a Deus que nos ilumine nesta caminhada, uma caminhada difícil, talvez 
uma das mais difíceis da nossa história, talvez, pelo menos para mim, uma das mais difíceis, 
devido às injustiças, às perseguições que tive nos últimos três, quatro anos. 

Mas, graças ao bom Deus, graças à generosidade de Deus e à justiça também daqueles 
brasileiros que estão hoje investidos nos tribunais superiores, estão chegando à conclusão de que 
nada devemos. E eu tenho tido sucessivas vitórias através dos nossos apelos principalmente a 
Deus. E que a Justiça realmente faça justiça no nosso País. Eu tenho tido, Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores, sucessivas vitórias na Justiça brasileira. E, assim, espero, confiando em Deus... 

(Interrupção do som.) 

O SR. VALDIR RAUPP (Bloco Maioria/MDB - RO) – ... com a generosidade do nosso 
povo... (Fora do microfone.) que a gente possa prosseguir com mais uma caminhada lá no meu 
Estado, o Estado de Rondônia. Que essa seja a vontade soberana de Deus e do nosso povo, o 
povo do Estado de Rondônia. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Senador Humberto Costa, tem a palavra V. Exª. 
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

PE. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Srªs Senadoras, 
Srs. Senadores, aqueles que nos acompanham pela TV Senado ou pela Rádio Senado, 
internautas que nos acompanham pelas redes sociais, o Brasil foi surpreendido, na semana 
passada, por mais um duro golpe na área da educação, perpetrado por este Governo ilegítimo. 
Dessa vez, na área da pesquisa, com o anúncio do fim do investimento para as bolsas de cerca 
de 200 mil estudantes de pós-graduação. Não há mais recursos previstos para custeá-las a partir 
do ano que vem. 

É um Governo nefasto, que não só está acabado, mas que acabou com o Brasil. Na área da 
educação, especialmente, em que nós demos um significativo salto nos governos de Lula e de 
Dilma, com programas como o Prouni, o Fies, o Pronatec e o Ciência sem Fronteiras, o desastre 
é de proporções alarmantes. 

Um dos responsáveis diretos, se não o maior responsável por esse descalabro foi um dos 
artífices, um dos líderes da deposição da Presidenta Dilma Rousseff e o primeiro Ministro da 
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Educação de Temer, o Deputado Federal Mendonça Filho, do DEM, que desmontou programas 
sociais fundamentais para a população, especialmente para a população mais carente. 

A abertura dos trabalhos de Mendonça foi o seu total e irrestrito apoio à chamada 
Proposta de Emenda à Constituição do fim do mundo, que congelou, por mais de duas décadas, 
todos os investimentos em saúde e educação. 

As mais perversas consequências já podem ser vivamente sentidas, com a redução de 
programas como o Prouni e o Fies, com as universidades públicas em petição de miséria e, mais 
recentemente, com a pesquisa científica ameaçada no nosso País. Se tivesse o mínimo de 
responsabilidade com o Brasil, em vez de uma postura subserviente a Temer, Mendonça teria se 
recusado a apoiar a destruição de programas da própria pasta que comandava. Mas não. Para 
adular o chefe, agiu decisivamente contra os brasileiros, vindo articular, tanto na Câmara 
quanto no Senado, a aprovação de uma medida que as estimativas mostram significar hoje 321 
bilhões a menos para a educação nos próximos anos. 

O próprio MEC foi loteado entre os representantes da iniciativa privada, tendo, em vários 
cargos de comando, donos de grupos particulares de ensino que dirigiram as políticas públicas de 
acordo com os seus interesses pessoais mais mesquinhos. 

Não é estranho que uma série de medidas autoritárias tenham sido tomadas em total 
desrespeito às instâncias da sociedade civil que deveriam ter sido consultadas sobre temas de 
alta relevância e de impacto social. 

Foi assim com a reformulação do ensino médio, feita arbitrariamente por meio de uma 
medida provisória, sem debate com a sociedade; uma reforma que desvirtua o conceito de 
educação básica, e que eu pretendo abordar com profundidade nos próximos dias. 

A reformulação arbitrária do Fies, por exemplo, também feita por medida provisória foi 
outro ato escandaloso da lavra desse Ministro de Temer. O Fundo de Financiamento Estudantil 
(Fies), que durante os governos Lula e Dilma celebrou mais de 2,5 milhões de contratos, limitou 
o orçamento público destinado ao programa, reduzindo sua abrangência a cerca de 100 mil 
vagas por ano. 

Essa é a grande obra de Mendonça, que passa para a história do MEC como o ministro 
mãos de tesoura, tantos e tão grandes foram os cortes que fez nos programas sociais. No Fies, 
por exemplo, os números são aterradores. 

Somente no primeiro semestre deste ano, das 80 mil vagas ofertadas na modalidade 
pública, em que há juro zero aos beneficiários, apenas 35 mil foram preenchidas. Na modalidade 
privada, em que o risco de crédito é assumido pelos bancos, o número de vagas preenchidas foi 
inferior a mil, o que revela o total fracasso da reformulação do Fies liderada por Mendonça 
Filho. Ou, melhor dizendo, talvez revele o sucesso da operação, porque eu não tenho dúvida de 
que a determinação de Mendonça e de seu chefe Michel Temer era acabar definitivamente com o 
Fies. 

Foi de Mendonça Filho, também, a função de ser coveiro do Ciência sem Fronteiras, um 
programa criado por Dilma, que ofereceu mais de 100 mil bolsas para estudantes brasileiros 
estudarem no exterior, tanto na graduação, que foi extinta, quanto na pós-graduação, em que 
ele reduziu sensivelmente o número de bolsas. 

Nas universidades públicas e nos institutos federais, a marca foi o subfinanciamento dessas 
instituições, que impediu a consolidação do processo de expansão iniciado no governo Lula e 
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prejudicou o funcionamento de todas elas, com a interrupção de projetos de pesquisa, redução 
do financiamento estudantil e demissão de funcionários terceirizados. 

Antes de deixar o cargo para disputar uma vaga ao Senado por Pernambuco, Mendonça 
Filho cometeu um último ato de maldade para com os brasileiros e os pernambucanos em 
especial: deu um golpe de morte no Programa Mais Médicos, que Dilma criou para o benefício 
de cerca de 70 milhões de brasileiros. 

Depois de atender aos seus amigos da iniciativa privada que detinham cursos médicos, ele 
proibiu, suspendeu por cinco anos a possibilidade de abertura de novos cursos de Medicina ou 
de novas vagas em cursos já existentes, inclusive em cursos de reconhecida qualidade. A medida 
veio sob medida da sua assessoria, a mesma que era composta por representantes do setor 
privado, com a finalidade de atender ao lobby de entidades médicas, havidas por instrumentos 
de proteção do mercado. 

 Mendonça, enfim, jogou na lata do lixo o Plano Nacional de Educação, aprovado por 
unanimidade neste Congresso Nacional e sancionado sem vetos pela Presidenta Dilma, com 
previsão de aplicação de 10% do PIB em educação. 

Mendoncinha representa o fim de todos esses avanços reivindicados e alcançados na 
sociedade brasileira na área da educação durante os governos de Lula e Dilma. 

Quando assumimos o governo em 2003, os investimentos nessa área... 

(Soa a campainha.) 

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
PE) – ... eram de R$18 bilhões. Quando a Presidenta Dilma foi deposta pelo golpe, esses 
investimentos estavam em R$105 bilhões. 

Aliás, o povo de Pernambuco conhece bem a situação de descalabro em que o Estado ficou 
após a gestão tampão de Mendonça à frente do Governo do Estado. Tão logo assumiu o cargo 
de governador em sucessão a Mendoncinha, Eduardo Campos mandou interditar quase 80 
escolas públicas que ameaçavam desabar sobre a cabeça de crianças e adolescentes. Esse foi um 
dos grandes legados de Mendonça. 

Mas, Sr. Presidente, o mais inusitado de tudo é que Mendonça Filho está com muita raiva 
de mim. 

(Interrupção do som.) 

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
PE. Fora do microfone.) – Sabe por que, Senador Lindbergh? Porque eu disse que ele era da 
turma do Temer. 

(Soa a campainha.) 

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
PE) – Eu disse que ele era da turma de Temer. Ficou com raiva, ficou bravo. 

Assuma, Mendonça. Eu assumo que sou da turma de Lula, eu sou da turma de Dilma, eu 
sou da turma dos que salvaram a educação no Brasil; e você é pau-mandado de Temer. Você é 
da turma de Temer. Você foi o ministro que destruiu a educação brasileira.  

Vamos discutir nessa área. Eu tenho orgulho de ter sido Ministro da Saúde do Presidente 
Lula. Não sei se você tem qualquer orgulho de ter sido o "mãos de tesoura" que, à frente do 
Ministério da Educação, destruiu a educação pública no Brasil e representa, no nosso Estado, 
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este Governo falido, fracassado, que é o Governo de Michel Temer. Não se esconda! Não se 
esconda! 

(Soa a campainha.) 

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
PE) – Bote na sua rede social as fotos suas com Temer, as vezes que você esteve lá como xeleléu 
de Temer. Assuma! Diga ao povo de Pernambuco que você é o candidato de Temer lá. Assuma! 
Não aja como você sempre age, na base da calúnia, na base da mentira, atacando os outros 
quando não tem argumentos. Não pense que vai fazer comigo o que fez na eleição de 2006, 
quando, por meio de uma calúnia, de uma mentira, de uma falsidade – que foi desmentida pela 
Justiça –, eu fui derrotado naquela eleição. E do prejuízo que sofri, Senador Lindbergh, jamais, 
na minha vida pública, eu poderei ser ressarcido. 

(Interrupção do som.) 

(Soa a campainha.) 

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
PE) – Você foi ministro de Temer, você representa Temer em Pernambuco, você foi um golpista 
de primeira hora. E não pense que nós não vamos deixar de mostrar o seu voto livrando a cara 
de Temer duas vezes para não ser investigado pelo Ministério Público e pela Justiça do nosso 
País. Baixe a bola! Baixe a bola! Vamos fazer o debate político. Baixe a bola, porque eu não 
temo você e vou mostrar a Pernambuco que você é um golpista de Temer, é o candidato de 
Temer e é o defensor deste Governo corrupto e incompetente que existe em nosso País. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – O próximo orador inscrito é o Senador Rudson Leite, por cinco minutos, 
para uma comunicação inadiável. 

O orador seguinte é o Senador Lindbergh. 
O SR. RUDSON LEITE (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PV - RR) – Sr. 

Presidente, Srs. Senadores ...  
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Com 

sua licença, Senador Rudson. 
O SR. RUDSON LEITE (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PV - RR) – Pois 

não. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Eu 

quero consultar o Senador Capiberibe... O Senador... O Senador que está presidindo a sessão... 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Valadares. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. Sem 

revisão da oradora.) – Valadares, representante de Sergipe, com o seu elegante chapéu... 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Obrigado.  
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – ... que 

enfeita a Mesa do Senado, a respeito de uma permuta que fiz com o Senador Flexa Ribeiro. E 
eu queria saber, porque, no Regimento, é intercalada uma comunicação ou uma Liderança e um 
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orador inscrito. Então, eu queria saber, porque fiquei em dúvida agora por V. Exª ter chamado 
o meu amigo Senador Lindbergh Farias como próximo orador inscrito. O Senador Rudson está 
falando como orador inscrito ou para uma comunicação? 

O SR. RUDSON LEITE (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PV - RR) – 
Como Líder. 

O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE) – Senadora Ana Amélia, em primeiro lugar, eu quero elogiá-la mais uma 
vez por sua elegância não só verbal como também através de sua vestimenta de hoje à tarde. 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – 
Obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE) – Olhe, Senadora, o que aconteceu é o seguinte: o Senador Humberto 
Costa fez uma permuta com a Senadora Regina Sousa; e a Senadora Regina Sousa cedeu ao 
Senador Lindbergh, que está aqui ao nosso lado, como orador. A próxima oradora será V. Exª. 
E eu terei, vamos dizer assim, a oportunidade ímpar e especial de ouvi-la. 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Maior 
será a minha honra, meu caro Presidente Valadares. 

Obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Isso eu estou falando sem contar a intercalação dos oradores inscritos 
para a explicação pessoal. 

O SR. LASIER MARTINS (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS) – 
Senador Valadares, aproveitando a sua elegância e o seu trato, V. Exª poderia situar a minha 
posição entre os inscritos? 

O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE) – Logo após a sua colega e conterrânea do Rio Grande do Sul, V. Exª 
terá a palavra. 

O SR. LASIER MARTINS (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS) – 
Obrigado. 

O SR. RUDSON LEITE (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PV - RR. Para 
uma comunicação inadiável. Sem revisão do orador.) – Parabéns pelo show de elegância dos 
nossos colegas Senadores. Estão de parabéns! 

O que me traz a esta tribuna, Sr. Presidente, é para relembrar, para protestar, para cobrar 
uma posição do Governo Federal com relação ao meu Estado, com relação à questão dos 
venezuelanos que estão ocupando o meu Estado de Roraima. O meu Estado não suporta mais 
uma imigração desenfreada, uma imigração que está causando desequilíbrio na saúde pública, na 
educação, na segurança pública, em tudo. E a gente não vê uma ação eficaz por parte do 
Governo Federal para resolver esse problema. Já destinaram recursos, já colocaram o Exército, 
já colocaram mais controle nas fronteiras, mas não há um controle para filtrar a entrada desses 
venezuelanos no Estado de Roraima. Os venezuelanos entram pela via legal, entram pela via 
ilegal e vão se amontoando na cidade, causando problemas dos mais diversos. E a gente não vê 
uma solução em vista. 

A interiorização prometida pelo Governo Federal, quando acontece, vem acontecendo aos 
poucos, mas a quantidade de venezuelanos que entram é muito maior. É muito maior! Então, a 

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 23

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



 

 

gente vai chegar a um ponto em que haverá um colapso social no Estado que a gente não sabe 
onde vai acabar. 

Há epidemias. O sarampo, que já não existia, está entrando; a poliomielite está entrando 
através dessa imigração desenfreada. 

Então, eu quero fazer uma cobrança aqui ao Governo Federal, ao Presidente Temer, ao 
Ministro Eliseu Padilha: que tomem uma providência com maior eficácia. Ficar interiorizando os 
venezuelanos aos poucos nunca vai resolver, porque a quantidade de venezuelanos que entram é 
muito grande. 

Então, Presidente, eu quero aqui deixar esse registro, esse protesto e exigir do Governo 
Federal uma ação mais enérgica, uma ação mais eficaz. Quem sabe pegar a quantidade de 
venezuelanos que tem em Roraima e dividir por 27. Pegar a quantidade de venezuelanos ali 
existente, dividir por 27 e distribuí-los nos 27 Estados brasileiros na mesma quantidade, talvez, 
ou proporcionalmente do tamanho do Estado ou da população dos Estados; mas é preciso fazer 
alguma coisa. Ou se faz alguma coisa agora, ou nós estaremos com um problema muito grande. 
E é uma pena, porque quem vai mais sofrer é o povo do meu Estado de Roraima. 

Há ações na Justiça, na Justiça Federal: um juiz concedeu uma liminar, deu uma decisão 
para fechar a fronteira, mas um juiz de segundo grau a suspendeu. A Ministra do Supremo 
também deu um parecer contrário. E a gente continua com problema. 

Eu, sinceramente, não sei a solução, mas eu sei que o Governo Federal é o responsável e é 
ele que tem que agir, é ele que tem que apresentar uma solução e essa solução tem que ser 
urgente. 

Obrigado, Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Obrigado, Rudson. 
O próximo orador inscrito é o Senador Lindbergh Farias, a quem concedo a palavra. 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, estamos chegando 
ao início do processo eleitoral. O próximo dia 15 é o último dia de registro das candidaturas a 
Presidente da República. E nós do PT já decidimos que vamos registrar Luiz Inácio Lula da 
Silva candidato a Presidente da República de novo. 

Sr. Presidente, eu tenho andado pelo Estado do Rio de Janeiro. É impressionante como o 
nome do Presidente Lula cresce. Cresce, porque o povo, de forma muito clara, percebe que, por 
trás de tudo o que houve – esse processo do golpe, o afastamento da Presidenta Dilma – até 
agora, há um objetivo, que é massacrar o povo trabalhador. E as pessoas se lembram da época 
em que Lula foi Presidente da República. As pessoas lembram que havia mais emprego, que o 
salário mínimo subiu 70% acima da inflação. E o segredo do Lula qual foi? Foi melhorar a 
economia para todo mundo ao fazer pelo mais pobre, pelo trabalhador. Foi isso o que houve ali 
no governo do Presidente Lula. E as pessoas estão vendo a realidade do Governo Temer, depois 
desse golpe. 

O que está acontecendo é uma verdadeira devastação social, Sr. Presidente: 1,2 milhão de 
pessoas voltando a cozinhar com fogão à lenha. Isso mesmo. No governo Lula, em oito anos, não 
houve um reajuste do botijão de gás; era menos de R$20. Agora, está R$80, R$90. As pessoas 
estão tendo que optar entre comprar botijão de gás e comprar comida. Eu fico vendo, Senador 
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Humberto Costa, o Hospital da Restauração, em Pernambuco: 90% das pessoas na ala de 
queimados estavam cozinhando com álcool. 

E a volta da mortalidade infantil, Deputado Roberto Paulino? E a volta da mortalidade 
infantil? Depois de 15 anos caindo, o Brasil volta a aumentar os índices de mortalidade infantil. 

Senhores, eu falo tudo isso para dizer uma coisa aqui: está claro para todos que o motivo 
desse golpe foi massacrar os trabalhadores. 

Eu fico vendo este Senado Federal aqui: infelizmente, nós votamos aqui uma reforma 
trabalhista. Eu votei contra. E eu fico vendo como é que muito Senador aqui que é grande 
empresário, que tem jatinho teve coragem de votar contra o trabalhador, porque, agora, o 
trabalhador pode receber menos do que um salário mínimo. Isto estava na Constituição: era 
proibido receber menos do que um salário mínimo. Mas os senhores aqui criaram essa figura do 
trabalho intermitente, em que o trabalhador recebe por hora menos do que o salário mínimo. 

Ninguém entra mais na Justiça contra patrão, porque, quando você entra na Justiça contra 
patrão e perde, tem de pagar o advogado do patrão. Isso é escandaloso. 

Tenho encontrado quantidade de gente dizendo que foi demitido e foi recontratado por um 
salário menor. É a terceirização. Conversava com os porteiros esses dias, e há terceirização 
indiscriminada no caso dos porteiros. 

Então, a vida do povo trabalhador só piora. 
E eu fico vendo que há um sistema: você coloca a Globo, a maior parte deste Congresso, 

desse Poder Judiciário, os grandes empresários e banqueiros, que estão neste momento 
aprofundando os cortes dos trabalhadores, dos direitos dos trabalhadores. 

Eu falo aqui alto e bom som: quem estava certo era Leonel de Moura Brizola quando falava 
da Globo. Eu não tenho medo da Globo. Na verdade, a Globo mente. A Globo sempre 
massacrou os direitos dos trabalhadores no País. Sempre foi ela. A Globo manipula. A Globo 
apoiou a ditadura militar e está por trás de tudo isso que está acontecendo no País. 

Os senhores são responsáveis por tudo isso que está acontecendo no País. 
Agora, vem a esperança, porque o Lula significa muita coisa para o País hoje. O Lula 

significa a resistência, a possibilidade de o País voltar a crescer. O filho do trabalhador entrou 
na universidade pública; neste País, as universidades públicas, antes do Lula, não tinham espaço 
para os filhos dos trabalhadores, para a juventude negra moradora da Baixada Fluminense ou 
das favelas do Rio de Janeiro. Mas, com o governo do Lula, esse caminho se abriu. 

E, hoje, o que o povo está dizendo é que não aceita mais tanto retrocesso.  
E, aí, desculpem. Se vocês achavam que íamos desistir do Lula, estão enganados. Nós não 

vamos desistir daquele que foi o maior Presidente da nossa história. Nós vamos registrar o Lula 
candidato no dia 15 de agosto. E eu estou convencido de que o povo vai teimar, vai teimar com 
Lula, vai dizer à Globo, ao Temer, a esse pessoal que não adianta, que o povo quer voltar a ter 
esperança, melhores empregos, melhores salários. 

Olhem, eu estou convencido de que essa campanha do Lula vai ser algo apaixonante. É. As 
pessoas vão-se emocionar, porque está ficando claro para todo mundo que ele só está preso 
porque ele ganha a eleição. E Lula ganhando a eleição, volta a fazer pelo povo trabalhador, 
Roberto Paulino, José Maranhão. Volta a fazer pelos mais pobres, porque ele já fez. Não é 
nenhuma promessa. Ele já fez.  
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Repito: o segredo do Lula é que ele melhorou a economia para todo mundo, porque ele 
olhou para o pobre, trabalhador. Havia dinheiro. O comércio crescia. Com Temer, é o oposto. É 
só facada no trabalhador. O trabalhador não tem dinheiro, a economia não se movimenta.  

Agora, nós vamos eleger Lula Presidente da República. Agora, é necessário mexer neste 
sistema aqui, neste Congresso Nacional, que só vota contra trabalhador. É necessário fazer uma 
reforma política, mexer nesse Poder Judiciário, nos benefícios, nos privilégios. Como pode um 
juiz ganhar mais de R$100 mil, auxílio-moradia, auxílio-saúde? Eu vejo muita gente falando isso 
aqui, pessoal. Vocês sabem que sou autor de um projeto que reduz as férias de Parlamentares e 
de juízes para um mês, como todo trabalhador. Eu aprovei, como Relator, um projeto da 
Senadora Gleisi Hoffmann que acabou com o décimo quarto e o décimo quinto salário de 
Senador e Deputado, porque pasmem, ganhavam um décimo quarto e um décimo quinto. Eu fui 
Relator desse projeto. Há vários outros projetos nesse ponto. Agora, é fundamental mexer nessa 
estrutura, nesse sistema.  

Por isso é que eu volto a falar que, neste meu mandato, eu tenho orgulho aqui de nunca ter 
votado contra trabalhador; de sempre ter tido um lado. A pior coisa que há na política é quem 
fica mudando de lado, de um lado para o outro. Eu tenho um lado. Eu sempre segui o 
Presidente Lula e tenho orgulho de dizer que sempre votei com porteiro, com garçom.  

Lembro-me da votação da Lei das Empregadas Domésticas, que não tinham os mesmos 
direitos dos outros trabalhadores. Pessoal, foi uma luta para a gente aprovar essa lei aqui. Eu 
me lembro da resistência, em especial do DEM, dessa turma que está com o Temer. Mas nós 
conseguimos aprovar.  

Agora, infelizmente, quando falo da reforma trabalhista, é que, por onde eu ando, a 
reclamação é gigantesca, porque tudo está sendo destruído. E não se enganem: eu sei que 
passada a eleição, eles vão querer vir aqui com a reforma da previdência. Vão ficar todos 
caladinhos, fazer de conta que reforma da previdência não é assunto desta eleição. Depois de 
outubro, eles vão querer vir com reforma da previdência. E o projeto do Temer... 

(Soa a campainha.) 

O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RJ) – ... é o seguinte: a pessoa teria que trabalhar 49 anos, contribuir 49 anos para se aposentar 
com salário integral. Então é isso que está em jogo nesse processo eleitoral. É isso que está em 
jogo, e é por isso, pessoal, que nós não vamos abrir mão dessa candidatura de Luiz Inácio Lula 
da Silva.  

Olha, vocês vão ver. Eu tenho muita fé que nós vamos registrar no dia 15 de agosto. Vai 
haver um movimento popular gigantesco em torno do Lula. E eu tenho confiança de que a gente 
consiga levá-lo até a votação final. Mesmo que seja sub judice, nós vamos levar, nós vamos 
insistir com a candidatura do Lula. É o nosso direito, é o direito de o povo brasileiro escolher o 
próximo Presidente da República.  

E eu acho que a marca desta eleição, Senador Valadares, o grande debate vai se dar em 
torno do Lula.  

Eu encerro pedindo um último minuto para...  
O grande embate vai se dar em torno do Lula. O Lula é o personagem desta eleição. Ele é 

o personagem desta eleição. E o debate é a vida do povo. É a vida do povo trabalhador, a piora 
das condições de vida do povo. É esse o assunto que vai dominar esse processo eleitoral. 
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E eu encerro dizendo o seguinte: da nossa parte – eu que vou estar lá no Rio de Janeiro e 
tenho caminhado no Rio de Janeiro, tenho falado com o povo do Rio de Janeiro –, nós vamos 
ter força para dizer que estivemos de um lado só, do lado dos trabalhadores, que não temos 
medo de enfrentar o sistema, que nós não temos medo de enfrentar a Rede Globo de Televisão, 
que, volto a dizer, é um câncer neste País. A Rede Globo de Televisão coordenou todo esse 
golpe. Ela está à frente desse sistema, junto com esse Poder Judiciário e com este Congresso, 
que às vezes aqui vota só contra o povo trabalhador. E eu acho, sinceramente, que eles vão ser 
derrotados nesse processo eleitoral, ... 

(Soa a campainha.) 

O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RJ) – ... porque o povo quer voltar a ser feliz de novo. O povo acredita na força do Presidente 
Lula, e é isso o que nós vamos fazer.  

Esta semana foi oficializado Fernando Haddad como Vice – a Manuela D'Ávila também, 
Vice, mais à frente – do Presidente Lula, mas nosso candidato mesmo é Lula, nós vamos lutar 
até o fim. 

Saiba, Presidente, que, de onde o senhor está preso injustamente, nós não vamos 
abandonar o senhor nem por um dia – nós, o povo brasileiro; não somos só nós do PT, porque o 
recado que eu recebo de tudo que é lugar é o povo dizendo: "Olha, diz a Lula que nós estamos 
com ele". Só Lula pode tirar este País dessa crise. 

E eu encerro essa minha fala justamente citando e dizendo este grande brasileiro Luiz 
Inácio Lula da Silva, que vai ser novamente Presidente da República. 

O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE) – Senadora Ana Amélia, é a vez de V. Exª ocupar a tribuna. 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) – Caro Senador Valadares, Srªs e Srs. 
Senadores, eu queria agradecer ao Senador Flexa Ribeiro pela permuta que fez comigo para eu 
fazer essa transmissão e ocupar o seu lugar.  

Eu queria iniciar a minha manifestação aqui, nesta tarde, falando sobre um tema que está 
preocupando não apenas o Brasil, nesse processo eleitoral, mas está preocupando e chamando a 
atenção do mundo, dos meios de comunicação, do Poder Judiciário – no caso brasileiro também 
da Justiça Eleitoral – e de todas as instituições que se preocupam não só com a liberdade de 
imprensa, mas sobretudo com o impacto absolutamente nefasto e negativo das fake news. 
Talvez um eufemismo para, como disse o Ministro Torquato Jardim, mentira: "fake news" é, na 
tradução literal na nossa língua portuguesa, mentira, notícia falsa. Notícia falsa é uma mentira. 

Hoje pela manhã – eu que presido a Fundação Milton Campos, o braço institucional do 
Progressistas, do 11 –, tivemos a oportunidade de promover um seminário sobre fake news e as 
plataformas digitais, colocando o seu impacto possível e já esperado sobre o processo eleitoral, 
Senador Lasier Martins, V. Exª que foi um comunicador prestigiado como eu. Nesse seminário, 
estavam presentes os Ministros Torquato Jardim, da Justiça; Gilberto Occhi, da Saúde; o 
Presidente do nosso Partido, Senador Ciro Nogueira; o Presidente da OAB do Brasil, Claudio 
Lamachia; o Vice-Procurador do Ministério Público Eleitoral, Humberto Jacques; o Ministro do 
Tribunal Superior Eleitoral Carlos Horbach; além do Presidente da Certal Internacional, Pablo 
Scotellaro, que é uma instituição voltada ao exame no mundo – na América do Sul e do Norte, 
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na Europa e na Ásia – das questões relacionadas à liberdade de expressão e à liberdade de 
imprensa.  

Por isso, fake news hoje é um tema muito prioritário nas atenções de todas as lideranças 
políticas. Por quê? Porque a fake news tem um lado perverso que é tentar espalhar mentiras 
para contaminar candidaturas e aí trazer, Senador José Maranhão, um efeito absolutamente 
negativo, ou impactar e influenciar o resultado final de uma eleição. Felizmente, a Justiça 
Eleitoral brasileira, no comando de Luiz Fux, já determinou que, constatada a influência de uma 
fake news, de uma mentira no processo eleitoral, pela sua capacidade de irradiação para todo o 
Brasil atingindo milhares e milhões de pessoas, ela não terá empossado o candidato que se 
beneficiar da mentira para vencer a eleição.  

Eu acredito na Justiça Eleitoral, que já vem fazendo um trabalho extraordinário, como 
acredito também na campanha que a OAB nacional e a OAB do nosso Estado, Senador Lasier 
Martins, vêm fazendo para o voto consciente e para combater a fake news, combater a mentira 
na campanha eleitoral. 

E não só na campanha eleitoral: a mentira está criando problemas graves na área da saúde 
pública. E por quê e como? O Ministério da Saúde, numa exposição muito bem feita pelo 
Ministro Gilberto Occhi, mostrou os impactos negativos no processo de vacinação, inclusive da 
poliomelite, por conta de espalharem terrorismo nas redes sociais falando sobre a existência de 
um tipo de gripe não existente no Brasil e, portanto, não recomendando a vacinação. Que crime 
se comete contra a saúde pública!  

Então, quanto a essa questão das fakes news, graças a um trabalho, no caso, do Ministério 
da Saúde, montou-se uma força-tarefa e uma publicação esclarecendo que não existe o subtipo 
H2N3 do vírus Influenza no Brasil. Boato que circulou nas redes sociais e em grupos de 
aplicativos de mensagens, no início do mês de abril, registrou – vejam só o tamanho do estrago 
– 22.030 compartilhamentos, 1.580 comentários, 11.890 reações, curtidas e afins, e alcançou 2,2 
milhões de brasileiros na página oficial da pasta no Facebook. Então, é para mostrar 
exatamente que essa reação precisa ter velocidade para fazer o contra-ataque à notícia falsa ou à 
mentira na área da saúde que poderia inviabilizar as medidas equivocadas na imunização do 
sarampo, por exemplo, e dando uma baixa cobertura vacinal nas áreas da imunização.  

Eu queria, por isso, cumprimentar o Ministro por trazer também, junto ao debate 
relacionado à questão do impacto na eleição, o quanto a rede social mal usada ou usada 
perversamente pode representar um impacto negativo sobre a saúde pública.  

Então, em relação a essa questão, agora entre os dias 6 e 31 de agosto, o Ministério 
promove uma campanha nacional no segmento da vacinação contra sarampo e poliomielite. O 
foco da vacinação são crianças com idade entre um e cinco anos incompletos.  

Então, nós precisamos – as mães precisam e todos os orientadores precisam – saber do 
impacto disso. 

Ora, se, na saúde pública, existe esse risco de não vacinar, isso poderá levar uma criança à 
morte pela doença que ela vier a sofrer pela falta da vacinação, exatamente contaminada pela 
influência da notícia falsa espalhada pela rede social, da mesma forma que no caso da mentira 
espalhada com fins eleitorais. 

Por isso, essas campanhas não só da Justiça Eleitoral, mas também da OAB, são 
extremamente importantes e oportunas. 
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Queria também agradecer pela presença da Patrícia Blanco, do Instituto Palavra Aberta, 
que é defensora das empresas de comunicação, do lado da mídia, trazendo aí a defesa 
intransigente em relação à liberdade de expressão. 

No momento em que surgem esses debates, Senador Lasier, sobre a questão das redes 
sociais, do Facebook e também das fake news, há um risco muito sério, se não se examinar caso 
a caso, se não se examinar cuidadosamente, de estarmos adotando uma política de censura, 
como muito bem alertou o representante do Vice-Procurador Geral do Ministério Público 
Eleitoral, Humberto Jacques. 

Há uma linha muito tênue entre censura e vigilância. Então, nós temos que preservar a 
liberdade de expressão, e a crítica não é fake news. A crítica é, no processo democrático, 
necessária, especialmente a crítica construtiva. 

Então, eu penso que o debate na manhã de hoje, trazendo também essa organização Certal, 
que traz a visão internacional sobre um tema que é comum não só na América Latina, como na 
América do Norte, especialmente hoje envolvida pelo Presidente dos Estados Unidos, que usa e 
tão repetidamente essa palavra. 

Nós, com esse seminário, pretendemos tão somente trazer à luz um debate a que a 
sociedade precisa estar atenta, para não estar a serviço daqueles que querem destruir a política e 
daqueles que querem também contaminar a área da saúde e dos processos de vacinação, criando 
um problema sério no futuro das crianças do nosso País. 

Queria, por fim, já que falei em saúde e na relevância desse controle, falar que nós tivemos, 
no dia 5, o Dia da Vigilância Sanitária. 

O que é a vigilância sanitária? É um setor extraordinariamente relevante para cuidar da 
saúde dos brasileiros, da qualidade dos produtos, alimentos, cosméticos, medicamentos, 
defensivos agrícolas, produtos para a saúde, laboratórios, vigilância de portos, aeroportos e 
fronteiras, além da regulação referente a sangue, tecido, células e órgãos. Saneantes, 
farmacopeia, serviço de saúde e tabaco completam a lista de temas regulados pela Anvisa, 
agência reguladora. 

(Soa a campainha.) 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Aí, eu 
saúdo, então, a vigilância sanitária pelo 5 de agosto, dia em que foi celebrado o Dia da 
Vigilância Sanitária. 

Mas quero, por fim, usando o tempo generoso concedido pelo Senador Valadares, assim 
como os oradores que me antecederam também tiveram, dizer que é uma honra muito grande 
para o nosso País ter uma figura do talento, do tamanho do Dr. Jarbas Barbosa, ex-Presidente 
da Agência Nacional de Vigilância Sanitária, Anvisa, que foi nomeado Vice-Diretor Regional da 
Organização Mundial da Saúde no âmbito da Organização Pan-Americana de Saúde. O que fará 
o Vice-Presidente brasileiro, com quem aqui tive um contato extraordinário? 

Estou quase terminando, Senador Valadares. Mais um minuto, e encerro, se V. Exª 
permitir. Um minuto apenas. 

Na vice-diretoria da Organização Pan-Americana da Saúde (Opas), o médico brasileiro 
Jarbas Barbosa da Silva será responsável pela supervisão dos programas de cooperação 
técnica que o organismo mantém com seus 35 países-membros. A agência regional da 
OMS tem parcerias em diferentes áreas – família, gênero e curso de vida; doenças 
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infecciosas e determinantes ambientais da saúde; doenças não transmissíveis e saúde 
mental; desenvolvimento sustentável e equidade em saúde; evidência e inteligência para 
a ação em saúde; e sistemas e serviços de saúde. Jarbas Barbosa desempenhará suas 
funções na sede da Organização, em Washington, nos Estados Unidos. O médico sucede 
o pesquisador mexicano Francisco Becerra, à frente da vice-diretoria desde 2013. 

Então, eu faço este registro, ao mesmo tempo em que apresento à Mesa um voto de 
congratulações a essa posição que orgulha os brasileiros, exatamente pela integridade e pela 
competência... 

(Interrupção do som.) 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. Fora do 
microfone.) – ...do Dr. Jarbas Barbosa da Silva. 

Muito obrigada, Sr. Presidente. 
O SR. JOSÉ MARANHÃO (Bloco Maioria/MDB - PB) – Pela ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Pois não. 
O SR. JOSÉ MARANHÃO (Bloco Maioria/MDB - PB. Pela ordem. Sem revisão do 

orador.) – Peço a V. Exª para incluir o Projeto de Lei nº 214, de 2014, que simplifica e 
desburocratiza atos e procedimentos administrativos e institui o Selo de Desburocratização e 
Simplificação. 

Obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – A Mesa verificará o pedido de V. Exª e, certamente, dará o devido 
encaminhamento. 

Senador Lasier Martins, com a palavra V. Exª. (Pausa.) 
Desculpe-me, Senador. Estava inscrita como Líder, anteriormente, a Senadora Vanessa, a 

quem concedo a palavra. 
Em seguida, será o Senador Lasier Martins. 
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PCdoB - AM. Como Líder. Sem revisão da oradora.) – Muito obrigada. 
Sr. Presidente, Senador Valadares, Srs. Senadores, Srªs Senadoras, neste momento em que 

venho à tribuna, quero dizer que aqui estou com alegria e, ao mesmo tempo, com muita tristeza 
porque quero fazer dois importantes registros não como Senadora, mas como mulher que atua, 
como tantas e todas as demais companheiras, no âmbito da Procuradoria da Mulher, visando 
dar destaque e celeridade à aprovação de matérias que digam respeito às reivindicações das 
mulheres brasileiras. 

Primeiro, quero me congratular com todos os nossos colegas companheiros Senadores e 
Senadoras que nos ajudaram a votar, a aperfeiçoar tão importante projeto de lei como o que nós 
aprovamos na noite de ontem, dia 7 de agosto, e que, a partir da votação do dia de ontem, foi 
remetido à sanção presidencial. 

Não poderia ter sido votado o referido projeto numa data mais significativa, pois foi 
exatamente no dia em que comemoramos o transcurso de 12 anos da sanção da Lei Maria da 
Penha, Lei nº 11.340, de 2006, uma das leis brasileiras mais importantes, mais conhecidas e 
mais respeitadas no mundo. 
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A Lei Maria da Penha foi tão importante, que é uma das poucas – talvez somente ao lado 
da Lei Áurea, da libertação dos escravos – que é comemorada todos os anos.  

Ontem nós demos mais um passo muito importante para nos libertarmos da violência 
dirigida contra as mulheres. 

A gente sabe que a Lei Maria da Penha se concentra nas formas de violência que atingem a 
mulher majoritariamente no lar, mas infelizmente a mulher também está exposta à violência em 
outros espaços sociais, como no trabalho, nos espaços de lazer e no próprio deslocamento entre 
eles, como no transporte público. 

O projeto que aprovamos ontem pune a divulgação de cenas de estupro, aumenta a pena 
por estupro coletivo e tipifica o crime de importunação sexual, que pode ser aplicado a atos 
cometidos em transporte público. 

O Senador Humberto Costa foi o Relator do substitutivo aprovado na Câmara dos 
Deputados, o Substitutivo nº 2, de 2018, ao Projeto de Lei do Senado n° 618, de 2015, que 
apresentei como forma de dar uma resposta conjunta aos casos tanto de estupro coletivo como 
de divulgação desses bárbaros atos de violência nas redes sociais, ou seja, na internet. 

Esse projeto, Sr. Presidente, nós apresentamos imediatamente no calor daqueles episódios 
lamentáveis ocorridos no Rio de Janeiro, um em especial, em que uma garota não apenas sofreu 
estupro coletivo, mas teve todo o ato divulgado através das redes sociais, através da internet. 

Eu fiquei realmente envaidecida pelas palavras de elogio recebidas por tantos colegas, que 
falaram da importância do referido projeto que nós aprovamos ontem. E, mais do que isso, não 
apenas eu: tenho certeza de que também ficaram o Senador Humberto Costa e a Senadora 
Marta Suplicy, porque o projeto que nós aprovamos ontem, Senador Valadares... 

(Soa a campainha.) 

A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PCdoB - AM) – ... é fruto de dois projetos anteriormente aprovados no Senado 
Federal: um projeto que tratava do estupro coletivo e da divulgação dessas imagens nas redes 
sociais, na internet; e outro que tratava da importunação sexual, ou seja, atos violentos que as 
mulheres sofrem, principalmente, na rua e no âmbito do transporte coletivo. 

Então, todos nós ficamos satisfeitos pelo apoio e pelo reconhecimento da importância do 
projeto que aprovamos no dia de ontem. 

A luta em favor da mulher é, sem dúvida nenhuma, uma das lutas mais caras para todas 
nós, mulheres, que ocupamos cadeiras aqui no Senado Federal. E nós temos nos dedicado muito 
a essa pauta, sem qualquer exceção, todas as 13 Senadoras que desenvolvem o seu mandato 
aqui, no Senado Federal, assim como a Bancada de Deputadas Federais. 

Porém, a bem da verdade, devemos falar de um mérito coletivo... 

(Soa a campainha.) 

A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PCdoB - AM) – ... porque ontem, não tenho dúvida nenhuma, o que nós 
conseguimos aprovar aqui não foi apenas em decorrência da dedicação da Bancada feminina, 
seja no Senado, seja na Câmara dos Deputados, mas foi também um reconhecimento importante 
por parte dos homens. 

O projeto que aprovamos, Sr. Presidente – aqui quero falar rapidamente e de forma mais 
técnica –, pune a divulgação da cena de estupro e tipifica o crime de importunação sexual. 
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Os crimes contra a dignidade sexual definidos no Código Penal deixam de ser ação penal 
pública condicionada à representação e passam a ser ação penal pública incondicionada. 

O que significa isso, Senador Valadares? Nós já tipificamos o crime envolvido na Lei Maria 
da Penha contra a mulher como uma ação pública incondicionada, ou seja, de domínio público, 
de domínio do Estado, independentemente... 

(Interrupção do som.) 

(Soa a campainha.) 

A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PCdoB - AM) – ... de a mulher fazer ou não a denúncia, assim como independe de 
ela querer tirar ou não a denúncia. É impossível. Qualquer pessoa ou o próprio Estado pode 
denunciar esse tipo de crime que depois, por qualquer razão, não pode ser retirado para nós. Por 
isso, o que aprovamos ontem é muito significativo, porque agora não mais os crimes envolvidos 
no âmbito da Lei Maria da Penha representam ação pública incondicionada, mas também todo 
e qualquer crime sexual, Senadora Fátima Bezerra. 

Em relação à divulgação da cena de estupro e de violência sexual, a pena é aumentada de 
um a dois terços se o crime for praticado por agentes que mantém ou tenha mantido relação 
íntima de afeto com a vítima ou com fim de vingança ou humilhação; no estupro coletivo, há 
um aumento de pena de um a dois terços,... 

(Interrupção do som.) 

(Soa a campainha.) 

A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PCdoB - AM) – ... se o crime é praticado em concurso de dois ou mais agentes; no 
estupro corretivo, aumento de pena de um a dois terços; se a vítima é idosa ou pessoa com 
deficiência, o aumento de pena de um a dois terços também; se resultar em gravidez, de metade 
a dois terços. Trata-se, portanto, de uma grande vitória das mulheres brasileiras e do próprio 
Parlamento, neste momento em que, infelizmente, aumenta significativamente a violência em 
nosso País e, sobretudo, a violência contra as mulheres.  

Então, eu creio, Sr. Presidente, que não haveria melhor forma de nós lembrarmos os 12 
anos de Lei Maria da Penha que não fosse essa que o Senado ontem nos propiciou: a votação, a 
aprovação de uma matéria tão importante, mais uma lei de proteção às nossas mulheres e às 
nossas meninas principalmente. 

Obrigada, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Senador Lasier Martins, próximo orador. 
O SR. LASIER MARTINS (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS. 

Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Antonio Carlos 
Valadares, Senadoras, Senadores, telespectadores, ouvintes, ao se aproximar o cumprimento da 
metade de meu mandato aqui, nesta Casa, eu tenho a tranquilidade de dizer aos brasileiros e, 
particularmente, aos gaúchos que minha atuação tem procurado cumprir a missão recebida de 
2,145 milhões gaúchos, em que prometi na campanha pautar o meu trabalho pelo respeito ao 
dinheiro público, contra a corrupção, por transparência e defesa dos interesses coletivos, seja em 
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comissões parlamentares, no Plenário ou em missões fora do Parlamento e por meio de dezenas 
de proposições, buscando honrar a confiança dos eleitores e defender o Brasil, sobretudo, o meu 
valoroso Rio Grande do Sul. 

Entre meus projetos e diante das atuais dificuldades de desenvolvimento e bem-estar, quero 
citar alguns poucos entre os 56 projetos protocolados nesses três anos e sete meses que 
confirmam esse objetivo primordial ao encontro do interesse público e não de interesses 
corporativos. 

Na área de segurança, por exemplo, uma das áreas mais aflitivas vividas pelos brasileiros, e 
particularmente os do meu Estado, o Rio Grande do Sul, apresentei propostas contra 
impunidades e o sentimento de insegurança: o Projeto de Lei 207, por exemplo, do ano passado, 
que endurece regras para os portadores de tornozeleiras eletrônicas; um outro, o 499, de 2015, 
muito importante, que propõe o restabelecimento do exame criminológico para avaliar 
condenados em época de benefícios se aptos a voltarem à sociedade, para reduzir essa incrível 
facilidade de hoje em que criminosos violentos saem da prisão, via livramento condicional ou 
relaxamento das penas. 

Tive proposta, por outro lado, aprovada justamente hoje, na Comissão de Ciência e 
Tecnologia, para viabilizar a implantação de bloqueadores de celulares em todos os presídios 
brasileiros. São 1,4 mil penitenciárias e presídios no Brasil. 

O texto do Projeto de Lei do Senado 285, do ano passado, que agora seguirá para a 
Câmara Federal, prevê o uso de recursos do Fundo Penitenciário nesta ação de bloquear os 
celulares de lideranças presidiárias com relação a seus asseclas. 

Tenho uma outra proposta mais antiga, a 272, de 2016, para definir, com clareza, atos 
considerados como terrorismo, projeto que está nas mãos, já em andamento, de um dos nossos 
colegas que há pouco estava aqui, no Plenário, para não confundirem terrorismo ou 
pseudomovimentos sociais como terrorismo e vice-versa, como defendem alguns. 

No que trata especificamente do Rio Grande do Sul, tenho a satisfação de destacar o 
Projeto 129, do corrente ano, imperioso para o meu Estado e recentemente aprovado pela 
Comissão de Desenvolvimento Regional, prevendo as condições para se criar uma Ride (Região 
Integrada de Desenvolvimento Econômico) na metade sul do Rio Grande do Sul, uma demanda 
de décadas de anseios da parcela menos favorecida daquela região carente do Rio Grande do 
Sul. 

Além disso, foi aprovado hoje, na Comissão de Constituição e Justiça, o meu relatório do 
Projeto de Resolução nº 30, do Senado, do corrente ano, para a instituição, no âmbito desta 
Casa, da Frente Parlamentar da Segurança Pública nas fronteiras do Brasil. 

Trata-se de uma preocupação muito familiar atualmente aos gaúchos, cujo Estado tem 
nada menos que 1,8 mil quilômetros de fronteiras por onde, atualmente, entra toda a espécie de 
tráfico proibido. 

É ainda do interesse do Rio Grande do Sul um projeto meu, o 317, deste ano, que incentiva 
a redução das absurdas perdas de água tratada pelas redes de distribuição. Em meu Estado, 
estima-se que esse desperdício de água alcança o incrível percentual de 40%. 

E no quesito transparência, compartilho com o Senado debates com objetivo de pôr fim às 
aberrações cometidas pelo Estado brasileiro, no tocante aos gastos públicos. Destaco nessa área 
o meu Projeto 301, deste ano, que veda o nepotismo nas terceirizações, exigindo qualificação e 
pleno conhecimento do perfil dos empregados contratados nas terceirizações. 
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Mais recentemente, propus mudança na lei eleitoral para acabar com esta esdrúxula 
necessidade de os chefes do Legislativo, Câmara e Senado, terem de deixar o País para não 
terem de assumir a Presidência da República, em razão de viagem do Presidente, seguindo a 
linha sucessória, na ausência do titular. É o que propõe o meu Projeto de Lei do Senado nº 189 
deste ano. Então, para não tornar inelegível candidatos nas eleições, no prazo de até seis meses 
antes do pleito, gastam-se hoje milhões de reais em viagens improvisadas e inúteis dos 
presidentes das Casas Legislativas. Um absurdo! Estou propondo que, em até 15 dias, o 
presidente da Câmara ou o presidente do Senado possa substituir o Presidente da República 
sem perda da elegibilidade.  

Ao longo do meu mandato, tenho lutado, mas até agora em vão, para tornar públicos os 
termos suspeitos dos financiamentos bilionários em secretos contratos firmados entre o BNDES 
e governos estrangeiros, que levaram à ruidosa corrupção apurada por superfaturamentos em 
obras de infraestrutura, tão carentes no Brasil, mas foram levadas para a Venezuela, Cuba, 
Bolívia, Nicarágua, Moçambique, Angola e outros.  

Esses são alguns itens que gostaria de prestar aqui e em particular aos gaúchos que 
acompanham a TV Senado. 

Para terminar, Senadora Ana Amélia, quero atender a um justo pedido de divulgação de 
um importante evento que vai se realizar na cidade gaúcha de Santa Maria, nos próximos 20 e 
21 do corrente mês de agosto, promoção de uma entidade chamada conferência internacional de 
ciências. O pedido vem do Presidente da entidade, o brasileiro Sérgio de Queiroz Duarte, e do 
Reitor da Universidade de Santa Maria, Paulo Burmann, e se refere a um seminário 
internacional denominado "América do Sul na Era Nuclear: riscos, desafios, perspectivas", com 
temas relacionados à segurança nuclear internacional e reflexão científica e acadêmica sobre os 
desdobramentos e consequências para o uso da energia nuclear para fins pacíficos e militares. 
Trata-se de uma entidade que, inclusive, já recebeu o Prêmio Nobel da Paz, no ano de 1995.  

Nesse evento, em Santa Maria, dias 20 e 21 de agosto ...  

(Soa a campainha.) 

O SR. LASIER MARTINS (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS) – 
... estarão presentes diplomatas, militares, cientistas e acadêmicos de diversos países, além de 
representantes de organizações como a ONU. A promoção se insere na campanha para a 
abolição das armas nucleares. O evento é aberto a todos os interessados. 

Era, Senadora Ana Amélia ... 
A Srª Ana Amélia (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Com a 

permissão do nosso Presidente Valadares, eu quero apenas cumprimentar o Senador Lasier 
Martins e especialmente a iniciativa da Universidade Federal de Santa Maria por este evento: a 
utilização para fins pacíficos da energia nuclear. Essa é uma questão fundamental, especialmente 
na área médica e da Medicina, Senador Lasier. Mas quero também abordar esta questão que V. 
Exª trouxe à tona que é a falta de transparência dos financiamentos internacionais do BNDES, 
para os quais pedimos aqui, insistentemente, que o Senado fosse chamado a também aprovar 
esses financiamentos sob o crivo técnico... 

(Soa a campainha.) 

A Srª Ana Amélia (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – ...da 
consultoria especialíssima e especializada que o Senado da República tem, para apreciar esses 
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contratos. Isso evitaria um prejuízo ruinoso à economia brasileira e ao bolso do contribuinte 
brasileiro, que está arcando com esses calotes. Parabéns, Senador Lasier. 

O SR. LASIER MARTINS (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS) – 
Muito obrigado, Senadora Ana Amélia, e nós voltaremos a este assunto no próximo ano. 

É preciso desvendar os mistérios dos financiamentos do BNDES a esses países estrangeiros, 
normalmente semiditatoriais, em detrimento das carências do Brasil. Afinal o BNDES é um 
banco social nacional do Brasil e não é para atender ao exterior. 

Muito obrigado, Senador Valadares, pela complacência do tempo.  
O SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Valadares. Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE) – Senadora Fátima Bezerra, última oradora antes do expediente. 
A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RN. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) – Senadores e Senadoras, 
telespectadores, ouvintes da Rádio Senado e os que nos acompanham pelas redes sociais, Sr. 
Presidente. Vou falar de educação hoje e falar de um tema muito importante para a educação 
brasileira, principalmente para a educação básica, que é o Fundeb. 

Vivemos retrocessos imensos em nosso País e a educação pública vem sendo 
progressivamente afetada por esses retrocessos.  

A Emenda Constitucional nº 95, de 2016, é o símbolo mais claro, mais nefasto, do 
programa de desmonte das políticas públicas e de destruição da soberania nacional, 
implementada pelo Governo Temer. A Emenda nº 95, que nós tanto lutamos aqui para que ela 
não fosse aprovada – a Bancada do PT, da oposição –, na prática, representa, Senadora Ângela, 
a morte do Plano Nacional de Educação – e eu já disse isso aqui várias vezes –, Plano esse que é 
a agenda mais importante do País; plano esse que foi aprovado, por unanimidade, em 2014; 
sancionado sem vetos pela então Presidenta Dilma, bem como também a Emenda nº 95 ameaça 
os planos estaduais, e os planos municipais.  

Por isso, entendo que é extremamente importante inserir na pauta das eleições a revogação 
da Emenda 95, a Emenda do teto de gastos, assim como é extremamente importante 
avançarmos no debate sobre a transformação do Fundeb em um fundo permanente de 
financiamento da educação pública e de valorização dos profissionais da educação. 

Eu tive a alegria e a honra de – à época, Deputada – ter sido escolhida em um colégio de 
513 Parlamentares e ter sido a Relatora da medida provisória do Fundeb, iniciativa do governo 
do Presidente Lula. Por isso mesmo que o Fundeb foi e continua sendo um grande marco do 
governo do ex-Presidente Lula para a educação básica, porque, na prática, o Fundeb significou a 
garantia de recursos para todas as suas etapas e modalidades, da creche ao ensino médio, 
diferentemente do Fundef, que contemplava apenas o chamado ensino fundamental. 

Quero aqui também destacar dentro do Fundeb outra ferramenta muito importante, que é 
a complementação da União no sentido de redução das desigualdades regionais. 

Mas o Fundeb tem prazo de validade, e a sua vigência termina agora exatamente em 2020. 
E nós não podemos, de maneira nenhuma, esperar 2020 para debater a necessidade de tornar o 
Fundeb uma política permanente bem como a necessidade imperiosa de ampliar a participação 
da União no financiamento da educação básica.  

Temos pela frente desafios imensos, como a ampliação do acesso de nossas crianças às 
creches; a melhoria da qualidade do ensino fundamental e do ensino médio; a expansão da 
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educação integral, e a valorização dos trabalhadores em educação – desafios esses que estão 
reunidos em metas contidas no Plano Nacional de Educação. 

E hoje, Senador Valadares, quero dizer que, assim como em 2006 tive a alegria e a honra 
de ter sido a Relatora do Fundeb na Câmara dos Deputados, neste exato momento também 
tenho a honra de ser a Relatora da PEC nº 24, de 2017, de autoria da Senadora Lídice da Mata, 
que torna o Fundeb permanente e amplia, gradativamente, a participação da União no 
financiamento da educação básica, além de vincular essa participação à implementação do Custo 
Aluno Qualidade, em consonância com o Plano Nacional de Educação. 

Apesar de a intervenção federal no Rio de Janeiro impedir a tramitação de emendas 
constitucionais, estamos eu e a Senadora Lídice da Mata, já há algum tempo, mobilizando a 
sociedade brasileira e debatendo esta proposta: a PEC que torna o Fundeb uma política 
permanente e amplia a participação financeira da União. Estamos mobilizando a sociedade 
através de seminários regionais que nós realizamos o ano passado, ouvindo a opinião de 
entidades históricas do campo educacional, de especialistas em educação para que possamos, 
num futuro próximo, garantir o financiamento necessário para as creches, pré-escolas, escolas de 
ensino fundamental e de ensino médio do campo e da cidade, sem se esquecer, claro, da melhoria 
salarial, da dignidade e valorização dos trabalhadores em educação. E são importantes esses 
debates, esses seminários, porque somente com a sociedade mobilizada nós vamos avançar. 
Todos esses momentos de escuta e de compartilhamento de ideias sobre a PEC do Fundeb nos 
permitirão apresentar o relatório nos próximos dias, sem que isso signifique, claro, o 
encerramento do debate; muito pelo contrário. 

O relatório, repito, na condição de Relatora da PEC do Fundeb, que pretendo apresentar 
nos próximos dias vem com o intuito exatamente de ampliar mais ainda o debate, aperfeiçoar a 
proposta. E esperamos o mais breve possível aprovar a PEC, para que responda aos anseios da 
sociedade brasileira relativos à educação básica, em especial aos anseios dos estudantes e 
trabalhadores em educação. 

O novo Fundeb deve ser aprimorado, fortalecido e deve ser compreendido como uma 
política de Estado essencial para o financiamento adequado da educação básica, de forma a que 
possamos transformar em realidade as metas escritas no Plano Nacional de Educação relativas à 
educação infantil, ao ensino fundamental e ao ensino médio. 

O novo Fundeb precisa estar em sintonia com a Meta 17 do Plano Nacional de Educação. 
Sabe que meta é essa, Senador Eduardo Braga? É a meta que trata da melhoria salarial dos 
profissionais da educação, que equipara o rendimento dos profissionais do magistério público da 
educação básica ao rendimento das demais categorias de formação equivalente, porque não é 
aceitável, não é justo que os professores ganhem, em média, a metade do que ganham os demais 
profissionais, mesmo tendo a formação equivalente. Então, a Meta 17 do Plano Nacional de 
Educação é para corrigir exatamente isso. 

E eu quero aqui colocar, como já disse anteriormente, que o Fundeb, sem dúvida nenhuma, 
é um dos marcos, do ponto de vista legal, mais importantes para a educação básica. Eu ouso 
dizer que o Fundeb vai influir ainda nos destinos da educação básica pelos próximos 50 anos, 
porque ele se constitui numa política de financiamento que contempla desde a creche, três anos, 
à pré-escola, ao ensino fundamental, ao ensino médio, nas suas mais variadas modalidades. 

(Soa a campainha.) 
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A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – Quando a gente fala do Fundeb, a gente está falando de uma política de financiamento 
que contempla uma rede de educação básica de 50 milhões de estudantes pelo País afora. Então, 
é algo fundamental. 

E aqui não podemos deixar de render as homenagens ao Presidente Lula. Foi avanço, 
conquista histórica para a educação no governo do Presidente Lula. 

Agora, Senador Eunício, o Fundeb não dá mais conta dos desafios que nós temos pela 
frente no que diz respeito ao novo Plano Nacional de Educação. Do ponto de vista do 
financiamento, ele é insuficiente, porque como os Estados e Municípios vão realizar as metas dos 
seus planos estaduais e municipais, que vão desde a universalização da educação básica até a 
melhoria salarial, a valorização salarial e profissional dos trabalhadores em educação, Senadora 
Ângela, sem um novo... 

(Interrupção do som.) 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – ... forte do ponto de vista do seu financiamento? 

Então, eu quero aqui desde já pedir o apoio dos meus colegas Senadores e Senadoras para a 
aprovação dessa PEC, porque a PEC do Fundeb, de autoria da Senadora Lídice da Mata, da 
qual tenho a honra de ser a Relatora, não quer apenas tornar o Fundeb agora uma política 
permanente; nós queremos o Fundeb permanente e forte. De que maneira? Ampliando, sim, a 
participação financeira da União junto aos Estados e Municípios. E discutir o Fundeb neste 
momento é mais do que importante, é mais do que necessário, especialmente quando a gente 
tem eleições que vão escolher de Presidente da República a Deputado Estadual. Os estudantes 
querem saber, os professores querem saber, a sociedade brasileira quer saber o que pensam os 
candidatos a Presidente. 

(Interrupção do som.) 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN. Fora do microfone.) – Para concluir, Presidente. 

(Soa a campainha.) 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Para concluir, 
Senadora. 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – Concluir mesmo, Senador Eunício. 

Quero dizer que precisamos ampliar esse debate, fazer a discussão do Fundeb neste 
momento em que nós temos eleições que vão decidir os destinos do nosso País, eleições em que 
nós vamos escolher de Presidente a Deputado Estadual. É muito importante fazer esse debate, 
porque os estudantes, os professores, a sociedade brasileira precisa saber o que pensam os 
presidentes com relação ao Fundeb e ao novo Plano Nacional de Educação. 

(Durante o discurso da Srª Fátima Bezerra, o Sr. Antonio Carlos Valadares, 3º 
Secretário, deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Eunício Oliveira, 
Presidente.) 
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O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Nós temos 
número regimental. 

Vou declarar aberta a Ordem do Dia. 
O SR. EDUARDO BRAGA (Bloco Maioria/MDB - AM. Fora do microfone.) – Pela 

ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Pela ordem, 

Senador Eduardo Braga. 
O SR. EDUARDO BRAGA (Bloco Maioria/MDB - AM. Pela ordem. Sem revisão do 

orador.) – Sr. Presidente, eu estou pedindo pela ordem, porque, no dia de ontem, 
lamentavelmente, acometido de uma infecção nas vias vocais, eu não pude estar presente aqui 
no Senado da República para participar da nossa sessão plenária. 

Mas V. Exª, no dia de ontem, tomou uma decisão que eu reputo ser necessário destacar, 
pela correção da decisão de V. Exª. E o Brasil precisa compreender o que V. Exª decidiu. Trata-
se, portanto, da tramitação do PLC 77, que trata da venda das concessionárias e distribuidoras 
do setor elétrico, um setor estratégico, estruturante do País e que não poderia tramitar nesta 
Casa, Senador Valadares, com regime de urgência, sem que as comissões temáticas e 
pertinentes, como a Comissão de Infraestrutura, a Comissão de Assuntos Econômicos e a 
Comissão de Constituição e Justiça, fossem ouvidas, para que nós pudéssemos, inclusive, 
aprimorar esse projeto de lei. É um projeto de lei que diz respeito à energia elétrica no meu 
Estado, no Estado de Roraima, no Estado do Acre, no Estado de Rondônia, onde nós temos 
desafios gigantescos. 

Portanto, eu quero cumprimentar V. Exª, inicialmente, pela decisão sobre o PLC 77. Mas 
quero também cumprimentar V. Exª, porque – já dizia o filósofo Neymar, o que rolou tanto nos 
campos de futebol da Copa do Mundo – falar, até papagaio fala; mas, fazer, são poucos que 
fazem. E o Presidente Eunício ontem fez, quando estabeleceu que o PLC 78 também tivesse 
tramitação pelas comissões temáticas, entre elas, a Comissão de Infraestrutura, a Comissão de 
Assuntos Econômicos e a Comissão de Constituição e Justiça. Por quê? Ao fazê-lo, V. Exª dá 
oportunidade de nós discutirmos, por exemplo, a infraestrutura de gás no Brasil. Enquanto nós 
estamos querendo discutir uma proposta que autoriza a venda de pré-sal, nós queremos discutir 
porque estamos reinjetando o gás natural... 

(Soa a campainha.) 

O SR. EDUARDO BRAGA (Bloco Maioria/MDB - AM) – ... produzido no pré-sal e 
não o exploramos. 

E por fim, Sr. Presidente, eu queria aqui dizer a V. Exª que ontem, na Comissão de 
Infraestrutura, foi aprovado – e agora será na CAE – um projeto de lei que eu reputo 
extremamente importante no momento em que o Brasil tem falta de mobilidade urbana. É o 
Programa Bicicleta Brasil, que incentiva o uso de bicicleta para a melhoria na mobilidade 
urbana. Sr. Presidente, pode parecer simples, mas as bicicletas, se houvesse ciclovias adequadas 
neste País, poderiam resolver boa parte da mobilidade urbana, diminuindo a emissão de gases 
poluentes e melhorando a qualidade de vida dos brasileiros. 

Portanto, Sr. Presidente, era para cumprimentar V. Exª pela importante decisão do dia de 
ontem e destacar esse projeto que reputo um projeto extremamente importante. 
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O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Eu vou pedir aos 
Senadores só o seguinte... Eu vou colocar a matéria – os Senadores estão me pedindo, porque 
têm de viajar mais tarde para voltar aos seus Estados, por questão de voos inclusive –, vou 
colocar a matéria nominal na sequência e aí daria a palavra aos Senadores que queiram fazer 
uso da palavra. Mas eu preciso iniciar a Ordem do Dia, porque havia um compromisso de 
começar às 15h, e são 15h45. 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN. Sem revisão da oradora.) – Senador Eunício, o meu caso era apenas para solicitar também 
a V. Exª que pudesse ser incluída a Comissão de Desenvolvimento Regional. Já apresentei 
requerimento... 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Já foi 
encaminhado para as comissões, agora é necessário haver um requerimento... 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – Já apresentei aqui à Mesa Diretora, porque entendo que é pertinente também tanto o 
tema da cessão onerosa como o da privatização da Eletrobras passarem pelo debate da 
Comissão do Desenvolvimento Regional. 

Já apresentei à Mesa Diretora, Senador Eunício. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Eu vou fazer o 

seguinte: eu vou dar a palavra na sequência; eu só vou avisar que nós temos duas medidas 
provisórias e temos várias autoridades. E é preciso votar dentro do prazo que estabelecemos 
para autoridade. 

Pedindo a compreensão do Senador Valadares – e na sequência vou dar a palavra aos 
Senadores –, mas eu preciso votar essa primeira medida aqui. Na sequência, vou fazer a leitura 
de um requerimento, inclusive, do Senador Magno Malta. Mas eu preciso votar pelo menos uma 
matéria, para, na sequência, dar a palavra aos Senadores. 

Matérias recebidas da Câmara dos Deputados (Vide item 2.1.6 do Sumário). 
Projeto de Lei de Conversão 22, de 2018, que altera a Lei 8.029, de 12 de abril de 1990, que 

dispõe sobre a extinção e dissolução de entidades da administração pública federal (É da Medida 
Provisória 831). 

Projeto de Lei de Conversão nº 17, de 2018 (É proveniente da Medida Provisória 833). 
Projeto de Lei de Conversão nº 19, de 2018, que institui indenização também a integrante 

da carreira de Policial Rodoviário Federal (Medida Provisória 837, de 2018). 
E também a Presidência comunica ao Plenário que os prazos de vigência das medidas 

provisórias se esgotam no dia 7 de outubro de 2018 e 10 de outubro de 2018, respectivamente. 
As matérias estão incluídas na Ordem do Dia da presente sessão. 
Itens da pauta. 
Item 1. 
Projeto de Lei de Conversão 22, de 2018, que dispõe sobre a extinção e dissolução de 

entidades da administração pública federal, para prever a contratação direta pela Conab de 
cooperativas e associações de transportadores autônomos de cargas, em até 30% da demanda 
anual de frete da companhia (Medida Provisória 831). 

Parecer nº 1, de 2018, da Comissão Mista, o Relator foi o Senador Fernando Bezerra 
Coelho – e o Revisor foi o Deputado Pedro Fernandes –, favorável à matéria nos termos do 
projeto de lei de conversão que apresenta. 
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A matéria foi aprovada na Câmara dos Deputados no dia 7 de agosto e seu prazo de 
vigência se esgota no dia 7 de outubro. 

Prestados esses esclarecimentos, passa-se à apreciação da matéria. 
Encerrada a discussão. 
Em votação os pressupostos de relevância, urgência, adequação financeira, orçamentária e 

pertinência temática da matéria. 
As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Votação do projeto de lei de conversão, que tem preferência regimental na forma do texto 

encaminhado pela Câmara dos Deputados. 
As Srªs e os Srs. Senadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
Aprovado. 
Aprovado o projeto de lei de conversão, ficam prejudicadas a medida provisória e as 

emendas a ela apresentadas. 
A matéria vai à sanção. 
E será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
Como havia prometido, há um requerimento sobre a mesa. 
Requeremos de V. Exª, nos termos do art. 76, §1º, combinado com o 152 do Regimento 

Interno do Senado Federal, a prorrogação por mais 150 dias da duração da Comissão 
Parlamentar de Inquérito destinada a investigar maus-tratos de crianças e adolescentes no País, 
criada nos termos do Requerimento 277, de 2016, composta por sete membros titulares e cinco 
suplentes, para que conclua neste prazo as investigações referentes aos maus-tratos de crianças e 
adolescentes no Brasil (Requerimento nº 431/2018 – Vide item 2.1.9 do Sumário) 

O requerimento lido contém subscritores em número suficiente para constituir a Comissão 
Parlamentar de Inquérito, nos termos do art. 145 do Regimento Interno. 

Será publicado para que produza os devidos efeitos. 
Para a Comissão Parlamentar de Inquérito constituída, a Presidência fará oportunamente 

as designações de acordo com as indicações que receber das Lideranças nesse prazo de 
prorrogação. 

O SR. MAGNO MALTA (Bloco Moderador/PR - ES) – Pela ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Pela ordem, 

Senador Magno Malta. 
O SR. MAGNO MALTA (Bloco Moderador/PR - ES. Pela ordem. Sem revisão do 

orador.) – Sr. Presidente, após a leitura desse requerimento de prorrogação da CPI dos Maus-
Tratos, registro agradecido que, nos momentos mais difíceis dessa CPI, tentaram, de forma 
nula, por não saberem como funciona esta Casa, até pressioná-lo no seu gabinete, para que V. 
Exª fizesse um esforço hercúleo e irresponsável para extinguir a CPI dos Maus-tratos. 

Quero agradecer-lhe em nome das crianças do Brasil, das crianças mortas queimadas em 
Janaúba; da criança jogada debaixo da cela de uma cama de um estuprador no Piauí; das 
crianças mortas em Linhares, espancadas, estupradas e queimadas vivas pelo tal pastor – 
suposto –, Pr. George, esse canalha que matou os filhos queimados. Em nome dessas crianças 
sem voz, mortas, sequeladas, a quem essa CPI tem dado assistência e trabalhado no sentido de 
criar uma nova legislação e fazer justiça, quero dizer que V. Exª foi firme o tempo inteiro. 
Firme o tempo inteiro, porque, na renovação dos prazos, quando tentaram erotizar nossas 
crianças com esses chamados museus por aí, houve um levante nacional para pressionar V. Exª, 
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sem saber que V. Exª é um marrueiro e não cede a pressão. Em nome dessas crianças, eu quero 
agradecer a V. Exª. 

Nós vamos continuar, até porque precisamos ouvir esse tal Pr. George e a mulher que está 
presa também e precisamos dar prosseguimento ao caso dos atletas, Sr. Presidente, abusados – 
meninos, crianças – na ginástica, para nós não deixarmos pelo meio uma investigação 
absolutamente contundente. 

Agradeço a V. Exª e, mais uma vez, reitero: anteontem, eu estive no Plenário do Supremo 
Tribunal Federal. Fui defender a posição de um país majoritariamente cristão, de católicos, 
espíritas, evangélicos. Quando questionado e chamado a se manifestar o Senado da República 
pela Relatora Rosa Weber, V. Exª foi firme em dizer que a vida começa no nascituro. Eu fui lá, 
Sr. Presidente, e a minha fala versou tão somente sobre esse ativismo judiciário no Brasil. Eu 
relembrei à Ministra Rosa Weber que, quando da sua inquirição na CCJ, ela, indagada sobre o 
ativismo judicial no Brasil, respondeu... Lá, olhando para ela, eu li sua resposta. Ela disse: "É 
ilegítimo. O Judiciário não pode fazer lei porque não tem legitimidade de voto. A legitimidade 
do voto está no Parlamento." 

Mais uma vez, Sr. Presidente, em nome daqueles que não têm voz, que foram mortos, 
abortados no útero da mãe, e daqueles que possivelmente serão ou daqueles que não serão, 
agradeço também a firmeza de V. Exª no combate a essa excrescência que é um acinte contra a 
natureza de Deus, porque a vida começa na concepção. 

Muito obrigado a V. Exª. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Eu agradeço a V. 

Exª o reconhecimento por duas ações feitas por esta Presidência. 
Primeiro, jamais poderíamos deixar de fazer essa prorrogação da CPI dos Maus-Tratos, 

para que se esclareça e que sejam punidos todos aqueles que maltrataram crianças indefesas 
neste País e no mundo. Mas nós estamos falando do Brasil, falando de uma CPI, falando das 
assinaturas de vários Senadores que, junto com a de V. Exª, foram trazidas à Mesa, e eu jamais 
deixaria de fazer essa prorrogação. 

Segundo ponto: na questão que V. Exª se refere, refere-se ao aborto. O Senado se 
manifestou, sim, na mesma posição que já havia se manifestado anteriormente. Eu repeti agora, 
mais uma vez, qual a posição do Senado Federal: nós não podemos matar crianças e muito 
menos maltratá-las. 

Portanto, agradeço as palavras de V. Exª. 
O Senador Valadares tem a palavra. 
Na sequência, vou votar a medida provisória, que é o item 2 da pauta. 
O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, está em andamento neste 
Senado Federal o projeto de lei da câmara de autoria do Deputado Federal Tadeu Alencar, do 
PSB, do Estado de Pernambuco: é o Projeto de Lei da Câmara nº 136, de 2017. Esse projeto 
inscreve o nome de Miguel Arraes no Livro dos Heróis da Pátria, e encontra-se pronto para 
deliberação do Plenário desde o mês de março de 2018.  

Não se tratando, Sr. Presidente, de um projeto polêmico, mas de um projeto que, 
certamente, terá o apoio de todas as Lideranças, eu gostaria que V. Exª consultasse as 
Lideranças aqui mesmo, no Plenário, e colocasse, se possível, esse projeto em votação na sessão 
de hoje, na Ordem do Dia de hoje. 
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Agradeço a V. Exª. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – V. Exª será 

atendido, até pela história do nosso saudoso e querido Miguel Arraes e numa extensão de 
homenagem ao meu querido amigo, que se foi tão cedo, Eduardo Campos. 

Item 2 da pauta. 
Projeto de Lei de Conversão 17, de 2018, que prevê que, em todo o Território nacional, os 

veículos de transporte de cargas que circularem vazios nas vias terrestres federais, estaduais, 
distritais e municipais ficarão isentos de cobrança de pedágio sobre eixos que se mantiverem 
suspensos (proveniente da Medida Provisória 833).  

Parecer nº 1, de 2018, da Comissão Mista, o Relator foi o Senador José Agripino, favorável 
à matéria nos termos do projeto de lei de conversão que apresenta. 

A matéria foi aprovada na Câmara dos Deputados dia 7 de agosto, e seu prazo de vigência 
se esgota no dia 7 de outubro de 2018. 

Prestados esses esclarecimentos, passa-se à apreciação da matéria. 
O Senador Agripino quer fazer uso da palavra? Se quiser... 
O SR. JOSÉ AGRIPINO (Bloco Social Democrata/DEM - RN. Como Relator. Sem 

revisão do orador.) – Sr. Presidente, muito rapidamente, essa medida provisória faz parte do 
elenco de medidas tratadas entre os caminhoneiros e o Governo, com vistas à superação da crise 
que o Brasil todo lamenta e que terminou por causar prejuízos de R$60 bilhões à economia do 
País. 

Foram feitos alguns entendimentos, entre os quais o entendimento de se dar segurança 
jurídica a uma lei que já existia, a Lei dos Caminhoneiros, nº 13.013, de 2015, à época da ex-
Presidente Dilma Rousseff, que garantia que os caminhões e as carretas que têm um terceiro 
eixo e que não levassem carga que fizesse com que esse terceiro eixo tocasse o solo estariam 
liberados do pedágio. 

O entendimento é o de que isso valia para o Território nacional, incluídas aí as estradas 
rodoviárias, as rodovias estaduais e municipais. E sempre houve um entendimento entre os 
usuários das rodovias estaduais e municipais, e as coisas iam acontecendo. 

Na negociação feita entre o Governo e os caminhoneiros, ficou acertado que haveria a 
pacificação desse assunto. A pacificação foi feita. O texto da medida provisória é um reclamo 
dos caminhoneiros, é um compromisso do Governo; passou na Câmara, passou na Comissão 
Mista por unanimidade. 

Eu não acolhi as emendas, pelo fato de as emendas que eram sugeridas significarem 
acréscimos desnecessários ou inconvenientes ao texto. E o que é fato é que a matéria foi na 
Comissão aprovada por unanimidade, como na Câmara foi também aprovada. 

E eu peço a V. Exª e aos pares que considerem esse texto como parte do entendimento 
entre caminhoneiros e o Governo para encerrar um processo de greve que causou gravíssimos 
prejuízos à economia brasileira e que não poderá, por hipótese nenhuma, na minha opinião, se 
repetir. 

Nosso parecer é favorável. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O parecer é 

favorável. 
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Senador Agripino, eu, como Presidente da Casa e do Congresso, fui chamado, na época, 
para ser o avalista desse entendimento da questão do terceiro eixo. Ele é mais do que justo – 
mais do que justo – com os caminhoneiros do Brasil.  

Portanto, parabenizo V. Exª por fazer um parecer tão rápido nessa medida provisória. 
Coisa rara nesta Casa a gente votar medida provisória com prazo até de emenda, mas V. Exª já 
se manifestou, porque há um compromisso com os caminhoneiros do Brasil. 

E esta Casa hoje, ao aprovar essa medida provisória... E aí quero dividir com toda a Casa 
– obviamente com V. Exª, que foi o Relator, e com toda a Casa – o compromisso assumido com 
os caminhoneiros do Brasil. 

Não era justo que um caminhoneiro, voltando vazio, com o terceiro eixo levantado, 
portanto sem tocar o solo, sem usar a estrada, pagasse pedágio por esse eixo. 

Portanto, hoje nós estamos fazendo, mais uma vez, justiça com homens e mulheres que 
transportam Brasil afora, largando seus lares e suas famílias para fazer o transporte dos 
alimentos e das cargas de todo o Brasil. Então, parabenizo V. Exª. 

E coloco em votação os pressupostos de relevância e urgência, adequação financeira e 
orçamentária e pertinência temática da matéria. 

As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores que aprovam – concordam –, permaneçam como se 
acham. (Pausa.) 

Aprovados. 
Votação do projeto de lei de conversão que tem preferência regimental, na forma do texto 

encaminhado pela Câmara dos Deputados. 
As Srªs e os Srs. Senadores que o aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovado o projeto de lei de conversão, ficam prejudicadas a medida provisória e as 

emendas a ela apresentadas.  
A matéria vai à sanção. 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
Eu quero só fazer um parêntese para dar uma informação verdadeira, porque acabo de 

receber uma informação aqui de que nós não iríamos trabalhar nos dias 28, 29 e 30, no esforço 
concentrado, porque iríamos fazer uma reforma no Plenário do Senado.  

Essa reforma do Plenário, na área de comunicação e de áudio, está sendo feita dentro de 
uma programação que não paralisa o Congresso Nacional. Portanto, quem passou a informação 
à frente, a fonte está equivocada – eu vou dizer que a fonte está equivocada. Nós não vamos 
paralisar os nossos trabalhos para fazer uma reforma no sistema de áudio e de imagem desta 
Casa. Não haverá paralisação por isso. 

Portanto, dias 28, 29 e 30 deste mês ainda, nós iremos realizar esforço concentrado para 
votarmos as matérias relevantes e de interesse do País. Portanto... Eu precisava dar esse 
informe, porque muitas vezes as pessoas leem e, naturalmente, nós que estamos habituados a 
ler, lemos e acreditamos em determinadas matérias ou em determinadas fontes que passam 
informações equivocadas. Não haverá interrupção dos trabalhos na semana em que foi 
convocada por este Presidente: 28, 29 e 30, estaremos todos aqui, se Deus quiser, saindo do meio 
da campanha para virmos aqui cumprir também com a nossa outra obrigação, que é a de servir 
o Brasil aprovando matérias importantes para o seu desenvolvimento e para que tenhamos um 
País, se Deus quiser, muito mais justo. 

Próximo item da pauta. 
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Eu vou pedir aos Senadores e Senadoras que venham ao Plenário, esta votação vai ser 
nominal. 

Mensagem nº 65, de 2018 (nº 325, de 2018, na origem), pela qual a Presidência da 
República submete à apreciação do Senado a indicação do Sr. José da Silva Tiago, para exercer 
o cargo de Diretor-Geral do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (DNIT). 

Parecer nº 10, o Relator foi o Senador Acir Gurgacz. 
Discussão do parecer. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Passe-se à votação que, de acordo com o disposto no art. 291 do Regimento Interno, deve 

ser procedida por escrutínio secreto. 
Srªs e Srs. Senadores, já podem votar. 

(Procede-se à votação.) 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – E eu convido os 
Senadores para que venham ao Plenário.  

Estamos num processo de votação nominal. (Pausa.) 
Peço aos Senadores e às Senadoras que venham ao Plenário: estamos em processo de 

votação nominal. 
Senadora Lídice da Mata. 
A SRª LÍDICE DA MATA (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PSB - BA. 

Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, quero convidar, convocar os Senadores do PSB, 
Senadores e Senadoras do PSB, para virem comparecer a essa votação, que é nominal e, 
portanto, muito importante, para que nós possamos dar quórum da presença hoje, no Senado. 

E, aproveitando, Sr. Presidente, eu quero aqui registrar e deixar o meu protesto ao que 
está acontecendo na Bahia há quase próximo de 30 dias. Os professores em greve no Município 
de Salvador não conseguem ser atendidos pelo Secretário, pelo Prefeito. 

Eu própria encaminhei, juntamente com a Deputada Alice Portugal e o Deputado Nelson 
Pellegrino, um ofício ao Prefeito para que pudesse nos receber e iniciássemos uma negociação 
com os professores, em função de compreendermos que a rede pública é a única oportunidade 
que têm os segmentos mais pobres da população para ingressarem na escola, para terem acesso 
à educação. E, ontem, para nossa surpresa, além de não abertura da negociação, o que vimos, 
depois de muitos e muitos anos, foi o Governo autorizar a Guarda Municipal a investir contra 
professoras, contra professores – a maioria esmagadora de mulheres – que se manifestavam pelo 
atendimento de suas reivindicações. 

Digo que é há muito tempo porque realmente há muito tempo não víamos a ação da 
Prefeitura, de um Prefeito na cidade de Salvador chegar a esse nível de repressão contra uma 
greve democrática, contra uma manifestação democrática. A Prefeitura pode ter posicionamento 
diferente, a Prefeitura pode até não ceder à reivindicação, infelizmente, mas ela não pode fazer o 
que fez ontem, condenando os professores a receberem uma repressão, serem atacados, serem 
espancados em praça pública quando reivindicam o seu direito, o seu direito a salário, o seu 
direito a receberem um tratamento justo e digno para poderem trabalhar em condições 
melhores. 

Lembro-me de que no meu governo enfrentei, Sr. Presidente, algumas greves de professores, 
todas enfrentadas com diálogo, com negociação, o que resultou num novo plano de salários e 
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cargos para os professores municipais, o que resultou na construção, conjunta com o Sindicato 
APLB, do Estatuto do Professor.  

Em todos os momentos, todos os Prefeitos enfrentam dificuldades. O que não se pode 
admitir é que a arma a ser usada contra os professores seja uma arma real, uma arma letal, os 
cassetetes colocados contra o lombo dos professores públicos municipais que, em suma, lutam 
para garantir melhores condições de educação naquele Município de Salvador. 

É uma pena – é uma pena – que nós estejamos assistindo a essa situação, num Governo 
que já fere tanto a cidade quando decide impor um projeto de BRT que destrói uma das mais 
belas avenidas de Salvador para apenas fazer um corredor para os ônibus da cidade, num tempo 
em que nós já podemos pensar em outro tipo de integração, em outro sistema de integração para 
o transporte coletivo e em um projeto mais leve também que possa garantir, de um lado, a 
velocidade e a prioridade do transporte público e, de outro lado, uma convivência urbana 
sustentável na cidade de Salvador, uma cidade que cresce, que tem quase três milhões de 
habitantes, que não tem mais para onde crescer e que precisa, portanto, desenvolver 
mecanismos de proteção ao meio ambiente, mecanismos de desenvolvimento que possam dar 
sustentabilidade à cidade. 

Então, eu quero aqui registrar novamente o que já fiz ontem, mas agora sei que hoje, mais 
forte ainda, com o apoio de outros segmentos e dos estudantes do sistema público municipal, 
nós temos uma grande manifestação nas ruas de Salvador, em frente à Prefeitura Municipal, 
para dizer que a nossa cidade não pode conviver com as agressões que foram ontem 
desencadeadas contra os professores públicos municipais.  

O meu apoio à luta dos professores e o meu repúdio a essa ação sem pé nem cabeça, a essa 
ação absurda que é o espancamento dos professores da rede pública municipal. 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – Senador Eunício, Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senadora Fátima 
Bezerra. 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN. Sem revisão da oradora.) – Primeiro, Senadora Lídice, quero aqui me associar ao 
pronunciamento que V. Exª acaba de fazer. Quero manifestar a minha solidariedade aos 
professores, aos trabalhadores em educação lá do Município de Salvador.  

É lamentável, é lamentável que, mais uma vez, a luta social, uma luta extremamente justa 
em busca da valorização do magistério, em busca do respeito a uma categoria que é tão 
importante e tão necessária para o desenvolvimento de uma sociedade, que é a categoria dos 
professores, dos trabalhadores em educação, seja tratada dessa forma pelo prefeito, pelo governo 
municipal. Tratam a greve como um caso de polícia, na medida em que, ao invés de virem para 
o diálogo, simplesmente respondem às reivindicações justas da categoria com violência, com 
agressão e com desrespeito. A minha solidariedade, portanto, aos professores baianos na 
resistência, ontem, hoje e sempre, no que diz respeito à luta em defesa da educação pública. 

Senador Eunício, eu queria aqui também, mais uma vez, fazer um apelo a V. Exª para que 
o PLC 78, que trata exatamente da chamada privatização da cessão onerosa e que está 
tramitando aqui, no Congresso Nacional – já chegou ao Senado... Nossa solicitação é para que 
esse projeto, Senador Hélio José, também seja distribuído para a Comissão de Desenvolvimento 
Regional e Turismo, porque nós entendemos que esse tema tem a ver, sim, com o 
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desenvolvimento regional. Um projeto de lei extremamente polêmico, no mínimo, carece de uma 
discussão séria, uma discussão longa, aprofundada.  

Esse projeto de lei, repito, que veio da Câmara, de autoria do Aleluia, do DEM, hoje, 
inclusive, já rejeitado pela ampla maioria da sociedade brasileira. Esse projeto faz parte 
exatamente de todo o desmonte em curso do Governo ilegítimo que está aí, sem voto, sem 
vergonha, este Governo que está desmontando a Petrobras, que alterou a política de conteúdo 
local. Achou pouco e, depois, conseguiu que a maioria dos que dão sustentação a ele no 
Congresso Nacional aprovasse uma medida provisória que ficou conhecida como a lei do trilhão, 
porque, simplesmente, concedeu isenções tributárias para as empresas petrolíferas, as 
multinacionais.  

Essa lei do trilhão tinha endereço. Na verdade, ela não foi para beneficiar a indústria 
nacional, foi feita para atender aos interesses das multinacionais do petróleo, como a Shell, a 
Chevron e outras. O fato é que, com essa brincadeirinha, o Estado brasileiro vai deixar de 
arrecadar 40 bilhões ao ano, chegando a 1 trilhão em 25 anos. Por isso que ela ficou conhecida 
como a lei do trilhão. Essa perda de receita vai afetar, exatamente, cada vez mais, a vida dos 
Estados e Municípios, porque os Estados e Municípios vão ter uma perda de receita da ordem 
de mais de R$300 bilhões. Os Estados vão perder cerca de 144 bilhões. A Região Nordeste vai 
ser a mais afetada. Os Estados do Nordeste deixarão de ter 77 bilhões em seus cofres em 
decorrência exatamente, repito, desse projeto entreguista, criminoso, desastroso que tomou 
conta do Brasil, que está levando o nosso País a essa tragédia social. 

Então, eu quero aqui, portanto, reforçar o nosso pedido para que o projeto de lei que trata 
da privatização da cessão onerosa – que, repito, é mais uma medida do Governo Temer de 
desmonte da Petrobras, de entregar as nossas riquezas de mão beijada às multinacionais do 
petróleo –, Senador Eunício, assim como o projeto de lei, Senadora Lídice, vá para a Comissão 
de Infraestrutura e, evidentemente, para as outras comissões para onde deve ir, como CCJ e 
outras... Quero aqui fazer o pedido, tanto que já apresentei o requerimento à Mesa Diretora, 
para que ele também vá para a Comissão de Desenvolvimento Regional, presidida por mim e 
por V. Exª. Isso é um assunto que diz respeito a desenvolvimento regional sim. Os Estados 
enfrentando a crise fiscal que enfrentam.... No Rio Grande do Norte, por exemplo, nós temos 
parcela de servidores que até hoje não recebeu sequer o décimo terceiro salário. O caos na 
segurança pública, o drama na saúde, na educação, evidentemente, lá se agravaram e muito em 
decorrência da incompetência da atual gestão, que contribuiu em muito para esse desgoverno 
que nós temos hoje lá no Rio Grande do Norte. 

Mas eu quero me voltar aqui, neste momento, Senador Eunício, portanto, para fazer este 
apelo aqui para que o projeto de lei, repito, que trata da privatização da sessão onerosa, possa 
ser distribuído também para a Comissão de Desenvolvimento Regional. 

E parabenizar aqui a FUP, a Federação Única dos Petroleiros; parabenizar a Federação 
Nacional dos Petroleiros do Brasil, pelas lições, mais uma vez, que estão dando de 
responsabilidade, de seriedade, mobilizando o País, não só pela sua categoria, mas chamando a 
sociedade para se engajar nessa luta, porque defender a Petrobras, defender o nosso petróleo não 
é uma tarefa apenas dos petroleiros, é do povo, é da sociedade brasileira, porque a Petrobras é 
nossa. 

Então, o nosso apelo aqui, Senador Eunício, para que o projeto possa ser distribuído 
também para a nossa Comissão. 

46 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



 

 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Mais uma vez, eu 
peço aos Senadores e Senadoras que venham ao Plenário. Estamos no processo de votação 
nominal.  

Alguns Senadores estão descendo dos gabinetes e eu vou aguardar um pouco. (Pausa.) 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 

Sr. Presidente, pela ordem.  
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Pela ordem, 

Senador Jorge Viana. 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 

Enquanto estamos aguardando o quórum, eu poderia fazer um comentário sobre um projeto que 
está tramitando na Casa, por gentileza? 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Jorge 
Viana. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC. Pela 
ordem. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu queria, aproveitando este intervalo, fazer 
aqui da tribuna um comentário sobre uma matéria que tramita na Casa, que, inclusive, é de 
autoria do Senador Wilder Morais. Eu acabei de cumprimentá-lo.  

Hoje de manhã, na Comissão de Ciência e Tecnologia da Casa, eu debatia a importância 
desse projeto que V. Exª apresentou, que o Senador Hélio José relatou e de que eu fiz a defesa 
hoje lá, por entender que matérias como esta atendem os interesses do cidadão brasileiro e do 
País. 

O projeto trata da utilização dos meios eletrônicos para concentração de informações de 
indivíduos na carteira de identidade. Estou falando da carteira de identidade digital. 

Em São Paulo, está havendo um evento que está levando todos os candidatos ou pré-
candidatos a Presidente da República para debater temas como este no GovTech. 

Precisamos constatar que o Brasil está muito atrasado nesta questão. 
Vejam só: no Brasil, em média, o brasileiro tem de andar com seis documentos no bolso 

para poder atender às solicitações a que corriqueiramente somos submetidos. Com a identidade 
digital, certamente isso se resolve. Isso é usarmos os recursos desta era digital, da revolução 
tecnológica que estamos vivendo. Antes mesmo de 2020, quando vamos entrar na era 5G, da 
internet das coisas, eu acho que temos de ter a internet das pessoas, o uso da tecnologia para o 
cidadão. 

A Índia já fez isso, e 1,1 bilhão de cidadãos indianos têm um único documento para 
resolver a sua vida, para responder a qualquer reclamação, usando desse recurso que é a 
evolução da humanidade, que é a revolução tecnológica. O Brasil está na era analógica, quando 
o mundo e os cidadãos já estão na era digital. 

Então, eu queria pedir, inclusive, aos Líderes que possam dar celeridade na apreciação 
desta matéria pelo Plenário, para, imediatamente, nós transformarmos em lei a proposta. 

Eu estou propondo, inclusive, ser o relator desta matéria, Senador Wilder, na Comissão de 
Constituição e Justiça, porque ela está indo para lá. Eu estou pedindo a V. Exª. Vou procurar o 
Senador Lobão, porque é uma matéria de que eu trato. Eu procuro ser um Senador 
contemporâneo, tratando dos temas atuais do País. Relatei matérias importantíssimas, como o 
novo Código Florestal, a nova Lei da Ciência e Tecnologia, a Lei de Acesso à Biodiversidade. E 
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isso tem a ver com aquilo que eu estudo e trabalho aqui, como membro titular da Comissão de 
Ciência e Tecnologia. 

É uma iniciativa de V. Exª, o Senador Hélio José foi relator na Comissão de mérito, e eu 
espero, como titular da Comissão de Constituição e Justiça, ser o relator deste projeto para que, 
o quanto antes, se for necessária alguma melhora, ele possa vir para deliberação do Plenário da 
Casa. Isso é importante, Senador Wilder Morais, porque certamente será um registro importante 
no mandato de V. Exª, a aprovação de um projeto como esse. 

E eu quero também pôr a minha assinatura, porque com todos os temas importantes que 
passam por aqui eu gosto de colaborar, de trabalhar. E esse é um projeto que é bom para o 
povo do meu Estado do Acre, é bom para cada um dos 208 milhões de brasileiros, é bom para 
população do seu Estado de Goiás. E é dessa maneira, fazendo esse trabalho, deliberando 
matérias que são boas e melhoram a vida de todos os brasileiros, que a gente vai resgatando o 
respeito pela atividade que nós desempenhamos. 

É importante ouvir sua opinião, Senador Wilder. 
O Sr. Wilder Morais (Bloco Social Democrata/DEM - GO) – Jorge, esse projeto, meu 

colega Senador, realmente vem contribuir muito, não só porque pode ajudar todos os brasileiros, 
mas você imagine a questão da segurança pública, a unificação, todos os Estados terem a 
questão da impressão digital... Hoje já existe, não é? Na hora em que a gente vai votar, a gente 
já tem isso hoje, o TSE já tem. E vamos poder ter esse banco de dados em todos os Estados, em 
Goiás, e uma central no Brasil inteiro. Com certeza vai contribuir muito para a nossa Nação. E 
eu fico muito feliz de você ser o nosso Relator dessa matéria tão importante na CCJ. Com 
certeza vai contribuir muito para o nosso projeto. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 
Mais uma vez eu queria parabenizá-lo, colega Wilder Morais. 

Esse projeto é o Projeto de Lei do Senado 225, de 2015. E eu quero pegá-lo, como já fiz 
com outras matérias, pedindo ao Presidente para que o quanto antes aprovemos essa matéria. 
Que ele passe na CCJ; trazemos para cá; e eu não tenho nenhuma dúvida de que nós vamos 
encerrar bem o ano se nós aprovarmos uma matéria como essa, que é um clamor do cidadão 
brasileiro. 

Volto a repetir, estou me referindo a usar todos os recursos disponíveis hoje na evolução da 
revolução tecnológica para introduzirmos definitivamente no Brasil a identidade digital. Quer 
dizer, num documento só, nós termos todas as informações necessárias. Isso é fundamental. A 
maioria dos países da Europa, os países desenvolvidos já implementaram isso. E o Brasil, um 
país continental, com 208 milhões de cidadãos, ainda vive na área analógica nesse aspecto. 

Todos nós já estamos ligados na rede mundial de computadores, e é inaceitável que 
fiquemos... Agora, no Acre, nós tivemos um problema sério na emissão de carteira de identidade 
por falta de papel da Casa da Moeda. Atrasou a entrega de papel lá; isso atrasou a retirada de 
carteiras de identidade. Na hora em que se vai embarcar num voo, é uma confusão danada atrás 
de documento, carteira de motorista, carteira de identidade, título de eleitor. Isso não tem 
sentido na era em que nós estamos vivendo, na modernidade que nós alcançamos. 

Se há uma coisa que é consenso no mundo é a evolução tecnológica que nós alcançamos. 
Agora isso tem que estar a serviço do bem, para mudar a vida do cidadão para melhor. 

Por isso que eu queria aqui pedir à minha assessoria, porque já falei... 

(Soa a campainha.) 
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O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – ... 
com o autor do projeto e já tive a concordância dele, e eu pretendo ser Relator dessa matéria na 
Comissão de Constituição e Justiça, para que o quanto antes se possa trazer para o Plenário da 
Casa a deliberação final, em caráter terminativo, desse projeto de autoria do Senador Wilder 
Morais, que é de 2015 e que é tão necessário. 

(Interrupção do som.) 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 
Nós o aprovamos hoje na Comissão de Ciência e Tecnologia; agora ele vai para a Comissão de 
Constituição e Justiça; e eu espero relatá-lo e trazê-lo para cá imediatamente. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Vou encerrar 
votação. 

Terminou, Senador? 
Vou encerrar a votação. 
Está encerrada a votação. 

(Procede-se à apuração.) (Lista de votação – Vide item 2.2.1 do Sumário) 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Votaram SIM 42; 
votaram NÃO 7. 

Uma abstenção. 
Está, portanto, aprovado o nome do Sr. José da Silva Tiago para Diretor-Geral do 

Departamento Nacional de Infraestrutura e Transporte (DNIT). 
Será feita a devida comunicação à Presidência da República. 
Próximo item da pauta. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 8, de 2018 (nº 399, de 2016, da Câmara dos Deputados), 

que aprova o texto do Acordo sobre Mandado Mercosul de Captura e Procedimentos de Entrega 
entre os Estados Partes do Mercosul e Estados Associados, assinado na XL Reunião Ordinária 
do Conselho do Mercado Comum, realizada em Foz do Iguaçu, no Paraná, no dia 16 de 
dezembro de 2010. 

Parecer é favorável sob o nº 14, de 2018, da CRE, a Relatora foi a Senadora Ana Amélia. 
Discussão do projeto em turno único. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação. 
Srs. Senadores e Srªs Senadoras que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
A matéria vai à promulgação. 
Próximo item. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 30 (da Câmara dos Deputados), que aprova o texto do 

Acordo sobre Transferência de Pessoas Condenadas entre a República Federativa do Brasil e a 
República da Turquia, celebrado em Ancara, em 7 de outubro de 2011. 

Parecer favorável 34, de 2018, da CRE, a Relatora foi a Senadora Ana Amélia. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. (Pausa.) 
Em votação. 
Srªs Senadoras e Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
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Aprovado. 
A matéria vai à promulgação. 
Projeto de Decreto Legislativo 33 (nº 735, da Câmara dos Deputados), que aprova o texto 

do Acordo entre a República Federativa do Brasil e a República da Polônia sobre Transferência 
de Pessoas Condenadas, assinado em Brasília, dia 26 de novembro de 2012. 

Parecer é favorável, do Senador Hélio José. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação. 
Srªs Senadoras e Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
A matéria vai à promulgação. 
A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP. Pela ordem. Sem revisão da 

oradora.) – Pela ordem, Presidente.  
Gostaria que considerasse minha presença na votação anterior.  
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – A Mesa 

registrará o voto de V. Exª, sempre tão presente nesta Casa. 
Projeto de Lei de Conversão nº 19, que institui a indenização do integrante de carreira do 

Policial Rodoviário Federal (proveniente da Medida Provisória 837). 
Parecer sob o nº 1, de 2018, na Comissão Mista, Relator foi o Senador José Medeiros, 

favorável à matéria, nos termos do Projeto de Lei de Conversão que apresenta. 
A matéria foi aprovada na Câmara dos Deputados no dia 7 de agosto e o seu prazo de 

vigência se esgota no dia 10 de outubro de 2018. 
Prestados esses esclarecimentos, passa-se à apreciação da matéria. 
O Senador José Medeiros foi o Relator desta matéria. 
Passa-se à apreciação da discussão do Projeto de Lei de Conversão, da Medida Provisória e 

das emendas em turno único. (Pausa.) 
Ninguém quer discutir. 
Está encerrada a discussão. 
Em votação os pressupostos de relevância e urgência, adequação financeira e orçamentária 

e pertinência temática da matéria. 
As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovados. 
Aprovado o projeto de lei de conversão, ficam prejudicadas a medida provisória e as 

emendas a ela apresentadas. 
Eu quero só chamar a atenção para a importância dessa medida provisória, que veio ao 

encontro de demanda urgente e necessária ao policiamento das rodovias deste País.  
Com a vedação de novos concursos públicos, derivada da situação fiscal brasileira, os 

quadros da Polícia Rodoviária Federal estão comprometidos pelo número insuficiente de agentes 
de policiamento rodoviário. Sendo assim, eles estão sendo obrigados a trabalhar em turnos 
prolongados, e esse trabalho adicional não estava sendo devidamente remunerado. Essa MP vem 
corrigir a situação, com o pagamento de adicional de R$420 para o policial rodoviário federal 
que se dispuser a trabalhar por período adicional de até 6 horas e R$900 ao policial que se 
dispuser a trabalhar por período de até 12 horas. 
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Essa medida com certeza ajudará a manter a nossa malha rodoviária fiscalizada, ao mesmo 
tempo em que garantirá a justa remuneração dos seus servidores, tão dedicados servidores.  

Portanto, está aprovada a medida provisória que permite que essas concessões possam 
acontecer. 

Item 3 da pauta. Próximo item da pauta, desculpe.  
Projeto de Decreto Legislativo 26, de 2018 (da Câmara dos Deputados), que aprova o texto 

de acordo sobre os serviços aéreos entre a República Federativa do Brasil e os Estados Unidos 
Mexicanos, assinado na Cidade do México, dia 26 de maio de 2015.  

O Parecer é favorável, nº 17, de 2018, o Relator foi o Senador Antonio Anastasia.  
Discussão do projeto em turno único. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação.  
As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 
Aprovado.  
A matéria vai à promulgação. (Pausa.) 
Mensagem nº 53, votação nominal (nº 329, na origem), pela qual a Presidência da 

República submete à apreciação do Senado Federal a escolha do Sr. Hadil Fontes da Rocha 
Vianna, Ministro de Primeira Classe, para exercer, na carreira do Ministério das Relações 
Exteriores, o cargo de Embaixador do Brasil na República da Polônia.  

Parecer 64, do Senador Lasier Martins. 
Discussão do parecer. (Pausa.) 
Não havendo inscritos para discutir, está encerrada a discussão.  
Passa-se à votação, que, de acordo com o disposto no art. 291, do Regimento Interno, deve 

ser procedida por escrutínio secreto.  
As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores já podem votar.  
Está iniciada a votação. 

(Procede-se à votação.) 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Pela 
ordem, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Pela ordem, 
Senadora Ana Amélia. 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. Pela 
ordem. Sem revisão da oradora.) – Eu queria primeiro apresentar a V. Exª o pedido para 
registrar o meu voto, na votação anterior, para o DNIT, e, em segundo lugar, não menos 
importante, cumprimentar V. Exª pela inclusão na pauta dessa medida provisória que tratou de 
resolver uma pendência que tratava dos policiais rodoviários federais, a PRF. 

O Senador José Medeiros, que é da categoria, sabe da relevância dessa matéria para a 
categoria dos policiais rodoviários federais. Eu que sou de um Estado com fronteira com a 
Argentina e o Uruguai sei da relevância que tem a corporação exatamente na proteção não só 
das fronteiras, mas também quanto ao contrabando e do roubo, em que a Polícia Rodoviária 
Federal tem um papel relevante.  
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Então, cumprimento V. Exª por ter colocado em votação, na pauta da tarde de hoje, essa 
medida provisória extraordinariamente importante, atendendo a uma demanda da categoria dos 
policiais rodoviários federais. 

Muito obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Lasier. 
O SR. LASIER MARTINS (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS. 

Sem revisão do orador.) – Presidente, só para informar, particularmente àqueles que têm direito 
às compensações da Lei Kandir, que as nossas esperanças não morreram ainda. 

Encaminhamos um ofício hoje ao Presidente da Câmara, Rodrigo Maia, para que ele leve à 
votação esse Projeto de Lei Complementar 511, que dispõe sobre as compensações do Rio 
Grande do Sul, depois do Pará, Minas Gerais e Mato Grosso. O Rio Grande do Sul é o quarto 
Estado brasileiro com créditos milionários da Lei Kandir. E, até agora, nada se conseguiu com 
relação a esse direito. 

Então, só para comunicar que estamos também envolvidos nessa insistência para que a 
matéria seja votada na Câmara dos Deputados. 

Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senadora Simone 

Tebet. 
A SRª SIMONE TEBET (Bloco Maioria/MDB - MS. Sem revisão da oradora.) – 

Obrigada, Sr. Presidente. 
Encontra-se tramitando nesta Casa um projeto da mais alta relevância, que acredito que é 

de consenso de todos os Srs. Senadores, que é o Projeto de Lei nº 186, de 2018.  
Infelizmente, Sr. Presidente, estamos, o ano todo, travando uma luta contra as companhias 

aéreas brasileiras, que vêm a esta Casa, inclusive desrespeitando esta Casa, passando 
informações contraditórias, passando informações inverídicas, sempre pedindo algo em prol, em 
seu benefício, sob o argumento de que vão diminuir o preço das passagens. Foi assim quando se 
pediu a isenção ou a alíquota unificada de ICMS, foi assim quando se disse que precisava cobrar 
pela bagagem para que, com isso, tivéssemos o preço das tarifas das passagens aéreas mais 
baratas.  

Enfim, todas as vezes que o Senador Jorge Viana e outros tantos, em audiências públicas, 
chamaram essas companhias, primeiro nem seus presidentes vieram a esta Casa, num 
desrespeito ao Congresso Nacional, que é representante legítimo da soberania do povo, como, 
quando mandavam seus representantes, vinham fazer falácia, vinham tentar ludibriar os colegas 
Srªs e Srs. Senadores com argumentos – repito – inverídicos. 

Agora, Sr. Presidente, desde fevereiro, estamos travando também uma batalha. O 
consumidor, aquele que compra a passagem aérea, está tendo que pagar até R$15 para marcar 
assento. A Anac, notificada, disse que não tem nada contra, quer inclusive ajudar o consumidor, 
mas disse que não tem, essa matéria não está regulamentada. 

Portanto, o que a Anac disse? Que o Congresso Nacional pode regulamentar. 
Eu pediria a V. Exª, que conhece a matéria com profundidade, se pudesse pautar ainda 

hoje e aprovarmos em definitivo a proibição de cobrança de assento marcado, antecipado, nas 
companhias aéreas. 

Finalizo, Sr. Presidente, porque isso aqui para mim é um tapa na cara do povo brasileiro. 
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A Gol dizendo, está no site dela, que isso agiliza e dá qualidade ao serviço. Quando você 
entra no link da página principal está, entre aspas, "Gol informa nova tarifa Gol: mais liberdade 
de escolha". Que liberdade de escolha tem aquele que junta um dinheirinho sagrado no final do 
mês para ir lá ao Nordeste saindo de Brasília para ver, uma vez por ano, a sua família? Sr. 
Presidente, o senhor conhece essa realidade mais do que ninguém. E depois fala: "Eu vou ter que 
sentar lá no final e não poder escolher assento porque eu não tenho R$15 para marcar." 

Então, com todo o respeito, isso aqui a Gol tinha que retirar o mais rápido possível do seu 
site, e nós darmos uma resposta, o Congresso Nacional dar uma resposta a essas companhias 
aéreas, porque elas têm que respeitar o consumidor, aquele que compra passagem e que tem o 
direito, pela legislação, de ser respeitado nos seus direitos de consumidor. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 
Sr. Presidente. 

O SR. PEDRO CHAVES (Bloco Moderador/PRB - MS) – Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Antes de passar a 

palavra, eu quero pedir aos Senadores e Senadoras que venham ao Plenário para votação. Nós 
estamos no processo de votação nominal. Vou responder à Senadora Simone, mas antes quero 
ouvir o Senador Jorge Viana, que tinha pedido a palavra e disse que era urgente.  

Eu concedo a palavra.  
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC. Sem 

revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu fiz questão também de ir até a V. Exª porque sei da 
sensibilidade que o Senador Eunício tem para questões como essa que nós estamos discutindo 
com a Senadora Simone, que trata do direito do cidadão. 

Veja, Senador Eunício, eu fui defensor, trabalho com essa questão há muito tempo. Vivo 
nas madrugadas – nós do Acre – indo e vindo nos voos dos piores horários, lutando por uma 
redução do preço de passagem para um preço justo e aumento da oferta de voos. Lutei aqui 
para a redução do custo do combustível da aviação, que implica 40% no custo da passagem, mas 
lutei com muitos colegas contra essa abusiva decisão de cobrar pela bagagem, que eles 
prometiam que iria reduzir o preço da passagem e aumentou. Agora, ficou evidente que tivemos 
um aumento do custo da passagem e um ganho a mais com a bagagem. E agora há uma 
confusão na hora de chegar ao avião, pois não cabe a bagagem de mão no avião, e eles ficam, às 
vezes, até querendo impor a entrega da bagagem de mão para pôr no porão do avião.  

É inaceitável esse tipo de situação, e a Anac não faz nada. Parece que a Agência Nacional 
da Aviação Civil virou a agência nacional das companhias aéreas, e isso é inaceitável, Senador. 
V. Exª sabe, porque é defensor também dos direitos do consumidor. E eu queria colocar um 
assunto fundamental. Nessa história de cobrar pela bagagem, de cobrar pelo assento, estão 
cobrando inclusive para o atendimento de pessoas que têm alguma deficiência. Outro dia, me 
chegou uma denúncia de que, no aeroporto de Brasília, havia uma criança para chegar até o 
avião e a companhia aérea falou: "Vamos cobrar R$150,00 para dispor um funcionário e levar 
criança até dentro do avião." Isso é um crime e a Anac não faz absolutamente nada. 

Por isso que a votação de uma matéria como essa... Eu queria pedir a sensibilidade de V. 
Exª, Presidente Eunício, para votarmos essa matéria. Vamos ter que trazer a Anac aqui para 
poder ver se nós vamos tratar com seriedade ou não os passageiros que precisam do transporte 
aéreo num País continental como o nosso. Não é possível. Nós tínhamos 120 milhões de 
passagens por ano, agora estamos perto de 80 milhões de pessoas usando por conta dos abusivos 
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preços e por conta dessas medidas absurdas de cobrar assento, separando as famílias na hora de 
pegar um voo, de cobrar bagagem, de cobrar por acompanhamento de uma pessoa com alguma 
deficiência ou por conta de ser pessoa de menor idade. São escândalos. 

No mundo inteiro não é assim, e nós não podemos aceitar o povo brasileiro ser explorado 
como está sendo no que diz respeito ao transporte aéreo. 

Muito obrigado, Senador Eunício. 
Agradeço e parabenizo V. Exª por estar sensível a uma questão como essa. 
O SR. REGUFFE (S/Partido - DF) – Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Antes de passar a 

palavra ao Senador Reguffe, eu vou pedir aos Senadores e Senadoras que venham ao Plenário. 
Nós estamos com um quórum aqui de quase 60 Senadores e apenas 34 votaram até agora. 

Então, é importante que os Senadores venham ao Plenário, senão vai cair a sessão e nós 
não teremos condições de votar inclusive esse projeto. 

Senador Reguffe tem a palavra. 
O SR. REGUFFE (S/Partido - DF) – Sr. Presidente, então, primeiro, eu queria também 

reforçar o pedido de V. Exª para os Senadores virem ao Plenário... 
O SR. PEDRO CHAVES (Bloco Moderador/PRB - MS) – Sr. Presidente, na sessão 

anterior eu estava falando com o Ministro... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Só um 

minutinho. 
V. Exª pode votar agora que não tem problema. Eu consolido a votação de V. Exª. 
O SR. REGUFFE (S/Partido - DF. Sem revisão do orador.) – Eu queria reforçar o 

pedido de V. Exª aos Senadores para virem ao Plenário. 
Eu apresentei nesta Casa um conjunto de propostas, um conjunto de projetos, na área de 

defesa do consumidor. Um dos projetos é esse PLS 186, de 2018, que permite que o consumidor 
possa marcar o assento gratuitamente no transporte aéreo neste País, que proíbe que as 
empresas de transporte aéreo cobrem por marcação de assento. 

Quando um consumidor compra uma passagem, ele tem que ter o direito a essa marcação 
de assento. A empresa não pode querer cobrar pela marcação de assento já que o consumidor, 
na medida em que compra a passagem, tem que viajar em algum lugar. Então, isso é uma forma 
indireta de a empresa querer aumentar ainda mais os custos para o consumidor. Quando alguém 
compra uma passagem, sempre foi assim, mas agora as empresas aéreas estão querendo inventar 
a roda... Sempre foi assim. 

Então, o consumidor, quando compra uma passagem, tem que ter o direito gratuito à 
marcação de assento. E é isso que diz o meu PLS 186, de 2018, que veda a cobrança, pelas 
empresas aéreas, da marcação de assentos.  

Claro que existe uma série de temas importantes neste País com relação à saúde e com 
relação à educação. Eu sempre vou àquela tribuna falar sobre isso, mas também é preciso que o 
Poder Legislativo legisle sobre a proteção do consumidor deste País. 

E quero agradecer aqui a Senadora Simone Tebet por ter levantado esse tema aqui, ao 
Senador Jorge Viana também, e pedir, Presidente Eunício, que V. Exª coloque isso nesta tarde 
de hoje na pauta aqui do Senado, que o Senado vai estar dando uma contribuição em defesa do 
consumidor deste País. 
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 É o PLS nº 186, de 2018, de minha autoria, que proíbe que as empresas aéreas cobrem por 
marcação de assento. 

O SR. MAGNO MALTA (Bloco Moderador/PR - ES) – Pela ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senadora Ana 

Amélia e depois Senador Magno Malta. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. Sem 

revisão da oradora.) – No mesmo tema, Senador Eunício Oliveira. 
Senador Reguffe, Senadora Simone e Senador Jorge Viana, que abordaram essa questão da 

relação passageiro-companhia aérea, existe uma agência reguladora, a Anac, mas a gente não 
percebe uma política clara de fazer a interface entre o direito do passageiro e a companhia 
aérea. 

Logo que cheguei aqui, eu fiz uma lei para determinar que a multa que a companhia aérea 
cobrasse numa alteração de data de viagem de uma passagem emitida não poderia ultrapassar 
10% do valor pago pelo passageiro. 

Veja só, eu não estava anulando o direito de a companhia, numa situação dessas de 
mudança de dia de viagem, usar o direito de cobrar, mas limitando a 10% do valor. Hoje não 
existe nenhum regramento sobre isso. O passageiro é igualmente lesado não só nessa questão da 
cobrança do lugar no avião, da zona de conforto, mas é cobrado por mais de uma mala 
despachada, se não é avisado na hora em que se faz a reserva, e assim por diante. Então, nós 
passageiros – também somos –, somos reféns desse poder que a Anac não consegue moderar 
entre um direito e outro. Agência reguladora só tem sentido para estabelecer exatamente o 
equilíbrio dos interesses de um lado e de outro, mas não é isso que está acontecendo em nosso 
País neste momento. 

Muito obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Magno 

Malta. 
O SR. MAGNO MALTA (Bloco Moderador/PR - ES. Pela ordem. Sem revisão do 

orador.) – Sr. Presidente, é ainda sobre a fala, pegando um gancho no que disse o Senador 
Reguffe à Senadora Ana Amélia e ao Senador Jorge, que batalha sobre esse tema, eu me lembro 
de que na questão da cobrança das malas, o Senador Jorge, o Senador Humberto e eu fizemos 
uma ação imediata; em seguida, o Senador Jorge tentou mediar com a agência reguladora. 

As agências reguladoras no Brasil extrapolam a sua competência, como se não existisse 
nenhum código no Brasil a ser respeitado, nem o Código Civil nem o Parlamento que os 
aprovou. O Parlamento tem se comportado com as agências reguladoras como tem se 
comportado com o Supremo Tribunal Federal, com esse ativismo judicial.  

Eu penso que o novo Presidente da República e que esta Casa precisam tomar providências 
no sentido de que diretores de agências reguladoras, Senadora Lídice, sejam substituídos. Essa 
história, Senador Jorge, de ser eternizado faz com que eles cometam essas aberrações, viram as 
costas, são mal-educados, não atendem, como se fossem o Deus dessa questão.  

Pagar por bagagem! Nós temos as tarifas mais altas do mundo e agora o cara tem de pagar 
pelo assento.  

Eu fiz uma ação popular, fui ao Judiciário contra a Gol e contra a TAM com relação à 
questão das malas. Ora, nós temos uma tarifa altíssima. Nós não podemos tratar do assunto 
porque nós temos uma agência reguladora que autoriza que alguém venda uma coxinha dentro 
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do aeroporto por R$15 e que venda uma água por R$20. "Ora, esse aluguel é muito caro!". Mas 
a quem pertence esse imóvel? Não é à Nação? É a mesma questão da gasolina. Ninguém sabe 
por que é que o Paraguai vende por R$1,20, compra na mão da Petrobras, e os donos da 
Petrobras pagam R$4.  

(Soa a campainha.) 

O SR. MAGNO MALTA (Bloco Moderador/PR - ES) – Então, Sr. Presidente, eu acho 
– acredito nisso e tenho discutido com o candidato a Presidente que apoio – que as agências 
reguladoras tenham os seus membros alterados. Vamos acabar com essa história de eternização, 
bem como com a eternização de ministro de tribunal superior, que tem de ter também mandato 
de 8 anos.  

Essa questão das malas e do pagamento por marcação de assento é um acinte, uma 
irresponsabilidade criminosa contra o consumidor brasileiro. Essa reação do Parlamento é o que 
o consumidor quer ver em seu favor, mas efetiva. E efetivo é dizer a esses senhores diretores de 
agências que eles poderão ser substituídos do alto da sua arrogância. 

Todos nós somos a favor dessa matéria. Todos nós somos brasileiros e sabemos o que nós 
queremos.  

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Mais uma vez, 
peço aos Senadores e às Senadoras que venham ao Plenário. 

Quero deixar bem claro para os Senadores que falaram sobre esse tema que essa matéria 
está em regime terminativo na Comissão de Fiscalização e Controle. Para não quebrar a 
Constituição, não quebrar o Regimento desta Casa, e sabendo da importância dessa matéria 
para o consumidor brasileiro, jamais eu faria algo de trazer uma matéria que está na Comissão 
sem submeter aos Líderes e ao Plenário, porque essa matéria, inclusive, é terminativa na 
Comissão de Fiscalização e Controle, que ainda não a votou.  

Eu vou consultar, enquanto os Senadores não chegam, eu vou consultar os Líderes. Que 
isto não seja – só um minutinho, Senador Jorge Viana –, que isto não vire uma regra, mas uma 
exceção feita por esta Presidência, para que ninguém também interprete isto aqui como um ato 
– a gente já sabe como é que as coisas funcionam – como um ato de mostrar para o consumidor 
ou para a sociedade brasileira a ou b. É nosso papel, do Parlamento brasileiro, fazer leis, alterar 
leis, convocar diretores de agências, sabatiná-los, reprová-los ou aprová-los. É papel do 
Parlamento. No dia em que este Parlamento entender que é um dos três Poderes da República e 
da democracia brasileira, aí as coisas andarão diferente neste País.  

Então, não me preocupa qual a agência que vai achar bom ou achar ruim. Não me 
pergunte qual é a empresa que vai achar bom ou achar ruim. Mas, quando alguém compra um 
assento em uma aeronave, alguém compra um assento em uma aeronave. Não importa se é a 
primeira fila ou se é a última fila. Então, que não marquem assentos, mas cobrar do consumidor 
brasileiro, como disse aqui bem a Senadora Simone Tebet, dos nordestinos que tiveram que 
migrar para o Sul e o Sudeste do Brasil, que, pelo menos uma vez a cada cinco anos, desejam ali 
juntar o seu dinheirinho, as moedas, botando num cofrezinho para ir visitar os seus parentes no 
Nordeste, que não sejam ainda mais onerados pelo direito de sentar numa cadeira que nós 
compramos nas companhias aéreas. É a mesma coisa de querer retirar de um Senador o direito 
de sentar na cadeira de Senador dado pelo povo brasileiro.  
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Então, por isso eu quero dizer que eu vou consultar os Líderes. Se não houver objeção de 
Líderes, sem abrir precedente – sem abrir precedente –, eu consulto os Líderes para trazer essa 
matéria da Comissão de Fiscalização e Controle e a votarmos na sequência, após o encerramento 
desta votação.  

Eu consulto... 
O SR. FLEXA RIBEIRO (Bloco Social Democrata/PSDB - PA) – Pela ordem, 

Presidente. 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 

Pelo PT. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Eu vou consultar 

os Líderes. Primeiro eu vou consultar os Líderes em relação a esse tema... 
O SR. FLEXA RIBEIRO (Bloco Social Democrata/PSDB - PA) – Pois não. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – ... e depois darei 

a palavra a V. Exª, a não ser que seja sobre esse tema. 
Primeiro, eu vou consultar a Senadora Simone Tebet. Eu vou pedir... 
Não encerramos ainda, desculpe, da relação. 
Senadora Simone Tebet, pelo PMDB. 
A SRª SIMONE TEBET (Bloco Maioria/MDB - MS. Fora do microfone.) – Não só 

concordo... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senadora Simone 

Tebet, não estou ouvindo V. Exª. 
A SRª SIMONE TEBET (Bloco Maioria/MDB - MS. Sem revisão da oradora.) – Não 

só concordo, Sr. Presidente, como quero fazer aqui um agradecimento público em nome do povo 
brasileiro a V. Exª, pela coragem, pelo espírito público e, claro, sempre conduzindo de forma 
democrática, não esperaria outra conduta a não ser ouvir as Lideranças. 

Sei que V. Exª tem até a prerrogativa de trazer de ofício, mas V. Exª, democrata que é, 
querendo contribuir não só com essa questão, mas também dividir essa responsabilidade com os 
colegas, traz às Lideranças esta questão. 

Parabéns e obrigada a V. Exª. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O PMDB 

encaminha "sim" para trazer a matéria para o Plenário. 
Como encaminha o PSDB, Senador Paulo Bauer? 
O SR. FLEXA RIBEIRO (Bloco Social Democrata/PSDB - PA. Fora do microfone.) – 

O PSDB... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Na ausência do 

Senador Paulo Bauer, concedo a palavra ao Senador Flexa Ribeiro. 
O SR. FLEXA RIBEIRO (Bloco Social Democrata/PSDB - PA. Pela ordem. Sem 

revisão do orador.) – O PSDB, Presidente Eunício, na mesma linha da Senadora Simone Tebet, 
também o parabeniza por ter trazido essa proposta de aprovação pelos Líderes de trazer o 
projeto para ser deliberado ainda hoje. 

Nós não podemos deixar de não obstruir a questão da cobrança por marcação de assento. 
Começou com o assento conforto, não fizemos nada; cobrança de bagagem, não fizemos nada; 
agora para marcar lugar. Daqui a pouco, Presidente Eunício, as companhias aéreas vão querer 
cobrar para usar o toalete, só falta isso. 
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Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O PSDB 

concorda, então, que a Presidência traga ao Plenário, é isso, Senador Flexa? 
O SR. FLEXA RIBEIRO (Bloco Social Democrata/PSDB - PA) – Não só concorda 

como o parabeniza. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Obrigado.  
Senadora Ana Amélia. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Eu sou 

a... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Não, desculpa, o 

PT. 
O PT, pelo tamanho do Partido, Senador Jorge Viana. 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 

Eu queria... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Perdão. 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – ... 

até como, mas, obviamente... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Ah, estão 

pedindo na sequência dos partidos, Senador Jorge Viana. 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 

Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Então, vou fazer 

a gentileza agora, mas V. Exª encaminha... 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC. Sem 

revisão do orador.) – Mas eu acho que nós estamos tomando aqui uma atitude, e com a ressalva 
que V. Exª fez de que não abra precedente, porque o Plenário é soberano. Se todos os Líderes se 
manifestam de acordo com o que V. Exª está propondo, fica uma deliberação a favor dos 
brasileiros. Talvez isso fique marcante, como o fim desse ambiente que nós estamos vivendo no 
Brasil. Paga-se tudo que se consome dentro do avião, paga-se pela mala, paga-se a passagem e, 
é óbvio, se eu comprei uma passagem é para andar no avião. Aí eu vou ter que pagar o assento 
que eu vou usar no avião? Não tem alternativa? Não tem alternativa. Então, é um absurdo, é 
um abuso! E eu... 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Como encaminha 
o PT? 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – E 
eu digo que o encaminhamento nosso, é óbvio, é favorável, Sr. Presidente, porque eu tenho 
certeza de que as agências hoje já não cumprem mais o papel para que foram criadas, todas elas. 
Aquela decisão da Agência Nacional de Saúde de mudar os planos de saúde... 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Jorge 
Viana... 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – ... 
que o Supremo teve que interferir... 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O PT concorda 
ou não concorda? 
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O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 
Sr. Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Não, porque V. 
Exª já está na agência... 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – ... 
um pouco de paciência de V. Exª não vai... Só um pouquinho. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Os Senadores vão 
viajar, eu preciso encerrar as votações, Senador Jorge. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 
Nós viemos aqui dois dias e nós não podemos falar, Sr. Presidente, me desculpa. 

Eu só queria dizer que... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – V. Exª vem aqui 

à Mesa, faz um pedido, a Mesa atende, consulto e V. Exª ainda se irrita com a Mesa. 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 

Não, não estou irritado, só estou querendo terminar a frase, Sr. Presidente. Eu vou ser rápido. 
Só queria dizer que as agências não estão cumprindo mais o papel para que foram criadas, 

e é o Senado que aprova essas pessoas da agência. E queria parabenizar V. Exª por estar 
tomando esta medida, que atende todos os brasileiros de norte a sul, mas especialmente quem 
vive na Amazônia e quem vive no Nordeste brasileiro. Parabéns a V. Exª e aos Líderes. 

O encaminhamento é "sim", atendendo essa solicitação de V. Exª. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O PT encaminha 

"sim". 
Eu peço desculpas a V. Exª, mas a pressa é porque eu quero encerrar a votação com 

número suficiente para não derrubar o indicado Hadil Fontes da Rocha Vianna para a 
Embaixada da Polônia. Ficaria desagradável a gente derrubar aqui o Embaixador e a sessão. 

Senadora Ana Amélia, por gentileza. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. Sem 

revisão da oradora.) – O Partido Progressista, Senador Eunício Oliveira, da mesma forma e com 
a objetividade solicitada por V. Exª, apoia integralmente este PLS 186, de autoria do Senador 
Reguffe, cumprimentando-o pela iniciativa e à Senadora Simone Tebet, por trazê-lo à discussão 
e por fazer esta provocação a V. Exª. 

O Plenário é soberano, o PP vota "sim". 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Obrigado, 

Senadora Ana Amélia. 
Senador José Agripino, pelo DEM. 
O SR. JOSÉ AGRIPINO (Bloco Social Democrata/DEM - RN. Sem revisão do 

orador.) – Sr. Presidente, o DEM concorda inteiramente e faz apenas uma lembrança. As 
companhias aéreas premiam a fidelidade, oferecendo lugares privilegiados a quem é mais 
frequente no voo. Então, você vai acabar com o critério da premiação da fidelidade para passar 
a vender lugar? São dois critérios que conflitam entre si.  

Por essa razão é que nós concordamos inteiramente com a apreciação dessa matéria do 
Senador Reguffe e votaremos a favor. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Antonio 
Carlos Valadares, pelo PSB. 
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O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE) – Presidente, em defesa dos usuários e dos consumidores, o PSB vota 
"sim", parabenizando a Senadora Tebet pela iniciativa em propor essa votação. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador 
Romário, pelo Podemos, como Líder. 

O SR. ROMÁRIO (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PODE - RJ) – O 
Podemos encaminha "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O Podemos 
encaminha "sim". 

Senadora Ângela Portela, pelo PDT. 
A SRª ÂNGELA PORTELA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - 

RR) – O PDT também encaminha "sim", Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O PDT, "sim". 
Senador Magno Malta pelo PR. 
O SR. MAGNO MALTA (Bloco Moderador/PR - ES) – O PR encaminha "sim", Sr. 

Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O PR encaminha 

"sim". 
Os Blocos todos encaminharam. 
Senadora Vanessa, pelo PCdoB. 
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PCdoB - AM. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, também cumprimento a 
Relatora da matéria, a Senadora Simone, o Senador Reguffe, é um projeto muito importante 
esse e encaminhamos "sim", e V. Exª, por colocá-lo em votação ainda no dia de hoje. 

"Sim", Presidente.  
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – "Sim". 
Senador Hélio José. 
O SR. HÉLIO JOSÉ (Bloco Maioria/PROS - DF. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, é com muita satisfação da Bancada de Brasília que a gente cumprimenta esse 
incansável defensor dos consumidores que é o Senador Reguffe. 

Essa matéria é de cunho muito importante, porque as empresas aéreas têm explorado 
demais os seus clientes. Então, a gente encaminha a votação "sim", cumprimentando, em meu 
nome e em nome do Cristovam, o nosso nobre Senador Reguffe e todos os eleitores da Brasília 
por esse trabalho incansável dele em defesa dos consumidores do Brasil. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Todos já 
encaminharam. 

Então, eu vou... 
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

PE) – Sr. Presidente... 
O SR. SÉRGIO PETECÃO (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - AC) – 

O PSD... 
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

PE) – ... rapidamente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Hein? 
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O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
PE) – Quero encaminhar pela Minoria. 

O SR. SÉRGIO PETECÃO (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - AC) – 
O PSD. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – É o PSD de 
dado. É porque ficou encaminhado pelo Bloco. Mas, tudo bem, V. Exª pode encaminhar. 

O SR. SÉRGIO PETECÃO (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - AC. 
Sem revisão do orador.) – O PSD, Presidente, também encaminha e parabeniza a Mesa, em 
apoio ao povo do Acre, que é extorquido por essas empresas, não só o povo de Rio Branco como 
também o povo de Cruzeiro do Sul. Eu quero parabenizá-lo e apoiar essa medida. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Obrigado. 
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

PE) – Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador 

Humberto Costa, pela Liderança da Minoria. 
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

PE. Sem revisão do orador.) – Pela Minoria, também eu quero apoiar essa proposição e 
parabenizar aqui o Senador Reguffe. Mas eu queria alertar os nossos colegas, os nossos 
companheiros, de que isso não é garantia de nada. Nós aprovamos aqui aquele projeto de 
resolução que impedia a cobrança de bagagens, e o Presidente da Câmara até hoje – ele parece 
ser preposto de empresa aérea – não o colocou para votar. 

Então, ou o Senado se manifesta contra aquele preposto de empresa aérea, para que ele 
coloque em votação esse projeto, ou então isso vai permanecer como está. O.k.? 

Obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Deixe-me deixar 

bem claro que o sistema brasileiro é bicameral. O Senado está fazendo a sua parte. 
O Senador Paim pediu a palavra. 
O SR. LASIER MARTINS (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS) – 

Presidente... 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 

Presidente, eu fui informado – foi remetido ao meu gabinete – que eu sou Relator do projeto. Li 
o projeto atentamente. Se sou o Relator, estou pronto para dar o parecer. 

O SR. RUDSON LEITE (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PV - RR) – 
Presidente, o Partido Verde, em defesa do povo de Roraima, que paga uma das passagens mais 
caras do Brasil junto com o pessoal do Acre e talvez do Amapá, encaminha "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Paim, V. 
Exª sabe o respeito que eu tenho por V. Exª e pelo comportamento que V. Exª tem sempre 
nesta Casa. V. Exª era o Relator na Comissão. Como não recebi a informação – eu mandei 
buscar agora o projeto e não tinha a informação –, eu tinha designado já o Senador Jorge Viana 
para ser o Relator de Plenário, pedindo desculpas a V. Exª, uma vez que eu faria com o maior... 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Sem 
problema nenhum, Presidente. Nunca há o menor problema com a relatoria. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Indicaria V. Exª 
com o maior prazer pelo comportamento que V. Exª sempre tem tido nesta Casa no interesse da 
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defesa dos mais pobres, dos consumidores, dos trabalhadores do Brasil, mas eu já tinha feito um 
compromisso com o Senador Jorge Viana, que tinha vindo à Mesa. Eu não sabia que V. Exª era 
o Relator na Comissão, senão eu teria designado V. Exª. 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Sem 
revisão do orador.) – Sem problema nenhum, Presidente. 

Só quero dizer uma frase... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Pois não. 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – ... 

para me somar a todos aqui. Esse ato das companhias é um ato, inclusive, discriminatório. O 
que é que vai acontecer? Os que têm mais dinheiro poderão comprar o lugar; os que não têm 
vão ter que ficar lá do lado, esperando em qual lugar eles vão sentar. A que ponto nós chegamos 
neste País? É um retrocesso enorme na história. Por isso, eu me somo a todos que já se 
posicionaram contra o projeto. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Paim, 
sempre compreensivo, sempre correto na defesa dos consumidores e dos trabalhadores 
brasileiros. Mais uma vez, eu peço perdão a V. Exª. 

Vou encerrar a votação para poder dar a palavra ao Senador Jorge Viana, Relator de 
Plenário. Como é uma prerrogativa da Presidência escolher o Relator de Plenário, eu havia me 
comprometido com o Senador Jorge Viana. 

Portanto, vou encerrar a votação. 
Todos já votaram? Todos já votaram? (Pausa.) 
Está encerrada a votação. 

(Procede-se à apuração.) (Lista de votação – Vide item 2.2.2 do Sumário) 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Votaram SIM, 
44; NÃO, 01. 

Duas abstenções. 
Está, portanto, aprovado o nome do Sr. Hadil Fontes da Rocha Vianna para exercer o 

cargo de Embaixador na República da Polônia. 
Será feita a devida comunicação à Presidência da República. 
Extrapauta – agora, sim. 
Projeto de Lei do Senado nº 186, de 2018, do Senador Reguffe, que dispõe sobre o direito 

do consumidor à marcação antecipada e gratuita de assento em voo operado em território 
brasileiro. 

Com a anuência do Plenário, passamos à apreciação da matéria. 
O projeto depende de parecer da CTFC. E eu vou designar o Senador Jorge Viana para 

proferir parecer em substituição à CTFC. 
Tem a palavra V. Exª, Senador Jorge Viana, para o parecer. 
 

Parecer nº 143/2018-PLEN-SF  
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC. Para 

proferir parecer. Sem revisão do orador.) – Presidente, seguindo na sessão de desculpas, eu 
queria pedir desculpa, primeiro, ao Senador Paulo Paim – mas ele deu parecer favorável na 
Comissão, de certa forma – e a V. Exª, para que não fique nenhum mal-entendido. 
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Eu só estava querendo concluir uma frase e acho que nós devemos aqui cumprimentá-lo, 
Senador Eunício, por estar nos levando a uma decisão que atende imediatamente o consumidor, 
o cidadão brasileiro, obviamente, como disse o Senador Humberto, dependendo ainda da 
Câmara. 

Então, eu queria parabenizar o autor da proposta, o Senador Reguffe, que trabalha com a 
defesa do consumidor sempre, desde o primeiro dia do mandato. 

Essas matérias vinculadas a essa questão do transporte aéreo no Brasil, eu também vinculei 
meu mandato desde que cheguei aqui, lutando por mais voos para o Acre, lutando para 
regulamentar, porque é uma área em que eu trabalhei quando estive na iniciativa privada. 
Conheço o assunto. E não é com intolerância. Sempre trabalhei para tentar olhar o lado das 
companhias, mas nós não podemos achar que essa combinação da Anac com as companhias 
aéreas sirva ao Brasil e ao usuário. Não é possível. 

Está tão errado, que nós perdemos quase 30 milhões de usuários de transporte aéreo, que 
não estão usando o avião, Senador Eunício, por conta do preço da passagem. Nós pagamos a 
passagem mais cara do mundo. Para o Acre, é a mais cara do Brasil. 

Então, V. Exª estava conversando, mas eu falei na sessão, fiz questão, porque V. Exª tem 
colaborado em tudo para que a gente possa fazer um bom trabalho aqui. Agora, uma ação dessa 
repercute no cidadão. Eu tenho certeza de que, quando eu for embarcar nas madrugadas para o 
Acre, mesmo reclamando, as pessoas vão dizer: olha, você, seus colegas da Bancada, do Senado 
estão trabalhando em defesa de nós, consumidores, porque também somos os usuários. Eu não 
ando de jatinho. Eu nunca andei nem quando era governador, nunca usei uma vez jatinho 
durante oito anos no governo. Foi sempre no transporte, como todo cidadão brasileiro faz. 

Então, o Projeto nº 186, de 2018, dispõe sobre o direito do consumidor a marcar 
antecipadamente e gratuitamente o assento em voos no território brasileiro. É esse o propósito. 
E o argumento do Senador Eunício, do Presidente, é o mais claro. Se estou pagando uma 
passagem aérea, o que eu estou comprando? O direito de um assento no avião. Como é que 
depois... É uma bicobrança. Eu já comprei, Senador Magno Malta, o direito de viajar no avião. 
Só tem um lugar para viajar no avião: é no assento. Aí a companhia cobra novamente. Isso é 
absolutamente inconstitucional, isso é inadequado. 

Agora, se eles dividirem o avião em primeira classe, segunda classe, terceira classe ou 
intermediária, aí que tenha a diferenciação, que eles façam isso, para ter diferenciação no preço 
da passagem.  

Quero aqui também fazer uma denúncia. Vou entrar com uma série de projetos porque 
também, na devolução do dinheiro, quando a gente compra uma passagem e que vai devolver, se 
você não usar, eles cobram um horror. Quando você usa milha para tirar um bilhete aéreo e vai 
pedir de volta por não usar, eles cobram um preço absurdo.  

Isso é uma maneira disfarçada de tirar direito do consumidor em um País continental, em 
que nós não vamos de avião porque nós queremos, não. Eu só tenho uma alternativa, Senadora 
Lídice, para ir para o Acre: cinco dias de estrada, de ônibus, cinco dias. Ou de avião. A outra 
alternativa eu não conheço. 

Então, Senador Presidente, o projeto tem dois artigos: 

Art. 1º Fica garantido ao consumidor o direito à marcação antecipada e gratuita de 
assento em voo operado em território brasileiro, vedada a exigência de qualquer valor 
adicional pela companhia aérea. 
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Art. 2º Considera-se prática abusiva ao direito do consumidor, nos termos do artigo 39 
do Código de Defesa do Consumidor, a cobrança pela marcação prévia de assento em 
voo operado em território brasileiro, sujeitando-se a companhia aérea infratora à pena 
de multa, conforme estabelece o parágrafo único do art. 57 da Lei nº 8.078, de 11 de 
setembro de 1990. 
Art. 3º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Claro que é terminativo aqui no Senado e vai para a Câmara.  
Eu queria cumprimentar a Senadora Simone também, o Senador Reguffe, os Senadores 

todos que se manifestaram, todos os Líderes, mas especialmente V. Exª, Senador Eunício, por 
estar fazendo uma história aqui de o Senado virar a Casa de defesa do consumidor, daquilo que 
é direito do cidadão, e V. Exª está colaborando com isso. Eu parabenizo V. Exª. 

Esse é o parecer, ou seja, é favorável ao Projeto de Lei nº 186, de 2018, de autoria do 
Senador Reguffe. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Obrigado, 
Senador Jorge Viana. 

O parecer do Senador Jorge Viana é favorável. 
Poderão ser oferecidas emendas até o encerramento da discussão. 
Não foram apresentadas emendas. 
Discussão do projeto em turno único. 
A Senadora Lídice da Mata está em pé ali faz tempo. Quer falar alguma coisa agora ou 

não? Ou quer? 
A SRª LÍDICE DA MATA (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PSB - BA) – 

Sr. Presidente, eu vou fazer considerações sobre o projeto depois. Eu quero que ele seja logo 
aprovado. E, quando nós formos voltar à votação de autoridades, eu falo.  

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Obrigado, 
Senadora. 

Discussão do projeto em turno único. (Pausa.) 
Está encerrada a discussão. 
Votação do projeto. 
As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
Há parecer da Comissão Diretora oferecendo a redação final, que será publicado na forma 

regimental (Parecer nº 144/2018-CDIR/PLEN-SF – Vide item 2.2.3 do Sumário). 
Discussão da redação final. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação. 
Os Srs. Senadores e as Srªs Senadoras que a aprovam permaneçam como se acham. 

(Pausa.) 
Aprovada. 
A matéria vai à Câmara dos Deputados. 
A Senadora Lídice pediu a palavra para fazer um comentário. 
A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP) – Pela ordem, Presidente.  
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – A Senadora 

Lídice e depois a Senadora Marta. 
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A SRª LÍDICE DA MATA (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PSB - BA. 
Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, eu emprestei meu total apoio a esse projeto, fui com 
o Senador Jorge Viana à CDR, participamos da audiência pública que discutiu essa questão com 
a Anac. 

Infelizmente, sobre a questão das bagagens, naquele momento, a Anac teve uma posição de 
defesa aberta das companhias, o que foi uma situação extremamente constrangedora. Não 
houvesse a defesa do consumidor do Ministério da Justiça, seria um constrangimento maior 
ainda, porque teríamos o Governo brasileiro como um todo defendendo a posição de interesse 
apenas das empresas aéreas.  

Especialmente essa questão da marcação do assento, que vem após a decisão das bagagens, 
mostra o absurdo máximo a que se está chegando, na contramão na defesa da cidadania e do 
direito do consumidor no Brasil. 

Eu, ao falar isso, Sr. Presidente, queria dizer, como o Senador Jorge Viana, que as outras 
agências também estão tendo excessos na sua posição. É clara a posição da Agência Nacional de 
Saúde em relação aos planos de saúde, que nós já debatemos aqui. Diversos Senadores e 
Senadoras tiveram iniciativa de proposição de projeto de lei nessa direção. Eu com mais 29 
companheiros apresentamos a ideia de uma CPI para investigarmos a situação das tabelas dos 
planos de saúde no Brasil. Essa CPI já foi lida. 

Eu compreendo que nós estamos num período extraordinário, porque estamos no período 
de campanha. Temos a combinação dos dias de esforço concentrado. E eu queria sugerir a V. 
Exª que, no próximo esforço concentrado, nós pudéssemos instalar a CPI dos planos de saúde e 
pudéssemos estabelecer um cronograma de atuação, de atividade, de organização, de plano de 
trabalho que fosse possível desenvolver nesse período de setembro e outubro, quando retornamos 
como força total, porque é preciso abrir a caixa de Pandora das planilhas que fazem o preço dos 
planos de saúde no Brasil. 

Muito obrigada. 
A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP) – Pela ordem, Sr. Presidente. 
O SR. EDUARDO BRAGA (Bloco Maioria/MDB - AM) – Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senadora Marta, 

depois Senador Eduardo. 
A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP. Pela ordem. Sem revisão da 

oradora.) – Bom, é para fazer um comentário sobre o que acabamos de votar simbolicamente. 
Eu acredito que nós temos votado várias coisas a respeito da aviação. Todas essas coisas 

são benefícios que são votados como promessas que viriam para o consumidor. Nenhuma das 
promessas foi cumprida. Isso eu acho que a gente tem que deixar muito claro aqui nesta Casa. 

Eu queria também colocar que há um projeto de lei que está na Ordem do Dia, o último, 
item 10. V. Exª poderia antecipá-lo? Seria importante para mim. 

O SR. EDUARDO BRAGA (Bloco Maioria/MDB - AM) – Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador 

Eduardo, na sequência Senador Reguffe. 
O SR. EDUARDO BRAGA (Bloco Maioria/MDB - AM. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, primeiro quero cumprimentar o Senador Reguffe pela oportunidade do projeto de lei; 
segundo, cumprimentar o Senado da República. Efetivamente o que está acontecendo na 
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Aviação Civil no Brasil é um absoluto desrespeito ao passageiro, ao consumidor, em última 
análise, ao povo brasileiro. 

Em um País de dimensão continental e com regiões longínquas como o Brasil, a questão da 
aviação é uma questão de política de desenvolvimento socioeconômico. 

Ainda há pouco, eu ouvi o argumento do Senador, dizendo o seguinte: "ora, quando se 
compra uma passagem, está implícito que nós estamos comprando uma passagem para voar 
sentados". Não há, pelo que sei, Sr. Presidente, espaço no avião para que algum passageiro possa 
voar em pé. Portanto, cobrar marcação de consulta é um desrespeito tão grande para com o 
consumidor, que não poderia ser outra a decisão do Senado da República. 

Então, eu quero cumprimentar o autor, Senador Reguffe, e cumprimentar V. Exª por essa 
justa decisão de não permitir a cobrança daquilo que é pertinente ao passageiro: o seu assento. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Reguffe. 
A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RN) – Senador Eunício. 
O SR. REGUFFE (S/Partido - DF) – Senador Eunício. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Reguffe. 
O SR. REGUFFE (S/Partido - DF. Sem revisão do orador.) – Senador Eunício, eu 

quero parabenizar V. Exª, Presidente desta Casa, por colocar esse tema em votação na tarde de 
hoje. Quero parabenizar V. Exª. Com isso o Senado está dando uma contribuição para o 
consumidor deste País, legislando em defesa desse consumidor.  

Infelizmente hoje as agências reguladoras pensam mais em defender interesses comerciais 
do que em defender o cidadão deste País. 

Quero parabenizar V. Exª, Senador Eunício, Presidente desta Casa, por colocar em votação 
esse meu projeto na tarde de hoje. E quero agradecer a todos os Senadores pelo voto favorável à 
aprovação desse projeto, porque é inadmissível, é inaceitável que as companhias aéreas queiram 
cobrar por marcação de assento. Quando alguém compra uma passagem, esse alguém tem que 
ter o direito à marcação gratuita de assento – e não a companhia querer ganhar mais dinheiro 
ainda em cima do consumidor deste País. 

Então, quero agradecer a todos os Senadores pelo voto favorável. Penso que nesta tarde o 
Senado está dando uma contribuição à defesa do consumidor deste País. 

Muito obrigado a todos os Senadores. 
A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RN) – Senador Eunício. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senadora Fátima, 

depois Senador Moka. 
A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RN. Sem revisão da oradora.) – Senador, eu quero aqui, na condição de Presidente da Comissão 
de Desenvolvimento Regional e Turismo desta Casa, parabenizar o Senador Reguffe, autor do 
projeto, e o Senador Jorge Viana, que foi o Relator, porque, veja, a decisão que a gente acaba de 
tomar agora diz respeito a uma coisa que se chama respeitar os direitos dos consumidores. 

O que essas companhias de aviação vêm fazendo com os usuários, os passageiros, pelo País 
afora, é uma coisa lamentável, desastrosa, lamentável, e isso tudo com a conivência do Governo, 
com a conivência da Anac. É revoltante. O Senado Federal, no ano passado, em boa hora, 
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aprovou o projeto de decreto legislativo, de autoria do Senador Humberto Costa, proibindo, sim, 
aquela decisão da Anac, que era de cobrar a bagagem... 

(Soa a campainha.) 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – ... o preço da bagagem.  

E eles diziam naquela época: "Não, é preciso fazer isso. Os demais países já adotam essas 
medidas." "Não, é porque nós vamos baixar o preço da passagem, é porque nós vamos melhorar 
as condições." "Não, é porque nós vamos ampliar o número de voos." Mentirosos! Mentirosos! 
Estão lá era para defender os interesses da população – esse é que é o papel exatamente das 
agências reguladoras; estão lá fazendo exatamente o contrário, para defender os interesses dos 
proprietários. Não, a Anac é serviço, a serviço dos interesses das companhias, em detrimento, 
repito, dos direitos da população, dos direitos dos consumidores. 

O decreto legislativo de autoria do Senador... 

(Interrupção do som.) 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN. Fora do microfone.) – ... Humberto Costa, também do Senador Jorge Viana... 

(Soa a campainha.) 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – Para concluir. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Para concluir, 
Senadora. 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – Foi para a Câmara. Não sei por que o Presidente da Câmara sentou em cima do decreto 
até hoje. O que é isso? O que está por trás, Rodrigo Maia? Que forças são essas, ocultas ou não, 
que fizeram com que você sentasse em cima do projeto de decreto legislativo.  

Não, a Câmara deveria, ele deveria era pautar para a gente aprovar esse decreto e revogar, 
sim, essa medida que permitiu às empresas cobrar o preço da bagagem, porque, na verdade, não 
resultou em diminuir o preço da bagagem nem ampliar o número de voos – muito pelo 
contrário. 

Por fim, peço a V. Exª que, na votação anterior, votei seguindo a orientação do meu 
Partido. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senador Moka e, 
na sequência, eu vou encerrar, porque há um pedido da Senadora Marta para permuta de itens, 
e eu vou fazer como último item da pauta, Senadora Marta Suplicy, atendendo o pedido de V. 
Exª na sequência. 

Senador Moka. 
O SR. WALDEMIR MOKA (Bloco Maioria/MDB - MS. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, eu quero, apenas e tão somente, me congratular com o Senador Reguffe pela 
oportunidade, dizer ao Senador Reguffe que não é a primeira vez. Eu acho que o Senado... E eu 
tenho um projeto, foi aprovado na Comissão de Assuntos Econômicos, para regulamentar. 
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O que está acontecendo com essas agências de regulação? Elas, em vez de tratar dessa 
questão, estão acabando por legislar, como se fosse função da agência regulamentar, e não é. E o 
pior: fazem isso ao arrepio do Congresso Nacional. 

Então, eu parabenizo V. Exª e acho que nós temos, sim, que fiscalizar as agências e 
temos... Quando isso foi feito, o Senado ou a Câmara, o Congresso Nacional tem que reagir. Isso 
já aconteceu com planos de saúde, já aconteceu com cobrança de bagagem e, agora, com essa 
coisa de escolha de lugar. 

Então, parabenizo V. Exª e aqui vamos brevemente ter a oportunidade de votar esse 
projeto, para que as agências tenham compromisso anualmente de mandar um relatório dando 
explicações ao Senado e à Câmara a respeito desse tipo de posição. E o Senado e a Câmara 
poderão ter exatamente o que já temos: o direito de, além de fiscalizar, de votar, às vezes, 
contrariando decisões como essa, que, na verdade, é uma usurpação do Congresso Nacional. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Agradecendo, 
Senadora Marta, tenho uma votação, na sequência – já tinha dado a palavra ao Senador Pedro 
Chaves, que é o Projeto de Decreto Legislativo 92, e, na sequência, vou puxar o projeto que V. 
Exª solicitou para fazê-lo como último item da pauta. 

Projeto de Decreto Legislativo 92, de 2018 (da Câmara dos Deputados), que aprova o texto 
do Acordo Básico de Cooperação Econômica e Técnica entre o Brasil e o Governo da República 
Popular e Democrática da Coreia. 

A matéria depende de parecer da CRE.  
Poderão ser oferecidas emendas até o encerramento da discussão. 
Concedo a palavra ao Senador Pedro Chaves para rapidamente fazer seu relatório, para 

votarmos a matéria solicitada pela Senadora Marta Suplicy na sequência. 
Discussão do parecer. 
Senador Pedro Chaves está com a palavra. 
 

Parecer nº 145/2018-PLEN-SF 
O SR. PEDRO CHAVES (Bloco Moderador/PRB - MS. Para proferir parecer. Sem 

revisão do orador.) – Sr. Presidente, Srs. Senadores, o nosso boa-tarde. 
Trata-se do Projeto de Decreto Legislativo nº 92, de 2018, de autoria da Comissão de 

Relações Exteriores e Defesa Nacional. 
Aprova o texto do Acordo Básico de Cooperação Econômica e Técnica entre o Governo da 

República Federativa do Brasil e o Governo da República Popular e Democrática da Coreia, 
assinado em 28 de outubro de 2010. 

É um acordo comum, como ocorre com todos os demais países, e sou totalmente favorável 
a esse decreto. O texto completo está contido aqui nesse projeto. Temos, na verdade, os pontos 
fundamentais. Foi aprovado pela Câmara e está sendo realmente ratificado aqui pelo Senado 
Federal. 

Então, sou favorável à aprovação do projeto.  
É um acordo básico de cooperação econômica e técnica entre os dois países. E, tendo em 

vista o interesse de fortalecer os laços de amizade entre os dois países, quando há o interesse 
mútuo em aperfeiçoar e estimular o desenvolvimento socioeconômico, convencido da necessidade 
de dar ênfase ao desenvolvimento sustentável, reconhecendo as vantagens recíprocas resultantes 
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da cooperação econômica e técnica em áreas de interesse comum e desejosos em desenvolver 
cooperação que estimule o progresso econômico e técnico, estou de acordo com esse convênio. 

Então, dou parecer favorável a esse projeto. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O parecer... 

Concluiu, Senador? 
O SR. PEDRO CHAVES (Bloco Moderador/PRB - MS) – Concluí. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – O parecer do 

Senador Pedro Chaves é favorável.  
Não foram apresentadas emendas. 
Discussão do projeto, em turno único. (Pausa.) 
Também não há inscritos para discutir a matéria, portanto está encerrada a discussão. 
Em votação. 
Os Srs. Senadores e as Srªs Senadoras que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
A matéria vai à promulgação. 
Próximo item da pauta. 
Item 10, numa inversão de pauta que fiz, pela Mesa Diretora. 
Projeto de Lei da Câmara 23, de 2016 (nº 1.361) – atendendo à solicitação da Senadora 

Marta Suplicy –, que considera a pessoa com deficiência aquela com perda auditiva unilateral. 
A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP. Fora do microfone.) – Não, 

não.  
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – V. Exª falou que 

era o item 10. O item 10 é esse. 
A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP) – Não, altera o Código Penal, o 

Código Civil, o Estatuto da Criança e do Adolescente para estender as hipóteses... 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – É o nº 12. 
A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP) – Como? Não, no meu está 

dez. 
Desculpa. Não é auditivo. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Como trancam a 

pauta, as duas medidas provisórias têm preferência e entram antes. Então, ele virou o item 12. 
É o item 12.  

Vou atender V. Exª. 
Item 12 da pauta.  
Projeto de Lei Câmara nº 13, de 2018 (nº 7.874, de 2017, na Casa da origem), que altera o 

Código Penal, o Código Civil e o Estatuto da Criança e do Adolescente para estender as 
hipóteses de perda de poder familiar e de incapacidade para o exercício de tutela e de curatela. 

Parecer 30, de 2018, da CDH, da Senadora Marta Suplicy, favorável, e 83, da Relatora, 
Senadora Marta Suplicy, também favorável, com a Emenda nº 1, da CCJ, de redação. 

Não foram oferecidas emendas perante a Mesa. 
O parecer... 
Discussão do projeto e da Emenda nº 1, da CCJ, de redação, em turno único.  
Para discutir, pede a palavra a Senadora Marta Suplicy. 
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A SRª MARTA SUPLICY (Bloco Maioria/MDB - SP. Como Relatora. Sem revisão da 
oradora.) – É um projeto bastante simples da Deputada Laura Carneiro, mas de impacto muito 
importante. Ele tem duas questões. A primeira é que muda a nomenclatura de pátrio poder para 
poder familiar. Isso é bastante relevante para nós. Depois, ele proíbe que alguém condenado por 
um crime doloso continue com o poder pátrio, porque não faz nenhum sentido uma pessoa que 
mata a mulher continuar com o poder pátrio sobre os filhos – ou qualquer crime de violência 
contra a pessoa que compartilha com ele a tutela daquelas crianças, adolescentes ou família.  

Então, o projeto é simples. Ele perde o poder pátrio se atenta contra a família. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Não havendo 

mais quem queira discutir, Srªs e Srs. Senadores. 
Está encerrada a discussão. 
As Srªs e Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovado.  
Há parecer da Comissão Diretora oferecendo redação final, será publicado na forma 

regimental (Parecer nº 146/2018-CDIR/PLEN-SF – Vide item 2.2.4 do Sumário). 
Discussão da redação final. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação. 
As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovada. 
A matéria vai à sanção. 
E será feita a comunicação à Câmara dos Deputados. 
Projeto de Lei da Câmara nº 136, de 2017 (nº 6.101, de 2016, da Casa de origem), que 

inscreve o nome de Miguel Arraes de Alencar no Livro dos Heróis da Pátria. 
Parecer sob nº 10, de 2018, da CE, Relatora foi a Senadora Lídice da Mata, favorável, com 

as Emendas nºs 1 e 2, da Comissão de Educação, de redação, que apresenta. 
Não foram oferecidas emendas perante a Mesa. 
Discussão do projeto e das emendas em turno único. (Pausa.) 
Não há inscritos para discutir. 
Está encerrada a discussão. 
Votação do projeto e das emendas nos termos do parecer. 
As Srªs e Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
Aprovados. 
Votação do projeto sem prejuízo das emendas. 
As Senadoras e Senadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
Já votamos o projeto e as emendas nos termos do parecer. 
Há agora parecer da Comissão Diretora oferecendo redação final, que será publicado na 

forma regimental (Parecer nº 147/2018-CDIR/PLEN-SF – Vide item 2.2.5 do 
Sumário). 

Discussão da redação final. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação. 
Os Srs. Senadores e as Srªs Senadoras que a aprovam permaneçam como se acham. 

(Pausa.) 
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Aprovada. 
A matéria vai à sanção. 
E será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. (Pausa.) 
Item...  
Projeto de Decreto Legislativo 36 (nº 774, de 2017, na Câmara dos Deputados), que aprova 

o texto do Acordo entre o Governo da República Federativa do Brasil e o Governo dos 
Emirados Árabes Unidos para Serviços Aéreos entre seus Respectivos Territórios e Além, 
assinado em Brasília, no dia 16 de março de 2017. 

O parecer é favorável, do Senador Cristovam Buarque. 
Discussão do projeto em turno único. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação. 
As Srªs e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovado.  
A matéria vai à promulgação. (Pausa.) 
Eu vou votar o item 10, que acho que é uma matéria interessante, exatamente porque 

considera pessoa com deficiência aquela com perda auditiva unilateral. Eu já estou perdendo um 
pouco o esquerdo. 

Parecer nº 29, de 2018, o Relator foi o Senador Paulo Paim, favorável, com as Emendas nº 
1 e nº 2, da CDH. 

Não foram oferecidas emendas perante a Mesa. 
Para discutir a matéria, agora eu concedo a palavra ao Senador Paim. 
Deficiência auditiva.  
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Como 

Relator. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, o meu relatório eu entreguei à Mesa. Ele foi 
fruto duma ampla discussão com as pessoas com deficiência em relação à surdez unilateral. 

Eu percebi que há um movimento aqui no Plenário, segundo eles, para evitar o veto. Eles 
queriam que mais uma comissão fosse ouvida. 

Eu naturalmente gostaria de que o projeto fosse aprovado. 
Enfim, sujeito à decisão de V. Exª. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – A matéria está 

pautada. Não devolverei mais às comissões. Eu vou seguir em frente com o parecer de V. Exª. 
Discussão do projeto e das emendas em turno único. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação o projeto e as Emendas nº 1 e nº 2, da CDH, nos termos do parecer. 
As Senadoras e Senadores que aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
Aprovados. 
Há parecer da Comissão Diretora oferecendo a redação final, que será publicado na forma 

regimental (Parecer nº 148/2018-CDIR/PLEN-SF – Vide item 2.2.6 do Sumário). 
Discussão da redação final. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Em votação. 
As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 
Aprovada. 
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A matéria vai à Câmara dos Deputados. 

(Soa a campainha.) 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – A campainha 
tocou para mim.  

Nada mais havendo a tratar, quero comunicar aos Senadores e às Senadoras que nós 
teremos, amanhã, sessão de debates das 10h às 14h.  

Está encerrada a Ordem do Dia. 
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PCdoB - AM. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, se V. Exª me permite. V. 
Exª encerrou a Ordem do Dia, mas, antes de encerrar os trabalhos, se me permite, gostaria de 
fazer um breve registro. 

É possível, Presidente? É possível fazer aqui um breve registro? 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – É sempre 

possível. V. Exª é sempre bem-vinda. 
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PCdoB - AM) – Obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Só preciso, antes 

de encerrar, como tem um pedido de viagem do Senador Rudson, que solicita, nos termos... É só 
votar isso aqui.  

Requerimentos nºs 433 e 434 (Requerimentos nºs 433 e 434/2018 - Vide item 2.1.9 
do Sumário). 

Solicita, nos termos do art. 40 do Regimento Interno do Senado, licença dos trabalhos da 
Casa, a convite da República da China e da Ucrânia, do dia 1º ao dia 11 de setembro de 2018. 

E comunica, nos termos do art. 39 do Regimento Interno do Senado, que estará ausente do 
País no mesmo período. 

As Srªs e os Srs. Senadores que os aprovam, permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
Aprovados. 
Será cumprida a deliberação do Plenário. 
De autoria do Senador Hélio José e de outros Senadores, solicitando realização de sessão 

especial para comemorar os 110 anos do início da imigração japonesa no Brasil, a realizar-se no 
dia 27 de agosto de 2018, às 11h. 

Em votação o requerimento (Requerimento nº 384/2018). 
As Srªs e os Srs. Senadores que o aprovam, permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
Aprovado. 
Será cumprida a deliberação do Plenário. 
Senadora Vanessa, antes de encerrar a sessão.  
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PCdoB - AM. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, quero aqui fazer um 
registro que considero muito importante. 

A Rádio Senado conquistou o Prêmio ABMES, Sr. Presidente, de Jornalismo do ano de 
2018 na categoria rádio nacional. O material premiado foi a série Mães Universitárias, uma série 
que foi produzida pelos jornalistas Samara Sadeck e Rodrigo Resende e que contou com os 
trabalhos técnicos de André Menezes. 
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A série, Sr. Presidente, conta, em cinco capítulos, os desafios das mulheres em diversas 
partes do País na missão de aliar os estudos universitários e as atividades da maternidade. A 
reportagem da Rádio Senado conversou com mães estudantes e Senadoras também sobre o 
assunto. Os desafios não ficam restritos apenas à graduação, mas também atingem mães que 
estudam em cursos de mestrado e doutorado. Outro grupo de mães universitárias apresentado 
na série é aquele formado por mães de crianças com deficiência, que, com o apoio das 
associações das universidades, vêm conseguindo fazer uma graduação a partir do sistema EaD. 

Portanto, Sr. Presidente, a Rádio Senado, do Senado, desta Casa dirigida por V. Exª, foi a 
única emissora pública a ter conquistado tão importante prêmio.  

Eu, Presidente Eunício, quero dizer que me sinto lisonjeada, porque, ao lado de tantas 
outras Senadoras, fiz parte desse seriado. Tive minha filha quando era estudante universitária e, 
mais ainda, quando era Presidente do Diretório Central dos Estudantes. 

Quero cumprimentar a equipe de comunicação do Senado, em especial aquelas e aqueles 
que atuam na Rádio Senado, que têm feito matérias extraordinárias mostrando as dificuldades 
da sociedade, mas, sobretudo, das mulheres brasileiras. 

Parabenizo V. Exª, também, que é parte, sem dúvida nenhuma, desse tão importante 
prêmio, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Dá para entender 
exatamente isto: a eficiência do quadro de funcionários desta Casa e de todos os que contribuem 
com o dia a dia desta Casa.  

Dá para mostrar ao Brasil que mesmo com a devolução – e nós fomos o único ente da 
federação a devolver recursos para o Tesouro Nacional para aplicação em educação, saúde e em 
segurança pública, devolvemos quase R$300 milhões o ano passado, vamos devolver dinheiro, se 
Deus quiser, novamente, no final desse ano –, é possível, com dedicação, com obstinação, se 
fazer muito com pouco.  

Então, eu acho que esse é o nosso papel, não apenas de fazer leis, não apenas de modificar 
leis, mas também de dar exemplo ao Brasil em matéria de economia de recursos públicos tirados 
do bolso do contribuinte brasileiro. 

Senadora Fátima. 
A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RN) – Muito bem, Presidente. 
A SRª LÚCIA VÂNIA (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PSB - GO) – Pela 

ordem. 
A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RN. Sem revisão da oradora.) – Presidente, eu quero aqui só fazer um registro da reunião que 
tivemos ontem no seu gabinete, quando o senhor recebeu representantes da Contag de todos os 
Estados da Federação, inclusive de uma delegação lá do meu Estado, Rio Grande do Norte, 
liderada pelo Presidente da Fetarn, o companheiro Manoel Cândido.  

A Contag está aqui em Brasília fazendo um apelo, cobrando dos Senadores e Deputados 
que rejeitem a Medida Provisória nº 839 e a nº 842. A 839 simplesmente retira recursos 
destinados, por exemplo, ao Incra, que já não tem quase nada, que este Governo ilegítimo que aí 
está praticamente está acabando com o Incra. Os cortes no Incra já foram imensos, e essa 
medida provisória agora vem na direção de cortar mais, de tirar mais R$32 milhões do 
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orçamento destinado ao Incra; R$17 milhões da Secretaria Especial de Agricultura Familiar. Isso 
vai atingir principalmente...  

(Soa a campainha.) 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – ... os pequenos produtores rurais. 

E, por fim, Senador Eunício, essa 842, que é uma insensatez sem tamanho! A Medida 
Provisória 842, que trata, Senador Valadares, da renegociação das dívidas rurais. E sabe o que 
foi que este Governo ilegítimo fez? Excluiu os agricultores, simplesmente, de ter direito à 
renegociação das dívidas rurais. Ou seja, os pequenos produtores, os agricultores familiares, de 
acordo com a medida provisória, não vão ter direito, de maneira nenhuma, a renegociar as suas 
dívidas.  

Por isso que eles estão aqui, e o Senador Eunício ontem os recebeu. Sem dúvida nenhuma, 
há toda uma mobilização para que essas medidas provisórias – ambas – sejam rejeitadas, pelos 
retrocessos que elas trazem para a vida dos agricultores. Lembrando sempre que são eles, 
através da... 

(Interrupção do som.) 

A SRª FÁTIMA BEZERRA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RN) – ... agricultura familiar – vou concluir, Senador Eunício. (Fora do microfone.) 

São eles, os agricultores, através da agricultura familiar, os responsáveis pelo alimento que 
chega à nossa mesa.  

Então, todo o apoio à luta da Contag pela rejeição das MPs 839 e 842. 
O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – Senadora Lúcia 

Vânia. 
A SRª LÚCIA VÂNIA (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PSB - GO. Pela 

ordem. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, é apenas para registrar a presença nas 
votações anteriores. Eu votei de acordo com a orientação do Partido. 

O SR. PRESIDENTE (Eunício Oliveira. Bloco Maioria/MDB - CE) – A Mesa 
registrará o voto de V. Exª. 

Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente sessão, convocando sessão não 
deliberativa para amanhã, às 10h da manhã, de 10h às 14h.  

Está encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 17 horas e 43 minutos.) 
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O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Bloco Parlamentar Democracia e 
Cidadania/PSB - SE. Sem apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, senhoras e senhores, 
Senadoras e Senadores, a última sessão do Parlamento do Mercosul, em abril, foi palco de um 
instigante e indispensável debate acerca da proteção dos chamados “rios voadores”. 

“Rios voadores” são massas de umidades provenientes da região amazônica. Verdadeiros 
corredores de umidade, essenciais para formar e realimentar as chuvas na maioria dos países do 
território sul-americano. 

Mas, segundo os especialistas que fizeram a exposição sobre o assunto no Parlasul, esses 
“rios aéreos” podem estar ameaçados, inclusive por conta do desmatamento. 

E foi pela relevância do alerta que decidi trazer o tema para o ambiente do Senado, onde já 
ficou demonstrada a sensibilidade dos pares em relação à preservação do meio ambiente. 

Me incluo entre os que veem na proteção dos recursos naturais uma questão de direitos 
humanos. Não foi por outra razão que apresentei Proposta de Emenda Parlamentar incluindo a 
garantia à água e ao saneamento básico no rol dos direitos sociais. 

Ao estudar o fenômeno dos “rios voadores”, verificou-se que as chuvas são produzidas pelas 
florestas e áreas úmidas, que tem o dom de lançar na atmosfera não só a umidade pela 
evaporação, mas também pela suspensão de partículas líquidas que se dispersam no ar. 

Essas condições permitem agregar a umidade, o que proporciona a existência de uma 
verdadeira máquina de fazer chuva, que se estende continente adentro por milhares de 
quilômetros. 

Tais circunstâncias nos tornam privilegiados, frente às diferentes regiões do Planeta 
atingidas pelos efeitos da desertificação. 

O território sul americano é socorrido há milênios por essa massa de umidade, que vem do 
Equador, seguindo um trajeto, que se inicia na Amazônia, atravessa para a Bolívia, e atinge a 
cordilheira dos Andes, trazendo abundantes chuvas para o centro do continente. 

Essa corrente de umidade dá vida à bacia Paraná-Rio da Prata, ao Pantanal, ao cerrado 
brasiliense, à caatinga e até mesmo aos Pampas. Beneficia ainda o bioma da Mata Atlântica. 

É chuva que permite a produção agrícola e as atividades econômicas no Brasil, mas 
também no norte da Argentina, do Paraguai, Uruguai e Bolívia. Impacta ainda na vida de 
nossas cidades sul-americanas, incluindo regiões metropolitanas como Brasília, Belo Horizonte e 
São Paulo. 

Como se vê, os efeitos benéficos dos “rios aéreos” representam um dos elementos naturais 
mais importantes para a manutenção da vida de todos os biomas brasileiros. 

Em Montevidéu ouvimos a exposição de Carlos Bocuhy, do Instituto Brasileiro de Proteção 
Ambiental, e da professora da Universidade de São Paulo, a doutora Yara Novelli, do Instituto 
Bioma Brasil, especialista no assunto. 

Ambos concordam que não haverá sustentabilidade para a América do Sul, sem a proteção 
das áreas que alimentam e mantêm essa transposição de umidade e chuvas. Ou seja, sem os 
“rios voadores” corremos riscos consideráveis. 

Muito se fala em proteger a água, mas muito pouco tempo temos dedicado à compreensão 
deste grande ecossistema e dos meios necessários à sua proteção. 

Ao Parlasul, foi sugerida a criação de um grupo de trabalho para aprofundar uma proposta 
comum para a proteção destes “rios voadores”. 
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A ideia é evoluir para um Tratado Internacional do Mercosul para a proteção dos 
corredores e dos grandes ecossistemas que garantem a transposição da umidade continente 
adentro. 

No Brasil, está prevista uma audiência pública para discutir, sem demora, o tema na 
Comissão de Desenvolvimento Regional da Câmara dos Deputados. 

Deixo aqui a sugestão de o Senado aderir a essa discussão, por meio da Comissão de Meio 
Ambiente, presidida pelo eminente colega Davi Alcolumbre. 

Para finalizar, Sr. Presidente, senhoras e senhores, precisamos compreender e proteger 
melhor os mecanismos responsáveis pela vida no continente sul-americano. 

É necessário que se abra à sociedade essa agenda de sustentabilidade ambiental, econômica 
e social. Que a discussão ganhe o devido espaço por meio de um adequado e qualificado debate 
público. 

Creio que assim, estaremos alinhados aos vários dispositivos legais e compromissos 
assumidos pelo Brasil, como, por exemplo, a Declaração de Estocolmo de 1972; a declaração do 
Rio em 1992; a Convenção de Diversidade Biológica e a nossa própria Constituição, que 
determina a proteção do meio ambiente, das espécies vivas e dos ecossistemas essenciais à 
manutenção da vida. 

Obrigado. 
 
O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Bloco Parlamentar Democracia e 

Cidadania/PSB - SE. Sem apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, senhoras e senhores, 
Senadoras e Senadores, recentemente, recebi, em meu gabinete, dois auditores fiscais federais 
agropecuários. Eles me passaram um quadro preocupante acerca dos riscos frente à carência de 
profissionais suficientes para garantir a qualidade dos alimentos que nós, brasileiros, colocamos à 
mesa todos os dias.  

Alertaram, ainda, para eventuais perdas econômicas e recuo no potencial competitivo do 
agronegócio brasileiro, com impactos negativos na nossa balança comercial. 

O alarme foi transmitido pelo delegado do Sindicato Nacional dos Auditores Fiscais 
Federais Agropecuários em Sergipe, André Barreto, e pelo diretor de Política da mesma 
entidade, Antônio Andrade. 

Como Senador por Sergipe, em minhas andanças pelo interior do Estado e pelo Nordeste, 
constato a importância da nossa produção, da agricultura familiar, da piscicultura, apicultura e 
da produção leiteira.  

Por isso mesmo, sempre tive na agricultura e na segurança alimentar prioridades no 
exercício da vida política e parlamentar. 

Guardo o orgulho de ter vista a aprovação de Proposta de Emenda Constitucional de 
minha autoria, que incluiu em 2010 a alimentação no catálogo de direito social inserido no 
artigo 6º da Carta Magna. 

A iniciativa, para mim, faz toda a diferença. Segurança alimentar é dever do Estado – e 
isso hoje está consignado na Constituição, ao lado de temas essenciais como educação, saúde, 
trabalho e moradia. 

Participei também de reuniões em Roma da Cúpula Mundial Sobre Segurança Alimentar.  
Portanto, senhoras e senhores, por tudo isso, decidi compartilhar com os pares a 

preocupação dos representantes do Sindicato dos Auditores Fiscais Federais Agropecuários.  
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E, naturalmente, cobrar publicamente do Estado a sua responsabilidade com área de 
tamanha importância estratégica.  

O Sindicato Nacional dos Auditores Fiscais Federais Agropecuários representa agrônomos, 
farmacêuticos, médicos, veterinários, entre outros servidores do Ministério da Agricultura.  

Eles atuam ao longo das cadeias produtivas agropecuária e agroindustrial, desde a 
produção das matérias primas até o produto final. Inspecionam, certificam e controlam a 
qualidade de alimentos, bebidas e demais produtos originados do agronegócio.  

O sucesso da defesa agropecuária, sabemos, não é de responsabilidade exclusiva desses 
auditores federais. A tarefa é dividida com os Estados e com o próprio setor privado.  

Porém, está sob a responsabilidade desses auditores a emissão de autorizações de 
importação e de certificados de exportação.  

Um exemplo é o Serviço de Inspeção Federal, o SIF, o selo destinado a assegurar a 
qualidade de produtos de origem animal, bem como de produtos importados.  

Pois bem, trouxeram esses auditores um estudo da Fundação Getúlio Vargas, concluído no 
ano passado, segundo o qual, nos últimos 20 anos o valor bruto da produção agropecuária 
cresceu mais de 100%, enquanto o número de auditores fiscais federais agropecuários caiu 40%.  

Hoje, são aproximadamente 2700 auditores fiscais ativos.  O déficit está em torno de dois 
mil profissionais. 

Existiriam no Ministério 1.620 vagas a serem preenchidas, tendo sido realizado concurso 
para contratação de específica de 300 veterinários.  

No meu estado, Sergipe, a redução de pessoal foi drástica. Eram 29 auditores federais 
agropecuários em 2010. Restam apenas nove. 

Para citar um exemplo, existem, no meu Estado, cerca de 300 estabelecimentos 
comercializando produtos veterinários, entre os quais, vacinas usadas em animais. Para registro 
e fiscalização desse serviço, o quadro de pessoal é de três fiscais federais.  

Vejam as Senhoras e Senhores que esse estudo da Fundação Getúlio Vargas aponta o 
Brasil em boa situação, realizando um trabalho eficiente, considerando a quantidade de 
problemas sanitários e fitossanitários verificados em outros países do continente. 

Mas, o mesmo estudo aponta o risco de fragilização desse trabalho. E reforça a óbvia 
correlação entre o número de profissionais atuantes e a ocorrência, por exemplo, de pragas no 
campo ou de casos de contaminação alimentar.  

Em uma das simulações feitas pela Fundação, uma piora na defesa agropecuária, que 
facilitasse a ocorrência da influenza aviária, poderia causar prejuízo para as exportações de 
frango brasileiro na ordem de R$ 18 bilhões por ano.  

Sr. Presidente, estamos para receber a certificação internacional de erradicação da febre 
aftosa. Resultado de longos e duros anos de trabalho. 

O Governo Temer colherá o fruto de décadas de luta para a erradicação da doença no País.   
É fundamental, no entanto, que esse governo não ofereça ao povo brasileiro apenas a cena 

midiática de uma legítima comemoração.  
É necessário que o Governo Federal se comprometa com a necessária valorização da 

carreira, uma vez que estamos falando de uma área estratégica, nevrálgica para a economia e 
para a saúde do brasileiro.  
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E não é preciso ir muito longe para entender a função relevante desse pessoal. Basta 
lembrar os efeitos da Operação Carne Fraca, quando a Polícia Federal apontou o envolvimento 
das maiores empresas do ramo de comercializar carne adulterada.  

Para além, a União Europeia passou a exigir que cada planta de abate de carne tenha um 
auditor fiscal federal agropecuário permanente, para garantir as fases dos processos que 
envolvem a operação.  

Hoje, existiriam cerca de 200 plantas habilitadas para exportação de carne sem auditor 
permanente em suas instalações. Ou seja, poderão perder o credenciamento e sabe lá quantos 
reais em vendas para o mercado externo.  

Em Sergipe, temos a Nutrial, que pertence à iniciativa privada, e um novo frigorífico em 
Itabaiana, que certamente estariam impedidos de exportar caso viessem a pleitear certificação 
para exportar.   

O ministro Blairo já se mostrou favorável à reestruturação remuneratória da carreira desses 
auditores para correção de distorção salarial com atribuições equivalentes.  

Espero que também esteja consciente da necessidade urgente de preencher a lacuna no 
número de profissionais, visto que não há espaço para a retórica. É preciso que se jogue luz no 
problema e que se busque a melhor solução. 

 
A SRª ÂNGELA PORTELA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - 

RR) – Sr. Presidente, senhoras e senhores Senadores, desde que assumiu o poder em 2016, 
Michel Temer e seus aliados se esforçam para desmantelar os avanços sociais que o povo 
brasileiro conquistou a duras penas. 

Não é segredo para ninguém que o governo que aí está, muito além de impopular, tem uma 
verdadeira alergia a povo: defende, com unhas e dentes, banqueiros e rentistas; massacra, por 
outro lado, os trabalhadores e trabalhadoras do Brasil. 

Destruíram programas consagrados como o Bolsa Família, o Minha Casa Minha Vida e o 
Pronatec. 

No campo da educação, aprovaram, a toque de caixa e sem consulta à sociedade brasileira, 
uma reforma do ensino médio. Pior ainda, desmantelaram o FIES, restringindo absurdamente o 
acesso dos pobres ao financiamento estudantil. 

Na área da saúde, as filas dos hospitais e o retorno ao País de doenças consideradas 
erradicadas, como o sarampo, dão a exata medida da falta de prioridade do Governo Temer. 

A segurança pública é um verdadeiro fracasso, cuja principal vitrine é a falta de efetividade 
da intervenção federal no Rio de Janeiro. 

São muitos os temas que dão o exato tom da falência generalizada do Governo de Michel 
Temer e de seus aliados. Hoje, no entanto, gostaria de enfocar um dos mais cruéis: o desemprego 
que assola o Brasil. 

Não podemos nos esquecer que os atuais ocupantes do Executivo Federal promoveram uma 
Reforma Trabalhista que impôs ao trabalhador brasileiro, entre muitas outras maldades, o 
negociado sobre o legislado, além do famigerado trabalho intermitente. 

A grande promessa era uma suposta modernização da legislação trabalhista que, ao fim e 
ao cabo, destravaria as amarras da economia brasileira e geraria milhares de empregos. 
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Nós, da oposição, jamais caímos nesse canto da sereia. Lutamos duramente e no limite de 
nossas forças para barrar a Reforma Trabalhista, conscientes de que as promessas de quem a 
propunha não passavam de um engodo. 

Sabíamos que, como tudo nesse governo, as pílulas amargas são vendidas como o mais 
saboroso dos doces. 

Não nos enganaram e hoje podemos ver com clareza como sempre estivemos certos. 
Segundo dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios, a PNAD Contínua, 

realizada pelo IBGE, a taxa de desemprego no Brasil atingiu 12,4% no trimestre encerrado em 
junho de 2018, atingindo 13 milhões de brasileiros e brasileiras. 

É bem verdade que a taxa ficou abaixo da registrada no trimestre encerrado em maio, da 
ordem de 12,7%. Entretanto, o que poderia ser uma boa notícia, com certeza não o é! 

A queda de 0,3 ponto percentual se deve ao crescimento do trabalho informal e ao aumento 
do número de brasileiros que estão fora do mercado de trabalho, ou seja, aqueles que nem 
trabalham nem procuram emprego. 

No trimestre encerrado em junho, o número de empregados sem carteira assinada cresceu 
2,6%. Em doze meses, o aumento chega a 3,5%. 

Por outro lado, o número de trabalhadores com carteira assinada é o menor da série 
histórica do IBGE: 32,8 milhões, um recuo de 1,5% em um ano. Para se ter uma ideia do 
problema, há quatro anos, eram 36 milhões de trabalhadores com carteira assinada. 

Há que se registrar, ainda, o crescimento de 2,5%, nos últimos doze meses, do número dos 
que trabalham por conta própria, e de 2,1% dos trabalhadores domésticos. 

Em outras palavras, os brasileiros estão tendo de se virar para sobreviver, seja na 
informalidade, seja por conta própria ou no trabalho doméstico. Emprego com carteira assinada 
tornou-se artigo de luxo no Governo Temer. 

Do mesmo modo, o número das pessoas que não trabalham nem procuram emprego é o 
maior desde 2012, atingindo 65,6 milhões de pessoas, 1,2 milhão a mais do que há um ano. 
Houve aumento de 1,2% no último trimestre e de 1,9% em um ano! 

Todos sabemos que grande parte desse número se deve ao desalento, ou seja, à desistência 
de procurar emprego. Traduzindo, muitos trabalhadores brasileiros se cansaram de procurar 
trabalho! 

São dados estarrecedores que provam, por A mais B, que a tão decantada Reforma 
Trabalhista, alardeada como maior conquista do Governo Temer, não passou de um engodo. 

Em vez de gerar empregos, dinamitou as relações de trabalho e jogou milhares de 
brasileiros e brasileiras na informalidade, ou seja, nas garras de trabalhos precários e sem 
nenhuma garantia trabalhista e previdenciária. 

Os dados do IBGE nos mostram o quão dramática é a situação trabalhista do Brasil pós-
Reforma e demonstram, mais uma vez, como o Governo de Temer e seus aliados é prejudicial e 
venenoso para o povo brasileiro. 

Precisamos dar um basta a tudo isso e a melhor maneira é votando consciente nas eleições 
de outubro de 2018. 

Pelo nosso voto, temos de afastar da política essas pessoas que só pensam em defender os 
interesses do grande capital em detrimento dos legítimos interesses do povo trabalhador deste 
País. 
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Precisamos de mais emprego e de mais renda, de mais oportunidades para o trabalhador e 
para o pequeno empresário. 

Precisamos de um governo do povo e que governe para o povo! 
Muito obrigada! 
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- Aviso no 59, do Ministro de Estado dos Transportes, Portos e Aviação Civil, de 11 de julho de
2018, em resposta ao Requerimento de Informações no 488, de 2017, de autoria da Comissão de Serviços
de Infraestrutura;

- Ofício no 28.421, do Ministro de Estado da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações, de
23 de julho de 2018, em resposta ao Requerimento de Informações no 584, de 2017, de autoria da Comissão
de Agricultura e Reforma Agrária;

As respostas foram encaminhadas eletronicamente às comissões requerentes e disponibilizadas no
sítio do Senado Federal.

Os Requerimentos vão ao Arquivo.
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA 

Nº 79, DE 2018 
(nº 7.104/2017, na Câmara dos Deputados) 

Altera as Leis nºs 9.868, de 1 O de novembro de 1999, e 9.882, de 3 de dezembro de 1999, 

para disciplinar a concessão de decisões monocráticas de natureza cautelar na ação 

direta de inconstitucional idade e na arguição de descumpr imento de preceito 

fundamental. 

AUTORIA: Câmara dos Deputados 

DOCUMENTOS: 

- Texto do projeto de lei da Câmara 

- Legislação citada 

- Projeto original 
http://www.ca mar a .gov. br /proposicoesWeb/prop _mostrarintegr a ?codteor=1 533090&fi lename=PL-7104-2017 

DESPACHO INICIAL: À Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania . 

Página 1 de 4 Parte integrante do Avulso do PLC nº 79 de 2018. 
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Al tera as Lei s nºs 9 . 868 , de 10 de 
novembro de 1999 , e 9 . 882 , de 3 de 
dezembr o de 1999, para d i sciplinar a 
concessão de deci sões monocr áticas de 
natureza cautelar na acão direta de 
i nconst i tucionalidade e na argui ção de 
descumprimento de preceito fundamental. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta : 

Art. 1° Esta Lei altera as Leis nºs 9 . 868 , de 10 de 

novembro de 1999 , e 9 . 882, de 3 de dezembro de 1999, para 

discipl i nar a concessão de decisões monocráticas de natureza 

cautelar na ação direta de inconstitucionalidade e na arguição 

de descumpr imento de preceito fundamenta l . 

Art. 2° O art . 10 da Lei nº 9 . 868 , de 10 de novembro 

de 1999, passa a vigorar com as seguintes alterações : 

l Página 2 de 4 

"Art. 10. Sal vo no período de recesso , a 

medida cautelar na ação direta será concedida 

exclus i vamente por deci são da maioria abso l uta dos 

membros do Tribunal , observado o disposto no art . 22 

desta Le i, após a audiênci a dos órgãos ou autoridades 

dos quais emanou a lei ou ato normativo impugnado , que 

deverão pronunci ar- se no prazo de 5 (cinco) d i as. 

§ 4° No período de recesso, em caso de 

excepci onal urgênci a, o Pres i dente poderá conceder 

medida cautelar na ação direta ad referendum do 

Parte integrante do Avulso do PLC nº 79 de 2018. 
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2 

Tribunal Pleno , que deverá examinar a questão até a 

sua oitava sessão após a retomada das atividades . ll (NR) 

Art. 3° O art . 5° da Lei nº 9 . 882 , de 3 de dezembro de 

1999, passa a vigorar com as s eguintes a l terações : 

~Art . 5° Apenas por decisão da maiori a 

absoluta de seus membros , o Supremo Tribunal Federal 

poder á deferir pedido de medi da l iminar na arguição de 

descumpriment o de preceito f undamental . 

§ 1° No perí odo de recesso, em caso de 

excepci onal urgência, o Pres idente poderá conceder 

medida cautel ar na arguição de descumprimento de 

preceito f undamental ad referendum do Tribunal Pleno , 

que deverá examina r a questão até a sua oitava ses.são 

após a retomada das atividades . 

. . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . "(NR) 

Art. 4° Esta Lei entra e m v i gor na data de sua 

publicação . 

l Página 3 de 4 

CÂMARA DOS DEPUTADOS , de julho de 201 8 . 

RODRIGO MAI A 
Pres i dente 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
- Lei nº 9.868, de 1 O de Novembro de 1999 - Lei do Controle de Constitucionalidade; Lei 

de Inconstitucionalidade; Lei da Adin - 9868/99 
http://www.lexml.gov.br/urn/urn:lex:br:federal:lei:1.999;9868 

- artigo 1 O 

- Lei nº 9.882, de 3 de Dezembro de 1999 - LEI DA ADPF - 9882/99 
http://www.lexml.gov.br/urn/urn:lex:br:federal:lei:1999;9882 

- artigo 5° 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI DE CONVERSÃO Nº 17, DE 2018 

(Proveniente da Medida Provisória nº 833, de 2018) 

Altera a Lei nº 13.103, de 2 de março de 2015, para prever isenção, em todo o território 

nacional, da cobrança depedágio sobre eixos suspensos de veículos de transporte de cargas 

que circularem vazios nas vias terrestres federais, estaduais, distritais e municipais. 

DOCUM ENTOS: 

- Texto do projeto de lei de conversão 

- Legislação citada 

- Medida provisória orig inal 
http://www.ca mar a .gov. br /proposicoesWeb/prop _mostr ar i ntegr a ?codteor=1 663658&fi lena me= M PV-833-2018 

- Emendas apresentadas perante a Comissão Mista 
https:/ / legis.senado.gov. br /sdleg-getter /documento/download/ aad50009-c4 70-4ba0-94 56-19890a0fd1 5d 

-PAR1 /2018 
https://legis.senado.gov.br/sdleg-getter/documento/download/038e96cb-a6d0-4b9c-9ee6-fe21 0bac0a60 

- Nota técnica 
https:/ / legis.senado.gov. br /sdleg-getter / documento/download/ 4ddbad1 e-9d8c-43ab-b900-3e6842961684 

- Sinopse de tramitação na Câmara 
http://www.ca mar a .gov. br /proposicoesWeb/prop _i mp;. proposicoesWeb2?idProposicao=2176821 &ord= 1 &tp=completa 

ti [!] . 
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Altera a Lei nº 13. 103 , de 2 de 
marco de 2 O 15, para p r ever i senção , 
em ,todo o t errit ório naci onal, da 
cobrança depedágio sobre e i xos 
suspen sos de veícul os de tra~sporte 
de ca r gas que circularem vaz i os nas 
vias terrestres f ederai s , estaduai s , 
dis t ri t ais e muni c i pai s . 

O CONGRESSO NACIONAL decreta : 

Art . 1° O art . 17 da Lei nº 13 . 103 , de 2 de março de 

2015 , passa a v i gorar com a seguint e redação : 

1 Página 2 de 5 

"Art . 17 . Em t odo o t e rritório nacional , 

os veícul os de transporte de cargas que c i rcularem 

vazios f i car ão isentos da cobr ança de pedági o sobre 

os eixos que mant iverem suspensos . 

§ 1 ° O d i sposto no caput dest e art igo 

abrange as vias terrestres f edera i s , est aduais , 

dis t ri t ais e municipai s , inc lus i ve as concedi das . 

§ 2º Os órgãos e as enti dades compet ent es 

da União , dos Estados , do Di stri to Federal e dos 

Municípios d i sporão sobre as medi das técni cas e 

operacionais par a viabilizar a i senção de que t rat a 

o caput dest e art igo . 

§ 3° At é a i mpl ementação das medi das a que 

se ref ere o § 2 ° deste arti go , con s i der ar- se- ão 

vazios os veículos de transporte de carga que 

transp userem as praças de pedági o com um ou mais 

eixos mantidos suspensos , assegurada a f i scalização 

dessa condi ção pela autori dade com c i r cunscrição 

sobre a via ou pel o agente designado na f orma 
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previst a no§ 4º do art . 280 da Lei nº 9 . 503 , de 23 de 

set embro de 1997 (Códi go de Trânsi to Brasile i ro ) . 

§ 4 º Para as v i as rodoviárias federais 

concedidas ou delegadas , ser á adotada a 

r egulament ação da Agência Naci onal de Tr ansport es 

Terrest res (ANTT) . 

§ 5º Fi cam sujeit os à penalidade previst a 

no a r t . 209 da Lei nº 9 . 503, de 23 de setembro de 1997 

(Código de Trâns i to Brasileiro) , os veícu l os de 

transport e de cargas que c ircul a r em com eixos 

i ndevidament e suspensos . 

§ 6° O aument o do val or do pedági o par a os 

usuários da rodovi a a fim de compensar a isenção de 

que t r ata o caput deste a r t i go somente será adot ado 

após esgotadas as demai s al t ernat i vas de reequil í brio 

econômico- financeiro dos contratos . "(NR) 

Art . 2° Esta Lei entra em v i gor na data de sua 

publicação . 

1 Página 3 de 5 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, de agosto de 2018 . 

RODRIGO MAI A 
Presidente 
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MPV Nº 833/2018 
Publicação no DOU 27/05/2018 
Desiqnacão da Comissão -
Instalação da Comissão 
Emendas Até 04/06/2018 * 
Prazo na Comissão ** 
Remessa do processo à CD -
Prazo na CD até 23/06/2018 (até o 28º dia) 
Recebimento previsto no SF 23/06/2018 
Prazo no SF de 24/06/2018 a 07/07/2018 (42º 

dia) 
Se modificado, devolução à 07/07/2018 
CD 
Prazo para apreciação das de 08/07/2018 a 10/07/2018 (43º 
modificações do SF, pela CD ao 45º dia) 
Reg ime de urgência, 
obstru indo a pauta a partir 11/07/2018 (46º dia) 
de 
Prazo fina l no Congresso 08/08/2018 (60 dias) 
(ll Prazo fina l prorrogado 07/10/2018 
(1) Prazo prorrogado por Ato do Presidente da Mesa do Congresso Nacional nº 41, 
de 2018 - DOU (Secão 1) de 12/07 /2018 .. 
*As emendas serão aceitas até o próximo dia útil subsequente quando o prazo f inal 
recair em sábado, domingo ou feriado. 

** Declaração incidental de inconstitucionalidade do caput do art. Sº da Resolução 
do Congresso Nacional nº 1, de 2002, com eficácia ex nunc - Ação Direta de 
Inconstitucionalidade nº 4.029 - DOU de 16/3/2012. Lida a comunicação do 
Supremo Tribunal Federal ao Congresso Nacional na sessão do SF de 15 de março 
de 2012, e feita a comunicação à Câmara dos Deput ados por meio do Ofício nº 
102, de 2012-CN. 

MPV N2 833/2018 
Votação na Câmara 07/08/2018 
dos Deputados 
Leitura no Senado 
Federal 
Votação no Senado 
Federal 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
- Constituição de 1988 - 1988/88 

http://www. lexml .gov. br /urn/urn: lex: br: federal :constit uicao: 1988; 1988 

- artigo 62 

- Lei nº 9.503, de 23 de Setembro de 1997 - Código de Trânsito Brasi leiro - 9503/97 
http://www. lexml .gov. br/urn/urn: 1 ex: br:federa l :lei: 1997;9503 

- parágrafo 4º do artigo 280 

- Lei nº 13.103, de 2 de Março de 2015 - Lei do Caminhoneiro (2015) - 13103/15 
http://www.lexml.gov.br/urn/urn:lex:br:federal :lei:2015;1 3103 

- urn:lex:br:federal:medida.provisoria:2018;833 
http://www. lexml .gov. br /urn/urn: lex:br:federal :medida.provi sor ia:2018;833 
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S E N A D O F E D E R A L 

P R O J E T O D E L EI D E C O N V E R S Ã O N º 1 9, D E 2 0 1 8 
( Pr o v e ni e nt e d a M e di d a Pr o v is ór ia n º 8 3 7, d e 2 0 1 8) 

In stit u i in d e ni z a ç ã o a o i nt e gr a nt e d a C arr eir a d e P o li ci al R o d o v iári o F e d e r al. 

D O C U M E N T O S: 

- T e xt o d o pr oj e t o d e lei d e c o n v er s ã o 

- L e gi s la ç ã o c it a d a 

- M e d id a pr o v is ór ia or ig in a l 
h tt p:// w w w. c a m a r a . g o v. br / pr o p o si c o e s W e b/ pr o p _ m o str ar i n t e gr a ? c o dt e or = 1 6 6 4 8 1 S &fi l e n a m e= M P V- 8 3 7 -2 0 1 8 

- E m e n d a s a pr e s e nt a d a s p er a nt e a C o mi s s ã o Mi st a 
h tt p s:/ /l e gi s. s e n a d o.g o v. br / s dl e g- g etter / d o c u m e nt o/ d o wn lo a d/ 9 e 4 9 0 6 3 0- 4 1 c 3- 4 a e 4- 9 c e a- 8 4 ef 7 5 a 2 b 1 9 7 

- P A R 1/ 2 0 1 8 
h tt p s://le gi s. s e n a d o .g o v. br / s dl e g- g etter / d o c u m e nt o/ d o wn lo a d/ 8 9 5 e a d 1 6- S a b 2- 4 e 6 a- b 1 b 6- 1 e 0 f2 d d 9 0 a 0 c 

- N ot a t é c nic a 
h tt p s:/ /l e gi s. se n a d o. g o v . br / s dl eg - gett e r/ d o c u m e nt o/ d o w n lo a d/ 3 2 8 2 6 e 7f- 0 1 0 7 -4 9 6 6- 9 1 4 4- b 0 c 8 9 2 5 2 4 a 3 6 

- Si n o p s e d e tr a mit a ç ã o n a C â m ar a 
h ttp :// w w w. c a m a r a . g o v. br / pr o p o si c o e s W eb / pr o p _ i m p;. pr o p o si c o e s W e b 2 ?i d Pr o p o si c a o = 2 1 7 7 2 7 6 & or d = 1 &t p = c o m p le t a 

P á g in a d a m a tér ia 
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I n 5t i t ui i n d e ni z a ç ã o a o i nt e gr a n t e d a 
c arr ei r a d e P oli ci al R o d o vi ári o 
F e d e r a l . 

O C O N G R E S S O N A CI O N A L d e cr et a : 

Ar t. 1 ° Fi c a i ns tit uí d a i nd e ni z a ç ã o , d e c a r á t er 

t e m p o r ár i o e e m e r ge n c i a l, a s e r c o n c e d i d a a o i n t e gr a n t e d a 

c arr ei r a d e P o lic i a l R o d o v i á ri o F e d e r a l q u e , v o l u n t ari a m e n t e , 

d ei x ar d e g o z ar i nt e gr a l m e n t e d o r e p o u s o r e m u n er a d o d e s e u 

r e g i m e d e t u r n o o u e s c a l a . 

P ar á gr a f o ú ni c o . A i n d e ni z a ç ã o s e r á d e v i d a n o v al o r 

e st a b e l e c i d o n o A n e x o d e st a L e i, p o r t ur n o o u e s c al a d e 

tr a b al ho , a o P o lic i a l R o d o vi ári o F e d er a l q u e s e di s p u s e r, 

v o l u nt ari a m e nt e , a t r a b al har d u r a n t e p ar t e d o p e rí o d o d e 

r e p o u s o r e mu n e r a d o d e s e u r e g i m e d e t ur n o o u e s c a l a e 

p art i c i p ar d e e v e nt u a i s a ç õ e s r e l e v a nt e s , c o m p l e x a s o u 

e m er g e n c i a i s q u e e xij a m si g ni f i c at i v a m o b ili za ç ã o d a P olí ci a 

R o d o v i ár i a F e d e r a l. 

Ar t. 2 ° At o d o M i n i str o d e E st a d o d a S e g u r a n ç a 

P ú b lic a e s t a b el e c e r á : 

I a s c o n di ç õ e s e o s cri t éri o s n e c e s s á ri o s a o 

r e c e b i m e nt o d a i n d e n i z a ç ã o d e q u e tra t a e st a L ei , o s q u ai s 

o b s er v ar ã o o s p ri n c í p i o s d a v o l u n t ari e d a d e , d a 

e x c e p c i o n al i d a d e , d a i m p e s s o a lid a d e , d a tra n s itori e d a d e , d a 

efi c i ê n c i a e d a s u p r e m a c i a d o i nt er e s s e p ú bli c o ; e 

I I - a n e c e s s i d a d e q u a n t i t a t i v a e q u alit at i v a d e 

s e r v i d or e s q u e a P olí ci a R o d o v i á ri a F e d er a l d e v er á 
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d i s p o ni b ili z ar p ar a o at e n d i m e nt o d a d e m a n d a d a s a t i vi d a d e s d e 

p o lic i a m e nt o e d e f i s c a liz a ç ã o e m c o n s o n â n c i a c o m o s 

c a l e n d ári o s n a c i o n a l e r e gi o n al d e o p er a ç õ e s e a s a t i vi d a d e s 

e m er g e n ci ai s e e x c e p c i o n a i s . 

P ar á gr a f o ú ni c o . A c o m p et ê n c i a pr e v i st a n o i n ci s o II 

d o c a p ut d e st e art i g o p o d e r á s er d e l e g a d a a o D i ret or - G er al d o 

D e p art a m e nt o d e P olí ci a R o d o v i ári a F e d e r a l d o Mi ni st ér i o d a 

S e g ur a n ç a P ú bli c a . 

Ar t . 3 ° A i nd e ni z a ç ã o a q u e s e r ef er e o a rt. 1º d e s t a 

L e i n ã o p o d er á s e r p a g a c u m u l a t i v a m e nt e c o m di ári a s o u c o m 

i nd e ni z a ç ã o d e c a m p o . 

P ar á gr af o ú ni c o . N a hi p ó t e s e d e o c orr ê n c i a d a 

c u m u l ati v i d a d e d e q u e t r at a o c a p ut d e st e art i g o , s er á p a g a a o 

s er v i d or a v e r b a i nd e ni z at ór i a d e m ai or v al o r. 

Ar t . 4 ° A i n d e n i z a ç ã o d e q u e t r at a o art . 1º d e st a L e i : 

I - n ã o s er á s uj eit a à i n ci d ê n c i a d e i m p o s t o s o br e 

a r e n d a d e p e s s o a f í s i c a e d e c o n t ri b ui ç ã o pr e vi d e n c i ár i a ; 

I I - n ã o s er á i n c or p or a d a a o s u b sí d i o d o s er v i d o r; e 

I II - n ã o p o d er á s er u t iliz a d a c o m o b a s e d e c ál c ul o 

p ar a o utr a s v a nt a g e n s , s e q u er p ar a fi n s d e c ál c ul o d o s 

pr o v e nt o s d e a p o s e nt a d or i a o u d e p e n s ã o p or m o rt e. 

P ar á gr a f o ú n i c o . O s v a l o r e s d a s i nd e ni z a ç õ e s 

pr e v i st a s n o A n e x o d e st a L e i p o d e r ã o s e r at u a li z a d o s m e di a n t e 

d e cr et o . 

Ar t . 5º A s v er b a s n e c e s s ár i a s a o p a g a m e n t o d a 

i nd e n i z a ç ã o d e q u e tr at a o art . 1 ° d e s t a L e i s er ã o pr o v e ni e n t e s 

d o r e m a n ej a m e nt o d a s d o t a ç õ e s or ç a m e n t ári a s d o D e p a rt a m e n t o d e 

P o líc i a R o d o v i á r i a F e d er al d o M i nist ér i o d a S e g u r a n ç a P ú bli c a , 

c o nf or m e c o n s i g n a d o n a l e i o r ç a m e n t ári a a n u al . 
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A rt . 6º E st a L ei e ntr a e m vi g or n a d at a d e s u a 

p u b li c a ç ão . 

1 P á gi n a 4 d e 7 

C Â M A R A D O S D E P U T A D O S, d e a g o st o d e 2 0 1 8 . 

R O D RI G O M AI A 
Pr e si d e nt e 
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A N E X O 

V a l or d a I n d e ni z a ç ã o 

P erí o d o tr a b al ha d o d u r a nt e 
V al o r d e v i do 

o r e p o u s o r em u n er a d o 

S ei s h o r a s R $ 4 2 0 , 0 0 

D o z e h o r a s R $ 9 0 0 , 0 0 
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L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A 
- C o n stit ui ç ã o d e 1 9 8 8 - 1 9 8 8/ 8 8 
htt p: / / w w w.le x ml. g o v. br/ ur n/ ur n: l ex: br : fe d er a l :c o n sti tu ic a o : 1 9 8 8; 1 9 8 8 

- arti g o 6 2 

- ur n:l e x: br:f e d er al: m e di d a. pr o vi s ori a: 2 0 1 8; 8 3 7 
htt p :// w w w. le x ml .g o v . br/ ur n/ ur n: 1 e x: br:f e d er a l : m e did a . pr ovi s o r i a: 20 1 8; 8 3 7 

1 P á gi n a 6 d e 7 P art e i nt e gr a nt e d o A v u ls o d o M P V n º 8 3 7 d e 2 0 1 8 . 

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 105

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



M P V N º 8 3 7/ 2 0 1 8 
P u bli c a ç ã o n o D O U 3 0/ 0 5/ 2 0 1 8 

D e si g n a ç ã o d a C o m is s ã o -
In st a la ç ã o d a C o m is s ã o 

E m e n d a s At é 0 5/ 0 6/ 2 0 1 8 * 
Pr a z o n a C o mi s s ã o * * 
R e m e s s a d o p ro c e s s o à C D -

Pr a z o n a C D at é 2 6/ 0 6/ 2 0 1 8 (at é o 2 8 ° di a ) 

R e c e bi m e nt o pr e v i st o n o S F 2 6/ 0 6/ 2 0 1 8 

Pr a z o n o S F d e 2 7/ 0 6/ 2 0 1 8 a 1 0/ 0 7/ 2 0 1 8 (4 2 ° 
d ia ) 

S e m o d ifi c a d o, d e v o lu ç ã o à 
1 0/ 0 7/ 2 0 1 8 

C D 

Pr a z o p ar a a pr e ci a ç ã o d a s d e 1 1/ 0 7/ 2 0 1 8 a 1 3/ 0 7/ 2 0 1 8 ( 43 ° a o 

m o difi c a ç õ e s d o S F , p el a C D 4 5 ° di a ) 

R e gi m e d e ur g ê n c ia , 

o b st r u in d o a p a ut a a p a rtir 1 4/ 0 7/ 2 0 1 8 (4 6 ° d ia ) 

d e 

Pr a z o fi n al n o C o n qr e s s o 1 1/ 0 8/ 2 0 1 8 (6 0 d i as ) 

(
1
> Pr a z o fi n al pr o rro q a d o 1 0/ 1 0/ 2 0 1 8 
( 1) At o p e n d e nt e 

* A s e m e n d a s s er ã o a c eit a s at é o p r ó xim o di a ú til s u b s e q u e nt e q u a n d o o pr a z o fin a l 

re c air e m s á b a d o, d o mi n g o o u fe ria d o. 

* * D e cl ar a ç ã o in c id e nt a l d e in c o n st itu c io n a lid a d e d o c a p ut d o art. 5 ° d a R e s o lu ç ã o d o 

C o n gr e s s o N a c io n al n º 1 , d e 2 0 0 2, c o m efi c á c ia e x n u n c - A ç ã o D ir et a d e 
I n c o n stit u cio n al id a d e n º 4. 0 2 9 - D O U d e 1 6 / 3/ 2 0 1 2 . L id a a c o m u n ic a ç ã o d o S u pr e m o 

Tr ib u n a l F e d er a l a o C o n gr e s s o N a ci o n a l n a s e s s ã o d o S F d e 1 5 d e m ar ç o d e 2 0 1 2, e 

fe it a a c o m u n ic a ç ã o à C â m ar a d o s D e p u t a d o s p or m e io d o O fí cio n º 1 0 2 , d e 2 0 1 2 -C N . 

M P V N º 8 3 7/ 2 0 1 8 
V ot a ç ã o n a C â m a r a 0 7/ 0 8/ 2 0 1 8 

d o s D e p u ta d o s 

L ei tur a n o S e n a d o 

F e d er a l 

V ot a ç ã o n o S e n a d o 

F e d er a l 

1 P á gi n a 7 d e 7 P a rte i nte gr a nt e d o A v ul s o d o M P V n º 8 3 7 d e 2 0 1 8 . 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI DE CONVERSÃO Nº 22, DE 2018 

(Proveniente da Medida Provisória nº 831, de 2018) 

Altera a Lei nº 8.029, de 12 de abril de 1990, para prever a contratação direta pela 

Companhia Nacional de Abastecimento (Conab) de cooperativas e associações de 

transportadores autônomos de cargas de, no mínimo, 30% (trinta por cento) da demanda 

anual de frete da Companhia. 

DOCUMENTOS: 

- Texto do projeto de lei de conversão 

- Legislação citada 

- Medida provisória original 
http://www.ca mar a .gov. br /proposicoesWeb/prop _mostr ar i ntegr a ?codteor= 1 677505&fi lename= M PV-831-2018 

- Emendas apresentadas perante a Comissão Mista 
https://legis.senado.gov.br/sdleg-getter/documento/download/ebf2966e-4e42-46b2-b6e0-8ce9606f1 d02 

- PAR 1/2018 
https://legis.senado.gov.br/sdleg-getter/documento/download/a8e02583-5b25-4079-912f-61 7345f30228 

- Nota técnica 
https://legis.senado.gov.br/sdleg-getter/documento/download/ 4db1 e748-094b-4f6e-9cad-967cd9a35b45 

- Sinopse de tramitação na Câmara 
http://www.ca mar a .gov. br /proposicoesWeb/prop _i mp;. proposicoesWeb2?idProposicao= 217681 S&ord= 1 &tp=completa 

• [!] - . 
Página da matéria 
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Al tera a Lei nº 8 . 029 , de 12 de abril 
d E; 19 90, para preve~ a co1:tratação 
d i reta pel a Companhia Nacional de 
Abasteci mento (Conab) de cooperativas 
e associações de t r ansportadores 
autônomos de cargas de, no mínimo, 
30% (trinta por cento) da demanda 
anual d e f rete da Companhia . 

O CONGRESSO NACIONAL decreta : 

Art . 1º A Lei nº 8 . 029 , de 12 de abril de 1 990 , passa 

a v i gorar acrescida do seguinte art . 19- A: 

1 Página 2 de 5 

"Art . 

Abastecimento 

1 9- A. 

(Conab) 

A Companhia Nacional de 

deve contratar t r ansporte 

r odoviário de cargas com d i spensa do p r ocediment o 

licitatório par a, no mínimo, 30% (trinta por cento) 

da demanda anual de frete da Companhia , obedecidos , 

cumulativamente, os segui ntes requi s i tos : 

I - o contratado seja : 

a) cooperativa de t r ansportado res 

autônomos de cargas instituída na f orma previ sta na 

Lei nº 5 . 764, de 16 de dezembro 1 97 1 ; 

b) associação de transportadores autônomos 

de cargas constituída nos termos previ stos nos arts . 53 

a 61 da Lei nº 1 0 . 406, de 10 de janei ro de 2002 

(Código Civil); 

II o preço contratado não exceda o 

praticado nas tabelas r efer enciais ut i lizadas pela 

Conab; 

III - o contratado atenda aos requisitos 

estabelecidos no regulamento para contratação de 

Parte integrante do Avulso do MPV nº 831 de 2018. 
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serviços de t ransportes da Conab, aprovado em ato do 

Minis t ro de Estado da Agri c u l tur a , 

Abas t eciment o . 

Pecuári a e 

Parágraf o único . A Conab pode dei xar de 

observar o dispost o no caput deste art igo na hipó t ese 

de a ofer ta de ser v i ço de transpor te de cargas pelas 

ent idades menci onadas no i nciso I do caput des t e 

art igo não ser suf i c i ente para suprir a demanda da 

Companhia . " 

Art . 2º Esta Lei ent ra em v i gor na data de sua 

publi cação . 

1 Página 3 de 5 

CÂMARA DOS DEPUTADOS , de agosto de 2018 . 

RODRIGO MAI A 
Presidente 
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MPV Nº 831/2018 
Publicação no DOU 27/05/2018 
Desiqnacão da Comissão -
Instalação da Comissão 
Emendas Até 04/06/2018 * 
Prazo na Comissão ** 
Remessa do processo à CD -
Prazo na CD até 23/06/2018 (até o 28º dia) 
Recebimento previsto no SF 23/06/2018 
Prazo no SF de 24/06/2018 a 07/07/2018 (42º 
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E D E C R E T O L E GI S L A TI V O  

Nº 9 2, D E 2 0 1 8
( nº 4 9 3/ 2 0 1 1, n a C â m a r a d o s D e p ut a d o s)

A p r o v a o t e xt o d o A c o r d o B á si c o d e C o o p e r a ç ã o E c o n ô mi c a e T é c ni c a e nt r e o G o v e r n o

d a R e p ú bli c a F e d e r ati v a d o B r a sil e o G o v e r n o d a R e p ú bli c a P o p ul a r e D e m o c r áti c a d a

C o r ei a, a s si n a d o e m P y o n g y a n g, e m 2 8 d e o ut u b r o d e 2 0 1 0.

A U T O RI A: C â m a r a d o s D e p ut a d o s

D O C U M E N T O S:

T e xt o d o p r oj et o d e d e c r et o l e gi sl ati v o-

L e gi sl a ç ã o cit a d a-

P r oj et o o ri gi n al
htt p:// w w w. c a m a r a. g o v. b r/ p r o p o si c o e s W e b/ p r o p _ m o st r a ri nt e g r a ? c o dt e o r = 9 3 3 7 0 8 &fil e n a m e = P D C- 4 9 3- 2 0 1 1

-

P á gi n a d a m at é ri a
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A p r o v a  o  t e x t o  d o  A c o r d o  B á s i c o  d e  
C o o p e r a ç ã o  E c o n ô m i c a  e  T é c n i c a  
e n t r e  o  G o v e r n o  d a  R e p ú b l i c a  
F e d e r a t i v a  d o  B r a s i l  e  o  G o v e r n o  d a  
R e p ú b l i c a  P o p u l a r  e  D e m o c r á t i c a  d a  
C o r e i a ,  a s s i n a d o  e m  P y o n g y a n g ,  e m  
2 8  d e  o u t u b r o  d e  2 0 1 0 .  

 

O  C O N G R E S S O  N A C I O N A L  d e c r e t a :  

 

A r t .  1 º  F i c a  a p r o v a d o  o  t e x t o  d o  A c o r d o  B á s i c o  d e  

C o o p e r a ç ã o  E c o n ô m i c a  e  T é c n i c a  e n t r e  o  G o v e r n o  d a  R e p ú b l i c a  

F e d e r a t i v a  d o  B r a s i l  e  o  G o v e r n o  d a  R e p ú b l i c a  P o p u l a r  e  

D e m o c r á t i c a  d a  C o r e i a ,  a s s i n a d o  e m  P y o n g y a n g ,  e m  2 8  d e  

o u t u b r o  d e  2 0 1 0 .  

P a r á g r a f o  ú n i c o .  N o s  t e r m o s  d o  i n c i s o  I  d o  c a p u t  

d o  a r t .  4 9  d a  C o n s t i t u i ç ã o  F e d e r a l ,  f i c a m  s u j e i t o s  à  

a p r o v a ç ã o  d o  C o n g r e s s o  N a c i o n a l  q u a i s q u e r  a t o s  q u e  p o s s a m  

r e s u l t a r  e m  r e v i s ã o  d o  r e f e r i d o  A c o r d o ,  b e m  c o m o  q u a i s q u e r  

a j u s t e s  c o m p l e m e n t a r e s  q u e  a c a r r e t e m  e n c a r g o s  o u  

c o m p r o m i s s o s  g r a v o s o s  a o  p a t r i m ô n i o  n a c i o n a l .   

A r t .  2 º  E s t e  D e c r e t o  L e g i s l a t i v o  e n t r a  e m  v i g o r  n a  

d a t a  d e  s u a  p u b l i c a ç ã o .   

C Â M A R A  D O S  D E P U T A D O S ,     d e  a g o s t o  d e  2 0 1 8 .  

 
 
 
 

R O D R I G O  M A I A  
P r e s i d e n t e
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-

-

L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A
 

C o n stit ui ç ã o d e 1 9 8 8 - 1 9 8 8/ 8 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: c o n stit ui c a o: 1 9 8 8; 1 9 8 8

i n ci s o I d o a rti g o 4 9

P á gi n a 3 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o P D S nº 9 2 d e 2 0 1 8.
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O  

Nº 3 5 6, D E 2 0 1 8

Alt e r a a L ei nº 1 1. 1 1 6, d e 1 8 d e m ai o d e 2 0 0 5, p a r a p e r miti r q u e a e m p r e s a c o m p e di d o

d e r e c u p e r a ç ã o j u di ci al d ef e ri d o utili z e c r é dit o p r e s u mi d o d a C o nt ri b ui ç ã o p a r a o

PI S/ P a s e p e d a C ofi n s a p u r a d o n a f o r m a d o a rt. 8º d a L ei nº 1 0. 9 2 5, d e 2 3 d e j ul h o d e

2 0 0 4, n a c o m p e n s a ç ã o d e d é bit o s p r ó p ri o s, v e n ci d o s o u vi n c e n d o s, r el ati v o s a t ri b ut o s e

c o nt ri b ui ç õ e s a d mi ni st r a d o s p el a S e c r et a ri a d a R e c eit a F e d e r al d o B r a sil.

A U T O RI A: S e n a d o r J o s é M e d ei r o s ( P O D E/ M T)

D E S P A C H O: À C o mi s s ã o d e A s s u nt o s E c o n ô mi c o s, e m d e ci s ã o t e r mi n ati v a

P á gi n a d a m at é ri a

P á gi n a 1 d e 6 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o P L S nº 3 5 6 d e 2 0 1 8.
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or J o s é M e d eir o s  

P R O J E T O  D E  L EI  D O  S E N A D O  Nº        , D E  2 0 1 8  

Alt er a  a  L ei  nº  1 1. 1 1 6,  d e  1 8  d e  m ai o  d e  2 0 0 5,  p ar a  
p er mitir  q u e  a  e m pr es a  c o m  p e di d o  d e  r e c u p er a ç ã o 
j u di ci al d ef eri d o  utili z e  cr é dit o  pr es u mi d o  d a  
C o ntri b ui ç ã o  p ar a  o  PI S/ P as e p  e  d a  C ofi ns  
a p ur a d o  n a  f or m a d o  art.  8º  d a  L ei  nº  1 0. 9 2 5,  d e  2 3  
d e  j ul h o d e  2 0 0 4,  n a  c o m p e ns a ç ã o  d e  d é bit os  
pr ó pri os,  v e n ci d os  o u  vi n c e n d os,  r el ati v os a  
tri b ut os e  c o ntri b ui ç õ es  a d mi nistr a d os  p el a  
S e cr et ari a  d a  R e c eit a  F e d er al  d o  Br asil.  

O  C O N G R E S S O  N A CI O N A L  d e cr et a:  

A rt.  1º  A  L ei  nº  1 1. 1 1 6,  d e  1 8  d e  m ai o  d e  2 0 0 5,  p ass a  a  vi g or ar  
a cr es ci d a  d o  art.  1 6- A  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ A rt.  1 6- A . As  e m pr es as  q u e  ti v er e m s e u  p e di d o  d e  
r e c u p er a ç ã o j u di ci al d ef eri d o,  n a  f or m a d o  art.  5 2  d a  L ei  nº  1 1. 1 0 1,  
d e  9  d e  f e v er eir o d e  2 0 0 5,  p o d er ã o  utili z ar  o  s al d o  cr e d or  d a  
C o ntri b ui ç ã o  p ar a  o  PI S/ P as e p  e  d a  C ofi ns  a p ur a d o  n a  f or m a d o  art.  
8º  d a  L ei  nº  1 0. 9 2 5,  d e  2 3  d e  j ul h o d e  2 0 0 4,  a c u m ul a d o  a o  fi n al d e  
c a d a  tri m estr e d o  a n o- c al e n d ári o  e m  virt u d e  d o  dis p ost o  n o  art.  1 7  
d a  L ei  nº  1 1. 0 3 3,  d e  2 1  d e  d e z e m br o  d e  2 0 0 4,  n a  c o m p e ns a ç ã o  d e  
d é bit os  pr ó pri os,  v e n ci d os  o u  vi n c e n d os,  r el ati v os a  tri b ut os e  
c o ntri b ui ç õ es  a d mi nistr a d os  p el a  S e cr et ari a  d a  R e c eit a  F e d er al  d o  
Br asil,  o bs er v a d a  a  l e gisl a ç ã o es p e cífi c a  r el ati v a à  m at éri a. ”  

A rt.  2º  Est a  L ei  e ntr a  e m  vi g or  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o.  

J U S TI FI C A Ç Ã O  

A  a gr oi n d ústri a  a d q uir e  i ns u m os d e  pr o d ut or es  r ur ais p ess o as  
físi c as, q u e,  p or  n ã o  s er e m  e m pr es as,  est ã o  d es o bri g a d os  d o  r e c ol hi m e nt o d e  
d u as  c o ntri b ui ç õ es  s o ci ais  (tri b ut os) i n ci d e nt es s o br e  a  r e c eit a br ut a:  a  
C o ntri b ui ç ã o  p ar a  o  PI S/ P as e p  e  a  C o ntri b ui ç ã o  p ar a  o  Fi n a n ci a m e nt o  d a  
S e g uri d a d e  S o ci al  ( C O FI N S).

S
F/
1
8
7
3
9.
3
8
4
0
5-
3
9
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S e  a  e m pr es a  a gr oi n d ustri al  a d q uir e nt e  d er  s aí d a  a  pr o d ut os  
d esti n a d os  à  ali m e nt a ç ã o  h u m a n a  e  a p ur ar  a q u el as  c o ntri b ui ç õ es  p el o  r e gi m e 
n ã o  c u m ul ati v o  ( b al a n ç o e ntr e  d é bit os  e  cr é dit os),  o  art.  8º  d a  L ei  nº  1 0. 9 2 5,  
d e  2 3  d e  j ul h o d e  2 0 0 4,  p er mit e  q u e  el a  t o m e cr é dit o  pr es u mi d o  d e  PI S/ P as e p  
e  C ofi ns  c al c ul a d o  s o br e  o  v al or  d os  i ns u m os.  

O  At o  D e cl ar at óri o  I nt er pr et ati v o ( A DI) S R F  nº  1 5,  d e  2 2  d e  
d e z e m br o  d e  2 0 0 5,  d a  at u al  S e cr et ari a  d a  R e c eit a  F e d er al  d o  Br asil  ( R F B), 
d et er mi n o u  q u e  o  cr é dit o  pr es u mi d o  d e c orr e nt e  d o  r ef eri d o art.  8º  s o m e nt e  
p o d e  s er  us a d o  p ar a  a b at er  d é bit os  d a  m es m a  c o ntri b ui ç ã o  e  n ã o  p o d e  s er  
c o m p e ns a d o  c o m  dí vi d as  r el ati v as a  o utr os  tri b ut os. 

E m  m e a d os  d e  2 0 0 9,  a  a gr oi n d ústri a  pr e p o n d er a nt e m e nt e  
e x p ort a d or a  d e  pr o d ut os  d esti n a d os  à  ali m e nt a ç ã o  h u m a n a,  e m  virt u d e  d a  
i m u ni d a d e d as  e x p ort a ç õ es  ( art. 1 4 9,  §  2º,  I, d a  C o nstit ui ç ã o  F e d er al),  p ass o u  
a  a c u m ul ar  v ult os os  s al d os  d e  cr é dit os  pr es u mi d os  d e  PI S/ P as e p  e  C ofi ns  
d e c orr e nt es  d o  art.  8º  d a  L ei  nº  1 0. 9 2 5,  d e  2 0 0 4,  s e m  p ossi bili d a d e  d e  
utili z a ç ã o.  A o  n ã o  s er e m  utili z a d os,  os  cr é dit os  a c u m ul a d os  t or n a m-s e 
c ust os,  i nfir m a n d o a  n ã o  c u m ul ati vi d a d e  d a q u el as  c o ntri b ui ç õ es  s o ci ais  e  a  
d es ej á v el  p olíti c a  d e  n ã o  e x p ort ar  tri b ut os. 

N o  e nt a nt o,  as  a gr oi n d ústri as  q u e  s e di vi d e m  e ntr e  m er c a d o  
i nt er n o e  e xt er n o  a b at e m  a  t ot ali d a d e d os  cr é dit os,  o  q u e  l h es p er mit e  pr ati c ar  
pr e ç os  m e n or es,  c a us a n d o  d es e q uilí bri o  n a  c o n c orr ê n ci a.  

Ess a  sit u a ç ã o  t er mi n o u p or  c ol o c ar  as  e m pr es as  d o  s et or  e m  
difi c ul d a d es  e xtr e m as.  M uit as  d el as  f or a m o bri g a d as  a  pl eit e ar  a  r e c u p er a ç ã o 
j u di ci al, pr e vist a  n a  L ei  nº  1 1. 1 0 1,  d e  9  d e  f e v er eir o d e  2 0 0 5.  S e nsí v el  a os  
t e m as d o  a gr o n e g ó ci o,  o  il ustr e m a n d at ári o  m at o- gr oss e ns e  S e n a d or  
GI L B E R T O  G O E L L N E R  a pr es e nt o u  o  Pr oj et o  d e  L ei  d o  S e n a d o  ( P L S) nº  
3 2 6,  d e  2 0 0 9,  q u e  p er miti a  q u e  a q u el es  cr é dit os  pr es u mi d os  d e  PI S/ P as e p  e  
C ofi ns  f oss e m c o m p e ns a d os  c o m  o utr os  tri b ut os a d mi nistr a d os  p el a  R F B  t ã o 
l o g o d ef eri d a  a  r e c u p er a ç ã o j u di ci al. 

O  P L S  nº  3 2 6,  d e  2 0 0 9,  f oi ar q ui v a d o  e m  f e v er eir o d e  2 0 1 1,  s e m  
s er  o bj et o  d e  d eli b er a ç ã o  p or  c o miss ã o  al g u m a.  C o n v e n ci d o  d e  s u a  
at u ali d a d e,  t e n ci o n a m os r e a pr es e nt á-l o n a  f or m a d est e  pr oj et o  d e  l ei. 

É  b e m  v er d a d e  q u e,  p or  i ni ci ati v a d os  s et or es  a gr o p e c u ári os  
pr ej u di c a d os,  a  l e gisl a ç ã o d o  r e gi m e d e  PI S/ P as e p  e  C ofi ns  n ã o  c u m ul ati v o  
f oi p a ul ati n a m e nt e  alt er a d a  a  p artir  d o  m es m o  a n o  d e  2 0 0 9.  R e gr a  g er al,  a  
alt er a ç ã o  c o nsist e  e m  r e d u zir o  v al or  d o  cr é dit o  pr es u mi d o,  m e di a nt e  a
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r e d u ç ã o d o  p er c e nt u al  i n ci d e nt e s o br e  a  alí q u ot a- p a dr ã o  d e  cr e dit a m e nt o  
( 9, 2 5 %), e  e m  p er mitir  a  c o m p e ns a ç ã o  c o m  o utr os  tri b ut os a d mi nistr a d os  
p el a  R F B  o u  o  r ess ar ci m e nt o e m  di n h eir o  d ess e  n o v o  cr é dit o  pr es u mi d o.  A  
ess e  m e c a nis m o  d e  t or n ar lí q ui d o o  cr é dit o  pr es u mi d o  c o n v e n ci o n o u-s e  
c h a m ar  d e  “ m o n eti z a ç ã o ”.  

Os  s et or es  b e n efi ci a d os  c o m  a  m o n eti z a ç ã o  d o  cr é dit o  
pr es u mi d o  a gr o p e c u ári o  d e  PI S/ P as e p  e  C ofi ns  f or a m os  s e g ui nt es:  

a)  c ar n e  e  mi u d e z as  c o m estí v eis  d e  b o vi n os,  o vi n os  e  
c a pri n os  d esti n a d as  à  e x p ort a ç ã o  ( L ei nº  1 2. 0 5 8,  d e  1 3  d e  o ut u br o  d e  2 0 0 9,  
art.  3 3,  §  6º);  

b)  c ar n e  e  mi u d e z as  c o m estí v eis  d e  a v es  e  s uí n os  d esti n a d as  
à  e x p ort a ç ã o  ( L ei nº  1 2. 3 5 0,  d e  2 0  d e  d e z e m br o  d e  2 0 1 0,  art.  5 5,  §  7º);  

c)  c af é  d esti n a d o  à  e x p ort a ç ã o  ( L ei nº  1 2. 5 9 9,  d e  2 3  d e  
m ar ç o  d e  2 0 1 2,  art.  5º,  §  3º);  

d)  s u c o  d e  l ar a nj a d esti n a d o  à  e x p ort a ç ã o  ( L ei nº  1 2. 7 9 4,  d e  
2  d e  a bril  d e  2 0 1 3,  art.  1 5,  §  4º);  

e)  ól e o,  f ar el o e  t ort a d e  s oj a  d esti n a d os  à  e x p ort a ç ã o  e  a o  
m er c a d o  i nt er n o ( L ei nº  1 2. 8 6 5,  d e  9  d e  o ut u br o  d e  2 0 1 3,  art.  3 2);  

f) l eit e i n n at ur a  d esti n a d o  a o  m er c a d o  i nt er n o ( L ei nº  
1 0. 9 2 5,  d e  2 0 0 4,  art.  9º- A,  a cr es ci d o  p el o  art.  4º  d a  L ei  nº  1 3. 1 3 7,  d e  1 9  d e  
j u n h o d e  2 0 1 5,  e  r e g ul a m e nt a d o p el o  D e cr et o  nº  8. 5 3 3,  d e  3 0  d e  s et e m br o  
d e  2 0 1 5).  

O c orr e  q u e  ess a  list a n ã o  c o nt e m pl a  t o d os os  s et or es  q u e  
pr o d u z e m  m er c a d ori as  d e  ori g e m  a ni m al  o u  v e g et al  d esti n a d as  à  
ali m e nt a ç ã o  h u m a n a  o u  a ni m al  list a d as n o  c a p ut  d o  art.  8º  d a  L ei  nº  1 0. 9 2 5,  
d e  2 0 0 4.  Est ã o  f or a, p or  e x e m pl o,  as  c a d ei as  d o  mil h o  e  d o  t ri g o, c uj a  
f ari n h a, gr u m os  e  fl o c os s ã o  v e n di d os  p el a  a gr oi n d ústri a  à  alí q u ot a  z er o  ( L ei 
nº  1 0. 9 2 5,  d e  2 0 0 4,  art.  1º,  i n cis os I X e  XI V),  o  q u e  t a m b é m pr o v o c a  a  
a c u m ul a ç ã o  d e  cr é dit os  pr es u mi d os  d e  PI S/ P as e p  e  C ofi ns.  

Assi m,  ai n d a  h á  s et or es  a gr o p e c u ári os  c uj as  e m pr es as  e m  
r e c u p er a ç ã o j u di ci al p o d er ã o  s e b e n efi ci ar  d a  c o m p e ns a ç ã o  p er miti d a  p or  
est e  pr oj et o  d e  l ei. A  c o m p e ns a ç ã o  al c a n ç ar á  i n cl usi v e d é bit os  d e  
c o ntri b ui ç ã o  pr e vi d e n ci ári a,  c o nf or m e  a ut ori z a d o  p el a  r e c e nt e L ei  nº  1 3. 6 7 0,
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 4  

d e  3 0  d e  m ai o  d e  2 0 1 8  ( “r e o n er a ç ã o d a  f ol h a d e  s al ári os ”),  c uj o  art.  1 2,  I, 
r e v o g o u o  dis p ositi v o  q u e  a  pr oi bi a.  

C o nf or m e  e n u n ci a  o  art.  4 7  d a  L ei  nº  1 1. 1 0 1,  d e  2 0 0 5,  a  
r e c u p er a ç ã o j u di ci al t e m p or  o bj eti v o  vi a bili z ar  a  s u p er a ç ã o  d a  sit u a ç ã o  d e  
cris e  e c o n ô mi c o-fi n a n c eir a  d o  d e v e d or,  a  fi m d e  p er mitir  a  m a n ut e n ç ã o  d a  
f o nt e pr o d ut or a,  d o  e m pr e g o  d os  tr a b al h a d or es e  d os  i nt er ess es d os  cr e d or es,  
pr o m o v e n d o,  assi m,  a  pr es er v a ç ã o  d a  e m pr es a,  s u a  f u n ç ã o s o ci al  e  o  
estí m ul o  à  ati vi d a d e  e c o n ô mi c a.  

As  dí vi d as  tri b ut ári as n ã o  c o m p õ e m  o  pl a n o  d e  r e c u p er a ç ã o 
j u di ci al. Iss o p or q u e  é  pr é-r e q uisit o  p ar a  a  c o n c ess ã o  d a  r e c u p er a ç ã o j u di ci al 
p el o  j ui z a  a pr es e nt a ç ã o  d e  pr o v a  d e  e q u a ci o n a m e nt o  d os  d é bit os  fis c ais, n os  
t er m os d o  art.  1 9 1- A  d a  L ei  nº  5. 1 7 2,  d e  2 5  d e  o ut u br o  d e  1 9 6 6  ( C ó di g o 
Tri b ut ári o  N a ci o n al).  N o  â m bit o  f e d er al, ess e  e q u a ci o n a m e nt o  é  al c a n ç a d o  
c o m  a  a d es ã o  d a  e m pr es a  a o  p ar c el a m e nt o  d e  d é bit os  pr e vist o  n o  art.  1 0- A  
d a  L ei  nº  1 0. 5 2 2,  d e  1 9  d e  j ul h o d e  2 0 0 2.  

D ess a  m a n eir a,  a  c o n v ers ã o  e m  l ei d est e  pr oj et o  pr o pi ci ar á  
alí vi o  n o  c ai x a  d o  d e v e d or  e m  r e c u p er a ç ã o j u di ci al. El e  p o d er á  p a g ar  as  
pr est a ç õ es  vi n c e n d as  d o  p ar c el a m e nt o  d e  d é bit os  f e d er ais o u  os  d é bit os  
tri b ut ári os c orr e nt es  utili z a n d o  o  est o q u e  d e  cr é dit o  pr es u mi d o  d e  PI S/ P as e p  
e  C ofi ns.  S o br ar ã o  m ais  r e c urs os p ar a  h o nr ar  os  d é bit os  c o m  os  d e m ais  
cr e d or es,  ati n gi n d o  o  o bj eti v o  d a  r e c u p er a ç ã o j u di ci al. 

Est e  pr oj et o  d e  l ei d á  c a us a  a  r e n ú n ci a d e  r e c eit as. A nt es  d a  
a pr es e nt a ç ã o  d e  r el at óri o n a  C o miss ã o  d e  Ass u nt os  E c o n ô mi c os  d est a  C as a,  
a  esti m ati v a  d o  i m p a ct o n a  arr e c a d a ç ã o  d o  e x er cí ci o  e m  q u e  e ntr ar  e m  vi g or  
e  n os  d ois  e x er cí ci os  s u bs e q u e nt es  d e v er á  s er  c al c ul a d a  p el a  S e cr et ari a  d a  
R e c eit a  F e d er al  d o  Br asil,  ú ni c o  ór g ã o  c a p a z  d e  esti m ar  os  est o q u es  
e xist e nt es  d e  cr é dit o  pr es u mi d o  d e  PI S/ P as e p  e  C ofi ns  d e c orr e nt es  d o  art.  8º  
d a  L ei  nº  1 0. 9 2 5,  d e  2 0 0 4.  

P e di m os  o  a p oi o  d os  P ar es  p ar a  o  a p erf ei ç o a m e nt o  e  a  
a pr o v a ç ã o  d est a  r el e v a nt e m at éri a.  

S al a  d as  S ess õ es,  

S e n a d or  J O S É  
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L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A
 

C o n stit ui ç ã o d e 1 9 8 8 - 1 9 8 8/ 8 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: c o n stit ui c a o: 1 9 8 8; 1 9 8 8

D e c r et o nº 8. 5 3 3, d e 3 0 d e S et e m b r o d e 2 0 1 5 - D E C- 8 5 3 3- 2 0 1 5- 0 9- 3 0 - 8 5 3 3/ 1 5  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: d e c r et o: 2 0 1 5; 8 5 3 3

L ei nº 5. 1 7 2, d e 2 5 d e O ut u b r o d e 1 9 6 6 - C ó di g o T ri b ut á ri o N a ci o n al  - 5 1 7 2/ 6 6  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 1 9 6 6; 5 1 7 2

a rti g o 1 9 1- 

L ei nº 1 0. 5 2 2, d e 1 9 d e J ul h o d e 2 0 0 2 - L EI- 1 0 5 2 2- 2 0 0 2- 0 7- 1 9 - 1 0 5 2 2/ 0 2  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 0 2; 1 0 5 2 2

a rti g o 1 0- 

L ei nº 1 0. 9 2 5, d e 2 3 d e J ul h o d e 2 0 0 4 - L e gi sl a ç ã o T ri b ut á ri a F e d e r al  - 1 0 9 2 5/ 0 4  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 0 4; 1 0 9 2 5

a rti g o 8º 

a rti g o 8º 

L ei nº 1 1. 0 3 3, d e 2 1 d e D e z e m b r o d e 2 0 0 4 - L e gi sl a ç ã o T ri b ut á ri a F e d e r al - 1 1 0 3 3/ 0 4  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 0 4; 1 1 0 3 3

a rti g o 1 7 

L ei nº 1 1. 1 0 1, d e 9 d e F e v e r ei r o d e 2 0 0 5 - L ei d e F al ê n ci a s ( 2 0 0 5), L ei d e R e c u p e r a ç ã o

d e E m p r e s a s e F al ê n ci a s; N o v a L ei d e F al ê n ci a s  - 1 1 1 0 1/ 0 5  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 0 5; 1 1 1 0 1

a rti g o 4 7 

a rti g o 5 2 

L ei nº 1 1. 1 1 6, d e 1 8 d e M ai o d e 2 0 0 5 - L EI- 1 1 1 1 6- 2 0 0 5- 0 5- 1 8 - 1 1 1 1 6/ 0 5  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 0 5; 1 1 1 1 6

L ei nº 1 2. 0 5 8, d e 1 3 d e O ut u b r o d e 2 0 0 9 - L EI- 1 2 0 5 8- 2 0 0 9- 1 0- 1 3 - 1 2 0 5 8/ 0 9  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 0 9; 1 2 0 5 8

L ei nº 1 2. 3 5 0, d e 2 0 d e D e z e m b r o d e 2 0 1 0 - L EI- 1 2 3 5 0- 2 0 1 0- 1 2- 2 0 - 1 2 3 5 0/ 1 0  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 1 0; 1 2 3 5 0

L ei nº 1 2. 5 9 9, d e 2 3 d e M a r ç o d e 2 0 1 2 - L EI- 1 2 5 9 9- 2 0 1 2- 0 3- 2 3 - 1 2 5 9 9/ 1 2  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 1 2; 1 2 5 9 9

L ei nº 1 2. 7 9 4, d e 2 d e A b ril d e 2 0 1 3 - L EI- 1 2 7 9 4- 2 0 1 3- 0 4- 0 2 - 1 2 7 9 4/ 1 3  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 1 3; 1 2 7 9 4

L ei nº 1 2. 8 6 5, d e 9 d e O ut u b r o d e 2 0 1 3 - L EI- 1 2 8 6 5- 2 0 1 3- 1 0- 0 9 - 1 2 8 6 5/ 1 3  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 1 3; 1 2 8 6 5

L ei nº 1 3. 1 3 7, d e 1 9 d e J u n h o d e 2 0 1 5 - L EI- 1 3 1 3 7- 2 0 1 5- 0 6- 1 9 - 1 3 1 3 7/ 1 5  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 1 5; 1 3 1 3 7

a rti g o 4º 

L ei nº 1 3. 6 7 0 d e 3 0/ 0 5/ 2 0 1 8 - L EI- 1 3 6 7 0- 2 0 1 8- 0 5- 3 0 - 1 3 6 7 0/ 1 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 1 8; 1 3 6 7 0
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O  

Nº 3 5 7, D E 2 0 1 8

Alt e r a a L ei nº 8. 1 7 1, d e 1 7 d e j a n ei r o d e 1 9 9 1, q u e di s p õ e s o b r e a p olíti c a a g rí c ol a, p a r a

p r oi bi r a e x p o rt a ç ã o d e a ni m ai s vi v o s d e sti n a d o s a o a b at e.

A U T O RI A: S e n a d o r R u d s o n L eit e ( P V/ R R)

D E S P A C H O: À s C o mi s s õ e s d e A g ri c ult u r a e R ef o r m a A g r á ri a; e d e M ei o A m bi e nt e,

c a b e n d o à últi m a d e ci s ã o t e r mi n ati v a

P á gi n a d a m at é ri a

P á gi n a 1 d e 4 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o P L S nº 3 5 7 d e 2 0 1 8.
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S e n a d or R U D S O N L EI T E – P V/ R R

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

S e n a d o F e d er al - A n e x o II - Al a S e n a d or R u y C ar n eir o - g a bi n et e nº 3  
C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 – Br asíli a / D F  

F o n e: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 5 – f a x: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 4 - e- m ail: s e n.r u ds o nl eit e @s e n a d or.l e g. br   

P R O J E T O  D E  L EI  D O  S E N A D O  Nº        , D E  2 0 1 8  

Alt er a  a  L ei  nº  8. 1 7 1,  d e  1 7  d e  j a n eir o d e  1 9 9 1,  q u e  
dis p õ e  s o br e  a  p olíti c a  a grí c ol a,  p ar a  pr oi bir  a  
e x p ort a ç ã o  d e  a ni m ais  vi v os  d esti n a d os  a o  a b at e.  

O  C O N G R E S S O  N A CI O N A L  d e cr et a:  

Art.  1º  O  Art.  2 8- A  d a  L ei  nº  8. 1 7 1,  d e  1 7  d e  j a n eir o d e  1 9 9 1,  
p ass a  a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ Art.  2 8- A.  ............................................................................. 

................................................................................................. 

§  8º  É  v e d a d a  a  e x p ort a ç ã o  d e  a ni m ais  vi v os  q u e  s e d esti n e m  
a o  a b at e. ”  ( N R) 

Art.  2º  Est a  L ei  e ntr a  e m  vi g or  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o.  

J U S TI FI C A Ç Ã O  

H á  c er c a  d e  d u as  d é c a d as  a  e x p ort a ç ã o  d e  a ni m ais  vi v os  er a  
i n ci pi e nt e e m  n oss o  P aís.  N os  últi m os  a n os,  n o  e nt a nt o,  a  ati vi d a d e  
e x p eri m e nt o u  cr es ci m e nt o  e x pr essi v o,  tr a z e n d o à  dis c uss ã o  d ois  as p e ct os  
f u n d a m e nt ais: a)  a  s u b miss ã o  d os  a ni m ais  tr a ns p ort a d os a  c o n di ç õ es  d e  m a us  
tr at os, pr áti c a  v e d a d a  p el a  l e gisl a ç ã o br asil eir a;  e  b)  a  p ol ui ç ã o  d e c orr e nt e  
d o  l a n ç a m e nt o d os  d ej et os  a ni m ais  i n n at ur a  n o  m ei o  a m bi e nt e.  

Os  m a us  tr at os a os  a ni m ais  n as  o p er a ç õ es  d e  tr a ns p ort e e  a  
p ol ui ç ã o  a m bi e nt al  p u d er a m  s er  at est a d as  e m  r e c e nt e e pis ó di o  e m  q u e  a  2 5ª
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S e n a d or R U D S O N L EI T E – P V/ R R

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

S e n a d o F e d er al - A n e x o II - Al a S e n a d or R u y C ar n eir o - g a bi n et e nº 3  
C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 – Br asíli a / D F  

F o n e: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 5 – f a x: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 4 - e- m ail: s e n.r u ds o nl eit e @s e n a d or.l e g. br   

2  

V ar a  Cí v el  F e d er al  d e  S ã o  P a ul o  a c at o u  p e di d o  d a  Or g a ni z a ç ã o  N ã o  
G o v er n a m e nt al  F ór u m  N a ci o n al  d e  Pr ot e ç ã o  A ni m al  e  s us p e n d e u  os  
e m b ar q u es  d e  a ni m ais  vi v os  e m  t o d o o  t errit óri o n a ci o n al,  “ at é  q u e  o  p aís  d e  
d esti n o  s e c o m pr o m et a,  m e di a nt e  a c or d o  i nt er p art es,  a  a d ot ar  pr áti c as  d e  
a b at e  c o m p atí v eis  c o m  o  pr e c o ni z a d o  p el o  or d e n a m e nt o  j urí di c o br asil eir o ”.  

A  i ns p e ç ã o r e ali z a d a p or  t é c ni c os d a  Pr ef eit ur a  d e  S a nt os- S P  
d ei x o u  e vi d e n ci a d o  e m  l a u d o q u e  a ni m ais  d e  c o g ni ç ã o  c o m pl e x a  s ã o  
e n cl a us ur a d os  e m  es p a ç os  r e d u zi d os p ar a  s er e m  tr a ns p ort a d os e m  vi a g e ns  
m aríti m as  d e  l o n g a d ur a ç ã o,  n as  q u ais  e nfr e nt a m  t e m p est a d es e  c al or  
i nt e ns o. 

Ai n d a  s e g u n d o  o  l a u d o t é c ni c o a pr es e nt a d o,  f oi v erifi c a d o  q u e  
o  e m b ar q u e  d os  2 7  mil  b o vi n os,  n o  c as o  es p e cífi c o,  d ur o u  u m a  s e m a n a,  
p erí o d o  n o  q u al  as  b ai as  d o  n a vi o  n ã o  f or a m l a v a d as e,  e m  c o ns e q u ê n ci a,  a  
uri n a  e  os  e x cr e m e nt os  pr o d u zi d os  a c u m ul ar a m-s e  n o  ass o al h o  e,  a p ós  
l a v a g e m, s eri a m  j o g a d os a o  m ar,  m es m o  d esti n o  q u e  t eri a m os  a ni m ais  
m ort os  e  trit ur a d os d ur a nt e  a  vi a g e m.  

S e m  n os  at er m os  a os  pr ej uí z os  e c o n ô mi c os  d e c orr e nt es  d a  
e x p ort a ç ã o  d e  e m pr e g os,  d a d o  o  b ai x o  ní v el  d e  a gr e g a ç ã o  d e  v al or  a  ess e  
ti p o d e  pr o d ut o  e x p ort a d o,  e nt e n d e m os  q u e  os  i n e vit á v eis d a n os  a m bi e nt ais  
a d vi n d os  d a  ati vi d a d e  e  a  sit u a ç ã o  d e  m a us  tr at os a  q u e  s e s u b m et e m  os  
a ni m ais  j ustifi c a m a  v e d a ç ã o  à  e x p ort a ç ã o  n as  c o n di ç õ es  d es crit as.  

E m  r a z ã o d o  e x p ost o,  s oli cit a m os  a os  n o br es  p ar es  a p oi o  p ar a  o  
n e c ess ári o  d e b at e  e  a pr o v a ç ã o  d a  m at éri a,  n o  m o m e nt o  e m  q u e,  s e g u n d o  a  
Ass o ci a ç ã o  Br asil eir a  d os  E x p ort a d or es  d e  A ni m ais  Vi v os  ( A br e a v), a  
e x p ort a ç ã o  d e  a ni m ais  vi v os  cr es c e u  4 2 %  e ntr e  2 0 1 6  e  2 0 1 7  e  d e v er á  
al c a n ç ar  cr es ci m e nt o  d e  3 0 %  e ntr e  2 0 1 7  e  2 0 1 8,  o  q u e  d e v er á  a gr a v ar  ai n d a  
m ais  os  pr o bl e m as  a m bi e nt ais  e  os  r el ati v os a o  b e m- est ar  a ni m al.  

S al a  d as  S ess õ es,  

S e n a d or  R U D S O N  
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L ei nº 8. 1 7 1, d e 1 7 d e J a n ei r o d e 1 9 9 1 - L ei d a P olíti c a A g rí c ol a   - 8 1 7 1/ 9 1  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 1 9 9 1; 8 1 7 1

a rti g o 2 8- 
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O  

Nº 3 5 8, D E 2 0 1 8

P r oí b e a v e n d a d e a ni m ai s d e e sti m a ç ã o n a s vi a s d e ci r c ul a ç ã o o u e m a m bi e nt e p ú bli c o

f o r a d e e st a b el e ci m e nt o c o m e r ci al.

A U T O RI A: S e n a d o r R u d s o n L eit e ( P V/ R R)

D E S P A C H O: À s C o mi s s õ e s d e M ei o A m bi e nt e; e d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a,

c a b e n d o à últi m a d e ci s ã o t e r mi n ati v a

P á gi n a d a m at é ri a
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S e n a d or R U D S O N L EI T E – P V/ R R

 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

S e n a d o F e d er al - A n e x o II - Al a S e n a d or R u y C ar n eir o - g a bi n et e nº 3  
C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 – Br asíli a / D F  

F o n e: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 5 – f a x: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 4 - e- m ail: s e n.r u ds o nl eit e @s e n a d or.l e g. br   

P R O J E T O  D E  L EI  D O  S E N A D O  Nº           , D E  2 0 1 8  

Pr oí b e  a  v e n d a  d e  a ni m ais  d e  esti m a ç ã o  n as  vi as  
d e  cir c ul a ç ã o  o u  e m  a m bi e nt e  p ú bli c o  f or a d e  
est a b el e ci m e nt o  c o m er ci al.  

O  C O N G R E S S O  N A CI O N A L  d e cr et a:  

A rt.  1º  Fi c a  pr oi bi d a  a  v e n d a  d e  a ni m ais  d e  esti m a ç ã o  n as  vi as  
d e  cir c ul a ç ã o  o u  e m  a m bi e nt e  p ú bli c o  f or a d e  est a b el e ci m e nt o  c o m er ci al.  

A rt.  2º  A  v e n d a  d e  a ni m ais  d e  esti m a ç ã o  n as  vi as  d e  cir c ul a ç ã o  
o u  e m  a m bi e nt e  p ú bli c o  f or a d e  est a b el e ci m e nt o  c o m er ci al  é  c o nsi d er a d a  
pr áti c a  d e  m a us-tr at os,  n os  t er m os d o  art.  3 2  d a  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  
f e v er eir o d e  1 9 9 8,  s uj eit a n d o-s e  o  i nfr at or às  s a n ç õ es  p e n ais  e  
a d mi nistr ati v as  n el a  pr e vist as.  

A rt.  3º  Est a  L ei  e ntr a  e m  vi g or  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o.  

J U S TI FI C A Ç Ã O  

O  s er  h u m a n o  d e v e  c o n vi v er  h ar m o ni os a m e nt e  c o m  os  a ni m ais,  
q u e  m er e c e m  a  n oss a  t ot al d e di c a ç ã o  e  r es p eit o. C o m o  os  a ni m ais  n ã o  
p oss u e m  m ei os  d e  s e  d ef e n d er,  a  ú ni c a  m a n eir a  d e  l h es e vit ar  m a us-tr at os  é  
r e cr ut ar o  e m p e n h o  d a  s o ci e d a d e  e  d o  P o d er  P ú bli c o.  

T o d a vi a,  es p e ci al  at e n ç ã o  d e v e  s er  d a d a  a os  a ni m ais  d e  
esti m a ç ã o,  c o m o  os  c ã es  e  os  g at os,  p ois  ess es  s ã o  a m e a ç a d os  
c o nst a nt e m e nt e,  n ã o  n o  q u e  r es p eit a à  s u a  e xti n ç ã o,  m as  n o  q u e  t a n g e a  
cr u el d a d es  pr ati c a d as  d ur a nt e  a  s u a  c o m er ci ali z a ç ã o.
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S e n a d or R U D S O N L EI T E – P V/ R R

 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

S e n a d o F e d er al - A n e x o II - Al a S e n a d or R u y C ar n eir o - g a bi n et e nº 3  
C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 – Br asíli a / D F  

F o n e: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 5 – f a x: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 3 1 4 - e- m ail: s e n.r u ds o nl eit e @s e n a d or.l e g. br   

2  

Ess es  a ni m ais  d e v eri a m  s er  c o m er ci ali z a d os  e m  l o c ais pr ó pri os  
e  a d e q u a d os,  m as  n ã o  e xist e  n a  l e gisl a ç ã o p átri a  n or m as  q u e  dis ci pli n e m  a  
v e n d a  d e  a ni m ais  d e  esti m a ç ã o.   

P or  ess a  r a z ã o, o bs er v a-s e  a  v e n d a  d e  a ni m ais  d o m ésti c os  e m  
r u as o u  o utr os  l o c ais p ú bli c os.  Ess a  v e n d a  o c orr e  e m  c o n di ç õ es  i ns al u br es, 
m uit as  v e z es  c o m  os  a ni m ais  e m  e x p osi ç ã o  n o  p ort a- m al as  d e  c arr os,  s e m  
pr e o c u p a ç ã o  al g u m a  c o m  a  s a ú d e  o u  o  b e m- est ar  d ess es  a ni m ais.  

P or  s er  u m a  sit u a ç ã o  q u e  c ol o c a  e m  ris c o a  vi d a  d ess es  a ni m ais,  
o  s e u  c o m ér ci o  f oi pr oi bi d o  n as  r u as d o  Distrit o  F e d er al  ( D F), d e vi d o  à  
d e cis ã o  d o  j ui z d a  V ar a  d o  M ei o  A m bi e nt e,  D es e n v ol vi m e nt o  Ur b a n o  e  
F u n di ári o  d o  D F.   

É  p or  ess e  m oti v o  q u e  el a b or a m os  o  pr es e nt e  pr oj et o  d e  l ei, q u e  
t e m c o m o  o bj eti v o  pr oi bir  a  v e n d a  d e  a ni m ais  d e  esti m a ç ã o  n as  r u as o u  e m  
a m bi e nt e  p ú bli c o  f or a d e  est a b el e ci m e nt o  c o m er ci al.  C u m pr e,  p ort a nt o,  
c o nsi d er ar  ess a  pr áti c a  c o m o  m a us-tr at os  a  a ni m ais,  c o m  as  p e n as  c a bí v eis  
r el a ci o n a d as n a  L ei  d e  Cri m es  A m bi e nt ais.  

P el as  r a z õ es e x p ost as,  c o nsi d er a m os  d e  el e v a d a  i m p ort â n ci a a  
p arti ci p a ç ã o  d os  n o br es  p arl a m e nt ar es  n o  esf or ç o  p ar a  a  a pr o v a ç ã o  d est e  
pr oj et o  d e  l ei. 

S al a  d as  S ess õ es,  

S e n a d or  R U D S O N  
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L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A
 

L ei nº 9. 6 0 5, d e 1 2 d e F e v e r ei r o d e 1 9 9 8 - L ei d o s C ri m e s A m bi e nt ai s; L ei d a N at u r e z a;

L ei d o s C ri m e s c o nt r a o M ei o A m bi e nt e - 9 6 0 5/ 9 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 1 9 9 8; 9 6 0 5

a rti g o 3 2 
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O  

Nº 3 5 9, D E 2 0 1 8

R e v o g a a r ef o r m a t r a b al hi st a, c o n s e r v a n d o a e xti n ç ã o d a o b ri g at o ri e d a d e d o i m p o st o

si n di c al.

A U T O RI A: S e n a d o r R a n d olf e R o d ri g u e s ( R E D E/ A P)

D E S P A C H O:  À s  C o mi s s õ e s  d e  A s s u n t o s  E c o n ô mi c o s;  d e  A s s u n t o s  S o ci ai s;  e  d e

C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a, c a b e n d o à últi m a d e ci s ã o t e r mi n ati v a

P á gi n a d a m at é ri a
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or R a n d olf e R o dri g u es  

 

 
G a bi n et e d o S e n a d or R a n d olf e R o dri g u es – A n e x o II – Al a S e n a d or T e ot ô ni o Vil el a – G a bi n et e 7  
T el.: ( 6 1) 3 3 0 3- 6 5 6 8 – C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 – Br asíli a- D F – e- m ail: r a n d olf e.r o dri g u es @s e n a d or. g o v. br  
 

P R O J E T O  D E  L EI  D O  S E N A D O  Nº        , D E  2 0 1 8  

R e v o g a  a  r ef or m a tr a b al hist a, c o ns er v a n d o  a  
e xti n ç ã o  d a  o bri g at ori e d a d e  d o  i m p ost o si n di c al.  

O  C O N G R E S S O  N A CI O N A L  d e cr et a:  

Art.  1º  Fi c a  r e v o g a d a a  L ei  nº  1 3. 4 6 7,  d e  1 3  d e  j ul h o d e  2 0 1 7.  

Art.  2º  A  C o ns oli d a ç ã o  d as  L eis  d o  Tr a b al h o  ( C L T), a pr o v a d a  p el o  D e cr et o- L ei  n o  5. 4 5 2,  

d e  1 o  d e  m ai o  d e  1 9 4 3,  p ass a  a  vi g or ar  c o m  as  s e g ui nt es  alt er a ç õ es:    

“ Art.  5 4 5.   Os  e m pr e g a d or es  fi c a m o bri g a d os  a  d es c o nt ar  d a  f ol h a d e  
p a g a m e nt o  d os  s e us  e m pr e g a d os,  d es d e  q u e  p or  el es  d e vi d a m e nt e  a ut ori z a d os,  
as  c o ntri b ui ç õ es  d e vi d as  a o  si n di c at o,  q u a n d o  p or  est e  n otifi c a d os.  
 
.......................................................................... ” ( N R)  
 
“ Art.  5 7 8.   As  c o ntri b ui ç õ es  d e vi d as  a os  si n di c at os  p el os  p arti ci p a nt es  d as  
c at e g ori as  e c o n ô mi c as  o u  pr ofissi o n ais  o u  d as  pr ofiss õ es  li b er ais r e pr es e nt a d as 
p el as  r ef eri d as e nti d a d es  s er ã o,  s o b  a  d e n o mi n a ç ã o  d e  c o ntri b ui ç ã o  si n di c al,  
p a g as,  r e c ol hi d as e  a pli c a d as  n a  f or m a est a b el e ci d a  n est e  C a pít ul o,  d es d e  q u e  
pr é vi a  e  e x pr ess a m e nt e  a ut ori z a d as. ”  ( N R)   
 
“ Art.  5 7 9.   O  d es c o nt o  d a  c o ntri b ui ç ã o  si n di c al  est á  c o n di ci o n a d o  à  a ut ori z a ç ã o  
pr é vi a  e  e x pr ess a  d os  q u e  p arti ci p ar e m  d e  u m a  d et er mi n a d a  c at e g ori a  
e c o n ô mi c a  o u  pr ofissi o n al,  o u  d e  u m a  pr ofiss ã o  li b er al, e m  f a v or d o  si n di c at o  
r e pr es e nt ati v o d a  m es m a  c at e g ori a  o u  pr ofiss ã o  o u,  i n e xisti n d o est e,  n a  
c o nf or mi d a d e  d o  dis p ost o  n o  art.  5 9 1  d est a  C o ns oli d a ç ã o. ”  ( N R)   
 
“ Art.  5 8 2.   Os  e m pr e g a d or es  s ã o  o bri g a d os  a  d es c o nt ar  d a  f ol h a d e  p a g a m e nt o  
d e  s e us  e m pr e g a d os  r el ati v a a o  m ês  d e  m ar ç o  d e  c a d a  a n o  a  c o ntri b ui ç ã o  
si n di c al  d os  e m pr e g a d os  q u e  a ut ori z ar a m  pr é vi a  e  e x pr ess a m e nt e  o  s e u  
r e c ol hi m e nt o a os  r es p e cti v os si n di c at os.  
 
.......................................................................... ” ( N R)  
 
“ Art.  5 8 3.   O  r e c ol hi m e nt o d a  c o ntri b ui ç ã o  si n di c al  r ef er e nt e a os  e m pr e g a d os  
e  tr a b al h a d or es a v uls os  s er á  ef et u a d o  n o  m ês  d e  a bril  d e  c a d a  a n o,  e  o  r el ati v o 
a os  a g e nt es  o u  tr a b al h a d or es a ut ô n o m os  e  pr ofissi o n ais  li b er ais r e ali z ar-s e- á
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or R a n d olf e R o dri g u es  

2  

n o  m ês  d e  f e v er eir o, o bs er v a d a  a  e xi g ê n ci a  d e  a ut ori z a ç ã o  pr é vi a  e  e x pr ess a  
pr e vist a  n o  art.  5 7 9  d est a  C o ns oli d a ç ã o.  
 
.......................................................................... ” ( N R)  
 
“ Art.  5 8 7.   Os  e m pr e g a d or es  q u e  o pt ar e m  p el o  r e c ol hi m e nt o d a  c o ntri b ui ç ã o  
si n di c al  d e v er ã o  f a z ê-l o n o  m ês  d e  j a n eir o d e  c a d a  a n o,  o u,  p ar a  os  q u e  v e n h a m  
a  s e est a b el e c er  a p ós  o  r ef eri d o m ês,  n a  o c asi ã o  e m  q u e  r e q u er er e m às  
r e p arti ç õ es o  r e gistr o o u  a  li c e n ç a p ar a  o  e x er cí ci o  d a  r es p e cti v a ati vi d a d e. ”  
( N R)   
 
“ Art.  6 0 2.   Os  e m pr e g a d os  q u e  n ã o  esti v er e m  tr a b al h a n d o n o  m ês  d esti n a d o  
a o  d es c o nt o  d a  c o ntri b ui ç ã o  si n di c al  e  q u e  v e n h a m  a  a ut ori z ar  pr é vi a  e  
e x pr ess a m e nt e  o  r e c ol hi m e nt o s er ã o  d es c o nt a d os  n o  pri m eir o  m ês  s u bs e q u e nt e  
a o  d o  r ei ní ci o d o  tr a b al h o. 
 
........................................................................... ” ( N R)   

 

Art.  3º  Est a  L ei  e ntr a  e m  vi g or  i m e di at a m e nt e a p ós  s u a  p u bli c a ç ã o  ofi ci al.  

J U S TI FI C A Ç Ã O  

N ã o  h á  d ú vi d as  q u e  a  l e gisl a ç ã o tr a b al hist a n ã o  est á  à  pr o v a  d o  t e m p o: r ef or m a-

l a, p ort a nt o,  é  i m p eri os o, p ar a  q u e  n ã o  s u c u m b a  à  c o nti n g ê n ci a  d e  s e u  f at al a n a cr o nis m o.  

M as  o  s e nti d o  e  o  al c a n c e  d ess a  r ef or m a n ã o  p o d e m  p ass ar  à  m ar g e m  d a  dis c uss ã o  pl ur al  

e  d e m o cr a ci a  q u e  e xi g e  o  Est a d o  D e m o cr áti c o  d e  Dir eit o  e,  p ar a  l e v a-l a a  t er m o, o  p aís  

pr e cis a  d e  u m  lí d er l e gíti m o, g est a d o  n as  ur n as.  

 É  i n c o n c e bí v el q u e  o  P o v o  br asil eir o  e  a  cl ass e  tr a b al h a d or a s e s u b m et a m  a  u m a  

r ef or m a tr a b al hist a c uj o  v et or  p or  e x c el ê n ci a  é  a  r etir a d a d e  dir eit os,  t al q u al  a  l e v a d a a  

ef eit o  p or  Mi c h el  T e m er:  ali ás,  u m a  r ef or m a dr a c o ni a n a  d ess a  n at ur e z a  s ó  p o d eri a  s er  

c o n d u zi d a  p or  u m  pr esi d e nt e  il e gíti m o, q u e  n ã o  pr e cis o u  pr est ar  c o nt as  a o  el eit or,  e  q u e  

f oi al ç a d o  a o  m ais  alt o  c ar g o  d o  p aís  a o  l ar g o d as  ur n as,  p or  m ei o  d e  c o n c h a v os  es p úri os.  

 Ess a  pr o p ost a  n ã o  p art e  d e  n e n h u m  ti p o d e  a bs ol utis m o  c o n c eit u al:  é  c ert o  q u e  a  

l e gisl a ç ã o tr a b al hist a n ã o  est á  a ci m a  d o  ef eit o  d o  t e m p o. A o  c o ntr ári o,  e nt e n d e  q u e  s e  

r ef or m ar é  pr e cis o,  é  i g u al m e nt e n e c ess ári a  l e giti mi d a d e p ar a  f a z ê-l a: a p e n as  iss o! 

 É  p or  iss o q u e  t e m os a  c o m pr e e ns ã o  q u e  a  r ef or m a tr a b al hist a c o m o  u m  t o d o, à  

e x c e ç ã o  d o  f a mi g er a d o i m p ost o si n di c al,  d e v e  s er  r e v o g a d a, p ar a  q u e  o  n o v o  g o v er n o  a  

s er  el eit o  e m  o ut u br o  d e  2 0 1 8  t e n h a a  o p ort u ni d a d e  d e  cr e d e n ci ar  u m a  n o v a  pr o p ost a  a o
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or R a n d olf e R o dri g u es  

3  

p aís,  q u e  c o nsi d er e  as  n e c essi d a d es  d o  tr a b al h a d or n a  M o d er ni d a d e,  q u e  f uj a à  l ó gi c a d e  

m er a  s u bs er vi ê n ci a  q u e  p a ut o u  o  p a c ot e  a nti p o v o  d e  Mi c h el  T e m er.   

 D e v e m os  r e c o n h e c er q u e  d err o g ar  dir eit os  tr a b al hist as p or  m ei o  d e  a c or d os  

c ol eti v os  assi m étri c os,  e m  q u e  o  p atr ã o  di z  “si m ”  e  o  e m pr e g a d o  é  f or ç a d o a  di z er  “si m  

s e n h or ”,  s u b m et er  m ul h er es  gr á vi d as  a  ati vi d a d es  i ns al u br es, li mit ar o  a c ess o  à  J usti ç a  d o  

Tr a b al h o,  li mit ar a  r e p ar a ç ã o d e  d a n os  m or ais  tr a b al hist as, d e ntr e  o utr as  t a nt as p er v ers õ es  

c o nst a nt es  d a  R ef or m a  Tr a b al hist a  d e  T e m er,  n ã o  vis a m,  d e  m o d o  al g u m,  “ m o d er ni z ar ”  

a  l e gisl a ç ã o tr a b al hist a: a o  c o ntr ári o,  vis a m  at e n d er  ú ni c a  e  e x cl usi v a m e nt e  o  

e m pr e g a d or.  

 O  Est a d o  d e v e  s er  m o d er a d or  d o  i n d el é v el c o nflit o  e ntr e  tr a b al h a d or es e  

e m pr e g a d or es,  c o m  vist as  à  c o nstr u ç ã o  d o  e q uilí bri o  e  d o  b e m- est ar  s o ci al:  n ã o  p o d e  s e 

pr est ar  d esl a v a d a m e nt e  à  t ar ef a d e  a d v o g ar  p ar a  u m a  p e q u e n a  mi n ori a  d e  p o d er os os,  

d es pr e z a n d o  a  v o nt a d e  d e  t o d os os  d e m ais  ci d a d ã os,  a  i m e ns a m ai ori a  sil e n ci os a.  

 É  p or  ess e  m oti v o,  c o nsi d er a n d o  o  p e c a d o  ori gi n al  d a  R ef or m a  Tr a b al hist a,  

c o n d u zi d a  p or  u m  Pr esi d e nt e  i ntr us o e  cri mi n os o,  q u e  n ã o  r e c e b e u u m  v ot o  s e q u er,  q u e  

p e di m os  o  a p oi o  d os  p ar es  n o  s e nti d o  d e  d eli b er ar  p el a  r e v o g a ç ã o d a  L ei  nº  1 3. 4 6 7,  d e  1 3  

d e  j ul h o d e  2 0 1 7,  à  e x c e ç ã o  d as  alt er a ç õ es  q u e  pr o m o v e u  n os  arti g os  5 4 5,  5 7 8,  5 7 9,  5 8 2,  

5 8 3,  5 8 7  e  6 0 2  d a  C o ns oli d a ç ã o  d as  L eis  d o  Tr a b al h o  –  C L T  ( p ar a t or n ar a  c o ntri b ui ç ã o  

si n di c al  f a c ult ati v a). 

S al a  d as  S ess õ es,  

 

S e n a d or  R A N D O L F E  R O D RI G U E S  

R E D E  –  A P  
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L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A
 

D e c r et o- L ei nº 5. 4 5 2, d e 1º d e M ai o d e 1 9 4 3 - L e gi sl a ç ã o T r a b al hi st a; C o n s oli d a ç ã o d a s

L ei s d o T r a b al h o ( C L T); C L T  - 5 4 5 2/ 4 3  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: d e c r et o.l ei: 1 9 4 3; 5 4 5 2

a rti g o 5 4 5 

a rti g o 5 7 8 

a rti g o 5 7 9 

a rti g o 5 8 2 

a rti g o 5 8 3 

a rti g o 5 8 7 

a rti g o 6 0 2 

L ei nº 1 3. 4 6 7, d e 1 3 d e J ul h o d e 2 0 1 7 - R ef o r m a T r a b al hi st a - 1 3 4 6 7/ 1 7  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 2 0 1 7; 1 3 4 6 7
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O  

Nº 3 6 0, D E 2 0 1 8

Alt e r a a L ei nº 9. 3 9 4, d e 2 0 d e d e z e m b r o d e 1 9 9 6, q u e e st a b el e c e a s di r et ri z e s e b a s e s d a

e d u c a ç ã o n a ci o n al, p a r a i n cl ui r, n o r ol d o s t e m a s t r a n s v e r s ai s d a e d u c a ç ã o b á si c a, o s

di s p o siti v o s c o n stit u ci o n ai s r el a ci o n a d o s a o s di r eit o s e g a r a nti a s f u n d a m e nt ai s.

A U T O RI A: S e n a d o r M a g n o M alt a ( P R/ E S)

D E S P A C H O: À C o mi s s ã o d e E d u c a ç ã o, C ult u r a e E s p o rt e, e m d e ci s ã o t e r mi n ati v a

P á gi n a d a m at é ri a
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P R O J E T O  D E  L EI  D O  S E N A D O  Nº        , D E  2 0 1 8  

Alt er a  a  L ei  nº  9. 3 9 4,  d e  2 0  d e  d e z e m br o  d e  1 9 9 6,  
q u e  est a b el e c e  as  dir etriz es  e  b as es  d a  e d u c a ç ã o  
n a ci o n al , p ar a  i n cl uir, n o  r ol d os  t e m as 
tr a ns v ers ais d a  e d u c a ç ã o  b ási c a,  os  dis p ositi v os  
c o nstit u ci o n ais  r el a ci o n a d os a os  dir eit os  e  
g ar a nti as  f u n d a m e nt ais. 

O  C O N G R E S S O  N A CI O N A L  d e cr et a:  

A rt.  1º  O  art.  2 6  d a  L ei  nº  9. 3 9 4,  d e  2 0  d e  d e z e m br o  d e  1 9 9 6,  
p ass a  a  vi g or ar  a cr es ci d o  d o  s e g ui nt e  §  1 1:  

“ A rt.  2 6.  ............................................................. 

........................................................................ 

§  1 1.  Os  c urrí c ul os  d a  e d u c a ç ã o  b ási c a  i n cl uir ã o, c o m o  t e m a 
tr a ns v ers al, os  dis p ositi v os  c o nstit u ci o n ais  r el a ci o n a d os a os  dir eit os  
e  g ar a nti as  f u n d a m e nt ais. ” ( N R) 

A rt.  2º  Est a  L ei  e ntr a  e m  vi g or  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o.  

J U S TI FI C A Ç Ã O  

S e  é  v er d a d e  q u e  t e m os m uit o  a  c el e br ar,  n o  a n o  e m  q u e  a  
C o nstit ui ç ã o  F e d er al  ( C F) f a z 3 0  a n os,  t a m b é m é  p o nt o  p a cífi c o  q u e  h á  ai n d a  
a  n e c essi d a d e  d e  a v a n ç ar  p ar a  á g u as  m ais  pr of u n d as,  n ã o  s o m e nt e  e m  r el a ç ã o 
a o  c o n h e ci m e nt o  s o br e  o  q u e  é  e  p ar a  q u e  s er v e  o  c o n c eit o  d e  ci d a d a ni a,  m as  
t a m b é m e m  r el a ç ã o a o  c u m pri m e nt o  pl e n o  e  u ni v ers al  d os  dir eit os  e  d e v er es  
i ns crit os n a  C art a.  

A  C o nstit ui ç ã o  Ci d a d ã  pr e v ê,  e m  e xt e ns o  r ol n o  art.  5º,  u m a  
s éri e  d e  dir eit os  e  g ar a nti as,  q u e  vis a m  a  ass e g ur ar  a  t o d os os  ci d a d ã os  u m a  
pl at af or m a  i ni ci al c o nsist e nt e  e  i g u alit ári a, q u e  l h es p er mit a  vi v er  e  c o n vi v er  
d e  f or m a arti c ul a d a  a os  dir eit os  e  d e v er es,  vist os  c o m o  ess e n ci ais  à  pl e n a
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is 2 0 1 8- 0 5 5 3 6

2  

vi v ê n ci a  d a  ci d a d a ni a.  O  c a p ut  d o  r ef eri d o arti g o  est a b el e c e  q u e  “t o d os  s ã o  
i g u ais p er a nt e  a  l ei, s e m  disti n ç ã o  d e  q u al q u er  n at ur e z a,  g ar a nti n d o-s e  a os  
br asil eir os  e  a os  estr a n g eir os  r esi d e nt es n o  P aís  a  i n vi ol a bili d a d e d o  dir eit o  
à  vi d a,  à  li b er d a d e, à  i g u al d a d e, à  s e g ur a n ç a  e  à  pr o pri e d a d e ”.  E m  s e g ui d a,  
o  t e xt o c o nstit u ci o n al  e x pli cit a  e  d et al h a,  p or  m ei o  d e  7 8  i n cis os, c o m o  s e 
c o ns u bst a n ci a  t al m a n d a m e nt o  à  vi d a  pr áti c a  d o  ci d a d ã o.   

I nf eli z m e nt e, t ais dir etri z es  s ã o  i g n or a d as p or  gr a n d e  p art e  d os  
br asil eir os,  n ã o  s o m e nt e  e m  t er m os d o  c u m pri m e nt o  d os  d e v er es,  m as  
s o br et u d o  e m  r el a ç ã o à  p er c e p ç ã o  d os  dir eit os.  S ã o  m uit os  os  q u e  vi v e n ci a m  
e x p eri ê n ci as  d e pri m e nt es  e  i n di g n as, e m  q u e  s e us  dir eit os  e  g ar a nti as  s ã o  
d esr es p eit a d os  s e m  q u e  diss o  s e d e e m  c o nt a  –  o u  p el o  m e n os  n ã o  s a b e m  a  
q u e m  r e c orr er p ar a  s a n ar  t ais sit u a ç õ es.   

S o b  n oss o  p o nt o  d e  vist a,  ess e  d es c o n h e ci m e nt o  c a us a  m uit a  
difi c ul d a d e  p ar a  q u e  s e  c u m pr a  pl e n a m e nt e  a  C F,  f a z e n d o c o m  q u e  u ns  s ej a m  
c o nsi d er a d os  “ m ais  i g u ais ” q u e  os  o utr os  e  q u e,  p or  e x e m pl o,  o  a c ess o  pl e n o  
à  j usti ç a s e  t or n e r estrit o a  gr u p os  es p e cífi c os  d a  s o ci e d a d e,  e m  d etri m e nt o  
d e  u m a  m ass a  q u e,  e x at a m e nt e  p or  i g n or ar s e us  dir eit os  e  d e v er es,  d ei x a  d e  
c o br ar  e  e xi gir  o  c u m pri m e nt o  d a  C art a  M a g n a.  

N ess e  c o nt e xt o,  o  pr oj et o  d e  l ei q u e  or a  a pr es e nt a m os  vis a  a  
s a n ar,  n a  ori g e m,  os  m al es  d e c orr e nt es  d ess e  d es c o n h e ci m e nt o,  a o  
r e c o n h e c er a  es c ol a  c o m o  es p a ç o  a d e q u a d o  p ar a  q u e,  d es d e  a  i nf â n ci a e  a  
a d ol es c ê n ci a,  os  br asil eir os  e ntr e m  e m  c o nt at o  c o m  c o nt e ú d os  
c o nstit u ci o n ais  q u e  s e  r el a ci o n a m a os  dir eit os  e  g ar a nti as.   

A  pr o p ost a  é  q u e,  d e  f or m a di n â mi c a  e  c o m  di d áti c a  a pr o pri a d a,  
ess e  t e m a n e c ess ari a m e nt e  p er p ass e  os  c o m p o n e nt es  c urri c ul ar es  d a  
e d u c a ç ã o  b ási c a,  pr o pi ci a n d o  a os  est u d a nt es  a  c h a n c e  d e  r efl etir e  d e  
c o nstr uir  p o nt es  e ntr e  o  t e xt o c o nstit u ci o n al  e  s e u  c oti di a n o.  A  i d ei a é  
of er e c er  f err a m e nt as p ar a  q u e  t o d os os  br asil eir os  ( e n ã o  a p e n as  al g u ns)  
p oss a m  e xi gir  o  c u m pri m e nt o  d e  s e us  dir eit os  e  g ar a nti as  f u n d a m e nt ais, s e m  
s e e nr e d ar  n as  t ei as d o  d es c o n h e ci m e nt o  e  d a  i n di g ni d a d e, c o ns ci e nt es  d e  
i g u al m o d o  d os  d e v er es  el e n c a d os  n o  art.  5º.  

A  es c ol a  é  o  l ó c us a d e q u a d o  p ar a  q u e  s e i ni ci e ess a  dis c uss ã o,  
q u e  pr o v a v el m e nt e  cri ar á  u m  cír c ul o  virt u os o,  n o  q u al  as  n o v as  g er a ç õ es  
est ar ã o  a pt as  a  c u m prir  e m  pl e nit u d e,  d e  m o d o  arti c ul a d o  e  c o nsist e nt e,  os  
dit a m es  c o nstit u ci o n ais,  p or  m ei o  d a  at u a ç ã o  n as  i nst â n ci as d a  vi d a  e m  
s o ci e d a d e  e  d a  d ef es a  d e  dir eit os.  

S
F/
1
8
6
3
2.
5
7
2
0
0-
0
9

 

P á gi n a 3 d e 5 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o P L S nº 3 6 0 d e 2 0 1 8.

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 137

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



 

is 2 0 1 8- 0 5 5 3 6

3  

E m  r a z ã o d o  e x p ost o,  s oli cit a m os  a os  n o br es  P ar es  a  a pr o v a ç ã o  
d est a  pr o p osi ç ã o.  

S al a  d as  S ess õ es,  

S e n a d or  M A G N O  
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C o n stit ui ç ã o d e 1 9 8 8 - 1 9 8 8/ 8 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: c o n stit ui c a o: 1 9 8 8; 1 9 8 8

L ei nº 9. 3 9 4, d e 2 0 d e D e z e m b r o d e 1 9 9 6 - L D B ( 1 9 9 6); L ei D a r c y Ri b ei r o; L ei d e

Di r et ri z e s e B a s e s d a E d u c a ç ã o N a ci o n al ( 1 9 9 6) - 9 3 9 4/ 9 6  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 1 9 9 6; 9 3 9 4

a rti g o 2 6 
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O  

Nº 3 6 1, D E 2 0 1 8

Alt e r a a L ei nº 9. 6 0 5, d e 1 2 d e f e v e r ei r o d e 1 9 9 8, q u e di s p õ e s o b r e a s s a n ç õ e s p e n ai s e

a d mi ni st r ati v a s d e ri v a d a s d e c o n d ut a s e ati vi d a d e s l e si v a s a o m ei o a m bi e nt e, e d á

o u t r a s  p r o vi d ê n ci a s,  p a r a  di s ci pli n a r  m e di d a s  a d mi ni s t r a ti v a s,  p r o c e di m e n t o s  d e

d e sti n a ç ã o d e b e n s a p r e n di d o s e s a n ç õ e s a d mi ni st r ati v a s.

A U T O RI A: S e n a d o r V al di r R a u p p ( M D B/ R O)

D E S P A C H O: À s C o mi s s õ e s d e M ei o A m bi e nt e; e d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a,

c a b e n d o à últi m a d e ci s ã o t e r mi n ati v a

P á gi n a d a m at é ri a
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P R O J E T O  D E  L EI  D O  S E N A D O  Nº        , D E  2 0 1 8  

Alt er a  a  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  f e v er eir o d e  1 9 9 8,  
q u e  dis p õ e  s o br e  as  s a n ç õ es  p e n ais  e  
a d mi nistr ati v as  d eri v a d as  d e  c o n d ut as  e  
ati vi d a d es  l esi v as a o  m ei o  a m bi e nt e,  e  d á  o utr as  
pr o vi d ê n ci as , p ar a  dis ci pli n ar  m e di d as  
a d mi nistr ati v as,  pr o c e di m e nt os  d e  d esti n a ç ã o  d e  
b e ns  a pr e n di d os  e  s a n ç õ es  a d mi nistr ati v as.  

O  C O N G R E S S O  N A CI O N A L  d e cr et a:  

A rt.  1º  Est a  L ei  alt er a  a  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  f e v er eir o d e  1 9 9 8,  
p ar a  dis ci pli n ar  m e di d as  a d mi nistr ati v as,  pr o c e di m e nt os  d e  d esti n a ç ã o  d e  
b e ns  a pr e n di d os  e  s a n ç õ es  a d mi nistr ati v as.  

A rt.  2º  O  tít ul o d o  C a pít ul o  III d a  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  
f e v er eir o d e  1 9 9 8,  p ass a  a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ C A PÍ T U L O  III 
D A  A P R E E N S Ã O  D O  P R O D U T O  E  D O  I N S T R U M E N T O 
D E  C RI M E  P O R  A U T O RI D A D E  P O LI CI A L ”  ( N R) 

A rt.  3º  Os  arts.  2 5  e  7 2  d a  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  f e v er eir o d e  
1 9 9 8,  p ass a m  a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ A rt.  2 5.  V erifi c a d a  a  o c orr ê n ci a  d e  cri m e  a m bi e nt al,  a  
a ut ori d a d e  p oli ci al  pr o c e d er á  à  a pr e e ns ã o  d os  pr o d ut os  e  
i nstr u m e nt os d o  cri m e,  d e  v al or es,  b e m  c o m o  d os  e q ui p a m e nt os  e  
v eí c ul os  d e  q u al q u er  n at ur e z a  n el e  utili z a d os,  l a vr a n d o o  r es p e cti v o 
a ut o.  

§  1º  A p ós  a  r e ali z a ç ã o d as  p erí ci as  n e c ess ári as  à  c o m pr o v a ç ã o  
d a  m at eri ali d a d e  d o  f at o, q u a n d o  f or o  c as o,  os  a ni m ais,  pr o d ut os  e  
s u b pr o d ut os  p er e cí v eis  d a  f a u n a e  as  m a d eir as  s er ã o  e ntr e g u es  a  u m  
d os  ór g ã os  o u  e nti d a d es  d o  Sist e m a  N a ci o n al  d o  M ei o  A m bi e nt e  
c o m  c o m p et ê n ci a  p ar a  fis c ali z a ç ã o n a  cir c u ns cri ç ã o  o n d e  o c orr e u  o  
d elit o,  q u e  s e e n c arr e g ar á  d os  pr o c e di m e nt os  d e  d esti n a ç ã o  
est a b el e ci d os  n o  art.  7 0- B  d est a  L ei.
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§  2º  Tr at a n d o-s e  d e  a pr e e ns ã o  d e  a ni m ais,  a  a ut ori d a d e  p oli ci al  
z el ar á  p ar a  q u e  el es  s ej a m  m a nti d os  e m  c o n di ç õ es  a d e q u a d as  d e  
a c o n di ci o n a m e nt o  e  tr a ns p ort e q u e  g ar a nt a m  o  s e u  b e m- est ar  físi c o, 
at é  a  s u a  e ntr e g a  às  i nstit ui ç õ es m e n ci o n a d as  n o  §  1º  d est e  arti g o.  

§  3º  A os  pr o d ut os  e  i nstr u m e nt os d o  cri m e,  b e m  c o m o  a os  
e q ui p a m e nt os  e  v eí c ul os  d e  q u al q u er  n at ur e z a  n el e  utili z a d os,  s er ã o  
d a d as  as  m es m as  d esti n a ç õ es  est a b el e ci d as  n o  art.  7 2- A  d est a  L ei.  

§  4º  Os  v al or es  a pr e e n di d os  p el a  a ut ori d a d e  p oli ci al  s er ã o  
d e p osit a d os  e m  c o nt a  j u di ci al. 

§  5º  N os  c as os  e m  q u e  o  cri m e  t a m b é m c o nstit uir  i nfr a ç ã o 
a d mi nistr ati v a,  a  a pr e e ns ã o  pr é vi a  d os  pr o d ut os  e  i nstr u m e nt os d o  
cri m e,  b e m  c o m o  d os  b e ns  n el e  utili z a d os,  ef et u a d a  p or  a ut ori d a d e  
a d mi nistr ati v a  a m bi e nt al,  dis p e ns a  a  a pr e e ns ã o  p el a  a ut ori d a d e  
p oli ci al,  a  q u al  p o d er á  r e q u er er o  e n c a mi n h a m e nt o  d os  it e ns 
a pr e e n di d os  p ar a  a  r e ali z a ç ã o d e  p erí ci a,  q u a n d o  f or o  c as o.  

§  6º  N o  c as o  pr e vist o  n o  §  5º  d est e  arti g o,  h a v e n d o  a  a pr e e ns ã o  
d e  v al or es,  a  a ut ori d a d e  a d mi nistr ati v a  a m bi e nt al  l a vr ar á o  
r es p e cti v o a ut o  e  c o m u ni c ar á  à  a ut ori d a d e  p oli ci al  p ar a  q u e  
pr o vi d e n ci e  o  d e p ósit o  d os  v al or es  e m  c o nt a  j u di ci al. ” ( N R) 

“ A rt.  7 2.  .................................................................................. 

................................................................................................. 

I V –  p er di m e nt o  d os  a ni m ais,  pr o d ut os  e  s u b pr o d ut os  d a  f a u n a 
e  fl or a, i nstr u m e nt os, p etr e c h os,  e q ui p a m e nt os  o u  v eí c ul os  d e  
q u al q u er  n at ur e z a  utili z a d os  n a  i nfr a ç ã o o u  p or  m ei o  d el a  
pr o d u zi d os;  

...................................................................................... ” ( N R) 

 

A rt.  4º  A  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  f e v er eir o d e  1 9 9 8,  p ass a  a  
vi g or ar  a cr es ci d a  d os  s e g ui nt es  arts.  7 0- A,  7 0- B  e  7 2- A.  

“ A rt.  7 0- A.  C o nst at a d a  a  i nfr a ç ã o a d mi nistr ati v a,  o  a g e nt e  
a ut u a nt e  p o d er á  a d ot ar  as  s e g ui nt es  m e di d as  a d mi nistr ati v as:  

I –  a pr e e ns ã o;  

II –  e m b ar g o  d e  o br a  o u  ár e a;  

III –  s us p e ns ã o  d e  v e n d a  o u  f a bri c a ç ã o d o  pr o d ut o;  

I V –  s us p e ns ã o  p ar ci al  o u  t ot al d e  ati vi d a d es;  

V  –  d e m oli ç ã o  d e  o br a,  e difi c a ç ã o  o u  c o nstr u ç ã o.  

§  1º  As  m e di d as  d e  q u e  tr at a est e  arti g o  t ê m c o m o  o bj eti v o  
pr e v e nir  a  o c orr ê n ci a  d e  n o v as  i nfr a ç õ es, r es g u ar d ar a  r e c u p er a ç ã o 
a m bi e nt al  e  g ar a ntir  o  r es ult a d o pr áti c o  d o  pr o c ess o.
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§  2º  O  e m b ar g o  d e  o br a  o u  ár e a  r estri n g e-s e a os  l o c ais o n d e  
ef eti v a m e nt e  c ar a ct eri z o u-s e  a  i nfr a ç ã o, n ã o  al c a n ç a n d o  as  ár e as  d a  
pr o pri e d a d e  o u  p oss e  n ã o  c orr el a ci o n a d as  c o m  o  ilí cit o. 

§  3º  Os  a ni m ais,  pr o d ut os,  s u b pr o d ut os,  i nstr u m e nt os, 
p etr e c h os,  e q ui p a m e nt os  e  v eí c ul os  d e  q u al q u er  n at ur e z a  utili z a d os  
n a  i nfr a ç ã o o u  p or  m ei o  d el a  pr o d u zi d os  s er ã o  o bj et o  d a  a pr e e ns ã o  
d e  q u e  tr at a o  i n cis o I d o  c a p ut  d est e  arti g o,  s al v o  i m p ossi bili d a d e 
j ustifi c a d a. 

§  4º  A  o br a,  e difi c a ç ã o  o u  c o nstr u ç ã o  utili z a d a  dir et a m e nt e  n a  
pr áti c a  d o  ilí cit o s er á  e x c e p ci o n al m e nt e  d e m oli d a  n o  at o  d e  
fis c ali z a ç ã o o u  d e  c o nst at a ç ã o  d a  i nfr a ç ã o, n os  t er m os d o  i n cis o V  
d o  c a p ut  d est e  arti g o,  n os  c as os  e m  q u e  a  a us ê n ci a  d a  d e m oli ç ã o  
i m pli q u e i mi n e nt e ris c o d e  a gr a v a m e nt o  d o  d a n o  a m bi e nt al  o u  d e  
gr a v es  ris c os à  s a ú d e  e  à  s e g ur a n ç a  d a  p o p ul a ç ã o.  

§  5º  É  pr oi bi d a  a  d estr ui ç ã o  d e  v eí c ul os  d e  q u al q u er  n at ur e z a  
utili z a d os  n a  pr áti c a  d a  i nfr a ç ã o, e x c et o  n as  hi p ót es es  e m  q u e  f or 
i m p ossí v el s e u  d esl o c a m e nt o  at é  o  l o c al d e  g u ar d a  o u  d e p ósit o  e  a  
p er m a n ê n ci a  n o  l o c al d a  i nfr a ç ã o o u  e m  p oss e  d o  a ut u a d o  i m pli q u e 
ris c os si g nifi c ati v os  a o  m ei o  a m bi e nt e,  à  s e g ur a n ç a  d a  p o p ul a ç ã o  o u  
a os  a g e nt es  p ú bli c os  e n v ol vi d os  n a  fis c ali z a ç ã o. ” 

“ A rt.  7 0- B.  A p ós  a  a pr e e ns ã o,  o  ór g ã o  o u  e nti d a d e  a m bi e nt al  
r es p o ns á v el p el a  a p ur a ç ã o  d a  i nfr a ç ã o, l e v a n d o-s e e m  c o nt a  a  
n at ur e z a  d os  b e ns  e  a ni m ais  a pr e e n di d os  e  c o nsi d er a n d o  o  ris c o d e  
p er e ci m e nt o,  pr o c e d er á  d a  s e g ui nt e  f or m a: 

I –  os  a ni m ais  d a  f a u n a sil v estr e  s er ã o  pri orit ari a m e nt e  
li b ert a d os e m  s e u  h á bit at  o u,  s e n d o  t al m e di d a  i n vi á v el o u  n ã o  
r e c o m e n d á v el p or  q u est õ es  s a nit ári as,  d e p osit a d os  e m  j ar di ns 
z o ol ó gi c os,  f u n d a ç õ es, e nti d a d es  d e  c ar át er  ci e ntífi c o,  c e ntr os  d e  
tri a g e m o u  r e a bilit a ç ã o, cri a d o ur os  r e g ul ar es o u  e nti d a d es  
ass e m el h a d as,  p ar a  g u ar d a  e  c ui d a d os  s o b  a  r es p o ns a bili d a d e d e  
t é c ni c os h a bilit a d os;  

II –  os  pr o d ut os  p er e cí v eis  e  as  m a d eir as  s o b  ris c o i mi n e nt e d e  
p er e ci m e nt o  s er ã o  a v ali a d os  e  d o a d os;  

III –  os  d e m ais  b e ns  a pr e e n di d os  fi c ar ã o s o b  a  g u ar d a  d o  ór g ã o  
o u  e nti d a d e  r es p o ns á v el p el a  fis c ali z a ç ã o, p o d e n d o,  
e x c e p ci o n al m e nt e,  s er  c o nfi a d os  a  fi el d e p osit ári o,  at é  o  j ul g a m e nt o 
d o  pr o c ess o  a d mi nistr ati v o.  

§  1º  A  a ut ori d a d e  a m bi e nt al,  m e di a nt e  d e cis ã o  f u n d a m e nt a d a 
e m  q u e  s e d e m o nstr e  a  e xist ê n ci a  d e  i nt er ess e p ú bli c o  r el e v a nt e, 
p o d er á  a ut ori z ar  o  us o  d o  b e m  a pr e e n di d o  n as  hi p ót es es  e m  q u e  n ã o  
h aj a  o utr o  m ei o  dis p o ní v el  p ar a  a  c o ns e c u ç ã o  d a  r es p e cti v a a ç ã o  
fis c ali z at óri a. 

§  2º  Os  v eí c ul os  d e  q u al q u er  n at ur e z a  q u e  f or e m a pr e e n di d os  
p o d er ã o  s er  utili z a d os  p el a  a d mi nistr a ç ã o  a m bi e nt al  p ar a  f a z er o
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d esl o c a m e nt o  d o  m at eri al  a pr e e n di d o  at é  o  l o c al a d e q u a d o  o u  p ar a  
pr o m o v er  a  c ess a ç ã o  d o  d a n o  o u  a  r e p ar a ç ã o d o  b e m  a m bi e nt al  
d a nifi c a d o.  

§  3º  O  d e p ósit o  d e  q u e  tr at a o  i n cis o III d o  c a p ut  d est e  arti g o  
s er á  c o nfi a d o  a  ór g ã os  o u  e nti d a d es  d a  a d mi nistr a ç ã o  p ú bli c a  d e  
q u al q u er  esf er a  f e d er ati v a o u  a  e nti d a d es  pri v a d as  s e m  fi ns 
l u cr ati v os d e  c ar át er  a m bi e nt al,  b e n efi c e nt e,  ci e ntífi c o,  c ult ur al,  
e d u c a ci o n al  o u  h os pit al ar.  

§  4º  N a  i m p ossi bili d a d e, d e vi d a m e nt e  f u n d a m e nt a d a, d e  s e 
pr o c e d er  a o  dis p ost o  n o  §  3º,  o  d e p ósit o  d e  q u e  tr at a o  i n cis o III d o  
c a p ut  d est e  arti g o  p o d er á  s er  c o nfi a d o  a o  pr ó pri o  a ut u a d o,  d es d e  q u e  
a  p oss e  d os  b e ns  n ã o  tr a g a ris c o d e  utili z a ç ã o  e m  n o v as  i nfr a ç õ es. 

§  5º  Os  a ni m ais  d o m ésti c os  o u  e x óti c os,  a p ós  a v ali a d os,  
p o d er ã o  s er  d o a d os,  m e di a nt e  d e cis ã o  m oti v a d a  d a  a ut ori d a d e  
a m bi e nt al,  s e m pr e  q u e  s u a  g u ar d a  f or i n vi á v el e c o n ô mi c a  o u  
o p er a ci o n al m e nt e.  

§  6º  E n q u a nt o  os  a ni m ais  p er m a n e c er e m  s o b  a  g u ar d a  d a  
e nti d a d e  a ut u a nt e,  est a  z el ar á  p ar a  q u e  el es  s ej a m  m a nti d os  e m  
c o n di ç õ es  a d e q u a d as  d e  a c o n di ci o n a m e nt o  e  tr a ns p ort e q u e  
g ar a nt a m  o  s e u  b e m- est ar  físi c o. ” 

“ A rt.  7 2- A.  A p ós  d e cis ã o  q u e  c o nfir m e  o  a ut o  d e  i nfr a ç ã o, os  
b e ns  e  a ni m ais  a pr e e n di d os  q u e  est ej a m  s o b  a  g u ar d a  d o  ór g ã o  o u  
e nti d a d e  r es p o ns á v el p el a  fis c ali z a ç ã o o u  q u e  t e n h a m si d o  c o nfi a d os  
a  d e p osit ári o,  n os  t er m os d o  art.  7 0- B  d est a  L ei,  s er ã o  o bj et o  d e  
p er di m e nt o  e  n ã o  r et or n ar ã o a o  i nfr at or, a pli c a n d o-s e  a  el es  os  
s e g ui nt es  d esti n os:  

I –  as  m a d eir as  e  d e m ais  pr o d ut os  d a  fl or a s er ã o  d o a d os  a  
ór g ã os  o u  e nti d a d es  p ú bli c os,  v e n di d os  o u  utili z a d os  p el a  
a d mi nistr a ç ã o  q u a n d o  h o u v er  n e c essi d a d e,  c o nf or m e  d e cis ã o  
m oti v a d a  d a  a ut ori d a d e  c o m p et e nt e;  

II –  os  pr o d ut os  e  s u b pr o d ut os  d a  f a u n a s er ã o  d estr uí d os  o u  
d o a d os  a  i nstit ui ç õ es ci e ntífi c as,  c ult ur ais  o u  e d u c a ci o n ais;  

III –  os  i nstr u m e nt os utili z a d os  n a  pr áti c a  d a  i nfr a ç ã o p ar a  os  
q u ais  n ã o  h o u v er  utili z a ç ã o  lí cit a s er ã o  d estr uí d os  o u  r e ci cl a d os, 
g ar a nti n d o-s e  a  s u a  d es c ar a ct eri z a ç ã o,  p o d e n d o  n est e  c as o  s er  
p ost eri or m e nt e  utili z a d os  p el a  a d mi nistr a ç ã o,  d o a d os  o u  v e n di d os;  

I V –  os  p etr e c h os,  i nstr u m e nt os, e q ui p a m e nt os  e  v eí c ul os  d e  
q u al q u er  n at ur e z a  q u e  p oss a m  s er  li cit a m e nt e utili z a d os  p o d er ã o  s er  
i n c or p or a d os a o  p atri m ô ni o  d o  ór g ã o  o u  e nti d a d e  q u e  os  a pr e e n d e u,  
d o a d os  a  ór g ã os  o u  e nti d a d es  d a  a d mi nistr a ç ã o  p ú bli c a  d e  q u al q u er  
esf er a  f e d er ati v a o u  v e n di d os,  c o nf or m e  d e cis ã o  m oti v a d a  d a  
a ut ori d a d e  c o m p et e nt e;
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V  –  os  a ni m ais  d o m ésti c os  o u  e x óti c os  s er ã o  d o a d os  a  j ar di ns 
z o ol ó gi c os  o u  a  e nti d a d es  d e  c ar át er  a m bi e nt al,  b e n efi c e nt e,  
ci e ntífi c o,  c ult ur al,  e d u c a ci o n al,  h os pit al ar,  p e n al  o u  milit ar;  

VI  –  os  a ni m ais  d a  f a u n a sil v estr e  q u e  n ã o  p u d er e m  s er  
li b ert a d os e m  s e u  h á bit at  p er m a n e c er ã o  s o b  os  c ui d a d os  d as  
e nti d a d es  r ef eri d as n o  i n cis o I d o  c a p ut  d o  art.  7 0- B  d est a  L ei.  

§  1º  Os  ór g ã os  e  e nti d a d es  p ú bli c os  q u e  s e  e n c o ntr ar e m  s o b  a  
c o n di ç ã o  d e  d e p osit ári os  s er ã o  pr ef er e n ci al m e nt e  c o nt e m pl a d os  n a  
d esti n a ç ã o  fi n al d o  b e m  a pr e e n di d o.  

§  2º  N os  c as os  e m  q u e  o  r es ult a d o d o  pr o c ess o  n ã o  c o nfir m ar  
a  pr áti c a  d a  i nfr a ç ã o, o  ór g ã o  o u  e nti d a d e  r es p o ns á v el p el a  a pr e e ns ã o  
r estit uir á o  b e m  n o  est a d o  e m  q u e  s e  e n c o ntr a v a  n o  m o m e nt o  d a  
a pr e e ns ã o  o u,  n a  i m p ossi bili d a d e d e  f a z ê-l o, i n d e ni z ar á o  
pr o pri et ári o  p el o  v al or  d e  a v ali a ç ã o  c o nsi g n a d o  n o  t er m o d e  
a pr e e ns ã o. ”  

A rt.  5º  Est a  L ei  e ntr a  e m  vi g or  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o.  

A rt.  6º  Fi c a  r e v o g a d o o  §  6º  d o  art.  7 2  d a  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  
f e v er eir o d e  1 9 9 8.  

J U S TI FI C A Ç Ã O  

Os  c a us a d or es  d e  d a n os  a o  m ei o  a m bi e nt e  p o d e m  s er  
r es p o ns a bili z a d os, n o  or d e n a m e nt o  j urí di c o p átri o,  n as  esf er as  cí v el,  
a d mi nistr ati v a  e  p e n al.  As  i nfr a ç õ es ati n e nt es  às  d u as  últi m as  esf er as  est ã o  
dis ci pli n a d as  pri n ci p al m e nt e  n a  L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  f e v er eir o d e  1 9 9 8,  
c o n h e ci d a  c o m o  L ei  d e  Cri m es  A m bi e nt ais  ( L C A), al é m  d e  al g u m as  o utr as  
n or m as  l e g ais es p ars as.  

A  L C A  est a b el e c e  s a n ç õ es  p e n ais  e  a d mi nistr ati v as,  m as  
t a m b é m m e di d as  a c a ut el at óri as,  d e  a pli c a ç ã o  i m e di at a e  d ot a d as  d e  
a ut o e x e c ut ori e d a d e,  c o m o  a  a pr e e ns ã o  d e  b e ns,  q u e  o bj eti v a m  pr e v e nir  a  
o c orr ê n ci a  d e  n o v as  i nfr a ç õ es, r es g u ar d ar a  r e c u p er a ç ã o a m bi e nt al  e  g ar a ntir  
o  r es ult a d o pr áti c o  d o  pr o c ess o.  Est a b el e c e  ai n d a  pr o c e di m e nt os  d e  
d esti n a ç ã o  d e  b e ns  a pr e e n di d os.  

A p es ar  d e  c o nsistir  e m  i m p ort a nt e i nstr u m e nt o n or m ati v o  p ar a  
a  pr ot e ç ã o  e  c o ns er v a ç ã o  d o  e n or m e  p atri m ô ni o  a m bi e nt al  br asil eir o  e  d e  t er 
p ossi bilit a d o  r es g u ar d ar r e c urs os a m bi e nt ais  pr e ci os os  p ar a  as  f ut ur as 
g er a ç õ es,  p ass a d os  q u as e  vi nt e  a n os  d es d e  s u a  p u bli c a ç ã o,  a  L ei  d e  Cri m es
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A m bi e nt ais  d e m o nstr a,  p or  m ei o  d e  s u a  a m pl a  utili z a ç ã o  p el as  a ut ori d a d es  
a d mi nistr ati v as,  p oli ci ais  e  j u di ci ári as, q u e  c ar e c e  d e  aj ust es  q u e  a  a d a pt e m  
às  n e c essi d a d es  at u ais  d e  c o m b at e  a os  ilí cit os a m bi e nt ais  e  q u e  pr o m o v a m  
m ai or  r a ci o n ali d a d e n a  d esti n a ç ã o  d e  b e ns  a pr e n di d os  c o m  b as e  e m  s e us  
dis p ositi v os.  

E ntr e  os  pr o bl e m as  d a  L C A  q u e  m er e c e m  r e p ar os est ã o  a  
c o nf us ã o  e ntr e  m e di d as  d e  c u n h o  a c a ut el at óri o  e  s a n ç õ es  a d mi nistr ati v as,  e  
a  c ar ê n ci a  d e  dis p ositi v os  q u e  dis ci pli n e m  a  d esti n a ç ã o  d e  b e ns  a pr e n di d os.  

O  art.  2 5  d a  l ei, p or  e x e m pl o,  a o  tr at ar d a  a pr e e ns ã o  d e  b e ns,  
n ã o  f a z a  d e vi d a  disti n ç ã o  d ess e  pr o c e di m e nt o  d e  c ar a ct eri z a ç ã o  c a ut el ar  d e  
a c or d o  c o m  a  n at ur e z a  d o  pr o c ess o  (s e cri mi n al  o u  a d mi nistr ati v a).  Ess a  
mis c el â n e a  c o n d u z  a  pr o bl e m as  o p er a ci o n ais,  p ois  e xist e m  p e c uli ari d a d es  
d os  pr o c ess os  p e n ais  e  a d mi nistr ati v os  q u e  i m pli c a m pr o c e di m e nt os  
pr ó pri os  a  c a d a  u m a  d as  esf er as  d e  r es p o ns a bili z a ç ã o. A d e m ais,  o  
m e n ci o n a d o  dis p ositi v o  mist ur a  pr o c e di m e nt os  d e  d esti n a ç ã o  i m e di at a, 
c o m o  a q u el es  d e c orr e nt es  d a  a pr e e ns ã o  d e  a ni m ais  o u  d e  pr o d ut os  
p er e cí v eis,  c o m  a q u el es  q u e  a c o nt e c e m  c o m o  r es ult a d o d o  j ul g a m e nt o, c uj a  
e x e c u ç ã o  é  d efi niti v a  e  s e  d á  a p ós  a  c o nfir m a ç ã o  o u  n ã o  d a  c o n d ut a  ilí cit a. 

As  p ossi bili d a d es  d e  d esti n a ç ã o  d e  b e ns  a pr e e n di d os  n a  L C A  
s ã o  e xtr e m a m e nt e  li mit a d as e  n ã o  c o nt e m pl a m  n e c essi d a d es  i m p ort a nt es, 
c o m o  o  p er di m e nt o  e m  f a v or d e  ór g ã os  e  e nti d a d es  d a  a d mi nistr a ç ã o  p ú bli c a  
e m  t o d as as  esf er as  f e d er ati v as. T o d os  s a b e m os  d a  c ar ê n ci a  d e  e q ui p a m e nt os  
q u e  ass ol a  pr ef eit ur as  e  g o v er n os  est a d u ais  p or  t o d o o  P aís.  É  m uit o  
i m p ort a nt e q u e  a  l ei p ossi bilit e  q u e  t ais e q ui p a m e nt os,  q u e  f or a m utili z a d os  
p ar a  a  pr áti c a  d e  cri m es  e  i nfr a ç õ es a d mi nistr ati v as  a m bi e nt ais  e  q u e  n ã o  
r et or n ar ã o a os  i nfr at or es, s ej a m  d esti n a d os  a o  p o d er  p ú bli c o  p ar a  q u e  p oss a m  
at e n d er  à  c ol eti vi d a d e,  i n cl usi v e p or  m ei o  d e  a ç õ es  d e  c o ns er v a ç ã o  
a m bi e nt al.  

Al é m  d e  n ã o  dis ci pli n ar  a d e q u a d a m e nt e  a  d esti n a ç ã o  d e  b e ns  
a os  ór g ã os  p ú bli c os,  a  l e gisl a ç ã o at u al  n ã o  pr oí b e  q u e  b e ns  út eis  e  
n e c ess ári os  p ar a  a  pr est a ç ã o  d e  s er vi ç os  à  s o ci e d a d e,  c o m o  c a mi n h õ es,  
c arr et as  e  tr at or es, s ej a m  d estr uí d os  s u m ari a m e nt e  n o  at o  d a  fis c ali z a ç ã o. 
Assi m,  i n ú m er os v eí c ul os  q u e  p o d eri a m  s er  a pr e e n di d os  e  d esti n a d os  a  
pr ef eit ur as  e  o utr os  ór g ã os  p ú bli c os,  e m  b e n efí ci o  d a  p o p ul a ç ã o,  a c a b a m  
s e n d o  q u ei m a d os  p el os  fis c ais, t or n a n d o-s e li x o e  p ol ui n d o  o  pr ó pri o  m ei o  
a m bi e nt e  q u e  a  l e gisl a ç ã o d e v eri a  pr ot e g er.
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Vis a n d o  a  a p erf ei ç o ar  a  L ei  d e  Cri m es  A m bi e nt ais,  a pr es e nt o  a  
pr es e nt e  pr o p osi ç ã o  q u e  b us c a  or g a ni z ar  m el h or  os  dis p ositi v os  q u e  tr at a m 
d a  a pr e e ns ã o,  d as  m e di d as  a d mi nistr ati v as  a c a ut el at óri as  e  d a  d esti n a ç ã o  d e  
b e ns.  N ess e  c o nt e xt o,  pr o p o n h o  alt er ar  o  art.  2 5,  p ar a  q u e  el e  s e r estri nj a a os  
pr o c e di m e nt os  d e  a pr e e ns ã o  e  d e  s e us  d es d o br a m e nt os  n a  esf er a  cri mi n al.  
Os  pr o c e di m e nt os  n a  esf er a  a d mi nistr ati v a  s ã o  tr at a d os e m  tr ês n o v os  
arti g os,  i ns eri d os e m  t o p o gr afi a m ais  a d e q u a d a,  n o  C a pít ul o  VI,  q u e  tr at a 
e x cl usi v a m e nt e  d as  i nfr a ç õ es d e  n at ur e z a  a d mi nistr ati v a.  U m  d os  arti g os  
est a b el e c e  as  m e di d as  a d mi nistr ati v as  d e  c ar át er  a c a ut el at óri o  e  pr oí b e,  
e x c et o  e m  c as os  m uit o  es p e cífi c os,  a  d estr ui ç ã o  d os  v eí c ul os  utili z a d os  n a  
i nfr a ç ã o; o utr o,  dis ci pli n a  a  d esti n a ç ã o  i m e di at a d os  a ni m ais  e  d os  b e ns  
p er e cí v eis,  q u e  n ã o  p o d e m  a g u ar d ar  o  d esli n d e  d o  pr o c ess o,  b e m  c o m o  o  
tr at a m e nt o a  s er  d a d o  a os  d e m ais  b e ns  at é  q u e  s e c o n cl u a  o  pr o c ess o  d e  
a p ur a ç ã o  d a  i nfr a ç ã o; o  t er c eir o tr at a d a  d esti n a ç ã o  fi n al d os  b e ns,  a p ós  a  
d e cis ã o  d a  a ut ori d a d e  j ul g a d or a. 

Pr o p o n h o  ai n d a  alt er a ç ã o  n o  art.  7 2,  p ar a  r etir ar a  a pr e e ns ã o  d o  
r ol d e  s a n ç õ es  a d mi nistr ati v as,  d a d a  a  s u a  n at ur e z a  d e  m e di d a  a c a ut el at óri a,  
i ns eri n d o e m  s e u  l u g ar a  fi g ur a d o  p er di m e nt o  a d mi nistr ati v o,  q u e  vi a bili z ar á  
a  d esti n a ç ã o  d os  b e ns  a pr e n di d os  c o m  m ai or  s e g ur a n ç a  j urí di c a, p o d e n d o  
i n cl usi v e c o nt e m pl ar  ór g ã os  e  e nti d a d es  d a  a d mi nistr a ç ã o  p ú bli c a.   

P e ç o,  p ort a nt o,  o  a p oi o  d os  n o br es  P ar es  p ar a  a  a pr o v a ç ã o  d est a  
pr o p osi ç ã o.  

S al a  d as  S ess õ es,  

S e n a d or  V A L DI R  R A U P P  
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L E GI S L A Ç Ã O  CI T A D A  

 

L ei  nº  9. 6 0 5,  d e  1 2  d e  f e v e r ei r o d e  1 9 9 8  -  dis p õ e  s o br e  as  s a n ç õ es  p e n ais  
e  a d mi nistr ati v as  d eri v a d as  d e  c o n d ut as  e  ati vi d a d es  l esi v as a o  m ei o  
a m bi e nt e,  e  d á  o utr as  pr o vi d ê n ci as
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L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A
 

L ei nº 9. 6 0 5, d e 1 2 d e F e v e r ei r o d e 1 9 9 8 - L ei d o s C ri m e s A m bi e nt ai s; L ei d a N at u r e z a;

L ei d o s C ri m e s c o nt r a o M ei o A m bi e nt e - 9 6 0 5/ 9 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 1 9 9 8; 9 6 0 5

a rti g o 2 5 

a rti g o 7 2 

p a r á g r af o 6º d o a rti g o 7 2
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O  
Nº 3 6 2, D E 2 0 1 8 ( C o m pl e m e nt a r)

Alt e r a a L ei C o m pl e m e nt a r n º 1 0 1, d e 4 d e m ai o d e 2 0 0 0, p a r a t o r n a r a a p u r a ç ã o d a

d e s p e s a t ot al c o m p e s s o al m ai s a b r a n g e nt e e v e d a r a u m e nt o d a d e s p e s a c o m p e s s o al

n o s c a s o s q u e e s p e cifi c a, b e m c o m o alt e r a a L ei n º 1. 0 7 9, d e 1 0 d e a b ril d e 1 9 5 0, e o

D e c r et o- L ei n º 2 0 1, d e 2 7 d e f e v e r ei r o d e 1 9 6 7, p a r a t o r n a r e x plí cit a c o m o c ri m e d e

r e s p o n s a bili d a d e c o n d ut a q u e e s p e cifi c a.

A U T O RI A: S e n a d o r Ri c a r d o F e r r a ç o ( P S D B/ E S)

D E S P A C H O: À C o mi s s ã o d e A s s u nt o s E c o n ô mi c o s

P á gi n a d a m at é ri a
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P R O J E T O  D E  L EI  D O  S E N A D O  Nº        , D E  2 0 1 8  –   
C O M P L E M E N T A R  

Alt er a  a  L ei  C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  
d e  2 0 0 0,  p ar a  t or n ar a  a p ur a ç ã o  d a  d es p es a  t ot al 
c o m  p ess o al  m ais  a br a n g e nt e  e  v e d ar  a u m e nt o  d a  
d es p es a  c o m  p ess o al  n os  c as os  q u e  es p e cifi c a,  b e m  
c o m o  alt er a  a  L ei  nº  1. 0 7 9,  d e  1 0  d e  a bril  d e  1 9 5 0,  
e  o  D e cr et o- L ei  nº  2 0 1,  d e  2 7  d e  f e v er eir o d e  1 9 6 7,  
p ar a  t or n ar e x plí cit a  c o m o  cri m e  d e  
r es p o ns a bili d a d e c o n d ut a  q u e  es p e cifi c a.   

O  C O N G R E S S O  N A CI O N A L  d e cr et a:  

A rt.  1º  O  art.  1 8  d a  L ei  C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  
2 0 0 0,  p ass a  a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ A rt.  1 8.  P ar a  os  ef eit os  d est a  L ei  C o m pl e m e nt ar,  e nt e n d e-s e  
c o m o  d es p es a  t ot al c o m  p ess o al:  o  s o m at óri o  d os  g ast os  d o  e nt e  d a  
F e d er a ç ã o  c o m  os  ati v os,  os  i n ati v os e  os  p e nsi o nist as,  r el ati v os a  
m a n d at os  el eti v os,  c ar g os,  f u n ç õ es o u  e m pr e g os,  ci vis,  milit ar es  e  d e  
m e m br os  d e  P o d er,  c o m  q u ais q u er  es p é ci es  r e m u n er at óri as e  
i n d e ni z at óri as e  c o m  q u ais q u er  b e n efí ci os  d e  n at ur e z a  assist e n ci al,  
t ais c o m o  v e n ci m e nt os  e  v a nt a g e ns,  fi x as e  v ari á v eis,  s u bsí di os,  
pr o v e nt os  d a  a p os e nt a d ori a,  r ef or m as e  p e ns õ es,  i n cl usi v e 
a di ci o n ais,  aj u d as  d e  c ust o,  a u xíli os,  c o m p e ns a ç õ es  p e c u ni ári as,  
di ári as,  gr atifi c a ç õ es,  h or as  e xtr as,  i n d e ni z a ç õ es p or  us o  d e  
tr a ns p ort e pr ó pri o,  p e c úli os,  pl a n os  d e  s a ú d e,  v al es-tr a ns p ort es  e  
v a nt a g e ns  p ess o ais  d e  q u al q u er  n at ur e z a,  b e m  c o m o  e n c ar g os  s o ci ais  
e  c o ntri b ui ç õ es  r e c ol hi d as p el o  e nt e  às  e nti d a d es  d e  pr e vi d ê n ci a.  

§  1º  S er ã o  c o nt a bili z a d os  c o m o  “ O utr as  D es p es as  d e  P ess o al ”  
os  v al or es:  

I –  d os  c o ntr at os  d e  t er c eiri z a ç ã o d e  m ã o  d e  o br a  o u  q u al q u er  
es p é ci e  d e  c o ntr at a ç ã o  d e  p ess o al  d e  f or m a dir et a  o u  i n dir et a, 
i n cl usi v e p or  p ost o  d e  tr a b al h o, q u e  s e r ef er e m à  s u bstit ui ç ã o  d e  
s er vi d or es  e  e m pr e g a d os  p ú bli c os;  

II –  r e p ass a d os p ar a  or g a ni z a ç õ es  d a  s o ci e d a d e  ci vil,  r el ati v os 
à  c o ntr at a ç ã o  d e  m ã o  d e  o br a  p or  t ais e nti d a d es  p ar a  a  c o ns e c u ç ã o  
d e  fi n ali d a d es d e  i nt er ess e p ú bli c o  e  r e cí pr o c o, m e di a nt e  a  e x e c u ç ã o
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d e  ati vi d a d es  o u  d e  pr oj et os  e m  m út u a  c o o p er a ç ã o  c o m  o  P o d er  
P ú bli c o.  

.................................................. 

§  3º  A  a p ur a ç ã o  d a  d es p es a  t ot al c o m  p ess o al  s er á  r e ali z a d a 
c o m  b as e  n os  v al or es  br ut os  d as  r e m u n er a ç õ es, q u e  i n cl uir ã o as  
r et e n ç õ es p ar a  p a g a m e nt o  d e  tri b ut os. 

§  4º  C a d a  P o d er  e  ór g ã o  r ef eri d o n o  art.  2 0  d e v er á  a p ur ar  e  
a cr es c er  d e  f or m a s e gr e g a d a  p ar a  o  pr o p ósit o  d e  a pli c a ç ã o  d os  
li mit es d e  q u e  tr at a m os  arts.  1 9  e  2 0  a  i nt e gr ali d a d e d as  d es p es as  
c o m  p ess o al:  

I –  r el ati v as às  s e nt e n ç as  j u di ci ais e  r e q uisi ç õ es d e  p e q u e n o  
v al or;   

II –  r ef er e nt es a os  e x er cí ci os  fi n a n c eir os a nt eri or es  d es d e  q u e  
li q ui d a d as n o  p erí o d o  d e  a p ur a ç ã o;  

III –  d os  s e us  c orr es p o n d e nt es  s er vi d or es  i n ati v os e  
p e nsi o nist as,  m es m o  q u e  s ej a m  fi n a n ci a d as c o m  r e c urs os d o  
r es p e cti v o t es o ur o, i n cl usi v e a q u el as  q u e  c o m p õ e m  o  d éfi cit  d o  
r e gi m e pr ó pri o  d e  pr e vi d ê n ci a  s o ci al. ”  ( N R) 

A rt.  2º  O  art.  1 9  d a  L ei  C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  
2 0 0 0,  p ass a  a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ A rt.  1 9.  ..................................  

.................................................. 

§  1º  .......................................... 

................................................. 

VII  –  r el ati v as à  c o ntri b ui ç ã o  p atr o n al  d e vi d a  p el o  e nt e  d a  
F e d er a ç ã o  i nstit ui d or d e  r e gi m e d e  pr e vi d ê n ci a  c o m pl e m e nt ar  
vi n c ul a d a  à q u el a  d e vi d a  p el os  r es p e cti v os p arti ci p a nt es. ”  ( N R) 

A rt.  3º  O  art.  2 1  d a  L ei  C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  
2 0 0 0,  p ass a  a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ A rt.  2 1.  .................................. 

.................................................. 

§  1º  T a m b é m  é  n ul o  d e  pl e n o  dir eit o  o  at o  d e  q u e  r es ult e 
a u m e nt o  d a  d es p es a  c o m  p ess o al  e x p e di d o:  

I –  n os  1 8 0  ( c e nt o e  oit e nt a)  di as  a nt eri or es  a o  fi n al d o  m a n d at o  
d o  tit ul ar d o  r es p e cti v o P o d er  o u  ór g ã o  r ef eri d o n o  art.  2 0;
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II –  a  q u al q u er  t e m p o, c as o  pr e v ej a  a u m e nt o  d a  d es p es a  c o m  
p ess o al  a p ós  o  fi n al d o  m a n d at o  d o  tit ul ar d o  r es p e cti v o P o d er  o u  
ór g ã o  r ef eri d o n o  art.  2 0.  

§  2º  P ar a  fi ns d o  dis p ost o  n o  i n cis o I d o  §  1º,  s er ã o  
c o nsi d er a d os  os  at os  d e  n o m e a ç ã o  o u  d e  pr o vi m e nt o  d e  c ar g o  
p ú bli c o  e  d e  a d miss ã o  o u  d e  c o ntr at a ç ã o  d e  p ess o al  a  q u al q u er  tít ul o, 
r ess al v a d as a  r e p osi ç ã o d e c orr e nt e  d e  a p os e nt a d ori a  o u  d e  
f al e ci m e nt o d e  s er vi d or  e  a  c o ntr at a ç ã o  e m  p erí o d o  d e  c al a mi d a d e  
p ú bli c a  r e c o n h e ci d a n os  t er m os d o  art.  6 5  d est a  L ei  C o m pl e m e nt ar.  

§  3º  P ar a  fi ns d o  dis p ost o  n os  i n cis os I e  II d o  §  1º,  s er ã o  
c o nsi d er a d os  os  at os  r el ati v os à  c o n c ess ã o  d e  v a nt a g e m,  a u m e nt o  e  
r e aj ust e e  à  alt er a ç ã o  d e  estr ut ur a  d e  c arr eir a  q u e  i m pli q u e a u m e nt o  
d a  d es p es a  c o m  p ess o al  o u  a d e q u a ç ã o  d e  r e m u n er a ç ã o o u  s u bsí di o  a  
q u al q u er  tít ul o d e  o c u p a nt es  d e  c ar g o,  e m pr e g o  o u  f u n ç ã o d a  
a d mi nistr a ç ã o  dir et a  e  i n dir et a, c o m  e x c e ç ã o  d e  a u m e nt o  d e  d es p es a  
d eri v a d o  d e  s e nt e n ç a  j u di ci al e  d a  r e vis ã o pr e vist a  n o  art.  3 7,  i n cis o 
X,  d a  C o nstit ui ç ã o  F e d er al.  

§  4º  As  r estri ç õ es pr e vist as  n os  § §  1º  a  3º  a pli c ar-s e- ã o  m es m o  
q u a n d o  f or p ossí v el  a  r e c o n d u ç ã o o u  a  r e el ei ç ã o p ar a  o  c ar g o  d e  
tit ul ar d o  P o d er  o u  ór g ã o. ”  ( N R) 

A rt.  4º  A  L ei  C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  2 0 0 0,  
p ass a  a  vi g or ar  a cr es ci d a  d o  s e g ui nt e  arti g o:   

“ A rt.  7 3- D.  O  e nt e  d a  F e d er a ç ã o  q u e  a p ur ar  d es p es as  c o m  
p ess o al  e m  p er c e nt u al  s u p eri or  a os  li mit es est a b el e ci d os  n os  arts.  1 9  
e  2 0  n a  pri m eir a  a p ur a ç ã o  r e ali z a d a a p ós  a  vi g ê n ci a  d a  l ei 
c o m pl e m e nt ar  q u e  alt er o u  o  art.  1 8  t er á u m  p erí o d o  d e  tr a nsi ç ã o d e  
1 0  ( d e z) a n os  p ar a  s e e n q u a dr ar,  o bs er v a d a  a  tr aj et óri a d e  r e d u ç ã o 
d o  e x c e d e nt e  d a  r a z ã o e ntr e  as  d es p es as  c o m  p ess o al  e  a  r e c eit a 
c orr e nt e  lí q ui d a à  pr o p or ç ã o  d e  1/ 1 0  ( u m d é ci m o)  a  c a d a  p erí o d o  d e  
d o z e  m es es.   

§  1º  As  d u as  pri m eir as  a p ur a ç õ es  d as  d es p es as  c o m  p ess o al  
n os  t er m os d o  §  2º  d o  art.  1 8,  a p ós  a  vi g ê n ci a  d a  l ei c o m pl e m e nt ar  
q u e  alt er o u  o  m e n ci o n a d o  arti g o,  s er ã o  r e ali z a d as c o m  o  r e c ál c ul o 
d as  d es p es as  c o m  p ess o al  a  p artir  d a  a pli c a ç ã o  d os  n o v os  crit éri os  
c o nst a nt es  d ess e  arti g o.   

§  2º  N a  hi p ót es e  d e  d es c u m pri m e nt o  d a  tr aj et óri a d e  r e d u ç ã o a  
q u e  s e r ef er e o  c a p ut , as  m e di d as  d e  q u e  tr at a o  art.  2 3  s er ã o  
a pli c a d as  e m  r el a ç ã o a o  e x c e d e nt e.   

§  3º  O  P o d er  o u  o  ór g ã o  d e  q u e  tr at a o  art.  2 0  d e v er á  a pr es e nt ar  
pl a n o  d e  c o n v er g ê n ci a  a o  r es p e cti v o tri b u n al d e  c o nt as  c o nt e n d o  a  
tr aj et óri a d e  e n q u a dr a m e nt o  n e c ess ári a  p ar a  o  c u m pri m e nt o  d o  
dis p ost o  n o  c a p ut .  

§  4º  O  tri b u n al d e  c o nt as  fi c ar á r es p o ns á v el p el o  
m o nit or a m e nt o  d o  pl a n o  d e  c o n v er g ê n ci a  q u e  l h e f or a pr es e nt a d o,
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d e v e n d o  di v ul g ar  e m  m ei os  el etr ô ni c os  d e  a c ess o  p ú bli c o  os  pl a n os  
d e  c o n v er g ê n ci a  r e c e bi d os e  a  r el a ç ã o d os  e nt es  d a  F e d er a ç ã o,  
P o d er es  o u  ór g ã os  q u e  o  esti v er e m  d es c u m pri n d o.  

§  5º  S e  o  e nt e  d a  F e d er a ç ã o  i n gr ess ar n o  R e gi m e  d e  
R e c u p er a ç ã o  Fis c al  d e  q u e  tr at a a  L ei  C o m pl e m e nt ar  nº  1 5 9,  d e  1 9  
d e  m ai o  d e  2 0 1 7,  a  tr a nsi ç ã o dis p ost a  n o  c a p ut  s er á  s us p e ns a  
e n q u a nt o  o  e nt e  esti v er  c o m  o  R e gi m e  d e  R e c u p er a ç ã o  Fis c al  
vi g e nt e,  r et o m a n d o-s e a  tr a nsi ç ã o, a p ós  o  e n c err a m e nt o  o u  a  
e xti n ç ã o  d est e,  l e v a n d o-s e e m  c o nt a  o  pr a z o  r est a nt e d e  
c o n v er g ê n ci a. ”  

A rt.  5º  O  art.  1 0  d a  L ei  nº  1. 0 7 9,  d e  1 0  d e  a bril  d e  1 9 5 0,  p ass a  
a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ A rt.  1 0.  .................................. 

.................................................. 

1 3  - d ei x ar  d e  or d e n ar  o u  d e  pr o m o v er,  n a  f or m a e  n os  pr a z os  
d a  l ei, a  e x e c u ç ã o  d e  m e di d a  p ar a  a  r e d u ç ã o d o  m o nt a nt e  d a  d es p es a  
t ot al c o m  p ess o al  q u e  h o u v er  e x c e di d o  a  r e p arti ç ã o d o  li mit e 
m á xi m o  p or  P o d er  e  ór g ã o  d e  q u e  tr at a o  art.  2 0  d a  L ei  
C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  2 0 0 0. ”  ( N R) 

A rt.  6º  O  art.  1º  d o  D e cr et o- L ei  nº  2 0 1,  d e  2 7  d e  f e v er eir o d e  
1 9 6 7,  p ass a  a  vi g or ar  c o m  a  s e g ui nt e  r e d a ç ã o: 

“ A rt.  1º  .................................. 

................................................ 

X XI V  –  d ei x ar  d e  or d e n ar  o u  d e  pr o m o v er,  n a  f or m a e  n os  
pr a z os  d a  l ei, a  e x e c u ç ã o  d e  m e di d a  p ar a  a  r e d u ç ã o d o  m o nt a nt e  d a  
d es p es a  t ot al c o m  p ess o al  q u e  h o u v er  e x c e di d o  a  r e p arti ç ã o d o  li mit e 
m á xi m o  p or  P o d er  e  ór g ã o  d e  q u e  tr at a o  art.  2 0  d a  L ei  
C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  2 0 0 0.  

..................................... ” ( N R)  

A rt.  7º  Fi c a m  r e v o g a d os os  s e g ui nt es  dis p ositi v os  d a  L ei  
C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  2 0 0 0:  

I –  o  i n cis o I V d o  §  1º  d o  art.  1 9;  

II –  a  alí n e a  c  d o  i n cis o VI  d o  §  1º  d o  art.  1 9;  

III –  o  §  2º  d o  art.  1 9.
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A rt.  8º  Est a  L ei  C o m pl e m e nt ar  e ntr a  e m  vi g or:  

I –  e m  1º  d e  j a n eir o d o  a n o  s u bs e q u e nt e  a o  d e  s u a  p u bli c a ç ã o,  
e m  r el a ç ã o a os  arts.  1º,  2º,  4º  e  7º;  

II –  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o,  e m  r el a ç ã o a os  d e m ais  
dis p ositi v os.   

J U S TI FI C A Ç Ã O  

A  cris e  fis c al q u e  ati n gi u  a  m ai or  p art e  d os  e nt es  d a  F e d er a ç ã o  
g u ar d a  r el a ç ã o dir et a  c o m  a  c o ntí n u a  el e v a ç ã o  d as  d es p es as  p ú bli c as  a o  
l o n g o d as  últi m as  d é c a d as,  t a nt o e m  v al or es  r e ais c o m o  e m  r el a ç ã o a o  
Pr o d ut o  I nt er n o Br ut o  ( PI B). A  q u e d a  d as  r e c eit as dis p o ní v eis  e m  t er m os 
r e ais d e c orr e nt e  d a  a g u d a  r etr a ç ã o e c o n ô mi c a  e m  2 0 1 5  e  2 0 1 6  a p e n as  
a nt e ci p o u  pr o bl e m as,  n as  c o nt as  p ú bli c as,  q u e  a p ar e c eri a m  m ais  a  fr e nt e, 
d a d a  a  difi c ul d a d e  cr es c e nt e  e m  a u m e nt ar  a  c ar g a  tri b ut ári a, q u e,  i n cl usi v e, 
é  b ast a nt e  el e v a d a  p ar a  o  n oss o  p a dr ã o  d e  d es e n v ol vi m e nt o  s o ci o e c o n ô mi c o.     

E m  es p e ci al,  n o  c as o  d os  est a d os  e  d o  Distrit o  F e d er al,  t e m-s e 
n ot a d o  q u e  as  d es p es as  c o m  p ess o al  t ê m cr es ci d o  e x pr essi v a m e nt e  a o  l o n g o 
d os  últi m os  a n os.  E m  2 0 1 0,  el as  c orr es p o n di a m  a  R $  1 8 4, 7  bil h õ es,  o  
e q ui v al e nt e  a  4, 8 %  d o  PI B.  E m  2 0 1 6,  ati n gir a m  R $  3 4 0, 8  bil h õ es,  o u  5, 4 %  
d o  PI B.  E m  t er m os r e ais, os  g ast os  c o m  p ess o al  n a  esf er a  est a d u al  cr es c er a m  
2 3, 5 %  d e  2 0 1 0  a  2 0 1 6.  E m b or a  ess es  g ast os  t e n h a m cr es ci d o  a ci m a  d a  t a x a 
d e  i nfl a ç ã o e m  t o d as as  u ni d a d es  d a  F e d er a ç ã o,  o bs er v a-s e  q u e  o  rit m o d e  
cr es ci m e nt o  f oi d esi g u al  n o  â m bit o  est a d u al.  P or  e x e m pl o,  os  est a d os  d e  
M at o  Gr oss o,  Mi n as  G er ais  e  Ri o  d e  J a n eir o  ti v er a m cr es ci m e nt o  r e al d as  
d es p es as  c o m  p ess o al  a ci m a  d e  4 0 %  n o  p erí o d o  e m  q u est ã o,  a o  p ass o  q u e  os  
est a d os  d e  S ã o  P a ul o  e  A m a p á  a pr es e nt ar a m  cr es ci m e nt o  r e al i nf eri or a  1 0 %.  

A  el e v a ç ã o  d as  d es p es as  c o m  p ess o al  n o  â m bit o  est a d u al  e ntr e  
2 0 1 0  e  2 0 1 6  a c arr et o u  o  a u m e nt o  d a  p arti ci p a ç ã o  r el ati v a d ess as  d es p es as  n o  
c o nj u nt o  d as  d es p es as  pri m ári as.  E m  2 0 1 0,  el as  r e pr es e nt a v a m 5 4, 5 %  d as  
d es p es as  pri m ári as;  e m  2 0 1 6,  5 9, 3 %.  O  a cr és ci m o  d e  q u as e  5  p o nt os  
p er c e nt u ais  ( p. p.) n a  p arti ci p a ç ã o  d ess as  d es p es as  n o  t ot al d as  d es p es as  
pri m ári as  f oi a c o m p a n h a d o  d a  r e d u ç ã o d a  p arti ci p a ç ã o  r el ati v a d os  
i n v esti m e nt os e  d as  i n v ers õ es fi n a n c eir as, q u e  p ass ar a m  d e  1 4, 6 %  p ar a  7, 5 %  
e ntr e  2 0 1 0  e  2 0 1 6.  
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T a m b é m  h o u v e  li g eir o a cr és ci m o  d e  2, 3  p. p.  n a  p arti ci p a ç ã o  
r el ati v a d as  s e nt e n ç as  j u di ci ais e  d as  o utr as  d es p es as  c orr e nt es.  Ess as  últi m as  
e n gl o b a m,  e ntr e  o utr as,  d es p es as  tí pi c as d o  c ust ei o  d a  m á q ui n a  
a d mi nistr ati v a,  c o m o  a  a q uisi ç ã o  d e  m at eri al  d e  c o ns u m o,  e  d es p es as  q u e  n a  
ess ê n ci a  est ã o  r el a ci o n a d as a  p ess o al,  c o m o  o  p a g a m e nt o  d e  a u xíli os  e  
di ári as,  m as  est ã o  f or a d o  c o n c eit o  vi g e nt e  d e  d es p es a  c o m  p ess o al  c o nst a nt e  
d a  L ei  C o m pl e m e nt ar  ( L C P) nº  1 0 1,  d e  4  d e  m ai o  d e  2 0 0 0,  m el h or  c o n h e ci d a  
c o m o  L ei  d e  R es p o ns a bili d a d e  Fis c al  ( L R F). 

A  L R F  c o nsi d er a  d es p es as  c o m  p ess o al  os  g ast os  c o m  ati v os,  
a p os e nt a d os  e  p e nsi o nist as,  r el ati v os a  c ar g os,  e m pr e g os,  f u n ç õ es e  
m a n d at os  el eti v os,  q u e  e n v ol v a m  v er b as  d e  n at ur e z a  e x cl usi v a m e nt e  
r e m u n er at óri a, al é m  d os  c orr es p o n d e nt es  e n c ar g os  s o ci ais  e  c o ntri b ui ç õ es  
pr e vi d e n ci ári as  p atr o n ais.  E m  o utr as  p al a vr as,  p ar a  a  v erifi c a ç ã o  d o  
c u m pri m e nt o  d os  li mit es d e  g ast os  d e  p ess o al  est a b el e ci d os  p el a  L R F,  o  
c o n c eit o  d e  d es p es as  c o m  p ess o al  p art e  d os  v e n ci m e nt os,  s u bsí di os,  
pr o v e nt os,  a di ci o n ais,  gr atifi c a ç õ es  e  v a nt a g e ns  p ess o ais  d e  q u al q u er  
n at ur e z a.   

I nf eli z m e nt e, di v ers os  e nt es  d a  F e d er a ç ã o,  c o m  b as e  e m  
e nt e n di m e nt os  ori u n d os  d os  r es p e cti v os tri b u n ais d e  c o nt as,  t ê m a p ur a d o  
s u as  d es p es as  c o m  p ess o al  d e  m o d o  di v ers o  às  r e c o m e n d a ç õ es d a  S e cr et ari a  
d o  T es o ur o  N a ci o n al  ( S T N), as  q u ais  c o nst a m  d o  d o c u m e nt o  i ntit ul a d o 
“ M a n u al  d e  D e m o nstr ati v os  Fis c ais ”.  Assi m,  a o  arr e pi o  d a  L R F,  al g u ns  
e nt es  d a  F e d er a ç ã o  n ã o  cl assifi c a m  o  i m p ost o d e  r e n d a r eti d o n a  f o nt e 
(I R R F) c o m o  u m  it e m d a  r e c eit a c orr e nt e  lí q ui d a ( R C L) e  d as  d es p es as  c o m  
p ess o al  p or  e nt e n d er e m  q u e  o  I R R F n ã o  a c arr et a  m ut a ç ã o  p atri m o ni al,  e  
r e pr es e nt a t ã o-s o m e nt e u m a  o p er a ç ã o  es crit ur al.  Ess e  ar g u m e nt o  é  f al h o, 
p ois,  e m  s e u  art.  1 9,  a  L R F  n ã o  e x cl ui  os  g ast os  r el ati v os a o  I R R F d o  
c ô m p ut o  d as  d es p es as  c o m  p ess o al.  

D a  m es m a  f or m a, e xist e m  e nt es  d a  F e d er a ç ã o  q u e  s e q u er  
i n cl u e m n a  a p ur a ç ã o  d as  d es p es as  c o m  p ess o al  os  g ast os  c o m  p e nsi o nist as,  
s o b  a  j ustifi c ati v a d e  q u e  a  C o nstit ui ç ã o  F e d er al  e m  s e u  art.  1 6 9  o bri g o u  q u e  
l ei c o m pl e m e nt ar  a p e n as  dis ci pli n ass e  li mit es p ar a  as  d es p es as  c o m  p ess o al  
ati v o  e  i n ati v o. Ess a  j ustifi c ati v a t a m b é m é  f al h a, p ois  o  t er m o “i n ati v o ”  n a  
C o nstit ui ç ã o  d e v e  s er  vist o  c o m o  g ê n er o,  c o m pr e e n d e n d o  os  a p os e nt a d os,  
p e nsi o nist as  e  r ef or m a d os. S e  a  L R F  é  a  l ei c o m pl e m e nt ar  q u e  est a b el e c e  os  
li mit es p ar a  as  d es p es as  c o m  p ess o al,  o b vi a m e nt e  c o m p et e  a  el a  d efi nir  a  
a br a n g ê n ci a  d a  a p ur a ç ã o  d ess as  d es p es as  p ar a  a  i m p osi ç ã o d os  li mit es. 
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Al é m  diss o,  al g u ns  P o d er es  e  ór g ã os  e nt e n d e m  q u e  a  a p ur a ç ã o  
d e  g ast os  r el a ci o n a d os a os  s e us  i n ati v os e  p e nsi o nist as  n ã o  d e v e  c o m p or  as  
s u as  pr ó pri as  d es p es as  c o m  p ess o al,  vist o  q u e  el es  n ã o  s ã o  r es p o ns á v eis p el a  
i nstit ui ç ã o e  g est ã o  d os  r e gi m es pr ó pri os  d e  pr e vi d ê n ci a.  Ist o é,  al g u ns  
P o d er es  e  ór g ã os  s o m e nt e  v erifi c a m  o  c u m pri m e nt o  d os  s e us  li mit es p ar a  
d es p es as  c o m  p ess o al  e m  r el a ç ã o a os  s e us  s er vi d or es  ati v os.  Iss o cl ar a m e nt e  
t or n a fl e xí v eis os  li mit es i m p ost os p el a  L R F  p ar a  os  P o d er es  e  ór g ã os.  A  
s e gr e g a ç ã o  d as  d es p es as  p ar a  c a d a  P o d er  e  ór g ã o  é  u m a  c o n di ç ã o  
f u n d a m e nt al p ar a  a  ef eti vi d a d e  d ess es  li mit es.   

O  r es ult a d o d as  a p ur a ç õ es  d as  d es p es as  c o m  p ess o al  s e g u n d o  
disti nt os  crit éri os  t e m si d o  a  r e d u ç ã o artifi ci al  d ess as  d es p es as  c o m  o  i nt uit o 
d e  es c o n d er  o  s e u  d es c o ntr ol e.  A  pr o p ósit o,  a  S T N  i nf or m a, e m  s e u  “ B ol eti m  
d e  Fi n a n ç as  d os  E nt es  S u b n a ci o n ais  d e  2 0 1 6 ”,  q u e,  p or  e x e m pl o,  os  est a d os  
d e  Mi n as  G er ais  e  Ri o  Gr a n d e  d o  S ul  a pr es e nt a v a m,  e m  2 0 1 6,  d es p es as  c o m  
p ess o al  d a  or d e m  d e  7 8, 8 %  e  6 9, 4 %  d a  R C L,  r es p e cti v a m e nt e, c o ns o a nt e  o  
us o  d a  m et o d ol o gi a  d os  pr o gr a m as  d e  r e estr ut ur a ç ã o e  aj ust e  fis c al, a o  p ass o  
q u e  ess es  e nt es  i nf or m a v a m d es p es as  d e  5 9, 5 %  e  5 3, 0 %  d a  R C L,  n a  d e vi d a  
or d e m.  N ã o  é  p or  a c as o  q u e  ess es  e nt es  t ê m atr as a d o  os  p a g a m e nt os  d os  s e us  
s er vi d or es  n os  últi m os  a n os  e m  di v ers os  m es es.     

O  pr es e nt e  pr oj et o  d e  l ei c o m pl e m e nt ar  q u e  pr o p o n h o  o bj eti v a  
t or n ar a  a p ur a ç ã o  d as  d es p es as  c o m  p ess o al  m ais  a br a n g e nt e,  a o  i n cl uir o  
c ô m p ut o  d as  v er b as  i n d e ni z at óri as e  d os  b e n efí ci os  d e  n at ur e z a  assist e n ci al,  
t ais c o m o  aj u d as  d e  c ust o  e  a u xíli os,  n o  c o n c eit o  d e  d es p es as  c o m  p ess o al,  
al é m  d e  m ais  m et ó di c a,  a o  s e gr e g ar  as  d es p es as  p or  P o d er  e  ór g ã o  e m  c a d a  
e nt e  d a  F e d er a ç ã o,  i n cl usi v e n o  q u e  di z  r es p eit o a o  c ô m p ut o  d as  d es p es as  
c o m  i n ati v os e  p e nsi o nist as,  c o m  s e nt e n ç as  j u di ci ais e  d e  e x er cí ci os  
a nt eri or es  li q ui d a d as n o  p erí o d o  d e  a p ur a ç ã o.   

A  pr o p osi ç ã o  est a b el e c e  ai n d a  q u e  as  d es p es as  c o m  p ess o al  
s e m pr e  s er ã o  a p ur a d as  e m  f u n ç ã o d os  s e us  v al or es  br ut os  e  i n cl uir ã o os  
v al or es  r e p ass a d os p ar a  or g a ni z a ç õ es  d a  s o ci e d a d e  ci vil  utili z a d os  p ar a  a  
c o ntr at a ç ã o  d e  m ã o  d e  o br a  n e c ess ári a  p ar a  a  e x e c u ç ã o  d e  ati vi d a d es  e m  
m út u a  c o o p er a ç ã o  c o m  o  e nt e  d a  F e d er a ç ã o.  D e  m ais  a  m ais,  i n c e nti v a a  
cri a ç ã o  d e  r e gi m es d e  pr e vi d ê n ci a  c o m pl e m e nt ar,  a o  d et er mi n ar  q u e  a  
c o ntr a p arti d a  p atr o n al  n ã o  s er á  i n cl uí d a n o  c ô m p ut o  d as  d es p es as  c o m  
p ess o al.  

T e n d o  e m  vist a  q u e  o  r e c ál c ul o d as  d es p es as  c o m  p ess o al  
s e g u n d o  os  crit éri os  pr o p ost os  n ess e  pr oj et o  f ar á c o m  q u e  di v ers os  e nt es  d a  
F e d er a ç ã o,  P o d er es  e  ór g ã os  e xtr a p ol e m  os  s e us  r es p e cti v os li mit es, é
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pr o p ost a  u m a  r e gr a d e  tr a nsi ç ã o d e  d e z  a n os,  c o m  r e d u ç ã o d o  e x c e d e nt e  d a  
r a z ã o e ntr e  as  d es p es as  c o m  p ess o al  e  a  R C L  à  pr o p or ç ã o  d e  u m  d é ci m o  a  
c a d a  a n o.  S e  d et er mi n a d o  e nt e  s u b n a ci o n al  a pr es e nt ar,  a p ós  o  r e c ál c ul o, 
d es p es as  c o m  p ess o al  d a  or d e m  d e  8 0 %  d a  R C L,  a  s u a  c o n v er g ê n ci a  a o  
li mit e d e  6 0 %  d a  R C L  e m  d e z  a n os  o c orr er á  c o m  a  R C L  cr es c e n d o  3, 0 %  a o  
a n o  e m  t er m os r e ais; s e as  d es p es as  c o m  p ess o al  f or e m d e  7 0 %  d a  R C L,  a  
s u a  c o n v er g ê n ci a  o c orr er á  c o m  a  R C L  cr es c e n d o  1, 6 %  a o  a n o  t a m b é m e m  
t er m os r e ais.   

Ess as  si m ul a ç õ es  i n d e p e n d e m d a  t a x a d e  i nfl a ç ã o, c o nt a nt o  q u e  
as  d es p es as  c o m  p ess o al  cr es ç a m  li mit a d as a  el a.  O  cr es ci m e nt o  r e al d a  R C L  
r e q u eri d o n ess as  si m ul a ç õ es  p ar a  a  c o n v er g ê n ci a  é  i nf eri or à  t a x a d e  
cr es ci m e nt o  r e al m é di a  o bs er v a d a  p ar a  os  est a d os  e  o  Distrit o  F e d er al  e ntr e  
2 0 0 1  e  2 0 1 5.  O  est a d o  d e  S ã o  P a ul o  t e v e a  m e n or  d e  t a x a d e  cr es ci m e nt o  
r e al d a  R C L  n ess e  p erí o d o  ( 3, 4 1 % a o  a n o).  A di ci o n al m e nt e,  é  pr o p ost o  q u e  
d ur a nt e  a  p er m a n ê n ci a  d a  u ni d a d e  d a  F e d er a ç ã o  n o  R e gi m e  d e  R e c u p er a ç ã o  
Fis c al,  i nstit uí d o p el a  L C P  nº  1 5 9,  d e  1 9  d e  m ai o  d e  2 0 1 7,  a  c o n v er g ê n ci a  
s ej a  s us p e ns a.   

Al é m  d o  m ais,  o  pr oj et o  d e  l ei c o m pl e m e nt ar  a pr es e nt a d o  
d e cl ar a  a  n uli d a d e  d o  at o  q u e  c o n c e d e  a u m e nt os  o u  v a nt a g e ns  c uj os  i m p a ct os 
s o br e  as  d es p es as  c o m  p ess o al  o c orr er ã o  a p ós  o  fi n al d o  m a n d at o  d o  tit ul ar 
d o  r es p e cti v o P o d er  o u  ór g ã o,  s al v o  os  d e c orr e nt es  d e  s e nt e n ç a  j u di ci al o u  
d e  r e vis ã o g er al  a n u al  ass e g ur a d a  p el a  C o nstit ui ç ã o  F e d er al,  b e m  c o m o  d ei x a  
e x pr ess o  q u e  a  at u al  v e d a ç ã o  d e  el e v a ç ã o  d as  d es p es as  c o m  p ess o al  n os  
últi m os  1 8 0  di as  d o  m a n d at o  d o  tit ul ar d o  P o d er  o u  ór g ã o  a br a n g e  os  at os  d e  
n o m e a ç ã o  d e  c ar g o  p ú bli c o  o u  c o ntr at a ç ã o  d e  p ess o al  a  q u al q u er  tít ul o, 
e x c et o  a  r e p osi ç ã o e m  c o ns e q u ê n ci a  d e  a p os e nt a d ori a  o u  f al e ci m e nt o d e  
s er vi d or  e  a  c o ntr at a ç ã o  e m  p erí o d o  d e  c al a mi d a d e  p ú bli c a.   

O utr ossi m  ess as  r estri ç õ es s e a pli c a m  a o  tit ul ar d e  P o d er  o u  
ór g ã o  m es m o  q u a n d o  f or p ossí v el  a  s u a  r e c o n d u ç ã o o u  r e el ei ç ã o. C o m  iss o, 
es p er a-s e  q u e,  es p e ci al m e nt e  n o  c as o  d os  c h ef es  d o  P o d er  E x e c uti v o,  os  
at u ais  m a n d at ári os,  e m  f u n ç ã o d a  p ossi bili d a d e  d e  r e el ei ç ã o o u  d e  i nfl u ê n ci a 
n o  d es e m p e n h o  el eit or al  d os  s u c ess or es,  n ã o  c o m pr o m et a m  a  s a ú d e  
fi n a n c eir a d os  f ut ur os g o v er n os,  q u e,  o bri g a d os  a  ar c ar  c o m  d es p es as  q u e  
n ã o  c o ns e ntir a m  pr e vi a m e nt e,  at u al m e nt e  t ê m difi c ul d a d es  p ar a  c u m prir  
s u as  pr o p ost as  d e  c a m p a n h a.  

P or  fi m, a  pr o p osi ç ã o  t or n a e x plí cit a  a  c o n d ut a  d e  n ã o  
d et er mi n ar  a  a d o ç ã o  d as  m e di d as  n e c ess ári as  p ar a  a  r e d u ç ã o d o  m o nt a nt e  d a  
d es p es a  t ot al c o m  p ess o al  q u e  ti v er e x c e di d o  os  li mit es m á xi m os
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est a b el e ci d os  p or  P o d er  e  ór g ã o  n a  L R F  c o m o  cri m e  d e  r es p o ns a bili d a d e d os  
pr ef eit os,  d os  g o v er n a d or es,  d o  Pr esi d e nt e  d a  R e p ú bli c a,  d os  pr esi d e nt es  d os  
tri b u n ais d o  P o d er  J u di ci ári o,  d os  c h ef es  d o  Mi nist éri o  P ú bli c o  e  d os  
pr esi d e nt es  d os  tri b u n ais d e  c o nt as.  Ess a  m e di d a  o bj eti v a  d ar  m ai or  
ef eti vi d a d e  à  r e c o n d u ç ã o d as  d es p es as  c o m  p ess o al  a os  s e us  c orr es p o n d e nt es  
li mit es. 

A nt e  o  e x p ost o,  c o nt o  c o m  o  a p oi o  d os  N o br es  P ar es  p ar a  a  
a pr o v a ç ã o  d est e  i m p ort a nt e pr oj et o  d e  r ef or m ul a ç ã o d a  L R F  n o  t o c a nt e à  
a p ur a ç ã o  e  a o  a u m e nt o  d as  d es p es as  c o m  p ess o al.  Est o u  s e g ur o  e m  afir m ar  
q u e  o  f e c h a m e nt o d as  l a c u n as e xist e nt es  n a  L R F  r el ati v as a o  c ô m p ut o  e  à  
g er a ç ã o  d as  d es p es as  c o m  p ess o al  tr ar á m el h or  c o ntr ol e  a o  rit m o d e  
cr es ci m e nt o  d a  d es p es a  p ú bli c a  e  m ai or  tr a ns p ar ê n ci a à  p olíti c a  d e  p ess o al  
d o  s er vi ç o  p ú bli c o,  c o ntri b ui n d o  p ar a  q u e  a  r es p o ns a bili d a d e n a  g est ã o  fis c al, 
o bj eti v o  n ú m er o  u m  d a  L R F,  s ej a  c a d a  v e z  m ais  pr ati c a d a  p el os  e nt es  d a  
F e d er a ç ã o.  

S al a  d as  S ess õ es,  

S e n a d or  RI C A R D O  
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-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A
 

C o n stit ui ç ã o d e 1 9 8 8 - 1 9 8 8/ 8 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: c o n stit ui c a o: 1 9 8 8; 1 9 8 8

i n ci s o X d o a rti g o 3 7

D e c r et o- L ei nº 2 0 1, d e 2 7 d e F e v e r ei r o d e 1 9 6 7 - D E L- 2 0 1- 1 9 6 7- 0 2- 2 7 - 2 0 1/ 6 7  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: d e c r et o.l ei: 1 9 6 7; 2 0 1

a rti g o 1º 

L ei C o m pl e m e nt a r nº 1 0 1, d e 4 d e M ai o d e 2 0 0 0 - L ei d e R e s p o n s a bili d a d e Fi s c al  -

1 0 1/ 0 0  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei. c o m pl e m e nt a r: 2 0 0 0; 1 0 1

a rti g o 1 8 

a rti g o 1 9 

a rti g o 2 0 

a rti g o 2 1 

L ei C o m pl e m e nt a r nº 1 5 9, d e 1 9 d e M ai o d e 2 0 1 7 - L C P- 1 5 9- 2 0 1 7- 0 5- 1 9 - 1 5 9/ 1 7  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei. c o m pl e m e nt a r: 2 0 1 7; 1 5 9

L ei nº 1. 0 7 9, d e 1 0 d e A b ril d e 1 9 5 0 - L ei d o s C ri m e s d e R e s p o n s a bili d a d e; L ei d o

I m p e a c h m e nt - 1 0 7 9/ 5 0 
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al:l ei: 1 9 5 0; 1 0 7 9

a rti g o 1 0 
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S E N A D O F E D E R A L 
P R OJ E T O D E R E S O L U Ç Ã O D O S E N A D O  

Nº 3 8, D E 2 0 1 8

Alt e r a a R e s ol u ç ã o nº 1 9, d e 2 0 1 5, q u e r e g ul a m e nt a o p r o g r a m a E- Ci d a d a ni a d o S e n a d o

F e d e r al p a r a e st a b el e c e r c rit é ri o s d e r e c e p ç ã o d e i d ei a s l e gi sl ati v a s d e i ni ci ati v a d o s

ci d a d ã o s.

A U T O RI A: C o mi s s ã o d e Di r eit o s H u m a n o s e L e gi sl a ç ã o P a rti ci p ati v a

D E S P A C H O: À C o mi s s ã o Di r et o r a

P á gi n a d a m at é ri a
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P R O J E T O  D E  R E S O L U Ç Ã O  D O  S E N A D O  Nº  D E  2 0 1 8  

 
 
 
 
 

Alt er a  a  R es ol u ç ã o  nº  1 9,  d e  2 0 1 5,  q u e  r e g ul a m e nt a o  
pr o gr a m a  E- Ci d a d a ni a  d o  S e n a d o  F e d er al  p ar a  est a b el e c er  
crit éri os  d e  r e c e p ç ã o d e  i d ei as l e gisl ati v as d e  i ni ci ati v a d os  
ci d a d ã os.  

 
 
 
 
 

O  S E N A D O  F E D E R A L  r es ol v e:  

A rt.  1º  A  R es ol u ç ã o  nº  1 9/ 2 0 1 5  p ass a  a  vi g or ar  c o m  as  s e g ui nt es  

alt er a ç õ es:  

“ A rt.  2º  C a b er á  à  S e cr et ari a  d e  C o miss õ es  c o or d e n ar  o  

Pr o gr a m a,  s e us  pr oj et os,  s u as  ati vi d a d es  e  s e us  pr o d ut os,  e m  

p ar c eri a  c o m  o utr os  ór g ã os  d o  S e n a d o  F e d er al,  e  r e c e p ci o n ar as  

i d ei as l e gisl ati v as a pr es e nt a d as.  

P ar á gr af o  Ú ni c o.  N a  r e c e p ç ã o d as  i d ei as l e gisl ati v as, s er á  

v erifi c a d o  o  at e n di m e nt o  às  r e gr as d o  t er m o d e  us o,  s e n d o  

a c eit os  e  p u bli c a d os  os  t e xt os q u e  n ã o  c o nt e n h a m,  e ntr e  o utr os,  

os  s e g ui nt es  c o nt e ú d os:  

I –  i nj uri os os o u  dif a m at óri os;
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II –  p u bli cit ári os  o u  c o m er ci ais;  

III –  d e  pr os elitis m o  c o nf essi o n al  o u  r eli gi os o; 

I V –  d e  a p el o  à  vi ol ê n ci a  o u  a o  ó di o  c o ntr a  p ess o a  o u  gr u p o  

d e  p ess o as  p or  c a us a  d a  s u a  c o n vi c ç ã o  fil os ófi c a o u  p olíti c a,  

r a ç a, c or,  ori g e m  ét ni c a  o u  n a ci o n al,  r eli gi ã o, s e x o,  ori e nt a ç ã o  

s e x u al  o u  i d e nti d a d e d e  g ê n er o;  

V  –  q u e  vi ol e m  a  pri v a ci d a d e  d e  q u al q u er  p ess o a;  

VI  –  q u e  s e r efir a m o u  s e dirij a m  a  D e p ut a d os  o u  

S e n a d or es,  Bl o c os  P arl a m e nt ar es  o u  P arti d os  P olíti c os  

i n di vi d u ali z a d os; 

VII  –  q u e  s ej a m  at e nt at óri os  às  cl á us ul as  p étr e as  d a  

C o nstit ui ç ã o  F e d er al;  

VIII  –  q u e  t e n h a m c o nt e ú d o  i d ê nti c o a  s u g est õ es  j á 

r e c e p ci o n a d as. ” 

A rt.  2º  Est a  R es ol u ç ã o  e ntr a  e m  vi g or  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o.  

J U S TI FI C A Ç Ã O  

O  pr o gr a m a  E- Ci d a d a ni a  é  u m  gr a n d e  a v a n ç o  n a  r el a ç ã o d o  S e n a d o  

F e d er al  c o m  a  s o ci e d a d e  br asil eir a.  A  p arti ci p a ç ã o  d a  s o ci e d a d e  n o  pr o c ess o  

l e gisl ati v o é  si g nifi c ati v a,  e  t e n d e a  a u m e nt ar  m uit o  n o  f ut ur o, t a nt o e m  q u a nti d a d e
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q u a nt o  e m  q u ali d a d e.  Est a  r el e v â n ci a d o  E- Ci d a d a ni a,  e m  al g u ns  m o m e nt os,  

tr a ns c e n d e, n o  i m a gi n ári o d a  s o ci e d a d e,  s e u  p a p el  i nstit u ci o n al. Os  ci d a d ã os,  s e m  

o utr os  es p a ç os  p ar a  e x p or  s u as  i d ei as e  o pi ni õ es,  us a m  o  i nstr u m e nt o d a  i d ei a 

l e gisl ati v a p ar a  iss o.  

O  tr a b al h o ár d u o  e  c oti di a n o  d os  s er vi d or es  d a  C o or d e n a ç ã o  d o  E-

Ci d a d a ni a  d a  S e cr et ari a  d e  C o miss õ es,  b as e a d o  n o  T er m o  d e  Us o,  t e m efi c á ci a.  N o  

e nt a nt o  é  n e c ess ári o  r es p al d ar as  d e cis õ es  a  p artir  d a  r es ol u ç ã o or a  pr o p ost a  p ar a  

s al v a g u ar d ar  o  pr o gr a m a  d e  c o ntr o v érsi as  q u e  v e n h a m  a  pr ej u di c ar  s e u  pl e n o  

f u n ci o n a m e nt o.  

A  m ai or  p art e  d as  alt er a ç õ es  pr o p ost as  j á est ã o  i n cl us as n o  t er m o d e  us o  

e  p ass a m  a  s er  d eli b er a d as  c o m o  r es ol u ç ã o p el os  s e n a d or es  e  s e n a d or as.  A  S e cr et ari a  

d e  C o miss õ es  d e v er á,  d e ntr o  d e  s u as  c o m p et ê n ci as  e  atri b ui ç õ es,  t or n ar r e ali d a d e as  

d eli b er a ç õ es  d est a  r es ol u ç ã o. 

 

 

S e n a d or a  R e gi n a  S o us a  

Pr esi d e nt e  d a  C o miss ã o  d e  Dir eit os  H u m a n os  e  L e gisl a ç ã o  P arti ci p ati v a  
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L E GI S L A Ç Ã O  CI T A D A  

 

F a ç o  s a b er  q u e  o  S e n a d o  F e d er al  a pr o v o u,  e  e u,  R e n a n  C al h eir o s,  Pr e si d e nt e  
d o  S e n a d o  F e d er al.,  n o s  t er m o s d o  art.  4 8,  i n ci s o X X VIII,  d o  R e gi m e nt o  I nt er n o, pr o m ul g o  a  
s e g ui nt e  

 

R E S O L U Ç Ã O  Nº  1 9,  D E  2 0 1 5  

R e g ul a m e nt a  o  Pr o gr a m a  e- Ci d a d a ni a.  

 

O  S E N A D O  F E D E R A L  R E S O L V E:  

Art.  1º  O  Pr o gr a m a  e- Ci d a d a ni a  t e m p or  o bj eti v o  e sti m ul ar  e  p o s si bilit ar  m ai or  p arti ci p a ç ã o  d o s  
ci d a d ã o s,  p or  m ei o  d a  t e c n ol o gi a d a  i nf or m a ç ã o e  c o m u ni c a ç ã o,  n a s  ati vi d a d e s  l e gi sl ati v a s, 
or ç a m e nt ári a s,  d e  fi s c ali z a ç ã o e  d e  r e pr e s e nt a ç ã o d o  S e n a d o  F e d er al.  

Art.  2º  C a b er á  à  S e cr et ari a  d e  C o mi s s õ e s  c o or d e n ar  o  Pr o gr a m a,  s e u s  pr oj et o s,  s u a s  
ati vi d a d e s  e  s e u s  pr o d ut o s,  e m  p ar c eri a  c o m  o utr o s  ór g ã o s  d o  S e n a d o  F e d er al.  

Art.  3º  N o  â m bit o  d o  Pr o gr a m a,  s er á  m a nti d o  p ort al  e s p e cífi c o  n o  síti o  d o  S e n a d o  F e d er al  n a  
i nt er n et, al é m  d e  o utr a s  i nt erf a c e s t e c n ol ó gi c a s a pli c á v ei s,  s e m  pr ej uí z o  d o  i nt er c â m bi o d e  
i nf or m a ç õ e s c o m  o utr a s  s ol u ç õ e s  t e c n ol ó gi c a s i nt er n a s o u  e xt er n a s  a o  S e n a d o  F e d er al.  

P ar á gr af o  ú ni c o.  S ã o  fi n ali d a d e s d o  p ort al  e m  r el a ç ã o à s  f err a m e nt a s d e  p arti ci p a ç ã o  
of er e ci d a s  à  s o ci e d a d e:  

I - h o s p e d á-l a s;  

II - e s cl ar e c er  s o br e  s e u  f u n ci o n a m e nt o; 

III - di v ul g ar  o s  r e s p e cti v o s r e s ult a d o s. 

Art.  4º  O  p ort al  m a nt er á  c a d a str o  d e  u s u ári o s,  e xi gi d a  a  d e vi d a  a ut e nti c a ç ã o  p ar a  a c e s s ar  a s  
f err a m e nt a s di s p o ni bili z a d a s.  

§  1º  D o  c a d a str o  d e  u s u ári o s  c o n st ar ã o,  n o  mí ni m o,  o s  s e g ui nt e s  d a d o s:  

I - n o m e  c o m pl et o;  

II - e n d er e ç o  el etr ô ni c o  ú ni c o;  

III - u ni d a d e  d a  f e d er a ç ã o; e  

I V - s e n h a  d e  a c e s s o.  

§  2º  P ar a  fi n s d e  cri a ç ã o  d o  c a d a str o  a  q u e  s e  r ef er e o  §  1º  e  d e  a ut e nti c a ç ã o  d e  u s u ári o s,  é  
p er miti d a  a  i nt e gr a ç ã o c o m  s ol u ç õ e s  t e c n ol ó gi c a s e xt er n a s  q u a n d o  e st a s  p er mitir e m  a c e s s o  
n ã o  o n er o s o  a  q u al q u er  i nt er e s s a d o. 

Art.  5º  O s  s er vi ç o s  q u e  o  S e n a d o  F e d er al  of er e c er  a o s  ci d a d ã o s  vi a  i nt er n et c o m p artil h ar ã o  o  
m e s m o  c a d a str o  d e  u s u ári o s,  s al v o  di s p o si ç ã o  l e g al e m  c o ntr ári o.

S
F/
1
8
2
6
3.
7
2
2
2
3-
0
6

 

P á gi n a 5 d e 7 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o P R S nº 3 8 d e 2 0 1 8.

166 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



Art.  6º  A s  m a nif e st a ç õ e s  d e  ci d a d ã o s,  at e n di d a s  a s  r e gr a s d o  Pr o gr a m a,  s er ã o  e n c a mi n h a d a s,  
q u a n d o  f or o  c a s o,  à s  C o mi s s õ e s  p erti n e nt e s,  q u e  l h e s d ar ã o  o  tr at a m e nt o pr e vi st o  n o  
R e gi m e nt o  I nt er n o d o  S e n a d o  F e d er al.  

P ar á gr af o  ú ni c o.  A  i d ei a l e gi sl ati v a r e c e bi d a p or  m ei o  d o  p ort al  q u e  o bti v er  a p oi o  d e  2 0. 0 0 0  
( vi nt e mil)  ci d a d ã o s  e m  4  ( q u atr o) m e s e s  t er á tr at a m e nt o a n ál o g o  a o  d a d o  à s  s u g e st õ e s  
l e gi sl ati v a s pr e vi st a s  n o  art. 1 0 2- E  d o  R e gi m e nt o  I nt er n o d o  S e n a d o  F e d er al  e  s er á  
e n c a mi n h a d a  p el a  S e cr et ari a  d e  C o mi s s õ e s  à  C o mi s s ã o  d e  Dir eit o s  H u m a n o s  e  L e gi sl a ç ã o  
P arti ci p ati v a  ( C D H), d a n d o- s e  c o n h e ci m e nt o  a o s  S e n a d or e s  m e m br o s.  

Art.  7º  E st a  R e s ol u ç ã o  e ntr a  e m  vi g or  n a  d at a  d e  s u a  p u bli c a ç ã o.  

S e n a d o  F e d er al,  e m  2 7  d e  n o v e m br o  d e  2 0 1 5.  S e n a d or  R e n a n  C al h eir o s,  Pr e si d e nt e  d o  
S e n a d o  F e d er al.  

 

Di ári o  d o  S e n a d o  F e d er al , nº  1 9 3,  d e  2 8  d e  n o v e m br o  d e  2 0 1 5,  p.  5.  

B ol eti m  A d mi ni str ati v o  d o  S e n a d o  F e d er al , nº  5 9 0 2,  s e ç ã o  nº  2,  d e  9  d e  d e z e m br o  d e  2 0 1 5,  p.  
1.
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-

-

-

-

L E GI S L A Ç Ã O CI T A D A
 

C o n stit ui ç ã o d e 1 9 8 8 - 1 9 8 8/ 8 8  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: c o n stit ui c a o: 1 9 8 8; 1 9 8 8

u r n:l e x: b r:f e d e r al: r e s ol u c a o: 2 0 1 5; 1 9  
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r:f e d e r al: r e s ol u c a o: 2 0 1 5; 1 9

R e s ol u ç ã o d o S e n a d o F e d e r al nº 9 3,  d e 2 7 d e n o v e m b r o d e 1 9 7 0 - R E GI M E N T O

I N T E R N O D O S E N A D O F E D E R A L - 9 3/ 7 0 
htt p:// w w w.l e x ml. g o v. b r/ u r n/ u r n:l e x: b r: s e n a d o.f e d e r al: r e s ol u c a o: 1 9 7 0; 9 3

a rti g o 1 0 2- D 
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S E N A D O F E D E R A L 
R E Q U E RI M E N T O  
Nº 4 3 0, D E 2 0 1 8

R e q u e r, n o s t e r m o s d o a rt. 5 0, § 2º, d a C o n stit ui ç ã o F e d e r al, e c o m bi n a d o c o m o a rt s.

2 1 5,  I,  a  e  2 1 6,  I  d o  R e gi m e n t o  I n t e r n o  d o  S e n a d o  F e d e r al,  q u e  s ej a m  p r e s t a d a s

i nf o r m a ç õ e s p el o E x m o. S r. Mi ni st r o d a F a z e n d a, E d u a r d o G u a r di a, a c e r c a d o pl a n o d e

a p o s e nt a d o ri a d a P E T R O S.

A U T O RI A: S e n a d o r Li n d b e r g h F a ri a s ( P T/ RJ)

D E S P A C H O: À C o mi s s ã o Di r et o r a

P á gi n a d a m at é ri a

P á gi n a 1 d e 4 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 0 d e 2 0 1 8.
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R E Q U E RI M E N T O  D E  I N F O R M A Ç Õ E S  Nº           , d e  2 0 1 8  

 

 

N os  t er m os d o  art.  5 0,  §  2º,  d a  C o nstit ui ç ã o  F e d er al,  e  c o m bi n a d o  c o m  

o  arts.  2 1 5,  I, a  e  2 1 6,  I d o  R e gi m e nt o  I nt er n o d o  S e n a d o  F e d er al,  r e q u eir o 

q u e  s ej a m  pr est a d as  i nf or m a ç õ es p el o  E x m o.  S r.  Mi nist r o  d a  F a z e n d a,  

E d u a r d o  G u a r di a,  a c er c a  d e  pl a n o  d e  a p os e nt a d ori a  d a  P E T R O S.  

A nt e  o  e x p ost o,  r e q u eir o as  i nf or m a ç õ es e  d o c u m e nt os  p erti n e nt es  às  

s e g ui nt es  q u est õ es:  

 

1.  C ó pi a  d o  P ar e c er  1 5 4/ 2 0 1 5/ C G T R/ DI T E C/ P R E VI C,  q u e  tr at a d a  

c o ns ult a  f eit a p el a  E F P C  P E T R O S  q u a nt o  à  n e c essi d a d e  d e  

o bs er v â n ci a  d o  E dit al  A- 0 1/ 9 2,  q u e  fi x o u as  r e gr as p ar a  o  pr o c ess o  d e  

d es est ati z a ç ã o  d a  e m pr es a  P E T R O F L E X  S. A.,   e  d o  dis p ost o  n a  

Cl á us ul a  T er c eir a  d o  C o n v ê ni o  d e  A d es ã o  fir m a d o p el a  P E T R O F L E X  

e  P E T R O S  n o  a n o  d e  1 9 8 0,  q u e  pr e v ê  c o ns ult a  pr é vi a  a os  

p arti ci p a nt es,  c as o  a  p atr o ci n a d or a  d e ci d a  d e n u n ci ar  o  C o n v ê ni o,  p ar a  

tr a nsf er ê n ci a d o  pl a n o  p ar a  o utr o  g est or.   

  

2.  I nf or m a ç õ es s o br e  os  f u n d a m e nt os d o  e nt e n di m e nt o  a d ot a d o  n o  

r ef eri d o p ar e c er,  n o  s e nti d o  d e  o  C o n v ê ni o  ori gi n al  p er d e u  a  vi g ê n ci a  

e m  r a z ã o d as  alt er a ç õ es  f eit as n o  C o n v ê ni o  n os  a n os  d e  2 0 0 2  e  2 0 0 9,  

a pli c a n d o-s e  as  alt er a ç õ es  p ar a  t o d os os  p arti ci p a nt es,  i n d e p e n d e nt e 

d o  m o m e nt o  d a  a p os e nt a d ori a.
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3.  I nf or m a ç õ es s o br e  os  f u n d a m e nt os d o  e nt e n di m e nt o  a d ot a d o  n o  

r ef eri d o p ar e c er,  n o  s e nti d o  d e  q u e  o  Art.  3 3,  I V a ut ori z a  a  

tr a nsf er ê n ci a d e  pl a n o  e ntr e  e nti d a d es  f e c h a d as, s e m,  c o nt u d o,  

o bs er v ar  a  v e d a ç ã o  c o nti d a  n o  §  1º  p ar a  a  m o d ali d a d e  d o  pl a n o  

pr e vi d e n ci ári o  e m  q u est ã o.  

 

4.  I nf or m a ç õ es d a  r a z ã o d o  r ef eri d o p ar e c er  tr at ar d e  m at éri a  di v ers a  d a  

c o nti d a  n a  c o ns ult a  f eit a p el a  E F P C,  j á q u e  a  c o ns ult a  n ã o  tr at o u d e  

r etir a d a d e  p atr o cí ni o,  m as  d e  a d e q u a ç ã o  d a  tr a nsf er ê n ci a d e  g est ã o  a o  

dis p ost o  n o  C o n v ê ni o  d e  A d es ã o  assi n a d o  e m  1 9 8 0,  assi m  c o m o  n o  

E dit al  d e  D es est ati z a ç ã o  A- 0 1/ 9 2,  q u e  d et er mi n a  a  o bri g a ç ã o  d o  

a d q uir e nt e  d o  c o ntr ol e  d a  e nt ã o  P etr ofl e x  d e  m a nt er  o  Pl a n o  n a  

P E T R O S.  

 

 

J U S TI FI C A Ç Ã O  

 

O  dis p ost o  n o  Art.  1 7  d a  L ei  C o m pl e m e nt ar  nº  1 0 9,  q u e  d et er mi n a  q u e  

alt er a ç õ es  n o  r e g ul a m e nt o s ã o  a pli c á v eis  a p e n as  p ar a  a q u el es  q u e  ai n d a  n ã o  

c u m prir a m  os  r e q uisit os p ar a  a  o bt e n ç ã o  d os  b e n efí ci os  o u  ai n d a  n ã o  

r e u nir a m c o n di ç õ es  p ar a  r e q u er ê-l a. I g u al m e nt e, a  pr e vis ã o  c o nti d a  n o  

p ar á gr af o  ú ni c o  d o  m es m o  arti g o,  n o  s e nti d o  d e  q u e  é  ass e g ur a d a  a  a pli c a ç ã o  

d as  dis p osi ç õ es  r e g ul a m e nt ar es vi g e nt es  n a  d at a  e m  q u e  o  p arti ci p a nt e  s e 

t or n o u el e gí v el  a  u m  b e n efí ci o  d e  a p os e nt a d ori a.  S e g u n d o  t al dis p osi ç ã o,  o  

dir eit o  a c u m ul a d o  d o  p arti ci p a nt e  d e v e  s er  o bs er v a d o  e,  c o m  m ais  

pr o pri e d a d e,  o  dir eit o  a d q uiri d o  d os  assisti d os,  p ost o  q u e  o  c o ntr at o  s e
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a p erf ei ç o o u  e  t or n o u-s e i m ut á v el n o  m o m e nt o  d o  i ní ci o d o  p a g a m e nt o  d o  

b e n efí ci o  c o ntr at a d o.   

 

O  dis p ost o  n o  §  1º  d o  m es m o  arti g o  3 3  d a  L C  nº  1 0 9.  S e g u n d o  o  

dis p ositi v o  l e g al, a  pr et e n di d a  tr a nsf er ê n ci a d e  g est or  e n c o ntr a  o bst á c ul o  n a  

v e d a ç ã o  c o nti d a  n o  §  1º  p ar a  a  tr a nsf er ê n ci a d e  p arti ci p a nt es,  d e  assisti d os  e  

d e  r es er v as c o nstit uí d as  p ar a  g ar a nti a  d e  b e n efí ci os  d e  ris c o at u ari al  

pr o gr a m a d o,  m o d ali d a d e  d o  Pl a n o  pr e vi d e n ci ári o  e m  q u est ã o.  O  r ef eri d o 

p ar e c er  a p o nt a  p ar a  a  dis p osi ç ã o  a ut ori z a d or a  d a  tr a nsf er ê n ci a c o nti d a  n o  

Art.  3 3,  I V d a  L C  n ٥  1 0 9,  s e m,  c o nt u d o,  at e nt ar  p ar a  o  dis p ost o  n o  m es m o  

Art.  3 3,  q u e  e m  s e u  §  1º  e x pr ess a m e nt e  v e d a  a  tr a nsf er ê n ci a “ p ar a  t er c eir os 

d e  p arti ci p a nt es,  d e  assisti d os  e  d e  r es er v as c o nstit uí d as  p ar a  g ar a nti a  d e  

b e n efí ci os  d e  ris c o at u ari al  pr o gr a m a d o ”,  c as o  d o  Pl a n o  e m  q u est ã o.  

 

 

S al a  d as  S ess õ es,  

 

 

 

S e n a d or  Li n d b e r g h  F a ri as  
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S E N A D O F E D E R A L 
R E Q U E RI M E N T O 
Nº 4 3 1, D E 2 0 1 8

R e q u e r, n o s t e r m o s d o a rti g o 7 6, § 1 º c o m bi n a d o c o m o a rti g o 1 5 2, d o R e gi m e nt o

I nt e r n o d o S e n a d o F e d e r al, a p r o r r o g a ç ã o p o r m ai s 1 5 0 ( c e nt o e ci n q u e nt a) di a s d a

d u r a ç ã o d a C o mi s s ã o P a rl a m e nt a r d e I n q u é rit o D e sti n a d a a I n v e sti g a r M a u s- T r at o s d e

C ri a n ç a s e A d ol e s c e nt e s n o p aí s, c ri a d o n o s t e r m o s d o R e q u e ri m e nt o nº 2 7 7 d e 2 0 1 7,

c o m p o st a p o r 7 ( s et e) m e m b r o s tit ul a r e s e 5 ( ci n c o) s u pl e nt e s, p a r a q u e c o n cl u a m, n e s s e

p r a z o, a s i n v e sti g a ç õ e s r ef e r e nt e s a o s m a u s-t r at o s d e c ri a n ç a s e a d ol e s c e nt e s n o B r a sil.

A U T O RI A: S e n a d o r M a g n o M alt a ( P R/ E S), S e n a d o r a A n a A m éli a ( P P/ R S), S e n a d o r Ai rt o n

S a n d o v al ( M D B/ S P), S e n a d o r A nt o ni o A n a st a si a ( P S D B/ M G), S e n a d o r A nt o ni o C a rl o s

V al a d a r e s ( P S B / S E), S e n a d o r a R o s e d e F r eit a s ( P O D E / E S), S e n a d o r a Si m o n e T e b et

( M D B / M S), S e n a d o r C ri st o v a m B u a r q u e ( P P S / D F), S e n a d o r D á ri o B e r g e r ( M D B / S C),

S e n a d o r E di s o n L o b ã o ( M D B / M A), S e n a d o r E d u a r d o B r a g a ( M D B / A M), S e n a d o r

F e r n a n d o B e z e r r a C o el h o ( M D B/ P E), S e n a d o r Fl e x a Ri b ei r o ( P S D B/ P A), S e n a d o r Gi v a g o

T e n ó ri o ( P P/ A L), S e n a d o r J o s é M e d ei r o s ( P O D E/ M T), S e n a d o r L a si e r M a rti n s ( P S D/ R S),

S e n a d o r P a ul o P ai m ( P T / R S), S e n a d o r P e d r o C h a v e s ( P R B / M S), S e n a d o r R a n d olf e

R o d ri g u e s ( R E D E / A P), S e n a d o r R e dit a ri o C a s s ol ( P P / R O), S e n a d o r R o b e r t o M u ni z

( P P/ B A), S e n a d o r R o n al d o C ai a d o ( D E M/ G O), S e n a d o r S é r gi o P et e c ã o ( P S D/ A C), S e n a d o r

T a s s o J e r ei s s ati ( P S D B/ C E), S e n a d o r V al di r R a u p p ( M D B/ R O), S e n a d o r W al d e mi r M o k a

( M D B/ M S), S e n a d o r Wil d e r M o r ai s ( D E M/ G O)

P á gi n a d a m at é ri a

P á gi n a 1 d e 6 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 1 d e 2 0 1 8.
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R E Q U E R I M E N T O 

S e n h o r P r e si d e nt e, 

R e q u er e m o s a V o s s a E x c el ê n ci a, n o s t er m o s d o arti g o 7 6 , 
§  1 º c o m bi n a d o 1 5 2 , d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, a 
pr orr o g a ç ã o p or m ai s 1 5 0 ( c e nt o e ci n q u e nt a) di a s d a d ur a ç ã o d a C o mi s s ã o 
P arl a m e nt ar d e I n q u érit o D e sti n a d a a I n v e sti g ar M a u s- Tr at o s d e Cri a n ç a s e 
A d ol e s c e nt e s n o p aí s, cri a d o n o s t er m o s d o R e q u eri m e nt o nº 2 7 7 d e 2 0 1 / 4 :,-­
c o m p o st a p or 7 ( s et e) m e m br o s tit ul ar e s e 5 ( ci n c o) s u pl e nt e s, p ar a q u e 
c o n cl u a m , n e s s e pr a z o , as i n v e sti g a ç õ e s r ef er e nt e s a os m a u s-tr at o s d e 
cri a n ç a s e a d ol e s c e nt e s n o Br a sil. 

J U S T I F I C A T I V A 

R e gi str a m o s q u e o pr a z o i ni ci al p ar a a c o n cl u s ã o 
d os tr a b al h o s d a C PI er a d e 1 8 0 ( c e nt o e oit e nt a) di as , c uj o t ér mi n o d ar- s e­
i a, e m 2 2/ 1 2/ 2 0 1 7 . 

P or f or m a d e R e q u eri m e nt o a pr o v a d o e m Pl e n ári o 
o pr a z o fi n al f oi pr orr o g a d o p ar a a d at a d e 1 7 d e a g o st o d e 2 0 1 8. 

F a z- s e n e c e s s ári o n o v a pr orr o g a ç ã o t e n d o e m 
c o nt a o r e c e bi m e nt o t ar di o d e d o c u m e nt o s e i m a g e n s s oli cit a d o s p el a 
C o mi s s ã o q u e pr e ci s a m p a s s ar p or p eri ci a s t é c ni c a s e  a n e c e s si d a d e d a 
r e ali z a ç ã o d e vi sit a s , e m f or m a d e dili g ê n ci a s , à e s c ol a s e i n stit ui ç õ e s d e 
e n si n o e m di v er s o s e st a d o s p ar a u m l e v a nt a m e nt o d o n ú m er o r e al d e 
cri a n ç a s e a d ol e s c e nt e s q u e e st ã o s e a ut o m util a n d o e s e s ui ci d a n d o n o p aí s, 
d a d o i m pr e s ci n dí v el p ar a el a b or a ç ã o d o r el at óri o fi n al . 

At é a pr e s e nt e d at a , a C o mi s s ã o j á r e ali z o u 2 8 ( vi nt e e 
oit o) a u di ê n ci a s p ú bli c a s e r e u ni õ e s d eli b er ati v a s, a pr o v o u 2 4 5 ( d u z e nt o s 
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e q u ar e nt a e ci n c o ) r e q u eri m e nt o s, t e n d o a pr e s e nt a d o t a m b é m pr o p o st a s 
l e gi sl ati v a s q u e p a s s a m a s er di s c uti d a s p or e st a C a s a d e L ei s. J á f or a m 
o u vi d o s m ai s d e 7 0 e s p e ci ali st a s, a c a d ê mi c o s, or g a ni z a ç õ e s d a s o ci e d a d e 
ci vil, ór g ã o s p ú bli c o s e f a mili ar e s d e cri a n ç a s e a d ol e s c e nt e s víti m a s d e 
vi ol ê n ci a, al é m d e p e s s o a s s u s p eit a s d e vi ol a ç ã o d os dir eit o s d as cri a n ç a s 
a d ol e s c e nt e s D e st a f eit a, a fr ui ç ã o d o pr a z o i ni ci al m e nt e pr e vi st o n ã o s e 
c o n s u b st a n ci a s ufi ci e nt e p ar a as a ç õ e s n e c e s s ári a s a o b o m t er m o d o s 
tr a b al h o s. 

Di a nt e d e t o d o o r el at o e c o m o a p oi o d os d e m ai s 
m e m br o s d e st a C o mi s s ã o, s oli cit a m o s a V o s s a E x c el ê n ci a q u e, e m 
c o n s o n â n ci a c o m o pr e cit a d o Art. 7 6, § 1 º, I c/ c art. 1 5 2, d o R e gi m e nt o 

I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, e n o § 2º d a L ei 1 5 7 2, d e 1 9 5 2, s ej a s u b m eti d o 
a o Pl e n ári o d o S e n a d o F e d er al o p e di d o d e pr orr o g a ç ã o d o pr a z o d e 
f u n ci o n a m e nt o d e st a C PI, p el o pr a z o d e m ai s 1 5 0 ( c e nt o e ci n q u e nt a ) di as. 

N O M E 1 A S SI N A T U R A 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO 
Nº 432, DE 2018 

Requerem, nos termos do art. 222, do Regimento Interno do Senado Federal, Voto de 

Congratulação pela nomeação do Dr. Jarbas Barbosa da Silva, como vice-di retor da 

Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), área reg ional da Organização Mundial da 

Saúde (OMS). 

AUTORIA: Senadora Ana Amé lia (PP/ RS), Senador Acir Gurgacz (PDT/ RO), Senador 

Antonio Carlos Valadares (PSB/SE), Senador Lasier Martins (PSD/ RS), Senador Magno 

Malta (PR/ES), Senador Valdir Raupp (MDB/ RO) 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete da Senadora ANA AMÉLIA 

REQUERIMENTO Nº93:LDE Jo1i 

Requeremos, nos termos do art. 222, do Regimento Interno do Senado 

Federal, inserção em ata de voto de congratulações ao Dr. Jarbas Barbosa da 

Silva, ex-presidente da Agência Nacional de Vigilância Sanitária (ANVISA), pela 

nomeação como vice-diretor da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), área 

regional da Organização Mundial da Saúde (OMS). 

JUSTIFICAÇÃO 

Em 2011, Jarbas Barbosa assumiu a Secretaria de Vigilância Sanitária 

do Ministério da Saúde. Posteriormente, atuou como secretário de Ciência, 

Tecnologia e Insumos Estratégicos da pasta. De 1997 a 2003, o clínico foi diretor do 

Centro Nacional de Epidemiologia (CENEPI), cargo que o levou a coordenar mais 

tarde o Sistema Nacional de Vigilância Sanitária, Prevenção e Controle. 

A carreira do médico teve início em 1982, quando começou a trabalhar 

no Departamento de Saúde de Pernambuco. No estado, coordenou o Programa 

de Doenças Sexualmente Transmissíveis e HIV/ AIDS. Também foi secretário 

municipal de Saúde de Olinda e secretário estadual da mesma área na unidade 

federativa. Formado na Universidade Federal de Pernambuco (UFPE), Barbosa da 

Silva se especializou em saúde pública e epidemiologia na Escola Nacional de Saúde 

Recebido em_QÍJ .!QQJ J.IJ_ 
Hora:J.(Q_: o( a. , 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete da Senadora ANA AMÉLIA 

Pública, da Fundação Oswaldo Cruz (FIOCRUZ). Na Universidade de Campinas, fez 

mestrado em Ciências Médicas e doutorado em Saúde Pública. 

Na vice-diretoria da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), o 

médico brasileiro será responsável pela supervisão dos programas de cooperação 

técnica que o organismo mantém com seus 35 países-membros. A agência 

regional da ONU tem parcerias em diferentes áreas - família, gênero e curso 

de vida; doenças infecciosas e determinantes ambientais da saúde; doenças não 

transmissíveis e saúde mental; desenvolvimento sustentável e equidade em saúde; 

evidência e inteligência para a ação em saúde; e sistemas e serviços de saúde.Jarbas 

Barbosa desempenhará suas funções na sede da Organização, em Washington, nos 

Estados Unidos. O médico sucede o pesquisador mexicano Francisco Becerra, à 

frente da vice-diretoria desde 2013. 

De 2007 a 2010, o gestor brasileiro trabalhou na OPAS como 

gerente da área de Vigilância Sanitária e Atenção às Doenças. Nesse cargo, 

coordenou atividades regionais sobre controle de enfermidades transmissíveis e 

não transmissíveis, além de projetos de saúde veterinária e análise estatística. 

Jarbas Barbosa também integrou a delegação brasileira na Assembleia Mundial da 

Saúde, no Conselho Executivo da OMS e no Conselho Diretivo da OPAS. De 2012 a 

2014, representou o Brasil no Comitê Executivo da OPAS, presidido pelo próprio 

brasileiro no biênio 2013-2014. 

Sala das Sessões, 8 de agosto de 2018. 

Senadora Ana élia 
Líder do Partid9 rogressista 

Página 3 de 7 Parte integrante do Avulso do RQS nº 432 de 2018. 
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Nome do Senador 

SENADO FEDERAL 
Gabinete da Senadora ANA AMÉLIA 

Assinatura 
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REQUERIMENTO Nº DE 

Requeremos, nos termos do art. 222, do Regimento Interno do Senado 

Federal, inserção em ata de voto de congratulações ao Dr. Jarbas Barbosa da 

Silva, ex-presidente da Agência Nacional de Vigilância Sanitária (ANVISA), pela 

nomeação como vice-diretor da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), área 

regional da Organização Mundial da Saúde (OMS). 

JUSTIFICAÇÃO 

Em 2011, Jarbas Barbosa assumiu a Secretaria de Vigilância Sanitária 

do Ministério da Saúde. Posteriormente, atuou como secretário de Ciência, 

Tecnologia e Insumos Estratégicos da pasta. De 1997 a 2003, o clínico foi diretor do 

Centro Nacional de Epidemiologia (CENEPI), cargo que o levou a coordenar mais 

tarde o Sistema Nacional de Vigilância Sanitária, Prevenção e Controle. 

A carreira do médico teve início em 1982, quando começou a trabalhar 

no Departamento de Saúde de Pernambuco. No estado, coordenou o Programa 

de Doenças Sexualmente Transmissíveis e HIV/ AIDS. Também foi secretário 

municipal de Saúde de Olinda e secretário estadual da mesma área na unidade 

federativa. Formado na Universidade Federal de Pernambuco (UFPE), Barbosa da 

Silva se especializou em saúde pública e epidemiologia na Escola Nacional de Saúde 

1 Página 5 de 7 Parte integrante do Avulso do RQS nº 432 de 2018. 
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Pública, da Fundação Oswaldo Cruz (FIOCRUZ). Na Universidade de Campinas, fez 

mestrado em Ciências Médicas e doutorado em Saúde Pública. 

Na vice-diretoria da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), o 

médico brasileiro será responsável pela supervisão dos programas de cooperação 

técnica que o organismo mantém com seus 35 países-membros. A agência 

regional da ONU tem parcerias em diferentes áreas - família, gênero e curso 

de vida; doenças infecciosas e determinantes ambientais da saúde; doenças não 

transmissíveis e saúde mental; desenvolvimento sustentável e equidade em saúde; 

evidência e inteligência para a ação em saúde; e sistemas e serviços de saúde.Jarbas 

Barbosa desempenhará suas funções na sede da Organização, em Washington, nos 

Estados Unidos. O médico sucede o pesquisador mexicano Francisco Becerra, à 

frente da vice-diretoria desde 2013 . 

De 2007 a 2010, o gestor brasileiro trabalhou na OPAS como 

gerente da área de Vigilância Sanitár ia e Atenção às Doenças. Nesse cargo, 

coordenou atividades regionais sobre controle de enfermidades transmissíveis e 

não transmissíveis, além de projetos de saúde veterinária e análise estatística. 

Jarbas Barbosa também integrou a delegação brasileira na Assembleia Mundial da 

Saúde, no Conselho Executivo da OMS e no Conselho Diretivo da OP AS. De 2012 a 

2014, representou o Brasil no Comitê Executivo da OPAS, presidido pelo próprio 

brasileiro no biênio 2013-2014. 

1 Página 6 de 7 

Sala das Sessões, 8 de agosto de 2018. 

Senadora Ana Amélia 
Líder do Partido Progressista 

Parte integrante do Avulso do RQS nº 432 de 2018. 
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Nome do Senador Assinatura 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO 
Nº 433, DE 2018 

Requer, nos termos dos arts. 13 e 40, § 1 º, do Regiment o Interno do Senado Federal, 

licença dos t rabalhos da Casa, no período de 07 a 11 de setembro de 2018, a convite da 

República da Ucrânia. 

AUTORIA: Senador Rudson Leite (PV/RR) 
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SENADO FEDERAL 
Senador RUDSON LEITE - PV /R 

RQ~ í ~ooQ , 
00433120[8 

f2 VY\. 01 / O'?, /;vJ 't 

Requerimento n°L/3i de 2018 - MESA 

Requeiro, nos termos do Art. 13 e 40, § 1 º, do Regimento 

Interno do Senado Federal, licença dos trabalhos da Casa, no período de 07 

a 11 de setembro de 2018, a convite da República da Ucrânia. 

Comunico, ainda, nos termos do art. 39, inciso I, do Regimento 

Interno do Senado Federal, que estarei ausente do país no período acima 

mencionado. 

1 Página 2 d~ 3 

Senado Federal - Anexo li - Ala Senador Ruy Carneiro - gabinete nº 3 

CEP 70165-900 - Brasília/ DF 
,,...,,.,..,. ..... l"o...,.,......,,.,... r ,,...,.\....,..,.,.,...,.,... ..... ,,. .., ·t f 1 •+ G> 1 1 

Parte integrante do Avulso do RQS nº 433 de 2018. 
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SENADO FEDERAL 
Senador RUDSON LEITE - PV/RR 

GSRLEITE/Ofício O 12/2018 

Ao Presidente do Senado Federal 
Senador Eunício Oliveira 

Senhor Presidente, 

Brasília, 08 de agosto de 2018 

Ao tempo em que cumprimento Vossa Excelência, encaminho em anexo convite 

do Consul Honorário da Ucrânia, senhor Oleg Vasylenko, recebido no dia 11 de julho de 2018. 

Em atenção ao supracitado convite, venho por meio deste solicitar autorização 

de Vossa Excelência para me ausentar do país e dos trabalhos desta casa legislativa no período 

compreendido entre os dias 07 a 11 de setembro de 2018, em caráter de representante do Senado 

Federal em missão no exterior em consonância com o disposto no art. 40 e art. 39, inciso I, do 

Regimento Interno do Senado Federal, e que as despesas com hospedagem e passagem sejam 

custeadas pelo Senado Federal. 
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S E N A D O F E D E R A L 
R E Q U E RI M E N T O 
Nº 4 3 4, D E 2 0 1 8

R e q u e r, n o s t e r m o s d o s  a rt s. 1 3 e 4 0, § 1º, d o R e g i m e nt o I nt e r n o d o S e n a d o F e d e r al,

li c e n ç a d o s t r a b al h o s d a C a s a, n o p e rí o d o d e 0 1 a 06 d e s et e m b r o d e 2 0 1 8, a c o n vit e d a

R e p ú bli c a P o p ul a r d a C hi n a.

A U T O RI A: S e n a d o r R u d s o n L eit e ( P V/ R R)

P á gi n a d a m at é ri a

P á gi n a 1 d e 3  P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 4 d e 2 0 1 8.
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0 0 4 3 4 / 2 0 1 8
R Q S

P á gi n a 2 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 4 d e 2 0 1 8.

S E N A D O F E D E R A L 
S e n a d or R U D S O N L EI T E - P V/ R R 

R e q u e ri m e nt o nº ~lsi d e 2 0 1 8 - M E S A 

R e q u eir o, n o s t er m o s d o Art. 1 3 e 4 0 , § 1 º, d o R e gi m e nt o 

I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, li c e n ç a d os tr a b al h o s d a C a s a, n o p erí o d o d e 0 1 

a 0 6 d e s et e m br o d e 2 0 1 8, a c o n vit e d a R e p ú bli c a P o p ul ar d a C hi n a. 

C o m u ni c o, ai n d a , n o s t er m o s d o art. 3 9, i n ci s o I, d o R e gi m e nt o 

I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, q u e e st ar ei a u s e nt e d o p aí s n o p erí o d o a ci m a 

m e n ci o n a d o. 

Br a síli a,º \ a g ost o d e 2 0 1 8. 

À; 
R U D S O N L E I T E 
- R R 

S e n a d o F e d er al - A n e x o li - Al a S e n a d or R u y C ar n eir o - g a bi n et e n º 3 

C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 - Br a síli a / D F 
C a n o· / C 1 \ 2 2 0 ? C: ? 1 C f:, > < • / C 1 \ ' 2 2 0 2 C 2 1 A o r n:,il· c o n r, , d c o nl oit ot @ c o n:, d o r l o a b r 
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P á gi n a 3 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 4 d e 2 0 1 8.

S E N A D O F E D E R A L 

S e n a d or R U D S O N L EI T E - P V / R R 

G S R L EI T E/ Ofí ci o O 1 4/ 2 0 1 8 

A o Pr e si d e nt e d o S e n a d o F e d er al 
S e n a d o r E u ní ci o Oli v ei r a 

S e n h or Pr e si d e nt e , 

Br a síli a, 0 8 d e a g o st o d e 2 0 1 8 

A o t e m p o e m q u e c u m pri m e nt o V o s s a E x c el ê n ci a , e n c a mi n h o e m a n e x o c o n vit e 

d o Dir et or d o E s crit óri o d e A s s u nt o s C hi n e s e s n o E xt eri or, s e n h or H a o W a n g , r e c e bi d o n o di a 

0 2 d e a g o st o d e 2 0 1 8 . 

E m at e n ç ã o a o s u pr a cit a d o c o n vit e, v e n h o p or m ei o d e st e s oli cit ar a ut ori z a ç ã o 

d e V o s s a E x c el ê n ci a p ar a m e a u s e nt ar d o p aí s e d o s tr a b al h o s d e st a c a s a l e gi sl ati v a n o p erí o d o 

c o m pr e e n di d o e ntr e os di a s O 1 a 0 6 d e s et e m br o d e 2 0 1 8, e m c ar át er d e r e pr e s e nt a nt e d o S e n a d o 

F e d er al e m mi s s ã o n o e xt eri or e m c o n s o n â n ci a c o m o di s p o st o n o art. 4 0 e art . 3 9 , i n ci s o I, d o 

R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al , e q u e as d e s p e s a s c o m h o s p e d a g e m e p a s s a g e m s ej a m 

c u st e a d a s p el o S e n a d o F e d er al. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO 
Nº 435, DE 2018 

Requer, nos termos do art. 256, do Regimento Interno do Senado Federal, a reti rada, em 
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REQUERIMENTO Nº DE 

Requeiro, nos termos do art. 256, do Regimento Interno do Senado 

Federal, a retirada, em caráter definitivo, do PLS 267 /2018, que dispõe sobre as 

diretivas antecipadas de vontade acerca de cuidados médicos a serem submetidos os 

pacientes nas situações especificadas. 

JUSTIFICAÇÃO 

Tal pedido se dá, a uma, por economia processual, vez que o PLS 

que apresentei vai na mesma direção de outro já apresentado pelo ilustre senador 

Lasier Martins, o PLS nº 149/2018. A duas, motivado pelo relatório apresentado 

pela relatora desse último PLS, na Comissão de Assuntos Sociais, Senadora Lídice 

da Mata, que encampou, em subst itutivo, parte substancial do conteúdo do meu 

projeto, o que torna despicienda a tramitação do mesmo, já que seu conteúdo está 

contemplado no substitutivo da Comissão de Assuntos Sociais. 

1 Página 2 de 2 

Sala das Sessões, 7 de agosto de 2018. 

Senador Paulo Rocha 
(PT - PA) 

Parte integrante do Avulso do RQS nº 435 de 2018. 
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S E N A D O F E D E R A L 
R E Q U E RI M E N T O  
Nº 4 3 6, D E 2 0 1 8

R e q u e r, n o s t e r m o s d o a rt. 5 0, § 2º, d a C o n stit ui ç ã o F e d e r al, e d o a rt. 2 1 6, d o R e gi m e nt o

I nt e r n o d o S e n a d o F e d e r al, i nf o r m a ç õ e s a o Mi ni st r o d e E st a d o d a S a ú d e, Gil b e rt o

M a g al h ã e s O c c hi, s o b r e a P o rt a ri a n º 2 9, d e 1 3 d e j a n ei r o d e 1 9 9 8, d a S e c r et a ri a d e

Vi gil â n ci a S a nit á ri a, d a q u el e mi ni st é ri o.

A U T O RI A: S e n a d o r a Lí di c e d a M at a ( P S B/ B A)

D E S P A C H O: À C o mi s s ã o Di r et o r a

P á gi n a d a m at é ri a

P á gi n a 1 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 6 d e 2 0 1 8.
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G a bi n et e d a S e n a d o r a Lí di c e d a M at a

R E Q U E RI M E N T O Nº         D E         

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d o a rt. 5 0, § 2º, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al e d o

a rt. 2 1 6 d o R e gi m e nt o I nt e r n o d o S e n a d o F e d e r al, q u e s ej a m p r est a d as, p el o

S e n h o r Mi nist r o d e Est a d o d a S a ú d e, Gil b e rt o M a g al h ã es O c c hi, d et al h a m e nt o d e

i nf o r m a ç õ es c o nst a nt es d a P o rt a ri a nº 2 9, d e 1 3 d e j a n ei r o d e 1 9 9 8, d a S e c r et a ri a d e

Vi gil â n ci a S a nit á ri a ( S V S) d o Mi nist é ri o d a S a ú d e ( M S).

O P r oj et o d e L ei d o S e n a d o nº 4 9 4 / 2 0 1 3 ( P L S nº 4 9 4, d e 2 0 1 3) d et e r mi n a

e m s e u a rt. 3º o s e g ui nt e:

 " A rt. 3º O s ali m e nt o s p a r a di et as c o m r est ri ç ã o d e c a r b oi d r at os,

d e g o r d u r as, d e p r ot eí n as o u d e s ó di o e os ali m e nt os p a r a di et as d e i n g est ã o

c o nt r ol a d a d e a ç ú c a r es a b r a n gi d os p o r est a L ei s e r ã o e s p e cifi c a d o s e m

r e g ul a m e nt o . ( G rif os n oss os) "

P o r c o ns e g ui nt e, c o m p et e a o P o d e r E x e c uti v o es p e cifi c a r, c o m

f u n d a m e nt o n as c at e g o ri as q u e o p r oj et o d e l ei a b r a n g e ( q u e f o r a m d efi ni d as

p el a a ut o ri d a d e s a nit á ri a), s o b r e q u ais p r o d ut os i n ci di r ã o os b e n efí ci os fis c ais

p r o p ost os.

N ess es t e r m os, r e q uisit a-s e i nf o r m a ç õ es s o b r e q u ais s ã o os p r o d ut o s

a b r a n gi d o s p el a s c at e g o ri a s d efi ni d a s n a P o rt a ri a nº 2 9 / 1 9 9 8,

S
F/
1
8
5
5
2.
8
0
8
3
3-
0
0 
 (
L
ex
E
dit
)

 u m a v e z q u e as

P á gi n a 2 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 6 d e 2 0 1 8.
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c at e g o ri as d e ali m e nt os m e n ci o n a d as n o P L S nº 4 9 4, d e 2 0 1 3 f o r a m est a b el e ci d as

p el o p r ó p ri o P o d e r E x e c uti v o, p o r m ei o d e n o r m a i nf r al e g al, a s a b e r:

1. ali m e nt os p a r a di et as c o m r est ri ç ã o d e c a r b oi d r at os;

2. ali m e nt os p a r a di et as c o m r est ri ç ã o d e g o r d u r as;

3. ali m e nt os p a r a di et as c o m r est ri ç ã o d e p r ot eí n as;

4. ali m e nt os p a r a di et as c o m r est ri ç ã o d e s ó di o; e

5. ali m e nt os p a r a di et as d e i n g est ã o c o nt r ol a d a d e a ç ú c a r es.

J U S TI FI C A Ç Ã O

C o m o r el at o r a d o P L S 4 9 4 / 2 0 1 3, p a r a u m a c o r r et a el a b o r a ç ã o d o

r el at ó ri o d a m at é ri a, é n e c ess á ri o q u e o Mi nist é ri o d a S a ú d e i nf o r m e a est a C as a os

p r o d ut os a b r a n gi d os p el a P o rt a ri a a ci m a i d e ntifi c a d a.

S al a d as S ess õ es, 8 d e a g ost o d e 2 0 1 8.

S e n a d o r a Lí di c e d a M at a

S
F/
1
8
5
5
2.
8
0
8
3
3-
0
0 
 (
L
ex
E
dit
)

( P S B - B A)

P á gi n a 3 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 6 d e 2 0 1 8.
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S E N A D O F E D E R A L 
R E Q U E RI M E N T O  
Nº 4 3 7, D E 2 0 1 8

R e q u e r, n o s t e r m o s d o a rt. 5 0, § 2º, d a C o n stit ui ç ã o F e d e r al e d o a rt. 2 1 6 d o R e gi m e nt o

I nt e r n o d o S e n a d o F e d e r al, q u e s ej a m p r e st a d a s, p el o S e n h o r Mi ni st r o d e E st a d o d a

F a z e n d a, E d u a r d o R efi n etti G u a r di a, i nf o r m a ç õ e s p a r a s u b si di a r a i n st r u ç ã o d o P r oj et o

d e L ei d o S e n a d o nº 2 1 6 d e 2 0 1 1.

A U T O RI A: S e n a d o r a Lí di c e d a M at a ( P S B/ B A)

D E S P A C H O: À C o mi s s ã o Di r et o r a

P á gi n a d a m at é ri a

P á gi n a 1 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 7 d e 2 0 1 8.
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G a bi n et e d a S e n a d o r a Lí di c e d a M at a

R E Q U E RI M E N T O Nº         D E         

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d o a rt. 5 0, § 2º, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al e d o

a rt. 2 1 6 d o R e gi m e nt o I nt e r n o d o S e n a d o F e d e r al, q u e s ej a m p r est a d as, p el o

S e n h o r Mi nist r o d e Est a d o d a F a z e n d a, E d u a r d o R efi n etti G u a r di a, i nf o r m a ç õ es

p a r a s u bsi di a r a i nst r u ç ã o d o P r oj et o d e L ei d o S e n a d o nº 2 1 6 d e 2 0 1 1, q u e s e g u e

e m a n e x o, d e a ut o ri a d o S e n a d o r E u ní ci o d e Oli v ei r a, q u e “ m o dific a dis p ositi v os d o

art. 2 8, § 9º, d a L ei 8. 2 1 2, d e 2 4 d e j ul h o d e 1 9 9 1 ”.

N ess es t e r m os, r e q uisit a-s e:

• i nf o r m a ç õ es s o b r e o i m p a ct o o r ç a m e nt á ri o e fi n a n c ei r o;

• m e m ó ri a d e c ál c ul o d et al h a d a d o i m p a ct o o r ç a m e nt á ri o e

fi n a n c ei r o, p a r a os a n os d e 2 0 1 8, 2 0 1 9 e 2 0 2 0, c o m dis c ri mi n a ç ã o d os
S
F/
1
8
1
9
7.
1
7
9
3
9-
6
5 
 (
L
ex
E
dit
)

p a r â m et r os e m et o d ol o gi as utili z a d as p a r a o P L S nº 2 1 6 / 2 0 1 1.

P á gi n a 2 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 7 d e 2 0 1 8.
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J U S TI FI C A Ç Ã O

C o m o r el at o r a d a m at é ri a, p a r a u m a c o m pl et a i nst r u ç ã o d a m at é ri a,

f a z-s e n e c ess á ri o q u e o Mi nist é ri o d a F a z e n d a i nf o r m e a est e S e n a d o as i nf o r m a ç õ es

s oli cit a d as.

S al a d as S ess õ es, 8 d e a g ost o d e 2 0 1 8.

S e n a d o r a Lí di c e d a M at a

S
F/
1
8
1
9
7.
1
7
9
3
9-
6
5 
 (
L
ex
E
dit
)

( P S B - B A)

P á gi n a 3 d e 3 P a rt e i nt e g r a nt e d o A v ul s o d o R Q S nº 4 3 7 d e 2 0 1 8.
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S e n a d o F e d e r al 
5 5ª L e gi sl at u r a 
4ª S e s s ã o L e gi sl ati v a O r di n á ri a 

V ot a ç ã o S e c r et a 

M e n s a g e m nº 6 5, d e 2 0 1 8 - J o s é d a Sil v a Ti a g o ( D N I T) 

I n di c a ç ã o d o S e n h or J o s é d a Sil v a Ti a g o, p ar a e x er c er o c ar g o d e Dir et or- G er al d o D e p art a m e nt o N a ci o n al d e I nfr a e str ut ur a d e 
Tr a n s p ort e s - D NI T. 

M at éri a M S F 6 5/ 2 0 1 8 I ní ci o V ot a ç ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 6: 0 3: 2 5 T ér mi n o V ot a ç ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 6: 2 7: 5 7 

S e s s ã o 1 1 1º S e s s ã o D eli b e r ati v a O r di n á ri a D at a S e s s ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 4: 0 2: 0 0 

P a rti d o U F N o r n e S e n a d o r V ot o 

P D T R O A cir G ur g a c z S E C R E T O 

P S D B M G A é ci o N e v e s S E C R E T O 

M D B S P Airt o n S a n d o v al S E C R E T O 

P D T R R Â n ° el a P ort el a S E C R E T O 

P S D B M G A nt o ni o A n a st a si a S E C R E T O 

P S B S E A nt o ni o C V al a d ar e s S E C R E T O 

P P PI Cir o N o g u eir a S E C R E T O 

P S D B s e D aliri o B e b er S E C R E T O 

M D B s e D ári o B er o er S E C R E T O 

D E M A P D a vi Al c ol u m br e S E C R E T O 

M D B M A E di s o n L o b ã o S E C R E T O 

M D B A M E d u ar d o Br a g a S E C R E T O 

P T R N F áti m a B e z err a S E C R E T O 

M D B P E F er n a n d o C o el h o S E C R E T O 

P T C A L F er n a n d o C oll or S E C R E T O 

P S D B P A Fl e x a Ri b eir o S E C R E T O 

P P A L Gi v a g o T e n óri o S E C R E T O 

P P A C Gl a d s o n C a m eli S E C R E T O 

P R O S D F S E C R E T O 

P S B A P S E C R E T O 

P T A C S E C R E T O 

D E M R N S E C R E T O 

P O D E PI J o s é A m a uri S E C R E T O 

M D B P B J o s é M ar a n h ã o S E C R E T O 

P O D E M T J o s é M e d eir o s S E C R E T O 

P T C E J o s é Pi m e nt el S E C R E T O 

P S D B S P J o s é S err a S E C R E T O 

P S D R S L a si er M arti n s S E C R E T O 

P S B B A Lí di c e d a M at a S E C R E T O 

D E M S E M ari a d o C ar m o Al v es S E C R E T O 

P S D B A Ott o Al e n c ar S E C R E T O 

P T R S P a ul o P ai m S E C R E T O 

P T P A P a ul o R o c h a S E C R E T O 

P P R O R e dit ári o C a s s ol S E C R E T O 

P T Pi R e gi n a S o u s a S E C R E T O 

D F R e o uff e S E C R E T O 

P S D B E S Ri c ar d o F err a ç o S E C R E T O 

P P B A R o b ert o M u ni z S E C R E T O 
M D B P R R o b ert o R e q ui ã o S E C R E T O 

P R M T R o dri g u e s P al m a S E C R E T O 

P O D E RJ R o m ári o S E C R E T O 

E mi s s ã o 0 8 /0 8 /2 0 1 8 1 6: 2 8 :0 0 
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S e n a d o F e d e r al 
5 5ª L e gi sl at u r a 
4ª S e s s ã o L e gi sl ati v a O r di n á ri a 

V ot a ç ã o S e c r et a 

M e n s a g e m nº 6 5, d e 2 0 1 8 - J o s é d a Sil v a Ti a g o ( D N I T) 

I n di c a ç ã o d o S e n h or J o s é d a Sil v a Ti a g o , p ar a e x er c er o c ar g o d e Dir et or- G er al d o D e p art a m e nt o N a ci o n al d e I nfr a e str ut ur a d e 
Tr a n s p ort e s - D NI T . 

M at éri a M S F 6 5/ 2 0 1 8 I ní ci o V ot a ç ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 6: 0 3: 2 5 T ér mi n o V ot a ç ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 6: 2 7: 5 7 

S ess ã o 1 1 1º S e s s ã o D eli b e r ati v a O r di n á ri a D at a S e s s ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 4: 0 2: 0 0 

D E M G O R o n al d o C ai a d o S E C R E T O 

P V R R R u d s o n L eit e S E C R E T O 

M D B M S Si m o n e T e b et S E C R E T O 

P S D B C E T a s s o J er ei s s ati S E C R E T O 

M D B R O V al dir R a u p p S E C R E T O 

P C d o B A M V a n e s s a Gr a z zi oti n S E C R E T O 

P R T O Vi c e nti n h o Al v es S E C R E T O 

M D B M S W al d e mir M o k a S E C R E T O 

D E M G O Wil d er M or ai s S E C R E T O 

P r e si d e nt e: E u ní ci o Oli v ei r a 

S I M: 4 2 N Ã 0: 7 A B S T.: 1 P R E S I D E N T E: O T O T A L: 5 0 

E mi ss ã o 0 8 /0 8 /2 0 I 8 1 6 :2 8: 0 1 
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S e n a d o F e d e r al 
5 5ª L e gi sl at u r a 
4ª S e s s ã o L e gi sl ati v a O r di n á ri a 

V ot a ç ã o S e c r et a 

M e n s a g e m nº 5 3, d e 2 0 1 8 - H a dil F o nt e s d a R o c h a Vi a n n a ( P ol ô ni a) 

E s c ol h a d o S e n h or H a dil F o nt e s d a R o c h a Yi a n n a, Mi ni str o d e Pri m eir a Cl a s s e d a C arr eir a d e Di pl o m at a d o Mi ni st éri o d as R el a ç õ e s 
E xt eri or e s , p ar a e x er c er o c ar g o d e E m b ai x a d or d o Br a sil n a R e p ú bli c a d a P ol ô ni a. 

M at éri a M S F 5 3/ 2 0 1 8 I ní ci o V ot a ç ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 6: 3 5: 0 3 T ér mi n o V ot a ç ã o 0 S/ 0 8 /2 0 1 8 1 7: 0 5: 4 7 

S ess ã o 1 1 1º S e s s ã o D eli b e r ati v a O r di n á ri a D at a S e s s ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 4: 0 2: 0 0 

P a rti d o U F N o m e S e n a d o r V ot o 

P D T R O A cir G ur g a c z S E C R E T O 

M D B S P Airt o n S a n d o v al S E C R E T O 

P P R S A n a A m éli a S E C R E T O 

P D T R R Â n g el a P ort el a S E C R E T O 

P S B S E A nt o ni o C V al a d ar e s S E C R E T O 

P S D B S E E d u ar d o A m ori m S E C R E T O 

M D B A M E d u ar d o Br a g a S E C R E T O 

M D B C E E u ní ci o O li v eir a S E C R E T O 

M D B P E F er n a n d o C o el h o S E C R E T O 

P S D B P A Fl e x a Ri b eir o S E C R E T O 

M D B R N G ari b al di Al v e s Fil h o S E C R E T O 

P P A L Gi v a g o T e n óri o S E C R E T O 

P P A C Gl a d s o n C a m eli S E C R E T O 

P R O S D F H éli o J o s é S E C R E T O 

P T P E H u m b ert o C o st a S E C R E T O 

P S B A P S E C R E T O 

P T A C S E C R E T O 

D E M R N S E C R E T O 

P O D E PI J o s é A m a uri S E C R E T O 

M D B P B J o s é M ar a n h ã o S E C R E T O 

P T C E J o s é Pi m e nt el S E C R E T O 

P S D B S P J o s é S err a S E C R E T O 

P S D R S L a si er M arti n s S E C R E T O 

P S B B A Lí di c e d a M at a S E C R E T O 

P T RJ Li n d b er 0 h F ari a s S E C R E T O 

P R E S M a g n o M alt a S E C R E T O 

D E M S E M ari a d o C ar m o Al v e s S E C R E T O 

M D B S P M art a S u li c S E C R E T O 

P S D B s e P a ul o B a u er S E C R E T O 

P T R S P a ul o P air n S E C R E T O 

P T P A P a ul o R o c h a S E C R E T O 

P R B M S P e dr o C h a v e s S E C R E T O 

P P R O R e dit ári o C a s s ai S E C R E T O 

P T PI R e gi n a S o u s a S E C R E T O 

D F R e g uff e S E C R E T O 

P S D B E S Ri c ar d o F err a ç o S E C R E T O 

P P B A R o b ert o M u ni z S E C R E T O 

P R M T R o dri g u e s P a lm a S E C R E T O 

P O D E RJ R o m ári o S E C R E T O 

D E M G O R o n al d o C ai a d o S E C R E T O 

P V R R R u d s o n L eit e S E C R E T O 

E miss ã o 0 8 /0 8 /2 0 1 8 1 7 :0 6 :0 1 
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S e n a d o F e d e r al 
5 5ª L e gi sl at u r a 
4ª S e s s ã o L e gi sl ati v a O r di n á ri a 

V ot a ç ã o S e c r et a 

M e n s a g e m nº 5 3, d e 2 0 1 8 - H a dil F o nt e s d a R o c h a Vi a n n a ( P ol ô ni a) 

Es c ol h a d o S e n h or H a dil F o nt es d a R o c h a Vi a n n a , Mi ni str o d e Pr i me ir a Cl a s s e d a C arr eir a d e Di pl o m a ta d o Mi ni st é ri o d a s R e l aç õ e s 
E xt eri or e s , p ar a e x er c er o c ar g o d e E m b ai x a d or d o Br a sil n a R e p ú bli c a d a P ol ô ni a . 

M at éri a M S F 5 3/ 2 0 1 8 I ní ci o V ot a ç ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 6: 3 5: 0 3 T ér mi n o V ot a ç ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 7: 0 5: 4 7 

S e s s ã o 1 1 1º S e s s ã o D eli b e r ati v a O r di n á ri a D at a S e s s ã o 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 4: 0 2: 0 0 

P S D A C S ér g i o P et e c ã o S E C R E T O 

M D B M S Si m o n e T e b et S E C R E T O 

P C d o B A M V a n e s s a Gr a z zi oti n S E C R E T O 

P R T O Vi c e nti n h o Al v es S E C R E T O 

M D B M S W al d e mir M o k a S E C R E T O 

D E M G O Wil d er M or ai s S E C R E T O 

P r e si d e nt e: E u ní ci o Oli v ei r a 

S I M: 4 4 P R E S I D E N T E: 0 T O T A L: 4 7 

E mis s ã o 0 8 /0 8/ 2 0 I 8 I 7: 0 6: 0 I 
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SENADO FEDERAL 

PARECER Nº , DE 2018 – PLEN/SF

Redação final do Projeto de Lei do Senado 

nº 186, de 2018. 

A Comissão Diretora, em Plenário, apresenta a redação final do Projeto de Lei 
do Senado nº 186, de 2018, que dispõe sobre o direito do consumidor à marcação antecipada 

e gratuita de assento em voo operado em território brasileiro. 

Senado Federal, em 8 de agosto de 2018. 

EUNÍCIO OLIVEIRA, PRESIDENTE 

EDUARDO AMORIM, RELATOR 

ANTONIO CARLOS VALADARES 

SÉRGIO PETECÃO 
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2

ANEXO DO PARECER Nº , DE 2018 – PLEN/SF

Redação final do Projeto de Lei do Senado 

nº 186, de 2018. 

Dispõe sobre o direito do consumidor à 

marcação antecipada e gratuita de assento 

em voo operado em território brasileiro. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º É garantido ao consumidor o direito à marcação antecipada e gratuita de 
assento em voo operado em território brasileiro, vedada a exigência de qualquer valor 
adicional pela companhia aérea.

Art. 2º Considera-se prática abusiva ao direito do consumidor, nos termos do art.
39 da Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990 (Código de Defesa do Consumidor), a cobrança 
pela marcação antecipada de assento em voo operado em território brasileiro, sujeitando-se a 
companhia aérea infratora à pena de multa, conforme estabelece o parágrafo único do art. 57 
da referida Lei.

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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SENADO FEDERAL 

, DE 2018 – PLEN/SF

Redação final do Projeto de Lei da Câmara 

nº 13, de 2018 (nº 7.874, de 2017, na Casa 

de origem). 

A Comissão Diretora, em Plenário, apresenta a redação final do Projeto de Lei 

da Câmara nº 13, de 2018 (nº 7.874, de 2017, na Casa de origem), que altera o Decreto-Lei 

nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), e as Leis nºs 8.069, de 13 de julho de 

1990, e 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), para dispor sobre hipóteses de perda 

de poder familiar, consolidando a Emenda nº 1 – CCJ, de redação, aprovada pelo Plenário. 

Senado Federal, em 8 de agosto de 2018. 

ANTONIO CARLOS VALADARES, PRESIDENTE 

JOSÉ PIMENTEL, RELATOR

EDUARDO AMORIM 

SÉRGIO PETECÃO 

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 211

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



2

ANEXO DO PARECER Nº , DE 2018 – PLEN/SF

Redação final do Projeto de Lei da Câmara 

nº 13, de 2018 (nº 7.874, de 2017, na Casa 

de origem). 

Altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de 

dezembro de 1940 (Código Penal), a Lei nº 

8.069, de 13 de julho de 1990 (Estatuto da 

Criança e do Adolescente), e a Lei nº 

10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código 

Civil), para dispor sobre hipóteses de perda 

do poder familiar pelo autor de 

determinados crimes contra outrem 

igualmente titular do mesmo poder familiar 

ou contra filho, filha ou outro descendente. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código 

Penal), a Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990 (Estatuto da Criança e do Adolescente), e a Lei 

nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), para dispor sobre hipóteses de perda do 

poder familiar pelo autor de determinados crimes contra outrem igualmente titular do mesmo 

poder familiar ou contra filho, filha ou outro descendente.

Art. 2º O inciso II do caput do art. 92 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro 

de 1940 (Código Penal), passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 92. ................................................................ 

............................................................................... 

II – a incapacidade para o exercício do poder familiar, da tutela ou 

da curatela nos crimes dolosos sujeitos à pena de reclusão cometidos 

contra outrem igualmente titular do mesmo poder familiar, contra filho, 

filha ou outro descendente ou contra tutelado ou curatelado;

....................................................................” (NR)

Art. 3º O § 2º do art. 23 da Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990 (Estatuto da 

Criança e do Adolescente), passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 23. ................................................................
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............................................................................... 

§ 2º A condenação criminal do pai ou da mãe não implicará a 

destituição do poder familiar, exceto na hipótese de condenação por 

crime doloso sujeito à pena de reclusão contra outrem igualmente titular 

do mesmo poder familiar ou contra filho, filha ou outro descendente.” 

(NR) 

Art. 4º O art. 1.638 da Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), 

passa a vigorar acrescido dos seguintes §§ 1º e 2º: 

“Art. 1.638. ........................................................... 

............................................................................... 

Parágrafo único. Perderá também por ato judicial o poder familiar 

aquele que: 

I – praticar contra outrem igualmente titular do mesmo poder 

familiar: 

a) homicídio, feminicídio ou lesão corporal de natureza grave ou 

seguida de morte, quando se tratar de crime doloso envolvendo 

violência doméstica e familiar ou menosprezo ou discriminação à 

condição de mulher; 

b) estupro ou outro crime contra a dignidade sexual sujeito à pena 

de reclusão; 

II – praticar contra filho, filha ou outro descendente: 

a) homicídio, feminicídio ou lesão corporal de natureza grave ou 

seguida de morte, quando se tratar de crime doloso envolvendo 

violência doméstica e familiar ou menosprezo ou discriminação à 

condição de mulher; 

b) estupro, estupro de vulnerável ou outro crime contra a 

dignidade sexual sujeito à pena de reclusão.” (NR) 

Art. 5º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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S E N A D O F E D E R A L 

P A R E C E R Nº  , D E 2 0 1 8 –  P L E N/ S F 

R e d a ç ã o fi n al d o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a 
nº 1 3 6, d e 2 0 1 7 ( nº 6. 1 0 1, d e 2 0 1 6, n a C as a 
d e ori g e m). 

A C o miss ã o Di r et o r a , e m Pl e n á ri o , a pr es e nt a a r e d a ç ã o fi n al d o Pr oj et o d e L ei 
d a C â m ar a nº 1 3 6, d e 2 0 1 7 ( nº 6. 1 0 1, d e 2 0 1 6, n a C as a d e ori g e m), q u e i ns cr e v e o n o m e d e 
Mi g u el Arr a es d e Al e n c ar n o Li vr o d os H er ói s d a P átri a , c o ns oli d a n d o as E m e n d as nº s 1 e 2 
– C E, d e r e d a ç ã o, a pr o v a d as p el o Pl e n ári o.

S e n a d o F e d er al, e m 8 d e a g ost o d e 2 0 1 8. 

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S, P R E S I D E N T E 

J O S É PI M E N T E L, R E L A T O R 

E D U A R D O A M O RI M 

S É R GI O P E T E C Ã O 
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2

A N E X O A O P A R E C E R Nº , D E 2 0 1 8 – P L E N/ S F

R e d a ç ã o fi n al d o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a 
nº 1 3 6, d e 2 0 1 7 ( nº 6. 1 0 1, d e 2 0 1 6, n a C as a 
d e ori g e m). 

D et er mi n a a i ns cri ç ã o d o n o m e d e Mi g u el 
Arr a es d e Al e n c ar n o Li vr o d os H er óis e
H er oí n as  d a P átri a. 

O C O N G R E S S O N A CI O N A L d e cr et a: 

A rt. 1º I ns cr e v a-s e o n o m e d e Mi g u el Arr a e s d e Al e n c ar n o Li vr o d os H er óis e
H er oí n as d a P átri a, d e p osit a d o n o P a nt e ã o d a P átri a e d a Li b er d a d e T a n cr e d o N e v es, e m 
Br asíli a.

A rt. 2º Est a L ei e ntr a e m vi g or n a d at a d e s u a p u bli c a ç ã o. 
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S E N A D O F E D E R A L 

P A R E C E R Nº  , D E 2 0 1 8 –  P L E N/ S F 

R e d a ç ã o fi n al d a s E m e n d a s d o S e n a d o a o 
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 2 3, d e 2 0 1 6 ( nº 
1. 3 6 1, d e 2 0 1 5, n a C as a d e ori g e m). 

A C o miss ã o Di r et o r a , e m Pl e n á ri o , a pr es e nt a a r e d a ç ã o fi n al d a s E m e n d as d o
S e n a d o a o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 2 3, d e 2 0 1 6 ( nº 1. 3 6 1, d e 2 0 1 5, n a C as a d e ori g e m), 
q u e c o nsi d e r a p ess o a c o m d efi ci ê n ci a a q u el a c o m p er d a a u diti v a u nil at er al.   

S e n a d o F e d er al, e m 8 d e a g ost o d e 2 0 1 8. 

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S, P R E S I D E N T E 

J O S É PI M E N T E L, R E L A T O R 

E D U A R D O A M O RI M 

S É R GI O P E T E C Ã O 
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A N E X O A O P A R E C E R Nº , D E 2 0 1 8 – P L E N/ S F

R e d a ç ã o fi n al d as E m e n d as d o S e n a d o a o 
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 2 3, d e 2 0 1 6 ( nº 
1. 3 6 1, d e 2 0 1 5, n a C as a d e ori g e m). 

C o nsi d er a p ess o a c o m d efi ci ê n ci a a q u el a 
c o m p er d a a u diti v a u nil at er al. 

E m e n d a nº 1 
( C o r r es p o n d e à E m e n d a nº 1 – C D H) 

D ê-s e a o art. 1º d o Pr oj et o a s e g ui nt e r e d a ç ã o:

“ A rt. 1º  A d efi ci ê n ci a a u diti v a é a li mit a ç ã o d e l o n g o pr a z o d a
a u di ç ã o, u nil at er al t ot al o u bil at er al p ar ci al o u t ot al, a q u al, e m i nt er a ç ã o 
c o m u m a o u m ais b arr eir as, o bstr ui a p arti ci p a ç ã o pl e n a e ef eti v a d a 
p ess o a n a s o ci e d a d e, e m i g u al d a d e d e c o n di ç õ es c o m a s d e m ais 
p ess o as. 

..............................................................................”

E m e n d a nº 2 
( C o r r es p o n d e à E m e n d a nº 2 – C D H)

D ê-s e a o art. 2º d o Pr oj et o a s e g ui nt e r e d a ç ã o:

“ A rt. 2º  Est a L ei e ntr a e m vi g or n a d at a d e s u a p u bli c a ç ã o e t er á 
vi g ê n ci a at é q u e s ej a m cri a d os e d e vi d a m e nt e i m pl e m e nt a d os o s 
i nstr u m e nt os d e a v ali a ç ã o pr e vist o s n o art. 2º, § 2º, d a L ei nº 1 3. 1 4 6, d e 
6 d e j ul h o d e 2 0 1 5 ( Est at ut o d a P e ss o a c o m D efi ci ê n ci a). ”
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E A S S U N T O S S O CI AI S, s o br e o Pr oj et o d e L ei d a
C â m ar a n° 5 0, d e 2 0 1 8, q u e Alt er a o art. 1 4 d a L ei n º 6. 2 5 9, d e 3 0 d e
o ut u br o d e 1 9 7 5, p ar a c o n si d er ar i nfr a ç ã o s a nit ári a a i n o b s er v â n ci a
d as o bri g a ç õ es n el a est a b el e ci d a s.

R E L A T O R: S e n a d or a Â n g el a P ort el a

P A R E C E R ( S F) N º 4 4, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or a M art a S u pli c y

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R Nº       , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E A S S U N T O S S O CI AI S, 
s o br e o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 5 0, d e 2 0 1 8 
( Pr oj et o d e L ei nº 1. 0 6 8, d e 2 0 1 5, n a C as a d e 
ori g e m), d o D e p ut a d o P a dr e J o ã o, q u e alt er a o art. 
1 4 d a L ei nº 6. 2 5 9, d e 3 0 d e o ut u br o d e 1 9 7 5 , p ar a 
c o nsi d er ar i nf r a ç ã o s a nit ári a a i n o bs er v â n ci a d as 
o bri g a ç õ es n el a est a b el e ci d as . 

R el at or a: S e n a d or a Â N G E L A P O R T E L A  

I –  R E L A T Ó RI O 

V e m à a pr e ci a ç ã o d a C o mi s s ã o d e As s u nt o s S o ci ai s ( C A S) o 
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a ( P L C) nº 5 0, d e 2 0 1 8 ( Pr oj et o d e L ei nº 1. 0 6 8, d e 
2 0 1 5, n a C as a d e ori g e m), d o D e p ut a d o P a dr e J o ã o, q u e alt er a o art. 1 4 d a 
L ei nº 6. 2 5 9, d e 3 0 d e o ut u br o d e 1 9 7 5  –  q u e di s p õ e s o br e a or g a ni z a ç ã o d as 
a ç õ es d e Vi gil â n ci a E pi d e mi ol ó gi c a, s o br e o Pr o gr a m a N a ci o n al d e 
I m u ni z a ç õ es, est a b el e c e n or m as r el ati v as à n otifi c a ç ã o c o m p uls óri a d e 
d o e n ç as, e d á o utr as pr o vi d ê n ci as – , p ar a c o nsi d er ar i nf r a ç ã o s a nit á ri a a 
i n o bs er v â n ci a d as o bri g a ç õ es n el a est a b el e ci d as. 

O art. 1º d o pr oj et o alt er a a r e d a ç ã o d o art. 1 4 d a L ei nº 6. 2 5 9, 
d e 3 0 d e o ut u br o d e 1 9 7 5, atri b ui n d o-l h e a s e g ui nt e r e d a ç ã o: 

Art. 1 4. A i n o bs er v â n ci a d as o bri g a ç õ es est a b el e ci d as n est a 
L ei c o nstit ui i nfr a ç ã o s a nit ári a e s uj eit a o i nfr at or às p e n ali d a d es 
pr e vist as e m l ei, s e m pr ej uí z o d as d e m ais s a n ç õ es p e n ais c a bí v eis. 

O t e xt o h oj e e m vi g or dis p õ e q u e “ a i n o b s er v â n ci a d as 
o bri g a ç õ es est a b el e ci d as n a pr es e nt e L ei c o n stit ui i nfr a ç ã o d a l e gisl a ç ã o 
r ef er e nt e à s a ú d e p ú bli c a, s uj eit a n d o o i nfr at or às p e n ali d a d es pr e vi st as n o 
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D e cr et o-l ei nº 7 8 5, d e 2 5 d e a g o st o d e 1 9 6 9, s e m pr ej uí z o d as d e m ai s s a n ç õ es 
p e n ai s c a bí v ei s ”.  

O art. 2º d o P L C nº 5 0, d e 2 0 1 8, est a b el e c e a cl á us ul a d e 
vi g ê n ci a, p el a q u al a l ei ori gi n a d a d a pr o p osi ç ã o e ntr ar á e m vi g or n a d at a d e 
s u a p u bli c a ç ã o. 

N a j u stifi c a ç ã o, o a ut or d a pr o p ost a ori gi n al a pr es e nt a d a à 
C â m ar a d o s D e p ut a d o s r ess alt o u q u e s e tr at a v a d e r e a pr es e nt a ç ã o d e pr oj et o 
ori gi n a d o d a S u b c o mi s s ã o Es p e ci al D esti n a d a a I n v esti g ar o Us o d e 
A gr ot ó xi c o s e S u as C o ns e q u ê n ci as à S a ú d e, a q u al h a vi a si d o i nst al a d a p el a 
C o mi s s ã o d e S e g uri d a d e S o ci al e F a míli a ( C S S F) d ur a nt e o a n o d e 2 0 1 1. 
S e g u n d o o D e p ut a d o, u m a d as i m p ort a nt es c o n cl us õ es a q u e o s i nt e gr a nt es 
d a S u b c o mi s s ã o Es p e ci al c h e g ar a m f oi a d e q u e o sist e m a p ú bli c o d e s a ú d e, 
q u e d e v eri a s er a d mi nistr a d o c o m b as e e m d a d o s e est atísti c as pr e cis o s e 
c o nfi á v eis, p a d e ci a d e d efi ci ê n ci as p ar a as q u ais c o ntri b uí a, c o m o c a u s a 
i m p ort a nt e, a s u b n otifi c a ç ã o d e e nf er mi d a d es, m es m o d a q u el as d e 
n otifi c a ç ã o c o m p ul s óri a.  

N a C â m ar a d o s D e p ut a d os, o pr oj et o d e l ei s uj eit o u-s e à 
a pr e ci a ç ã o c o n cl usi v a d as c o mi s s õ es, t e n d o si d o a pr o v a d o p el as C o mi s s õ es 
d e S e g uri d a d e S o ci al e F a míli a ( C S S F) e d e C o nstit ui ç ã o e J u sti ç a e d e 
Ci d a d a ni a ( C CJ C). 

N est a C as a, o pr oj et o d e l ei f oi di stri b uí d o e x cl u si v a m e nt e à 
a pr e ci a ç ã o d a C A S e n ã o r e c e b e u e m e n d as. 

I I –  A N Á LI S E 

C o m p et e à C A S, c o nf or m e d et er mi n a o art. 1 0 0, II, d o 
R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al ( RI S F), o pi n ar s o br e m at éri as q u e 
tr at e m d a pr ot e ç ã o e d ef es a d a s a ú d e e d as c o m p et ê n ci as d o Sist e m a Ú ni c o 
d e S a ú d e ( S U S). 

T e n d o e m vi st a q u e o pr oj et o s er á a pr e ci a d o e x cl u si v a m e nt e p or 
est a C o mi s s ã o, i n cl u e m-s e n a a v ali a ç ã o os as p e ct os d e c o nstit u ci o n ali d a d e, 
j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gisl ati v a. 
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Q u a nt o a ess es as p e ct o s, n ã o visl u m br a m o s ó bi c es à a pr o v a ç ã o 
d o P L C nº 5 0, d e 2 0 1 8. N o q u e t a n g e à c o n stit u ci o n ali d a d e, n ã o h á r e p ar os 
a f a z er, p ois, c o nf or m e d et er mi n a n o ss a C art a M a g n a, c o m p et e à U ni ã o, a os 
Est a d os e a o Distrit o F e d er al l e gisl ar c o n c orr e nt e m e nt e s o br e pr ot e ç ã o e 
d ef es a d a s a ú d e ( art. 2 4, XII). Al é m di s s o, es s es t e m as n ã o est ã o s uj eit os à 
r es er v a d e i ni ci ati v a pri v ati v a d o Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a e, c o m o m at éri as 
d e c o m p et ê n ci a d a U ni ã o, r e c a e m n a i n c u m b ê n ci a l e gisl ati v a d a d a a o 
C o n gr ess o N a ci o n al p el o art. 4 8, c a p ut , d a C o nstit ui ç ã o F e d er al. 

T a m b é m n ã o h á i m p e di m e nt o s d e j uri di ci d a d e a o pr oj et o e m 
a n ális e, p oi s o m ei o el eit o p ar a o al c a n c e d os o bj eti v os pr et e n di d os ( alt er a ç ã o 
d e l ei m e di a nt e e di ç ã o d e o utr a n or m a l e g al) é a d e q u a d o e as pr o p o st as 
p oss u e m o atri b ut o d e g e n er ali d a d e, r es p eit a m o s pri n cí pi os g er ai s d o 
Dir eit o, s ã o d ot a d as d e p ot e n ci al c o er citi vi d a d e e, a d es p eit o d e n ã o 
i n o v ar e m o or d e n a m e nt o j urí di c o, at u ali z a m e c orri g e m a l ei vi g e nt e. 

Q u a nt o a o m érit o, a L ei nº 6. 2 5 9, d e 3 0 d e o ut u br o d e 1 9 7 5, q u e 
o pr oj et o pr o p õ e alt er ar, or g a ni z a as a ç õ es d e Vi gil â n ci a E pi d e mi ol ó gi c a e 
est a b el e c e n or m as r el ati v as à n otifi c a ç ã o c o m p ul s óri a d e d o e n ç as, al é m d e 
dis p or s o br e o Pr o gr a m a N a ci o n al d e I m u ni z a ç õ es ( P NI). 

S e u art. 8º d et er mi n a q u e t o d o ci d a d ã o t e m o d e v er e al g u ns 
pr ofis si o n ais t ê m a o bri g a ç ã o d e i nf or m ar a a ut ori d a d e s a nit ári a l o c al a c er c a 
d a o c orr ê n ci a d e f at o c o m pr o v a d o o u pr es u mí v el r el a ci o n a d o a d o e n ç as 
tr a n s mi s sí v eis. 

A p u ni ç ã o p el o d es c u m pri m e nt o d es s a r e gr a c o nst a d o art. 1 4 
d a m es m a L ei, s e g u n d o o q u al “ a i n o bs er v â n ci a d as o bri g a ç õ es est a b el e ci d as 
n a pr es e nt e L ei c o nstit ui i nfr a ç ã o d a l e gisl a ç ã o r ef er e nt e à s a ú d e p ú bli c a, 
s uj eit a n d o o i nfr at or às p e n ali d a d es pr e vist as n o D e cr et o-l ei nº 7 8 5, d e 2 5 d e 
a g o st o d e 1 9 6 9, s e m pr ej uí z o d as d e m ai s s a n ç õ es p e n ai s c a bí v eis ”.  

O c orr e q u e o D e cr et o-l ei nº 7 8 5, d e 1 9 6 9, n ã o est á m ai s vi g e nt e, 
t e n d o si d o e x pr es s a m e nt e r e v o g a d o p el a L ei nº 6. 4 3 7, d e 2 0 d e a g ost o d e 
1 9 7 7, q u e d efi ni u i nfr a ç õ es à l e gisl a ç ã o s a nit ári a f e d er al e est a b el e c e u as 
r es p e cti v as s a n ç õ es.  
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O i n cis o VI d o art. 1 0 d es s a L ei c o nfi g ur a c o m o i nfr a ç ã o 
s a nit á ri a o at o d e “ d ei x ar, a q u el e q u e ti v er o d e v er l e g al d e f a z ê -l o, d e 
n otifi c ar d o e n ç a o u z o o n o s e tr a ns mi s sí v el a o h o m e m, d e a c or d o c o m o q u e 
dis p o n h a m as n or m a s l e g ais o u r e g ul a m e nt ar es vi g e nt es ”. A i nfr a ç ã o é  
p u ní v el c o m as p e n as d e a d v ert ê n ci a e m ult a, c u m ul ati v a o u 
alt er n ati v a m e nt e.  

Es s e dis p ositi v o pr ati c a m e nt e r e p eti u o di s p ost o n o art. 8º, VI, 
d o D e cr et o-l ei nº 7 8 5, d e 1 9 6 9, q u e c o nfi g ur a v a c o m o i nfr a ç ã o s a nit ári a 
“ d ei x ar d e n otifi c ar d o e n ç a o u z o o n o s e tr a n s mi s sí v el a o h o m e m, d e a c or d o 
c o m as n or m as l e g ais o u r e g ul a m e nt ar es vi g e nt es ”.  

P el a l eit ur a d os d ois di s p o siti v os, e nt e n d e m o s q u e as 
p e n ali d a d es c o mi n a d as n a L ei nº 6. 4 3 7, d e 1 9 7 7, j á s e a pli c a m a o s c as os d e 
d es c u m pri m e nt o d a o bri g a ç ã o d e n otifi c a ç ã o c o nti d a n a L ei nº 6. 2 5 9, d e 
1 9 7 5. 

As si m, a pri n cí pi o, a a pr o v a ç ã o d o pr oj et o d e l ei e m a n áli s e n ã o 
tr ar á s e nsí v el m u d a n ç a n o or d e n a m e nt o j urí di c o. N o e nt a nt o, a o 
at u ali z ar m o s o art. 1 4 d a L ei nº 6. 2 5 9, d e 1 9 7 5, r etir a n d o a m e n ç ã o a o 
D e cr et o- L ei nº 7 8 5, d e 1 9 6 9, o t e xt o l e g al t or n ar-s e- á m ai s c orr et o e, 
c o n s e q u e nt e m e nt e, m ai s pr e cis o.  

C o m i s s o, e vit a m-s e q u ais q u er q u esti o n a m e nt o s a c er c a d as 
dis p osi ç õ es d a at u al l ei d e i nfr a ç õ es s a nit ári as n as sit u a ç õ es d e 
d es c u m pri m e nt o d o d e v er d e n otifi c a ç ã o d e d o e n ç as. D es s a f or m a, 
c o n si d er a m o s q u e o pr oj et o é m erit óri o e d e v e s er a pr o v a d o p or est a C as a 
r e vi s or a. 

I II –  V O T O 

Di a nt e d o e x p o st o, o pi n a m o s p el a c o nstit u ci o n ali d a d e, 
j u ri di ci d a d e, b o a t é c ni c a l e gi sl ati v a e, n o m érit o, p el a a p r o v a ç ã o  d o P L C 
nº 5 0, d e 2 0 1 8. 
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S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or a 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C A S, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 3 1ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e A s s u nt o s S o ci ai s

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

H É LI O J O S É 1. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

W A L D E MI R M O K A 2. V A L DI R R A U P PP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 3. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

J O S É A M A U RI 4. E DI S O N L O B Ã OP R E S E N T E

AI R T O N S A N D O V A L 5. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

Â N G E L A P O R T E L A 1. F Á TI M A B E Z E R R AP R E S E N T E P R E S E N T E

H U M B E R T O C O S T A 2. G L EI SI H O F F M A N N

P A U L O P AI M 3. J O S É PI M E N T E LP R E S E N T E

P A U L O R O C H A 4. J O R G E VI A N AP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 5. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

D A LI RI O B E B E R 1. F L E X A RI B EI R OP R E S E N T E P R E S E N T E

E D U A R D O A M O RI M 2. RI C A R D O F E R R A Ç O

R O N A L D O C AI A D O 3. J O S É A G RI PI N OP R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 4. WI L D E R M O R AI SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

S É R GI O P E T E C Ã O 1. O T T O A L E N C A R

A N A A M É LI A 2. CI R O N O G U EI R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

LÍ DI C E D A M A T A 1. R O M Á RI O P R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 2. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

R O D RI G U E S P A L M A 1. A R M A N D O M O N T EI R O

VI C E N TI N H O A L V E S 2. E D U A R D O L O P E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 1: 2 8: 1 9 P á gi n a 1 d e 1
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O D E
A S S U N T O S S O CI AI S A P R O V A P A R E C E R F A V O R Á V E L A O P R OJ E T O
D E L EI D A C Â M A R A N º 5 0, D E 2 0 1 8, D E A U T O RI A D O D E P U T A D O
F E D E R A L P A D R E J O Ã O.

( P L C 5 0 / 2 0 1 8)

S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e Ass u nt os S o ci ais
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E A S S U N T O S S O CI AI S, s o br e o Pr oj et o d e L ei d o
S e n a d o n° 5 0 3, d e 2 0 1 7, d a S e n a d or a R o s e d e Fr eit a s, q u e D et er mi n a
a gr at ui d a d e d e i ns cri ç ã o e m c o n c urs os p ú bli c o s p ar a c ar g os f e d er ai s
a c a n di d at os q u e s ej a m d o a d or es d e s a n g u e.

R E L A T O R: S e n a d or P a ul o R o c h a
R E L A T O R A D H O C: S e n a d or P a ul o P ai m

P A R E C E R ( S F) N º 4 5, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or a M art a S u pli c y

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 229

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



 

 

 

P A R E C E R Nº       , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E A S S U N T O S S O CI AI S, 
s o br e o Pr oj et o d e L ei d o S e n a d o nº 5 0 3, d e 2 0 1 7, 
d a S e n a d or a R os e d e Fr eit as, q u e d et er mi n a a 
gr at ui d a d e d e i ns cri ç ã o e m c o n c urs os p ú bli c os 
p ar a c ar g os f e d er ais a c a n di d at os q u e s ej a m 
d o a d or es d e s a n g u e . 

R el at or: S e n a d or P A U L O R O C H A  

I – R E L A T Ó RI O 

V e m à a n ális e d a C o miss ã o d e Ass u nt os S o ci ais ( C A S) o 
Pr oj et o d e L ei d o S e n a d o ( P L S) nº 5 0 3, d e 2 0 1 7, d e a ut ori a d a S e n a d or a R os e 
d e Fr eit as, q u e d et er mi n a a gr at ui d a d e d e i ns cri ç ã o e m c o n c urs os p ú bli c os 
p ar a c ar g os f e d er ais a c a n di d at os q u e s ej a m d o a d or es d e s a n g u e . 

O pr oj et o é c o m p ost o p or tr ês arti g os. O art. 1º is e nt a d o 
p a g a m e nt o d a t a x a d e i ns cri ç ã o e m c o n c urs os p ú bli c os p ar a c ar g os, 
e m pr e g os o u f u n ç õ es p ú bli c as n o â m bit o d a a d mi nistr a ç ã o dir et a e i n dir et a 
d a U ni ã o os q u e, c o m pr o v a d a m e nt e, s ej a m d o a d or es d e s a n g u e. 

S e u p ar á gr af o ú ni c o e n u m er a e m d ois i n cis os q u e: a 
c o m pr o v a ç ã o d a d o a ç ã o d e s a n g u e s e f ar á p or r e gistr o e m c art eir a d e d o a d or 
o u d o c u m e nt o q u e a s u bstit u a, f eit o p or h os pit al, clí ni c a, l a b or at óri o o u 
e nti d a d e a ut ori z a d a (i n cis o I); a p eri o di ci d a d e mí ni m a a s er r e q u eri d a p ar a 
as d o a ç õ es, p ar a a c o n c ess ã o d a is e n ç ã o d a i ns cri ç ã o, s er á s e m estr al, p or p el o 
m e n os q u atr o s e m estr es c o ns e c uti v os (i n cis o II). 
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mi 2 0 1 8- 0 5 0 9 2 

2 

 

 

O art. 2º ass e nt a q u e a c o m pr o v a ç ã o d as d o a ç õ es d e v er á s er 
a pr es e nt a d a n o m o m e nt o d a i ns cri ç ã o n o pr o c ess o s el eti v o, d e a c or d o c o m a 
r e g ul a m e nt a ç ã o pr e vist a e m e dit al, a q u al s er á d efi ni d a p el a e nti d a d e q u e 
r e ali z ar o c ert a m e. 

O art. 3º, cl á us ul a d e vi g ê n ci a, d efi n e q u e a l ei r es ult a nt e d o 
pr oj et o d e l ei e ntr ar á e m vi g or n a d at a d e s u a p u bli c a ç ã o. 

A a ut or a ar g u m e nt a q u e i n c u m b e a o P o d er P ú bli c o b us c ar, c o m 
os i nstr u m e nt os a o s e u al c a n c e, u m a s ol u ç ã o p ar a a cr ô ni c a f alt a d e s a n g u e 
n os b a n c os es p al h a d os e m t o d o o P aís. Assi m, el a pr o p õ e a m e di d a pr e vist a 
n a pr es e nt e pr o p osi ç ã o c o m o u m c a mi n h o p ossí v el, a o atri b uir gr at ui d a d e d e 
i ns cri ç ã o e m c o n c urs os p ú bli c os r e ali z a d os p el a U ni ã o à q u el es c a n di d at os 
q u e c o m pr o v e m a d o a ç ã o p eri ó di c a. 

O pr oj et o, q u e n ã o r e c e b e u e m e n d as, f oi distri b uí d o p ar a a 
a pr e ci a ç ã o d a C o miss ã o d e Ass u nt os S o ci ais e d a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o, 
J usti ç a e Ci d a d a ni a ( C CJ), q u e d et é m d e cis ã o t er mi n ati v a. 

II – A N Á LI S E 

I n c u m b e à C A S s e pr o n u n ci ar s o br e as pr o p osi ç õ es q u e di g a m 
r es p eit o à pr ot e ç ã o e d ef es a d a s a ú d e – t e m áti c a a br a n gi d a p el o pr oj et o s o b 
a n ális e –, c o nf or m e o i n cis o II d o art. 1 0 0 d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o 
F e d er al ( RI S F). 

O P L S nº 5 0 3, d e 2 0 1 7, b us c a i n c e nti v ar a d o a ç ã o p eri ó di c a d e 
s a n g u e, of er e c e n d o e m tr o c a, a o d o a d or, a is e n ç ã o d a t a x a d e i ns cri ç ã o d e 
c o n c urs os p ú bli c os r e ali z a d os p ar a o pr e e n c hi m e nt o d e v a g as n a esf er a 
f e d er al. 

E m b or a ess e ti p o d e pr o p ost a s ej a m uit o b e m-i nt e n ci o n a d a, a 
n oss o v er, a cri a ç ã o d e b e n efí ci os d e q u al q u er n at ur e z a q u e t e n h a o o bj eti v o 
d e i n c e nti v ar a d o a ç ã o d e s a n g u e c h o c a-s e c o m as dis p osi ç õ es d a 
C o nstit ui ç ã o F e d er al d e 1 9 8 8 e c o m as p olíti c as p ú bli c as r el a ci o n a d as à 
d o a ç ã o d e s a n g u e, s e us c o m p o n e nt es e h e m o d eri v a d os q u e f or a m 
c o nstr uí d as n o P aís a o l o n g o d o t e m p o. 
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A d o a ç ã o v ol u nt ári a n ã o r e m u n er a d a – a d ot a d a p el a m ai ori a d os 
p aís es e r e c o m e n d a d a p el a Or g a ni z a ç ã o M u n di al d a S a ú d e ( O M S) – é a 
f or m a m ais efi c a z d e s e o bt er e m est o q u es s e g ur os d e s a n g u e.  D e f at o, a 
d o a ç ã o r e m u n er a d a o u pr e mi a d a f a z a u m e nt ar o ris c o d e tr a ns miss ã o d e 
d o e n ç as i nf e c ci os as, ai n d a q u e s ej a m a d ot a d os t o d os os pr o c e di m e nt os d e 
tri a g e m d e d o a d or es pr e c o ni z a d os p el as n or m as s a nit ári as. O u s ej a, d o p o nt o 
d e vist a t é c ni c o, el a a m pli a si g nifi c ati v a m e nt e o ris c o d e est o q u es d e s a n g u e 
c o nt a mi n a d os. 

As p ess o as n ã o d e v e m s er i n c e nti v a d as a d o ar s a n g u e e m tr o c a 
d e q u al q u er b e n efí ci o, p ois iss o p o d e esti m ul ar q u e o d o a d or o mit a 
i nf or m a ç õ es i m p ort a nt es – h á bit os e c o m p ort a m e nt os – d ur a nt e a e ntr e vist a 
d e tri a g e m p ar a a d o a ç ã o d e s a n g u e, o q u e p o d e tr a z er ris c os a di ci o n ais a o 
r e c e pt or d a tr a nsf us ã o. 

A tri a g e m clí ni c a vis a a mi ni mi z ar o ris c o d e p ossí v eis f al h as 
n os t est es s or ol ó gi c os r e ali z a d os p ar a a d et e c ç ã o d e i nf e c ç õ es n o s a n g u e 
c ol et a d o, a e x e m pl o d o q u e o c orr e n o p erí o d o d a j a n el a i m u n ol ó gi c a, q u e é 
o p erí o d o i ni ci al d e u m a d et er mi n a d a i nf e c ç ã o e m q u e os ní v eis d e a nti c or p os 
s ã o i n d et e ct á v eis p el as t est a g e ns dis p o ní v eis – ist o é, a p ess o a s e e n c o ntr a 
i nf e ct a d a, m as a pr es e nt a s or ol o gi a n e g ati v a.  

P ar a q u e a tri a g e m s ej a ef eti v a, é n e c ess ári o q u e as i nf or m a ç õ es 
pr est a d as p el o p ot e n ci al d o a d or s ej a m fi d e di g n as, o q u e fi c a c o m pr o m eti d o 
q u a n d o o d o a d or t e m i nt er ess e e m r e c e b er d et er mi n a d o b e n efí ci o, c o m o o 
pr o p ost o p el a pr es e nt e pr o p osi ç ã o. Iss o é o q u e d e m o nstr a a e x p eri ê n ci a d os 
b a n c os d e s a n g u e n o P aís, q u e a p o nt a a i m p ort â n ci a d a d o a ç ã o v ol u nt ári a e 
n ã o r e m u n er a d a d e s a n g u e p ar a a s e g ur a n ç a d e d o a d or es e r e c e pt or es. 

N ess e s e nti d o, a C o nstit ui ç ã o F e d er al, n o § 4º d e s e u art. 1 9 9, 
pr oí b e q u al q u er ti p o d e c o m er ci ali z a ç ã o d o s a n g u e e s e us d eri v a d os. A L ei 
nº 1 0. 2 0 5, d e 2 1 d e m ar ç o d e 2 0 0 5, q u e r e g ul a m e nt a o cit a d o dis p ositi v o 
c o nstit u ci o n al, r e afir m a s e u c o m a n d o, est a b el e c e n d o c o m o pri n cí pi os e 
dir etri z es d a P olíti c a N a ci o n al d e S a n g u e, C o m p o n e nt es e H e m o d eri v a d os a 
utiliz a ç ã o e x cl usi v a d a d o a ç ã o v ol u nt ári a, n ã o r e m u n er a d a, d o s a n g u e, 
c a b e n d o a o p o d er p ú bli c o esti m ul á-l a c o m o at o r el e v a nt e d e s oli d ari e d a d e 
h u m a n a e c o m pr o miss o s o ci al  e t a m b é m a pr oi bi ç ã o d e r e m u n er a ç ã o a o 
d o a d or p el a d o a ç ã o d e s a n g u e (i n cis os II e III d o art. 1 4). 
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Assi m s e n d o, a c o n c ess ã o d e b e n efí ci os o u v a nt a g e ns d e 
q u al q u er n at ur e z a, q u e i nstr u m e nt ali z e m r el a ç õ es d e tr o c a e n v ol v e n d o o 
s a n g u e d as p ess o as, é m e di d a q u e d e v e s er r e p u di a d a, e m r a z ã o d os m al es 
q u e pr o v o c a. E m v er d a d e, ess e ti p o d e pr áti c a vi ol a o pr ó pri o c o n c eit o d e 
d o a ç ã o, c o m o at o d e li b er d a d e d e c o ns ci ê n ci a e c o m pr o miss o s o ci al. 

Ai n d a q u e o P L S e m c o m e nt o n ã o s u gir a r e m u n er a ç ã o e m 
p e c ú ni a a o d o a d or, a a d o ç ã o d a m e di d a pr o p ost a – is e n ç ã o d e t a x a –
r e pr es e nt a u m a r el a ç ã o d e tr o c a e n v ol v e n d o o s a n g u e, pr o c e di m e nt o q u e s e 
c ar a ct eri z a c o m o u m a f or m a d e c o m er ci ali z a ç ã o. 

D ess a f or m a, r est a- n os c o ntr ai n di c ar a a pr o v a ç ã o d a pr o p osit ur a 
q u e or a a n alis a m os, vist o q u e el a s e m ostr a i n c o m p atí v el c o m a l e gisl a ç ã o 
c o nstr uí d a p ar a a p olíti c a d e s a n g u e e m n oss o p aís. 

III – V O T O 

E m vist a d o e x p ost o, v ot a m os p el a r ej ei ç ã o  d o Pr oj et o d e L ei 
d o S e n a d o nº 5 0 3, d e 2 0 1 7. 

S al a d a C o miss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C A S, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 3 1ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e A s s u nt o s S o ci ai s

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

H É LI O J O S É 1. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

W A L D E MI R M O K A 2. V A L DI R R A U P PP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 3. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

J O S É A M A U RI 4. E DI S O N L O B Ã OP R E S E N T E

AI R T O N S A N D O V A L 5. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

Â N G E L A P O R T E L A 1. F Á TI M A B E Z E R R AP R E S E N T E P R E S E N T E

H U M B E R T O C O S T A 2. G L EI SI H O F F M A N N

P A U L O P AI M 3. J O S É PI M E N T E LP R E S E N T E

P A U L O R O C H A 4. J O R G E VI A N AP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 5. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

D A LI RI O B E B E R 1. F L E X A RI B EI R OP R E S E N T E P R E S E N T E

E D U A R D O A M O RI M 2. RI C A R D O F E R R A Ç O

R O N A L D O C AI A D O 3. J O S É A G RI PI N OP R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 4. WI L D E R M O R AI SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

S É R GI O P E T E C Ã O 1. O T T O A L E N C A R

A N A A M É LI A 2. CI R O N O G U EI R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

LÍ DI C E D A M A T A 1. R O M Á RI O P R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 2. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

R O D RI G U E S P A L M A 1. A R M A N D O M O N T EI R O

VI C E N TI N H O A L V E S 2. E D U A R D O L O P E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 1: 2 8: 1 9 P á gi n a 1 d e 1

6
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O D E
A S S U N T O S S O CI AI S A P R O V A P A R E C E R C O N T R Á RI O A O P R OJ E T O
D E L EI D O S E N A D O N º 5 0 3, D E 2 0 1 7, D E A U T O RI A D A S E N A D O R A
R O S E D E F R EI T A S.

( P L S 5 0 3 / 2 0 1 7)

S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e Ass u nt os S o ci ais
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E A S S U N T O S S O CI AI S, s o br e o Pr oj et o d e L ei d a
C â m ar a n° 1 7, d e 2 0 1 8, q u e I n stit ui a o bri g at ori e d a d e d e o s
est a b el e ci m e nt os d e e nsi n o d a s r e d es p ú bli c a e pri v a d a v olt a d o s à
e d u c a ç ã o i nf a ntil e à e d u c a ç ã o b á si c a e o s est a b el e ci m e nt o s d e
r e cr e a ç ã o i nf a ntil c a p a cit ar e m pr ofis si o n ai s d o s e u c or p o d o c e nt e o u
f u n ci o n al e m n o ç õ es b ási c a s d e pri m eir o s s o c orr os, e s o br e o Pr oj et o
d e L ei d o S e n a d o n° 7 0, d e 2 0 1 8, d o S e n a d or C ás si o C u n h a Li m a, q u e
Alt er a a L ei n º 1 2. 6 4 5, d e 1 6 d e m ai o d e 2 0 1 2, p ar a o bri g ar o s
est a b el e ci m e nt os d e e nsi n o a cri ar e m a nt er c o mi ss ã o d e pr e v e n ç ã o
d e a ci d e nt es e a dis p or d e p ess o al c a p a cit a d o p ar a o at e n di m e nt o d e
pri m eir os s o c orr os.

R E L A T O R: S e n a d or a R os e d e Fr eit a s
R E L A T O R A D H O C: S e n a d or P a ul o P ai m

P A R E C E R ( S F) N º 4 6, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or a M art a S u pli c y

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R Nº       D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E A S S U N T O S S O CI AI S, 
s o br e o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 1 7, d e 2 0 1 8 e 
a p e ns a d o o P L S 7 0, d e 2 0 1 8 ( nº 9. 4 6 8, d e 2 0 1 8, n a 
C as a d e ori g e m), d o D e p ut a d o Ri c ar d o I z ar n a 
c â m ar a d os d e p ut a d os e d o s e n a d or C assi o c u n h a 
Li m a n o s e n a d o f e d er al , q u e i nstit ui a 
o bri g at ori e d a d e d e os est a b el e ci m e nt os d e e nsi n o 
d as r e d es p ú bli c a e pri v a d a v olt a d os à e d u c a ç ã o 
i nf a ntil e à e d u c a ç ã o b ási c a e os est a b el e ci m e nt os 
d e r e cr e a ç ã o i nf a ntil c a p a cit ar e m pr ofissi o n ai s d o 
s e u c or p o d o c e nt e o u f u n ci o n al e m n o ç õ es b ási c as 
d e pri m eir os s o c orr os . 

R el at or a: S e n a d or a R O S E D E F R EI T A S  

I –  R E L A T Ó RI O 

V e m à a n ális e d a C o mi s s ã o d e As s u nt o s S o ci ais ( C A S) o 
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a ( P L C) nº 1 7, d e 2 0 1 8 ( Pr oj et o d e L ei nº 9. 4 6 8, d e 
2 0 1 8, n a C as a d e ori g e m), d e a ut ori a d o D e p ut a d o Ri c ar d o I z ar. 

N o m es m o s e nti d o f oi a p e ns a d o p or s e tr at ar d a m es m a m at éri a 
o P L S nº 7 0, d e 2 0 1 8 d e a ut ori a d o S e n a d or C assi o C u n h a Li m a. 

A i ni ci ati v a pr et e n d e t or n ar o bri g at óri a a c a p a cit a ç ã o e m n o ç õ es 
b ási c as d e pri m eir o s s o c orr os d e pr of es s or es e f u n ci o n ári os d e 
est a b el e ci m e nt os d e e n si n o p ú bli c o s e pri v a d o s d e e d u c a ç ã o b ási c a e d e 
est a b el e ci m e nt os d e r e cr e a ç ã o i nf a ntil. A pr o p osi ç ã o d et er mi n a q u e o c urs o 
d e v er á s er of ert a d o a n u al m e nt e p ar a fi n s d e c a p a cit a ç ã o o u r e ci cl a g e m, 
d e v e n d o s er mi nistr a d o n os est a b el e ci m e nt os p ú bli c o s p or e nti d a d es 
m u ni ci p ais o u est a d u ai s es p e ci ali z a d as e m pr áti c as d e a u xíli o i m e di at o e 
e m er g e n ci al e, n os est a b el e ci m e nt o s pri v a d os, p or pr ofis si o n ais h a bilit a d os. 
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2 

O P L C e o P L S dis p õ e m t a m b é m q u e a q u a nti d a d e d e 
pr ofis si o n ais c a p a cit a d os d e v er á s er est a b el e ci d a e m r e g ul a m e nt o, o b s er v a d a 
a pr o p or ç ã o e ntr e f u n ci o n ári os d o s est a b el e ci m e nt o s e cri a n ç as e 
a d ol es c e nt es s o b s e us c ui d a d os. A d e m ai s, a i ni ci ati v a o bri g a as i nstit ui ç õ es 
a afi x ar e m l o c al vi sí v el c ertifi c a ç ã o q u e c o m pr o v e a c a p a cit a ç ã o, c o m a 
i m p o si ç ã o d e p e n ali d a d es p el o d es c u m pri m e nt o, t ais c o m o n otifi c a ç ã o d e 
d es c u m pri m e nt o d a l ei, m ult a o u c ass a ç ã o d e al v ar á d e f u n ci o n a m e nt o p ar a 
est a b el e ci m e nt os pri v a d o s e r es p o ns a bili z a ç ã o p atri m o ni al d o a g e nt e p ú bli c o 
n o c as o d as cr e c h es e es c ol as d a r e d e p ú bli c a. 

N a C â m ar a d o s D e p ut a d o s, a pr o p osi ç ã o f oi a pr e ci a d a p el as 
C o mi s s õ es d e E d u c a ç ã o e C ult ur a ( C E); Fi n a n ç as e Tri b ut a ç ã o ( C F T), 
C o n stit ui ç ã o e J usti ç a e d e Ci d a d a ni a ( C CJ C); e S e g uri d a d e S o ci al e F a míli a 
( C S S F), t e n d o l o gr a d o a pr o v a ç ã o, n a f or m a d e s u b e m e n d a s u b stit uti v a d a 
C E à E m e n d a nº 1 d o Pl e n ári o ( as C o mi s s õ es s e pr o n u n ci ar a m e m Pl e n ári o, 
d e vi d o à a pr o v a ç ã o d e r e q u eri m e nt o d e ur g ê n ci a). A o c h e g ar a o S e n a d o 
F e d er al, a m at éri a f oi distri b uí d a a est a C o mi s s ã o e à C o mi s s ã o d e Ass u nt os 
E c o n ô mi c o s ( C A S), n ã o t e n d o r e c e bi d o e m e n d as. O P L S 7 0 f oi distri b uí d o 
a ess a e gr é gi a c o mi s s ã o p ar a a pr e ci a ç ã o. 

A o j u stifi c ar a i ni ci ati v a, o a ut or d ef e n d e q u e os 
est a b el e ci m e nt os d e e n si n o o u d e r e cr e a ç ã o d e v e m n ã o s o m e nt e of er e c er 
f or m a ç ã o e d u c a ci o n al d e q u ali d a d e, m as t a m b é m pr o p or ci o n ar a 
m a n ut e n ç ã o d a i nt e gri d a d e fí si c a e psí q ui c a d e s e us t ut el a d os. N es s e s e nti d o, 
e nt e n d e q u e os f u n ci o n ári os d e t ai s i n stit ui ç õ es d e v e m s er c a p a cit a d os p ar a 
of er e c er i m e di at a pr est a ç ã o d e a u xíli o b ási c o a u m a cri a n ç a o u a d ol es c e nt e 
a ci d e nt a d o, at é q u e o s o c orr o es p e ci ali z a d o s ej a p o ssí v el. 

I I –  A N Á LI S E 

O P L C nº 1 7, d e 2 0 1 8 e o P L S nº 7 0, d e 2 0 1 8, a b or d a m m at éri a 
d e n at ur e z a s o ci ais e est á, p ort a nt o, s uj eit o a o e x a m e d e m érit o d a C A S, n os 
t er m o s d o art. 1 0 2 d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al ( RI S F). 

Pri m eir o s s o c orr os s ã o pr o c e di m e nt os b ási c os d e e m er g ê n ci a 
q u e d e v e m s er a pli c a d os e m u m a p es s o a l esi o n a d a o u e m sit u a ç ã o d e ri s c o 
d e vi d a, d e f or m a a m a nt er o s si n ais vit ai s e a i m p e dir o a gr a v a m e nt o d o 
q u a dr o d e s a ú d e, at é q u e a víti m a r e c e b a a d e q u a d a assist ê n ci a. 

S e g u n d o d a d os d o D at as us, sist e m a d e d a d os d o Mi nist éri o d a 
S a ú d e, s uf o c a ç ã o, af o g a m e nt o, e n v e n e n a m e nt o, q u e d as e q u ei m a d ur as est ã o 
e ntr e as pri n ci p ais c a u s as d e m ort e d e cri a n ç as a p artir d e u m a n o d e i d a d e 
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3 

n o Br asil. A pr o p osi ç ã o e m a n áli s e b u s c a j u st a m e nt e of er e c er m ai or pr ot e ç ã o 
a es s as cri a n ç as n o a m bi e nt e es c ol ar, p or m ei o d a c a p a cit a ç ã o d e pr of ess or es 
e f u n ci o n ári o s p ar a at u ar n os pri m eir o s c ui d a d os e m c as o d e a ci d e nt e o u m al 
s ú bit o, d e m o d o a m el h or ar o q u a dr o, e vit ar s e q u el as e, at é m es m o, s al v ar 
vi d as. 

A cr e dit a m o s q u e a es c ol a t e n h a o p a p el n ã o s o m e nt e d e of er e c er 
e d u c a ç ã o d e q u ali d a d e, m as t a m b é m d e pr ot e g er e g u ar d ar n os s as cri a n ç as e 
a d ol es c e nt es, s e n d o i m pr es ci n dí v el q u e h aj a f u n ci o n ári os a pt os p ar a at u ar 
e m c as os d e ur g ê n ci a o u e m er g ê n ci a q u e c o m pr o m et a m a i nt e gri d a d e físi c a 
d e al g u m est u d a nt e. N es s e s e nti d o, a pr o p osi ç ã o e m a n áli s e b u s c a t or n ar 
o bri g at óri a a c a p a cit a ç ã o d e pr of ess or es e f u n ci o n ári os d e est a b el e ci m e nt os 
d e e nsi n o o u d e r e cr e a ç ã o p ar a pr est ar os pri m eir os s o c orr o s q u a n d o 
n e c es s ári o. 

As si m, é i n e g á v el o m érit o d a pr o p o si ç ã o a n ali s a d a. P or o utr o 
l a d o, i d e ntifi c a m o s i m pr e ci s ã o t er mi n ol ó gi c a n o P L C, n o q u e r es p eit a à 
utili z a ç ã o d as e x pr ess õ es “ e d u c a ç ã o i nf a ntil ” e “ e d u c a ç ã o b ási c a ”, c o m o s e 
a s e g u n d a n ã o e n gl o b as s e a pri m eir a, m oti v o p el o q u al a pr es e nt a m o s a b ai x o 
e m e n d as d e r e d a ç ã o. Al é m di ss o, pr o p o m o s a s u pr es s ã o d o dis p o st o n o art. 
1º, c o m a r e n u m er a ç ã o d o s dis p ositi v o s s e g ui nt es, t e n d o e m vi st a q u e o e nt ã o 
art. 2º r e p et e o c o nt e ú d o d o di s p ositi v o a nt eri or c o m al g u ns d et al h a m e nt o s. 

N a C o mi s s ã o d e E d u c a ç ã o, C ult ur a e Es p ort e o pr oj et o f oi 
a pr o v a d o, s e n d o a pr o v a d as t a m b é m as E m e n d as d e r e d a ç ã o Nº 0 1- C E e Nº 
0 2 –  C E. 

I II –  V O T O 

Di a nt e d o e x p ost o, o v ot o é p el a A P R O V A Ç Ã O d o Pr oj et o d e 
L ei d a C â m ar a nº 1 7, d e 2 0 1 8 e p el a r ej ei ç ã o d o P L S nº 7 0, d e 2 0 1 8 a p e ns a d o. 
T a m b é m a pr o v a m o s as E m e n d as d e r e d a ç ã o Nº 0 1- C E e Nº 0 2 –  C E.  

S al a d a C o mi ss ã o, 
 

 
, Pr esi d e nt e 
 
 
, R el at or a 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C A S, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 3 1ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e A s s u nt o s S o ci ai s

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

H É LI O J O S É 1. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

W A L D E MI R M O K A 2. V A L DI R R A U P PP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 3. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

J O S É A M A U RI 4. E DI S O N L O B Ã OP R E S E N T E

AI R T O N S A N D O V A L 5. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

Â N G E L A P O R T E L A 1. F Á TI M A B E Z E R R AP R E S E N T E P R E S E N T E

H U M B E R T O C O S T A 2. G L EI SI H O F F M A N N

P A U L O P AI M 3. J O S É PI M E N T E LP R E S E N T E

P A U L O R O C H A 4. J O R G E VI A N AP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 5. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

D A LI RI O B E B E R 1. F L E X A RI B EI R OP R E S E N T E P R E S E N T E

E D U A R D O A M O RI M 2. RI C A R D O F E R R A Ç O

R O N A L D O C AI A D O 3. J O S É A G RI PI N OP R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 4. WI L D E R M O R AI SP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

S É R GI O P E T E C Ã O 1. O T T O A L E N C A R

A N A A M É LI A 2. CI R O N O G U EI R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

LÍ DI C E D A M A T A 1. R O M Á RI O P R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 2. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

R O D RI G U E S P A L M A 1. A R M A N D O M O N T EI R O

VI C E N TI N H O A L V E S 2. E D U A R D O L O P E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 1: 2 8: 1 9 P á gi n a 1 d e 1

5
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O D E
A S S U N T O S S O CI AI S A P R O V A P A R E C E R F A V O R Á V E L A O P R OJ E T O
D E L EI D A C Â M A R A N º 1 7, D E 2 0 1 8, C O M A S E M E N D A S N º S 1- C E-
C A S E 2- C E- C A S; E C O N T R Á RI O A O P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O N º
7 0, D E 2 0 1 8, Q U E T R A MI T A E M C O NJ U N T O.

( P L C 1 7 / 2 0 1 8)

S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e Ass u nt os S o ci ais
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a n° 5 6, d e 2 0 1 8, q u e C o nf er e n o v a r e d a ç ã o
a o art. 1. 5 2 0 d a L ei n º 1 0. 4 0 6, d e 1 0 d e j a n eir o d e 2 0 0 2 ( C ó di g o Ci vil),
p ar a s u pri mir as e x c e ç õ es l e g ai s p er mi s si v a s d o c a s a m e nt o i nf a ntil.

R E L A T O R: S e n a d or a M art a S u pli c y

P A R E C E R ( S F) N º 8 5, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or E dis o n L o b ã o

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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G a bi n et e d a S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y 

 

 

Al a S e n a d o r Di n a rt e M a ri z –  G a bi n et e 1 - S e n a d o F e d e r al –  P r a ç a d o s T r ê s P o d e r e s –  C E P 7 0 1 6 5 - 9 0 0 –  B r a síli a D F  

T el ef o n e: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 - 6 5 1 0 –  m a rt a. s u pli c y @ s e n a d o r a. g o v. b r 

P A R E C E R N º       , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A 
E CI D A D A NI A, s o br e o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a 
n º 5 6, d e 2 0 1 8 ( P L nº 7. 1 1 9, d e 2 0 1 7, n a C as a d e 
ori g e m), d a D e p ut a d a L a ur a C ar n eir o, q u e c o nf er e 
n o v a r e d a ç ã o a o art. 1. 5 2 0 d a L ei n º 1 0. 4 0 6, d e 1 0 
d e j a n eir o d e 2 0 0 2 ( C ó di g o Ci vil), p ar a s u pri mir 
as e x c e ç õ es l e g ais p er missi v as d o c as a m e nt o 
i nf a ntil. 

R el at or a: S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y 

I –  R E L A T Ó RI O 

O Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a ( P L C) n º 5 6, d e 2 0 1 8 ( n a ori g e m, 
Pr oj et o d e L ei n º 7. 1 1 9, d e 2 0 1 7), d e a ut ori a d a D e p ut a d a L a ur a C ar n eir o, 
alt er a o art. 1. 5 2 0 d a L ei n º 1 0. 4 0 6, d e 1 0 d e j a n eir o d e 2 0 0 2 ( C ó di g o Ci vil), 
p ar a i m p e dir, e m q u al q u er c as o, o c as a m e nt o d e p ess o as c o m m e n o s d e 
d e z es s eis a n os d e i d a d e. 

C o m p o st o d e d ois arti g os, o a rt. 1º  d o pr oj et o alt er a a r e d a ç ã o 
d o art. 1. 5 2 0 d o C ó di g o Ci vil, p ar a q u e n ã o s ej a p er miti d o, e m q u al q u er c as o, 
o c as a m e nt o d e q u e m n ã o ati n gi u a i d a d e n ú bil, c o m o b s er v â n ci a d o dis p ost o 
n o art. 1. 5 1 7 d o m es m o C ó di g o, n o q u al est á pr e vi st o q u e o h o m e m e a 
m ul h er c o m d e z ess eis a n o s p o d e m c as ar, e xi gi n d o-s e a ut ori z a ç ã o d e a m b os 
o s p ais, o u d e s e u s r e pr es e nt a nt es l e g ais, e n q u a nt o n ã o ati n gi d a a m ai ori d a d e 
ci vil a os d e z oit o a n o s. 

A cl á us ul a d e vi g ê n ci a, pr e vi st a n o a rt. 2º  d o pr oj et o, i nstit ui 
q u e a L ei d e c orr e nt e d a e v e nt u al a pr o v a ç ã o d a m at éri a e ntr a e m vi g or n a d at a 
d e s u a p u bli c a ç ã o ofi ci al. 
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G a bi n et e d a S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y 

 

 

Al a S e n a d o r Di n a rt e M a ri z –  G a bi n et e 1 - S e n a d o F e d e r al –  P r a ç a d o s T r ê s P o d e r e s –  C E P 7 0 1 6 5 - 9 0 0 –  B r a síli a D F  

T el ef o n e: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 - 6 5 1 0 –  m a rt a. s u pli c y @ s e n a d o r a. g o v. b r 

2  

O pr oj et o f oi di stri b uí d o à C o mi s s ã o d e C o mi s s ã o d e 
C o n stit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a ( C CJ), a nt es d e s er s u b m eti d o a o Pl e n ári o 
d o S e n a d o F e d er al. 

S e g u n d o a j ustifi c a ç ã o q u e a c o m p a n h a o pr oj et o, o Br asil, 
c o n s o a nt e est u d o d a Or g a ni z a ç ã o N ã o  G o v er n a m e nt al Pr o m u n d o, p u bli c a d o 
e m 2 0 1 5, é o q u art o p aí s c o m o m ai or n ú m er o d e c as a m e nt o s i nf a nti s. F or a m 
tr ês mil h õ es d e br asil eir as q u e afir m ar a m t er c as a d o a nt es d e c o m pl et ar 
d e z oit o a n o s d e i d a d e. M ai s d o q u e is s o, ai n d a s e g u n d o o est u d o, 8 7 7 mil 
m ul h er es br asil eir as s e c as ar a m c o m at é q ui n z e a n os d e i d a d e, e e xist e m n o 
P aís, at u al m e nt e, c er c a d e 8 8 mil m e ni n os e m e ni n as, c o m i d a d e e ntr e d e z e 
q u at or z e a n o s, e m u ni õ es c o ns e n s u ais, ci vis o u r eli gi os as.  

A a ut or a d o pr oj et o afir m a q u e e xist e estr eit a c orr el a ç ã o e ntr e o 
c as a m e nt o pr e c o c e e a gr a vi d e z n a a d ol es c ê n ci a, o a b a n d o n o es c ol ar e a 
e x pl or a ç ã o s e x u al, c uj o s m al es j á f or a m m ai s q u e m e n ci o n a d os n a lit er at ur a 
es p e ci ali z a d a, o q u e d e m a n d a d o s g o v er n o s e p arl a m e nt o s d o Br asil e d o s 
d e m ai s p aí s es u m a r e s p ost a e n ér gi c a q u a nt o à n e c es si d a d e d e s e pr ot e g er a 
di g ni d a d e d as n os s as cri a n ç as e j o v e ns. S e g u n d o u m o utr o est u d o, el a b or a d o 
p el o B a n c o M u n di al e i ntit ul a d o “ F e c h a n d o a Br e c h a: M el h or a n d o as L eis 
d e Pr ot e ç ã o  à M ul h er c o ntr a a Vi ol ê n ci a ” , é pr e cis o eli mi n ar as hi p ót es es 
l e g ais q u e a ut ori z a m o c as a m e nt o i nf a ntil, p ar a q u e s e r e d u z a a vi ol ê n ci a 
c o ntr a cri a n ç as e a d ol es c e nt es. Assi m, n a d a m ai s a d e q u a d o a est e m o vi m e nt o 
d e pr ot e ç ã o d a i nf â n ci a e d a j u v e nt u d e q u e s e m o difi q u e o art. 1. 5 2 0 d o 
C ó di g o Ci vil p ar a i m p e dir, e m q u al q u er c as o, o c as a m e nt o d e q u e m n ã o 
ati n gi u a i d a d e d e d e z es s eis a n os. 

N ã o f or a m r e c e bi d as e m e n d as a o pr oj et o n o pr a z o r e gi m e nt al. 

I I –  A N Á LI S E 

O pr oj et o n ã o a pr es e nt a ví ci o d e r e gi m e nt ali d a d e . C o m ef eit o, 
n os t er m o s d o art. 1 0 1, i n ci s os I e II, alí n e as d e  l, d o R e gi m e nt o I nt er n o d o 
S e n a d o F e d er al, c a b e à C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a o pi n ar 
s o br e a c o nstit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e r e gi m e nt ali d a d e d o s t e m as q u e 
l h e s ã o s u b m eti d os p or d es p a c h o d a Pr esi d ê n ci a o u c o ns ult a d e q u al q u er 
c o mi s s ã o, b e m c o m o, n o m érit o, e mitir p ar e c er s o br e m at éri a af eit a a o dir eit o 
ci vil. 
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G a bi n et e d a S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y 

 

 

Al a S e n a d o r Di n a rt e M a ri z –  G a bi n et e 1 - S e n a d o F e d e r al –  P r a ç a d o s T r ê s P o d e r e s –  C E P 7 0 1 6 5 - 9 0 0 –  B r a síli a D F  

T el ef o n e: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 - 6 5 1 0 –  m a rt a. s u pli c y @ s e n a d o r a. g o v. b r 

3  

Os r e q ui sit os f or m ai s e m at eri ais d e c o nstit u ci o n ali d a d e , p or 
s u a v e z, s ã o at e n di d os p el o pr oj et o, t e n d o e m vi st a q u e c o m p et e 
pri v ati v a m e nt e à U ni ã o l e gi sl ar s o br e dir eit o ci vil, a t e or d o dis p o st o n o art. 
2 2, i n cis o I, d a C o n stit ui ç ã o F e d er al, b e m c o m o p or n ã o t er si d o d esl u str a d a 
cl á u s ul a p étr e a al g u m a. A d e m ai s, a m at éri a s e i n s er e n o â m bit o d as 
atri b ui ç õ es d o C o n gr es s o N a ci o n al, d e c o nf or mi d a d e c o m o c a p ut  d o art. 4 8 
d a C art a M a g n a, n ã o h a v e n d o r es er v a t e m áti c a a r es p eit o, n os t er m o s d o art. 
6 1, § 1 º, d a C o nstit ui ç ã o F e d er al. Assi m, n ã o s e visl u m br a ó bi c e al g u m 
q u a nt o à c o n stit u ci o n ali d a d e d a m e di d a pr o p ost a. 

N o q u e c o n c er n e à j u ri di ci d a d e, o pr oj et o s e afi g ur a c orr et o, 
p ois s e e n c o ntr a af eri d a c o m est ei o n o s s e g ui nt es crit éri o s: a ) a d e q u a ç ã o  d o 
m ei o el eit o a o al c a n c e d os o bj eti v os vi sl u m br a d os; b ) g e n er ali d a d e  
n or m ati v a, q u e e xi g e s ej a m d esti n at ári o s d o c o m a n d o l e g al u m c o nj u nt o d e 
c as o s s u b m eti d o s a u m c o m p ort a m e nt o n or m ati v o c o m u m; c ) i n o v a ç ã o o u 
o ri gi n ali d a d e  d a m at éri a, e m f a c e d as n or m as j urí di c as e m vi g or; d ) 
c o er citi vi d a d e  p ot e n ci al; e e ) c o m p ati bili d a d e  c o m o s pri n cí pi o s dir et or es d o 
sist e m a d e dir eit o p átri o o u c o m o s pri n cí pi os es p e ci ai s d e c a d a r a m o 
p arti c ul ar d a ci ê n ci a j urí di c a. 

N o q u e c o n c er n e a o m é rit o , c o nsi d er a m o s l o u v á v el a m e di d a 
i n o v a d or a a br a ç a d a p el o pr oj et o e m a n ális e, p ois est á m uit o b e m aj u st a d a a o 
pri n cí pi o d a pr ot e ç ã o i nt e gr al d a cri a n ç a e d o a d ol es c e nt e, c uj o m ar c o 
c o n stit u ci o n al est á pr es e nt e n o art. 2 2 7 d a C art a M a g n a, e e n c o ntr a, 
i n cl u si v e, r es p al d o n or m ati v o n o art. 3º d o Est at ut o d a Cri a n ç a e d o 
A d ol es c e nt e. N o art. 2 2 7 d a C o n stit ui ç ã o F e d er al, o c o n stit ui nt e ori gi n ári o 
est a b el e c e u c o m o d e v er d a f a míli a, d a s o ci e d a d e e d o Est a d o as s e g ur ar à 
cri a n ç a, a o a d ol es c e nt e e a o j o v e m, c o m a b s ol ut a pri ori d a d e, o dir eit o à vi d a, 
à s a ú d e, à ali m e nt a ç ã o, à e d u c a ç ã o, a o l a z er, à pr ofis si o n ali z a ç ã o, à c ult ur a, 
à di g ni d a d e, a o r es p eit o, à li b er d a d e e à c o n vi v ê n ci a f a mili ar e c o m u nit ári a, 
al é m d e c ol o c á-l os a s al v o d e t o d a f or m a d e n e gli g ê n ci a, di s cri mi n a ç ã o, 
e x pl or a ç ã o, vi ol ê n ci a, cr u el d a d e e o pr ess ã o. 

É e vi d e nt e, p ort a nt o, q u e o m érit o d o pr oj et o s e ci n g e à 
n e c es si d a d e d e s e c o m pl et ar e d e s e a pri m or ar o pr o c ess o d e m u d a n ç a d as 
r e gr as d a c a p a ci d a d e es p e cífi c a p ar a o c as a m e nt o, à l u z d o r es p eit o a o 
pri n cí pi o d a pr ot e ç ã o i nt e gr al d a cri a n ç a e d o a d ol es c e nt e, p ar a q u e s e 
i m p e ç a, e m q u al q u er c as o, o c as a m e nt o d o h o m e m e d a m ul h er q u e ai n d a 
n ã o c o m pl et o u d e z ess eis a n os d e i d a d e. 
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4  

O pr oj et o pr et e n d e, es s e n ci al m e nt e, i m p e dir a u ni ã o 
m atri m o ni al d e cri a n ç as e a d ol es c e nt es, r e v o g a n d o a a nti g a r e d a ç ã o d o art. 
1. 5 2 0 d o C ó di g o Ci vil, q u e p er mit e, e x c e p ci o n al m e nt e, o c as a m e nt o d e 
q u e m ai n d a n ã o ati n gi u a i d a d e d e d e z ess ei s a n os c o m pl et os, p ar a e vit ar a 
i m p o si ç ã o o u c u m pri m e nt o d e p e n a cri mi n al o u e m c as o d e gr a vi d e z.  

C o m o b e m l e m br a d o n a j ustifi c a ç ã o d o pr oj et o, a L ei n º 1 1. 1 0 6, 
d e 2 8 d e m ar ç o d e 2 0 0 5, r e v o g o u, p or m ei o d o s e u art. 5 º, o s i n cis o s VII e 
VIII d o art. 1 0 7 d o C ó di g o P e n al, n os q u ais s e p er miti a a e xti n ç ã o d a 
p u ni bili d a d e d os cri m es d e est u pr o ( art. 2 1 3), vi ol ê n ci a s e x u al m e di a nt e 
fr a u d e ( art. 2 1 5), ass é di o s e x u al ( art. 2 1 6- A), est u pr o d e v ul n er á v el ( art. 2 1 7-
A), e ntr e o utr o s, p el o c as a m e nt o d o a g e nt e c o m a víti m a, o u p el o c as a m e nt o 
d a víti m a c o m t er c eir o, s e t ai s cri m es ti v ess e m si d o c o m eti d os s e m vi ol ê n ci a 
r e al o u gr a v e a m e a ç a e d es d e q u e a of e n di d a n ã o ti v es s e r e q u eri d o o 
pr oss e g ui m e nt o d o i n q u érit o p oli ci al o u d a a ç ã o p e n al n o pr a z o d e s ess e nt a 
di as a c o nt ar d a c el e br a ç ã o d o c as a m e nt o. D e f at o, a p ós a p u bli c a ç ã o d a L ei 
n º 1 1. 1 0 6, d e 2 0 0 5, n ã o é m ai s p os sí v el e vit ar a i m p o si ç ã o d a s a n ç ã o p e n al 
d e cri m e c o ntr a a di g ni d a d e s e x u al p el o c as a m e nt o d o a g e nt e c o m a víti m a, 
o u p el o c as a m e nt o d a víti m a c o m t er c eir o. C o nt u d o, a p ersist ê n ci a d a at u al 
r e d a ç ã o d o art. 1. 5 2 0 d o C ó di g o Ci vil, ai n d a q u e d estit uí d a d e efi c á ci a 
j urí di c a, at e nt a c o ntr a a di g ni d a d e d as n os s as cri a n ç as e a d ol es c e nt es, b e m 
c o m o pr ej u di c a s eri a m e nt e a i m a g e m d o Br asil n o e xt eri or. E m 
c o n s e q u ê n ci a, c o m a n o v a r e d a ç ã o d o s i n ci s os VII e VIII d o art. 1 0 7 d o 
C ó di g o P e n al, o c as a m e nt o d o a g e nt e c o m a víti m a, o u o c as a m e nt o d a 
víti m a c o m t er c eir o, n ã o i m p e d e m ai s a i m p o si ç ã o o u c u m pri m e nt o d a 
s a n ç ã o cri mi n al p el o a gr es s or, p ass a n d o a fi g ur ar e ntr e o s cri m es c o ntr a a 
di g ni d a d e s e x u al, o q u e i m pli c a a ç ã o p e n al p ú bli c a. 

O C ó di g o Ci vil tr at a, e m c a pít ul o pr ó pri o ( arts. 1. 5 1 7 a 1. 5 2 0), 
d a c a p a ci d a d e p ar a o c as a m e nt o, q u e d e v e s er d e m o n str a d a e m pr o c ess o d e 
h a bilit a ç ã o p er a nt e o ofi ci al d e r e gistr o ci vil, fi x a n d o e m d e z es s eis a n os a 
i d a d e mí ni m a, d e n o mi n a d a i d a d e n ú bil, t a nt o p ar a o h o m e m q u a nt o p ar a a 
m ul h er. As si m, m es m o q u e a pr o v a d o est e pr oj et o, a i d a d e mí ni m a p ar a o 
c as a m e nt o, t a nt o d o h o m e m q u a nt o d a m ul h er, c o nti n u a s e n d o d e d e z ess eis 
a n o s, e xi gi n d o-s e, p ar a t a nt o, a a ut ori z a ç ã o d e a m b o s o s p ais, o u d e s e us 
r e pr es e nt a nt es l e g ai s, p ar a q u e s e r e ali z e a c el e br a ç ã o d o m atri m ô ni o. N a 
v er d a d e, o pr oj et o a p e n as pr oi bi u o c as a m e nt o d o h o m e m e d a m ul h er q u e 
ai n d a n ã o h o u v er al c a n ç a d o d a i d a d e n ú bil d e d e z es s eis a n o s; c o nt u d o 
m a nt e v e-s e a p ossi bili d a d e d e q u e s e r e ali z e o c as a m e nt o d a q u el e q u e t e m 
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G a bi n et e d a S e n a d or a M A R T A S U P LI C Y 
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T el ef o n e: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 - 6 5 1 0 –  m a rt a. s u pli c y @ s e n a d o r a. g o v. b r 

5  

e ntr e d e z ess ei s e d e z oit o a n o s d e i d a d e, d es d e q u e pr es e nt e a a ut ori z a ç ã o d e 
a m b o s o s p ai s o u d e s e u s r e pr es e nt a nt es l e g ais. 

O utr o as p e ct o i nt er ess a nt e tr a zi d o p el o pr oj et o é o d e pr oi bir o 
c as a m e nt o d a m ul h er gr á vi d a q u e t e n h a i d a d e i nf eri or a d e z ess ei s a n os. C o m 
ef eit o, ai n d a q u e gr á vi d a, a m ul h er c o m i d a d e i nf eri or a d e z es s ei s a n o s n ã o 
p o d er á s e c as ar, fi c a n d o o bri g a d a a a g u ar d ar q u e c o m pl et e a i d a d e mí ni m a 
d e d e z ess ei s a n os p ar a q u e, assi m, s oli cit e, j u nt a m e nt e c o m o o utr o n u b e nt e, 
a a b ert ur a d o pr o c es s o d e h a bilit a ç ã o p ar a o c as a m e nt o. O bj eti v a-s e, 
p ort a nt o, p or m ei o d o pr oj et o, i m p e dir a a nt e ci p a ç ã o d o c as a m e nt o e m r a z ã o 
d a gr a vi d e z n a a d ol es c ê n ci a. 

À g uis a d e f e c h o, c o n si d er a m o s n e c ess ári a a a pr o v a ç ã o d est e 
pr oj et o p ar a o bst ar, e m q u al q u er c as o, o c as a m e nt o d a q u el es q u e ai n d a n ã o 
al c a n ç ar a m a i d a d e mí ni m a d e d e z es s eis a n o s.  

I II –  V O T O 

E m r a z ã o d e t o d o o e x p ost o, o pi n a m o s p el a a p r o v a ç ã o  d o 
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a n º 5 6, d e 2 0 1 8. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or a 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C J, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 0 h - 2 5ª, Or di n ári a

C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M ai ori a

J A D E R B A R B A L H O 1. R O B E R T O R E Q UI Ã O P R E S E N T E

E DI S O N L O B Ã O 2. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

E D U A R D O B R A G A 3. R O B E R T O R O C H AP R E S E N T E

SI M O N E T E B E T 4. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 5. W A L D E MI R M O K AP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 6. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

J O S É M A R A N H Ã O 7. D Á RI O B E R G E R

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

J O R G E VI A N A 1. H U M B E R T O C O S T A

J O S É PI M E N T E L 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 3. R E GI N A S O U S AP R E S E N T E

G L EI SI H O F F M A N N 4. H É LI O J O S É P R E S E N T E

P A U L O P AI M 5. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 6. S É R GI O P E T E C Ã O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A É CI O N E V E S 1. RI C A R D O F E R R A Ç O

A N T O NI O A N A S T A SI A 2. C Á S SI O C U N H A LI M AP R E S E N T E P R E S E N T E

F L E X A RI B EI R O 3. E D U A R D O A M O RI MP R E S E N T E

WI L D E R M O R AI S 4. R O N A L D O C AI A D OP R E S E N T E P R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 5. J O S É S E R R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

GI V A G O T E N Ó RI O 2. A N A A M É LI AP R E S E N T E P R E S E N T E

CI R O N O G U EI R A 3. O M A R A ZI Z

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S 1. A L V A R O DI A S

LÍ DI C E D A M A T A 2. J O Ã O C A PI B E RI B EP R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 3. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

A R M A N D O M O N T EI R O 1. R O D RI G U E S P A L M A

E D U A R D O L O P E S 2. VI C E N TI N H O A L V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 3. W E L LI N G T O N F A G U N D E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 1 d e 2
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

P A U L O R O C H A

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 2 d e 2
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 2 5 ª R E U NI Ã O O R DI N Á RI A, R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A
C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O D A S E N A D O R A M A R T A
S U P LI C Y, Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C CJ,
F A V O R Á V E L A O P R OJ E T O.

( P L C 5 6 / 2 0 1 8)

S e n a d or E DI S O N L O B Ã O

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a n° 3 5, d e 2 0 1 4, q u e A cr es c e nt a p ar á gr af o
ú ni c o a o art. 1 5 8 d o D e cr et o- L ei n º 3. 6 8 9, d e 3 d e o ut u br o d e 1 9 4 1 -
C ó di g o d e Pr o c ess o P e n al.

R E L A T O R: S e n a d or a Si m o n e T e b et

P A R E C E R ( S F) N º 8 6, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or E dis o n L o b ã o

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R Nº  , D E 2 0 1 8 

D a  C O MI S S Ã O  D E  C O N S TI T UI Ç Ã O, 
J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o Pr oj et o d e 
L ei d a C â m ar a nº 3 5, d e 2 0 1 4 ( nº 2 3 5/ 2 0 1 1, n a 
C as a d e ori g e m), d o D e p ut a d o S a n d es J ú ni or, q u e 
a cr es c e nt a p ar á gr af o ú ni c o a o art. 1 5 8 d o 
D e cr et o- L ei nº 3. 6 8 9, d e 3 d e o ut u br o d e 1 9 4 1 - 
C ó di g o d e Pr o c ess o P e n al . 

R el at or a: S e n a d or a SI M O N E T E B E T  

I –  R E L A T Ó RI O 

V e m a o e x a m e d a C o mi s s ã o d e C o nstit ui ç ã o, J usti ç a e 
Ci d a d a ni a, o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a ( P L C) nº 3 5, d e 2 0 1 4, q u e 
a cr es c e nt a p ar á gr af o ú ni c o a o art. 1 5 8 d o D e cr et o- L ei nº 3. 6 8 9, d e 3 d e 
o ut u br o d e 1 9 4 1 –  C ó di g o d e Pr o c ess o P e n al ( C P P), p ar a pr e v er q u e t er ã o 
pri ori d a d e n a r e ali z a ç ã o d o e x a m e d e c or p o d e d elit o: i) as m ul h er es 
víti m as d e vi ol ê n ci a d o m ésti c a e f a mili ar; e ii) as cri a n ç as e os 
a d ol es c e nt es, o s i d os o s e as p ess o as c o m d efi ci ê n ci a. 

O pr oj et o s e ori gi n o u d o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a ( P L) nº 
2 3 5, d e 2 0 1 1, d e a ut ori a d o D e p ut a d o S a n d es J ú ni or, q u e j u stifi c a a 
pr o p o si ç ã o c o m o i n str u m e nt o d e r ef or ç o à L ei M ari a d a P e n h a n o c o m b at e 
à vi ol ê n ci a c o ntr a a m ul h er.  

N ã o f or a m of er e ci d as e m e n d as à m at éri a n o pr a z o r e gi m e nt al. 

I I –  A N Á LI S E 

A m at éri a v ers a s o br e dir eit o pr o c ess u al p e n al, q u e s e i n s er e 
n a c o m p et ê n ci a l e gisl ati v a pri v ati v a d a U ni ã o, n os t er m o s d o art. 2 2 d a 
C o n stit ui ç ã o F e d er al ( C F), s e m q u al q u er r es er v a d e i ni ci ati v a, c o n s o a nt e 
dis p õ e o art. 6 1 d a C F. 
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j w 2 0 1 8- 0 1 3 4 4 

2 

D e a c or d o c o m o art. 1 0 1, I e II, d , d o R e gi m e nt o I nt er n o d o 
S e n a d o F e d er al, c o m p et e a est a C o mi s s ã o o pi n ar s o br e a 
c o n stit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e r e gi m e nt ali d a d e d as m at éri as q u e l h e 
f or e m s u b m eti d as p or d es p a c h o d a Pr esi d ê n ci a, b e m c o m o e mitir p ar e c er, 
q u a nt o a o m érit o, s o br e as m at éri as d e c o m p et ê n ci a d a U ni ã o, e ntr e el as, 
dir eit o pr o c es s u al p e n al. 

N ã o o bs er v a m o s n o P L C ví ci o s d e q u al q u er n at ur e z a. A 
pr o p o si ç ã o at e n d e os r e q uisit o s d e c o nstit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e 
r e gi m e nt ali d a d e. 

N o m érit o, o pr oj et o é c o n v e ni e nt e e o p ort u n o. 

O c or p o d e d elit o, c o m o s e s a b e, é o c o nj u nt o d e el e m e nt os 
m at eri ai s o u v estí gi os q u e i n di c a m a e xist ê n ci a d e u m cri m e. N o s cri m es 
e m q u e m ul h er es, i d os os, m e n or es e d efi ci e nt es s ã o víti m as d e vi ol ê n ci a, o 
e x a m e d e c or p o d e d elit o p ass a n e c ess ari a m e nt e p el o at e n di m e nt o e e x a m e 
m é di c o d o s uj eit o p assi v o d o cri m e. 

Atri b ui-s e à pr o v a p eri ci al a a ut e nti ci d a d e d o s f at o s e d os 
el e m e nt os e n c o ntr a d os n a c e n a d o cri m e e, p or m uit as v e z es, à 
r e c o n stit ui ç ã o si m ul a d a d os f at o s, r e c o n h e c e n d o-s e, n o pr o c ess o p e n al, a 
i m p ort â n ci a d ess a ati vi d a d e pr o b at óri a. 

E nt ã o, c o m o f or m a d e pri vil e gi ar a r á pi d a el u ci d a ç ã o e a 
pr o d u ç ã o d e pr o v as q u a nt o à m at eri ali d a d e e a ut ori a, é d e t o d o c o n v e ni e nt e 
q u e s e pri ori z e o e x a m e d e c or p o d e d elit o q u a n d o s e tr at ar d e cri m e c o m 
vi ol ê n ci a c o ntr a m ul h er, i d os o, cri a n ç a, a d ol es c e nt e o u p ess o a c o m 
d efi ci ê n ci a.  

Est a n d o d e a c or d o c o m a m o difi c a ç ã o pr o m o vi d a p el a 
pr o p o st a, a pr es e nt a m o s a p e n as u m a s util e m e n d a d e r e d a ç ã o, p ar a 
a pri m or ar o t e xt o d a pr o p o si ç ã o. 

I II –  V O T O 

P el o e x p ost o, o v ot o é p el a a p r o v a ç ã o  d o Pr oj et o d e L ei d a 
C â m ar a nº 3 5, d e 2 0 1 4, c o m a s e g ui nt e e m e n d a d e r e d a ç ã o: 

S
F/
1
8
6
0
4.
9
5
9
9
1-
8
0

3

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 253

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



j w 2 0 1 8- 0 1 3 4 4 

3 

E M E N D A Nº   - C C J ( R E D A Ç Ã O) 

D ê-s e a o p ar á gr af o ú ni c o a cr es c e nt a d o a o art. 1 5 8 d o D e cr et o-
L ei nº 3. 6 8 9, d e 3 d e o ut u br o d e 1 9 4 1 –  C ó di g o d e Pr o c ess o P e n al, n os 
t er m o s d o art. 1º d o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 3 5, d e 2 0 1 4, a s e g ui nt e 
r e d a ç ã o: 

“ A rt. 1 5 8 . .............................................. 

P ar á gr af o ú ni c o . T er ã o pri ori d a d e p ar a a r e ali z a ç ã o d o 
e x a m e d e c or p o d e d elit o os cri m es q u e e n v ol v a m: 

............................................................... 

II –  vi ol ê n ci a c o ntr a cri a n ç as o u a d ol es c e nt es, i d os os o u 
p ess o as c o m d efi ci ê n ci a. ”  ( N R) 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or a 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C J, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 0 h - 2 5ª, Or di n ári a

C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M ai ori a

J A D E R B A R B A L H O 1. R O B E R T O R E Q UI Ã O P R E S E N T E

E DI S O N L O B Ã O 2. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

E D U A R D O B R A G A 3. R O B E R T O R O C H AP R E S E N T E

SI M O N E T E B E T 4. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 5. W A L D E MI R M O K AP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 6. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

J O S É M A R A N H Ã O 7. D Á RI O B E R G E R

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

J O R G E VI A N A 1. H U M B E R T O C O S T A

J O S É PI M E N T E L 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 3. R E GI N A S O U S AP R E S E N T E

G L EI SI H O F F M A N N 4. H É LI O J O S É P R E S E N T E

P A U L O P AI M 5. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 6. S É R GI O P E T E C Ã O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A É CI O N E V E S 1. RI C A R D O F E R R A Ç O

A N T O NI O A N A S T A SI A 2. C Á S SI O C U N H A LI M AP R E S E N T E P R E S E N T E

F L E X A RI B EI R O 3. E D U A R D O A M O RI MP R E S E N T E

WI L D E R M O R AI S 4. R O N A L D O C AI A D OP R E S E N T E P R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 5. J O S É S E R R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

GI V A G O T E N Ó RI O 2. A N A A M É LI AP R E S E N T E P R E S E N T E

CI R O N O G U EI R A 3. O M A R A ZI Z

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S 1. A L V A R O DI A S

LÍ DI C E D A M A T A 2. J O Ã O C A PI B E RI B EP R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 3. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

A R M A N D O M O N T EI R O 1. R O D RI G U E S P A L M A

E D U A R D O L O P E S 2. VI C E N TI N H O A L V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 3. W E L LI N G T O N F A G U N D E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 1 d e 2
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

P A U L O R O C H A

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 2 d e 2

6
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 2 5 ª R E U NI Ã O O R DI N Á RI A, R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A
C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O D A S E N A D O R A SI M O N E T E B E T,
Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C CJ, F A V O R Á V E L A O
P R OJ E T O C O M A E M E N D A N° 1- C CJ ( D E R E D A Ç Ã O).

( P L C 3 5 / 2 0 1 4)

S e n a d or E DI S O N L O B Ã O

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o
Pr oj et o d e L ei d o S e n a d o n° 3 9 8, d e 2 0 1 7, d o S e n a d or El m a n o F érr er,
q u e Alt er a o art. 1 1 6 d a L ei n º 8. 6 6 6, d e 2 1 d e j ul h o d e 1 9 9 3, e o art.
4 º d a L ei n º 1 1. 5 7 8, d e 2 6 d e n o v e m br o d e 2 0 0 7, p ar a d et er mi n ar a
c orr e ç ã o m o n et ári a d os r e p a ss es d a U ni ã o a E st a d o s e M u ni cí pi os d e
r e c urs os r el ati v os a o Pr o gr a m a d e A c el er a ç ã o d o Cr es ci m e nt o ( P A C) e
a o Pr o gr a m a d e S u bsí di o à H a bit a ç ã o d e I nt er es s e S o ci al ( P S H).

R E L A T O R: S e n a d or A nt o ni o A n ast asi a

P A R E C E R ( S F) N º 8 7, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or E dis o n L o b ã o

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or A N T O NI O A N A S T A SI A  
 
 

Pr a ç a d os Tr ês P o d er es –  S e n a d o F e d er al –  A n e x o II –  Al a S e n a d or T e ot ô ni o Vil el a –  G a bi n et e 2 3 –  C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 –  Br a síli a - D F 

P A R E C E R Nº       , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A 
E CI D A D A NI A, s o br e o Pr oj et o d e L ei d o S e n a d o 
nº 3 9 8, d e 2 0 1 7, d o S e n a d or El m a n o F érr er, q u e 
alt er a o art. 1 1 6 d a L ei nº 8. 6 6 6, d e 2 1 d e j ul h o d e 
1 9 9 3, e o art. 4º d a L ei nº 1 1. 5 7 8, d e 2 6 d e 
n o v e m br o d e 2 0 0 7, p ar a d et er mi n ar a c orr e ç ã o 
m o n et ári a d os r e p ass es d a U ni ã o a Est a d os e 
M u ni cí pi os d e r e c urs os r el ati v os a o Pr o gr a m a d e 
A c el er a ç ã o d o Cr es ci m e nt o ( P A C) e a o Pr o gr a m a 
d e S u bsí di o à H a bit a ç ã o d e I nt er ess e S o ci al 
( P S H). 

R el at or: S e n a d or A N T O NI O A N A S T A SI A  

I –  R E L A T Ó RI O 

S u b m et e-s e à a n áli s e d est a C o mi s s ã o o Pr oj et o d e L ei d o 
S e n a d o ( P L S) nº 3 9 8, d e 2 0 1 7, d o S e n a d or El m a n o F érr er, q u e alt er a o a rt. 
1 1 6 d a L ei nº 8. 6 6 6, d e 2 1 d e j ul h o d e 1 9 9 3, e o art. 4º d a L ei nº 1 1. 5 7 8, d e 
2 6 d e n o v e m b r o d e 2 0 0 7, p ar a d et er mi n ar a c o rr e ç ã o m o n et ári a d os 
r e p as s es d a U ni ã o a Est a d os e M u ni cí pi os d e r e c u rs o s r el ati v os a o 
Pr o g r a m a d e A c el er a ç ã o d o Cr es ci m e nt o ( P A C) e a o Pr o g r a m a d e S u bsí di o 
à H a bit a ç ã o d e I nt er es s e S o ci al ( P S H).  

O P L S, e m s u a p art e n or m ati v a, r es u m e-s e a d oi s arti g os. 

P or m ei o d o art. 1º, é pr o p ost o o a cr és ci m o d o § 7º a o art. 1 1 6 
d a L ei nº 8. 6 6 6, d e 2 1 d e j u n h o d e 1 9 9 3 –  a L ei d e Li cit a ç õ es e C o ntr at o s – , 
c o m o o bj eti v o d e pr e v er c orr e ç ã o m o n et ári a a n u al, c o m b as e n a v a ri a ç ã o 
d o Í n di c e d e Pr e ç os a o C o ns u mi d or A m pl o (I P C A), d a F u n d a ç ã o I nstit ut o 
Br asil ei r o d e G e o gr afi a e Est atísti c a (I B G E), o u o utr o q u e vi er a s u bstit uí-
l o, a s er ef eti v a d a n o m ês s e g ui nt e a o d a di v ul g a ç ã o ofi ci al d o r ef eri d o 
í n di c e, s o br e as p ar c el as e d e m ai s r e c urs os r el ati v o s a o s c o n v ê ni o s, a c or d os, 
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or A N T O NI O A N A S T A SI A  
 
 

Pr a ç a d os Tr ês P o d er es –  S e n a d o F e d er al –  A n e x o II –  Al a S e n a d or T e ot ô ni o Vil el a –  G a bi n et e 2 3 –  C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 –  Br a síli a - D F 

aj u st es e o utr os i nstr u m e nt os c o n g ê n er es c el e br a d o s p or ór g ã os e e nti d a d es 
d a A d mi nistr a ç ã o. 

P or s u a v e z, p or m ei o d o art. 2º d o P L S, é pr o p o st a a alt er a ç ã o 
d a L ei nº 1 1. 5 7 8, d e 2 6 d e n o v e m br o d e 2 0 0 7, q u e dis p õ e s o b r e a 
t r a nsf er ê n ci a o b ri g at ó ri a d e r e c ur s os fi n a n c eir os p ar a a e x e c u ç ã o p el os 
Est a d os, Dist rit o F e d er al e M u ni cí pi os d e a ç õ es d o Pr o gr a m a d e A c el er a ç ã o 
d o Cr es ci m e nt o –  P A C, e s o br e a f o r m a d e o p er a ci o n aliz a ç ã o d o Pr o gr a m a 
d e S u bsí di o à H a bit a ç ã o d e I nt er es s e S o ci al –  P S H n os e x er cí ci os d e 2 0 0 7 e 
2 0 0 8 , m e di a nt e o a cr és ci m o d o § 2º a o art. 4º, r e n o m e a n d o-s e o s e u p ar á gr af o 
ú ni c o c o m o § 1º, p ar a pr e v er a at u ali z a ç ã o m o n et ári a d a tr a nsf er ê n ci a 
o bri g at óri a d e r e c urs o s fi n a n c eir os  d e q u e tr at a a r ef eri d a L ei. 

P or d err a d eir o, o art. 3º v ei c ul a a cl á us ul a d e vi g ê n ci a d a l ei q u e 
d e c orr er d a a pr o v a ç ã o d o pr oj et o, a q u al d e v er á o c orr er n o e x er cí ci o 
fi n a n c eir o s e g ui nt e a o d a d at a d e s u a p u bli c a ç ã o. 

As si m, c o nf or m e r es u mi d a m e nt e e x p ost o n a s u a j ustifi c a ç ã o, a 
pr es e nt e pr o p o si ç ã o vis a a g ar a ntir a c orr e ç ã o m o n et ári a d o s r e c urs os 
fi n a n c eir os a s er e m r e p ass a d o s a o s d e m ai s e nt es d a F e d er a ç ã o p el a U ni ã o n o 
â m bit o d o P A C e d o P S H, m as t a m b é m al c a n ç a n d o o utr o s i n str u m e nt os 
c o ntr at u ai s c o n g ê n er es c el e br a d o s p or ór g ã o s e e nti d a d es d a A d mi ni str a ç ã o 
P ú bli c a. 

O a ut or d a pr o p osi ç ã o al e g a q u e a m o r o si d a d e e xist e nt e n o 
r e p as s e a os e nt es f e d er a d os d os r e c ur s os d esti n a d os a t ais pr o g r a m as t e m 
f eit o c o m q u e os v al or es c or r es p o n d e nt es p er c a m u m a r el e v a nt e p ar c el a d e 
s e u p o d er r e al d e c o m pr a. Is s o f az c o m q u e, m uit as v ez es, os e nt es 
d esti n at ári os d os r ef eri d os r e c u rs os fi q u e m i m p os si bilit a d os d e d ar 
c o nti n ui d a d e a os pr oj et os fi n a n ci a d os, c a us a n d o g r a n d e p r ej uíz o à 
p o p ul a ç ã o, q u e s e v ê p ri v a d a d e b e ns e s er vi ç os es s e n ci ais a o s e u b e m- est ar . 

O P L S e m a n áli s e d e v er á ir, ai n d a, a o e x a m e d a C o mi s s ã o d e 
As s u nt os E c o n ô mi c os, e m d e ci s ã o t er mi n ati v a. 

N ã o f or a m a pr es e nt a d as e m e n d as n o pr a z o r e gi m e nt al. 
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or A N T O NI O A N A S T A SI A  
 
 

Pr a ç a d os Tr ês P o d er es –  S e n a d o F e d er al –  A n e x o II –  Al a S e n a d or T e ot ô ni o Vil el a –  G a bi n et e 2 3 –  C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 –  Br a síli a - D F 

I I –  A N Á LI S E 

A pr es e nt e pr o p osi ç ã o o bj eti v a, c o nf or m e j á r el at a d o, 
est a b el e c er a c orr e ç ã o m o n et ári a s o br e as p ar c el as e d e m ai s r e c urs os 
r el ati v o s a os c o n v ê ni o s, a c or d o s, aj u st es e o utr o s i n str u m e nt os c o n g ê n er es 
c el e br a d o s p or ór g ã o s e e nti d a d es d a A d mi nistr a ç ã o P ú bli c a e d a 
tr a n sf er ê n ci a o bri g at óri a d e r e c urs os fi n a n c eir o s p el a U ni ã o a o s d e m ai s e nt es 
d a F e d er a ç ã o, n o â m bit o d o Pr o gr a m a d e A c el er a ç ã o d o Cr es ci m e nt o ( P A C) 
e d o Pr o g r a m a d e S u bsí di o à H a bit a ç ã o d e I nt er ess e S o ci al ( P S H) . 

Tr at a-s e d e m at éri a q u e di z r es p eit o à a d mi ni str a ç ã o p ú bli c a 
f e d er al, c a b e n d o, as si m, à U ni ã o a c o m p et ê n ci a p ar a l e gisl ar s o br e 
c o n v ê ni os, a c or d os, aj u st es e o utr os i nstr u m e nt os c o n g ê n er es a s er e m 
fir m a d o s e ntr e el a e o s d e m ai s e nt es d a F e d er a ç ã o, r es p eit a d a, e ntr et a nt o, a 
a ut o n o mi a p olíti c o- a d mi nistr ati v a d ess es e nt es, ass e g ur a d a p el a 
C o n stit ui ç ã o F e d er al. 

N es s e s e nti d o, a m e n ci o n a d a L ei nº 8. 6 6 6, d e 1 9 9 3, j á pr e v ê n o 
c a p ut  d e s e u art. 1 1 6 a a pli c a bili d a d e d e s u as di s p o si ç õ es, n o q u e c o u b er, 
a os c o n v ê ni os, a c or d os, aj ust es e o ut r o s i nst r u m e nt os c o n g ê n er es 
c el e b r a d os p or ór g ã os e e nti d a d es d a A d mi ni str a ç ã o . 

T a m b é m a cit a d a L ei nº 1 1. 5 7 8, d e 2 0 0 7, c uj o art. 4º o P L S 
pr o p õ e alt er ar, est a b el e c e e m s e u c a p ut  q u e os r e c u rs os fi n a n c ei r os  p ar a a 
e x e c u ç ã o d e a ç õ es d o P A C s er ã o li b er a d os a os ó r g ã os e e nti d a d es d os 
Est a d os, Dist rit o F e d er al e M u ni cí pi os c o nf or m e o cr o n o gr a m a d e 
d es e m b ols o est a b el e ci d o n o t er m o d e c o m p r o mis s o, m e di a nt e d e p ósit o e m 
c o nt a vi n c ul a d a m a nti d a e m i nstit ui ç ã o fi n a n c eir a ofi ci al . 

R ess alt e-s e, a ssi m, o o bj eti v o d o P L S q u e é o bri g ar à U ni ã o a 
f a z er a c orr e ç ã o m o n et ári a d os r e c urs os tr a nsf eri d os a o s d e m ai s e nt es 
F e d er a d o s e m f a c e d e c o n v ê ni os, a c or d o s, aj u st es e o utr os i nstr u m e nt os 
c o n g ê n er es c el e br a d os p or ór g ã os e e nti d a d es d a A d mi nistr a ç ã o P ú bli c a. 

D es s art e, o P L S at e n d e, n es s e as p e ct o, o r e q uisit o d e 
c o n stit u ci o n ali d a d e, est a n d o, ai n d a, d e a c or d o c o m as n or m as r e gi m e nt ais 
d o S e n a d o F e d er al a r es p eit o d e tr a mit a ç ã o d e pr o p o si ç õ es l e gisl ati v as . 

A d e m ai s, c o n c or d a m o s q u e o pr oj et o é d e el e v a d o m érit o p ar a 
a A d mi nistr a ç ã o P ú bli c a a o g ar a ntir a c orr e ç ã o m o n et ári a, c o m b as e n a 
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S E N A D O F E D E R A L  
G a bi n et e d o S e n a d or A N T O NI O A N A S T A SI A  
 
 

Pr a ç a d os Tr ês P o d er es –  S e n a d o F e d er al –  A n e x o II –  Al a S e n a d or T e ot ô ni o Vil el a –  G a bi n et e 2 3 –  C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 –  Br a síli a - D F 

v ari a ç ã o d o I P C A, es p e ci al m e nt e n o q u e s e r ef er e a os v al or es r e p ass a d o s n o 
â m bit o d os m e n ci o n a d o s P A C e P S H, q u e s ã o pr o gr a m as d o G o v er n o 
F e d er al p artil h a d os c o m os Est a d os, Di strit o F e d er al e M u ni cí pi o s. 

D es s e m o d o, os c o n v ê ni os, a c or d os, aj u st es e o utr os 
i nstr u m e nt o s c o n g ê n er es fir m a d o s p el a U ni ã o c o m es s es e nt es f e d er a d os 
t er ã o os s e us v al or es m o n et ári os at u ali z a d os p el o I P C A, m a nt e n d o-s e, assi m, 
o p o d er d e c o m pr a d a m o e d a d ur a nt e a s u a e x e c u ç ã o, c o nf or m e e x pr ess a o 
s e u a ut or a o j ustifi c ar a s u a a pr es e nt a ç ã o. 

Q u a nt o à a v ali a ç ã o d os i m p a ct os e c o n ô mi c o-fi n a n c eir os d o 
P L S p ar a a a d mi ni str a ç ã o p ú bli c a, c a b er á à C A E e mitir, o p ort u n a m e nt e, o 
p ar e c er s o br e o ass u nt o, a o e x a mi n á-l o e m d e ci s ã o t er mi n ati v a. 

C o n cl uí m o s, p or c o n s e g ui nt e, q u e é c o n s pí c u o o m érit o d o 
pr oj et o, n ã o h a v e n d o, a d e m ai s, ó bi c e d e n at ur e z a c o nstit u ci o n al, j urí di c o, 
r e gi m e nt al e d e t é c ni c a l e gisl ati v a à s u a a pr o v a ç ã o. 

I II –  V O T O 

A nt e o e x p ost o, o v ot o é p el a a pr o v a ç ã o d o Pr oj et o d e L ei d o 
S e n a d o nº 3 9 8, d e 2 0 1 7. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C J, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 0 h - 2 5ª, Or di n ári a

C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M ai ori a

J A D E R B A R B A L H O 1. R O B E R T O R E Q UI Ã O P R E S E N T E

E DI S O N L O B Ã O 2. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

E D U A R D O B R A G A 3. R O B E R T O R O C H AP R E S E N T E

SI M O N E T E B E T 4. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 5. W A L D E MI R M O K AP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 6. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

J O S É M A R A N H Ã O 7. D Á RI O B E R G E R

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

J O R G E VI A N A 1. H U M B E R T O C O S T A

J O S É PI M E N T E L 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 3. R E GI N A S O U S AP R E S E N T E

G L EI SI H O F F M A N N 4. H É LI O J O S É P R E S E N T E

P A U L O P AI M 5. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 6. S É R GI O P E T E C Ã O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A É CI O N E V E S 1. RI C A R D O F E R R A Ç O

A N T O NI O A N A S T A SI A 2. C Á S SI O C U N H A LI M AP R E S E N T E P R E S E N T E

F L E X A RI B EI R O 3. E D U A R D O A M O RI MP R E S E N T E

WI L D E R M O R AI S 4. R O N A L D O C AI A D OP R E S E N T E P R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 5. J O S É S E R R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

GI V A G O T E N Ó RI O 2. A N A A M É LI AP R E S E N T E P R E S E N T E

CI R O N O G U EI R A 3. O M A R A ZI Z

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S 1. A L V A R O DI A S

LÍ DI C E D A M A T A 2. J O Ã O C A PI B E RI B EP R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 3. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

A R M A N D O M O N T EI R O 1. R O D RI G U E S P A L M A

E D U A R D O L O P E S 2. VI C E N TI N H O A L V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 3. W E L LI N G T O N F A G U N D E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 1 d e 2
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

P A U L O R O C H A

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 2 d e 2

7

264 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 2 5 ª R E U NI Ã O O R DI N Á RI A, R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A
C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O D O S E N A D O R A N T O NI O
A N A S T A SI A, Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C CJ,
F A V O R Á V E L A O P R OJ E T O.

( P L S 3 9 8 / 2 0 1 7)

S e n a d or E DI S O N L O B Ã O

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 265

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o
Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a n° 1 5 9, d e 2 0 1 5, q u e Di s p õ e s o br e n or m a s
d e s e g ur a n ç a e d e m a n ut e n ç ã o e m bri n q u e d o s d o s p ar q u es i nf a nti s
l o c ali z a d os e m ár e as d e u s o c ol eti v o e e m est a b el e ci m e nt o s d e
e d u c a ç ã o i nf a ntil e d e e n si n o f u n d a m e nt al.

R E L A T O R: S e n a d or H éli o J os é

P A R E C E R ( S F) N º 8 8, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or E dis o n L o b ã o

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R Nº       , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E 
CI D A D A NI A, s o br e o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 
1 5 9, d e 2 0 1 5 ( P L nº 1 3 8, d e 2 0 1 1, n a ori g e m), d o 
D e p ut a d o W elit o n Pr a d o, q u e dis p õ e s o br e n or m as d e 
s e g ur a n ç a e d e m a n ut e n ç ã o e m bri n q u e d o s d os 
p ar q u es i nf a ntis l o c aliz a d os e m ár e as d e us o c ol eti v o e 
e m est a b el e ci m e nt os d e e d u c a ç ã o i nf a ntil e d e e nsi n o 
f u n d a m e nt al. 

R E L A T O R: S e n a d or H É LI O J O S É  

I –  R E L A T Ó RI O 

S u b m et e-s e a est a C o mi s s ã o d e C o nstit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a 
( C CJ) o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 1 5 9, d e 2 0 1 5 ( P L nº 1 3 8, d e 2 0 1 1, n a 
ori g e m), d o D e p ut a d o W elit o n Pr a d o, q u e dis p õ e s o br e n or m as d e s e g ur a n ç a e 
d e m a n ut e n ç ã o e m bri n q u e d os d os p ar q u es i nf a ntis l o c aliz a d os e m á r e as d e us o 
c ol eti v o e e m est a b el e ci m e nt os d e e d u c a ç ã o i nf a ntil e d e e nsi n o f u n d a m e nt al . 

O art. 1º i nf or m a q u e o o bj et o d o pr oj et o d e l ei é est a b el e c er n or m as 
d e s e g ur a n ç a e d e m a n ut e n ç ã o e m bri n q u e d os d o s p ar q u es i nf a ntis 
( pl a y gr o u n d s) l o c ali z a d o s e m ár e as d e us o c ol eti v o, p ú bli c as o u pri v a d as, e 
d et er mi n a s a n ç õ es p ar a o d es c u m pri m e nt o d e s u as d et er mi n a ç õ es. 

O art. 2º d et er mi n a q u e os p ar q u es i nf a ntis l o c ali z a d o s e m ár e as d e 
u s o c ol eti v o, p ú bli c as o u pri v a d as, e e m t o d os o s est a b el e ci m e nt os d e e d u c a ç ã o 
i nf a ntil e d e e nsi n o f u n d a m e nt al d e v e m s er c o n str uí d os e m a nti d os e m 
c o nf or mi d a d e c o m as d et er mi n a ç õ es d a N B R 1 4 3 5 0 ( S e g ur a n ç a d e Bri n q u e d o s 
d e Pl a y gr o u n d) d a As s o ci a ç ã o Br asil eir a d e N or m as T é c ni c as, o u d e o utr a 
n or m a q u e vi er a s u c e d ê-l a.  

O c a p ut  d o art. 3º pr e v ê q u e os r es p o ns á v ei s p el a a d mi nistr a ç ã o d as 
ár e as d e us o c ol eti v o, p ú bli c as o u pri v a d as, e p el os est a b el e ci m e nt o s d e 
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e d u c a ç ã o i nf a ntil e e n si n o f u n d a m e nt al d e v e m pr o vi d e n ci ar p ar a q u e o s p ar q u es 
i nf a ntis l o c ali z a d os e m s u as d e p e n d ê n ci as s ej a m vi st ori a d o s, a n u al m e nt e, p or 
e n g e n h eir o l e g al m e nt e h a bilit a d o. O § 1º est a b el e c e q u e n o c as o d o s p ar q u es 
i nf a ntis l o c ali z a d os e m ár e as p ú bli c as, o r es p o n s á v el p el a vist ori a é o ór g ã o 
c o m p et e nt e d a a d mi nistr a ç ã o p ú bli c a. O § 2º pr es cr e v e q u e d a vi st ori a d e q u e 
tr at a o c a p ut d e v e r es ult ar u m l a u d o t é c ni c o q u e a p o nt e a n e c es si d a d e d e 
r ef or m a o u d e s u b stit ui ç ã o d e a p ar el h o s. O § 3º d et er mi n a q u e as c orr e ç õ es 
a p o nt a d as n o l a u d o d e vist ori a d e v er ã o s er pr o vi d e n ci a d as n o pr a z o d e u m m ês, 
s o b p e n a d e i nt er di ç ã o d o p ar q u e i nf a ntil. O § 4º pr e v ê q u e o l a u d o t é c ni c o d a 
vist ori a d e v e fi c ar di s p o ní v el d ur a nt e u m a n o n as d e p e n d ê n ci as d o s 
est a b el e ci m e nt os e n as ár e as d e q u e tr at a o c a p ut, p ar a fi ns d e fi s c ali z a ç ã o d os 
s er vi ç os e x e c ut a d o s.  

O c a p ut  d o art. 4º pr e v ê q u e al é m d a vist ori a d e q u e tr at a o art. 3º, 
o s r es p o n s á v ei s p el os est a b el e ci m e nt o s d e e n si n o e p el a a d mi nistr a ç ã o d as ár e as 
d e u s o c ol eti v o, p ú bli c as o u pri v a d as, d e v e m pr o vi d e n ci ar p ar a q u e o s p ar q u es 
i nf a ntis l o c ali z a d os e m s u as d e p e n d ê n ci as p as s e m p or m a n ut e n ç ã o pr e v e nti v a, 
s e m estr al m e nt e. O p ar á gr af o ú ni c o est a b el e c e q u e e ntr e o s s er vi ç os d e 
m a n ut e n ç ã o pr e v e nti v a i n cl u e m-s e, p el o m e n o s: I –  r e vi s ã o d e p ar af u s o s e 
o utr o s el e m e nt o s d e fi x a ç ã o, c o m o a p ert o d e p e ç as s olt as e a tr o c a d a q u el as q u e 
a pr es e nt ar e m d ef eit os; II –  r e vi s ã o e r ef or ç o d o s p o nt o s d e s ol d a e m bri n q u e d os 
m et áli c os; III –  r e vis ã o e c o ns ert o d os e n c ai x es e m bri n q u e d os c o n str uí d os d e 
t or a d e e u c ali pt o o u d e o utr a m a d eir a; I V –  li x a m e nt o e pi nt ur a. 

O c a p ut  d o art. 5º d et er mi n a q u e a fis c ali z a ç ã o d as e xi g ê n ci as 
est a b el e ci d as p el a l ei q u e r es ult ar d a a pr o v a ç ã o d o pr oj et o c a b er á a o ór g ã o 
c o m p et e nt e p ar a a ut ori z ar o f u n ci o n a m e nt o d as i nstit ui ç õ es d e e nsi n o e a 
utili z a ç ã o d as ár e as d e us o c ol eti v o, p ú bli c as o u pri v a d as. O § 1º pr e v ê q u e e m 
c as o d e d es c u m pri m e nt o, o r es p o ns á v el p el a ár e a d e u s o c ol eti v o o u p el a 
i nstit ui ç ã o d e e n si n o s uj eit ar-s e- á à p e n ali d a d e d e m ult a, n o v al or d e q ui n h e nt o s 
r e ais, p or bri n q u e d o o u e q ui p a m e nt o d o p ar q u e, d e v e n d o s er est a b el e ci d o p el o 
ór g ã o fis c ali z a d or pr a z o n ã o s u p eri or a s es s e nt a di as p ar a q u e a sit u a ç ã o s ej a 
r e g ul ari z a d a. O § 2º est a b el e c e q u e d ur a nt e o p erí o d o a p o nt a d o p el a fis c ali z a ç ã o, 
n os t er m o s d o § 1º, o p ar q u e i nf a ntil fi c ar á i nt er dit a d o. O § 3º di z q u e h a v e n d o 
r ei n ci d ê n ci a, a m ult a d e q u e tr at a o § 1º s er á c o br a d a e m d o br o. O § 4º pr e v ê q u e 
o v al or d a m ult a d e q u e tr at a o § 1º s er á at u ali z a d o, a n u al m e nt e, p el o í n di c e d e 
at u ali z a ç ã o d o s d é bit o s fi s c ais.  

O art. 6º pr e v ê q u e a l ei q u e r es ult ar n a a pr o v a ç ã o d o pr oj et o e ntr a 
e m vi g or e m 1º d e j a n eir o d o a n o s e g ui nt e a o d e s u a p u bli c a ç ã o ofi ci al. 
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N a j u stifi c a ç ã o, o a ut or d a pr o p osi ç ã o afir m a q u e o pr oj et o vis a 
“ est a b el e c er n or m as d e s e g ur a n ç a e d e m a n ut e n ç ã o e m bri n q u e d os d os 
pl a y g r o u n ds  l o c ali z a d os e m est a b el e ci m e nt os d e e d u c a ç ã o i nf a ntil e d e e nsi n o 
f u n d a m e nt al, p ú bli c o s o u pri v a d o s, d et er mi n a n d o s a n ç õ es p ar a o 
d es c u m pri m e nt o d as d et er mi n a ç õ es pr e vist as ”.  

O pr oj et o d e l ei f oi di stri b uí d o à C o mi s s ã o d e E d u c a ç ã o, C ult ur a e 
Es p ort e ( C E), q u e a pr o v o u p ar e c er o pi n a n d o p el a r ej ei ç ã o d a pr o p o si ç ã o, e à 
C o mi s s ã o d e D es e n v ol vi m e nt o R e gi o n al e T uri s m o ( C D R), q u e m a nif est o u p el a 
a pr o v a ç ã o d o pr oj et o d e l ei c o m q u atr o e m e n d as. F oi a pr o v a d o o R e q u eri m e nt o 
nº 2 0 1, d e 2 0 1 7, p ar a q u e f o ss e o u vi d a t a m b é m est a C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, 
J usti ç a e Ci d a d a ni a ( C CJ). 

 

I I –  A N Á LI S E 

A pr o p o si ç ã o tr at a d e m at éri a i ns eri d a n a c o m p et ê n ci a l e gi sl ati v a d a 
U ni ã o, c o nf or m e o di s p o st o n o art. 2 4, i n ci s o X V, d a C o n stit ui ç ã o, s e g u n d o o 
q u al c o m p et e à U ni ã o l e gisl ar c o n c orr e nt e m e nt e c o m o s Est a d os e o Di strit o 
F e d er al s o br e pr ot e ç ã o à i nf â n ci a.  

C a b e a o C o n gr ess o N a ci o n al dis p or s o br e a m at éri a e é l e gíti m a a 
i ni ci ati v a p arl a m e nt ar, c o nf or m e o dis p ost o n os art s. 4 8 e 6 1 d a L ei M ai or. 

Q u a nt o à j uri di ci d a d e, o pr oj et o s e afi g ur a irr et o c á v el, p or q u a nt o: i) 
o m ei o  el eit o p ar a o al c a n c e d os o bj eti v os pr et e n di d o s ( n or m ati z a ç ã o vi a e di ç ã o 
d e l ei) é o a d e q u a d o; ii) o ass u nt o n el e v erti d o i n o v a o or d e n a m e nt o j urí di c o; iii) 
p oss ui o atri b ut o d a g e n er ali d a d e ; i v) s e afi g ur a d ot a d o d e p ot e n ci al 
c o er citi vi d a d e ; e v ) é c o m p atí v el c o m o s pri n cí pi os dir et or es d o sist e m a d e 
dir eit o p át ri o . 

A pr o p osi ç ã o est á r e di gi d a e m c o nf or mi d a d e c o m a b o a t é c ni c a 
l e gisl ati v a, o b s er v a n d o o s pr e c eit o s d a L ei C o m pl e m e nt ar nº 9 5, d e 2 6 d e 
f e v er eir o d e 1 9 9 8. 

Q u a nt o a o m érit o d a pr o p o si ç ã o, m a nif est a m o- n o s p or s u a 
a pr o v a ç ã o. C o n c or d a m o s i nt e gr al m e nt e c o m o b e m l a n ç a d o P ar e c er a pr o v a d o n a 
C D R, c o nf or m e R el at óri o el a b or a d o p el a S e n a d or a F áti m a B e z err a, c uj o s 
t er m o s p as s a m o s a r eit er ar. 
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O pr oj et o d e l ei e m a n ális e pr o c ur a as s e g ur ar c o n di ç õ es a d e q u a d as 
d e u s o a os p ar q u es i nf a nti s l o c ali z a d os e m ár e as d e us o c ol eti v o o u e m 
est a b el e ci m e nt os d e e d u c a ç ã o i nf a ntil e d e e nsi n o f u n d a m e nt al, c o m o 
af ast a m e nt o d e f at or es d e ri s c o q u e p oss a m c o m pr o m et er a i nt e gri d a d e físi c a d e 
s e us u s u ári os.  

A pr o p osi ç ã o est a b el e c e a o bri g at ori e d a d e d e vist ori a a n u al e d e 
m a n ut e n ç ã o pr e v e nti v a s e m estr al n os p ar q u es i nf a ntis, c o m a i m p o si ç ã o d e 
p e n ali d a d e d e m ult a p el o n ã o c u m pri m e nt o d as d et er mi n a ç õ es c o nti d as n o 
pr oj et o d e l ei, b e m c o m o a i nt er di ç ã o d ur a nt e a f as e d e c u m pri m e nt o d as 
c orr e ç õ es a p o nt a d as p el a vi st ori a.  

O pr oj et o d e l ei é b ast a nt e m erit óri o t e n d o e m vi st a a n e c es si d a d e 
d e pr o m o v er o us o c orr et o e s e g ur o d o s e q ui p a m e nt o s pr es e nt es n o s p ar q u es 
i nf a ntis, s ej a m el es l o c ali z a d os e m ár e as d e us o c ol eti v o, p ú bli c as o u pri v a d as, 
o u e m est a b el e ci m e nt o s d e e d u c a ç ã o.  

A f alt a d e m a n ut e n ç ã o pr e v e nti v a o u d e fi s c ali z a ç ã o p eri ó di c a e m 
t ais est a b el e ci m e nt os t e m si d o r es p o ns á v el p or a ci d e nt es q u e, e m al g u n s c as o s, 
t or n a m-s e f at ais e ati n g e m, pri n ci p al m e nt e, cri a n ç as e a d ol es c e nt es. É n ot óri o 
q u e n ã o e xi st e o utr a f or m a d e ass e g ur ar c o n di ç õ es a d e q u a d as d e us o a n ã o s er a 
fi s c ali z a ç ã o e a vist ori a p eri ó di c a d o s p ar q u es i nf a ntis, u m a v e z q u e e xist e 
d es g ast e d e c orr e nt e d o u s o c o ntí n u o e d as i nt e m p éri es cli m áti c as a q u e est ã o 
s uj eit o s os e q ui p a m e nt os.  

A p es ar d o m érit o d o pr oj et o d e l ei, t e m o s al g u m as r es s al v as a 
s er e m f eit as, q u e p o d er ã o s er af ast a d as m e di a nt e a a pr es e nt a ç ã o d e e m e n d as a 
al g u n s dis p ositi v os.  

E m r el a ç ã o a o art. 3º, c a p ut, s u g eri m o s a s u bstit ui ç ã o d a e x pr es s ã o 
" e n g e n h eir o l e g al m e nt e h a bilit a d o " p or "t é c ni c o h a bilit a d o ", p or e nt e n d er m o s 
q u e a e xi g ê n ci a d e vist ori a p or e n g e n h eir o t or n ari a a e v e nt u al l ei i n e x e q uí v el p or 
gr a n d e p art e d os a g e nt es r es p o ns a bili z á v eis, n os t er m o s d o P L C.  

Ai n d a r el ati v a m e nt e a o art. 3º, pr o p o m o s a i n cl us ã o, n o § 2º, d a 
e x pr ess ã o “ c o n di ç õ es a d e q u a d as d e us o ”, t e n d o e m vi st a q u e o l a u d o d e vi st ori a 
t a m b é m p o d er á at est ar a r e g ul ari d a d e d a m a n ut e n ç ã o d os e q ui p a m e nt os.  

N o q u e di z r es p eit o a o art. 4º, i n cis o I V, pr o p o m o s a s u bstit ui ç ã o d a 
e x pr ess ã o "li x a m e nt o e pi nt ur a " p or "li x a m e nt o e pi nt ur a, q u a n d o h o u v er ris c o à 
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s e g ur a n ç a d o u s u ári o ", j á q u e n o s c as o s d e pr o c e di m e nt o m er a m e nt e est éti c o, 
p o d eri a o a g e nt e r es p o ns a bili z á v el n os t er m o s d o P L C a c a b ar s e n d o o bri g a d o a 
a brir m ã o d a a pli c a ç ã o d e r e c urs os e m o utr as ár e as, s e m q u e i ss o tr a g a b e n efi ci o 
i m pr es ci n dí v el a o u s u ári o.  

N o t o c a nt e a o art. 5º, § 4º, p ar a fi n s d e m ai or pr e cis ã o, s u bstit uí m o s 
a e x pr es s ã o " p el o í n di c e d e at u ali z a ç ã o d os d é bit os fis c ai s " p el a e x pr e ss ã o " p el o 
Í n di c e N a ci o n al d e Pr e ç os a o C o ns u mi d or - I N P C, e n a s u a f alt a, p or o utr o 
í n di c e cri a d o p el o G o v er n o F e d er al ”. 

I II –  V O T O 

E m vi st a d e t o d o o e x p o st o, m a nif est a m o- n os p el a 
c o n stit u ci o n ali d a d e e j uri di ci d a d e d o Pr oj et o d e L ei d a C â m ar a nº 1 5 9, d e 2 0 1 5, 
e, n o m érit o, p or s u a a pr o v a ç ã o, b e m c o m o d as E m e n d as nºs 1 a 4 d a C D R. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C J, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 0 h - 2 5ª, Or di n ári a

C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M ai ori a

J A D E R B A R B A L H O 1. R O B E R T O R E Q UI Ã O P R E S E N T E

E DI S O N L O B Ã O 2. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

E D U A R D O B R A G A 3. R O B E R T O R O C H AP R E S E N T E

SI M O N E T E B E T 4. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 5. W A L D E MI R M O K AP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 6. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

J O S É M A R A N H Ã O 7. D Á RI O B E R G E R

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

J O R G E VI A N A 1. H U M B E R T O C O S T A

J O S É PI M E N T E L 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 3. R E GI N A S O U S AP R E S E N T E

G L EI SI H O F F M A N N 4. H É LI O J O S É P R E S E N T E

P A U L O P AI M 5. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 6. S É R GI O P E T E C Ã O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A É CI O N E V E S 1. RI C A R D O F E R R A Ç O

A N T O NI O A N A S T A SI A 2. C Á S SI O C U N H A LI M AP R E S E N T E P R E S E N T E

F L E X A RI B EI R O 3. E D U A R D O A M O RI MP R E S E N T E

WI L D E R M O R AI S 4. R O N A L D O C AI A D OP R E S E N T E P R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 5. J O S É S E R R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

GI V A G O T E N Ó RI O 2. A N A A M É LI AP R E S E N T E P R E S E N T E

CI R O N O G U EI R A 3. O M A R A ZI Z

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S 1. A L V A R O DI A S

LÍ DI C E D A M A T A 2. J O Ã O C A PI B E RI B EP R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 3. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

A R M A N D O M O N T EI R O 1. R O D RI G U E S P A L M A

E D U A R D O L O P E S 2. VI C E N TI N H O A L V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 3. W E L LI N G T O N F A G U N D E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 1 d e 2

7
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

P A U L O R O C H A

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 2 d e 2

8
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 2 5 ª R E U NI Ã O O R DI N Á RI A, R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A
C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O D O S E N A D O R H É LI O J O S É, Q U E
P A S S A A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C CJ, F A V O R Á V E L A O
P R OJ E T O E À S E M E N D A S N° 1- C D R- C CJ A N° 4- C D R- C CJ.

( P L C 1 5 9 / 2 0 1 5)

S e n a d or E DI S O N L O B Ã O

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o
Pr oj et o d e R es ol u ç ã o d o S e n a d o n° 3 0, d e 2 0 1 8, d o S e n a d or P e dr o
C h a v es, q u e I nstit ui, n o â m bit o d o S e n a d o F e d er al, a Fr e nt e
P arl a m e nt ar d e S e g ur a n ç a P ú bli c a n a s Fr o nt eir as.

R E L A T O R: S e n a d or L a si er M arti n s

P A R E C E R ( S F) N º 8 9, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or E dis o n L o b ã o

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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S E N A D O F E D E R A L  

G a bi n et e d o S e n a d or L a si er M arti n s 

 

S e n a d o F e d er al –  A n e x o II –  Al a S e n a d or T a n cr e d o N e v es –  G a bi n et e 5 0 
C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 –  Br a síli a D F 

P A R E C E R Nº       D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A 
E CI D A D A NI A, s o br e o Pr oj et o d e R es ol u ç ã o d o 
S e n a d o nº 3 0, d e 2 0 1 8, d o S e n a d or P e dr o C h a v es, 
q u e i nstit ui, n o â m bit o d o S e n a d o F e d er al, a 
Fr e nt e P arl a m e nt ar d e S e g ur a n ç a P ú bli c a n as 
Fr o nt eir as . 

R el at or: S e n a d or L A SI E R M A R TI N S  

I –  R E L A T Ó RI O 

S u b m et e-s e à a pr e ci a ç ã o d est a C o mi s s ã o o Pr oj et o d e 
R es ol u ç ã o d o S e n a d o nº 3 0, d e 2 0 1 8, q u e i nstit ui, n o â m bit o d o S e n a d o 
F e d er al, a Fr e nt e P a rl a m e nt ar d e S e g u r a n ç a P ú bli c a n as Fr o nt ei r as . A 
pr o p o st a, d e i ni ci ati v a d o S e n a d or P e dr o C h a v es, t e m p or o bj eti v o r e u nir as 
S e n a d o r as e os S e n a d or es q u e t ê m p r e o c u p a ç ã o es p e ci al c o m a s e g u r a n ç a 
p ú bli c a n as fr o nt eir as d o P aí s  e m u m ó r g ã o p olíti c o d e c ar át er 
s u pr a p arti d á ri o . 

E ntr e as fi n ali d a d es d a r ef eri d a Fr e nt e, pr e vist as n o art. 2º d o 
Pr oj et o d e R es ol u ç ã o, c a b e d est a c ar: 1) a c o m p a n h ar p olíti c as p ú bli c as e 
pr o p o si ç õ es l e gi sl ati v as r el ati v as às fr o nt eir as; 2) s u bsi di ar, c o m p ar e c er es, 
i nf or m a ç õ es t é c ni c as e d a d o s est atí sti c os, as i ni ci ati v as l e gisl ati v as d e 
i nt er ess e d a s o ci e d a d e n o q u e c o n c er n e à s e g ur a n ç a d as fr o nt eir as; 3) 
pr o m o v er a m pl o d e b at e, c o m a p arti ci p a ç ã o d os m ai s di v ers o s s e g m e nt os d a 
s o ci e d a d e, s o br e d es e n v ol vi m e nt o, o c u p a ç ã o e fis c ali z a ç ã o d a f ai x a d e 
fr o nt eir a; 4) i n c e nti v ar os i n v esti m e nt o s n a f ai x a d e fr o nt eir a; e 5) r e ali z ar 
i nt er c â m bi o c o m ór g ã o s l e gisl ati v os d e o utr os p aís es, vi s a n d o à el a b or a ç ã o 
d e est u d os e p es q uis as s o br e s e g ur a n ç a d e fr o nt eir as. 
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S E N A D O F E D E R A L  

G a bi n et e d o S e n a d or L a si er M arti n s 

 

S e n a d o F e d er al –  A n e x o II –  Al a S e n a d or T a n cr e d o N e v es –  G a bi n et e 5 0 
C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 –  Br a síli a D F 

T a m b é m s e d est a c a n o Pr oj et o q u e a Fr e nt e P a rl a m e nt ar d e 
S e g ur a n ç a P ú bli c a n as Fr o nt eir as r e g er-s e- á p or r e g ul a m e nt o p r ó p ri o, 
a pr o v a d o p or s e us m e m b r os, o bs er v a d o o q u e dis p õ e o R e gi m e nt o I nt er n o 
d o S e n a d o F e d er al . S er á i nt e gr a d a, i ni ci al m e nt e, p el as S e n a d or as e p el os 
S e n a d o r es q u e as si n a r e m a at a d a s u a i nst al a ç ã o, p o d e n d o a el a a d eri r, 
p ost eri o r m e nt e, o utr os m e m br os d o S e n a d o F e d er al . O bs er v e-s e, a d e m ai s, a 
r el a ç ã o d e c ol a b or a ç ã o d est a Fr e nt e pr o p ost a c o m as ati vi d a d es 
d es e n v ol vi d as p el a Fr e nt e P arl a m e nt ar d e S e g ur a n ç a P ú bli c a n as Fr o nt eir as, 
pr e vist a n o p e n últi m o arti g o d o Pr oj et o. 

N a J ustifi c a ç ã o, c h a m a at e n ç ã o p ar a o f at o d e q u e, di a nt e d os 
1 5. 7 1 9 k m d e fr o nt eir as t err estr es e 7. 3 6 7 k m d e fr o nt eir as m aríti m as, é 
c h e g a d a a h or a d e o S e n a d o F e d er al p arti ci p ar m ais ati v a m e nt e d a b us c a d e 
s ol u ç õ es p a r a o d es e n v ol vi m e nt o e a vi gil â n ci a d as n oss as f r o nt eir as . 
L e m br a, ai n d a, q u e s e tr at a d e r e gi ã o p o u c o p o v o a d a, p o u c o d es e n v ol vi d a e 
p o u c o l e m b r a d a p el o Est a d o, m as q u e é p al c o d e cri m es c o m o tr áfi c o d e 
a r m as d e f o g o e d r o g as, bi o pir at a ri a, c o ntr a b a n d o e d es c a mi n h o . 

Li d a n o Pl e n ári o d o S e n a d o F e d er al e m 1 3 d e j u n h o d e 2 0 1 8, a 
m at éri a f oi distri b uí d a à C o mi s s ã o Dir et or a e a est a C o mi s s ã o d e 
C o n stit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a. 

É o R el at óri o. 

I I –  A N Á LI S E 

S o b a p ers p e cti v a c o nstit u ci o n al, a m at éri a e n c o ntr a a m p ar o n o 
i n cis o XIII d o art. 5 2 d a C o nstit ui ç ã o d e 1 9 8 8, s e g u n d o o q u al c o m p et e 
pri v ati v a m e nt e a o S e n a d o F e d er al dis p or s o br e s u a or g a niz a ç ã o, 
f u n ci o n a m e nt o, p olí ci a, cri a ç ã o, tr a nsf o r m a ç ã o o u e xti n ç ã o d os c ar g os, 
e m p r e g os e f u n ç õ es d e s e us s er vi ç os, e a i ni ci ati v a d e l ei p a r a fi x a ç ã o d a 
r es p e cti v a r e m u n er a ç ã o, o bs er v a d os os p ar â m et r os est a b el e ci d os n a l ei d e 
dir et riz es or ç a m e nt ári as . N o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al n ã o h á 
ó bi c es à cri a ç ã o d e fr e nt es p arl a m e nt ar es. 

S o br e o m érit o, c a b e as si n al ar q u e a i ni ci ati v a m er e c e a pl a u s o, 
u m a v e z q u e p ass a d a h or a d e s e d ar m ai s at e n ç ã o às r e gi õ es d e fr o nt eir a 
br asil eir as, o n d e vi v e m mil h õ es d e br asil eir os. S o b u m a p ers p e cti v a d e 
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S E N A D O F E D E R A L  

G a bi n et e d o S e n a d or L a si er M arti n s 

 

S e n a d o F e d er al –  A n e x o II –  Al a S e n a d or T a n cr e d o N e v es –  G a bi n et e 5 0 
C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 –  Br a síli a D F 

S e g ur a n ç a P ú bli c a e nt ã o, a s e g ur a n ç a d e t o d o o P aí s p as s a p el a s e g ur a n ç a e 
est a bili d a d e d as n os s as fr o nt eir as. 

C o m o C as a d a F e d er a ç ã o, o S e n a d o d a R e p ú bli c a n ã o p o d e est ar 
al h ei o às fr o nt eir as d o Br asil. F u n d a m e nt al, as si m, q u e o t e m a s ej a o bj et o d e 
at e n ç ã o d a C â m ar a Alt a. 

P or últi m o, c o n v é m a s si n al ar a n e c es si d a d e d e r e n u m er a ç ã o d os 
arti g o s, u m a v e z q u e h á d oi s arti g o s 2º n o Pr oj et o. 

I II –  V O T O 

A nt e o e x p ost o, p or s er c o n stit u ci o n al e l e g al, s o m o s p el a 
a pr o v a ç ã o d o Pr oj et o d e R es ol u ç ã o d o S e n a d o F e d er al nº 3 0, d e 2 0 1 8, 
r e n u m er a n d o-s e s e u s arti g o s. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C J, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 0 h - 2 5ª, Or di n ári a

C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M ai ori a

J A D E R B A R B A L H O 1. R O B E R T O R E Q UI Ã O P R E S E N T E

E DI S O N L O B Ã O 2. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

E D U A R D O B R A G A 3. R O B E R T O R O C H AP R E S E N T E

SI M O N E T E B E T 4. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 5. W A L D E MI R M O K AP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 6. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

J O S É M A R A N H Ã O 7. D Á RI O B E R G E R

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

J O R G E VI A N A 1. H U M B E R T O C O S T A

J O S É PI M E N T E L 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 3. R E GI N A S O U S AP R E S E N T E

G L EI SI H O F F M A N N 4. H É LI O J O S É P R E S E N T E

P A U L O P AI M 5. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 6. S É R GI O P E T E C Ã O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A É CI O N E V E S 1. RI C A R D O F E R R A Ç O

A N T O NI O A N A S T A SI A 2. C Á S SI O C U N H A LI M AP R E S E N T E P R E S E N T E

F L E X A RI B EI R O 3. E D U A R D O A M O RI MP R E S E N T E

WI L D E R M O R AI S 4. R O N A L D O C AI A D OP R E S E N T E P R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 5. J O S É S E R R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

GI V A G O T E N Ó RI O 2. A N A A M É LI AP R E S E N T E P R E S E N T E

CI R O N O G U EI R A 3. O M A R A ZI Z

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S 1. A L V A R O DI A S

LÍ DI C E D A M A T A 2. J O Ã O C A PI B E RI B EP R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 3. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

A R M A N D O M O N T EI R O 1. R O D RI G U E S P A L M A

E D U A R D O L O P E S 2. VI C E N TI N H O A L V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 3. W E L LI N G T O N F A G U N D E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 1 d e 2
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

P A U L O R O C H A

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 2: 1 9: 5 5 P á gi n a 2 d e 2

6
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 2 5 ª R E U NI Ã O O R DI N Á RI A, R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A
C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O D O S E N A D O R L A SI E R M A R TI N S,
Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C CJ, F A V O R Á V E L A O
P R OJ E T O, R E N U M E R A N D O- S E S E U S A R TI G O S.

( P R S 3 0 / 2 0 1 8)

S e n a d or E DI S O N L O B Ã O

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o
Pr oj et o d e D e cr et o L e gisl ati v o ( S F) n° 8 1, d e 2 0 1 8, d o S e n a d or
H u m b ert o C ost a, q u e S ust a a R es ol u ç ã o N or m ati v a n º 4 3 3 d e 2 7 d e
j u n h o d e 2 0 1 8 d a A g ê n ci a N a ci o n al d e S a ú d e S u pl e m e nt ar- A N S, q u e
dis p õ e s o br e os M e c a nis m o s Fi n a n c eir o s d e R e g ul a ç ã o, c o m o f at or es
m o d er a d or es d e utili z a ç ã o d os s er vi ç o s d e a s sist ê n ci a m é di c a,
h os pit al ar o u o d o nt ol ó gi c a n o s et or d e s a ú d e s u pl e m e nt ar; alt er a a
R N n º 3 8 9, d e 2 6 d e n o v e m br o d e 2 0 1 5, q u e di s p õ e s o br e a
tr a ns p ar ê n ci a d as i nf or m a ç õ es n o â m bit o d a s a ú d e s u pl e m e nt ar,
est a b el e c e a o bri g at ori e d a d e d a dis p o ni bili z a ç ã o d o c o nt e ú d o
mí ni m o o bri g at óri o d e i nf or m a ç õ es r ef er e nt es a o s pl a n os pri v a d o s d e
s a ú d e n o Br asil e d á o utr as pr o vi d ê n ci a s; r e v o g a o § 2 º d o art. 1 º, os
i n cis os VII e VIII d o art. 2 º, o art. 3 º, a alí n e a " a " d o i n ci s o I e os i n ci s os
VI e VII d o art. 4 º, t o d os d a R es ol u ç ã o d o C o ns el h o d e s a ú d e
S u pl e m e nt ar - C O N S U n º 8, d e 3 d e n o v e m br o d e 1 9 9 8, q u e di s p õ e
s o br e m e c a nis m os d e r e g ul a ç ã o n o s Pl a n o s e S e g ur o s Pri v a d o s d e
Assist ê n ci a à S a ú d e; e r e v o g a o i n ci s o II e r es p e cti v a s alí n e a s d o art.
2 2, d a R N n º 4 2 8, d e 7 d e n o v e m br o d e 2 0 1 7, q u e at u ali z a o R ol d e
Pr o c e di m e nt os e E v e nt os e m S a ú d e, q u e c o n stit ui a r ef er ê n ci a b á si c a
p ar a c o b ert ur a assist e n ci al mí ni m a n o s pl a n os pri v a d os d e a ssist ê n ci a
à s a ú d e, c o ntr at a d os a p artir d e 1 º d e j a n eir o d e 1 9 9 9, fi x a a s
dir etri z es d e at e n ç ã o à s a ú d e e d á o utr a s pr o vi d ê n ci as.

R E L A T O R: S e n a d or J o s é Pi m e nt el

P A R E C E R ( S F) N º 9 0, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or E dis o n L o b ã o

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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S E N A D O F E D E R A L  

 
G a bi n et e d o S e n a d o r J O S É PI M E N T E L 

               P A R E C E R Nº          , D E 2 0 1 8 -  ( R E F O R M U L A D O) 

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, 

J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o Pr oj et o 

d e D e cr et o L e gi sl ati v o nº 8 1, d e 2 0 1 8, d o 

S e n a d or H u m b ert o C ost a e S e n a d or Li n d b er g h 

F ari as , q u e sust a a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 

4 3 3 d e 2 7 d e j u n h o d e 2 0 1 8 d a A g ê n ci a 

N a ci o n al d e S a ú d e S u pl e m e nt ar - A N S, q u e 

dis p õ e s o br e os M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e 

R e g ul a ç ã o, c o m o f at or es m o d er a d or es d e 

utiliz a ç ã o d os s er vi ç os d e assist ê n ci a m é di c a, 

h os pit al ar o u o d o nt ol ó gi c a n o s et or d e s a ú d e 

s u pl e m e nt ar; alt er a a R N n ° 3 8 9, d e 2 6 d e 

n o v e m br o d e 2 0 1 5, q u e dis p õ e s o br e a 

tr a ns p ar ê n ci a d as i nf or m a ç õ es n o â m bit o d a 

s a ú d e  s u pl e m e nt ar,  est a b el e c e  a 

o bri g at ori e d a d e d a dis p o ni biliz a ç ã o d o 

c o nt e ú d o mí ni m o o bri g at óri o d e i nf or m a ç õ es 

r ef er e nt es a os pl a n os pri v a d os d e s a ú d e n o 

Br asil e d á o utr as pr o vi d ê n ci as; r e v o g a o § 2 ° 

d o art. 1 °, os i n cis os VII e VIII d o art. 2 °, o art. 

3 °, a alí n e a " a " d o i n cis o I e os i n cis os VI e VII 

d o art. 4 °, t o d os d a R es ol u ç ã o d o C o ns el h o d e 

s a ú d e S u pl e m e nt ar - C O N S U n ° 8, d e 3 d e 

n o v e m br o d e 1 9 9 8, q u e dis p õ e s o br e 

m e c a nis m os d e r e g ul a ç ã o n os Pl a n os e 

S e g ur os Pri v a d os d e Assist ê n ci a à S a ú d e; e 

r e v o g a o i n cis o II e r es p e cti v as alí n e as d o art. 

2 2, d a R N n ° 4 2 8, d e 7 d e n o v e m br o d e 2 0 1 7, 

q u e at u aliz a o R ol d e Pr o c e di m e nt os e E v e nt os 

e m S a ú d e, q u e c o nstit ui a r ef er ê n ci a b ási c a 

p ar a c o b ert ur a assist e n ci al mí ni m a n os pl a n os 

pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e, c o ntr at a d os a 

p artir d e 1º d e j a n eir o d e 1 9 9 9, fi x a as 
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S E N A D O F E D E R A L  

 
G a bi n et e d o S e n a d o r J O S É PI M E N T E L 

dir etriz es d e at e n ç ã o à s a ú d e e d á o utr as 

pr o vi d ê n ci as. 

 

R el at or: S e n a d or J O S É PI M E N T E L  

I - R E L A T Ó RI O  

 

    Tr at a-s e d e Pr oj et o d e D e cr et o L e gisl ati v o nº 8 1, d e 2 0 1 8, d e a ut ori a 

d os S e n a d or es H u m b ert o C ost a e Li n d b er g h F ari as, q u e s ust a a R es ol u ç ã o 

N or m ati v a nº 4 3 3 d e 2 7 d e j u n h o d e 2 0 1 8 d a A g ê n ci a N a ci o n al d e S a ú d e 

S u pl e m e nt ar - A N S, q u e dis p õ e s o br e os M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e R e g ul a ç ã o, 

c o m o f at or es m o d er a d or es d e utili z a ç ã o d os s er vi ç os d e assist ê n ci a m é di c a, 

h os pit al ar o u o d o nt ol ó gi c a n o s et or d e s a ú d e s u pl e m e nt ar; alt er a a R N n ° 3 8 9, d e 

2 6 d e n o v e m br o d e 2 0 1 5, q u e dis p õ e s o br e a tr a ns p ar ê n ci a d as i nf or m a ç õ es n o 

â m bit o d a s a ú d e s u pl e m e nt ar, est a b el e c e a o bri g at ori e d a d e d a dis p o ni bili z a ç ã o d o 

c o nt e ú d o mí ni m o o bri g at óri o d e i nf or m a ç õ es r ef er e nt es a os pl a n os pri v a d os d e 

s a ú d e n o Br asil e d á o utr as pr o vi d ê n ci as; r e v o g a o § 2 ° d o art. 1 °, os i n cis os VII e 

VIII d o art. 2 °, o art. 3 °, a alí n e a " a " d o i n cis o I e os i n cis os VI e VII d o art. 4 °, 

t o d os d a R es ol u ç ã o d o C o ns el h o d e S a ú d e S u pl e m e nt ar - C O N S U n ° 8, d e 3 d e 

n o v e m br o d e 1 9 9 8, q u e dis p õ e s o br e m e c a nis m os d e r e g ul a ç ã o n os Pl a n os e 

S e g ur os Pri v a d os d e Assist ê n ci a à S a ú d e; e r e v o g a o i n cis o II e r es p e cti v as alí n e as 

d o art. 2 2, d a R N n ° 4 2 8, d e 7 d e n o v e m br o d e 2 0 1 7, q u e at u ali z a o R ol d e 

Pr o c e di m e nt os e E v e nt os e m S a ú d e, q u e c o nstit ui a r ef er ê n ci a b ási c a p ar a 

c o b ert ur a assist e n ci al mí ni m a n os pl a n os pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e, 

c o ntr at a d os a p artir d e 1º d e j a n eir o d e 1 9 9 9, fi x a as dir etri z es d e at e n ç ã o à s a ú d e 

e d á o utr as pr o vi d ê n ci as. 

    A R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d a A N S, a o dis ci pli n ar os 

M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e R e g ul a ç ã o n a s a ú d e s u pl e m e nt ar, est a b el e c e c o m o t ais 

a c o p arti ci p a ç ã o e a fr a n q ui a. A c o p arti ci p a ç ã o é d efi ni d a n o art. 2º, § 1º, c o m o o 

v al or  d e vi d o à o p er a d or a d e pl a n o pri v a d o d e assist ê n ci a à s a ú d e, e m r a z ã o d a 

r e ali z a ç ã o d e u m pr o c e di m e nt o o u e v e nt o e m s a ú d e p el o b e n efi ci ári o. A fr a n q ui a 

é d efi ni d a n o § 2º d o m es m o arti g o c o m o o v al or est a b el e ci d o n o c o ntr at o d e pl a n o 

pri v a d o d e assist ê n ci a à s a ú d e, at é o q u al a o p er a d or a d e pl a n o pri v a d o d e 
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assist ê n ci a à s a ú d e n ã o t e m r es p o ns a bili d a d e d e c o b ert ur a, q u er n os c as os d e 

r e e m b ols o o u n os c as os d e p a g a m e nt o à r e d e cr e d e n ci a d a, r ef er e n ci a d a o u 

c o o p er a d a.  

   E m s e u art. 3º, a R es ol u ç ã o d efi n e, n a f or m a d o A n e x o, os 

pr o c e di m e nt os e e v e nt os d e s a ú d e q u e s er ã o o bri g at ori a m e nt e is e nt os d a i n ci d ê n ci a 

d e M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e R e g ul a ç ã o. C o ns ult as m é di c as at é o t ot al d e 4 p or 

a n o, e e x a m es d e s a n g u e, d e f e z es, m a m o gr afi as, tr at a m e nt os cr ô ni c os 

( h e m o di ális e), r a di ot er a pi a, q ui mi ot er a pi a, m e di c a m e nt os a nti n e o pl ási c os e o utr os 

s ã o e x pr ess a m e nt e e x cl uí d os d ess es m e c a nis m os, o bs er v a d os os q u a ntit ati v os 

pr e vist os. As o p er a d or as d e pl a n os pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e p o d er ã o pr e v er 

o utr os pr o c e di m e nt os o u e v e nt os e m s a ú d e q u e fi c ar ã o is e nt os d a c o br a n ç a d e 

M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e R e g ul a ç ã o, al é m d a q u el es el e n c a d os n o A n e x o 

r ef eri d o. C o nt u d o, a R es ol u ç ã o c o n c e d e às o p er a d or as p o d er es p ar a r e g ul ar a 

c o n c ess ã o d a is e n ç ã o p ar a g er e n ci ar a d e m a n d a p or s er vi ç os, n a f or m a pr e vist a e m 

c o ntr at o, b e m assi m c o n di ci o n ar a pr est a ç ã o d o s er vi ç o à  i n di c a ç ã o, p el a 

o p er a d or a d e pl a n o pri v a d o d e assist ê n ci a à s a ú d e, d o pr est a d or d e s er vi ç os d e 

s a ú d e q u e r e ali z ar á o pr o c e di m e nt o, d es d e q u e pr e vist o n o c o ntr at o fir m a d o e ntr e 

as p art es. 

    N o s e u art. 5º, é est a b el e ci d o o li mit e d e v al or m á xi m o a s er p a g o p or 

u m b e n efi ci ári o e m r a z ã o d a i n ci d ê n ci a d e u m M e c a nis m o Fi n a n c eir o d e 

R e g ul a ç ã o, d e v e n d o s er a pli c a d o d a s e g ui nt e f or m a: n ã o p o d er á s er s u p eri or a o 

v al or d e 1 2 ( d o z e) c o ntr a pr est a ç õ es p e c u ni ári as b as e, n o p erí o d o d e d o z e m es es, e 

t er á c o m o li mit e m e ns al ( v al or m á xi m o a s er p a g o p or u m b e n efi ci ári o, e m c a d a 

m ês), o v al or d a c o ntr a pr est a ç ã o p e c u ni ári a b as e m e ns al d e vi d a p el o m es m o 

b e n efi ci ári o. Assi m, o s e g ur a d o p o d er á s er o bri g a d o a p a g ar at é 1 0 0 % d e 

a cr és ci m o e m s u a m e ns ali d a d e, a tít ul o d e c o p arti ci p a ç ã o o u fr a n q ui a. 

Ultr a p ass a d o o li mit e d e e x p osi ç ã o fi n a n c eir a a n u al, os c ust os r ef er e nt es à ef eti v a 

utili z a ç ã o d o pl a n o d e s a ú d e d o b e n efi ci ári o s er ã o i nt e gr al m e nt e c ust e a d os p el a 

o p er a d or a, s e n d o v e d a d a a c o br a n ç a d e v al or es e x c e d e nt es n o a n o s u bs e q u e nt e. 

    Ess es li mit es, p or é m, n ã o s e a pli c a m a os pl a n os d e s e g m e nt a ç ã o 

o d o nt ol ó gi c a, a os pl a n os c o m f or m a ç ã o d e pr e ç o p ós- est a b el e ci d o, e às i nt er n a ç õ es 

psi q ui átri c as. 

    Ess es M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e R e g ul a ç ã o d e v er ã o est ar pr e vist os 

n os r es p e cti v os c o ntr at os, r e g ul a m e nt os o u i nstr u m e nt os c o n g ê n er es, d e f or m a 

cl ar a e d est a c a d a, c o m, a o m e n os, as s e g ui nt es i nf or m a ç õ es e m r el a ç ã o a c a d a 

es p é ci e: 
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    I - os pr o c e di m e nt os, gr u p os d e pr o c e di m e nt os e e v e nt os e m s a ú d e 

s o br e os q u ais i n ci dir ã o, b e m c o m o os is e nt os d e i n ci d ê n ci a e c o br a n ç a, 

o bs er v a d os, n o mí ni m o, a q u el es list a d os n o a n e x o d est a R es ol u ç ã o; 

    II - a f or m a d e a pli c a ç ã o, v al or es o u p er c e nt u ais i n ci d e nt es, i n cl ui n d o 

e v e nt u ais disti n ç õ es e es c al o n a m e nt os e m r a z ã o d a a pli c a ç ã o dif er e n ci a d a d os 

m e c a nis m os fi n a n c eir os d e r e g ul a ç ã o p or pr o c e di m e nt o o u gr u p o d e 

pr o c e di m e nt os, o bs er v a d o o dis p ost o n o art. 7º; 

    III - os li mit es d e e x p osi ç ã o fi n a n c eir a; 

    I V - os crit éri os d e r e aj ust e d os v al or es d e vi d os a tít ul o d e 

M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e R e g ul a ç ã o, s e h o u v er; e 

    V - os v al or es m o n et ári os fi x os r ef er e nt es a os at e n di m e nt os 

r e ali z a d os e m pr o nt o-s o c orr o e e m r e gi m e d e i nt er n a ç ã o, c o nf or m e pr e vis ã o d o 

art. 8º. 

    O art. 7º v e d a o est a b el e ci m e nt o d e M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e 

R e g ul a ç ã o dif er e n ci a d os p or d o e n ç as e/ o u p at ol o gi a, r ess al v a d a hi p ót es e d e 

i nt er n a ç ã o psi q ui átri c a, d es d e q u e pr e vist o n o c o ntr at o fir m a d o e ntr e as p art es, 

p o d e n d o, p or é m, s er d efi ni d os v al or es e/ o u p er c e nt u ais, c o nf or m e o c as o, disti nt os 

e es c al o n a d os p or gr u p os d e pr o c e di m e nt os, c o nsi d er a n d o o c ust o e a 

c o m pl e xi d a d e d est es. 

    N a f or m a d o art. 8º, os M e c a nis m os Fi n a n c eir os d e R e g ul a ç ã o 

s o m e nt e i n ci dir ã o e m v al or m o n et ári o fi x o e ú ni c o, c o nt e m pl a n d o t o d os os 

pr o c e di m e nt os e e v e nt os e m s a ú d e r e ali z a d os e m at e n di m e nt os o c orri d os e m 

pr o nt o-s o c orr o o u e m r e gi m e d e i nt er n a ç ã o. N o c as o d e at e n di m e nt o e m pr o nt o 

s o c orr o, o v al or m o n et ári o a pli c a d o n ã o p o d er á s er s u p eri or a o v al or d os 

pr o c e di m e nt os e e v e nt os r e ali z a d os, b e m c o m o s er s u p eri or à m et a d e d o li mit e d e 

e x p osi ç ã o fi n a n c eir a m e ns al. N o c as o d e at e n di m e nt o r e ali z a d o e m r e gi m e d e 

i nt er n a ç ã o, o v al or fi x o e ú ni c o a pli c a d o n ã o p o d er á s er s u p eri or a o v al or d os 

pr o c e di m e nt os e e v e nt os r e ali z a d os, b e m c o m o s er s u p eri or a o li mit e d e e x p osi ç ã o 

fi n a n c eir a m e ns al. 

    N a f or m a d o art. 9º, a c o p arti ci p a ç ã o i n ci dir á n as hi p ót es es 

c o ntr at u al m e nt e pr e vist as, p o d e n d o s er a pli c a d a d as s e g ui nt es f or m as: 
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    I - p er c e nt u al s o br e o v al or m o n et ári o d o pr o c e di m e nt o, gr u p o d e 

pr o c e di m e nt os o u e v e nt o e m s a ú d e, ef eti v a m e nt e p a g o p el a o p er a d or a d e pl a n os 

pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e a o pr est a d or d e s er vi ç os e m s a ú d e; 

    II - p er c e nt u al s o br e os v al or es dis p ost os e m t a b el a d e r ef er ê n ci a q u e 

c o nt e n h a a r el a ç ã o d e pr o c e di m e nt os, gr u p os d e pr o c e di m e nt os e e v e nt os e m s a ú d e 

s o br e os q u ais i n ci dir á a c o p arti ci p a ç ã o; e 

    III - v al or fi x o s o br e o pr o c e di m e nt o, gr u p o d e pr o c e di m e nt os o u 

e v e nt o e m s a ú d e d e vi d o a tít ul o d e c o p arti ci p a ç ã o. 

    N as hi p ót es es d e c o br a n ç a d e c o p arti ci p a ç ã o pr e vist as n o it e ns I e II 

a ci m a, o p er c e nt u al m á xi m o a s er c o br a d o d o b e n efi ci ári o n ã o p o d er á ultr a p ass ar 

4 0 % ( q u ar e nt a p or c e nt o) d o v al or m o n et ári o d o pr o c e di m e nt o o u e v e nt o e m s a ú d e 

ef eti v a m e nt e p a g o p el a o p er a d or a d e pl a n os pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e a o 

pr est a d or d e s er vi ç os e m s a ú d e o u d a q u el e c o nst a nt e d a t a b el a d e r ef er ê n ci a q u e 

c o nt e n h a a r el a ç ã o d e pr o c e di m e nt os, gr u p os d e pr o c e di m e nt os e e v e nt os e m s a ú d e 

s o br e os q u ais i n ci dir á a c o p arti ci p a ç ã o. 

    N os t er m os d o art. 1 0, a fr a n q ui a i n ci dir á n as hi p ót es es 

c o ntr at u al m e nt e pr e vist as, p o d e n d o s er a pli c a d a d as s e g ui nt es f or m as: 

    I - fr a n q ui a d e d utí v el a c u m ul a d a: a o p er a d or a d e pl a n os pri v a d os d e 

assist ê n ci a à s a ú d e n ã o s e r es p o ns a bili z a p el a c o b ert ur a d as d es p es as assist e n ci ais 

a c u m ul a d as, n o p erí o d o d e 1 2 ( d o z e) m es es, c o nt a d os d a assi n at ur a o u d o 

a ni v ers ári o d o c o ntr at o, at é q u e s ej a ati n gi d o o v al or pr e vist o n o c o ntr at o c o m o 

fr a n q ui a; e 

    II - fr a n q ui a li mit a d a p or a c ess o: a o p er a d or a d e pl a n os pri v a d os d e 

assist ê n ci a à s a ú d e n ã o s e r es p o ns a bili z a p el a c o b ert ur a d as d es p es as assist e n ci ais 

at é o v al or d efi ni d o e m c o ntr at o, c a d a v e z q u e o b e n efi ci ári o a c ess a a r e d e 

cr e d e n ci a d a, r ef er e n ci a d a, c o o p er a d a, o u, n os c o ntr at os e m q u e h aj a pr e vis ã o d e 

li vr e es c ol h a, a c ess a pr est a d or d e s er vi ç o d e s a ú d e f or a d a r e d e d a o p er a d or a. 

    P ar a fi ns d e ati n gi m e nt o d o v al or d a fr a n q ui a pr e vist a n o it e m II 

a ci m a, os v al or es d e t o d os os pr o c e di m e nt os o u e v e nt os e m s a ú d e r e ali z a d os p el o 

b e n efi ci ári o n o r es p e cti v o e d et er mi n a d o a c ess o s er ã o s o m a d os. 

    C o nt u d o, os li mit es d e e x p osi ç ã o fi n a n c eir a e d e c o p arti ci p a ç ã o 

( 4 0 % d o v al or d o pr o c e di m e nt o) p o d er ã o s er m aj or a d os e m at é 5 0 % ( ci n q u e nt a 
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p or c e nt o) p or a c or d os o u c o n v e n ç õ es c ol eti v as d e tr a b al h o, fir m a d os n a f or m a d a 

l e gisl a ç ã o tr a b al hist a vi g e nt e. 

    O art. 1 2 a ut ori z a as o p er a d or as d e pl a n os pri v a d os d e assist ê n ci a à 

s a ú d e c o n c e d er e m d es c o nt o, c o n c ess ã o d e p o nt u a ç ã o p ar a tr o c a p or pr o d ut os, o u 

o utr a v a nt a g e m a n ál o g a q u e t e n h a p or o bj eti v o i n c e nti v ar utili z a ç ã o c o ns ci e nt e d os 

pr o c e di m e nt os e e v e nt os e m s a ú d e c o b ert os p el o pr o d ut o c o ntr at a d o p el o 

b e n efi ci ári o d es d e q u e n ã o i m p ort e i ni bi ç ã o à utili z a ç ã o n e c ess ári a d os s er vi ç os d e 

s a ú d e. 

    Fi n al m e nt e, o art. 1 7 d efi n e q u e a R N nº 4 3 3, d e 2 0 1 8, e ntr a e m vi g or 

1 8 0 ( c e nt o e oit e nt a) di as a p ós s u a p u bli c a ç ã o. 

    É o r el at óri o.  

 

II - A N Á LI S E 

 

    C a b e a est a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a 

m a nif est ar-s e, n os t er m os d o art. 1 0 1 d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, 

s o br e a c o nstit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e r e gi m e nt ali d a d e d as m at éri as q u e l h e 

f or e m s u b m eti d as p or d es p a c h o d a Pr esi d ê n ci a, e, e m últi m a a n ális e, c a b e a el a, 

t a m b é m, n os t er m os d o art. 9 0, VII, pr o p or a s ust a ç ã o d os at os n or m ati v os d o 

P o d er E x e c uti v o q u e e x or bit e m d o p o d er r e g ul a m e nt ar. 

    As R es ol u ç õ es d e A g ê n ci as R e g ul a d or as, c o m o é o c as o d a 

R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d e 2 7 d e j u n h o d e 2 0 1 8, d a A g ê n ci a N a ci o n al d e 

S a ú d e S u pl e m e nt ar, r e v est e m-s e d e c ar át er n or m ati v o, m e di a nt e d el e g a ç ã o 

c o n c e di d a p el a L ei nº 9. 9 6 1 d e 2 8 d e j a n eir o d e 2 0 0 0. E m b or a n ã o s e tr at e, 

dir et a m e nt e, d e at o d o P o d er E x e c uti v o ( Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a) e dit a d o e m 

d e c orr ê n ci a d o p o d er r e g ul a m e nt ar q u e l h e c o nf er e o art. 8 4, I V d a C o nstit ui ç ã o, a 

c a p a ci d a d e r e g ul at óri a d as A g ê n ci as R e g ul a d or as, d eri v a d a d a L ei, c o nfi g ur a-s e 

cl ar a sit u a ç ã o d e e x er cí ci o d o p o d er r e g ul a m e nt ar, s uj eit o, d a m es m a f or m a, a o 

c o ntr ol e l e gisl ati v o, e, e m últi m a i nst â n ci a, at é m es m o p el o P o d er J u di ci ári o, 

m e di a nt e c o ntr ol e c o n c e ntr a d o d e c o nstit u ci o n ali d a d e. N ess e s e nti d o, a A DI 

4. 8 7 4, a pr e ci a d a p el o S u pr e m o Tri b u n al F e d er al e m 1º d e f e v er eir o d e 2 0 1 8, 

q u a n d o c o nsi g n o u a p ossi bili d a d e d e e di ç ã o d e at os c o m c ar át er n or m ati v o p el as 

A g ê n ci as R e g ul a d or as: 
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“ O Pl e n ári o r e gistr o u q u e o a d v e nt o d as a g ê n ci as r e g ul a d or as s et ori ais r e pr es e nt a 

i n e g á v el a p erf ei ç o a m e nt o d a ar q uit et ur a i nstit u ci o n al d o Est a d o d e Dir eit o 

c o nt e m p or â n e o n o s e nti d o d o of er e ci m e nt o d e u m a r es p ost a d a A d mi nistr a ç ã o 

P ú bli c a p ar a f a z er fr e nt e à c o m pl e xi d a d e d as r el a ç õ es s o ci ais v erifi c a d as n a 

m o d er ni d a d e. A e xi g ê n ci a d e a gili d a d e e fl e xi bili d a d e c a d a v e z m ai or es d o 

Est a d o di a nt e d as i ni nt err u pt as d e m a n d as e c o n ô mi c as e s o ci ais q u e l h e s ã o 

dir e ci o n a d as l e v o u à e m er g ê n ci a d e estr ut ur as a d mi nistr ati v as r el ati v a m e nt e 

a ut ô n o m as e i n d e p e n d e nt es — as c h a m a d as a g ê n ci as — d ot a d as d e m e c a nis m os 

a pt os e efi c a z es p ar a a r e g ul a ç ã o d e s et or es es p e cífi c os, o q u e i n cl ui a 

c o m p et ê n ci a p ar a e dit ar at os q u alifi c a d os c o m o n or m ati v os. N ess e c o nt e xt o, o 

es c o p o d o m o d el o r e g ul at óri o a d ot a d o n o Br asil n ã o s e r e d u z à r e g ul a ç ã o 

c o n c orr e n ci al, n ã o s e li mit a n d o à c orr e ç ã o d as c h a m a d as “f al h as d e m er c a d o ”. 

P el o c o ntr ári o, i n c or p or a t a m b é m i nstr u m e nt os n e c ess ári os p ar a o ati n gi m e nt o d e 

o bj eti v os g er ais d e i nt er ess e p ú bli c o: r e g ul a ç ã o s o ci al, e n ã o a p e n as 

e c o n ô mi c a. “(I nf or m ati v o S T F 8 8 9) 

    C o nt u d o, n o m es m o di a p as ã o, c o nsi g n o u o S T F: 

“ O p o d er d e p olí ci a d a a d mi nistr a ç ã o, n o e nt a nt o, m a nif est a-s e t a nt o p el a pr áti c a 

d e at os es p e cífi c os, d e ef eit os c o n cr et os, q u a nt o p el a e di ç ã o d e at os n or m ati v os 

a bstr at os, d e al c a n c e g e n er ali z a d o. N ã o s e m ostr a estr a n h a a o p o d er g er al d e 

p olí ci a d a A d mi nistr a ç ã o, p ort a nt o, a c o m p et ê n ci a d as a g ê n ci as r e g ul a d or as p ar a 

e dit ar at os n or m ati v os vis a n d o à or g a ni z a ç ã o e à fis c ali z a ç ã o d as ati vi d a d es p or 

el as r e g ul a d as. A f u n ç ã o n or m ati v a d as a g ê n ci as r e g ul a d or as, n o e nt a nt o, 

n ot a d a m e nt e q u a n d o ati n g e dir eit os e d e v er es d os a d mi nistr a d os li g a d os a o 

Est a d o t ã o s o m e nt e p or ví n c ul o d e s uj ei ç ã o g er al, s u b or di n a-s e n e c ess ari a m e nt e 

a o q u e dis p ost o e m l ei. Assi m, e m b or a d ot a d as d e c o nsi d er á v el a ut o n o mi a, a 

m e di d a d a c o m p et ê n ci a n or m ati v a e m q u e s ã o i n v esti d as as a g ê n ci as r e g ul a d or as 

s er á a q u el a p erf eit a m e nt e es p e cifi c a d a n as l eis p el as q u ais s ã o cri a d as. 

E ntr et a nt o, t ais ass erti v as n ã o i m pli c a m e m r e d u zir a r e g ul a ç ã o s et ori al a o 

pr e e n c hi m e nt o d e l a c u n as e m uit o m e n os à e x e c u ç ã o m e c â ni c a d a l ei. D ot a d a d e 

i n q u esti o n á v el r el e v â n ci a e r es p o ns a bili d a d e, a f u n ç ã o r e g ul at óri a s ó é 

di g nifi c a d a p el o r e c o n h e ci m e nt o d e q u e n ã o é i nf eri or n e m e xt eri or à l e gisl a ç ã o. ” 

(I nf or m ati v o S T F 8 8 9) 

    A L ei nº 9. 9 6 1, d e 2 0 0 0, e m s e u art. 4º, pr e v ê: 

“ Art. 4º C o m p et e à A N S: 

......................... 

II - est a b el e c er as c ar a ct erísti c as g er ais d os i nstr u m e nt os c o ntr at u ais utili z a d os n a 
ati vi d a d e d as o p er a d or as; 

III - el a b or ar o r ol d e pr o c e di m e nt os e e v e nt os e m s a ú d e, q u e c o nstit uir ã o 
r ef er ê n ci a b ási c a p ar a os fi ns d o dis p ost o n a L ei nº 9. 6 5 6, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8, 
e s u as e x c e p ci o n ali d a d es; 
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.......................... 

V - est a b el e c er p ar â m etr os e i n di c a d or es d e q u ali d a d e e d e c o b ert ur a e m 
assist ê n ci a à s a ú d e p ar a os s er vi ç os pr ó pri os e d e t er c eir os of er e ci d os p el as 
o p er a d or as; 

.......................... 

VII - est a b el e c er n or m as r el ati v as à a d o ç ã o e utili z a ç ã o, p el as o p er a d or as d e 
pl a n os d e assist ê n ci a à s a ú d e, d e m e c a nis m os d e r e g ul a ç ã o d o us o d os s er vi ç os 
d e s a ú d e; 

........................ 

XI - est a b el e c er crit éri os, r es p o ns a bili d a d es, o bri g a ç õ es e n or m as d e 
pr o c e di m e nt o p ar a g ar a nti a d os dir eit os ass e g ur a d os n os arts. 3 0 e 3 1 d a L ei nº 
9. 6 5 6, d e 1 9 9 8; 

......................... 

X XI V - e x er c er o c o ntr ol e e a a v ali a ç ã o d os as p e ct os c o n c er n e nt es à g ar a nti a d e 
a c ess o, m a n ut e n ç ã o e q u ali d a d e d os s er vi ç os pr est a d os, dir et a o u i n dir et a m e nt e, 
p el as o p er a d or as d e pl a n os pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e; 

......................... 

X X VIII - a v ali ar os m e c a nis m os d e r e g ul a ç ã o utili z a d os p el as o p er a d or as d e 
pl a n os pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e; 

......................... 

X XI X - fis c ali z ar o c u m pri m e nt o d as dis p osi ç õ es d a L ei nº 9. 6 5 6, d e 1 9 9 8, e d e 
s u a r e g ul a m e nt a ç ã o; 

X X X - a pli c ar as p e n ali d a d es p el o d es c u m pri m e nt o d a L ei nº 9. 6 5 6, d e 1 9 9 8, e 
d e s u a r e g ul a m e nt a ç ã o; 

............................ ” 

    D ess as n or m as n ã o s e e xtr a e m, c o m cl ar e z a, os li mit es d a 

c o m p et ê n ci a d a A g ê n ci a N a ci o n al d e S a ú d e S u pl e m e nt ar p ar a n or m ati z ar as 

o bri g a ç õ es d os c o ns u mi d or es e s e g ur a d os d e pl a n os d e s a ú d e, r est a n d o, assi m, s e m 

a n e c ess ári a s ust e nt a ç ã o l e g al o e x er cí ci o d e c a p a ci d a d e n or m ati v a q u e ati n g e, 

dir et a m e nt e, o dir eit o d o c o ns u mi d or e os s e us dir eit os di a nt e d e pr est a d or es d e 

s er vi ç os d e assist ê n ci a à s a ú d e. 

    A C o nstit ui ç ã o F e d er al, n o s e u art. 1 9 7, est a b el e c e s er e m d e 

r el e v â n ci a p ú bli c a as a ç õ es e s er vi ç os d e s a ú d e, c a b e n d o a o P o d er P ú bli c o, n os 

t e r m os d a L ei, dis p or s o br e a s u a r e g ul a m e nt a ç ã o, fis c ali z a ç ã o e c o ntr ol e, 

d e v e n d o a s u a e x e c u ç ã o s er f eit a dir et a m e nt e o u atr a v és d e t er c eir os, e, t a m b é m, 

p or p ess o a físi c a o u j urí di c a d e dir eit o pri v a d o. 
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    A o pr e v er q u e a assist ê n ci a à s a ú d e é li vr e à i ni ci ati v a pri v a d a, o art. 

1 9 9 d a C o nstit ui ç ã o q u alifi c a ess a ati vi d a d e c o m o c o m pl e m e nt ar a o sist e m a ú ni c o 

d e s a ú d e, o bj et o d a L ei nº 8. 0 8 0, d e 1 9 9 0, e s uj eit a às dir etri z es d est e. 

    Assi m, a L ei nº 9. 6 5 6, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8, f oi e dit a d a p ar a 

dis ci pli n ar e r e g ul a m e nt ar os pl a n os d e s a ú d e pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e, 

c o n cr eti z a n d o u m m o d el o pr é- e xist e nt e, hí bri d o, e m q u e, a p es ar d a u ni v ers ali d a d e 

d o dir eit o d e a c ess o à s a ú d e p ú bli c a e gr at uit a, pr est a d a p el o Sist e m a Ú ni c o d e 

S a ú d e, p er mit e-s e, n os li mit es d a L ei, q u e os p arti c ul ar es pr est e m, m e di a nt e 

r etri b ui ç ã o, s er vi ç os d e assist ê n ci a à s a ú d e, c o nstit ui n d o-s e os pl a n os d e s a ú d e e m 

m o d ali d a d e d e s e g ur o d esti n a d o a c o b ert ur a d ess es s er vi ç os. 

    D a d a a assi m etri a d e c a p a ci d a d e e c o n ô mi c a e ntr e pr est a d or es e 

us u ári os, c o nt u d o, o Est a d o r e g ul a, li mit a e fis c ali z a ess as ati vi d a d es, e m d ef es a 

d o i nt er ess e p ú bli c o e d a r el e v â n ci a p ú bli c a d os s er vi ç os d e s a ú d e, c o nf or m e pr e v ê 

o cit a d o art. 1 9 7 d a C o nstit ui ç ã o. 

    A L ei nº 9. 9 6 1, d e 2 8 d e j a n eir o d e 2 0 0 0, cri o u a A g ê n ci a N a ci o n al 

d e S a ú d e S u pl e m e nt ar – A N S c o m o o s e u i nstr u m e nt o e x e c uti v o, c o m o ór g ã o d e 

r e g ul a ç ã o, n or m ati z a ç ã o, c o ntr ol e e fis c ali z a ç ã o d as ati vi d a d es q u e g ar a nt a m a 

assist ê n ci a s u pl e m e nt ar à s a ú d e. A s u a fi n ali d a d e i nstit u ci o n al e x pr ess a é 

“ pr o m o v er a d ef es a d o i nt er ess e p ú bli c o n a assist ê n ci a s u pl e m e nt ar à s a ú d e, 

r e g ul a n d o as o p er a d or as s et ori ais, i n cl usi v e q u a nt o às s u as r el a ç õ es c o m 

pr est a d or es e c o ns u mi d or es, c o ntri b ui n d o p ar a o d es e n v ol vi m e nt o d as a ç õ es d e 

s a ú d e n o P aís. ” 

    A L ei nº 9. 6 5 6, d e 1 9 9 8, e m s e u art. 1 6, pr e v ê: 

“ Art. 1 6.  D os c o ntr at os, r e g ul a m e nt os o u c o n di ç õ es g er ais d os pr o d ut os d e q u e 
tr at a m o i n cis o I e o § 1 o d o art. 1º d est a L ei d e v e m c o nst ar dis p ositi v os q u e 
i n di q u e m c o m cl ar e z a: 

........................... 

VIII - a fr a n q ui a, os li mit es fi n a n c eir os o u o p er c e nt u al d e c o- p arti ci p a ç ã o d o 
c o ns u mi d or o u b e n efi ci ári o, c o ntr at u al m e nt e pr e vist os n as d es p es as c o m 
assist ê n ci a m é di c a, h os pit al ar e o d o nt ol ó gi c a;       ( R e d a ç ã o d a d a p el a M e di d a 
Pr o vis óri a nº 2. 1 7 7- 4 4, d e 2 0 0 1) 

I X - os b ô n us, os d es c o nt os o u os a gr a v a m e nt os d a c o ntr a pr est a ç ã o p e c u ni ári a; 

........................... ” 

    O c ar át er c o ntr at u al d os m e c a nis m os fi n a n c eir os d e r e g ul a ç ã o, 

o bj et o d a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3/ 2 0 1 8, p ort a nt o, a c h a-s e e x pr ess a m e nt e 
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pr e vist o n a f or m a d o i n cis o VIII, s u pr a . C o nt u d o, t ais c o ntr at os d e v e m d es d e l o g o 

s e s u b m et er a o q u e dis p õ e o art. 5 1 d a L ei nº 8. 0 7 8, d e 1 1 d e s et e m br o d e 1 9 9 0 

( C ó di g o d e D ef es a d o C o ns u mi d or) q u e c o nsi g n a: 

“ Art. 5 1. S ã o n ul as d e pl e n o dir eit o, e ntr e o utr as, as cl á us ul as c o ntr at u ais r el ati v as 
a o f or n e ci m e nt o d e pr o d ut os e s er vi ç os q u e: 

............................................... 

I V - est a b el e ç a m o bri g a ç õ es c o nsi d er a d as i ní q u as, a b usi v as, q u e c ol o q u e m o 
c o ns u mi d or e m d es v a nt a g e m e x a g er a d a, o u s ej a m i n c o m p atí v eis c o m a b o a-f é o u 
a e q üi d a d e; 

................................... 

§ 1º Pr es u m e-s e e x a g er a d a, e ntr e o utr os c as os, a v a nt a g e m q u e: 

I - of e n d e os pri n cí pi os f u n d a m e nt ais d o sist e m a j urí di c o a q u e p ert e n c e; 

II - r estri n g e dir eit os o u o bri g a ç õ es f u n d a m e nt ais i n er e nt es à n at ur e z a d o 
c o ntr at o, d e t al m o d o a a m e a ç ar s e u o bj et o o u e q uilí bri o c o ntr at u al; 

III - s e m ostr a e x c essi v a m e nt e o n er os a p ar a o c o ns u mi d or, c o nsi d er a n d o-s e a 
n at ur e z a e c o nt e ú d o d o c o ntr at o, o i nt er ess e d as p art es e o utr as cir c u nst â n ci as 
p e c uli ar es a o c as o. 

........................ ” 

    O e x er cí ci o d a c a p a ci d a d e r e g ul at óri a d a A N S, q u a nt o a o dis p ost o 

n o art. 1 6 d a L ei nº 9. 6 5 6, d e 1 9 9 8, a c h a-s e, assi m, li mit a d o p el o art. 5 1 d o C ó di g o 

d e D ef es a d o C o ns u mi d or, e n ã o p o d e, p ort a nt o, vir a l e giti m ar pr áti c as a b usi v as 

o u i ní q u as, q u e c ol o q u e m o c o ns u mi d or e m d es v a nt a g e m e x a g er a d a, s o b p e n a d e 

i nfr a ç ã o a o art. 1 7 0, V, d a C o nstit ui ç ã o, q u e eri g e a d ef es a d o c o ns u mi d or c o m o 

pri n cí pi o d a or d e m e c o n ô mi c a, e q u e, n os t er m os d o art. 5º, X X XII, d e m a n d a a 

pr ot e ç ã o dir et a d a L ei: 

“ Art. 5º ........................................ 

X X XII - o Est a d o pr o m o v er á, n a f or m a d a l ei, a d ef es a d o c o ns u mi d or; ” 

    E m b or a t e n h a si d o e dit a d a s o b o pr et e xt o d e c oi bir a b us os d e 

o p er a d or as n o e m pr e g o d os m e c a nis m os l e g al m e nt e pr e vist os, e, c o m ef eit o, 

c o nt e m pl e al g u m as m e di d as q u e at e n u a m os s e us ef eit os p er v ers os, c o m o a 

fi x a ç ã o, n a f or m a d o A n e x o, d e u m r ol d e pr o c e di m e nt o q u e n ã o est ari a m s uj eit os 

a t ais m e c a nis m os, a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d e 2 0 1 8, n ã o at e n d e a t ais 

pr ess u p ost os e pri n cí pi os, eis q u e, a o p er mitir el e v a d a c o p arti ci p a ç ã o e fr a n q ui a 

n os s er vi ç os d e s a ú d e, i m p e dir á o a c ess o d o us u ári o a os s er vi ç os d e s a ú d e, 

c ol o c a n d o- o e m sit u a ç ã o d e v ul n er a bili d a d e. 
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     As li mit a ç õ es q u a ntit ati v as est a b el e ci d as p ar a o us o d e s er vi ç os e as 

pr err o g ati v as d ef eri d as às o p er a d or as s ã o niti d a m e nt e e x or bit a nt es, e s e, p or u m 

l a d o, s e j ustifi c a m p el a n e c essi d a d e d e m ai or r a ci o n ali d a d e n o us o d e s er vi ç os d e 

alt o c ust o, d e s u p er ar o u miti g ar a assi m etri a d e i nf or m a ç õ es e o ris c o m or al 

e n v ol vi d os n o us o d os s er vi ç os, o u at é m es m o r e d u zir sit u a ç õ es d e e x c ess o d e us o 

d eri v a d os d e u m a c ult ur a dist or ci d a p or p art e d os us u ári os e m é di c os, p or o utr o a 

s u a s ol u ç ã o d e v e s er b us c a d a e m o utr as esf er as, c o m o é o c as o d o dis p ost o n a 

R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 2 6 5, d e 1 9 d e a g ost o d e 2 0 1 1, d a A N S, q u e dis p õ e s o br e 

a c o n c ess ã o d e b o nifi c a ç ã o a os b e n efi ci ári os d e pl a n os pri v a d os d e assist ê n ci a à 

s a ú d e p el a p arti ci p a ç ã o e m pr o gr a m as p ar a pr o m o ç ã o d o e n v el h e ci m e nt o ati v o a o 

l o n g o d o c urs o d a vi d a e d e pr e mi a ç ã o p el a p arti ci p a ç ã o e m pr o gr a m as p ar a 

p o p ul a ç ã o- al v o es p e cífi c a e pr o gr a m as p ar a g er e n ci a m e nt o cr ô ni c os, q u e t e m 

e vi d e n ci a d o ef eit os p ositi v os n a r e d u ç ã o d e i nt er n a ç õ es e c o ns ult as a p artir d o 

i n c e nti v o à a d o ç ã o d e m e di d as pr e v e nti v as.  

    N ot e-s e q u e, q u a nt o a ess e as p e ct o, a R es ol u ç ã o o a b or d a, 

l at er al m e nt e, n a m e di d a e m q u e pr e v ê q u e as o p er a d or as p o d er ã o c o n c e d er 

d es c o nt o, p o nt u a ç ã o p ar a tr o c a p or pr o d ut os, o u o utr a v a nt a g e m a n ál o g a “ q u e 

t e n h a p or o bj eti v o i n c e nti v ar utili z a ç ã o c o ns ci e nt e d os pr o c e di m e nt os e e v e nt os 

e m s a ú d e c o b ert os p el o pr o d ut o c o ntr at a d o p el o b e n efi ci ári o d es d e q u e n ã o 

i m p ort e i ni bi ç ã o à utili z a ç ã o n e c ess ári a d os s er vi ç os d e s a ú d e ”. 

    N ã o o bst a nt e a r ef eri d a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d e 2 0 1 8, t e n h a 

p ass a d o p or pr o c ess o a m pl o d e d e b at e e c o ns ult a p ú bli c a, i n cl usi v e c o m a 

r e ali z a ç ã o d e a u di ê n ci a p ú bli c a p el a C o miss ã o d e Dir eit os H u m a n os e L e gisl a ç ã o 

P arti ci p ati v a d est a C as a, e m 2 6 d e a bril p ass a d o, as c o ntri b ui ç õ es e 

q u esti o n a m e nt os a pr es e nt a d os f or a m, e m gr a n d e m e di d a, d es c o nsi d er a d os p el a 

A g ê n ci a R e g ul a d or a. 

    A p es ar d o r e c o n h e ci m e nt o j urí di c o- c o nstit u ci o n al e d a pr ó pri a 

s o ci e d a d e s o br e a r el e v â n ci a e n e c essi d a d e d o p a p el n or m ati v o d as a g ê n ci as 

r e g ul a d or as, q u e j á c o m pl et o u vi nt e a n os d e s u a i m pl e m e nt a ç ã o n o Br asil, a 

ati vi d a d e d e el a b or a ç ã o d e n or m as e m i nst â n ci a est at al n e n h u m a p o d e pr es ci n dir 

d os r e q uisit os b ási c os d e tr a ns p ar ê n ci a, l e g ali d a d e e l e giti mi d a d e. S o m e nt e a p artir 

d ess e pr o c ess o d e f or m a ç ã o d e v o nt a d e, b as e a d o e m e vi d ê n ci as, m as t a m b é m 

c o nf or m e os li mit es l e g ais, e s ust e nt a d o t e c ni c a m e nt e, é q u e o p o d er r e g ul a d or s e 

c o n v ali d a e s e s ust e nt a. 

    C o nt u d o, n ã o é o q u e s e v erifi c a n o c as o pr es e nt e, assi m c o m o t e m 

o c orri d o n o q u e t a n g e a os r e aj ust es d os pl a n os d e s a ú d e. 
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    N ess a q u est ã o, a at u a ç ã o d a A N S v e m d ei x a n d o a d es ej ar, s e n d o, 

i n cl usi v e, o bj et o d e C o miss ã o P arl a m e nt ar d e I n q u érit o pr o p ost a p el a S e n a d or a 

Lí di c e d a M at a, e m vi as d e i nst al a ç ã o n est a C as a, e d e dis p ut as n o P o d er J u di ci ári o, 

c o m a c o n c ess ã o d e m e di d a c a ut el ar n a A ç ã o Ci vil P ú bli c a aj ui z a d a p el o I nstit ut o 

Br asil eir o d e D ef es a d o C o ns u mir – I D E C n a 2 2ª. V ar a Cí v el F e d er al d e S ã o P a ul o 

e m 3 0 d e m ai o d e 2 0 1 8, s ust a n d o r e aj ust es e x c essi v os d os pl a n os d e s a ú d e, a q u al 

f oi s us p e ns a p or d e cis ã o d o T R F- 3 e m 2 2 d e j u n h o d e 2 0 1 8. M es m o a d e cis ã o 

s us p e nsi v a d a li mi n ar r e c o n h e c e q u e a A N S n ã o v e m s e p a ut a n d o c orr et a m e nt e n a 

a n ális e d os f at or es q u e i m p a ct a m os c ust os d os s er vi ç os d e assist ê n ci a à s a ú d e. As 

o p er a d or as d e pl a n os d e s a ú d e t e m r e ali z a d o l u cr os e xtr a or di n ári os: e m 2 0 1 6, 

m es m o c o m a r e d u ç ã o d o n ú m er o d e s e g ur a d os e m c er c a d e 1, 5 mil h ã o 1 , ati n gi d os 

p el a cris e e c o n ô mi c a e i m p ossi bilit a d os d e m a nt er as m e ns ali d a d es, a l u cr ati vi d a d e 

s u bi u 7 0, 6 % e m r el a ç ã o a 2 0 1 5, s e g u n d o a A N S, e o f at ur a m e nt o e x p eri m e nt o u 

cr es ci m e nt o d e 1 2, 8 %, ati n gi n d o R $ 1 5 8, 3 bil h õ es 2 . 

    N o c as o o bj et o d a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d e 2 0 1 8, est a m os 

di a nt e d e sit u a ç ã o c o m p ot e n ci al d e af et ar dir et a m e nt e u m u ni v ers o d e 4 7, 3 

mil h õ es  d e b e n efi ci ári os d e pl a n os d e s a ú d e, c o b ert os p or 7 5 7 o p e r a d o r as ati v as, 

e m 1 8. 4 4 2 pl a n os , s e g u n d o d a d os d a A N S d e j u n h o d e 2 0 1 8. Ess es b e n efi ci ári os, 

s e g ur a d os, t ê m dif er e nt es p erfis d e r e n d a, e 3 8 mil h õ es a c h a m-s e fili a d os a pl a n os 

c ol eti v os, o u s ej a, s ã o e m pr e g a d os e tr a b al h a d or es q u e c o nt a m c o m c o b ert ur a 

assist e n ci al vi n c ul a d a a u m a r el a ç ã o d e tr a b al h o, ass al ari a d os q u e n ã o dis p õ e m d e 

r e c urs os e m a b u n d â n ci a p ar a c o brir c ust os q u e p o d er ã o c h e g ar a 1 0 0 % d e 

a cr és ci m o e m s u as m e ns ali d a d es a tít ul o d e c o p arti ci p a ç ã o o u fr a n q ui a. Assi m, h á 

e vi d e nt e i n c e nti v o à a d o ç ã o d os m e c a nis m os d e c o p arti ci p a ç ã o e fr a n q ui a, o q u e 

el e v ar á s u bst a n ci al m e nt e o p er c e nt u al d e pl a n os d e s a ú d e c o m t al pr e vis ã o 

c o ntr at u al, q u e é at u al m e nt e d e 3 3 %, s e g u n d o d a d os d a A N S 3 . 

    A A n ális e d e I m p a ct o R e g ul at óri o4  r e ali z a d a p el a A N S pr e vi a m e nt e 

à e di ç ã o d a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3/ 2 0 1 8 a p o nt a a pr e o c u p a ç ã o c o m a 

assi m etri a d e i nf or m a ç õ es, e a o n er a ç ã o d a q u el es q u e m ais utili z e m os r e c urs os. 

Assi m, i n d e p e n d e nt e m e nt e d a n e c essi d a d e c o m pr o v a d a o u n ã o, h a v e n d o us o al é m 

 
1   V er  htt p s:// o gl o b o. gl o b o. c o m/ e c o n o mi a/ o p er a d or a s- d e- pl a n o- d e- s a u d e- a m pli a m-r e c eit a-
a p e s ar- d e- p er d a- d e- cli e nt e s- 2 1 5 4 4 1 7 7 
2  V er htt p s:// w w w. v al or. c o m. br/ e m pr e s a s/ 5 0 0 1 9 0 6/l u cr o- d a s- o p er a d or a s- d e- pl a n o s- d e- s a u d e-
s o b e- 7 0 6- e m- 2 0 1 6- afir m a- a n s 
3   V er  htt p:// w w w. a n s. g o v. br/ a a n s/ n oti ci a s- a n s/ s o ci e d a d e/ 3 7 7 6- c o p arti ci p a c a o- e-fr a n q ui a-
n or m ati v a- d a- a n s-tr a z- s e g ur a n c a- e-tr a n s p ar e n ci a 
4  Di s p o ní v el e m 
htt p:// w w w. a n s. g o v. br/i m a g e s/ st ori e s/ n oti ci a s/ Mi n ut a _ C o p arti ci p a % C 3 % A 7 % C 3 % A 3 o _ Fr a n q ui
a. p df 
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d os p ar â m etr os fi x a d os, o c o ns u mi d or s er á o n er a d o, e, a d e m ais, m es m o c o m as 

pr e c a u ç õ es a d ot a d as p el a R es ol u ç ã o, t er á e n or m e difi c ul d a d e e m af erir a c orr e ç ã o 

d os v al or es q u e l h e s ej a m c o br a d os e os a b us os q u e f at al m e nt e d e c orr er ã o d as 

pr err o g ati v as atri b uí d as às o p er a d or as e m s u a b us c a p el a l u cr ati vi d a d e m á xi m a. 

P ar a r e d u zir os ris c os d e c o br a n ç as al é m d e s u as c a p a ci d a d es, os us u ári os s er ã o 

l e v a d os a f a z er es c ol h as q u e p o d er ã o tr a z er pr ej uí z os a s u a s a ú d e, r e d u zi n d o 

c ui d a d os n e c ess ári os, o u, ai n d a, s o br e c arr e g a n d o o Sist e m a Ú ni c o d e S a ú d e. 

    J á os q u e n ã o utili z a m os s er vi ç os – n ot a d a m e nt e os m ais j o v e ns, q u e 

j á p a g a m v al or es m e n or es – s er ã o os m ais b e n efi ci a d os, p ois p o d eri a m, e m t es e, 

s er b e n efi ci a d os c o m v al or es ai n d a m e n or es. M as n a d a ass e g ur a q u e t al ir á o c orr er. 

    À s e m el h a n ç a d o o c orri d o c o m a li b er a ç ã o p ar a q u e as e m pr es as 

a ér e as p ass ass e m a c o br ar p el o d es p a c h o d e b a g a g e ns, e q u e f oi o bj et o d e 

R es ol u ç ã o d a A N A C j á o bj et o d e d e cis ã o d est a C as a p or m ei o d a a pr o v a ç ã o d e 

Pr oj et o d e D e cr et o L e gisl ati v o p ar a a s u a s ust a ç ã o, o n d e n e n h u m g a n h o n a r e d u ç ã o 

d os pr e ç os d as p ass a g e ns a ér e as b e n efi ci o u os p ass a g eir os, o m es m o s e visl u m br a 

n o c as o pr es e nt e. O s e g ur a d o s er á o n er a d o, e n e n h u m g a n h o a d vir á, 

n e c ess ari a m e nt e, d a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d e 2 0 1 8. 

    Assi m, m ostr a-s e e vi d e nt e q u e a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d e 

2 0 1 8, n ã o c u m pr e a n e c essi d a d e d e a d e q u a d a m oti v a ç ã o d os at os a d mi nistr ati v os 

q u e af et e m, n e g u e m o u li mit e m dir eit os, pr e vist a n o arti g o 5 0 d a L ei nº 9. 7 8 4/ 9 9. 

P or d e c orr ê n ci a, e m s e tr at a n d o d o p o d er n or m ati v o d e a g ê n ci as r e g ul a d or as, é 

n or m a q u e c ar e c e d a a d e q u a d a m oti v a ç ã o e, assi m, e x or bit a o p o d er r e g ul a m e nt ar, 

m ostr a n d o-s e p assí v el s ust a ç ã o n os t er m os d o art. 4 9, i n cis o V, d a C o nstit ui ç ã o 

F e d er al.  

    D ess a f or m a, a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3/ 2 0 1 8, p or dis ci pli n ar 

m at éri a af et a às r el a ç õ es d e c o ns u m o, c o nstit u ci o n al m e nt e pr ot e gi d as e o bj et o d e 

r es er v a l e g al, al é m d e e x or bit ar o p o d er r e g ul a m e nt ar c o nf eri d o à r ef eri d a a g ê n ci a 

r e g ul a d or a, i n v a d e as c o m p et ê n ci as d o P o d er L e gisl ati v o e f er e o pri n cí pi o 

c o nstit u ci o n al d e pr ot e ç ã o a o c o ns u mi d or. 

    R e c o n h e c e n d o os p ot e n ci ais d a n os a os us u ári os d e Pl a n os d e S a ú d e, 

a Or d e m d os A d v o g a d os d o Br asil aj ui z o u o S u pr e m o Tri b u n al F e d er al a Ar g ui ç ã o 

d e D es c u m pri m e nt o d e Pr e c eit o F u n d a m e nt al 5 3 2 e m 1 3 d e j ul h o d e 2 0 1 8, n a q u al 

a E x m a. Pr esi d e nt e d o S T F, Mi nistr a C ar m e n L u ci a, d ef eri u m e di d a li mi n ar p ar a 

s us p e n d er a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3/ 2 0 1 8. E m s e u v ot o, c o nsi g n a a Pr esi d e nt e 

d o S T F: 
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“ A t ut el a d o dir eit o f u n d a m e nt al à s a ú d e d o ci d a d ã o br asil eir o é ur g e nt e, a 
s e g ur a n ç a e a pr e vis ã o d os us u ári os d os pl a n os d e s a ú d e q u a nt o a s e us dir eit os, 
t a m b é m. S a ú d e n ã o é m er c a d ori a. Vi d a n ã o é n e g ó ci o. Di g ni d a d e n ã o é l u cr o. 
Dir eit os c o n q uist a d os n ã o p o d e m s er r etr o c e di d os s e q u er i nst a bili z a d os, c o m o 
pr et e n d e u d e m o nstr ar a e nti d a d e a ut or a d a pr es e nt e ar g ui ç ã o d e d es c u m pri m e nt o 
d e pr e c eit o f u n d a m e nt al. 

P or iss o o c ui d a d o j urí di c o c o m o t e m a r el ati v o à s a ú d e é o bj et o d e l ei, q u er di z er, 
n or m a d e c orr e nt e d o d e vi d o pr o c ess o l e gisl ati v o. N o Est a d o d e m o cr áti c o d e 
dir eit o, s o m e nt e c o m a m pl a dis c uss ã o n a s o ci e d a d e, pr o pi ci a d a p el o pr o c ess o 
p ú bli c o e a m pl o d e b at e, p er mit e q u e n ã o s e tr a nsf or m e m e m at os d e m er c a n ci a o 
q u e o sist e m a c o nstit u ci o n al vi g e nt e a c ol h e c o m o dir eit o f u n d a m e nt al e 
i m pr es ci n dí v el à e xist ê n ci a di g n a. ” 

  A Pr esi d e nt e d o S T F, e m s e u j uí z o c a ut el ar, e x pr ess a m e nt e r e c o n h e c e s er a 

m at éri a s uj eit a a r es er v a l e g al: 

“ N a es p é ci e e x a mi n a d a, e m b or a o o bj et o i m e di at o d a a ç ã o s ej a u m a R es ol u ç ã o 
d a A g ê n ci a N a ci o n al d e S a ú d e, d e m o nstr a-s e q u e o s e u c o nt e ú d o pr o d u z a p ar e nt e 
i n o v a ç ã o n or m ati v a pri m ári a, s e m r es p al d o c o nstit u ci o n al o u l e g al, d o q u e 
d e c orr eri a o u a ut ori z ari a a alt er a ç ã o s u bst a n ci al d e pl a n os d e s a ú d e p el a n o v a 
n or m a p ost a p el a a ut ar q ui a, a j ustifi c ar a pr es e nt e m e di d a d e ur g ê n ci a. ” 

    E m 3 0 d e j ul h o d e 2 0 1 8, p or s u a v e z, a Dir et ori a C ol e gi a d a d a 

A g ê n ci a N a ci o n al d e S a ú d e S u pl e m e nt ar d eli b er o u, n a 4 9 0ª R e u ni ã o Or di n ári a, n o 

s e nti d o d e r e v o g ar o at o n or m ati v o j á s us p e ns o p el a r ef eri d a li mi n ar, “t or n a n d o, 

p or c o ns e g ui nt e, s e m ef eit o o at o d e p u bli c a ç ã o d a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, 

d e 2 7 d e j u n h o d e 2 0 1 8 ”. 

    P or c o ns e q u ê n ci a, o Mi nistr o C els o d e M ell o, a o q u al f oi distri b uí d a 

a A D P F 5 3 2, d es p a c h o u, n o di a 1º d e a g ost o d e 2 0 1 8, n a v olt a d o r e c ess o f or e ns e, 

n o s e nti d o d e d e cl ar ar P R EJ U DI C A D A a A D P F e m q u est ã o, d a d a a r e v o g a ç ã o 

s u p er v e ni e nt e d a n or m a. C o nsi g n a o d es p a c h o q u e 

“ S e n d o assi m , e e m f a c e d as r a z õ es e x p ost as, j ul g o p r ej u di c a d a a p r es e nt e 
a r g ui ç ã o d e d es c u m p ri m e nt o d e p r e c eit o f u n d a m e nt al , p or p er d a 
s u p er v e ni e nt e d e s e u o bj et o,  t o r n a n d o s e m ef eit o, e m c o ns e q u ê n ci a , a m e di d a 
c a ut el ar a nt e ri o r m e nt e  d ef eri d a, i n vi a bili z a n d o-s e, d ess e m o d o , a a n ális e  d o 
p e di d o d e i nt er v e n ç ã o d e “ a mi c us c uri a e ” f o r m ul a d o p el o Si n di c at o d os 
Tr a b al h a d or es n o C o m b at e às E n d e mi as e S a ú d e Pr e v e nti v a n o Est a d o d o Ri o d e 
J a n eir o. ” ( grif os d o ori gi n al). 

    T e m os, assi m, q u e, q u a nt o o bj eti v o d e pr ot e ç ã o d o c o ns u mi d or, a 

R N 4 3 3/ 2 0 1 8 n ã o at e n d e a os s e us pr ess u p ost os d e v ali d a d e j urí di c a e 

c o nstit u ci o n al, d e v e n d o a q u est ã o s er o bj et o d e i ni ci ati v a l e gisl ati v a a s er 

a m pl a m e nt e d e b ati d a n o c urs o d e s u a a pr e ci a ç ã o p el o C o n gr ess o e, e vi d e nt e m e nt e, 

ori e nt a d a p el os pri n cí pi os d a pr o p or ci o n ali d a d e e r a z o a bili d a d e, al é m d e pri ori z ar 

S
F/
1
8
3
1
2.
2
0
7
6
2-
6
6

1 6

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 297

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



 
S E N A D O F E D E R A L  

 
G a bi n et e d o S e n a d o r J O S É PI M E N T E L 

a d ef es a d o us u ári o e n ã o, c o m o a p o nt a a R N 4 3 3/ 2 0 1 8, a “ m o d er a ç ã o ” d e  

utili z a ç ã o d os s er vi ç os d e assist ê n ci a m é di c a, h os pit al ar o u o d o nt ol ó gi c a n o s et or 

d e s a ú d e s u pl e m e nt ar. Ess e s u b pr o d ut o, c o m o r es ult a nt e d e m e di d as d e c ar át er 

m ais a m pl o, p o d er á s er al c a n ç a d o, m as n ã o p o d e s er a dir etri z a ori e nt ar a 

r e g ul a m e nt a ç ã o l e g al q u e s e f a z n e c ess ári a. 

 

III – V O T O 

 

    E m c o n cl us ã o, e t e n d o e m vist a as m a nif est a ç õ es d o S u pr e m o 

Tri b u n al F e d er al e a r e v o g a ç ã o d a R es ol u ç ã o N or m ati v a nº 4 3 3, d e 2 0 1 8, i n e xist e, 

n o pl a n o j urí di c o f or m al, at o n or m ati v o a s er s ust a d o c o m f u n d a m e nt o n o art. 4 9, 

V d a C o nstit ui ç ã o, d aí d e c orr e n d o a pr ej u di ci ali d a d e d a pr o p osi ç ã o s o b e x a m e. 

  P el os m oti v os e x p ost os, l o u v a n d o a i ni ci a v a d o N o br e S e n a d or 

H u m b ert o C ost a, o p ort u n a e j uri di c a m e nt e v ali d a d a e m t o d os os s e us as p e ct os, 

n oss o P ar e c er é p el a P R E J U DI CI A LI D A D E d o P r oj et o d e D e c r et o L e gisl ati v o 

nº 8 1 , d e 2 0 1 8, e m d e c orr ê n ci a d a s u a p er d a d e o bj et o e o p ort u ni d a d e, n os t er m os 

d o art. 3 3 4, I, d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al. 

   

S al a d a C o miss ã o,             d e                       d e 2 0 1 8. 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C J, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 0 h - 2 5ª, Or di n ári a

C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M ai ori a

J A D E R B A R B A L H O 1. R O B E R T O R E Q UI Ã O P R E S E N T E

E DI S O N L O B Ã O 2. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

E D U A R D O B R A G A 3. R O B E R T O R O C H AP R E S E N T E

SI M O N E T E B E T 4. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 5. W A L D E MI R M O K AP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 6. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

J O S É M A R A N H Ã O 7. D Á RI O B E R G E R

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

J O R G E VI A N A 1. H U M B E R T O C O S T A

J O S É PI M E N T E L 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 3. R E GI N A S O U S AP R E S E N T E

G L EI SI H O F F M A N N 4. H É LI O J O S É P R E S E N T E

P A U L O P AI M 5. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 6. S É R GI O P E T E C Ã O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A É CI O N E V E S 1. RI C A R D O F E R R A Ç O

A N T O NI O A N A S T A SI A 2. C Á S SI O C U N H A LI M AP R E S E N T E P R E S E N T E

F L E X A RI B EI R O 3. E D U A R D O A M O RI MP R E S E N T E

WI L D E R M O R AI S 4. R O N A L D O C AI A D OP R E S E N T E P R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 5. J O S É S E R R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

GI V A G O T E N Ó RI O 2. A N A A M É LI AP R E S E N T E P R E S E N T E

CI R O N O G U EI R A 3. O M A R A ZI Z

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S 1. A L V A R O DI A S

LÍ DI C E D A M A T A 2. J O Ã O C A PI B E RI B EP R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 3. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

A R M A N D O M O N T EI R O 1. R O D RI G U E S P A L M A

E D U A R D O L O P E S 2. VI C E N TI N H O A L V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 3. W E L LI N G T O N F A G U N D E S
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 2 5 ª R E U NI Ã O O R DI N Á RI A, R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A
C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O D O S E N A D O R J O S É PI M E N T E L,
Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C CJ, P E L A
P R EJ U DI CI A LI D A D E D O P R OJ E T O.

( P D S 8 1 / 2 0 1 8)

S e n a d or E DI S O N L O B Ã O
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E C O N S TI T UI Ç Ã O, J U S TI Ç A E CI D A D A NI A, s o br e o
R e q u eri m e nt o n° 8 3 6, d e 2 0 1 7, d o S e n a d or Li n d b er g h F ari as, q u e
R e q u er, n os t er m os d o art. 5 0, § 2 º, d a C o n stit ui ç ã o F e d er al,
c o m bi n a d o c o m o arts. 2 1 5, I, a e 2 1 6, I d o R e gi m e nt o I nt er n o d o
S e n a d o F e d er al, q u e s ej a m s oli cit a d as a o S e n h or Pr esi d e nt e d o B a n c o
C e ntr al d o Br asil i nf or m a ç õ es s o br e a e v ol u ç ã o a n u al, n o p erí o d o d e
2 0 0 5 at é 2 0 1 6, d as o p er a ç õ es d e cr é dit o r ur al p el o s et or pri v a d o.

R E L A T O R: S e n a d or R o b ert o R e q ui ã o

P A R E C E R ( S F) N º 9 1, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or E dis o n L o b ã o

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R Nº       , D E 2 0 1 8 

D a M E S A, s o br e o R e q u eri m e nt o nº 8 3 6, d e 2 0 1 7, 
d o S e n a d or Li n d b er g h F ari as, q u e r e q u er, n os 
t er m os d o art. 5 0, § 2º, d a C o nstit ui ç ã o F e d er al, 
c o m bi n a d o c o m o arts. 2 1 5, I, a e 2 1 6, I d o 
R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, q u e s ej a m 
s oli cit a d as a o S e n h or Pr esi d e nt e d o B a n c o 
C e ntr al d o Br asil i nf or m a ç õ es s o br e a e v ol u ç ã o 
a n u al, n o p erí o d o d e 2 0 0 5 at é 2 0 1 6, d as o p er a ç õ es 
d e cr é dit o r ur al p el o s et o r pri v a d o . 

 

R el at or: S e n a d or R O B E R T O R E Q UI Ã O  

I –  R E L A T Ó RI O 

V e m a o e x a m e d a M E S A D O S E N A D O F E D E R A L o 
R e q u eri m e nt o ( R Q S) nº 8 3 6, d e 2 0 1 7, d o S e n a d or Li n d b er g h F ari as, q u e 
r e q u er, n o s t er m o s d o art. 5 0, § 2º, d a C o nstit ui ç ã o F e d er al, c o m bi n a d o c o m 
o arts. 2 1 5, I, a e 2 1 6, I d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, q u e s ej a m 
s oli cit a d as a o S e n h or Pr esi d e nt e d o B a n c o C e ntr al d o Br asil i nf or m a ç õ es 
s o br e a e v ol u ç ã o a n u al, n o p erí o d o d e 2 0 0 5 at é 2 0 1 6, d as o p er a ç õ es d e 
cr é dit o r ur al p el o s et or pri v a d o, e x pli cit a n d o: 

1) O v al or d as o p er a ç õ es pr ati c a d as p or tr a di n gs, e m 
o p er a ç õ es a ut ô n o m as o u e m p ar c eri as, i n cl ui n d o a m o d ali d a d e 
‘b art er ’;  

 2) O v al or d as o p er a ç õ es p or m ei o d os C ertifi c a d os d e 
R e c e bí v eis d o A gr o n e g ó ci o. 
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e v 2 0 1 8- 0 4 4 3 2  

2 

R e q u er, ai n d a, q u e as i nf or m a ç õ es c o nt e n h a m o m ai or ní v el d e 
d et al h a m e nt o p os sí v el s o br e os a g e nt es, os i nstr u m e nt o s, o v ol u m e, f o nt e 
d os r e c urs os, e q u e s ej a m pr est a d as e m f or m at o d e pl a nil h a el etr ô ni c a. 

N a J u stifi c a ç ã o d o R e q u eri m e nt o, o a ut or es cl ar e c e q u e as 
i nf or m a ç õ es s er ã o utili z a d as p ar a s u b si di ar as a ç õ es d o M a n d at o n a 
f or m ul a ç ã o d e pr o p ost as l e gisl ati v as r el ati v as à p olíti c a d e fi n a n ci a m e nt o à 
ati vi d a d e a gr o p e c u ári a. 

 

I I –  A N Á LI S E 

A C o n stit ui ç ã o F e d er al atri b ui à M es a d o S e n a d o F e d er al, n os 
t er m o s d o § 2º d o art. 5 0, a c o m p et ê n ci a p ar a o e n c a mi n h a m e nt o d e p e di d os 
es crit os d e i nf or m a ç õ es a Mi nistr os d e Est a d o o u a q u ais q u er tit ul ar es d e 
ór g ã os dir et a m e nt e s u b or di n a d os à Pr esi d ê n ci a d a R e p ú bli c a, i m p ort a n d o e m 
cri m e d e r es p o n s a bili d a d e a r e c u s a o u o n ã o at e n di m e nt o n o pr a z o d e tri nt a 
di as, b e m c o m o a pr est a ç ã o d e i nf or m a ç õ es f als as. 

Ai n d a q u e o B a n c o C e ntr al d o Br asil ( B A C E N) s ej a u m a 
a ut ar q ui a vi n c ul a d a a o Mi ni st éri o d a F a z e n d a, o s e u Pr esi d e nt e é 
c o n si d er a d o Mi nistr o d e Est a d o, c o nf or m e di s p õ e o i n cis o VII d o c a p ut  d o 
art. 2 2 d a L ei nº 1 3. 5 0 2, d e 1º d e n o v e m br o d e 2 0 1 7, q u e est a b el e c e a 
or g a ni z a ç ã o b ási c a d o s ór g ã os d a Pr esi d ê n ci a d a R e p ú bli c a e d os 
Mi nist éri o s, o q u e p er mit e o e n d er e ç a m e nt o d o R e q u eri m e nt o d e 
I nf or m a ç õ es dir et a m e nt e a ess a a ut ori d a d e. 

O R e q u eri m e nt o at e n d e a o dis p ost o n o s i n ci s o s I e II d o art. 2 1 6 
d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, p oi s é ati n e nt e à c o m p et ê n ci a 
fi s c ali z a d or a d est a C as a p arl a m e nt ar e n ã o c o nt é m p e di d o d e pr o vi d ê n ci a, 
c o n s ult a, s u g est ã o, c o ns el h o o u i nt err o g a ç ã o s o br e pr o p ósit o d a a ut ori d a d e 
a q u e m s e diri g e. 

C u m pr e r ess alt ar, p or fi m, q u e o R Q S nº 8 3 6, d e 2 0 1 7, at e n d e 
a o dis p ost o n o At o d a M es a nº 1, d e 2 0 0 1, e q u e as i nf or m a ç õ es s oli cit a d as 
n ã o s ã o si gil os as. 
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e v 2 0 1 8- 0 4 4 3 2  

3 

I II –  V O T O 

Di a nt e d o e x p ost o, v ot o f a v o r a v el m e nt e à a d mi s si bili d a d e d o 
R e q u eri m e nt o nº 8 3 6, d e 2 0 1 7, e a o s e u c o ns e q u e nt e e n c a mi n h a m e nt o a o 
S e n h or Pr esi d e nt e d o B a n c o C e ntr al d o Br asil. 

S al a d as R e u ni õ es, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C J, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 0 h - 2 5ª, Or di n ári a

C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o, J u sti ç a e Ci d a d a ni a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M ai ori a

J A D E R B A R B A L H O 1. R O B E R T O R E Q UI Ã O P R E S E N T E

E DI S O N L O B Ã O 2. R O M E R O J U C ÁP R E S E N T E

E D U A R D O B R A G A 3. R O B E R T O R O C H AP R E S E N T E

SI M O N E T E B E T 4. G A RI B A L DI A L V E S FI L H OP R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 5. W A L D E MI R M O K AP R E S E N T E P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 6. R O S E D E F R EI T A SP R E S E N T E

J O S É M A R A N H Ã O 7. D Á RI O B E R G E R

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

J O R G E VI A N A 1. H U M B E R T O C O S T A

J O S É PI M E N T E L 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 3. R E GI N A S O U S AP R E S E N T E

G L EI SI H O F F M A N N 4. H É LI O J O S É P R E S E N T E

P A U L O P AI M 5. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 6. S É R GI O P E T E C Ã O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A É CI O N E V E S 1. RI C A R D O F E R R A Ç O

A N T O NI O A N A S T A SI A 2. C Á S SI O C U N H A LI M AP R E S E N T E P R E S E N T E

F L E X A RI B EI R O 3. E D U A R D O A M O RI MP R E S E N T E

WI L D E R M O R AI S 4. R O N A L D O C AI A D OP R E S E N T E P R E S E N T E

M A RI A D O C A R M O A L V E S 5. J O S É S E R R AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

GI V A G O T E N Ó RI O 2. A N A A M É LI AP R E S E N T E P R E S E N T E

CI R O N O G U EI R A 3. O M A R A ZI Z

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

A N T O NI O C A R L O S V A L A D A R E S 1. A L V A R O DI A S

LÍ DI C E D A M A T A 2. J O Ã O C A PI B E RI B EP R E S E N T E

R A N D O L F E R O D RI G U E S 3. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

A R M A N D O M O N T EI R O 1. R O D RI G U E S P A L M A

E D U A R D O L O P E S 2. VI C E N TI N H O A L V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 3. W E L LI N G T O N F A G U N D E S
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 2 5 ª R E U NI Ã O O R DI N Á RI A, A C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O
D O S E N A D O R R O B E R T O R E Q UI Ã O, Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O
P A R E C E R D A C CJ, P E L A A D MI S SI BI LI D A D E D O R E Q U E RI M E N T O N º
8 3 6, D E 2 0 1 7, E P O R S E U E N C A MI N H A M E N T O A O S E N H O R
P R E SI D E N T E D O B A N C O C E N T R A L D O B R A SI L.

( R Q S 8 3 6 / 2 0 1 7)

S e n a d or E DI S O N L O B Ã O

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E DI R EI T O S H U M A N O S E L E GI S L A Ç Ã O P A R TI CI P A TI V A,
s o br e a S u g est ã o n° 1 1, d e 2 0 1 8, q u e Alt er a a L ei n º 9. 6 5 6, d e 3 d e
j u n h o d e 1 9 9 8, q u e " dis p õ e s o br e os pl a n o s e s e g ur o s pri v a d os d e
assist ê n ci a à s a ú d e ", p ar a i n cl uir o tr at a m e nt o d o t a b a gi s m o e ntr e a s
c o b ert ur as o bri g at óri as.

R E L A T O R: S e n a d or P a ul o P ai m

P A R E C E R ( S F) N º 5 6, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or a R e gi n a S o u s a

0 7 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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            S E N A D O F E D E R A L 
  G a bi n et e d o S e n a d or P A U L O P AI M 

 
S e n a d o F e d er al - G a bi n et e d o S e n a d or P a ul o P ai m - Pr a ç a d os Tr ês P o d er es – A n e x o I – 2 2º A n d ar - C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 – Br asíli a – D F 

T el ef o n e: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 5 2 2 1 - F a x: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 5 2 3 5 -  Sit e: w w w.s e n a d or p ai m. c o m. br - e- m ail: p a ul o p ai m @s e n a d or.l e g. br 

P A R E C E R Nº       , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E DI R EI T O S H U M A N O S E 
L E GI S L A Ç Ã O P A R TI CI P A TI V A, s o br e a S u g est ã o nº 
1 1, d e 2 0 1 8, d o I nstit ut o O n c o g ui a, q u e alt er a a L ei nº 
9. 6 5 6, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8, q u e dis p õ e s o br e os pl a n os 
e s e g ur os pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e , p ar a i n cl uir o 
tr at a m e nt o d o t a b a gis m o e ntr e as c o b ert ur as 
o bri g at óri as . 

R el at or: S e n a d or P A U L O P AI M  

 

I – R E L A T Ó RI O 

V e m a o e x a m e d a C o miss ã o d e Dir et os H u m a n os e L e gisl a ç ã o 
P arti ci p ati v a ( C D H) a S u g est ã o L e gisl ati v a ( S U G) nº 1 1, d e 2 0 1 8, d e a ut ori a d o 
I nstit ut o O n c o g ui a, q u e pr o p õ e alt er ar a L ei nº 9. 6 5 6, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8, q u e 
dis p õ e s o br e os pl a n os e s e g ur os pri v a d os d e assist ê n ci a à s a ú d e,  p ar a i n cl uir o 
tr at a m e nt o d o t a b a gis m o e ntr e as c o b ert ur as o bri g at óri as d os pl a n os d e s a ú d e. 

D e a c or d o c o m o d o c u m e nt o a pr es e nt a d o p el o O n c o g ui a, a pr o p ost a 
pr et e n d e est a b el e c er a c o b ert ur a d e tr at a m e nt os d o t a b a gis m o p el os pl a n os d e 
s a ú d e q u e i n cl u e m at e n di m e nt o a m b ul at ori al, m e di a nt e a v ali a ç ã o clí ni c a, 
a b or d a g e m mí ni m a o u i nt e nsi v a, i n di vi d u al o u e m gr u p o e, s e n e c ess ári o, t er a pi a 
m e di c a m e nt os a, o bs er v a d as as dir etriz es clí ni c as dis p o ni biliz a d as p el o 
Mi nist éri o d a S a ú d e.  
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II – A N Á LI S E 

C o m p et e à C D H, d e a c or d o c o m o o i n cis o I d o p ar á gr af o ú ni c o d o 
art. 1 0 2- E d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al ( RI S F), o pi n ar s o br e 
s u g est õ es l e gisl ati v as a pr es e nt a d as p or ass o ci a ç õ es e ór g ã os d e cl ass e, si n di c at os 
e e nti d a d es or g a ni z a d as d a s o ci e d a d e ci vil. É o c as o d o pr o p o n e nt e, o I nstit ut o 
O n c o g ui a,  ass o ci a ç ã o s e m fi ns l u cr ati v os, q u alifi c a d a c o m o or g a ni z a ç ã o d a 
s o ci e d a d e ci vil d e i nt er ess e p ú bli c o ( O S CI P), cri a d a c o m a miss ã o d e aj u d ar o 
p a ci e nt e c o m c â n c er a vi v er m el h or p or m ei o d e a ç õ es d e e d u c a ç ã o, 
c o ns ci e nti z a ç ã o, a p oi o e d ef es a d os dir eit os d os p a ci e nt es. P or c o ns e g ui nt e, t a nt o 
a i ni ci ati v a, q u a nt o s e u e x a m e p el a C D H, s ã o r e gi m e nt ais. 

C a b e r ess al v ar q u e as s u g est õ es s ã o a n alis a d as p or est a C o miss ã o d e 
f or m a pr eli mi n ar; c as o a pr o v a d as, tr a nsf or m a m-s e e m pr o p osi ç õ es d e s u a a ut ori a 
e p ass a m a t er tr a mit a ç ã o r e g ul ar, s u b m et e n d o-s e à a pr e ci a ç ã o d as c o miss õ es 
t e m áti c as p erti n e nt es. A C D H, p ort a nt o, é s o b er a n a p ar a d e ci dir p el o a c at a m e nt o 
d a s u g est ã o a pr es e nt a d a. S e a c eit a, t a m b é m c a b e a est a C o miss ã o c o n v ert ê-l a e m 
pr oj et o d e l ei, a d e q u a n d o- a às n or m as t é c ni c as d e r e d a ç ã o l e gisl ati v a. Al é m diss o, 
i n c u m b e i d e ntifi c ar e s a n ar e v e nt u ais pr o bl e m as d e i n c o nstit u ci o n ali d a d e. 

I ni ci al m e nt e, c u m pr e r ess alt ar q u e n ã o h á ví ci o d e ori g e m d a m at éri a, 
v e z q u e o ass u nt o n ã o s e i ns er e e ntr e os t e m as d e c o m p et ê n ci a d e i ni ci ati v a 
l e gisl ati v a pri v ati v a d o c h ef e d o P o d er E x e c uti v o ( art. 6 1 d a C art a M a g n a). 
A d e m ais, a C o nstit ui ç ã o F e d er al ( C F) est a b el e c e, e m s e u art. 4 8, q u e c a b e a o 
C o n gr ess o N a ci o n al, c o m a s a n ç ã o d o Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a, dis p or s o br e t o d as 
as m at éri as d e c o m p et ê n ci a d a U ni ã o. O c o m a n d o i n cl ui l e gisl ar s o br e a q u el as 
m at éri as el e n c a d as n a c o m p et ê n ci a l e gisl ati v a c o n c orr e nt e d a U ni ã o, d os Est a d os 
e d o Distrit o F e d er al, e ntr e as q u ais fi g ur a a pr ot e ç ã o e d ef es a d a s a ú d e, c o nf or m e 
dis p õ e o i n cis o XII d o art. 2 4 d a C F. É o c as o d a s u g est ã o e m a n ális e, q u e tr at a d a 
r e g ul a ç ã o d a assist ê n ci a à s a ú d e pr est a d a p or o p er a d or as d o s et or d e s a ú d e 
s u pl e m e nt ar. Q u a nt o à j uri di ci d a d e, n ã o e xist e n o Br asil, at u al m e nt e, l ei 
es p e cífi c a s o br e ess a m at éri a. 

E m r el a ç ã o a o m érit o, r e pr o d u zi m os al g u ns ar g u m e nt os a pr es e nt a d os 
p el o I nstit ut o O n c o g ui a p ar a j ustifi c ar a pr o p osi ç ã o: 
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̶  o t a b a gis m o é u m a d o e n ç a r es ult a nt e d a d e p e n d ê n ci a d e ni c oti n a, 
cl assifi c a d a n o C 6 di g o I nt er n a ci o n al d e D o e n ç as ( CI D- 1 0) n o 
gr u p o d e tr a nst or n os m e nt ais e d e c o m p ort a m e nt os d e c orr e nt es d o 
us o d e s u bst â n ci as psi c o ati v as; 

̶  s u bst â n ci as pr es e nt es n a c o m p osi ç ã o d os pr o d ut os d o t a b a c o s ã o 
f at or es c a us ais d e c er c a d e ci n q u e nt a o utr as d o e n ç as; 

̶  a d e p e n d ê n ci a pr o v o c a d a p el a ni c oti n a g er a gr a n d e d es c o nf ort o 
físi c o e psi c ol ó gi c o a o f u m a nt e q u e t e nt a a b a n d o n ar o us o d e 
t a b a c o, di mi n ui n d o as c h a n c es d e ê xit o; 

̶  8 0 % d os f u m a nt es d es ej a m p ar ar d e f u m ar, m as a p e n as 3 % 
c o ns e g u e m f a z er iss o s o zi n h os, o q u e d e m a n d a tr at a m e nt o 
es p e cífi c o; 

̶  a C o n v e n ç ã o- Q u a dr o p ar a o C o ntr ol e d o T a b a c o d et er mi n a, e m 
s e u art. 1 4, q u e as P art es cri e m pr o gr a m as efi c a z es d e pr o m o ç ã o 
a o a b a n d o n o d o c o ns u m o d e t a b a c o, e m l o c ais t ais c o m o 
i nstit ui ç õ es d e e nsi n o, u ni d a d es d e s a ú d e, l o c ais d e tr a b al h o e 
a m bi e nt es es p orti v os, e q u e i n cl u a m o tr at a m e nt o d a d e p e n d ê n ci a 
d o t a b a c o e m s e us pl a n os n a ci o n ais d e s a ú d e e e d u c a ç ã o; 

̶  o Br asil g ast o u 2 1 bil h õ es d e r e ais n o tr at a m e nt o d e d o e n ç as 
r el a ci o n a d as a o ci g arr o, e m 2 0 1 1, c o nf or m e est u d o fi n a n ci a d o 
p el a Ali a n ç a d e C o ntr ol e d o T a b a gis m o ( A C T), v al or e q ui v al e nt e 
a 3 0 % d o or ç a m e nt o d o Mi nist éri o d a S a ú d e n a q u el e a n o e a 3, 5 
v e z es a arr e c a d a ç ã o d a R e c eit a F e d er al c o m pr o d ut os d eri v a d os 
a o t a b a c o, n o m es m o p erí o d o;  

̶  o tr at a m e nt o d o t a b a gis m o a pr es e nt a b o a r el a ç ã o c ust o-
ef eti vi d a d e e m r el a ç ã o a o c o nj u nt o d os c ui d a d os à s a ú d e; 

̶  o e n g aj a m e nt o d as o p er a d or as d e pl a n os d e s a ú d e n o c o ntr ol e d o 
t a b a gis m o t a m b é m t er á i m p a ct o p ositi v o n a r e d u ç ã o d e s e us 
c ust os c o m o tr at a m e nt o d e d o e n ç as r el a ci o n a d as a o c o ns u m o d e 
t a b a c o.  
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P or fi m, ai n d a q u e est ej a m os d e a c or d o c o m o c o nt e ú d o d a s u g est ã o, 
al g u ns a p erf ei ç o a m e nt os s e f a z e m n e c ess ári os. D e t o d a f or m a, n ã o n os c a b e o 
j ul g a m e nt o d efi niti v o d a m at éri a, q u e t er á a o p ort u ni d a d e d e s er a v ali a d a c o m 
pr of u n di d a d e p el o S e n a d o, v e z q u e c o nsi d er a m os a pr o pri a d o o a c at a m e nt o d a 
s u g est ã o. 

 

III – V O T O 

Di a nt e d o e x p ost o, o v ot o é p el a a p r o v a ç ã o  d a S u g est ã o L e gisl ati v a 
nº 1 1, d e 2 0 1 8, n a f or m a d o s e g ui nt e pr oj et o d e l ei d o S e n a d o, p ar a q u e p ass e a 
tr a mit ar c o m o pr o p osi ç ã o d a C o miss ã o d e Dir et os H u m a n os e L e gisl a ç ã o 
P arti ci p ati v a: 

 

P R O J E T O D E L EI D O S E N A D O Nº      , D E 2 0 1 8 

Alt er a a L ei nº 9. 6 5 6, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8 , q u e dis p õ e 
s o br e os pl a n os e s e g ur os pri v a d os d e assist ê n ci a à 
s a ú d e,  p ar a i n cl uir o tr at a m e nt o d o t a b a gis m o, i n cl usi v e 
o m e di c a m e nt os o, e ntr e as c o b ert ur as o bri g at óri as d os 
pl a n os d e s a ú d e. 

O C O N G R E S S O N A CI O N A L d e cr et a: 

A rt. 1º A L ei n ° 9. 6 5 6, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8 , p ass a a vi g or ar c o m 
as  s e g ui nt es alt er a ç õ es: 

S
F/
1
8
1
3
9.
9
6
8
2
4-
6
9

5

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 313

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



 
 

 
 

 
            S E N A D O F E D E R A L 
  G a bi n et e d o S e n a d or P A U L O P AI M 

 
S e n a d o F e d er al - G a bi n et e d o S e n a d or P a ul o P ai m - Pr a ç a d os Tr ês P o d er es – A n e x o I – 2 2º A n d ar - C E P 7 0 1 6 5- 9 0 0 – Br asíli a – D F 

T el ef o n e: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 5 2 2 1 - F a x: + 5 5 ( 6 1) 3 3 0 3 5 2 3 5 -  Sit e: w w w.s e n a d or p ai m. c o m. br - e- m ail: p a ul o p ai m @s e n a d or.l e g. br 

" A rt. 1 0.  .............................................. 

.............................................................. 

VI - f or n e ci m e nt o d e m e di c a m e nt os p ar a tr at a m e nt o d o mi cili ar, 
r ess al v a d o o dis p ost o n as alí n e as c  e d  d o i n cis o I e g  d o i n cis o II d o art. 
1 2;  

............................................................... " ( N R) 

 

" A rt. 1 2.  .............................................. 

I - ......................................................... 

.............................................................. 

d) c o b ert ur a d e tr at a m e nt os d o t a b a gis m o e d a d e p e n d ê n ci a à 
ni c oti n a, i n cl usi v e o f or n e ci m e nt o d e m e di c a m e nt os; 

................................................................. 

 § 4º As c o b ert ur as a q u e s e r ef er e m as alí n e as c  e d  d o i n cis o I e g  
d o i n cis o II d est e arti g o s er ã o o bj et o d e pr ot o c ol os clí ni c os e dir etri z es 
t er a p ê uti c as, r e vis a d os p eri o di c a m e nt e, o u vi d as as s o ci e d a d es m é di c as d e 
es p e ci alist as d a ár e a, p u bli c a d os p el a A N S.  

................................................ ” ( N R) 

A rt. 2º  Est a L ei e ntr a e m vi g or a p ós d e c orri d os n o v e nt a di as d e s u a 
p u bli c a ç ã o ofi ci al. 

S al a d a C o miss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C D H, 0 7/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 1 1 h 3 0 - 7 5ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e Dir eit o s H u m a n o s e L e gi sl a ç ã o P arti ci p ati v a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

F E R N A N D O B E Z E R R A C O E L H O 1. V A L DI R R A U P P P R E S E N T E

M A R T A S U P LI C Y 2. V A G O

H É LI O J O S É 3. V A G OP R E S E N T E

V A G O 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

Â N G E L A P O R T E L A 1. G L EI SI H O F F M A N NP R E S E N T E

F Á TI M A B E Z E R R A 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

P A U L O P AI M 3. P A U L O R O C H AP R E S E N T E P R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 4. J O R G E VI A N AP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

E D U A R D O A M O RI M 1. V A G O

J O S É M E D EI R O S 2. V A G OP R E S E N T E

V A G O 3. V A G O

V A G O 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

CI R O N O G U EI R A 1. S É R GI O P E T E C Ã O

A N A A M É LI A 2. K Á TI A A B R E UP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

J O Ã O C A PI B E RI B E 1. LÍ DI C E D A M A T A P R E S E N T E

R O M Á RI O 2. V A N E S S A G R A Z ZI O TI N P R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

M A G N O M A L T A 1. R O D RI G U E S P A L M A P R E S E N T E

T E L M Á RI O M O T A 2. P E D R O C H A V E S

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

J O S É PI M E N T E L

F L E X A RI B EI R O

W E L LI N G T O N F A G U N D E S

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 0 9: 4 9: 0 2 P á gi n a 1 d e 1
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

N A 7 5 ª R E U NI Ã O, E X T R A O R DI N Á RI A, R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A
C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O D O S E N A D O R P A U L O P AI M,
Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C D H, F A V O R Á V E L À
S U G E S T Ã O N A F O R M A D O P R OJ E T O D E L EI D O S E N A D O. A
M A T É RI A P A S S A A T R A MI T A R C O M O P R O P O SI Ç Ã O D E A U T O RI A
D A C D H.

( S U G 1 1 / 2 0 1 8)

S e n a d or a R E GI N A S O U S A

0 7 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o mis s ã o d e Dir eit os H u m a n os e L e gisl a ç ã o
P arti ci p ati v a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E R E L A Ç Õ E S E X T E RI O R E S E D E F E S A N A CI O N A L, s o br e
a M e ns a g e m ( S F) n° 7 3, d e 2 0 1 8, q u e S u b m et e à a pr e ci a ç ã o d o
S e n a d o F e d er al, d e c o nf or mi d a d e c o m o art. 5 2, i n ci s o I V, d a
C o nstit ui ç ã o, e c o m o art. 3 9, c o m bi n a d o c o m o art. 4 6 d a L ei n º
1 1. 4 4 0, d e 2 0 0 6, o n o m e d o S e n h or F E R N A N D O A P P A RI CI O D A SI L V A,
Mi nistr o d e Pri m eir a Cl ass e d a C arr eir a d e Di pl o m at a d o Mi ni st éri o
d as R el a ç õ es E xt eri or es, p ar a e x er c er o c ar g o d e E m b ai x a d or d o Br a sil
n a R e p ú bli c a S o ci alist a d o Vi et n ã.

R E L A T O R: S e n a d or a V a n ess a Gr a z zi oti n

P A R E C E R ( S F) N º 7 9, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E E V E N T U A L: S e n a d or J or g e Vi a n a

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R Nº       , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E R E L A Ç Õ E S E X T E RI O R E S 
E D E F E S A N A CI O N A L, s o br e a M e ns a g e m ( S F) 
nº 7 3, d e 2 0 1 8 ( M e ns a g e m nº 3 8 8/ 2 0 1 8, n a C as a 
d e ori g e m), d a Pr esi d ê n ci a d a R e p ú bli c a, q u e 
s u b m et e à a pr e ci a ç ã o d o S e n a d o F e d er al, d e 
c o nf or mi d a d e c o m o art. 5 2, i n cis o I V, d a 
C o nstit ui ç ã o, e c o m o art. 3 9, c o m bi n a d o c o m o 
art. 4 6 d a L ei nº 1 1. 4 4 0, d e 2 0 0 6, o n o m e d o 
S e n h or F E R N A N D O A P P A RI CI O D A SI L V A, 
Mi nistr o d e Pri m eir a Cl ass e d a C arr eir a d e 
Di pl o m at a d o Mi nist éri o d as R el a ç õ es E xt eri or es, 
p ar a e x er c er o c ar g o d e E m b ai x a d or d o Br asil n a 
R e p ú bli c a S o ci alist a d o Vi et n ã . 

R el at or a: S e n a d or a V A N E S S A G R A Z ZI O TI N  

Est a C as a d o C o n gr ess o N a ci o n al é c h a m a d a a d eli b er ar s o br e 
a i n di c a ç ã o q u e o S e n h or Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a f a z d o S e n h or 
F E R N A N D O A P P A RI CI O D A SI L V A, Mi nistr o d e Pri m eir a Cl ass e d a 
C arr eir a d e Di pl o m at a d o Mi nist éri o d as R el a ç õ es E xt eri or es, p ar a e x er c er o 
c ar g o d e E m b ai x a d or d o Br asil n a R e p ú bli c a S o ci alist a d o Vi et n ã. 

A C o nstit ui ç ã o atri b ui c o m p et ê n ci a pri v ati v a a o S e n a d o F e d er al 
p ar a e x a mi n ar pr e vi a m e nt e e p or v ot o s e cr et o a es c ol h a d os c h ef es d e miss ã o 
di pl o m áti c a d e c ar át er p er m a n e nt e ( art. 5 2, i n cis o I V). 

A fi m d e at e n d er a o pr e c eit o r e gi m e nt al p ar a a s a b ati n a, o 
Mi nist éri o d as R el a ç õ es E xt eri or es el a b or o u o c urri c ul u m vit a e  d o 
di pl o m at a. 

O S e n h or  F E R N A N D O A P P A RI CI O D A SI L V A n as c e u e m 1 4 
d e a bril n o Ri o d e J a n eir o/ RJ, fil h o d e R ai m u n d o B e n e dit o Sil v a e L a ur a 
Fi d elis A p p ari ci o d a Sil v a. 

S
F/
1
8
1
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2 

C o n cl ui u e m 1 9 8 3 a gr a d u a ç ã o e m Ci ê n ci as E c o n ô mi c as p el a 
F a c ul d a d e d e E c o n o mi a e A d mi nistr a ç ã o d a U ni v ersi d a d e F e d er al d o Ri o d e 
J a n eir o e e m 1 9 8 8 a É c ol e N ati o n al e d´ A d mi nistr ati o n  ( E N A), P aris/ F R. E m 
1 9 9 5, fi n ali z o u o I nstit ut o Ri o Br a n c o, t e n d o a pr es e nt a d o p er a nt e s e u C urs o 
d e Alt os Est u d os a t es e A I m pl e m e nt a ç ã o d o Tr at a d o d e N ã o- Pr olif er a ç ã o 
d as Ar m as N u cl e ar es: u m a A pr e ci a ç ã o Críti c a . 

N a c arr eir a di pl o m áti c a, o bt e v e o c ar g o d e T er c eir o-s e cr et ári o 
e m 1 9 8 6, o d e S e g u n d o-s e cr et ári o e m 1 9 9 1, o d e Pri m eir o-s e cr et ári o e m 
1 9 9 9, o d e C o ns el h eir o e m 2 0 0 4 e o d e Mi nistr o d e S e g u n d a Cl ass e e m 2 0 0 7, 
n ã o h a v e n d o i nf or m a ç ã o a c er c a d e as c e ns ã o a Mi nistr o d e Pri m eir a Cl ass e.  

D e ntr e as f u n ç õ es o c u p a d as est ã o a d e assist e nt e n a Di vis ã o d as 
N a ç õ es U ni d as ( 1 9 8 7- 9 1), s e g u n d o-s e cr et ári o n a E m b ai x a d a e m P aris 
( 1 9 9 1- 9 5), s e g u n d o-s e cr et ári o n a E m b ai x a d a e m M os c o u ( 1 9 9 5- 9 7), 
assist e nt e n o D e p art a m e nt o d e Or g a nis m o I nt er n a ci o n ais ( 1 9 9 7- 0 0), 
pri m eir o-s e cr et ári o n a D el e g a ç ã o P er m a n e nt e e m G e n e br a ( 2 0 0 0- 0 3), 
ass ess or n a S e cr et ari a- G er al d e R el a ç õ es E xt eri or es ( 2 0 0 4- 0 9), pri m eir o-
s e cr et ári o e c o ns el h eir o e m miss ã o tr a nsit óri a n a E m b ai x a d a e m P ort o 
Prí n ci p e ( 2 0 0 4), c o ns el h eir o e m miss ã o tr a nsit óri a ( 1 2 m es es) n a Miss ã o 
j u nt o à O N U ( N o v a Y or k, 2 0 0 5- 0 6), Ass ess or es p e ci al d o Mi nistr o d e Est a d o 
C h ef e d a S e cr et ari a d e Ass u nt os Estr at é gi c os d a Pr esi d ê n ci a d a R e p ú bli c a 
( 2 0 0 9- 1 0), S u bs e cr et ári o- G er al d e P olíti c a II ( 2 0 1 1), S u bs e cr et ári o- G er al d e 
P olíti c a III ( 2 0 1 3), E m b ai x a d or e m Biss a u ( 2 0 1 4). 

Al é m d o c urrí c ul o d o di pl o m at a i n di c a d o, o It a m ar at y f e z 
c o nst ar d a M e ns a g e m i nf or m a ç õ es g er ais s o br e a R e p ú bli c a S o ci alist a d o 
Vi et n ã, s u a p olíti c a i nt er n a e e xt er n a, e c o n o mi a, b e m c o m o a c er c a d e s u as 
r el a ç õ es c o m o Br asil, d o q u al e xtr aí m os u m a sí nt es e. 

O Br asil m a nt é m r el a ç õ es di pl o m áti c as c o m o Vi et n ã d es d e 
1 9 8 9, q u e s ã o m ar c a d as p or c or di ali d a d e e i nt er ess e n a i nt e nsifi c a ç ã o d e 
a g e n d as. N ã o s ó e ntr e os P o d er es E x e c uti v o, m as t a m b é m e ntr e L e gisl ati v os, 
c o m d est a q u e d a at u a ç ã o d o Gr u p o d e A mi z a d e P arl a m e nt ar Br asil- Vi et n ã, 
pr esi di d o p el a D e p ut a d a F e d er al J ô M or a es ( P C d o B/ M G). 

D e ntr e os últi m os at os d ess a r el a ç ã o, est á a c el e br a ç ã o e m 2 0 1 7 
d o A c or d o s o br e Tr a ns p ort es M aríti m os e, e m 2 0 1 8, a c or d os d e c o o p er a ç ã o 
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3 

s o br e tr ei n a m e nt o d e di pl o m at as e s o br e p ar c eri a e ntr e a F u n d a ç ã o 
Al e x a n dr e d e G us m ã o ( F U N A G) e a U ni ã o d as Or g a ni z a ç õ es d e A mi z a d e 
d o Vi et n ã ( V U F O). 

O fl u x o c o m er ci al t e m cr es ci d o e x p o n e n ci al m e nt e, ati n gi n d o a 
c as a d os 3 bil h õ es d e d ól ar es a m eri c a n os. A p a ut a br asil eir a p oss ui gr a n d e 
p ot e n ci al d e s er a m pli a d a n ã o s ó p or pr o d ut os d o a gr o n e g ó ci o ( at u al m e nt e, 
s o br et u d o mil h o, al g o d ã o e s oj a), m as d e o utr os pr o d ut os d e m ai or v al or 
a gr e g a d o, a e x e m pl o d o pr ó pri o Vi et n ã, q u e n os e x p ort a a p ar el h os el étri c os 
d e t el ef o ni a e cir c uit os i nt e gr a d os el etr ô ni c os. O c o m ér ci o bil at er al n a 
r e ali d a d e p oss ui gr a n d e p ossi bili d a d e d e p ot e n ci ali z a ç ã o, p ois a m b os est ã o 
n o p osi ci o n a m e nt o d e s er e m c o ntr a o pr ot e ci o nis m o e o Vi et n ã t e m s e 
r e v el a d o u m a e c o n o mi a d e cr es ci m e nt o s ust e nt a d o e pr o p e ns a a li b er ali z a ç ã o 
p or m ei o d e tr at a d os d e li vr e- c o m ér ci o. 

C o nf or m e o d o c u m e nt o a n e x a d o p el a c h a n c el ari a, a di pl o m a ci a 
vi et n a mit a d ef e n d e tr ês l e m as, c o nf or m e d efi ni d o e m j a n eir o d e 2 0 1 6 n o 1 2º 
C o n gr ess o N a ci o n al d o P arti d o: o Vi et n ã i) “ é p ar c eir o e a mi g o c o nfi á v el e 
m e m br o r es p o ns á v el d a c o m u ni d a d e i nt er n a ci o n al "; ii) " c o ntri b ui d e m o d o 
pr o ati v o e p ositi v o p ar a c o nstr uir e i nfl u e n ci ar m e c a nis m os m ultil at er ais "; 
e iii) " pr o m o v e e a pr of u n d a r el a ç õ es c o m p ar c eir os, e m p arti c ul ar p ar c eir os 
estr at é gi c os e p aís es gr a n d es c o m p a p el i m p ort a nt e p ar a o d es e n v ol vi m e nt o 
e a s e g ur a n ç a n a ci o n al ".  

T e n d o e m vist a a n at ur e z a d a m at éri a or a a pr e ci a d a, n ã o c a b e 
a d u zir o utr as c o nsi d er a ç õ es n o â m bit o d est e R el at óri o. 

S al a d a C o miss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or a
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S e n a d o F e d er al

R e s ult a d o d e V ot a ç ã o S e cr et a

C o mi s s ã o d e R el a ç õ e s E xt eri or e s e D ef e s a N a ci o n al

I n di c a ç ã o d e c h ef e s d e mi s s ã o di pl o m áti c a

I ní ci o d a v ot a ç ã o: 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 0: 1 0: 0 6  Fi m d a v ot a ç ã o: 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 1: 3 1: 4 8

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M S F 7 3/ 2 0 1 8  - F E R N A N D O S.- VI E T N Ã

M D B M D B

E DI S O N L O B Ã O 1. AI R T O N S A N D O V A L v ot o u

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 2. V A L DI R R A U P P v ot o u

R O B E R T O R E Q UI Ã O 3. H É LI O J O S É v ot o u

R O M E R O J U C Á 4. M A R T A S U P LI C Y

F E R N A N D O B E Z E R R A C O E L H O v ot o u

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T,

G L EI SI H O F F M A N N 1. F Á TI M A B E Z E R R A

K Á TI A A B R E U 2. J O S É PI M E N T E L

J O R G E VI A N A 3. P A U L O P AI Mv ot o u

LI N D B E R G H F A RI A S 4. H U M B E R T O C O S T A

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M) Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A N T O NI O A N A S T A SI A 1. C Á S SI O C U N H A LI M Av ot o u

P A U L O B A U E R 2. R O N A L D O C AI A D O

RI C A R D O F E R R A Ç O 3. F L E X A RI B EI R O

J O S É A G RI PI N O 4. T A S S O J E R EI S S A TI

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D) Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. J O S É M E D EI R O Sv ot o u v ot o n ã o c o m p ut a d o

A N A A M É LI A 2. G L A D S O N C A M E LIv ot o u

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B,

C RI S T O V A M B U A R Q U E 1. V A N E S S A G R A Z ZI O TI Nv ot o u v ot o u

R U D S O N L EI T E 2. R A N D O L F E R O D RI G U E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C) Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

F E R N A N D O C O L L O R 1. W E L LI N G T O N F A G U N D E S v ot o u

P E D R O C H A V E S 2. A R M A N D O M O N T EI R Ov ot o u

S e n a d or J or g e Vi a n a

Pr e si d e nt eA N E X O II, A L A S E N A D O R A L E X A N D R E C O S T A,
P L E N Á RI O Nº 7, E M 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8

01 2  N Ã O 0

V ot a ç ã o:

 T O T A L 1 2 SI M A B S T E N Ç Ã O

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 1: 4 9: 4 2 P á gi n a 1 d e 1

5

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 321

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

R E U NI D A A C O MI S S Ã O N E S T A D A T A, É A P R O V A D O O R E L A T Ó RI O,
Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R P A R E C E R D A C O MI S S Ã O, A P Ó S
A R G UI Ç Ã O P Ú B LI C A, E M E S C R U TÍ NI O S E C R E T O, Q U E C O N C L UI
P E L A E S C O L H A D O N O M E D O S E N H O R F E R N A N D O A P P A RI CI O D A
SI L V A, P A R A E X E R C E R O C A R G O D E E M B AI X A D O R D O B R A SI L N A
R E P Ú B LI C A S O CI A LI S T A D O VI E T N Ã, C O M 1 2 V O T O S F A V O R Á V EI S,
0 V O T O S C O N T R Á RI O S E 0 A B S T E N Ç Õ E S.

( M S F 7 3 / 2 0 1 8)

S e n a d or J O R G E VI A N A

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Vi c e- Pr esi d e nt e d a C o mi ss ã o d e R el a ç õ es E xt eri or es e D ef es a
N a ci o n al
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E R E L A Ç Õ E S E X T E RI O R E S E D E F E S A N A CI O N A L, s o br e
a M e ns a g e m ( S F) n° 7 4, d e 2 0 1 8, q u e S u b m et e à a pr e ci a ç ã o d o
S e n a d o F e d er al, d e c o nf or mi d a d e c o m o art. 5 2, i n ci s o I V, d a
C o nstit ui ç ã o, e c o m o art. 3 9, c o m bi n a d o c o m o art. 4 6 d a L ei n º
1 1. 4 4 0, d e 2 0 0 6, o n o m e d a S e n h or a G LI V Â NI A M A RI A D E O LI V EI R A,
Mi nistr a d e Pri m eir a Cl ass e d a C arr eir a d e Di pl o m at a d o Mi ni st éri o
d as R el a ç õ es E xt eri or es, p ar a e x er c er o c ar g o d e E m b ai x a d or a d o
Br asil n a R e p ú bli c a d o P a n a m á.

R E L A T O R: S e n a d or a K áti a A br e u

P A R E C E R ( S F) N º 8 0, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E E V E N T U A L: S e n a d or J or g e Vi a n a

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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S E N A D O F E D E R A L 

G a bi n et e d a S e n a d or a K áti a A br e u

 

P A R E C E R Nº                     , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E R E L A Ç Õ E S E X T E RI O R E S 
E D E F E S A N A CI O N A L, s o br e a M e ns a g e m ( S F) 
nº 7 4, d e 2 0 1 8, d a Pr esi d ê n ci a d a R e p ú bli c a, q u e 
s u b m et e à a pr e ci a ç ã o d o S e n a d o F e d er al, d e 
c o nf or mi d a d e c o m o art. 5 2, i n cis o I V, d a 
C o nstit ui ç ã o, e c o m o art. 3 9, c o m bi n a d o c o m o 
art. 4 6 d a L ei nº 1 1. 4 4 0, d e 2 0 0 6, o n o m e d a 
S e n h or a G LI V Â NI A M A RI A D E O LI V EI R A 
Mi nistr a d e Pri m eir a Cl ass e d a C arr eir a d e 
Di pl o m at a d o Mi nist éri o d as R el a ç õ es E xt eri or es, 
p ar a e x er c er o c ar g o d e E m b ai x a d or a d o Br asil 
n a R e p ú bli c a d o P a n a m á.  

R el at or: S e n a d or a K Á TI A A B R E U  

I – R E L A T Ó RI O 

Est a C as a d o C o n gr ess o N a ci o n al é c h a m a d a a d eli b er ar s o br e 
a i n di c a ç ã o q u e o Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a f a z d a S e n h or a Gli v â ni a M ari a d e 
Oli v eir a, Mi nistr a d e Pri m eir a Cl ass e d a C arr eir a d e Di pl o m at a d o Mi nist éri o 
d as R el a ç õ es E xt eri or es, p ar a e x er c er o c ar g o d e E m b ai x a d or a d o Br asil n a 
R e p ú bli c a d o P a n a m á.  

A C o nstit ui ç ã o atri b ui c o m p et ê n ci a pri v ati v a a o S e n a d o F e d er al 
p ar a e x a mi n ar pr e vi a m e nt e e p or v ot o s e cr et o a es c ol h a d os c h ef es d e miss ã o 
di pl o m áti c a d e c ar át er p er m a n e nt e ( arti g o 5 2, i n cis o I V). 

O bs er v a n d o o pr e c eit o r e gi m e nt al p ar a a s a b ati n a, o Mi nist éri o 
d as R el a ç õ es E xt eri or es el a b or o u o c urrí c ul o d o di pl o m at a. 

A i n di c a d a é fil h a d e J o ã o T e ófil o d e Oli v eir a e Zil d a L ar a d e 
Oli v eir a e n as c e u e m M o nt e C ar m el o/ M G, e m 1 9 d e j a n eir o d e 1 9 6 2. É 
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b a c h ar el e m R el a ç õ es I nt er n a ci o n ais p el a U ni v ersi d a d e d e Br asíli a ( 1 9 8 4). 
A di pl o m at a p oss ui, ai n d a, m estr a d o e m T e ori a P olíti c a p el a Es c ol a d e 
E c o n o mi a e Ci ê n ci as P olíti c as d e L o n dr es [ L o n d o n S c h o ol of E c o n o mi cs a n d 
P oliti c al S ci e n c e ( L S E)], L o n dr es, R ei n o U ni d o ( 1 9 9 2). A E m b ai x a d or a 
Gli v â ni a d e Oli v eir a i ni ci o u s u a c arr eir a c o m o T er c eir a- S e cr et ári a e m 1 9 8 6, 
a p ós c o n cl us ã o d o C urs o d e Pr e p ar a ç ã o à C arr eir a d e Di pl o m at a d o I nstit ut o 
Ri o Br a n c o (I R Br). As c e n d e u a C o ns el h eir a e m 2 0 0 3; a Mi nistr a d e S e g u n d a 
Cl ass e e m 2 0 0 7; e a Mi nistr a d e Pri m eir a Cl ass e e m 2 0 1 3, s e m pr e p or 
m er e ci m e nt o. E m 2 0 0 7, a p ós c o n cl uir o C urs o d e Alt os Est u d os d o I R Br, 
t e v e a pr o v a d a a t es e i ntit ul a d a “ A b us c a d e m ai or d e m o cr ati z a ç ã o d as 
i nst â n ci as d e cis óri as i nt er n a ci o n ais: o G- 4 e a el usi v a c o n v er g ê n ci a c o m a 
Áfri c a n o pr o c ess o d e r ef or m a d o C o ns el h o d e S e g ur a n ç a d as N a ç õ es 
U ni d as ”. 

E ntr e as f u n ç õ es d es e m p e n h a d as n a C h a n c el ari a, d est a c a m-s e: 
C h ef e s u bstit ut a d a Di vis ã o d e D es ar m a m e nt o e T e c n ol o gi as S e nsí v eis 
( 1 9 9 9/ 2 0 0 0); Assist e nt e d a Di vis ã o d o M ar, d a A nt árti c a e d o Es p a ç o 
( 2 0 0 0/ 0 1); C h ef e d a Di vis ã o d e N a ç õ es U ni d as ( 2 0 0 4/ 0 8); C h ef e d e 
G a bi n et e d a S e cr et ari a- G er al ( 2 0 1 0/ 1 1); Dir et or a d o D e p art a m e nt o d e 
Or g a nis m os I nt er n a ci o n ais ( 2 0 1 1/ 1 3); e C h ef e d e G a bi n et e d o S e cr et ári o-
G er al d as R el a ç õ es E xt eri or es ( 2 0 1 3/ 1 4). 

N o E xt eri or, e x er c e u, e ntr e o utr os, os c ar g os d e Pri m eir a-
S e cr et ári a n a E m b ai x a d a e m L o n dr es ( 2 0 0 1/ 0 4); Mi nistr a- C o ns el h eir a n a 
E m b ai x a d a e m Ass u n ç ã o ( 2 0 0 8/ 1 0) e C o ns ul es a- g er al n o C o ns ul a d o- G er al 
d o Br asil e m B ost o n ( d e 2 0 1 5 at é o pr es e nt e). 

Al é m d o  c urrí c ul o d a di pl o m at a i n di c a d a, o It a m ar at y f e z 
c o nst ar d a M e ns a g e m i nf or m a ç õ es g er ais s o br e o P a n a m á, s u a p olíti c a 
e xt er n a e s e u r el a ci o n a m e nt o c o m o Br asil, d o q u al e xtr aí m os r es u m o p ar a 
s u bsi di ar os m e m br os d a C o miss ã o e m s u a s a b ati n a a o di pl o m at a. 

O P a n a m á est á sit u a d o n o p o nt o m ais estr eit o d a p art e 
c o nti n e nt al d a A m éri c a C e ntr al, n o ist m o q u e s e est e n d e at é a A m éri c a d o 
S ul. O p aís é di vi di d o a o m ei o p el o c a n al d o P a n a m á, q u e li g a os o c e a n os 
Atl â nti c o e P a cífi c o. A n u al m e nt e, c er c a d e 1 4 mil e m b ar c a ç õ es ( 5 % d o 
c o m ér ci o m aríti m o m u n di al) cr u z a m os 8 2 q uil ô m etr os d o c a n al. A 
e c o n o mi a d o p aís est á b as e a d a n as ati vi d a d es fi n a n c eir as, n as r e n d as o bti d as 
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c o m a z o n a d e li vr e- c o m ér ci o d e C ol ó n, n a e x pl or a ç ã o d o c a n al e n o r e gistr o 
d e n a vi os m er c a nt es.  

N os últi m os a n os, o p aís t e m s e d est a c a d o p el o r á pi d o 
cr es ci m e nt o e c o n ô mi c o, q u e t e m f u n d a m e nt o e m u m a e c o n o mi a a b ert a c o m 
cr es c e nt es fl u x os i nt er n a ci o n ais, b e m c o m o e m u m s u p erl ati v o i n v esti m e nt o 
e m i nfr a estr ut ur a, c o m d est a q u e p ar a a i n a u g ur a ç ã o d o n o v o c a n al a m pli a d o 
e m 2 0 1 6. S o m e-s e a iss o o r á pi d o d es e n v ol vi m e nt o d o a er o p ort o 
i nt er n a ci o n al d e T o c u m e n c o m o i m p ort a nt e h u b  d e c o n e x õ es p ar a v o os 
r e gi o n ais. 

N o t o c a nt e às r el a ç õ es bil at er ais, el as r e m o nt a m a 1 9 0 4, d at a o 
r e c o n h e ci m e nt o p el o g o v er n o br asil eir o d a i n d e p e n d ê n ci a d o P a n a m á. E m 
1 9 0 7, o c orr e a e ntr e g a d e cr e d e n ci ais a o g o v er n o p a n a m e n h o p el o pri m eir o 
r e pr es e nt a nt e br asil eir o, e nt ã o r esi d e nt e e m H a v a n a. N o a n o s e g ui nt e, é 
n o m e a d o o pri m eir o r e pr es e nt a nt e di pl o m áti c o p a n a m e n h o j u nt o a o g o v er n o 
br asil eir o, o Sr. B elis ári o P orr as, q u e p ost eri or m e nt e s eri a, e m tr ês o c asi õ es, 
pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a. 

O r el a ci o n a m e nt o bil at er al g a n h a di n a mis m o, e ntr et a nt o, n o 
r o m p er d est e s é c ul o c o m as visit as ofi ci ais d os pr esi d e nt es Mir e y a M os c os o 
a o Br asil, e m 2 0 0 1, e F er n a n d o H e nri q u e C ar d os o a o P a n a m á, e m 2 0 0 2. 
D es d e e nt ã o, t ê m si d o fr e q u e nt es e n c o ntr os pr esi d e n ci ais, b e m c o m o d e 
a ut ori d a d es d e el e v a d o es c al ã o. Assi m, p or e x e m pl o, o e n c o ntr o e m m ar ç o 
d e 2 0 1 8 e ntr e os c h a n c el er es Al o ysi o N u n es F err eir a e Is a b el d e S ai nt M al o, 
à m ar g e m d o f or o E c o n ô mi c o M u n di al – A m éri c a L ati n a, e m S ã o P a ul o. 

Ess e q u a dr o t e n d e a s e p er p et u ar à vist a d a cir c u nst â n ci a d e o 
P a n a m á p oss uir e c o n o mi a c a d a v e z m ais di n â mi c a e e m fr a n c o cr es ci m e nt o 
[ 5, 4 % ( 2 0 1 7) e 5, 6 % ( 2 0 1 8)], p ar a al é m d e s er b as e l o gísti c a d e c o m ér ci o e 
s er vi ç os. N o t o c a nt e a o c o m ér ci o bil at er al, el e é hist ori c a m e nt e s u p er a vit ári o 
e m r el a ç ã o a o Br asil. D o t ot al d e U S $ 6 4 3 mil h õ es a p ur a d o e m 2 0 1 7, as 
e x p ort a ç õ es br asil eir as r es p o n d e m p or 9 8, 4 % d ess e v al or. N oss a p a ut a 
e x p ort a d or a é c o m p ost a s o br et u d o p or pr o d ut os m a n uf at ur a d os ( m á q ui n as e 
e q ui p a m e nt os, c h a p as d e al u mí ni o, c o m b ustí v eis, s e m e nt es e p etr ól e o). 
I m p ort a m os r esí d u os d e al u mí ni o, p ei x es c o n g el a d os, m e m óri as di git ais e 
e q ui p a m e nt os el etr ô ni c os. 
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E m r el a ç ã o a os ass u nt os c o ns ul ar es, a c o m u ni d a d e br asil eir a n o 
P a n a m á é esti m a d a e m 2. 0 0 0 p ess o as. P ar a s e u at e n di m e nt o, n oss os 
n a ci o n ais c o nt a m c o m o s er vi ç o c o ns ul ar d a E m b ai x a d a. 

T e n d o e m vist a a n at ur e z a d a m at éri a, ess a a pr e ci a ç ã o ci n g e-s e 
a o c ar át er d e R el at óri o, n ã o c a b e n d o s er e m a d u zi d as o utr as c o nsi d er a ç õ es. 

S al a d a C o miss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or a
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S e n a d o F e d er al

R e s ult a d o d e V ot a ç ã o S e cr et a

C o mi s s ã o d e R el a ç õ e s E xt eri or e s e D ef e s a N a ci o n al

I n di c a ç ã o d e c h ef e s d e mi s s ã o di pl o m áti c a

I ní ci o d a v ot a ç ã o: 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 0: 1 0: 0 6  Fi m d a v ot a ç ã o: 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 1: 3 1: 4 8

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M S F 7 4/ 2 0 1 8  - G LI V Â NI A O.- P A N A M Á

M D B M D B

E DI S O N L O B Ã O 1. AI R T O N S A N D O V A L v ot o u

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 2. V A L DI R R A U P P v ot o u

R O B E R T O R E Q UI Ã O 3. H É LI O J O S É v ot o u

R O M E R O J U C Á 4. M A R T A S U P LI C Y

F E R N A N D O B E Z E R R A C O E L H O v ot o u

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T,

G L EI SI H O F F M A N N 1. F Á TI M A B E Z E R R A

K Á TI A A B R E U 2. J O S É PI M E N T E L

J O R G E VI A N A 3. P A U L O P AI Mv ot o u

LI N D B E R G H F A RI A S 4. H U M B E R T O C O S T A

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M) Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

A N T O NI O A N A S T A SI A 1. C Á S SI O C U N H A LI M Av ot o u

P A U L O B A U E R 2. R O N A L D O C AI A D O

RI C A R D O F E R R A Ç O 3. F L E X A RI B EI R O

J O S É A G RI PI N O 4. T A S S O J E R EI S S A TI

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D) Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

L A SI E R M A R TI N S 1. J O S É M E D EI R O Sv ot o u v ot o n ã o c o m p ut a d o

A N A A M É LI A 2. G L A D S O N C A M E LIv ot o u

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B,

C RI S T O V A M B U A R Q U E 1. V A N E S S A G R A Z ZI O TI Nv ot o u v ot o u

R U D S O N L EI T E 2. R A N D O L F E R O D RI G U E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C) Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

F E R N A N D O C O L L O R 1. W E L LI N G T O N F A G U N D E S v ot o u

P E D R O C H A V E S 2. A R M A N D O M O N T EI R Ov ot o u

S e n a d or J or g e Vi a n a

Pr e si d e nt eA N E X O II, A L A S E N A D O R A L E X A N D R E C O S T A,
P L E N Á RI O Nº 7, E M 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8

01 2  N Ã O 0

V ot a ç ã o:

 T O T A L 1 2 SI M A B S T E N Ç Ã O

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 1: 4 9: 5 9 P á gi n a 1 d e 1

6
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

R E U NI D A A C O MI S S Ã O N E S T A D A T A, É A P R O V A D O O R E L A T Ó RI O,
Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R P A R E C E R D A C O MI S S Ã O, A P Ó S
A R G UI Ç Ã O P Ú B LI C A, E M E S C R U TÍ NI O S E C R E T O, Q U E C O N C L UI
P E L A E S C O L H A D O N O M E D A S E N H O R A G LI V Â NI A M A RI A D E
O LI V EI R A, P A R A E X E R C E R O C A R G O D E E M B AI X A D O R A D O B R A SI L
N A R E P Ú B LI C A D O P A N A M Á, C O M 1 2 V O T O S F A V O R Á V EI S, 0
V O T O S C O N T R Á RI O S E 0 A B S T E N Ç Õ E S.

( M S F 7 4 / 2 0 1 8)

S e n a d or J O R G E VI A N A

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Vi c e- Pr esi d e nt e d a C o mi ss ã o d e R el a ç õ es E xt eri or es e D ef es a
N a ci o n al
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, I N O V A Ç Ã O, C O M U NI C A Ç Ã O
E I N F O R M Á TI C A, s o br e o Pr oj et o d e L ei d o S e n a d o n° 2 2 5, d e 2 0 1 5,
d o S e n a d or Wil d er M or ais, q u e Alt er a a L ei n º 7. 1 1 6, d e 2 9 d e a g o st o
d e 1 9 8 3, p ar a dis p or s o br e a utili z a ç ã o d e m ei o s el etr ô ni c o s p ar a
c o n c e ntr a ç ã o d e i nf or m a ç õ es d o s i n di ví d u o s n a C art eir a d e
I d e nti d a d e.

R E L A T O R: S e n a d or H éli o J os é
R E L A T O R A D H O C: S e n a d or Fl e x a Ri b eir o

P A R E C E R ( S F) N º 3 7, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or Ott o Al e n c ar

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R Nº  , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, 
I N O V A Ç Ã O,  C O M U NI C A Ç Ã O  E 
I N F O R M Á TI C A, s o br e o Pr oj et o d e L ei d o 
S e n a d o nº 2 2 5, d e 2 0 1 5, d o S e n a d or Wil d er 
M or ais, q u e alt er a a L ei nº 7. 1 1 6, d e 2 9 d e a g ost o 
d e 1 9 8 3, p ar a dis p o r s o br e a utili z a ç ã o d e m ei o s 
el etr ô ni c os p ar a c o n c e nt r a ç ã o d e i nf or m a ç õ es d os 
i n di ví d u os n a C art eir a d e I d e nti d a d e. 

R E L A T O R: S e n a d or H É LI O J O S É  

I –  R E L A T Ó RI O 

V e m a o e x a m e d a C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, 
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a ( C C T), o Pr oj et o d e L ei d o S e n a d o ( P L S) nº 2 2 5, 
d e 2 0 1 5, d e a ut ori a d o S e n a d or Wil d er M or ais. A pr o p osi ç ã o vis a a alt er ar a 
L ei nº 7. 1 1 6, d e 2 9 d e a g o st o d e 1 9 8 3, q u e as s e g u r a v ali d a d e n a ci o n al as 
C a rt ei r as d e I d e nti d a d e, r e g ul a s u a e x p e di ç ã o e d á o ut r as pr o vi d ê n ci as , a 
fi m d e di s p or s o br e a i n cl us ã o, n as m e n ci o n a d as c art eir as, d e di s p o siti v o 
el etr ô ni c o c a p a z d e r e u nir t o d as as i nf or m a ç õ es d e i d e ntifi c a ç ã o ci vil. 

E m s e u art. 1º, o pr oj et o a cr es c e nt a art. 1 0- A à L ei nº 7. 1 1 6, d e 
1 9 8 3, d et er mi n a n d o q u e, a p e di d o d o i nt er es s a d o, as c art eir as d e i d e nti d a d e 
d e v er ã o c o nt er c hi p  o u o utr o dis p ositi v o el etr ô ni c o c a p a z d e r e u nir t o d as as 
i nf or m a ç õ es d e i d e ntifi c a ç ã o ci vil, c o nf or m e r e g ul a m e nt a ç ã o d o P o d er 
E x e c uti v o. O p ar á gr af o ú ni c o d ess e arti g o es cl ar e c e q u e as i nf or m a ç õ es a 
s er e m r e u ni d as n o dis p ositi v o a br a n g e m o s d a d os o bri g at óri os e f a c ult ati v os 
a d miti d os n a c art eir a d e i d e nti d a d e, al é m d e d a d o s r el ati v os a o utr os 
d o c u m e nt o s d e i d e ntifi c a ç ã o. 

O art. 2º d o pr oj et o est a b el e c e o pr a z o d e u m a n o p ar a o i ní ci o 
d a vi g ê n ci a d a l ei. 

N ã o f or a m a pr es e nt a d as e m e n d as à pr o p o si ç ã o. 
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2  

A p ós tr a mit ar n est a C o mi s s ã o, a m at éri a s e g uir á à C o mi s s ã o d e 
C o n stit ui ç ã o, J usti ç a e Ci d a d a ni a, p ar a d eli b er a ç ã o t er mi n ati v a. 

I I –  A N Á LI S E 

C o nf or m e o s i n ci s o s II e I X d o art. 1 0 4- C d o R e gi m e nt o I nt er n o 
d o S e n a d o F e d er al ( RI S F), c o m p et e à C C T o pi n ar s o br e as s u nt o s ati n e nt es à 
t e c n ol o gi a, i n o v a ç ã o e i nf or m áti c a, b e m c o m o s o br e ass u nt o s c orr el at os. A 
i ni ci ati v a e m c o m e nt o i ns cr e v e-s e, p ort a nt o, n o r ol d as m at éri as s uj eit as a o 
e x a m e d est e C ol e gi a d o. 

A pr o p osi ç ã o e x a mi n a d a b u s c a m o d er ni z ar as c art eir as d e 
i d e nti d a d e, di s ci pli n a d as p el a L ei nº 7. 1 1 6, d e 1 9 8 3, q u e, ai n d a h oj e, s e 
r estri n g e m a c o nt er d a d os i m pr es s os e m s u p ort e d e p a p el. Di a nt e d as 
f a cili d a d es p os si bilit a d as p el o u s o d as n o v as t e c n ol o gi as, é i n e g á v el q u e o 
m o d el o at u al m e nt e a d ot a d o p ar a as c art eir as d e i d e nti d a d e n ã o s e m o str a 
a d e q u a d o. N ess e s e nti d o, é i n e g á v el o m érit o d a pr o p ost a, a o pr o p or a 
at u ali z a ç ã o d ess e d o c u m e nt o t ã o i m p ort a nt e p ar a a vi d a q u oti di a n a d a 
p o p ul a ç ã o. 

C o nt u d o, a pr o p osi ç ã o est a b el e c e a p e n as a f a c ul d a d e d e s er 
i ns eri d o, n as c art eir as, o n o v o dis p ositi v o; a s u a ef eti v a i ns er ç ã o d e p e n d eri a 
d e “ p e di d o d o i nt er es s a d o ”. Es s a o p ç ã o, e m n o ss o j uí z o, n ã o é a m ai s 
a pr o pri a d a. E nt e n d e m o s q u e d e v e h a v er, d e f at o, u m a at u ali z a ç ã o d o m o d el o 
d as c art eir as d e i d e nti d a d e, d e m o d o q u e t o d os os n o v o s d o c u m e nt os i n cl u a m 
a s ol u ç ã o t e c n ol ó gi c a es c ol hi d a. 

D es s a m a n eir a, al é m d e s e o bt er a pr et e n di d a r e d u ç ã o d os 
d o c u m e nt o s p ort a d os p el as p ess o as, pri n ci p al ar g u m e nt o a d ot a d o n a 
j u stifi c a ç ã o d a pr o p osi ç ã o, s eri a p o ssí v el si m plifi c ar e b ar at e ar pr o c es s os d e 
at e n di m e nt o e d e c o ntr ol e d e a c ess o e m di v ers o s ór g ã o s p ú bli c o s e pri v a d os: 
es c ol as, u ni v ersi d a d es, h os pit ais, et c. Is s o p or q u e ess e n o v o dis p ositi v o a s er 
i n cl uí d o n as c art eir as d e i d e nti d a d e t a m b é m p o d eri a s u bstit uir, e ntr e o utr os, 
o s c art õ es d e a c ess o u s a d o s p or pr ati c a m e nt e t o d os o s s er vi d or es p ú bli c os, 
p or b o a p art e d o s tr a b al h a d or es d a i ni ci ati v a pri v a d a e p or m uit os est u d a nt es 
d e es c ol as e d e u ni v ersi d a d es p ú bli c as e pri v a d as. 

O utr o p o nt o q u e, e m n oss a a v ali a ç ã o, p o d e s er a pri m or a d o é a 
d efi ni ç ã o d e q u e o dis p ositi v o a s er e m pr e g a d o s er á u m “ c hi p o u o utr o 
dis p ositi v o el etr ô ni c o ”. E m b or a a r e d a ç ã o a d ot a d a p el o a ut or d a pr o p osi ç ã o 
d e m o n str e cl ar a m e nt e s u a i nt e n ç ã o d e n ã o r estri n gir a t e c n ol o gi a a s er 
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3  

a d ot a d a, o t e xt o a c a b o u p or e x cl uir e v e nt u ai s di s p o siti v os n ã o el etr ô ni c os. 
Di a nt e d a v el o ci d a d e d os a v a n ç os t e c n ol ó gi c os q u e t e m o s v erifi c a d o n os 
últi m o s a n o s, e nt e n d e m o s s er c o n v e ni e nt e t or n ar o t e xt o d a l ei 
c o m pl et a m e nt e n e utr o c o m r el a ç ã o à t e c n ol o gi a a s er a d ot a d a. C o m i s s o, 
e vit a-s e a n e c es si d a d e d e f ut ur as alt er a ç õ es l e gi sl ati v as m er a m e nt e 
d esti n a d as a at e n d er a e v ol u ç ã o t e c n ol ó gi c a. 

P or fi m, e nt e n d e m o s q u e o n o v o arti g o pr o p ost o, p or tr at ar d e 
dis p ositi v o q u e d e v er á s er i n cl uí d o n a c art eir a d e i d e nti d a d e, est ari a m ais 
b e m l o c ali z a d o l o g o a p ós o at u al arti g o 3º d a L ei nº 7. 1 1 6, d e 1 9 8 3, q u e tr at a 
d os el e m e nt os c o nti d o s n es s e d o c u m e nt o. 

I II –  V O T O 

Di a nt e d o e x p o st o, o v ot o é p el a a p r o v a ç ã o  d o Pr oj et o d e L ei 
d o S e n a d o nº 2 5 5, d e 2 0 1 5, n a f or m a d o s u b stit uti v o a pr es e nt a d o a s e g uir: 

E M E N D A Nº  - C C T ( S U B S TI T U TI V O) 

P R O J E T O D E L EI D O S E N A D O Nº 2 5 5, D E 2 0 1 5 

Alt er a a L ei nº 7. 1 1 6, d e 2 9 d e a g ost o d e 1 9 8 3, q u e 
“ ass e g ur a v ali d a d e n a ci o n al as C art eir as d e 
I d e nti d a d e r e g ul a s u a e x p e di ç ã o e d á o utr as 
pr o vi d ê n ci as ”, p ar a dis p or s o br e a utili z a ç ã o d e 
m ei os t e c n ol ó gi c os p ar a c o n c e ntr a ç ã o d e 
i nf or m a ç õ es d os i n di ví d u os n a C art eir a d e 
I d e nti d a d e. 

A rt. 1º  Est a L ei alt er a a L ei nº 7. 1 1 6, d e 2 9 d e a g o st o d e 1 9 8 3, 
p ar a di s p or s o br e a utili z a ç ã o d e m ei o s t e c n ol ó gi c o s p ar a c o n c e ntr a ç ã o d e 
i nf or m a ç õ es d os i n di ví d u os n a C art eir a d e I d e nti d a d e. 

A rt. 2º  A L ei nº 7. 1 1 6, d e 2 9 d e a g ost o d e 1 9 8 3, p as s a a vi g or ar 
a cr es ci d a d o s e g ui nt e art. 3- A: 

“ A rt. 3- A. A C art eir a d e I d e nti d a d e c o nt er á dis p o siti v o c a p a z 
d e r e u nir as i nf or m a ç õ es d e i d e ntifi c a ç ã o ci vil, c o nf or m e 
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4 

r e g ul a m e nt a ç ã o d o P o d er E x e c uti v o F e d er al, q u e d efi nir á a 
t e c n ol o gi a e m pr e g a d a, as es p e cifi c a ç õ es t é c ni c as e os el e m e nt os d e 
s e g ur a n ç a. 

§ 1º S er ã o i n cl uí d os n o dis p o siti v o os d a d os o bri g at óri os e 
f a c ult ati v os a d miti d os n a C art eir a d e I d e nti d a d e, n a f or m a d est a L ei. 

§ 2º O P o d er E x e c uti v o F e d er al p o d er á a pr o v ar a i n cl us ã o d e 
d a d os r el ati v os a o utr os d o c u m e nt os p ú bli c os d e i d e ntifi c a ç ã o n o 
dis p o siti v o d e q u e tr at a e st e arti g o. ”  

A rt. 3º  Est a L ei e ntr a e m vi g or a p ós d e c orri d o u m a n o d a d at a 
d e s u a p u bli c a ç ã o. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C T, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 1 4ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

W A L D E MI R M O K A 1. AI R T O N S A N D O V A LP R E S E N T E P R E S E N T E

V A G O 2. H É LI O J O S É P R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 3. D Á RI O B E R G E RP R E S E N T E

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

P A U L O R O C H A 1. G L EI SI H O F F M A N NP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

J O R G E VI A N A 3. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

F L E X A RI B EI R O 1. D A VI A L C O L U M B R EP R E S E N T E

RI C A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O

J O S É A G RI PI N O 3. V A G OP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

O M A R A ZI Z 1. G L A D S O N C A M E LI

O T T O A L E N C A R 2. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

R A N D O L F E R O D RI G U E S 1. R U D S O N L EI T E

V A G O 2. C RI S T O V A M B U A R Q U E P R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

V A G O 1. P E D R O C H A V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 2. E D U A R D O L O P E S

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

F Á TI M A B E Z E R R A

R O N A L D O C AI A D O

P A U L O P AI M

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3: 0 4: 0 5 P á gi n a 1 d e 1
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, O P R E SI D E N T E D A
C O MI S S Ã O, S E N A D O R O T T O A L E N C A R, D E SI G N A R E L A T O R A D H O C
O S E N A D O R F L E X A RI B EI R O, E M S U B S TI T UI Ç Ã O A O S E N A D O R
H É LI O J O S É.
A C O MI S S Ã O A P R O V A O R E L A T Ó RI O, Q U E P A S S A A C O N S TI T UI R O
P A R E C E R D A C C T, F A V O R Á V E L A O P R OJ E T O, N O S T E R M O S D A
E M E N D A N. º 1 - C C T ( S U B S TI T U TI V O).

( P L S 2 2 5 / 2 0 1 5)

S e n a d or O T T O A L E N C A R

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o mis s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o,
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, I N O V A Ç Ã O, C O M U NI C A Ç Ã O
E I N F O R M Á TI C A, s o br e o Ofí ci o " S " n° 1 0, d e 2 0 1 8, q u e C o m u ni c a, n o s
t er m os d o art. 3 º d a L ei n º 1 0. 6 1 0, d e 2 0 0 2, a c o m p o si ç ã o d o c o ntr ol e
s o ci et ári o d a E m pr es a C LI C F O L H A C O M U NI C A Ç Õ E S E P U B LI CI D A D E
L T D A - M E.

R E L A T O R: S e n a d or V al dir R a u p p

P A R E C E R ( S F) N º 3 8, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or Ott o Al e n c ar

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R N °        , D E 2 0 1 8  

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, 
I N O V A Ç Ã O,  C O M U NI C A Ç Ã O  E 
I N F O R M Á TI C A, s o br e o Ofí ci o “ S ” nº  1 0, d e 2 0 1 8, 
q u e c o m u ni c a a c o m p o si ç ã o d o c a pit al s o ci al d a 
C LI C  F O L H A  C O M U NI C A Ç Õ E S  E 
P U B LI CI D A D E L T D A . 
 
 

R E L A T O R: S e n a d or  V A L DI R R A U P P 
 
 

I –  R E L A T Ó RI O 
 

P or m ei o d o Ofí ci o “ S ” nº  1 0, d e 2 0 1 8, a C LI C F O L H A 
C O M U NI C A Ç Õ E S E P U B LI CI D A D E L T D A. c o m u ni c a alt er a ç ã o d e s e u 
c o ntr ol e s o ci et ári o. 

A alt er a ç ã o c o ntr at u al v e m a o C o n gr es s o N a ci o n al e m 
c u m pri m e nt o a o q u e d et er mi n a m o § 5º d o art. 2 2 2 d a C o nstit ui ç ã o F e d er al, e 
o art. 3º d a L ei nº 1 0. 6 1 0, d e 2 0 d e d e z e m br o d e 2 0 0 2. 

O pr o c ess a d o est á i n str uí d o c o m i nf or m a ç õ es s o br e o n o v o q u a dr o 
s o ci et ári o e dir eti v o d a e m pr es a. 

I I –  A N Á LI S E 

D e a c or d o c o m o art. 1 0 4- C d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o 
F e d er al ( RI S F), c o m p et e à C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, 
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a ( C C T), e ntr e o utr as atri b ui ç õ es, e x a mi n ar q u est õ es 
ati n e nt es à c o m u ni c a ç ã o e à i m pr e n s a. 

I ni ci al m e nt e, d e v e-s e d est a c ar q u e, e m b or a a e m pr es a C LI C 
F O L H A C O M U NI C A Ç Õ E S E P U B LI CI D A D E L T D A. a p o nt e q u e s u a 
c o m u ni c a ç ã o d e c orr e d o art. 4º d a L ei nº 1 0. 6 1 0, d e 2 0 0 2, d e f at o, a o bri g a ç ã o 
d e c orr e d o art. 3 d o cit a d o di pl o m a. Tr at a-s e, c o nt u d o, d e err o m at eri al s e m 
c o n s e q u ê n ci as a o ef eti v o c u m pri m e nt o d a o bri g a ç ã o l e g al. 
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2 

_ f q 2 0 1 8- 0 4 3 9 7 

O  art. 2 2 2 d a C o nstit ui ç ã o F e d er al est a b el e c e q u e p el o m e n os 
s et e nt a p or c e nt o d o c a pit al t ot al e d o c a pit al v ot a nt e d as e m pr es as j or n alísti c as 
e d e r a di o dif us ã o d e v er á p ert e n c er, dir et a o u i n dir et a m e nt e, a br asil eir os n at os 
o u n at ur ali z a d o s h á m ai s d e d e z a n o s, q u e e x er c er ã o o bri g at ori a m e nt e a g est ã o 
d as ati vi d a d es e est a b el e c er ã o o c o nt e ú d o d a pr o gr a m a ç ã o. 

N es s e m es m o s e nti d o, o art. 2º d a L ei nº 1 0. 6 1 0, d e 2 0 d e 
d e z e m br o d e 2 0 0 2, q u e dis p õ e s o br e a p arti ci p a ç ã o d e c a pit al estr a n g eir o n as 
e m pr es as j or n alí sti c as e d e r a di o dif u s ã o s o n or a e d e s o ns e i m a g e n s, d et er mi n a 
q u e: 

A rt. 2º  A p arti ci p a ç ã o d e estr a n g eir os o u d e br asil eir os n at ur ali z a d os 
h á m e n os d e d e z a n os n o c a pit al s o ci al d e e m pr es as j or n alí sti c as e d e 
r a di o dif us ã o n ã o p o d er á e x c e d er a tri nt a p or c e nt o d o c a pit al t ot al e d o 
c a pit al v ot a nt e d ess as e m pr es as e s o m e nt e s e d ar á d e f or m a i n dir et a, 
p or i nt er m é di o d e p ess o a j urí di c a c o nstit uí d a s o b as l eis br asil eir as e 
q u e t e n h a s e d e n o P aís. 
 

D e a c or d o c o m as i nf or m a ç õ es e n c a mi n h a d as p el a C LI C F O L H A 
C O M U NI C A Ç Õ E S E P U B LI CI D A D E L T D A., o c a pit al s o ci al d a e m pr es a é 
d eti d o u ni c a m e nt e p or C A R L O S A N T O NI O A L O N S O P A R R EI R A ( 3 3, 3 %) e 
p or C A R L O S O R L A N DI C H A G A S ( 6 6, 7 %), a m b o s br asil eir os n at os. 

A e m pr es a a p o nt a ai n d a q u e a g est ã o d as ati vi d a d es s er á e x er ci d a 
p el os pr ó pri os s ó ci os. 

V erifi c a-s e, p ort a nt o, q u e est ã o at e n di d o s o s r e q uisit o s l e g ais e 
c o n stit u ci o n ais q u e tr at a m d a m at éri a. 

I II –  V O T O 

E m vi st a d o e x p ost o, v ot o p el o ar q ui v a m e nt o d o Ofí ci o “ S ” nº  1 0, 
d e 2 0 1 8. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C T, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 1 4ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

W A L D E MI R M O K A 1. AI R T O N S A N D O V A LP R E S E N T E P R E S E N T E

V A G O 2. H É LI O J O S É P R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 3. D Á RI O B E R G E RP R E S E N T E

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

P A U L O R O C H A 1. G L EI SI H O F F M A N NP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

J O R G E VI A N A 3. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

F L E X A RI B EI R O 1. D A VI A L C O L U M B R EP R E S E N T E

RI C A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O

J O S É A G RI PI N O 3. V A G OP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

O M A R A ZI Z 1. G L A D S O N C A M E LI

O T T O A L E N C A R 2. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

R A N D O L F E R O D RI G U E S 1. R U D S O N L EI T E

V A G O 2. C RI S T O V A M B U A R Q U E P R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

V A G O 1. P E D R O C H A V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 2. E D U A R D O L O P E S

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

F Á TI M A B E Z E R R A

R O N A L D O C AI A D O

P A U L O P AI M

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3: 0 4: 0 5 P á gi n a 1 d e 1

4

340 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O A P R O V A O
R E L A T Ó RI O D E A U T O RI A D O S E N A D O R V A L DI R R A U P P, Q U E P A S S A
A C O N S TI T UI R O P A R E C E R D A C C T, P E L O C O N H E CI M E N T O E
A R Q UI V A M E N T O D A M A T É RI A.

( O F S 1 0 / 2 0 1 8)

S e n a d or O T T O A L E N C A R

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o mis s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o,
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, I N O V A Ç Ã O, C O M U NI C A Ç Ã O
E IN F O R M Á TI C A, s o br e o Pr oj et o d e D e cr et o L e gi sl ati v o ( S F) n° 1 7 4,
d e 2 0 1 5, q u e A pr o v a o at o q u e o ut or g a a ut ori z a ç ã o à A S S O CI A Ç Ã O
C O M U NI T Á RI A P A R A O D E S E N V O L VI M E N T O A R TÍ S TI C O E C U L T U R A L
D O G R A Ç A - A S C A C G p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o
c o m u nit ári a n a ci d a d e d e Gr a ç a, E st a d o d o C e ar á.

R E L A T O R: S e n a d or V al dir  R a u p p

P A R E C E R ( S F) N º 3 9, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or Ot t o Al e n c ar

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R N °        , D E 2 0 1 8  

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, 
I N O V A Ç Ã O,  C O M U NI C A Ç Ã O  E 
I N F O R M Á TI C A, e m c ar át er t er mi n ati v o, s o br e o 
Pr oj et o d e D e cr et o L e gisl ati v o nº 1 7 4, d e 2 0 1 5 
( nº 6 9 7, d e 2 0 1 2, n a C â m ar a d os D e p ut a d os), q u e 
a pr o v a o at o q u e o ut or g a a ut oriz a ç ã o à  
A S S O CI A Ç Ã O C O M U NI T Á RI A P A R A O 
D E S E N V O L VI M E N T O  A R TÍ S TI C O  E 
C U L T U R A L D O G R A Ç A - A S C A C G p ar a 
e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o c o m u nit ári a n a 
ci d a d e d e Gr a ç a, Est a d o d o C e ar á.  

R E L A T O R: S e n a d or  V A L DI R R A U P P 

I –  R E L A T Ó RI O 

C h e g a à C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, 
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a ( C C T), e m c ar át er t er mi n ati v o, o Pr oj et o d e 
D e cr et o L e gi sl ati v o ( P D S) nº 1 7 4, d e 2 0 1 5 ( nº 6 9 7, d e 2 0 1 2, n a C â m ar a d o s 
D e p ut a d os), q u e a pr o v a o at o q u e o ut or g a a ut ori z a ç ã o à A S S O CI A Ç Ã O 
C O M U NI T Á RI A P A R A O D E S E N V O L VI M E N T O A R TÍ S TI C O E C U L T U R A L 
D O G R A Ç A - A S C A C G  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o c o m u nit ári a n a 
ci d a d e d e Gr a ç a, Est a d o d o C e ar á. O at o f oi s u b m eti d o à a pr e ci a ç ã o d o 
C o n gr ess o N a ci o n al p or m ei o d e m e n s a g e m pr esi d e n ci al, n o s t er m o s d o art. 4 9, 
XII, c o m bi n a d o c o m o art. 2 2 3, § 3º, a m b o s d a C o n stit ui ç ã o F e d er al. 

A e x p o si ç ã o d e m oti v os d o Mi ni str o d as C o m u ni c a ç õ es a o 
Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a, d o c u m e nt o q u e i nt e gr a os a ut os, i nf or m a q u e a 
pr es e nt e s oli cit a ç ã o f oi i n str uí d a e m c o nf or mi d a d e c o m a l e gisl a ç ã o a pli c á v el, 
o q u e l e v o u a o s e u d ef eri m e nt o. 

O r ef eri d o pr oj et o f oi a pr o v a d o p el a C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a e 
T e c n ol o gi a, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a d a C â m ar a d o s D e p ut a d o s, q u e s e g ui u 
o p ar e c er f a v or á v el d e s e u r el at or. N a C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o e J u sti ç a e d e 
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2 

_ f q 2 0 1 8- 0 0 7 2 7 _ 

Ci d a d a n i a d a q u el a C as a, o pr oj et o f oi c o n si d er a d o j urí di c o, c o nstit u ci o n al e 
v a z a d o e m b o a t é c ni c a l e gisl ati v a. 

I I –  A N Á LI S E 

C o nf or m e d et er mi n a o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al 
( RI S F), n os t er m o s d o s e u art. 1 0 4- C, VII, c u m pr e à C C T o pi n ar a c er c a d e 
pr o p o si ç õ es q u e v ers e m s o br e c o m u ni c a ç ã o, i m pr e ns a, r a di o dif u s ã o, t el e vi s ã o, 
o ut or g a e r e n o v a ç ã o d e c o n c es s ã o, p er mi ss ã o e a ut ori z a ç ã o p ar a s er vi ç o s d e 
r a di o dif us ã o s o n or a e d e s o n s e i m a g e ns. P or s e tr at ar d e distri b ui ç ã o e m c ar át er 
e x cl usi v o, i n c u m b e-l h e pr o n u n ci ar-s e t a m b é m s o br e o s as p e ct os d e 
c o n stit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gisl ati v a. 

O s er vi ç o d e r a di o dif u s ã o c o m u nit ári a e n c o ntr a dis ci pli n a 
es p e cífi c a n a L ei n ° 9. 6 1 2, d e 1 9 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8, r e g ul a m e nt a d a p el o 
D e cr et o n ° 2. 6 1 5, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8. 

O pr o c ess o d e e x a m e e a pr e ci a ç ã o d o s at o s d o P o d er E x e c uti v o 
q u e o ut or g a m o u r e n o v a m c o n c es s ã o, p er mi s s ã o o u a ut ori z a ç ã o p ar a q u e s e 
e x e c ut e m s er vi ç os d e r a di o dif u s ã o s o n or a e d e s o n s e i m a g e ns, n os t er m o s d o 
art. 2 2 3 d a C o n stit ui ç ã o F e d er al, ori e nt a-s e, n est a C as a d o L e gisl ati v o, p el as 
f or m ali d a d es e p el o s crit éri o s est a b el e ci d o s n a R es ol u ç ã o n ° 3, d e 2 0 0 9, d o 
S e n a d o F e d er al. 

A m at éri a é d e c o m p et ê n ci a e x cl u si v a d o C o n gr es s o N a ci o n al, 
s e n d o o pr oj et o d e d e cr et o l e gi sl ati v o o i nstr u m e nt o a d e q u a d o, c o nf or m e 
pr e c eit u a o art. 2 1 3, II, d o Ri sf. 

A pr o p o si ç ã o ori u n d a d a C â m ar a d os D e p ut a d o s, d esti n a d a a 
a pr o v ar o at o d o P o d er E x e c uti v o s o b e x a m e, at e n d e a o s r e q uisit o s 
c o n stit u ci o n ais f or m ai s r el ati v os à c o m p et ê n ci a l e gi sl ati v a d a U ni ã o e às 
atri b ui ç õ es d o C o n gr es s o N a ci o n al, n os t er m o s d os arts. 4 9, XII, e 2 2 3 d a 
C o n stit ui ç ã o. C o nst at a-s e q u e o r ef eri d o pr oj et o n ã o c o ntr ari a pr e c eit os o u 
pri n cí pi o s d a L ei M ai or, n a d a h a v e n d o, p oi s, a o bj et ar n o t o c a nt e à s u a 
c o n stit u ci o n ali d a d e m at eri al. S o b o as p e ct o d e t é c ni c a l e gisl ati v a, o bs er v a-s e 
q u e o pr oj et o est á e m p erf eit a c o ns o n â n ci a c o m o di s p ost o n a L ei 
C o m pl e m e nt ar n ° 9 5, d e 2 6 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8. 
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3 

_ f q 2 0 1 8- 0 0 7 2 7 _ 

O e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a o P D S n ° 1 7 4, d e 
2 0 1 5, n ã o e vi d e n ci o u vi ol a ç ã o d as f or m ali d a d es est a b el e ci d as n a L ei n ° 9. 6 1 2, 
d e 1 9 9 8. 

I II –  V O T O 

T e n d o e m vist a q u e o e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a o 
P D S nº 1 7 4, d e 2 0 1 5, n ã o e vi d e n ci o u vi ol a ç ã o d a l e gisl a ç ã o p erti n e nt e, e n ã o 
h a v e n d o r e p ar o s q u a nt o a o s as p e ct o s d e c o n stit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e 
t é c ni c a l e gisl ati v a, o pi n a m o s p el a a p r o v a ç ã o  d o at o q u e o ut or g a a ut ori z a ç ã o à 
A S S O CI A Ç Ã O C O M U NI T Á RI A P A R A O D E S E N V O L VI M E N T O A R TÍ S TI C O 
E C U L T U R A L D O G R A Ç A - A S C A C G  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif u s ã o 
c o m u nit ári a n a ci d a d e d e Gr a ç a, Est a d o d o C e ar á, n a f or m a d o Pr oj et o d e 
D e cr et o L e gi sl ati v o ori gi n ári o d a C â m ar a d o s D e p ut a d os. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C T, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 1 4ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

W A L D E MI R M O K A 1. AI R T O N S A N D O V A LP R E S E N T E P R E S E N T E

V A G O 2. H É LI O J O S É P R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 3. D Á RI O B E R G E RP R E S E N T E

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

P A U L O R O C H A 1. G L EI SI H O F F M A N NP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

J O R G E VI A N A 3. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

F L E X A RI B EI R O 1. D A VI A L C O L U M B R EP R E S E N T E

RI C A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O

J O S É A G RI PI N O 3. V A G OP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

O M A R A ZI Z 1. G L A D S O N C A M E LI

O T T O A L E N C A R 2. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

R A N D O L F E R O D RI G U E S 1. R U D S O N L EI T E

V A G O 2. C RI S T O V A M B U A R Q U E P R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

V A G O 1. P E D R O C H A V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 2. E D U A R D O L O P E S

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

F Á TI M A B E Z E R R A

R O N A L D O C AI A D O

P A U L O P AI M

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3: 0 4: 0 5 P á gi n a 1 d e 1

5

346 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



6

S e n a d o F e d e r al - Li st a d e V ot a ç ã o N o mi n al - It e n s 1 0, 1 1, 1 8, 1 9, 2 3 e 2 5, n o s t e r m o s d o s r el at ó ri o s 
C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a - S e n a d or e s 

TI T U L A R E S - M D B 
W A L D E MI R M O K A 

V A G O 

V A L DI R R A U P P 

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r áti c a 
( P D T, P T) 

P A U L O R O C H A 

R E GI N A S O U S A 

J O R G E VI A N A 

A CI R G U R G A C Z 

TI T U L A R E S • Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B, D E M) 
F L E X A RI B EI R O 

RI C A R D O F E R R A Ç O 

J O S Ê A G RI PI N O 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s si st a 
_ J _l > _I >, P S D) 

O M A R A ZI Z 

O T T O A L E N C A R 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a 
( P P S, P S B, P C d o B, _ P V, R E D E, P O D E) 

R A N D O L F E R O D RI G U E S 

V A G O 

TI T U L A R E S - Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B, P R, P T C) 
V A G O 

M A G N O M A L T A 

Q u ó r u m: T O T A L _ 9 _ 

V ot a ç ã o: T O T A L _ 8 _ 

SI M 1 N Ã O 

X 

X 

SI M N Ã O 

X 

SI M N Ã O 

X 

SI M N Ã O 

SI M N Ã O 

SI M N Ã O 

SI M _ 8 _ 

• Pr e si d e nt e n ã o v ot o u 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

S U P L E N T E S • M D B 
1. AI R T O N S A N D O V A L 

2 . H Ê LI O J O S E 

3 . D A RI O B E R G E R 

4 . V A G O 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r áti c a 
( P D T, P T) 

1. G L EI SI H O F F M A N N 

2. LI N D B E R G H F A RI A S 

3. A N G E L A P O R T E L A 

4. H U M B E R T O C O S T A 

S U P L E N T E S - Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B , D E M) 
1. D A VI A L C O L U M B R E 

2. V A G O 

3. V A G O 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s si st a 
( P P, P S D) 

1. G L A D S O N C A M E LI 

2. R E DI T A RI O C A S S O L 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a 
( P P S, _!' S B, P C d _o _l!, P V, R E D E, P O D E) 

1. R U D S O N L EI T E 

2. C RI S T O V A M B U A R Q U E 

S U P L E N T E S - Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B , P R, P T C) 
1. P E D R O C H A V E S f 1 
2. E D U A R D O L O P E S 

N Ã O _ 0 _ A B S T E N Ç Ã O _ 0 _ 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

X 

X 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 

X 

S A M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 

\ \ ~ ~ V"-
A N E X O li, A L A S E N A D O R A L E X A N D R E C O S T A, P L E N A RI O N!! 1 5, E M 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 

S e n a d o r } ó tt~ W.i' n c a r -
p ~ ~ si d e ~t e 

O B S : C O M P E T E A O P R E SI D E N T E D E S E M P A T A R A S V O T A Ç Õ E S Q U A N D O O S T E N SI V A S ( RI S F , art . 8 9, XI) 

S V E d a s C o mi s s õ e s - 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3 :1 5: 1 0 P á gi n a 1 d e 1 

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 347

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M  R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O A P R O V A O
P R E S E N T E P R OJ E T O, R E L A T A D O P E L O S E N A D O R V A L DI R R A U P P.

( P D S 1 7 4 / 2 0 1 5)

S e n a d or O T T O A L E N C A R

0 8  d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o mis s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o,
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, I N O V A Ç Ã O, C O M U NI C A Ç Ã O
E I N F O R M Á TI C A, s o br e o Pr oj et o d e D e cr et o L e gi sl ati v o ( S F) n° 5 1, d e
2 0 1 8, q u e A pr o v a o at o q u e o ut or g a p er mis s ã o à F u n d a ç ã o C ult ur al
C a nt o d a Vi d a p ar a e x pl or ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o s o n or a e m
fr e q u ê n ci a m o d ul a d a, c o m fi ns e x cl u si v a m e nt e e d u c ati v o s, n o
M u ni cí pi o d e Ar a u c ári a, Est a d o d o P ar a n á.

R E L A T O R: S e n a d or V al dir R a u p p

P A R E C E R ( S F) N º 4 0, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or Ott o Al e n c ar

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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P A R E C E R N °        , D E 2 0 1 8  

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, 
I N O V A Ç Ã O,  C O M U NI C A Ç Ã O  E 
I N F O R M Á TI C A, e m c ar át er t er mi n ati v o, s o br e o 
Pr oj et o d e D e cr et o L e gisl ati v o nº 5 1, d e 2 0 1 8 
( nº 6 1 6, d e 2 0 1 7, n a C â m ar a d os D e p ut a d os), q u e 
a pr o v a o at o q u e o ut or g a p er miss ã o à  F u n d a ç ã o 
C ult ur al C a nt o d a Vi d a p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e 
r a di o dif us ã o s o n or a e m fr e q u ê n ci a m o d ul a d a, 
c o m fi ns e x cl usi v a m e nt e e d u c ati v os, n o M u ni cí pi o 
d e Ar a u c ári a, Est a d o d o P ar a n á.  

R E L A T O R: S e n a d or  V A L DI R R A U P P 

I –  R E L A T Ó RI O 

C h e g a à C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, 
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a ( C C T), e m c ar át er t er mi n ati v o, o Pr oj et o d e 
D e cr et o L e gi sl ati v o ( P D S) nº 5 1, d e 2 0 1 8 ( nº 6 1 6, d e 2 0 1 7, n a C â m ar a d o s 
D e p ut a d os), q u e a pr o v a o at o q u e o ut or g a p er mi s s ã o à F u n d a ç ã o C ult u r al 
C a nt o d a Vi d a  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o s o n or a e m fr e q u ê n ci a 
m o d ul a d a, c o m fi n s e x cl usi v a m e nt e e d u c ati v o s, n o M u ni cí pi o d e Ar a u c ári a, 
Est a d o d o P ar a n á. O at o f oi s u b m eti d o à a pr e ci a ç ã o d o C o n gr ess o N a ci o n al p or 
m ei o d e m e n s a g e m pr esi d e n ci al, n os t er m o s d o art. 4 9, XII, c o m bi n a d o c o m o 
art. 2 2 3, § 3º, a m b o s d a C o nstit ui ç ã o F e d er al. 

A e x p o si ç ã o d e m oti v os d o Mi ni str o d as C o m u ni c a ç õ es a o 
Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a, d o c u m e nt o q u e i nt e gr a os a ut os, i nf or m a q u e a 
pr es e nt e s oli cit a ç ã o f oi i n str uí d a e m c o nf or mi d a d e c o m a l e gisl a ç ã o a pli c á v el, 
o q u e l e v o u a o s e u d ef eri m e nt o. 

O r ef eri d o pr oj et o f oi a pr o v a d o p el a C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a e 
T e c n ol o gi a, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a d a C â m ar a d o s D e p ut a d o s, q u e s e g ui u 
o p ar e c er f a v or á v el d e s e u r el at or. N a C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o e J u sti ç a e d e 
Ci d a d a ni a d a q u el a C as a, o pr oj et o f oi c o n si d er a d o j urí di c o, c o nstit u ci o n al e 
v a z a d o e m b o a t é c ni c a l e gisl ati v a. 
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2 

 
if 0 6/ 0 6/ 2 0 1 8 _ 

I I  –  A N Á LI S E 

C o nf or m e d et er mi n a o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, n o s 
t er m o s d o s e u art. 1 0 4- C, VII, c u m pr e à C C T o pi n ar a c er c a d e pr o p osi ç õ es q u e 
v ers e m s o br e c o m u ni c a ç ã o, i m pr e n s a, r a di o dif us ã o, t el e vis ã o, o ut or g a e 
r e n o v a ç ã o d e c o n c es s ã o, p er mi s s ã o e a ut ori z a ç ã o p ar a s er vi ç os d e r a di o dif u s ã o 
s o n or a e d e s o n s e i m a g e n s. P or s e tr at ar d e distri b ui ç ã o e m c ar át er e x cl usi v o, 
i n c u m b e-l h e pr o n u n ci ar-s e t a m b é m s o br e o s as p e ct o s d e c o n stit u ci o n ali d a d e, 
j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gisl ati v a. 

O pr o c ess o d e e x a m e e a pr e ci a ç ã o d o s at o s d o P o d er E x e c uti v o 
q u e o ut or g a m o u r e n o v a m c o n c es s ã o, p er mi s s ã o o u a ut ori z a ç ã o p ar a q u e s e 
e x e c ut e m s er vi ç os d e r a di o dif u s ã o s o n or a e d e s o n s e i m a g e ns, n os t er m o s d o 
art. 2 2 3 d a C o n stit ui ç ã o F e d er al, ori e nt a-s e, n est a C as a d o L e gisl ati v o, p el as 
f or m ali d a d es e p el o s crit éri o s est a b el e ci d o s n a R es ol u ç ã o n ° 3, d e 2 0 0 9, d o 
S e n a d o F e d er al. 

D e vi d o à s u a es p e cifi ci d a d e, os c a n ais d e r a di o dif us ã o e d u c ati v a 
s ã o r es er v a d os à e x pl or a ç ã o d a U ni ã o, Est a d o s e M u ni cí pi os, u ni v ersi d a d es e 
f u n d a ç õ es c o nstit uí d as n o Br asil, c o m fi n ali d a d e e d u c ati v a, c o nf or m e pr e c eit u a 
o art. 1 4 d o D e cr et o-l ei nº 2 3 6, d e 2 8 d e f e v er eir o d e 1 9 6 7, q u e c o m pl e m e nt o u 
e m o difi c o u a L ei nº 4. 1 1 7, d e 2 7 d e a g ost o d e 1 9 6 2, q u e i n stit ui u o C ó di g o 
Br asil eir o d e T el e c o m u ni c a ç õ es. 

A m at éri a é d e c o m p et ê n ci a e x cl u si v a d o C o n gr es s o N a ci o n al, 
s e n d o o pr oj et o d e d e cr et o l e gi sl ati v o o i nstr u m e nt o a d e q u a d o, c o nf or m e 
pr e c eit u a o art. 2 1 3, II, d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al. 

A pr o p o si ç ã o ori u n d a d a C â m ar a d os D e p ut a d o s, d esti n a d a a 
a pr o v ar o at o d o P o d er E x e c uti v o s o b e x a m e, at e n d e a o s r e q uisit o s 
c o n stit u ci o n ais f or m ai s r el ati v os à c o m p et ê n ci a l e gi sl ati v a d a U ni ã o e às 
atri b ui ç õ es d o C o n gr es s o N a ci o n al, n os t er m o s d os arts. 4 9, XII, e 2 2 3 d a 
C o n stit ui ç ã o. C o nst at a-s e q u e o r ef eri d o pr oj et o n ã o c o ntr ari a pr e c eit os o u 
pri n cí pi o s d a L ei M ai or, n a d a h a v e n d o, p oi s, a o bj et ar n o t o c a nt e à s u a 
c o n stit u ci o n ali d a d e m at eri al. S o b o as p e ct o d e t é c ni c a l e gisl ati v a, o bs er v a-s e 
q u e o pr oj et o est á e m p erf eit a c o ns o n â n ci a c o m o di s p ost o n a L ei 
C o m pl e m e nt ar n ° 9 5, d e 2 6 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8. 
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3 

 
if 0 6/ 0 6/ 2 0 1 8 _ 

I II –  V O T O 

T e n d o e m vist a q u e o e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a o 
P D S nº 5 1, d e 2 0 1 8, n ã o e vi d e n ci o u vi ol a ç ã o d a l e gisl a ç ã o p erti n e nt e, e n ã o 
h a v e n d o r e p ar o s q u a nt o a o s as p e ct o s d e c o n stit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e 
t é c ni c a l e gisl ati v a, o pi n a m o s p el a a p r o v a ç ã o  d o at o q u e o ut or g a p er mi s s ã o à 
F u n d a ç ã o C ult ur al C a nt o d a Vi d a  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o s o n or a 
e m fr e q u ê n ci a m o d ul a d a, c o m fi n s e x cl u si v a m e nt e e d u c ati v os, n o M u ni cí pi o 
d e Ar a u c ári a, Est a d o d o P ar a n á, n a f or m a d o Pr oj et o d e D e cr et o L e gi sl ati v o 
ori gi n ári o d a C â m ar a d os D e p ut a d os. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 

S
F/
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C T, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 1 4ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

W A L D E MI R M O K A 1. AI R T O N S A N D O V A LP R E S E N T E P R E S E N T E

V A G O 2. H É LI O J O S É P R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 3. D Á RI O B E R G E RP R E S E N T E

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

P A U L O R O C H A 1. G L EI SI H O F F M A N NP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

J O R G E VI A N A 3. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

F L E X A RI B EI R O 1. D A VI A L C O L U M B R EP R E S E N T E

RI C A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O

J O S É A G RI PI N O 3. V A G OP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

O M A R A ZI Z 1. G L A D S O N C A M E LI

O T T O A L E N C A R 2. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

R A N D O L F E R O D RI G U E S 1. R U D S O N L EI T E

V A G O 2. C RI S T O V A M B U A R Q U E P R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

V A G O 1. P E D R O C H A V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 2. E D U A R D O L O P E S

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

F Á TI M A B E Z E R R A

R O N A L D O C AI A D O

P A U L O P AI M

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3: 0 4: 0 5 P á gi n a 1 d e 1
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6

S e n a d o F e d e r al - Li st a d e V ot a ç ã o N o mi n al - It e n s 1 0, 1 1, 1 8, 1 9, 2 3 e 2 5, n o s t e r m o s d o s r el at ó ri o s 
C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a - S e n a d or e s 

TI T U L A R E S - M D B 
W A L D E MI R M O K A 

V A G O 

V A L DI R R A U P P 

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r áti c a 
( P D T, P T) 

P A U L O R O C H A 

R E GI N A S O U S A 

J O R G E VI A N A 

A CI R G U R G A C Z 

TI T U L A R E S • Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B, D E M) 
F L E X A RI B EI R O 

RI C A R D O F E R R A Ç O 

J O S Ê A G RI PI N O 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s si st a 
_ J _l > _I >, P S D) 

O M A R A ZI Z 

O T T O A L E N C A R 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a 
( P P S, P S B, P C d o B, _ P V, R E D E, P O D E) 

R A N D O L F E R O D RI G U E S 

V A G O 

TI T U L A R E S - Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B, P R, P T C) 
V A G O 

M A G N O M A L T A 

Q u ó r u m: T O T A L _ 9 _ 

V ot a ç ã o: T O T A L _ 8 _ 

SI M 1 N Ã O 

X 

X 

SI M N Ã O 

X 

SI M N Ã O 

X 

SI M N Ã O 

SI M N Ã O 

SI M N Ã O 

SI M _ 8 _ 

• Pr e si d e nt e n ã o v ot o u 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

S U P L E N T E S • M D B 
1. AI R T O N S A N D O V A L 

2 . H Ê LI O J O S E 

3 . D A RI O B E R G E R 

4 . V A G O 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r áti c a 
( P D T, P T) 

1. G L EI SI H O F F M A N N 

2. LI N D B E R G H F A RI A S 

3. A N G E L A P O R T E L A 

4. H U M B E R T O C O S T A 

S U P L E N T E S - Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B , D E M) 
1. D A VI A L C O L U M B R E 

2. V A G O 

3. V A G O 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s si st a 
( P P, P S D) 

1. G L A D S O N C A M E LI 

2. R E DI T A RI O C A S S O L 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a 
( P P S, _!' S B, P C d _o _l!, P V, R E D E, P O D E) 

1. R U D S O N L EI T E 

2. C RI S T O V A M B U A R Q U E 

S U P L E N T E S - Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B , P R, P T C) 
1. P E D R O C H A V E S f 1 
2. E D U A R D O L O P E S 

N Ã O _ 0 _ A B S T E N Ç Ã O _ 0 _ 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

X 

X 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 

X 

S A M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 

\ \ ~ ~ V"-
A N E X O li, A L A S E N A D O R A L E X A N D R E C O S T A, P L E N A RI O N!! 1 5, E M 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 

S e n a d o r } ó tt~ W.i' n c a r ­
p ~ ~ si d e ~t e 

O B S : C O M P E T E A O P R E SI D E N T E D E S E M P A T A R A S V O T A Ç Õ E S Q U A N D O O S T E N SI V A S ( RI S F , art . 8 9, XI) 

S V E d a s C o mi s s õ e s - 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3 :1 5: 1 0 P á gi n a 1 d e 1 
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O A P R O V A O
P R E S E N T E P R OJ E T O, R E L A T A D O P E L O S E N A D O R V A L DI R R A U P P.

( P D S 5 1 / 2 0 1 8)

S e n a d or O T T O A L E N C A R

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o mis s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o,
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a
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S E N A D O F E D E R A L 

P A R E C E R ( S F) N º 4 1, D E 2 0 1 8 

D a C O M IS S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O G IA, I N O V A Ç Ã O, C O M U NI C A Ç Ã O 

E I N F O R M Á TI C A, s o br e o Pr oj et o d e D e cr et o L e g isl ati v o ( S F) n º 8 7, d e 

2 0 1 7, q u e A pr o v a o at o q u e o ut o rg a a ut ori z a ç ã o à A S S O C IA Ç Ã O 

R Á D IO C O M U N IT Á RI A D E B A U R U p ar a e x e c u t ar s er vi ç o d e 

r a di o d if u s ã o c o m u nit ári a n o M u n i cí pi o d e B a ur u , E st a d o d e S ã o 

P a u lo. 

P R E SI D E N T E: S e n a d o r Ot to A le n c ar 

R E L A T O R: S e n a d o r A irt on S a n d o v a l 

0 8 d e A g o st o d e 2 0 1 8 
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2 

S e n a d o F e d er al 

G a bi n et e S e n a d or Airt o n S a n d o v al 

P A R E C E R N-º- , D E 2 0 1 8 

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A , 
T E C N O L O GI A , I N OV A Ç Ã O , 
C O M U N IC A Ç Ã O E I N F O R M Á TIC A , e m 
c ar át er t e n ni n ati v o, s o br e o Pr oj e t o d e D e c r eto 
L e gi sl ativ o n º 8 7 , d e 2 0 1 7 (n º 4 4 9 , d e 2 0 1 6 , n a 
C â m ar a d o s D e p ut a d o s), q u e a p r o v a o at o q u e 
o ut o r g a a ut o riz a ç ã o à A s s o ci a ç ã o R á di o 
C o m u nit á ri a d e B a u r u p a r a e x e c u ta r s e r vi ço 
d e r a di o dif u s ão c o m u nit á ri a n o M u ni cí p i o d e 
B a u r u , E st a d o d e S ã o P a ul o. 

R E L A T O R: S e n a d or A I R T O N S A N D O V A L 

!- R E L A T Ó R I O 

C h e g a à C o mi s s ã o d e C i ê n ci a, T e c n ol o gi a , I n o v a ç ã o, 
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m átic a ( C C T), e m c ar át er t er mi n ativ o , o Pr oj et o d e 
D e cr et o L e gi s l ati v o ( P D S) n º 8 7 , d e 2 0 1 7 ( nº 4 4 9 , d e 2 0 1 6 , n a C â m ar a d o s 
D e p ut a d o s) , q u e a pr o v a o at o q u e o ut or g a a ut ori z a ç ã o à A s s o c i aç ã o R á d i o 
C o m u nit á r ia d e B a u r u p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif u s ã o c o m u nit ári a n o 
M u ni cí pi o d e B a ur u , E st a d o d e S ã o P a ul o. O at o f oi s u b m eti d o à a pr e ci a ç ã o 
d o C o n gr e s s o N a ci o n al p or m ei o d e m e n s a g e m pr e s i d e n ci al, n o s t er m o s d o 
art. 4 9 , XII, c o m bi n a d o c o m o art. 2 2 3, § 3 ° , a m b o s d a C o n s tit ui ç ã o F e d er al. 

A e x p o s i ç ã o d e m oti v o s d o Mi ni s tr o d a s C o m u ni c a ç õ e s a o 
Pr e s i d e nt e d a R e p ú bli c a , d o c u m e nt o q u e i nt e gr a o s a ut o s, i nf or m a q u e a 
pr e s e nt e s oli cit a ç ã o f oi i n str uí d a e m c o nf or mi d a d e c o m a l e gi sl a ç ã o 
a pli c á v el , o q u e l e v o u a o s e u d ef eri m e nt o. 

-iiii 

= 
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S e n a d o F e d e ra l 

G a bi n et e S e n a d or Airt o n S a n d o v al 

O r ef eri d o pr oj et o f oi a pr o v a d o p el a C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a e 
T e c n ol o gi a , C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a d a C â m ar a d o s D e p ut a d o s , q u e 

s e g ui u o p ar e c er f a v or á v el d e s e u r el at or. N a C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o e 
J u sti ç a e d e Ci d a d a ni a d a q u el a C a s a , o pr oj et o f oi c o n si d er a d o j urí di c o, 
c o n stit u ci o n al e v a z a d o e m b o a t é c ni c a l e gi sl ati v a. 

I I- A N Á L I S E 

C o nf or m e d et er mi n a o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al , 
n o s t er m o s d o s e u art. 1 0 4- C , VII , c u m pr e à C C T o pi n ar a c er c a d e 
pr o p o si ç õ e s q u e v er s e m s o br e c o m u ni c a ç ã o, i m pr e n s a, r a di o dif u s ã o , 
t el e vi s ã o, o ut or g a e r e n o v a ç ã o d e c o n c e s s ã o , p er mi s s ã o e a ut ori z a ç ã o p ar a 
s er vi ç o s d e r a di o dif u s ã o s o n or a e d e s o n s e i m a g e n s. P or s e tr at ar d e 
di stri b ui ç ã o e m c ar át er e x cl u si v o , i n c u m b e-l h e pr o n u n ci ar- s e t a m b é m s o br e 
o s a s p e ct o s d e c o n stit u ci o n ali d a d e , j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gi sl ati v a. 

O s er vi ç o d e r a di o dif u s ã o c o m u nit ári a e n c o ntr a di s ci pli n a 
e s p e cífi c a n a L ei n º 9. 6 1 2 , d e 1 9 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8 , r e g ul a m e nt a d a p el o 
D e cr et o n º 2. 6 1 5 , d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8. 

O pr o c e s s o d e e x a m e e a pr e ci a ç ã o d o s at o s d o P o d er E x e c uti v o 
q u e o ut or g a m o u r e n o v a m c o n c e s s ã o, p er mi s s ã o o u a ut ori z a ç ã o p ar a q u e s e 
e x e c ut e m s er vi ç o s d e r a di o dif u s ã o s o n or a e d e s o n s e i m a g e n s, n o s t er m o s 
d o art. 2 2 3 d a C o n stit ui ç ã o F e d er al , ori e nt a- s e , n e st a C a s a d o L e gi sl ati v o , 
p el a s f or m ali d a d e s e p el o s crit éri o s e st a b el e ci d o s n a R e s ol u ç ã o n º 3 , d e 
2 0 0 9, d o S e n a d o F e d er al. 

A m at éri a é d e c o m p et ê n ci a e x cl u si v a d o C o n gr e s s o N a ci o n al , 
s e n d o o pr oj et o d e d e cr et o l e gi sl ati v o o i n str u m e nt o a d e q u a d o , c o nf or m e 
pr e c eit u a o art. 2 1 3, II, d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al. 

A pr o p o si ç ã o ori u n d a d a C â m ar a d o s D e p ut a d o s , d e sti n a d a a 
a pr o v ar o at o d o P o d er E x e c uti v o s o b e x a m e, at e n d e a o s r e q ui sit o s 
c o n stit u ci o n ai s f or m ai s r el ati v o s à c o m p et ê n ci a l e gi sl ati v a d a U ni ã o e à s 
atri b ui ç õ e s d o C o n gr e s s o N a ci o n al , n o s t er m o s d o s art s. 4 9 , XII , e 2 2 3 d a 

3 
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4 

S e n a d o F e d er al 

G a bi n et e S e n a d or Airt o n S a n d o v al 

C o n stit ui ç ã o. C o n st at a- s e q u e o r ef eri d o pr oj et o n ã o c o ntr ari a pr e c e it os o u 
pri n cí pi o s d a L ei M ai or , n a d a h a v e n d o , p oi s, a o bj et ar n o t o c a nt e à s u a 

c o n stit u ci o n ali d a d e m at eri al. S o b o a s p e ct o d e t éc ni c a l e gi sl ativ a, o b s er v a­
s e q u e o pr oj et o e st á e m p erf eit a c o n s o n â n ci a c o m o di s p o st o n a L ei 
C o m pl e m e nt ar n º 9 5 , d e 2 6 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8 . 

O e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a o P D S n º 8 7 , d e 
2 0 1 7, n ã o e vi d e n ci o u v i ol aç ã o d a s f or m ali d a d e s e st a b el e ci d a s n a L ei 
n º 9. 6 1 2, d e 1 9 9 8. 

I I I- V O T O 

T e n d o e m vi st a q u e o e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a 
o P D S n º 8 7 , d e 2 0 1 7, n ã o e vi d e n ci o u vi ol a ç ã o d a l e gis l aç ã o p erti n e nt e , e 
n ã o h a v e n d o r e p ar os q u a nt o a o s a s p e ct o s d e c o n stit u ci o n ali d a d e, 
j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gis l ativ a, o pi n a m o s p el a a p r o v a ç ã o d o at o q u e 
o ut or g a a ut ori z a ç ã o à A s s o ci a ç ã o R á di o C o m u nit á ri a d e B a u r u p ar a 
e x e c ut ar s er v i ç o d e r a di o dif u s ã o c o m u nit ári a n o M u ni cí pi o d e B a ur u , E st a d o 
d e S ã o P a ul o , n a f or m a d o Pr oj et o d e D e cr et o L e gi s l ativ o ori gi n ári o d a 
C â m ar a d o s D e p ut a d o s . 

S al a d a C o mi s s ã o, 

, Pr e s i d e nt e 

, R el at or 

-iiii 
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•
ª. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ s _e_ n _a_ d _ o _ F _ e _ d _ e _r_ a _l _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ s 

R el at ó ri o d e R e gi st r o d e P r e s e n ç a 

C C T , 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 1 4 ª, E xt r a o r di n á ri a 

C o mi s s ã o d e Ci ê n c i a, T e c n ol o gi a , I no v a ç ã o , C o m u n ic a ç ã o e I nf or m áti ca 

M D B 

TI T U L A R E S S U P L E N T E S 

W A L D E M IR M O K A P R E S E N T E 1. AI R T O N S A N D O V A L P R E S E N T E 

V A G O 2. H É LI O J O S É P R E S E N T E 

V A L DI R R A U P P P R E S E N T E 3. D Á RI O B E R G E R 

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 4. V A G O 

Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n c i a D e m o c r áti c a ( P D T, P T) 

TI T U L A R E S S U P L E N T E S 

P A U L O R O C H A P R E S E N T E 1. G L E I SI H O F F M A N N 

R E G IN A S O U S A P R E S E N T E 2. LI N D B E R G H F A R IA S 

J O R G E V IA N A P R E S E N T E 3. Â N G E L A P O R T E L A P R E S E N T E 

A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A 

Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B, D E M) 

TI T U L A R E S S U P L E N T E S 

F L E X A RI B E IR O P R E S E N T E 1. D A V I A L C O L U M B R E 

R IC A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O 

J O S É A G R IP IN O P R E S E N T E 3. V A G O 

Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s si st a ( P P, P S D) 

TI T U L A R E S S U P L E N T E S 

O M A R A Z IZ 1. G L A D S O N C A M E LI 

O T T O A L E N C A R P R E S E N T E 2. R E DI T A R IO C A S S O L 

Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B , P C d o B , P V , R E D E , P O D E) 

TI T U L A R E S 

R A N D O L F E R O D RI G U E S 

V A G O 

TI T U L A R E S 

V A G O 

M A G N O M A L T A 

N ã o M e m b r o s P r e s e nt e s 

F Á T IM A B E Z E R R A 

R O N A L D O C AI A D O 

P A U L O P A IM 

0 8 /0 8 /2 0 1 8 1 3 :0 4 :0 5 

S U P L E N T E S 

1. R U D S O N L E IT E 

2. C R IS T O V A M B U A R Q U E P R E S E N T E 

Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B , P R , P T C) 

S U P L E N T E S 

1. P E D R O C H A V E S P R E S E N T E 

2. E D U A R D O L O P E S 

P á gi n a 1 d e 1 
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( C 

S e n a d o F e d e r al - Li st a d e V ot a ç ã o N o mi n al - It e n s 1 0 , 1 1, 1 8, 1 9, 2 3 e 2 5, n o s t e r m o s d o s r el at ó ri o s 

C o m is s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o g ia, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf orm át ic a - S e n a d o r e s 
TI T U L A R E S • M D B SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O S U P L E N T E S· M D B SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 

W A L D E MI R M O K A X 1. AI R T O N S A N D O V A L X 
V A G O 2 . H E LI O J O S E X 
V A L DI R R A U P P X 3. D A R I O B E R G E R 
JO A O A L B E R T O S O U Z A 4 . V A G O 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r áti c a 
SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O S U P L E N T E S • Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r á t i ca 

SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O ( P D T , P TI ( P D T, P T) 
P A U L O R O C H A 1 . G L EI SI H O F F M A N N 
R E GI N A S O U S A 2 . LI N D B E R G H F A RI A S 
JO R G E V IA N A X 3 . A N G E L A P O R T E L A 
A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A 

TI T U L A R E S • Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B, D E M) SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O S U P L E N T E S · Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B, D E M ) SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 
F L E X A R IB EI R O X l . D A VI A L C O L U M B R E 
R IC A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O 
JO S E A G RI PI N O 3. V A G O 

TI T U L A R E S • Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s s is t a 
SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O S U P L E N T E S • Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a c ia P r o g r e s si st a 

SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O ( P P, P S D) ( P P, P S D) 
O M A R A ZI Z 1. G L A D S O N C A M E LI 
OI T O A L E N C A R 2. R E D IT A R I O C A S S O L 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a c ia e Ci d a d a ni a 
SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O S U P L E N T E S • B lo c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a 

SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O ( P P S, P S B, P C d o B, P V , R E D E , P O D E) ( P P S , P S B , P C d o B, P V, R E D E , P O D E) 
R A N D O L F E R O D R IG U E S 1. R U D S O N L E IT E 
V A G O 2 . C R I S T O V AM B U A R Q U E X 

TI T U L A R E S · Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B , P R B , P R, P T C) SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O S U P L E N T E S· Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B , P R , P T C) s ~ N Ã O A B S T E N Ç Ã O 
V A G O 1. P E D R O C H A V E S !', 
M A G N O M A L T A 2 . E D U A R D O L O P E S 

A B S T E N Ç Ã O _ 0 _ \\ ~ ~ 0 
S e n a d o 0tt > M e n e a r -

i/ Pr ! SI d E f ~ 

O B S: C O M P E T E A O P R E SI D E N T E D E S E M P A T A R A S V O T A Ç Õ E S Q U A N D O O S T E N S IV A S ( RIS F, art . 8 9, x 1: 

S V E d a s C o mi s s õ e s - 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3: 1 5: 1 0 P á gi n a 1 d e 1 
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D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O 

( P D S 8 7/ 2 0 1 7 } 

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O A P R O V A O 

P R E S E N T E P R O J E T O, R E L A T A D O P E L O S E N A D O R AI R T O N 

S A N D O V A L. 

0 8 d e A g o st o d e 2 0 1 8 

S e n a d or O T T O A L E N C A R 

Pr e si d e nt e d a C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, 

C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a 
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, I N O V A Ç Ã O, C O M U NI C A Ç Ã O
E I N F O R M Á TI C A, s o br e o Pr oj et o d e D e cr et o L e gi sl ati v o ( S F) n° 2 1 7,
d e 2 0 1 7, q u e A pr o v a o at o q u e o ut or g a a ut ori z a ç ã o à A S S O CI A Ç Ã O
D E R A DI O DI F U S Ã O E D U C A TI V A E C O M U NI T Á RI A A LI A N Ç A D E A M O R
p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif u s ã o c o m u nit ári a n o M u ni cí pi o d e
C a m pi n as, Est a d o d e S ã o P a ul o.

R E L A T O R: S e n a d or Airt o n S a n d o v al

P A R E C E R ( S F) N º 4 2, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or Ott o Al e n c ar

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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S e n a d o F e d er al 

G a bi n et e S e n a d or Airt o n S a n d o v al 
 

D a  C O MI S S Ã O  D E  CI Ê N CI A, 
T E C N O L O GI A, I N O V A Ç Ã O, 
C O M U NI C A Ç Ã O E I N F O R M Á TI C A, e m 
c ar át er t er mi n ati v o, s o br e o Pr oj et o d e D e cr et o 
L e gisl ati v o nº 2 1 7, d e 2 0 1 7 ( nº 1. 1 5 5, d e 2 0 1 3, 
n a C â m ar a d os D e p ut a d os), q u e a pr o v a o at o 
q u e o ut or g a a ut oriz a ç ã o à  Ass o ci a ç ã o d e 
R a di o dif us ã o c o m u nit ári a Ali a n ç a d e A m or 
p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o 
c o m u nit ári a n a ci d a d e d e C a m pi n as, Est a d o d e 
S ã o P a ul o.  

R E L A T O R: S e n a d or  AI R T O N S A N D O V A L 

I –  R E L A T Ó RI O 

C h e g a à C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, 
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a ( C C T), e m c ar át er t er mi n ati v o, o Pr oj et o d e 
D e cr et o L e gisl ati v o ( P D S) nº 2 1 7, d e 2 0 1 7 ( nº 1. 1 5 5, d e 2 0 1 3, n a C â m ar a 
d os D e p ut a d o s), q u e a pr o v a o at o q u e o ut or g a a ut ori z a ç ã o à Ass o ci a ç ã o d e 
R a di o dif us ã o c o m u nit á ri a Ali a n ç a d e A m o r  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e 
r a di o dif us ã o c o m u nit ári a n a ci d a d e d e C a m pi n as, Est a d o d e S ã o P a ul o. O 
at o f oi s u b m eti d o à a pr e ci a ç ã o d o C o n gr es s o N a ci o n al p or m ei o d e 
m e n s a g e m pr esi d e n ci al, n os t er m o s d o art. 4 9, XII, c o m bi n a d o c o m o 
art. 2 2 3, § 3º, a m b o s d a C o nstit ui ç ã o F e d er al. 

A e x p osi ç ã o d e m oti v os d o Mi ni str o d as C o m u ni c a ç õ es a o 
Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a, d o c u m e nt o q u e i nt e gr a o s a ut o s, i nf or m a q u e a 
pr es e nt e s oli cit a ç ã o f oi i n str uí d a e m c o nf or mi d a d e c o m a l e gisl a ç ã o 
a pli c á v el, o q u e l e v o u a o s e u d ef eri m e nt o. 

O r ef eri d o pr oj et o f oi a pr o v a d o p el a C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a e 
T e c n ol o gi a, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a d a C â m ar a d o s D e p ut a d o s, q u e 
s e g ui u o p ar e c er f a v or á v el d e s e u r el at or. N a C o mi s s ã o d e C o n stit ui ç ã o e 
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S e n a d o F e d er al 

G a bi n et e S e n a d or Airt o n S a n d o v al 
 

J usti ç a e d e Ci d a d a ni a d a q u el a C as a, o pr oj et o f oi c o nsi d er a d o j urí di c o, 
c o n stit u ci o n al e v a z a d o e m b o a t é c ni c a l e gi sl ati v a. 

I I –  A N Á LI S E 

C o nf or m e d et er mi n a o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, 
n os t er m o s d o s e u art. 1 0 4- C, VII,  c u m pr e à C C T o pi n ar a c er c a d e 
pr o p o si ç õ es q u e v ers e m s o br e c o m u ni c a ç ã o, i m pr e ns a, r a di o dif us ã o, 
t el e vi s ã o, o ut or g a e r e n o v a ç ã o d e c o n c ess ã o, p er mi s s ã o e a ut ori z a ç ã o p ar a 
s er vi ç os d e r a di o dif u s ã o s o n or a e d e s o ns e i m a g e n s. P or s e tr at ar d e 
distri b ui ç ã o e m c ar át er e x cl u si v o, i n c u m b e-l h e pr o n u n ci ar-s e t a m b é m s o br e 
o s as p e ct os d e c o n stit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gisl ati v a. 

O s er vi ç o d e r a di o dif us ã o c o m u nit ári a e n c o ntr a di s ci pli n a 
es p e cífi c a n a L ei n ° 9. 6 1 2, d e 1 9 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8, r e g ul a m e nt a d a p el o 
D e cr et o n ° 2. 6 1 5, d e 3 d e j u n h o d e 1 9 9 8. 

O pr o c ess o d e e x a m e e a pr e ci a ç ã o d os at os d o P o d er E x e c uti v o 
q u e o ut or g a m o u r e n o v a m c o n c es s ã o, p er mi s s ã o o u a ut ori z a ç ã o p ar a q u e s e 
e x e c ut e m s er vi ç o s d e r a di o dif u s ã o s o n or a e d e s o n s e i m a g e ns, n os t er m os 
d o art. 2 2 3 d a C o n stit ui ç ã o F e d er al, ori e nt a-s e, n est a C as a d o L e gisl ati v o, 
p el as f or m ali d a d es e p el o s crit éri o s est a b el e ci d os n a R es ol u ç ã o n ° 3, d e 
2 0 0 9, d o S e n a d o F e d er al. 

A m at éri a é d e c o m p et ê n ci a e x cl u si v a d o C o n gr ess o N a ci o n al, 
s e n d o o pr oj et o d e d e cr et o l e gisl ati v o o i n str u m e nt o a d e q u a d o, c o nf or m e 
pr e c eit u a o art. 2 1 3, II, d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al. 

A pr o p osi ç ã o ori u n d a d a C â m ar a d os D e p ut a d os, d esti n a d a a 
a pr o v ar o at o d o P o d er E x e c uti v o s o b e x a m e, at e n d e a os r e q uisit os 
c o n stit u ci o n ais f or m ai s r el ati v os à c o m p et ê n ci a l e gisl ati v a d a U ni ã o e às 
atri b ui ç õ es d o C o n gr es s o N a ci o n al, n os t er m o s d os arts. 4 9, XII, e 2 2 3 d a 
C o n stit ui ç ã o. C o n st at a-s e q u e o r ef eri d o pr oj et o n ã o c o ntr ari a pr e c eit os o u 
pri n cí pi o s d a L ei M ai or, n a d a h a v e n d o, p ois, a o bj et ar n o t o c a nt e à s u a 
c o n stit u ci o n ali d a d e m at eri al. S o b o as p e ct o d e t é c ni c a l e gisl ati v a, o bs er v a-
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S e n a d o F e d er al 

G a bi n et e S e n a d or Airt o n S a n d o v al 
 

s e q u e o pr oj et o est á e m p erf eit a c o ns o n â n ci a c o m o di s p o st o n a L ei 
C o m pl e m e nt ar n ° 9 5, d e 2 6 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8. 

O e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a o P D S n ° 2 1 7, d e 
2 0 1 7, n ã o e vi d e n ci o u vi ol a ç ã o d as f or m ali d a d es est a b el e ci d as n a L ei 
n ° 9. 6 1 2, d e 1 9 9 8. 

I II –  V O T O 

T e n d o e m vist a q u e o e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a 
o P D S nº 2 1 7, d e 2 0 1 7, n ã o e vi d e n ci o u vi ol a ç ã o d a l e gisl a ç ã o p erti n e nt e, e 
n ã o h a v e n d o r e p ar o s q u a nt o a os as p e ct os d e c o nstit u ci o n ali d a d e, 
j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gi sl ati v a, o pi n a m o s p el a a p r o v a ç ã o  d o at o q u e 
o ut or g a a ut ori z a ç ã o à As s o ci a ç ã o d e R a di o dif us ã o c o m u nit á ri a Ali a n ç a d e 
A m o r  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif u s ã o c o m u nit ári a n a ci d a d e d e 
C a m pi n as, Est a d o d e S ã o P a ul o, n a f or m a d o Pr oj et o d e D e cr et o L e gi sl ati v o 
ori gi n ári o d a C â m ar a d os D e p ut a d os. 

S al a d a C o mi ss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or 
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C T, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 1 4ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

W A L D E MI R M O K A 1. AI R T O N S A N D O V A LP R E S E N T E P R E S E N T E

V A G O 2. H É LI O J O S É P R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 3. D Á RI O B E R G E RP R E S E N T E

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

P A U L O R O C H A 1. G L EI SI H O F F M A N NP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

J O R G E VI A N A 3. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

F L E X A RI B EI R O 1. D A VI A L C O L U M B R EP R E S E N T E

RI C A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O

J O S É A G RI PI N O 3. V A G OP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

O M A R A ZI Z 1. G L A D S O N C A M E LI

O T T O A L E N C A R 2. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

R A N D O L F E R O D RI G U E S 1. R U D S O N L EI T E

V A G O 2. C RI S T O V A M B U A R Q U E P R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

V A G O 1. P E D R O C H A V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 2. E D U A R D O L O P E S

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

F Á TI M A B E Z E R R A

R O N A L D O C AI A D O

P A U L O P AI M

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3: 0 4: 0 5 P á gi n a 1 d e 1

5

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 367

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



6

368 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



D E CI S Ã O D A C O MI S S Ã O

E M R E U NI Ã O R E A LI Z A D A N E S T A D A T A, A C O MI S S Ã O A P R O V A O
P R E S E N T E P R OJ E T O, R E L A T A D O P E L O S E N A D O R AI R T O N
S A N D O V A L.

( P D S 2 1 7 / 2 0 1 7)

S e n a d or O T T O A L E N C A R

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8

Pr esi d e nt e d a C o mis s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o,
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a
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SENADO FEDERAL 

PARECER (SF) Nº 43, DE 2018 

Da COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO 
E INFORMÁTICA, sobre o Projeto de Decreto Legislativo (SF) nº 49, de 
2018, que Aprova o ato que renova a permissão outorgada à Rádio 
Mundo Novo FM Ltda. para executar serviço de radiodifusão sonora 
em frequênc ia modulada no Município de Mundo Novo, Estado de 
Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE: Senador Ott o Alencar 

RELATOR: Senador Waldemir Moka 

08 de Agosto de 2018 
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Minuta 

PARECERNQ , DE 2018 

Da COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E 
INFORMÁTICA, em caráter terminativo, sobre o 
Projeto de Decreto Legislativo nº 49, de 2018 
(nº 136, de 2015, na Câmara dos Deputados), que 
aprova o ato que renova permissão outorgada à 
RÁDIO MUNDO NOVO FM LTDA. para 
exp lorar serviço de radiodifusão sonora em 
f requência modulada no Município de Mundo 
Novo, Estado do Mato Grosso do Sul. 

RELATOR: Senador WALDEMIR MOKA 

1-RELATÓRIO 

Chega à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, 
Comunicação e Informática (CCT), em caráter terminativo, o Projeto de 
Decreto Legislativo (PDS) nº 49, de 2018 (nº 136, de 2015, na Câmara dos 
Deputados), que aprova o ato que renova permissão outorgada à RÁDIO 
MUNDO NOVO FM L TDA. para explorar serviço de radiodifusão sonora em 
frequência modulada no Município de Mundo Novo, Estado do Mato Grosso 
do Sul. O ato foi submetido à apreciação do Congresso Nacional por meio de 
mensagem presidencial, nos termos do art. 49, XII, combinado com o art. 223, 
§ 3°, ambos da Constituição Federal. 

A exposição de motivos do Ministro das Comunicações ao 
Presidente da República, documento que integra os autos, informa que a 
presente solicitação foi instruída em conformidade com a legislação aplicável, 
o que levou ao seu deferimento. 

O referido projeto foi aprovado pela Comissão de Ciência e 
Tecnologia, Comunicação e Informática da Câmara dos Deputados, que seguiu 
o parecer favorável de seu relator. Na Comissão de Constituição e Justiça e de 
Cidadania daquela Casa, o projeto foi considerado jurídico, constitucional e 
vazado em boa técnica legislativa. 

-iiiii 
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II-ANÁLISE 

Conforme determina o Regimento Interno do Senado Federal, nos 
termos do seu art. 104-C, VII, cumpre à CCT opinar acerca de proposições que 
versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, televisão, outorga e 
renovação de concessão, permissão e autorização para serviços de radiodifusão 
sonora e de sons e imagens. Por se tratar de distribuição em caráter exclusivo, 
incumbe-lhe pronunciar-se também sobre os aspectos de constitucionalidade, 
juridicidade e técnica legislativa. 

O processo de exame e apreciação dos atos do Poder Executivo 
que outorgam ou renovam concessão, permissão ou autorização para que se 
executem serviços de radiodifusão sonora e de sons e imagens, nos termos do 
art. 223 da Constituição Federal, orienta-se, nesta Casa do Legislativo, pelas 
formalidades e pelos critérios estabelecidos na Resolução nº 3, de 2009, do 
Senado Federal. 

A matéria é de competência exclusiva do Congresso Nacional, 
sendo o projeto de decreto legislativo o instrumento adequado, conforme 
preceitua o art. 213, II, do Regimento Interno do Senado Federal. 

A proposição oriunda da Câmara dos Deputados, destinada a 
aprovar o ato do Poder Executivo sob exame, atende aos requisitos 
constitucionais formais relativos à competência legislativa da União e às 
atribuições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 49, XII, e 223 da 
Constituição. Constata-se que o referido projeto não contraria preceitos ou 
princípios da Lei Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à sua 
constitucionalidade material. Sob o aspecto de técnica legislativa, observa-se 
que o projeto está em perfeita consonância com o disposto na Lei 
Complementar nº 95, de 26 de fevereiro de 1998. 

III-VOTO 

Tendo em vista que o exame da documentação que acompanha o 
PDS nº 49, de 2018, não evidenciou violação da legislação pertinente, e não 
havendo reparos quanto aos aspectos de constitucionalidade, juridicidade e 
técnica legislativa, opinamos pela aprovação do ato que renova permissão 
outorgada à RÁDIO MUNDO NOVO FM LTDA. para explorar serviço de 
radiodifusão sonora em frequência modulada no Município de Mundo Novo, 

f q 2018-04427 
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Estado do Mato Grosso do Sul, na forma do Projeto de Decreto Legislativo 
originário da Câmara dos Deputados. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 

fq2018-04427 
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•
ª. ___________ s_e_n_a_d_o_F_e_d_e_r_a_l __________ s 

Relatório de Registro de Presença 

CCT, 08/08/2018 às 09h - 14ª, Extraordinária 
Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática 

MDB 

TITULARES SUPLENTES 

WALDEMIR MOKA PRESENTE 1. AIRTON SANDOVAL PRESENTE 

VAGO 2. HÉLIO JOSÉ PRESENTE 

VALDIR RAUPP PRESENTE 3. DÁRIO BERGER 

JOÃO ALBERTO SOUZA 4. VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PDT, PT) 

TITULARES SUPLENTES 

PAULO ROCHA PRESENTE 1. GLEISI HOFFMANN 

REGINA SOUSA PRESENTE 2. LINDBERGH FARIAS 

JORGE VIANA PRESENTE 3. ÂNGELA PORTELA PRESENTE 

ACIR GURGACZ 4. HUMBERTO COSTA 

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM) 

TITULARES SUPLENTES 

FLEXA RIBEIRO PRESENTE 1. DAVI ALCOLUMBRE 

RICARDO FERRAÇO 2. VAGO 

JOSÉ AGRIPINO PRESENTE 3. VAGO 

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD) 

TITULARES SUPLENTES 

OMARAZIZ 1. GLADSON CAMELI 

OTTOALENCAR PRESENTE 2. REDITARIO CASSOL 

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PPS, PSB, PCdoB, PV, REDE, PODE) 

TITULARES 

RANDOLFE RODRIGUES 

VAGO 

TITULARES 

VAGO 

MAGNO MALTA 

Não Membros Presentes 
FÁTIMA BEZERRA 

RONALDO CAIADO 

PAULO PAIM 

08/08/2018 13:04:05 

SUPLENTES 

1. RUDSON LEITE 

2. CRISTOVAM BUARQUE PRESENTE 

Bloco Moderador (PTB, PRB, PR, PTC) 

SUPLENTES 

1. PEDRO CHAVES PRESENTE 

2. EDUARDO LOPES 
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(C 

Senado Federal - Lista de Votação Nominal - Itens 10, 11, 18, 19, 23 e 25, nos termos dos relatórios 
Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática - Senadores 

TITULARES • MDB SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES· MDB SIM NÃO ABSTENÇÃO 
WALDEMIR MOKA X 1. AIRTON SANDOVAL X 
VAGO 2. HELIO JOSE X 
VALDIR RAUPP X 3. DARIO BERGER 
JOAO ALBERTO SOUZA 4. VAGO 

TITULARES - Bloco Parlamentar da Resistência Democrática SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES • Bloco Parlamentar da Resistência Democrát ica SIM NÃO ABSTENÇÃO (PDT, PTI (PDT, PT) 
PAULO ROCHA 1. GLEISI HOFFMANN 
REGINA SOUSA 2. LINDBERGH FARIAS 
JORGE VIANA X 3. ANGELA PORTELA 
ACIR GURGACZ 4. HUMBERTO COSTA 

TITULARES • Bloco Social Democrata (PSDB, DEM) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES · Bloco Social Democrata (PSDB, DEM) SIM NÃO ABSTENÇÃO 
FLEXA RIBEIRO X l .DAVI ALCOLUMBRE 
RICARDO FERRAÇO 2. VAGO 
JOSE AGRIPINO 3. VAGO 

TITULARES • Bloco Parlamentar Democracia Progressista SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES • Bloco Parlamentar Democracia Progressista 
SIM NÃO ABSTENÇÃO (PP, PSD) (PP, PSD) 

OMARAZIZ 1. GLADSON CAMELI 
OITO ALENCAR 2. REDITARIO CASSOL 

TITULARES - Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania 
SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES • Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania SIM NÃO ABSTENÇÃO (PPS, PSB,PCdoB,PV, REDE, PODE) (PPS, PSB, PCdoB, PV, REDE, PODE) 

RANDOLFE RODRIGUES 1. RUDSON LEITE 
VAGO 2. CRISTOVAM BUARQUE X 

TITULARES · Bloco Moderador (PTB, PRB, PR, PTC) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES· Bloco Moderador (PTB, PRB, PR, PTC) s~ NÃO ABSTENÇÃO 
VAGO 1. PEDRO CHAVES !', 
MAGNO MALTA 2. EDUARDO LOPES 

ABSTENÇÃO_0_ \\~~0 
Senado 0tt > Menear -

i/ Pr !SI dE f~ 

OBS: COMPETE AO PRESIDENTE DESEMPATAR AS VOTAÇÕES QUANDO OSTENSIVAS (RISF, art. 89, x1: 
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DECISÃO DA COMISSÃO 

(PDS 49/2018} 

EM REUNIÃO REALIZADA NESTA DATA, A COMISSÃO APROVA O 

PRESENTE PROJETO, RELATADO PELO SENADOR WALDEMIR 

MOKA. 

08 de Agosto de 2018 

Senador OTTO ALENCAR 

Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, 
Comunicação e Informática 
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S E N A D O F E D E R A L

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, I N O V A Ç Ã O, C O M U NI C A Ç Ã O
E I N F O R M Á TI C A, s o br e o Pr oj et o d e D e cr et o L e gi sl ati v o ( S F) n° 5 8, d e
2 0 1 8, q u e A pr o v a o at o q u e o ut or g a p er mis s ã o à F u n d a ç ã o C ult ur al
A v eli n o F ort e p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o s o n or a e m
fr e q u ê n ci a m o d ul a d a n o M u ni cí pi o d e T ej u ç u o c a, E st a d o d o C e ar á.

R E L A T O R: S e n a d or J o s é A gri pi n o

P A R E C E R ( S F) N º 4 4, D E 2 0 1 8

P R E SI D E N T E: S e n a d or Ott o Al e n c ar

0 8 d e A g ost o d e 2 0 1 8
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G a bi n e t e d o s e n a d o r J O S É A G R I P I N O 

 

P A R E C E R N °        , D E 2 0 1 8  

D a C O MI S S Ã O D E CI Ê N CI A, T E C N O L O GI A, 
I N O V A Ç Ã O,  C O M U NI C A Ç Ã O  E 
I N F O R M Á TI C A, e m c ar át er t er mi n ati v o, s o br e o 
Pr oj et o d e D e cr et o L e gisl ati v o nº 5 8, d e 2 0 1 8 
( nº 8 5 7, d e 2 0 1 7, n a C â m ar a d os D e p ut a d os), q u e 
a pr o v a o at o q u e o ut or g a p er miss ã o à  
F U N D A Ç Ã O C U L T U R A L A V E LI N O F O R T E 
p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o s o n or a e m 
fr e q u ê n ci a m o d ul a d a, c o m fi ns e x cl usi v a m e nt e 
e d u c ati v os, n o m u ni cí pi o d e T ej u ç u o c a, Est a d o d o 
C e ar á.  

R E L A T O R: S e n a d or  J O S É A G RI PI N O 

I – R E L A T Ó RI O 

C h e g a à C o miss ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, 
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a ( C C T), e m c ar át er t er mi n ati v o, o Pr oj et o d e 
D e cr et o L e gisl ati v o ( P D S) nº 5 8, d e 2 0 1 8 ( nº 8 5 7, d e 2 0 1 7, n a C â m ar a d os 
D e p ut a d os), q u e a pr o v a o at o q u e o ut or g a p er miss ã o à F U N D A Ç Ã O 
C U L T U R A L A V E LI N O F O R T E  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e r a di o dif us ã o s o n or a 
e m fr e q u ê n ci a m o d ul a d a, c o m fi ns e x cl usi v a m e nt e e d u c ati v os, n o m u ni cí pi o 
d e T ej u ç u o c a, Est a d o d o C e ar á.  

O at o f oi s u b m eti d o à a pr e ci a ç ã o d o C o n gr ess o N a ci o n al p or m ei o 
d e m e ns a g e m pr esi d e n ci al, n os t er m os d o art. 4 9, XII, c o m bi n a d o c o m o 
art. 2 2 3, § 3º, a m b os d a C o nstit ui ç ã o F e d er al. A e x p osi ç ã o d e m oti v os d o 
Mi nistr o d as C o m u ni c a ç õ es a o Pr esi d e nt e d a R e p ú bli c a, d o c u m e nt o q u e i nt e gr a 
os a ut os, i nf or m a q u e a pr es e nt e s oli cit a ç ã o f oi i nstr uí d a e m c o nf or mi d a d e c o m 
a l e gisl a ç ã o a pli c á v el, o q u e l e v o u a o s e u d ef eri m e nt o. 

S
F/

1
8
6
4
4.

1
4
0
2
7-

0
6

2
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2

O r ef eri d o pr oj et o f oi a pr o v a d o p el a C o miss ã o d e Ci ê n ci a e 
T e c n ol o gi a, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a d a C â m ar a d os D e p ut a d os, q u e s e g ui u 
o p ar e c er f a v or á v el d e s e u r el at or. N a C o miss ã o d e C o nstit ui ç ã o e J usti ç a e d e 
Ci d a d a ni a d a q u el a C as a, o pr oj et o f oi c o nsi d er a d o j urí di c o, c o nstit u ci o n al e 
v a z a d o e m b o a t é c ni c a l e gisl ati v a. 

II – A N Á LI S E 

C o nf or m e d et er mi n a o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al, n os 
t er m os d o s e u art. 1 0 4- C, VII, c u m pr e à C C T o pi n ar a c er c a d e pr o p osi ç õ es q u e 
v ers e m s o br e c o m u ni c a ç ã o, i m pr e ns a, r a di o dif us ã o, t el e vis ã o, o ut or g a e 
r e n o v a ç ã o d e c o n c ess ã o, p er miss ã o e a ut ori z a ç ã o p ar a s er vi ç os d e r a di o dif us ã o 
s o n or a e d e s o ns e i m a g e ns. P or s e tr at ar d e distri b ui ç ã o e m c ar át er e x cl usi v o, 
i n c u m b e-l h e pr o n u n ci ar-s e t a m b é m s o br e os as p e ct os d e c o nstit u ci o n ali d a d e, 
j uri di ci d a d e e t é c ni c a l e gisl ati v a. 

O pr o c ess o d e e x a m e e a pr e ci a ç ã o d os at os d o P o d er E x e c uti v o 
q u e o ut or g a m o u r e n o v a m c o n c ess ã o, p er miss ã o o u a ut ori z a ç ã o p ar a q u e s e 
e x e c ut e m s er vi ç os d e r a di o dif us ã o s o n or a e d e s o ns e i m a g e ns, n os t er m os d o 
art. 2 2 3 d a C o nstit ui ç ã o F e d er al, ori e nt a-s e, n est a C as a d o L e gisl ati v o, p el as 
f or m ali d a d es e p el os crit éri os est a b el e ci d os n a R es ol u ç ã o n ° 3, d e 2 0 0 9, d o 
S e n a d o F e d er al. 

D e vi d o à s u a es p e cifi ci d a d e, os c a n ais d e r a di o dif us ã o e d u c ati v a 
s ã o r es er v a d os à e x pl or a ç ã o d a U ni ã o, Est a d os e M u ni cí pi os, u ni v ersi d a d es e 
f u n d a ç õ es c o nstit uí d as n o Br asil, c o m fi n ali d a d e e d u c ati v a, c o nf or m e pr e c eit u a 
o art. 1 4 d o D e cr et o-l ei nº 2 3 6, d e 2 8 d e f e v er eir o d e 1 9 6 7, q u e c o m pl e m e nt o u 
e m o difi c o u a L ei nº 4. 1 1 7, d e 2 7 d e a g ost o d e 1 9 6 2, q u e i nstit ui u o C ó di g o 
Br asil eir o d e T el e c o m u ni c a ç õ es. 

A m at éri a é d e c o m p et ê n ci a e x cl usi v a d o C o n gr ess o N a ci o n al, 
s e n d o o pr oj et o d e d e cr et o l e gisl ati v o o i nstr u m e nt o a d e q u a d o, c o nf or m e 
pr e c eit u a o art. 2 1 3, II, d o R e gi m e nt o I nt er n o d o S e n a d o F e d er al. 

A pr o p osi ç ã o ori u n d a d a C â m ar a d os D e p ut a d os, d esti n a d a a 
a pr o v ar o at o d o P o d er E x e c uti v o s o b e x a m e, at e n d e a os r e q uisit os 
c o nstit u ci o n ais f or m ais r el ati v os à c o m p et ê n ci a l e gisl ati v a d a U ni ã o e às 
atri b ui ç õ es d o C o n gr ess o N a ci o n al, n os t er m os d os arts. 4 9, XII, e 2 2 3 d a 
C o nstit ui ç ã o. C o nst at a-s e q u e o r ef eri d o pr oj et o n ã o c o ntr ari a pr e c eit os o u 
pri n cí pi os d a L ei M ai or, n a d a h a v e n d o, p ois, a o bj et ar n o t o c a nt e à s u a 
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c o nstit u ci o n ali d a d e m at eri al. S o b o as p e ct o d e t é c ni c a l e gisl ati v a, o bs er v a-s e 
q u e o pr oj et o est á e m p erf eit a c o ns o n â n ci a c o m o dis p ost o n a L ei 
C o m pl e m e nt ar n ° 9 5, d e 2 6 d e f e v er eir o d e 1 9 9 8. 

III – V O T O 

T e n d o e m vist a q u e o e x a m e d a d o c u m e nt a ç ã o q u e a c o m p a n h a o 
P D S nº 5 8, d e 2 0 1 8, n ã o e vi d e n ci o u vi ol a ç ã o d a l e gisl a ç ã o p erti n e nt e, e n ã o 
h a v e n d o r e p ar os q u a nt o a os as p e ct os d e c o nstit u ci o n ali d a d e, j uri di ci d a d e e 
t é c ni c a l e gisl ati v a, o pi n a m os p el a a p r o v a ç ã o  d o at o q u e o ut or g a p er miss ã o à 
F U N D A Ç Ã O C U L T U R A L A V E LI N O F O R T E  p ar a e x e c ut ar s er vi ç o d e 
r a di o dif us ã o s o n or a e m fr e q u ê n ci a m o d ul a d a, c o m fi ns e x cl usi v a m e nt e 
e d u c ati v os, n o m u ni cí pi o d e T ej u ç u o c a, Est a d o d o C e ar á, n a f or m a d o Pr oj et o 
d e D e cr et o L e gisl ati v o ori gi n ári o d a C â m ar a d os D e p ut a d os. 

S al a d a C o miss ã o, 

, Pr esi d e nt e 

, R el at or
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S e n a d o F e d er al

R el at óri o d e R e gi str o d e Pr e s e n ç a

C C T, 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 à s 0 9 h - 1 4ª, E xtr a or di n ári a

C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

M D B

W A L D E MI R M O K A 1. AI R T O N S A N D O V A LP R E S E N T E P R E S E N T E

V A G O 2. H É LI O J O S É P R E S E N T E

V A L DI R R A U P P 3. D Á RI O B E R G E RP R E S E N T E

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 4. V A G O

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar d a R e si st ê n ci a D e m o cr áti c a ( P D T, P T)

P A U L O R O C H A 1. G L EI SI H O F F M A N NP R E S E N T E

R E GI N A S O U S A 2. LI N D B E R G H F A RI A SP R E S E N T E

J O R G E VI A N A 3. Â N G E L A P O R T E L AP R E S E N T E P R E S E N T E

A CI R G U R G A C Z 4. H U M B E R T O C O S T A

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o S o ci al D e m o cr at a ( P S D B, D E M)

F L E X A RI B EI R O 1. D A VI A L C O L U M B R EP R E S E N T E

RI C A R D O F E R R A Ç O 2. V A G O

J O S É A G RI PI N O 3. V A G OP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a Pr o gr e s si st a ( P P, P S D)

O M A R A ZI Z 1. G L A D S O N C A M E LI

O T T O A L E N C A R 2. R E DI T A RI O C A S S O LP R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o P arl a m e nt ar D e m o cr a ci a e Ci d a d a ni a ( P P S, P S B, P C d o B, P V, R E D E, P O D E)

R A N D O L F E R O D RI G U E S 1. R U D S O N L EI T E

V A G O 2. C RI S T O V A M B U A R Q U E P R E S E N T E

TI T U L A R E S S U P L E N T E S

Bl o c o M o d er a d or ( P T B, P R B, P R, P T C)

V A G O 1. P E D R O C H A V E S P R E S E N T E

M A G N O M A L T A 2. E D U A R D O L O P E S

N ã o M e m br o s Pr e s e nt e s

F Á TI M A B E Z E R R A

R O N A L D O C AI A D O

P A U L O P AI M

0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3: 0 4: 0 5 P á gi n a 1 d e 1

5
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S e n a d o F e d e r al - Li st a d e V ot a ç ã o N o mi n al - It e n s 1 0, 1 1, 1 8, 1 9, 2 3 e 2 5, n o s t e r m o s d o s r el at ó ri o s 
C o mi s s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o, C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a - S e n a d or e s 

TI T U L A R E S - M D B 
W A L D E MI R M O K A 

V A G O 

V A L DI R R A U P P 

J O Ã O A L B E R T O S O U Z A 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r áti c a 
( P D T, P T) 

P A U L O R O C H A 

R E GI N A S O U S A 

J O R G E VI A N A 

A CI R G U R G A C Z 

TI T U L A R E S • Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B, D E M) 
F L E X A RI B EI R O 

RI C A R D O F E R R A Ç O 

J O S Ê A G RI PI N O 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s si st a 
_ J _l > _I >, P S D) 

O M A R A ZI Z 

O T T O A L E N C A R 

TI T U L A R E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a 
( P P S, P S B, P C d o B, _ P V, R E D E, P O D E) 

R A N D O L F E R O D RI G U E S 

V A G O 

TI T U L A R E S - Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B, P R, P T C) 
V A G O 

M A G N O M A L T A 

Q u ó r u m: T O T A L _ 9 _ 

V ot a ç ã o: T O T A L _ 8 _ 

SI M 1 N Ã O 

X 

X 

SI M N Ã O 

X 

SI M N Ã O 

X 

SI M N Ã O 

SI M N Ã O 

SI M N Ã O 

SI M _ 8 _ 

• Pr e si d e nt e n ã o v ot o u 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

A B S T E N Ç Ã O 

S U P L E N T E S • M D B 
1. AI R T O N S A N D O V A L 

2 . H Ê LI O J O S E 

3 . D A RI O B E R G E R 

4 . V A G O 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r d a R e si st ê n ci a D e m o c r áti c a 
( P D T, P T) 

1. G L EI SI H O F F M A N N 

2. LI N D B E R G H F A RI A S 

3. A N G E L A P O R T E L A 

4. H U M B E R T O C O S T A 

S U P L E N T E S - Bl o c o S o ci al D e m o c r at a ( P S D B , D E M) 
1. D A VI A L C O L U M B R E 

2. V A G O 

3. V A G O 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a P r o g r e s si st a 
( P P, P S D) 

1. G L A D S O N C A M E LI 

2. R E DI T A RI O C A S S O L 

S U P L E N T E S - Bl o c o P a rl a m e nt a r D e m o c r a ci a e Ci d a d a ni a 
( P P S, _!' S B, P C d _o _l!, P V, R E D E, P O D E) 

1. R U D S O N L EI T E 

2. C RI S T O V A M B U A R Q U E 

S U P L E N T E S - Bl o c o M o d e r a d o r ( P T B, P R B , P R, P T C) 
1. P E D R O C H A V E S f 1 
2. E D U A R D O L O P E S 

N Ã O _ 0 _ A B S T E N Ç Ã O _ 0 _ 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

X 

X 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M I N Ã O I A B S T E N Ç Ã O 

SI M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 

X 

S A M N Ã O A B S T E N Ç Ã O 

\ \ ~ ~ V"-
A N E X O li, A L A S E N A D O R A L E X A N D R E C O S T A, P L E N A RI O N!! 1 5, E M 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 

S e n a d o r } ó tt~ W.i' n c a r ­
p ~ ~ si d e ~t e 

O B S : C O M P E T E A O P R E SI D E N T E D E S E M P A T A R A S V O T A Ç Õ E S Q U A N D O O S T E N SI V A S ( RI S F , art . 8 9, XI) 

S V E d a s C o mi s s õ e s - 0 8/ 0 8/ 2 0 1 8 1 3 :1 5: 1 0 P á gi n a 1 d e 1 
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( P D S 5 8 / 2 0 1 8)
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Pr esi d e nt e d a C o mis s ã o d e Ci ê n ci a, T e c n ol o gi a, I n o v a ç ã o,
C o m u ni c a ç ã o e I nf or m áti c a
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PSB - Lídice da Mata*
Bloco-PP - Roberto Muniz* (S)

Bloco-PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
Bloco-PP - Ana Amélia*
Bloco-PT - Paulo Paim*
Bloco-PSD - Lasier Martins**

Amazonas
Maioria-MDB - Eduardo Braga*
Bloco-PCdoB - Vanessa Grazziotin*
Bloco-PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Eduardo Lopes* (S)

Bloco-PT - Lindbergh Farias*
Bloco-PODE - Romário**

Ceará
Maioria-MDB - Eunício Oliveira*
Bloco-PT - José Pimentel*
Bloco-PSDB - Tasso Jereissati**

Paraná
Bloco-PT - Gleisi Hoffmann*
Maioria-MDB - Roberto Requião*
Bloco-PODE - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-MDB - Edison Lobão*
Maioria-MDB - João Alberto Souza*
Bloco-PSDB - Roberto Rocha**

Paraíba
Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima*
Bloco-PSD - Raimundo Lira* (S)

Maioria-MDB - José Maranhão**

Acre
Bloco-PT - Jorge Viana*
Bloco-PSD - Sérgio Petecão*
Bloco-PP - Gladson Cameli**

Pará
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro*
Maioria-MDB - Jader Barbalho*
Bloco-PT - Paulo Rocha**

Espírito Santo
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSDB - Ricardo Ferraço*
Bloco-PODE - Rose de Freitas**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PRB - Pedro Chaves* (S)

Maioria-MDB - Waldemir Moka*
Maioria-MDB - Simone Tebet**

Pernambuco
Bloco-PTB - Armando Monteiro*
Bloco-PT - Humberto Costa*
Maioria-MDB - Fernando Bezerra Coelho**

Piauí
Bloco-PP - Ciro Nogueira*
Bloco-PT - Regina Sousa* (S)

Bloco-PODE - José Amauri** (S)

Distrito Federal
Bloco-PPS - Cristovam Buarque*
Maioria-PROS - Hélio José* (S)

-S/Partido - Reguffe**

São Paulo
Maioria-MDB - Airton Sandoval* (S)

Maioria-MDB - Marta Suplicy*
Bloco-PSDB - José Serra**

Rio Grande do Norte
Maioria-MDB - Garibaldi Alves Filho*
Bloco-DEM - José Agripino*
Bloco-PT - Fátima Bezerra**

Rondônia
Bloco-PP - Reditario Cassol* (S)

Maioria-MDB - Valdir Raupp*
Bloco-PDT - Acir Gurgacz**

Minas Gerais
Bloco-PSDB - Aécio Neves*
Maioria-MDB - Zeze Perrella* (S)

Bloco-PSDB - Antonio Anastasia**

Santa Catarina
Bloco-PSDB - Dalirio Beber* (S)

Bloco-PSDB - Paulo Bauer*
Maioria-MDB - Dário Berger**

Tocantins
Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira* (S)

Bloco-PR - Vicentinho Alves*
Bloco-PDT - Kátia Abreu**

Goiás
Bloco-PSB - Lúcia Vânia*
Bloco-DEM - Wilder Morais* (S)

Bloco-DEM - Ronaldo Caiado**

Alagoas
Bloco-PP - Givago Tenório* (S)

Maioria-MDB - Renan Calheiros*
Bloco-PTC - Fernando Collor**

Amapá
Bloco-PSB - João Capiberibe*
Bloco-REDE - Randolfe Rodrigues*
Bloco-DEM - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
Bloco-PODE - José Medeiros* (S)

Bloco-PR - Rodrigues Palma* (S)

Bloco-PR - Wellington Fagundes**

Sergipe
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Bloco-PSDB - Eduardo Amorim*
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
Bloco-PDT - Ângela Portela*
Maioria-MDB - Romero Jucá*
Bloco-PV - Rudson Leite** (S)

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco da Maioria - 19
MDB-18 / PROS-1

Airton Sandoval. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Dário Berger. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Edison Lobão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MA
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Eunício Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / CE
Fernando Bezerra Coelho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Garibaldi Alves Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RN
Hélio José. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PROS / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
João Alberto Souza. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MA
José Maranhão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Marta Suplicy. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Roberto Requião. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PR
Romero Jucá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RR
Simone Tebet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MS
Valdir Raupp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Waldemir Moka. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MS
Zeze Perrella. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MG

Bloco Social Democrata - 17
PSDB-12 / DEM-5

Aécio Neves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Antonio Anastasia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Ataídes Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / TO
Cássio Cunha Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PB
Dalirio Beber. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / AP
Eduardo Amorim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SE
Flexa Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PA
José Agripino. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / RN
José Serra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Maria do Carmo Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / SE
Paulo Bauer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Ricardo Ferraço. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / ES
Roberto Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MA
Ronaldo Caiado. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO
Tasso Jereissati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / CE
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania - 13
PSB-4 / PCdoB-1 / REDE-1 / PPS-1

PODE-5 / PV-1

Alvaro Dias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / PR
Antonio Carlos Valadares. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / SE
Cristovam Buarque. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PPS / DF
João Capiberibe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / AP
José Amauri. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / PI
José Medeiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / MT
Lídice da Mata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / BA
Lúcia Vânia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / RJ
Rose de Freitas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / ES
Rudson Leite. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PV / RR
Vanessa Grazziotin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PCdoB / AM

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 12
PT-9 / PDT-3

Acir Gurgacz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RO
Ângela Portela. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RR
Fátima Bezerra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RN
Gleisi Hoffmann. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jorge Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AC
José Pimentel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Kátia Abreu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / TO
Lindbergh Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RJ
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Paulo Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Regina Sousa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PI

Bloco Parlamentar Democracia Progressista - 11
PP-6 / PSD-5

Ana Amélia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Givago Tenório. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AL
Gladson Cameli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AC
Lasier Martins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Raimundo Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Reditario Cassol. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RO
Roberto Muniz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / BA
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC

Bloco Moderador - 8
PTB-1 / PR-4 / PRB-2 / PTC-1

Armando Monteiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / PE
Eduardo Lopes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / RJ
Fernando Collor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTC / AL
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / ES
Pedro Chaves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / MS
Rodrigues Palma. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT
Vicentinho Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / TO
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT

S/Partido - 1
Reguffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF

Bloco da Maioria. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Bloco Social Democrata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania. . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Democracia Progressista. . . . . . . . . . 11
Bloco Moderador. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(por ordem alfabética)

Acir Gurgacz** (Bloco-PDT-RO) Gladson Cameli** (Bloco-PP-AC) Pedro Chaves* (Bloco-PRB-MS)

Aécio Neves* (Bloco-PSDB-MG) Gleisi Hoffmann* (Bloco-PT-PR) Raimundo Lira* (Bloco-PSD-PB)

Airton Sandoval* (Maioria-MDB-SP) Hélio José* (Maioria-PROS-DF) Randolfe Rodrigues* (Bloco-REDE-AP)

Alvaro Dias** (Bloco-PODE-PR) Humberto Costa* (Bloco-PT-PE) Reditario Cassol* (Bloco-PP-RO)

Ana Amélia* (Bloco-PP-RS) Jader Barbalho* (Maioria-MDB-PA) Regina Sousa* (Bloco-PT-PI)

Ângela Portela* (Bloco-PDT-RR) João Alberto Souza* (Maioria-MDB-MA) Reguffe** (-S/Partido-DF)

Antonio Anastasia** (Bloco-PSDB-MG) João Capiberibe* (Bloco-PSB-AP) Renan Calheiros* (Maioria-MDB-AL)

Antonio Carlos Valadares* (Bloco-PSB-SE) Jorge Viana* (Bloco-PT-AC) Ricardo Ferraço* (Bloco-PSDB-ES)

Armando Monteiro* (Bloco-PTB-PE) José Agripino* (Bloco-DEM-RN) Roberto Muniz* (Bloco-PP-BA)

Ataídes Oliveira* (Bloco-PSDB-TO) José Amauri** (Bloco-PODE-PI) Roberto Requião* (Maioria-MDB-PR)

Cássio Cunha Lima* (Bloco-PSDB-PB) José Maranhão** (Maioria-MDB-PB) Roberto Rocha** (Bloco-PSDB-MA)

Ciro Nogueira* (Bloco-PP-PI) José Medeiros* (Bloco-PODE-MT) Rodrigues Palma* (Bloco-PR-MT)

Cristovam Buarque* (Bloco-PPS-DF) José Pimentel* (Bloco-PT-CE) Romário** (Bloco-PODE-RJ)

Dalirio Beber* (Bloco-PSDB-SC) José Serra** (Bloco-PSDB-SP) Romero Jucá* (Maioria-MDB-RR)

Dário Berger** (Maioria-MDB-SC) Kátia Abreu** (Bloco-PDT-TO) Ronaldo Caiado** (Bloco-DEM-GO)

Davi Alcolumbre** (Bloco-DEM-AP) Lasier Martins** (Bloco-PSD-RS) Rose de Freitas** (Bloco-PODE-ES)

Edison Lobão* (Maioria-MDB-MA) Lídice da Mata* (Bloco-PSB-BA) Rudson Leite** (Bloco-PV-RR)

Eduardo Amorim* (Bloco-PSDB-SE) Lindbergh Farias* (Bloco-PT-RJ) Sérgio Petecão* (Bloco-PSD-AC)

Eduardo Braga* (Maioria-MDB-AM) Lúcia Vânia* (Bloco-PSB-GO) Simone Tebet** (Maioria-MDB-MS)

Eduardo Lopes* (Bloco-PRB-RJ) Magno Malta* (Bloco-PR-ES) Tasso Jereissati** (Bloco-PSDB-CE)

Eunício Oliveira* (Maioria-MDB-CE) Maria do Carmo Alves** (Bloco-DEM-SE) Valdir Raupp* (Maioria-MDB-RO)

Fátima Bezerra** (Bloco-PT-RN) Marta Suplicy* (Maioria-MDB-SP) Vanessa Grazziotin* (Bloco-PCdoB-AM)

Fernando Bezerra Coelho** (Maioria-MDB-PE) Omar Aziz** (Bloco-PSD-AM) Vicentinho Alves* (Bloco-PR-TO)

Fernando Collor** (Bloco-PTC-AL) Otto Alencar** (Bloco-PSD-BA) Waldemir Moka* (Maioria-MDB-MS)

Flexa Ribeiro* (Bloco-PSDB-PA) Paulo Bauer* (Bloco-PSDB-SC) Wellington Fagundes** (Bloco-PR-MT)

Garibaldi Alves Filho* (Maioria-MDB-RN) Paulo Paim* (Bloco-PT-RS) Wilder Morais* (Bloco-DEM-GO)

Givago Tenório* (Bloco-PP-AL) Paulo Rocha** (Bloco-PT-PA) Zeze Perrella* (Maioria-MDB-MG)

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO

COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE

Eunício Oliveira - (MDB-CE)  

1º VICE-PRESIDENTE

Cássio Cunha Lima - (PSDB-PB)  

2º VICE-PRESIDENTE

João Alberto Souza - (MDB-MA)  

1º SECRETÁRIO

José Pimentel - (PT-CE)  

2º SECRETÁRIO

Gladson Cameli - (PP-AC)  

3º SECRETÁRIO

Antonio Carlos Valadares - (PSB-SE)  

4º SECRETÁRIO

Zeze Perrella - (MDB-MG)  
 

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Eduardo Amorim - (PSDB-SE)

2º  Sérgio Petecão - (PSD-AC)

3º  Davi Alcolumbre - (DEM-AP)

4º  Cidinho Santos - (PR-MT)
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COMPOSIÇÃO

LIDERANÇAS

Bloco da Maioria
(MDB/PROS) - 19

Líder
Simone Tebet - MDB   (142,163)

....................

Líder do MDB - 18

Simone Tebet   (142,163)

Vice-Líder  do MDB
Valdir Raupp   (141)

Líder do PROS - 1

Hélio José   (42,48,85,155)

Bloco Social Democrata
(PSDB/DEM) - 17

Líder
Eduardo Amorim - PSDB   (71,100,140)

Vice-Líderes
Davi Alcolumbre   (76,87,133,150)

Ataídes Oliveira   (74)

....................

Líder do PSDB - 12

Paulo Bauer   (105)

Vice-Líderes  do PSDB
Ricardo Ferraço   (75,86,112,159)

Roberto Rocha   (37,54,111,158,160)

Líder do DEM - 5

Ronaldo Caiado   (101)

Vice-Líder  do DEM
José Agripino   (32,52)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista
(PP/PSD) - 11

Líder
Ciro Nogueira - PP   (165)

Vice-Líder
Otto Alencar   (49)

....................

Líder do PP - 6

Ana Amélia   (168)

Líder do PSD - 5

Omar Aziz   (45,106)

Vice-Líder  do PSD
Lasier Martins   (94,97,117)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PT/PDT) - 12

Líder
Lindbergh Farias - PT   (28,61,63,89,125,134,135)

Vice-Líderes
Acir Gurgacz   (8,26,116)

Regina Sousa   (34)

....................

Líder do PT - 9

Lindbergh Farias   (28,61,63,89,125,134,135)

Vice-Líder  do PT
Paulo Rocha   (25,41,55,62,126)

Líder do PDT - 3

Acir Gurgacz   (8,26,116)

Vice-Líder  do PDT
Ângela Portela   (139,162)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania
(PSB/PCdoB/REDE/PPS/PODE/PV) - 13

Líder
João Capiberibe - PSB   (1,11,113,153,154)

Vice-Líderes
Randolfe Rodrigues   (20,23,91,157)

Vanessa Grazziotin   (17,22,156)

....................

Líder do PSB - 4

Antonio Carlos Valadares   (51,72,145,164)

Vice-Líder  do PSB
Lídice da Mata   (13,19,146,166)

Líder do PCdoB - 1

Vanessa Grazziotin   (17,22,156)

Líder do REDE - 1

Randolfe Rodrigues   (20,23,91,157)

Líder do PPS - 1

Cristovam Buarque   (64)

Líder do PODE - 5

Alvaro Dias   (16,65,136)

Vice-Líder  do PODE
Romário   (137,152)

Líder do PV - 1

Rudson Leite   (167)

Bloco Moderador
(PTB/PR/PRB/PTC) - 8

Líder
Wellington Fagundes - PR   (43,46,109)

....................

Líder do PTB - 1

Armando Monteiro   (98)

Líder do PR - 4

Vicentinho Alves   (102)

Vice-Líder  do PR
Magno Malta   (108)

Líder do PRB - 2

Eduardo Lopes   (81,95)

Líder do PTC - 1

Fernando Collor   (5,6,67,69)

Governo

Líder
Romero Jucá - MDB   (120)

Vice-Líderes
Fernando Bezerra Coelho   (107,128,144)

Davi Alcolumbre   (76,87,133,150)

Flexa Ribeiro   (129,149)

Sérgio Petecão   (10,131,147)

Wilder Morais   (39,122,132,151)

Minoria

Líder
Humberto Costa - PT   (15,21,50,53,79,90,115)

Notas:
1. Em 01.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado líder do PSB (Of. 8/2015-GLPSB)
2. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado líder do PRB (Of. 2/2015-BLUFOR).
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3. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
4. Em 01.02.2015, o senador Blairo Maggi foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
5. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
6. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTB (Of. 1/2015-GLPTB).
7. Em 01.02.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
8. Em 01.02.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
9. Em 03.02.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado líder do PSDB (Of. s/n GLPSDB).
10. Em 03.02.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado vice-líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).
11. Em 03.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
12. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
Democracia Participativa).
13. Em 03.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
Democracia Participativa).
14. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado líder do PPS (Of.18/2015-GSJMEDEI).
15. Em 04.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do PT (Of. 2/2015-GLDPT).
16. Em 04.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (expediente s/n).
17. Em 04.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada líder do PCdoB (Of. 1/2015-GLPCdoB).
18. Em 24.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
19. Em 24.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD);
20. Em 24.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
21. Em 24.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 02/2015-GLDBAG).
22. Em 24.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2ª vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
23. Em 29.09.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder da REDE (Of. 67/2015/GSRROD).
24. Em 03.03.2015, o Senador José Pimentel foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
25. Em 03.03.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
26. Em 03.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
27. Em 03.03.2015, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 4ª vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
28. Em 03.03.2015, o Senador Lindbergh Farias foi designado 3º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
29. Em 03.03.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
30. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
31. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
32. Em 04.03.2015, o Senador José Agripino foi designado vice-líder do DEM (Of. 007/2015-GLDEM).
33. Em 06.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado 2º vice-líder do PSDB (Of. 52/2015-GLPSDB).
34. Em 17.03.2015, a Senadora Regina Souza foi desiganda 5ª Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 32/2015-GLDBAG).
35. Em 17.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi desigando 3º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário Mota (Of.
32/2015-GLDBAG).
36. Em 17.03.2015, o Senador Telmário Mota foi desigando 4º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador José Pimentel (Of.
32/2015-GLDBAG).
37. Em 25.03.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 30/2015-GLPSB)
38. Em 07.04.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado terceiro Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da
Oposição).
39. Em 07.04.2015, o Senador Wilder Morais foi designado segundo Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da
Oposição).
40. Em 28.04.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado Líder do Governo (Msg. 120/2015).
41. Em 25.08.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 2º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
42. Em 25.08.2015, o Senador Hélio José foi designado 1º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
43. Em 25.08.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado 3º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
44. Em 09.09.2015, o Senador Telmário Mota foi designado 4º vice-líder do Governo (Mem. 46/2015-GLDGOV).
45. Em 03.11.2015, o Senador Omar Aziz foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (of. 1/2015).
46. Em 19.11.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado líder do PR (Ofício s/n - GABLIDPR).
47. Em 08.12.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi reconduzido líder do PSDB para o exercício de 2016 (Of. s/n GLPSDB).
48. Em 10.12.2015, o Senador Hélio José foi designado líder do PMB (Mem. 12-193/2015-GSHJOSE).
49. Em 16.12.2015, o Senador Otto Alencar foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 003/2015).
50. Em 03.02.2016, o Senador Humberto Costa foi reconduzido à liderança do PT (Of. 1/2016-GLDPT).
51. Em 16.02.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Líder do PSB, conforme Of. nº 1/2016-GLPSB, em substituição ao Senador João
Capiberibe.
52. Em 16.02.2016, o Senador José Agripino foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n).
53. Em 24.02.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do Governo (MSG nº 49/2016).
54. Em 01.03.2016, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 2/2016-GLPSB)
55. Em 02.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do PT, deixando de ocupar a vaga de 1º Vice-líder (Of. 3/2016-GLDPT)
56. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 4ª vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
57. Em 08.03.2016, o Senador Telmário Mota foi designado 3º vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
58. Em 08.03.2016, o Senador Donizeti Nogueira foi designado 4º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
59. Em 08.03.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 3º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
60. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2ª vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
61. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
62. Em 08.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 16/2016-
GLDBAG)
63. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 2º vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
64. Em 17.03.2016, o Senador Cristovam Buarque foi designado líder do PPS (Of. 3-009/2016-GSCB).
65. Em 02.02.2016, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Partido Verde (Memo 008/16-SEN ).
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66. Em 22.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2ª vice-líder do Governo, em substituição ao Senador Paulo Rocha (Memo. 8/2016-
GLDGOV).
67. Em 30.03.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTC (Of. 1/2016-LIDPTC).
68. Em 05.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado Líder do PTB (Of. Nº 001/2016-LIDPTB)
69. Em 06.04.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
70. Em 06.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
71. Em 06.04.2016, o Senador Eduardo Amorim foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
72. Em 06.04.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Vice-Líder do Bloco Socialismo e Democracia, conforme Memo. nº 14/2016-
BLSDEM.
73. Em 03.05.2016, o Senador Zeze Perrella é designado vice-líder do PTB (Of. nº 2/2016-LIDPTB).
74. Em 05.05.2016, o Senador Ataídes Oliveira foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
75. Em 05.05.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
76. Em 05.05.2016, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
77. Em 05.05.2016, a Senadora Rose de Freita foi designada 2ª vice-líder do PMDB (Of. 62/2016-GLPMDB).
78. Em 05.05.2016, o Senador Waldemir Moka foi designado 1º vice-líder do PMDB (Of. 62/2016-GLPMDB).
79. Em 12.05.2016, o Senador Humberto Costa deixou de ser líder do governo (Mensagem nº 253/2016 e Memorando nº 104/2016-GSHCST)
80. Em 01.06.2016, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado Líder do Governo (Mensagem 306/2016).
81. Em 06.06.2016, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Memo. nº 1/2016-GSEL).
82. Em 08.06.2016, o Senador José Aníbal foi designado 2º vice-lider do PSDB, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of. 35/2016-GLPSDB).
83. Em 10.06.2016, o Senador Telmário Mota deixa de compor a 4ª vice - liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).
84. Em 10.06.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann deixa de compor a 2ª vice -liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).
85. Em 14.06.2016, o Senador Hélio José foi designado 4º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
86. Em 14.06.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 5º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
87. Em 14.06.2016, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 3º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
88. Em 14.06.2016, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
89. Em 22.06.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder da Minoria (Of. 13/2016-GLDPT).
90. Em 08.08.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do PT e do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Ofícios nº 14/2016-GLDPT
e nº 77/2016-GLPRD).
91. Em 24.08.2016, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Memo. 53/2016-GLBSD).
92. Em 01.10.2016, o Senador Marcelo Crivella reassume a liderança do partido (Memo nº 42/2016-GSMC).
93. Em 29.11.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 3º vice-líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 19/2016-GLDPT).
94. Em 16.02.2016, o Senador Lasier Martins foi designado líder do PDT (Memo. 59-GSTMOTA).
95. Em 02.01.2017, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Memo. nº 1/2017-GSELOP).
96. Em 31.01.2017, o Senador Elmano Férrer deixou a vice-liderança do PTB, em virtude de sua desfiliação do partido.
97. Em 31.01.2017, o Senador Lasier Martins deixou a liderança do PDT, em virtude de sua desfiliação do partido.
98. Em 31.01.2017, o Senador Armando Monteiro foi designado líder do PTB (Comunicação s/n-2017)
99. Em 31.01.2017, o Senador Telmário Mota deixou a vice-liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e a vice-liderança do PDT e , em
virtude de sua desfiliação do partido.
100. Em 31.01.2017, o Senador Eduardo Amorim deixou a vice-liderança do Bloco Moderador e a liderança do PSC, em virtude de sua desfiliação do
partido.
101. Em 01.02.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado líder do DEM (Of. 01/2017-GLDEM).
102. Em 01.02.2017, o Senador Vicentinho Alves foi designado líder do PR (Of. sn/2017-GLPR).
103. Em 01.02.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. 01/2017-GLDPP).
104. Em 01.02.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 11/2017)
105. Em 01.02.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado líder do PSDB (Comunicação s/n-2017)
106. Em 01.02.2017, o Senador Omar Aziz foi designado líder do PSD (Memo. nº 1/2017-GLPSD)
107. Em 01.02.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado líder do PSB (Of. GLPSB nº 1/2017)
108. Em 03.02.2017, o Senador Magno Malta é designado vice-líder do PR (Of. de indicação s/nº-2017)
109. Em 03.02.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado líder do Bloco Moderador (Of. 1/2017-BLUMOD)
110. Em 06.02.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado líder do PSC (Of. 11/2017-GSPCHAV).
111. Em 06.02.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 1º Vice-Líder do PSB (Of. 2/2017-GLPSB)
112. Em 07.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado Vice-Líder do PSDB (Ofício 42/2017-GLPSDB)
113. Em 08.02.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Socialismo e Democracia (Memo 2/2017-GLBSD)
114. Em 08.02.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do PT (Of. 1/2017-GLDPT).
115. Em 08.02.2017, o Senador Humberto Costa foi designado Líder da Minoria (Ofício 2/2017-GLDPT)
116. Em 09.02.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 4/2017-GLPDT).
117. Em 22.02.2017, o Senador Lasier Martins foi designado Vice-líder do PSD (Memo. 3/2017-GLPSD).
118. Em 23.02.2017, o Senador José Aníbal deixou de ocupar o cargo de 2º vice-líder do PSDB, em função do retorno ao mandato do Senador titular, José
Serra.
119. Em 07.03.2017, o Senador Aloysio Nunes Ferreira afastou-se do exercício para exercer cargo no Poder Executivo (Memo 60/2017-SANF).
120. Em 07.03.2017, o Senador Romero Jucá foi indicado Líder do Governo (Mensagem. 57/2017-PR).
121. Em 09.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 1/2017-BLPRD).
122. Em 14.03.2017, o Senador Wilder de Morais foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Memo 17/2017-GLDPRO)
123. Em 22.03.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder da Maioria (Of. GLPMDB nº 71/2017)
124. Em 24.03.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada 1ª Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 74/2017)
125. Em 19.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).
126. Em 19.04.2017, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).
127. Em 28.04.2017, o Senador Telmário Mota foi desigando 1º Vice-Líder do Bloco Moderador (Of. 61/2017-BLOMOD).
128. Em 08.05.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado 1º vice-líder do Governo (Memo. 13/2016-GLDGOV).
129. Em 08.05.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
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130. Em 08.05.2017, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 13/2016-GLDGOV).
131. Em 08.05.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
132. Em 08.05.2017, o Senador Wilder Morais foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
133. Em 08.05.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 3º vice-líder do Governo (Memo 13/2016-GLDGOV).
134. Em 08.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do PT (Of. 17/2017-GLDPT).
135. Em 19.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 78/2017-GLDPRD).
136. Em 04.07.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Podemos (Memo nº 8/2017)
137. Em 04.07.2017, o Senador Romario foi designado vice-líder do Podemos (Memo nº 8/2017)
138. Em 05.07.2017, o Senador Raimundo Lira foi designado líder do PMDB e da Maioria (Of. 39 e 40/2017-GLPMDB).
139. Em 11.07.2017, a Senadora Ângela Portela foi designada líder temporária do PDT no período de 11 a 14 de julho de 2017. (Memo nº 36/2017).
140. Em 02.08.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado líder do Bloco Social Democrata (Of. s/n).
141. Em 16.08.2017, o Senador Valdir Raupp foi designado 1º Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 172/2017)
142. Em 16.08.2017, a Senadora Simone Tebet foi designada 2ª Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 172/2017).
143. Em 23.08.2017, o Senador José Medeiros foi designado vice-líder do Podemos (Memo nº 12/2017).
144. Em 05.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho deixou a liderança do PSB em virtude da sua desfiliação do Partido (Memo 67/17-GSFERCOE).
145. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado vice-líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 82/2017-BLSDEM).
146. Em 12.09.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 82/2017-BLSDEM).
147. Em 13.09.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).
148. Em 13.09.2017, o Senador José Medeiros foi designado 4º vice-líder do Governo (Memo 28/2017-GLDGOV).
149. Em 13.09.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).
150. Em 13.09.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 28/2017-GLDGOV).
151. Em 13.09.2017, o Senador Wilder Morais foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).
152. Em 21.09.2017, o Senador Romário foi designado vice-líder do Podemos (Of. nº 1/2017)
153. Em 27.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Democracia e Cidadania (Memo 86/2017-BLSDEM)
154. Em 28.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo 86/2017-BLSDEM)
155. Em 11.10.2017, o Senador Hélio José foi designado líder do PROS (Of. 315/2017-GSHJOSE).
156. Em 31.10.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2ª vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 8/2017-GLBPDC).
157. Em 31.10.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 8/2017-GLBPDC).
158. Em 23.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 1º Vice-Líder do PSDB (Of. 235/2017-GLPSDB)
159. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 1º vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).
160. Em 13.03.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado 2º vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).
161. Em 14.03.2018, o Senador José Medeiros renunciou à 2ª vice-líderença do Governo (Of. 63/2018-GSJMEDEI).
162. Em 04.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada vice-líder do PDT (Memo nº 1/2018-GLDPDT).
163. Em 04.04.2018, a Senadora Simone Tebet foi designada líder do PMDB e da Maioria (Of. nº 40/2018-GLPMDB)
164. Em 04.04.2018, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado líder do PSB (Of. nº 9/2018-GLPSB).
165. Em 10.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi indicado líder do Bloco Democracia Progressista (Of. S/N/2018-Bl.DPROG)
166. Em 09.05.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada vice-líder do PSB (Memo nº 17/2018-GLDPSB).
167. Em 06.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado líder do PV (Memo. 1/2018-GRSLEITE).
168. Em 25.07.2018, a Senadora Ana Amélia foi designada líder do PP (Of. 046/2018-GLDPP).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF)
Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Fernando Bezerra Coelho (MDB-PE)  (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)  (4)

RELATOR:   Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

Instalação: 06/12/2017
Apresentação Emendas - prazo final quadruplicado: 16/05/2018

Relatórios Parciais - prazo final quadruplicado: 12/07/2018
Relat. Relator-Geral - prazo final quadruplicado: 23/08/2018

Parecer Final Comissão - prazo final quadruplicado: 21/09/2018

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senador  Dário Berger    (3)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (3)

Senador  Roberto Requião    (3)

 1.  Senador  Eduardo Braga    (3)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (3)

 3.  Senador  Airton Sandoval    (6)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)

   

 1.     

 2.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)

Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (5)

 1.     

 2.     

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)
    1.     

Bloco Moderador (PR, PRB, PTB, PTC)
Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (2)  1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (2)

 
Notas:
1. Em 28.11.2017, os Senadores José Pimentel e Acir Gurgacz foram designados membros titulares, e os Senadores Paulo Rocha e Fátima Bezerra
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 56/2017-GLBPRD).
2. Em 28.11.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, e o Senador Armando Monteiro membro suplente, pelo Bloco Moderador,
para compor a comissão (Of. 110/2017-BLOMOD).
3. Em 28.11.2017, os Senadores Dário Berger, Fernando Bezerra Coelho e Roberto Requião foram designados membros titulares, e os Senadores
Eduardo Braga e Valdir Raupp membros suplentes, pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 215/2017-GLPMDB).
4. Os Senadores Fernando Bezerra Coelho e Acir Gurgacz foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão, e o Senador
Pedro Chaves designado relator, em reunião realizada em 06.12.2017 (Memo. nº 001/2017-CTREFCC).
5. Em 06.02.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a comissão
(Memo 01/2018-BLDPRO).
6. Em 27.02.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 23/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Felipe Geraldes / Diogo Peixoto
Telefone(s): 3303-4854 / 3510
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica. 

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   Senador Vicentinho Alves (PR-TO)
VICE-PRESIDENTE:   Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

RELATOR:   Senador José Maranhão (MDB-PB)

Designação: 22/06/2016
Leitura: 13/07/2016

Instalação: 12/07/2016

MEMBROS

Senador Vicentinho Alves   (PR-TO)

Senador Pedro Chaves   (PRB-MS)

Senador José Maranhão   (MDB-PB)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Senador Paulo Rocha   (PT-PA)

Senador Lasier Martins   (PSD-RS)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)

Senador Jorge Viana   (PT-AC)

Senador Hélio José   (PROS-DF)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)

Senador Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1)

 

CALENDÁRIO DE TRAMITAÇÃO DO
PROJETO DE LEI DO SENADO 258, de 2016

PRAZOS

Recebimento de emendas perante as Comissões : 2016-07-13 a 2016-10-31 ( Projeto de Código - Art. 374, III, do RISF)
Relatórios Parciais : 2016-11-01 a 2016-11-16 ( Projeto de Código - Art. 374, IV, do RISF)
Relatório do Relator-Geral : 2016-11-17 a 2016-11-23 ( Projeto de Código - Art. 374, V, do RISF)
Parecer Final da Comissão : 2016-11-24 a 2016-11-30 ( Projeto de Código - Art. 374, VI, do RISF)

Notas:
*. Em 12.07.2016, foi instalada a comissão (Memo. 001/2016-CEAERO).
**. Em 13.07.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 25.08.2016 (Memo. 3/2016-CEAERO).
***. Em 04.10.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 31.10.2016 (Memo. 10/2016-CEAERO).
1. Em 26.09.2016, o Senador Roberto Rocha licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos nºs
720 e 721/2016, aprovados na sessão de 04.10.2016.

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes
Telefone(s): 61 - 3303 3514

E-mail: coceti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO PARA ACOMPANHAMENTO DA OPERAÇÃO CARNE FRACA
Finalidade: Destinada a acompanhar os desdobramentos da operação Carne Fraca da Polícia Federal. 

Número de membros: 6  titulares e 6 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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4) COMISSÃO EXTERNA PARA INVESTIGAR EMPRESAS BRASILEIRAS NO PARAGUAI
Finalidade: Averiguar as informações veiculadas na imprensa nacional nos últimos anos a respeito da
grande quantidade de empresas brasileiras instaladas no Paraguai. 

(Requerimento nº 19, de 2018)

PRESIDENTE:   Senador Eduardo Braga (MDB-AM)  (4)

RELATOR:   Senador Pedro Chaves (PRB-MS)  (4)

Instalação: 23/05/2018

MEMBROS

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)   (1)

Senador Airton Sandoval   (MDB-SP)   (1)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

Senador Armando Monteiro   (PTB-PE)   (1)

Senador Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1)

Senador Pedro Chaves   (PRB-MS)   (2)

Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)   (3,5)

 
Notas:
1. Em 08.05.2018, os Senadores Eduardo Braga, Airton Sandoval, Acir Gurgacz, Armando Monteiro e Roberto Rocha foram designados membros da
comissão (Of. 31/2018-GSEBRA).
2. Em 08.05.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro da comissão (Of. 22/2018-BLOMOD).
3. Em 10.05.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro da comissão (Of. 35/2018-BLPRD).
4. Em 23.05.2018, os Senadores Eduardo Braga e Pedro Chaves foram eleitos presidente e relator, respectivamente (Memo 1/2018-CTPAR)
5. Em 12.06.2018, a Senadora Fátima Bezerra foi designada membro da comissão, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 43/2018-BLPRD).
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5) COMISSÃO EXTERNA PARA VERIFICAR AS CONDIÇÕES EM QUE
SE ENCONTRA O EX-PRESIDENTE LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA

Finalidade: Verificar in loco as condições em que se encontra o Ex-Presidente da República Luiz Inácio
Lula da Silva na Superintendência da Polícia Federal em Curitiba - PR. 

Requerimento nº 196, de 2018

Número de membros: 12

PRESIDENTE:    

MEMBROS
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6) COMISSÃO ESPECIAL DAS OBRAS INACABADAS - 2016
Finalidade: Acompanhar e fiscalizar as obras inacabadas financiadas, direta ou indiretamente, por
recursos federais. 

Requerimento nº 584, de 2016

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 

Instalação: 08/11/2016
Prazo final: 22/12/2016

Prazo final prorrogado: 22/12/2017

TITULARES SUPLENTES

Maioria
  VAGO 

  VAGO 

 1.    VAGO 

 2.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
  VAGO 

  VAGO 

 1.     

 2.    VAGO 

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
  VAGO 

   

 1.    VAGO 

 2.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)  (1)

    1.     

Bloco Moderador (PR, PRB, PTB, PTC)
  VAGO  1.    VAGO 

 
Notas:
1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): Felipe Geraldes e Guilherme Brandão (Adjunto)
Telefone(s): 33034854

E-mail: coceti@senado.leg.br
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7) COMISSÃO EXTERNA DE FISCALIZAÇÃO DA
INTERVENÇÃO FEDERAL NO RIO DE JANEIRO

Finalidade: Acompanhar a execução e os desdobramentos da intervenção federal na segurança pública
do Estado do Rio de Janeiro. 

Requerimento nº 37, de 2018

Número de membros: 3  titulares e 3 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Senadora Rose de Freitas   (PODE-ES)

Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)

   

 1.  Senador Eduardo Lopes   (PRB-RJ)

 2.     

 3.  Senador Romário   (PODE-RJ)

 
Notas:
*. Em 24.04.2018, os Senadores Rose de Freitas e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e Eduardo Lopes,
membros suplentes, para compor o colegiado.

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

398 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



8) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA
ELABORAÇÃO DE ANTEPROJETO DE CÓDIGO ELEITORAL

Finalidade: Estudar a legislação eleitoral brasileira e proceder a um exame crítico dos aspectos jurídicos
do sistema eleitoral e do procedimento eleitoral adotado pelo Brasil e a elaborar, no prazo de cento
e oitenta dias contados da data de sua instalação, anteprojeto de Código Eleitoral, que contemple,
inclusive, a legislação correlata passível de codificação. 

(Ato do Presidente nº 192, de 2010)

Número de membros: 23

PRESIDENTE:   José Antonio Dias Toffoli 

Instalação: 07/07/2010
Prazo final prorrogado: 22/12/2018

MEMBROS

  Admar Gonzaga Neto 

  Arnaldo Versiani Leite Soares 

  Carlos Caputo Bastos 

  Carlos Mário da Silva Velloso 

  Edson de Resende Castro 

  Fernando Neves da Silva 

  Hamilton Carvalhido 

  Joelson Costa Dias 

  José Antonio Dias Toffoli 

  José Eliton de Figuerêdo Júnior 

  Luciana Müller Chaves 

  Luiz Fernando Bandeira de Mello Filho 

  Márcio Silva 

  Marcus Vinicius Furtado Coelho 

  Roberto Monteiro Gurgel Santos 

  Raimundo Cezar Britto 

  Torquato Lorena Jardim 

  Geraldo Agosti Filho 

  José Rollemberg Leite Neto 

  Walter de Almeida Guilherme 

  Roberto Carvalho Velloso 

  Henrique Neves da Silva 

  Ezikelly Silva Barros 

 
Notas:
*. Em 22.6.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 200, de 2010, que amplia para 20 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica os senhores
Geraldo Agosti Filho, José Rollemberg Leite Neto e Walter de Almeida Guilherme para comporem o colegiado.
**. Em 19.8.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 278, de 2010, que amplia para 21 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Roberto Carvalho Velloso para compor o colegiado.
***. Em 16.12.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 329, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias.
****. Em 18.04.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 88, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de setembro de 2011.
*****. Em 17.6.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 136, de 2011, que amplia para 22 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Henrique Neves da Silva para compor o colegiado.
******. Em 15.09.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 182, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de dezembro de
2011.
*******. Em 15.12.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 202, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de março de 2012.
********. Em 30.03.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2012.
*********. Em 20.06.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 19, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de outubro de
2012.
**********. Em 01.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 31, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 28 de fevereiro de
2013.
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***********. Em 19.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 34, de 2012, que amplia para 23 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica a
senhora Ezikelly Silva Barros para compor o colegiado.
************. Em 21.02.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 5, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de
2013.
*************. Em 28.06.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 26, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de dezembro
de 2013.
**************. Em 19.12.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 54, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de junho de
2014.
***************. Em 15.07.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2014, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 19 de
dezembro de 2014.
****************. Em 08.12.2015, foi publicado o Ato do Presidente nº 43, de 2015, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 17 de junho
de 2016.
*****************. Em 17.06.2016, foi publicado o Ato do Presidente nº 13, de 2016, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de
setembro de 2016.
******************. O Ato do Presidente nº 27, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017.
*******************. O Ato do Presidente nº 12, de 19 de dezembro de 2017, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2018.

Secretário(a): Reinilson Prado
Telefone(s): 61 33033492

Fax: 61 33021176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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9) COMISSÃO DE JURISTAS DA DESBUROCRATIZAÇÃO - 2015
Finalidade: Apresentar, no prazo de 180 dias, anteprojetos de Lei destinados a desburocratizar a
Administração Pública Brasileira, melhorar a relação com as empresas, o trato com o cidadãos e
promover a revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal. 

Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015

Número de membros: 20

PRESIDENTE:   Mauro Campbell Marques 
VICE-PRESIDENTE:   João Geraldo Piquet Carneiro 

RELATOR:   José Antonio Dias Toffoli 

Leitura: 19/08/2015
Instalação: 02/09/2015
Prazo final: 11/04/2016

Prazo final prorrogado: 22/12/2017

MEMBROS

  Mauro Campbell Marques 

  José Antonio Dias Toffoli 

  Paulo Rabello de Castro 

  João Geraldo Piquet Carneiro 

  Ives Gandra Martins 

  Otavio Luiz Rodrigues Junior 

  Aristóteles de Queiroz Camara 

  Mary Elbe Queiroz 

  Eumar Roberto Novacki 

  Gabriel Rizza Ferraz 

  Antonio Helder Medeiros Rebouças 

  Daniel Vieira Bogéa Soares 

  Luciana Leal Brayner 

  Marcello Augusto Diniz Cerqueira 

  Everardo de Almeida Maciel 

  Eduardo Maneira 

  Heleno Taveira Torres 

  Paulo Ricardo de Souza Cardoso 

  Cleide Regina Furlani Pompermaier 

  Leonardo Carneiro da Cunha 

 
Notas:
*. O Ato da Comissão Diretora nº 13, de 20 de agosto de 2015, fixa em 10 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Mauro
Campbell Marques, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins, Otavio Luiz
Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz.
**. O Ato do Presidente nº 28, de 1º de setembro de 2015, fixa em 16 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Mauro Campbell
Marques, José Antonio Dias Toffoli, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins,
Otavio Luiz Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz, Antonio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner, Marcello Augusto Diniz Cerqueira e Everardo de Almeida Maciel para compor o
colegiado. Indicando ainda os Senhores Mauro Campbell Marques, João Geraldo Piquet Carneiro e José Antonio Dias Toffoli como, respectivamente,
Presidente, Vice-Presidente e Relator do colegiado.
***. O Ato do Presidente nº 26, de 1º de setembro de 2015, fixa em 14 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Antônio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner e Marcello Augusto Diniz Cerqueira para compor o Colegiado.
****. O Ato do Presidente nº 31, de 14 de setembro de 2015, fixa em 17 o número de membros da Comissão, indicando o Senhor Ricardo Vital de
Almeida para compor o Colegiado.
*****. O Ato do Presidente nº 37, de 6 de outubro de 2015, fixa em 20 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Leandro Paulsen,
Heleno Taveira Torres e Paulo Ricardo de Souza Cardoso para compor o Colegiado; o Ato altera, ainda, a finalidade da Comissão, para acrescentar a
promoção da revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal.
******. O Ato do Presidente nº 46, de 15 de dezembro de 2015, altera o Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015, indicando o Senhor Eduardo
Maneira para compor o Colegiado.
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*******. O Ato do Presidente nº 7, de 5 de abril de 2016, altera o Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015, retirando da composição da Comissão
Mauro Roberto Gomes de Mattos e Laendro Paulsen; e indicando Cleide Regina Furlani Pompermaier e Leonardo Carneiro da Cunha. O Ato ainda
prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 31/12/2016.
********. O Ato do Presidente nº 28, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017.

Secretário(a): Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 33033501

E-mail: coceti@senado.gov.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DOS MAUS-TRATOS - 2017
Finalidade: Investigar as irregularidades e os crimes relacionados aos maus-tratos em crianças e
adolescentes no país. 

Requerimento nº 277, de 2017

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta (PR-ES)  (2)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Simone Tebet (MDB-MS)  (2)

RELATOR: Senador José Medeiros (PODE-MT)  (2)

 

Leitura: 25/04/2017
Instalação: 09/08/2017
Prazo final: 22/12/2017

Prazo final prorrogado: 18/08/2018

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senadora Simone Tebet   (MS)   (3)

Senadora Marta Suplicy   (SP)   (3)

 1.  Senador Hélio José   (PROS-DF)   (5)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador Paulo Rocha   (PT-PA)  1.  Senador Humberto Costa   (PT-PE)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (6)  1.  Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador José Medeiros   (PODE-MT)   (1)  1.  Senadora Ana Amélia   (PP-RS)   (1)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)  (4)

Senadora Lídice da Mata   (PSB-BA)  1.  Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

Bloco Moderador (PR, PRB, PTB, PTC)
Senador Magno Malta   (PR-ES)  

 
Notas:
*. Em 14.12.2017, foi lido o Requerimento nº 1091, de 2017, que prorroga o prazo da CPI por 180 dias.
1. Em 08.08.2017, os Senadores José Medeiros e Ana Amélia foram designados, respectivamente, titular e suplente na Comissão pelo Bloco
Parlamentar Democracia Progressista (Memo nº 56/2017-BLDPRO).
2. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Magno Malta, Simone Tebet e José Medeiros, respectivamente, como Presidente, Vice-
Presidente e Relator, do Colegiado (Memo nº 1/2017-CPIMT)
3. Em 09.08.2017, as Senadoras Simone Tebet e Marta Suplicy foram designadas membros titutares na Comissão pelo Bloco da Maioria (PMDB)(Of.
166/2017-GLPMDB).
4. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
5. Em 18.10.2017, o Senador Hélio José foi designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida pelo PMDB (Of. 206/2017-GLPMDB).
6. Em 21.11.2017, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Amorim, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 240/2017-GLPSDB).

Secretário(a): Reinilson Prado / Donaldo Portela
Telefone(s): 3303-3492
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2)CPI DA ELETROBRAS
Finalidade: Apurar e analisar possíveis irregularidades envolvendo o processo de privatização das
Centrais Elétricas do Brasil (Eletrobras). 

Requerimento nº 316, de 2018

Número de membros: 10 titulares  e 10  suplentes

 

Leitura: 23/05/2018
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3)CPI DOS PLANOS DE SAÚDE
Finalidade: Investigar os elevados reajustes dos preços dos planos de saúde em valores muito superiores
aos índices oficiais de inflação. 

Requerimento nº 415, de 2018

Número de membros: 11 titulares  e 6  suplentes

 

Leitura: 11/07/2018
Leitura: 11/07/2018
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4)CPI DOS SUPERSALÁRIOS
Finalidade: Investigar os pagamentos de remuneração a servidores e empregados públicos em
desacordo com o teto constitucional, bem como estudar possibilidades de restituição desses valores
ao erário pelos beneficiários. 

Requerimento nº 815, de 2017

Número de membros: 7 titulares  e 7  suplentes

 

Leitura: 27/09/2017
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE)  (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho (MDB-RN)  (6)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Raimundo Lira   (PSD-PB)   (5,25)

Senador  Roberto Requião    (5,8)

Senador  Garibaldi Alves Filho    (5)

Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (5,20)

Senadora  Simone Tebet    (5)

Senador  Valdir Raupp    (5)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (19)

 1.  Senador  Eduardo Braga    (5,8)

 2.  Senador  Romero Jucá    (5)

 3.  Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (5,36)

 4.  Senador  Waldemir Moka    (5)

 5.  Senador  Airton Sandoval    (16,19,24)

 6.  Senador  Dário Berger    (35)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (1,12,14,33)

 1.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1,28,33)

 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

 4.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

 5.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (1,11)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (3)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (3,21,22,27)

Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (3)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (5)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (5)

 1.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (3)

 2.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (3,22,23,26,27)

 3.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (3)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (5)

 5.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (5)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (2)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (2)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (2)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (2)

 2.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (2)

 3.  Senador  Givago Tenório   (PP-AL)   (2,34,37)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (15)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

 1.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (18,30)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)

 3.        (7,15)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (4)

Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (4)

  VAGO    (4,13,31)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (4)

 2.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (4,9,10,32)

 3.  Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (4,29)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza
27 membros.
2. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão, José
Medeiros e Benedito de Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 020/2017-
BLDPRO).
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1. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel, Lindbergh Farias e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 4/2017-GLBPRD).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Tasso Jereissati, Ricardo Ferraço, José Serra foram designados membros titulares; e os Senadores Ataídes Oliveira,
Dalírio Beber e Flexa Ribeiro, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPSDB).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes, Armando Monteiro e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores
Pedro Chaves, Thieres Pinto e Cidinho Santos, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
5. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e Maria do
Carmo Alves, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
6. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Tasso Jereissati e Garibaldi Alves Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (Of. nº 6/2017-CAE).
7. Em 14.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº
30/2017-BLSDEM).
8. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular pelo PMDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador
Eduardo Braga, que passou a ocupar a vaga como suplente (Of. nº 76/2017-GLPMDB).
9. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
10. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 55/2017-
BLOMOD).
11. Em 29.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor
o colegiado (Of. nº 65/2017-GLBPRD).
12. Em 02.06.2017, o Senador Acir Gurgacz deixa de compor, como titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of.
68/2017-GLBPRD).
13. Em 06.06.2017, o Senador Telmário Mota, que ocupava vaga de suplente, foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição
ao Senador Vicentinho Alves(Of. nº 68/2017-BLOMOD).
14. Em 19.06.2017, o Senador Acir Gurgacz foi indicado membro titular, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(Of. 79/2017-GLBPRD).
15. Em 12.09.2017, a Senadora Lúcia Vânia passa a atuar como membro titular, em substituição ao Senador Fernando Bezerra Coelho, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº 79/2017-BLSDEM).
16. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 180/2017-
GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 4/2017-
GLBPDC).
19. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, deixando de compor a
composição como suplente (Of. nº 199/2017-GLPMDB).
20. Em 31.10.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, em substituição ao Senador
Raimundo Lira (Of. nº 210/2017-GLPMDB).
21. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
22. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ricardo Ferraço, deixando de atuar como
suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. 233/2017-GLPSDB).
23. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata (Ofício nº
236/2016-GLPSDB).
24. Em 07.02.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 17/2018-GLPMDB).
25. Em 23.02.2018, o Senador Raimundo Lira foi designado membro titular, em substituição à Senadora Kátia Abreu, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. 18/2018-GLPMDB).
26. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
27. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador Dalírio Beber,
que passou a integrar a comissão como membro suplente (Of. nº 19/2018-GLPSDB).
28. Em 25.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição à
Senadora Ângela Portela (Of. 34/2018-BLPRD).
29. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos
(Of. 28/2018-BLOMOD)
30. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. nº 45/2018-GLBPDC).
31. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 45/2018-GLBPDC).
32. Em 19.06.2018, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (OF. nº 45/2018-
BLOMOD).
33. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou o cargo de suplente e passou a ocupar o colegiado como membro titular pelo Bloco da Resistência
Democrática, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, que passa a atuar como suplente (Of. 45/2018-BLPRD)
34. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
35. Em 07.08.2018, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente, pelo MDB, para compor o colegiado (Of. nº 88/2018-GLPMDB).
36. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).
37. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o
Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Reuniões: Terças-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO NACIONAL
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 16/09/2015

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
  VAGO  1.    VAGO 

Maioria
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
  VAGO  1.     

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (1)

    1.     

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
  VAGO  1.     

 
Notas:
1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Telefone(s): 61 33033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO
EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA TRATAR DOS TEMAS ESTRUTURAIS E DE
LONGO PRAZO DA ECONOMIA BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 12/2013, com o objetivo de tratar dos temas estruturais
e de longo prazo da Economia Brasileira. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva

Telefone(s): 61 33033516
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marta Suplicy (MDB-SP)  (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO)  (13)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (8)

Senador  Waldemir Moka    (8,11)

Senadora  Marta Suplicy    (8)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (8,14,25)

Senador  Airton Sandoval    (8,12)

 1.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (8)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (8)

 3.  Senador  Romero Jucá    (8)

 4.  Senador  Edison Lobão    (8)

 5.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 3.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

 4.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

 5.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (2)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (6)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (6)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (9)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (9)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (6)

 2.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (6,18,19,20,21)

 3.  Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (9)

 4.  Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (9,24)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (3,15,16)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (3)

 2.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (10,22)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (4)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (5)

 1.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (4)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (7,23)

Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (7)

 1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (7)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (7)

Notas:
*. Os Blocos Parlamentares Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham 1 vaga na comissão, com a qual o
colegiado totaliza 21 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Humberto Costa, Paulo Paim, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares;
e os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, José Pimentel e Jorge Viana, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado (Of. 24/2017-GLBPRD).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ana Amélia foram designados membros titulares; e o Senador Otto Alencar, como membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 21/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular; e os Senadores Romário e Vanessa Grazziotin, membros suplentes, pelo
Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 5/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 15/2017-BLSDEM).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo
Ferraço, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 27/2017-GLPSDB).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Cidinho Santos e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
8. Em 09.03.2017, os Senadores Hélio José, Eduardo Braga, Marta Suplicy, Rose de Freitas e Renan Calheiros foram designados membros titulares;
e os Senadores Garibaldi Alves Filho, Valdir Raupp, Romero Jucá e Edison Lobão, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of.
32/2017-GLPMDB).
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9. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e os Senadores José Agripino e Davi
Alcolumbre, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLDEM).
10. Em 14.03.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o
colegiado (Memo. 38/2017-GLDPRO).
11. Em 14.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao senador Eduardo Braga, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 51/2017-GLPMDB).
12. Em 14.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro titular, em substituição ao senador Renan Calheiros, pelo PMDB, para compor
o colegiado (Of. nº 52/2017-GLPMDB).
13. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marta Suplicy e Ronaldo Caiado, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. nº 1/2017-CAS).
14. Em 31.03.2017, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular, em substituição à senadora Rose de Freitas, que passa a atuar como
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 86/2017-GLPMDB).
15. Em 07.06.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado membro titular, em substituição à senadora Ana Amélia, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. s/n).
16. Em 14.06.2017, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular, em substituição ao Senador Benedito de Lira, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo 33/2017-BLDPRO).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
19. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado em vaga
anteriormente ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. nº 238/2017-GLPSDB).
20. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
21. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
17/2018-GLPSDB).
22. Em 17.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, pelo Bloco Democracia
Progressista, na comissão (Memo. 3/2018-BLDPRO).
23. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
24. Em 06.06.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 17/2018-GLDEM)
25. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Patricia de Lurdes Motta de Oliveira e Oliveira
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33034608
E-mail: cas@senado.gov.br
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2.1) SUBCOMISSÃO ESPECIAL SOBRE DOENÇAS RARAS
Finalidade: Propor iniciativas para promoção e defesa dos direitos das pessoas com Doenças Raras, bem
como o devido aprimoramento na legislação específica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka  (MDB-MS)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Dalirio Beber  (PSDB-SC)  (2)

RELATOR:  Senador Ronaldo Caiado  (DEM-GO)  (3)

Leitura: 23/08/2017

Prazo prorrogado: 24/12/2018

 

TITULARES SUPLENTES

Senador Waldemir Moka   (MDB-MS)   (1)

Senador Airton Sandoval   (MDB-SP)   (1)

Senador Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (1)

Senadora Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (1)

Senadora Ana Amélia   (PP-RS)   (1)

 1.  Senadora Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

 2.  Senador Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (1)

 3.  Senador Romário   (PODE-RJ)   (1)

 4.  Senador Cidinho Santos   (PR-MT)   (1)

 5.  Senador Armando Monteiro   (PTB-PE)   (1)

 
Notas:
1. Em 23.08.2017, foram designados os Senadores Waldemir Moka, Airton Sandoval, Dalírio Beber, Maria do Carmo Alves e Ana Amélia, como
membros titulares, e os Senadores Ângela Portela, Ronaldo Caiado, Romário, Cidinho Santos e Armando Monteiro, como suplentes, para compor o
Colegiado (Of. 110/2017-CAS)
2. Em 30.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Waldemir Moka e Dalírio Beber, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. nº 122/2017-CAS).
3. Em 12.09.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado Relator da subcomissão (Of. nº 12/2017-CASRARAS).
*. Prazo final prorrogado, nos termos do Ofício nº 186/2017-PRESIDENCIA/CAS.

Secretário(a): Patricia de Lurdes Motta de Oliveira e Oliveira
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33034608
E-mail: cas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Edison Lobão (MDB-MA)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG)  (8)

 

TITULARES Suplentes

Maioria  (51)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (1)

Senador  Edison Lobão   (MDB-MA)   (1)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (1)

Senadora  Simone Tebet   (MDB-MS)   (1)

Senador  Valdir Raupp   (MDB-RO)   (1)

Senadora  Marta Suplicy   (MDB-SP)   (1)

Senador  José Maranhão   (MDB-PB)   (1)

 1.  Senador  Roberto Requião   (MDB-PR)   (1)

 2.  Senador  Romero Jucá   (MDB-RR)   (1,55,61)

 3.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1,50,53)

 4.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (MDB-RN)   (1)

 5.  Senador  Waldemir Moka   (MDB-MS)   (1)

 6.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (1)

 7.  Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (1,44,49)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (6)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (6)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (6)

Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (6,17)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (6)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (6,22,27)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (6,19)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6,17,18)

 3.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (6,11,13,19)

 4.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (6,45)

 5.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6,19,22,27)

 6.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (6,42,43)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Aécio Neves   (PSDB-MG)   (3,21,28,33)

Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (3)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (3,15,23,24,25,26)

Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (9,48)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (9)

 1.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (3,12,35,36,37,47)

 2.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (3)

 3.  Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (3)

 4.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (9,48)

 5.  Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (20,23,24,25,26)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (5)

Senador  Givago Tenório   (PP-AL)   (5,59,60)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5,46,57,58)

 1.  Senador  Reditario Cassol   (PP-RO)   (5,56)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (5,14)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (5,39,57,58)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (32)

Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (4,38,41,52)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (4,30)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (4)

 1.  Senador  Alvaro Dias   (PODE-PR)   (4,29,31,34)

 2.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (4)

 3.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (2)

Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (2,10)

Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (2)

 1.  Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (2,16,54)

 2.  Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (2,10)

 3.  Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (2,40)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza
27 membros.
1. Em 08.02.2017, os Senadores Jader Barbalho, Edison Lobão, Eduardo Braga, Simone Tebet, Valdir Raupp, Marta Suplicy e José Maranhão foram
designados membros titulares; e os Senadores Roberto Requião, Romero Jucá, Renan Calheiros, Garibaldi Alves Filho, Waldemir Moka, Rose de
Freitas e Hélio José, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCJ (Of. 17/2017-GLPMDB).
2. Em 08.02.2017, os Senadores Armando Monteiro, Vicentinho Alves e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores
Wellington Fagundes, Eduardo Lopes e Fernando Collor, como membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor a CCJ (Of. 003/2017-
BLOMOD).
3. Em 08.02.2017, os Senadores Aécio Neves, Antônio Anastasia e Aloysio Nunes Ferreira foram designados membros titulares; e os Senadores José
Aníbal, Cássio Cunha Lima e Eduardo Amorim, como membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. 027/2017-GLPSDB).
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4. Em 08.02.2017, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Roberto Rocha e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os Senadores
Lídice da Mata, João Capiberibe e Vanessa Grazziotin, como membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CCJ (Memo.
003/2017-GLBSD).
5. Em 08.02.2017, os Senadores Lasier Martins, Benedito de Lira e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Ivo Cassol,
Roberto Muniz e Sérgio Petecão, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCJ (Memo. 022/2017-
BLDPRO).
6. Em 08.02.2017, os Senadores Jorge Viana, José Pimentel, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim e Acir Gurgacz foram designados membros
titulares; e os Senadores Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Paulo Rocha e Regina Sousa, como membros suplentes, pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a CCJ (Of. 2/2017-GLPT).
7. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Edson Lobão o Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
8. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Antônio Anastasia o Vice-Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
9. Em 14.02.2017, os Senadores Ronaldo Caiado, Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e o Senador Davi Alcolumbre, como
membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. nº004/2017-GLDEM).
10. Em 14.02.2017, o Senador Eduardo Lopes passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Moderador, em permuta com o Senador Vicentinho Alves,
que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 6/2017-BLOMOD).
11. Em 15.02.2017, o Senador Humberto Costa deixa de compor a comissão, como suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of.
16/2017-LBPRD).
12. Em 20.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador José
Aníbal (Of. 53/2017-GLPSDB).
13. Em 07.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of. 27/2017-
GLBPRD).
14. Em 09.03.2017, a Senadora Ana Amélia passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Democracia Progressista, em substituição ao Senador
Roberto Muniz(Of. 31/2017-BLDPRO).
15. Em 09.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, em vaga anteriormente ocupada pelo
Senador Aloysio Nunes Ferreira, que assumiu cargo no Poder Executivo (of. 98/2017-GLPSDB).
16. Em 14.03.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes (of. 30/2017-BLOMOD).
17. Em 21.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, deixando de
ocupar a vaga de suplente, em substituição ao Senador Lindbergh Farias (of. 47/2017-GLBPRD).
18. Em 29.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado(Of. 53/2017-GLBPRD).
19. Em 19.04.2017, os Senadores Humberto Costa, Lindbergh Farias, Regina Sousa, Paulo Rocha e Ângela Portela foram designados membros
suplentes, nessa ordem, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 61/2017-GLBPRD).
20. Em 20.04.2017, o Senador José Serra foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado(Of. 30/2017-
GLDEM).
21. Em 26.06.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 135/2017-
GLPSDB).
22. Em 26.06.2017, a Senadora Ângela Portela deixou de ocupar a vaga de suplente na comissão, pois foi designada membro titular pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Acir Gurgacz (Of. 87/2017-GLBPRD).
23. Em 27.06.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro (Of. 165/2017-GLPSDB).
24. Em 27.06.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata,
em substituição ao Senador José Serra (Of. 165/2017-GLPSDB).
25. Em 04.07.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata, em
substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. 168/2017-GLPSDB).
26. Em 04.07.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao
Senador José Serra (Of. 168/2017-GLPSDB).
27. Em 08.08.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado membro titular pelo Bloco da Resistência Democrática, em substituição à Senadora Ângela
Portela, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Of. 89/2017-GLBPRD).
28. Em 10.08.2017, o Senador Aécio Neves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Paulo Bauer, pelo Bloco Social Democrata, para
compor o colegiado (Of. 184/2017-GLPSDB).
29. Em 10.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição à Senadora Lídice
da Mata, que passou a compor o colegiado como membro titular (Memo. 71/2017-BLSDEM).
30. Em 10.08.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição ao Senador
Roberto Rocha, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Memo. 71/2017-BLSDEM).
31. Em 19.09.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de ocupar a vaga de suplente no colegiado, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
(Of. 84/2017-BLSDEM).
32. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
33. Suspenso de 27.09.2017 a 17.10.2017, quando o Plenário deliberou sobre a ação cautelar nº 4.327/2017, do Supremo Tribunal Federal.
34. Em 10.10.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. 1/2017-GLBPDC).
35. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
36. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ricardo Ferraço, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 232/2017-GLPSDB).
37. Em 21.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Dalírio Beber, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 239/2017-GLPSDB).
38. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
39. Em 12.12.2017, o Senador Omar Aziz foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 39/2017-GLDPRO).
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40. Em 05.02.2018, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. 01/2018-BLOMOD).
41. Em 07.02.2018, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro titular, em substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares, pelo Bloco
Democracia e Cidadania, para compor o colegiado (Of. 02/2018-GLBPDC).
42. Em 21.02.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em vaga cedida pelo
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Memo 8/2018-BLDPRO).
43. Em 21.02.2018, o Bloco Parlamentar da Resistência Democrática cede uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of.
1/2018-BLPRD)
44. Em 27.02.2018, o Senador Raimundo Lira foi designado membro suplente, pelo PMDB, em substituição ao Senador Hélio José para compor a
comissão (Of. 19/2018-GLPMDB).
45. Em 28.02.2018, o Senador Hélio José foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Paulo Rocha, em vaga cedida pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 17/2018-BLPRD).
46. Em 14.03.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Wilder Morais, para compor o colegiado (Of. 25/2018-BLDPRO).
47. Em 14.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador Roberto
Rocha, para compor o colegiado (Of. 26/2018-GLPSDB).
48. Em 17.04.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ronaldo Caiado e este, suplente, em
substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 6/2018-GLDEM).
49. Em 18.04.2018, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria, em substituição ao Senador Raimundo Lira (Of.
49/2018-GLPMDB).
50. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
51. Em 25.04.2018, o Bloco da Maioria cedeu uma vaga de membro suplente ao PSDB (Of. 54/2018-GLPMDB).
52. Em 25.04.2018, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em
substituição à Senadora Lúcia Vânia (Memo. 33/2018-GLBPDC).
53. Em 26.04.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente em vaga cedida ao PSDB pelo Bloco da Maioria (Of. 36/18-GLPSDB).
54. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos
(Of. 28/2018-BLOMOD)
55. Em 12.06.2018, o Senador Renan Calheiros foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romero Jucá, para compor a Comissão,
pelo Bloco da Maioria (Of. 75/2018-GLPMDB).
56. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
57. Em 19.06.2018, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, deixando de atuar como suplente, em substituição ao Senador Ciro Nogueira,
para compor o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 38/2018-BLDPRO).
58. Em 09.07.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, passando a ocupar vaga de
suplente, para compor o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 39/2018-BLDPRO).
59. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
60. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro titular, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o Colegiado,
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).
61. Em 07.08.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Renan Calheiros, para compor a Comissão,
pelo Bloco da Maioria (Of. 83/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES
Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas
dos parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira

Telefone(s): 61-3303-3972
Fax: 61-3303-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati,
com o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira

Telefone(s): 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (7,12)

Senador  Dário Berger    (7)

Senadora  Marta Suplicy    (7)

Senador  José Maranhão    (7)

Senador  Edison Lobão    (7,15,18)

Senador  João Alberto Souza    (7)

 1.  Senador  Valdir Raupp    (7)

 2.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (7)

 3.  Senador  Raimundo Lira   (PSD-PB)   (15)

 4.  Senadora  Simone Tebet    (18)

 5.     

 6.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (4)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (4,29)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

 3.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 4.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (4)

 5.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 6.     

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (1)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (1)

Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1,9,19)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (6)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (6)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (6)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (6)

 3.  Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (21)

 4.     

 5.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (5)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (5)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (5)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (5)

 3.  Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (14)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (2)

Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (2)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (2)

 1.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2,16,22,23,26,27)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (2,19)

 3.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (13,20)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (3)

Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (3,8)

Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (3)

 1.  Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (3)

 2.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (3,25,28)

 3.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (8,10,11,24)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza
27 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 29/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores José Medeiros, Roberto Muniz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão
e Ana Amélia, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CE (Of. nº026/2017-GLBPRO).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque, Lúcia Vânia e Lídice da Mata foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e
Randolfe Rodrigues, membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CE (Memo. nº008/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Pedro Chaves, Thieres Pinto e Eduardo Lopes foram designados membros titulares; e os Senadores Magno Malta e
Vicentinho Alves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, José Pimentel e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor a CE (Of. nº005/2017-GLBPRD).
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6. Em 13.03.2017, os Senadores Maria do Carmo Alves e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e
Ronaldo Caiado, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Dário Berger, Marta Suplicy, José Maranhão, Raimundo Lira e João Alberto Souza foram designados
membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 31/2017-GLPMDB).
8. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, que passou a compor o
colegiado como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 27/2017-BLOMOD).
9. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixou de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 104/2017-GLPSDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 50/2017-BLOMOD).
12. Em 07.06.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 135/2017-GLPMDB).
13. Em 16.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Memo. nº 73/2017-BLSDEM).
14. Em 18.08.2017, o Senador Lasier Martins foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o
colegiado (Memo. nº 62/2017-BLDPRO).
15. Em 31.08.2017, a Senadora Simone Tebet foi designada membro titular, em substituição ao Senador Raimundo Lira, que passa a ocupar a vaga de
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 178/2017-GLPMDB).
16. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº 80/2017-BLSDEM).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 05.10.2017, o Senador Edison Lobão foi designado membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, que passa a ocupar a vaga de
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 198/2017-GLPMDB).
19. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado, deixando de
ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. nº 216/2017-GLPSDB).
20. Em 11.10.2017, o Senador Romário foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania
(Memo. nº 3/2017-GLBPDC).
21. Em 24.10.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº
225/2017-GLPSDB).
22. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em
substituição ao Senador Antônio Carlos Valadares, que está de licença (Memo. nº 13/2017-GLBPDC).
24. Em 08.02.2018, o Senador Armando Monteiro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Telmário Mota, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 4/2018-BLOMOD).
25. Em 28.02.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vicentinho Alves, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 17/2018-BLOMOD).
26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular (Of. nº 1/2018-GSACAR).
27. Em 17.04.2018, o Senador João Capiberibe foi designado membro suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania para compor a comissão (Memo.
30/2018-GLBPDC).
28. Em 20.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Telmário Mota, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 42/2018-BLOMOD).
29. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro titular pelo Bloco da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Acir
Gurgacz (Of. 46/2018-BLPRD)

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Finalidade: Requer a criação da Subcomissão Permanente denominada Bancada do Livro, que por
meio de audiências públicas, depoimentos de autoridades, diligências, ou outro meio regimental, possa
analisar os problemas que envolvem a autoria, editoração, publicação e distribuição de livros no país,
o sistema brasileiro de bibliotecas, a importação e exportação de livros, direitos autorais, e quaisquer
outros assuntos relacionados com o livro. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Willy da Cruz Souza

Telefone(s): 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESPORTOS
Finalidade: Requer seja criada, no âmbito da Comissão de Educação, uma Subcomissão de Desportos,
de caráter permanente, destinada a apreciar programas, planos e políticas governamentais instituídas
para o setor desportivo no País. 

(Requerimento 811, de 2001)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Willy da Cruz Souza

Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP)  (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes (PR-MT)  (19)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (11)

Senador  Romero Jucá    (11,23,24)

Senador  João Alberto Souza    (11)

Senador  Valdir Raupp    (11,14)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (11,14)

 2.  Senador  Dário Berger    (11)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (6)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (6)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (6)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (6)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (6)

 4.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (6)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (4)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7,9)

 1.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (4)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (7,9)

 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (8,22)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (1)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (1,10)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (1)

 2.  Senador  Givago Tenório   (PP-AL)   (1,28,29)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (20)

Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (3)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (2)

 2.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (2,21,27)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5,15)

Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (5,25)

 1.    VAGO    (5,17,18,26)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5,12,16)

Notas:
*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução nº 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e
Fiscalização e Controle" para "Comissão de Meio Ambiente".
1. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Benedito de
Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 27/2017-BLDPRO).
2. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular; e os Senadores Vanessa Grazziotin e Roberto Rocha, membros suplentes,
pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 7/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 14/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares; e o Senador Dalírio Beber, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 35/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Armando Monteiro e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Jorge Viana, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os senadores
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor o colegiado (Of. 10/2017-GLBPRD).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
100/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 8/2017-GLDEM).
10. Em 23.03.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Wilder Morais, para compor o colegiado (Of. nº 2/2017-BLDPRO).
11. Em 31.03.2017, os Senadores Hélio José, Renan Calheiros, João Alberto Souza e Eduardo Braga foram designados membros titulares; e os
senadores Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPMDB).
12. Em 03.04.2017, o Senador Pedro Chaves deixa de compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador(Of. nº 37/2017-BLOMOD).
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13. Em 04.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado (Memo. nº 1/2017-CMA).
14. Em 05.04.2017, o Senador Valdir Raupp passa a atuar como titular, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Eduardo Braga. O Senador
Airton Sandoval foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Valdir Raupp, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 88/2017-
GLPMDB).
15. Em 10.04.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Armando
Monteiro, pelo Bloco Moderador (Of. nº 46/2017-BLOMOD).
16. Em 17.04.2017, o Senador Pedro Chaves passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 40/2017-BLOMOD).
17. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
18. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 54/2017-
BLOMOD).
19. Em 26.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Wellington Fagundes Vice-Presidente deste colegiado (Memo. nº 9/2017-CMA).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 4/2017-
GLBPDC).
22. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
23. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
24. Em 25.04.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria para integrar o colegiado (Of. 55/2018-GLPMDB).
25. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
26. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 46/2018-GLBPDC).
27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
Colegiado (Memo. 46/2018-GLBPDC)
28. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
29. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o
Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-Feiras 11:30min -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Regina Sousa (PT-PI)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)

 

TITULARES Suplentes

MDB  (21)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (6,10,22)

Senadora  Marta Suplicy    (6)

Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (6)

  VAGO    (6,9)

 1.  Senador  Valdir Raupp    (6)

 2.     

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (4,30,32)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (4)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 4.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4,28,29,33)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (1,8,19)

Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (1,11,25)

  VAGO    (1,12)

  VAGO    (7,14)

 1.     

 2.     

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (3,24)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (20)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

 2.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (23)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

Senador  Romário   (PODE-RJ)   (2)

 1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (16,31)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (18,27)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,13,15)

 1.  Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (5,34)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5,26)

Notas:
*. O PMDB e o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber, Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata,
para compor o colegiado (Of. 039/2017-GLPSDB).
2. Em 09.03.2017, os Senadores João Capiberibe e Romário foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Memo. 21/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Sérgio Petecão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 24/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor
o colegiado (Memo. 8/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Magno Malta e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Wellington
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 10.03.2017, os senadores Eduardo Braga, Marta Suplicy, Hélio José e Garibaldi Alves Filho foram designados membros titulares; e o senador
Valdir Raupp, membro suplente, pelo PMDB, para compor a CDH (Of. nº 39/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Dalírio Beber deixou de ocupar a vaga de titular pelo Bloco Social Democrata(Of. nº 101/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de ocupar a vaga de titular pelo PMDB no colegiado (Of. nº 73/2017-GLPMDB).
10. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. nº 85/2017-GLPMDB).
11. Em 03.04.2017, o Senador Eduardo Amorim deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 102/2017-
GLPSDB).
12. Em 03.04.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 103/2017-
GLPSDB).
13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
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14. Em 18.04.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves deixa de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. 13/2017-GLDEM).
15. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 48/2017-BLOMOD).
16. Em 02.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. nº 43/2017-BLSDEM).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 07.11.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. nº 10/2017-GLBPDC).
19. Em 28.11.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
246/2017-GLPSDB).
20. Em 28.11.2017, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado
(Memo. nº 83/2017-BLDPRO).
21. Em 07.02.2018, o Bloco da Maioria (PMDB) cedeu uma vaga de titular ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).
22. Em 27.02.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 22/2018-GLPMDB).
23. Em 27.02.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o
colegiado (Memo. nº 20/2018-BLDPRO).
24. Em 27.02.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador José Medeiros, para compor o colegiado (Memo. nº 20/2018-BLDPRO).
25. Em 14.03.2018, o Senador José Medeiros foi designado membro titular, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado
(Memo. nº 25/2018-GLPSDB).
26. Em 15.03.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes (Of. 19/2018-BLOMOD).
27. Em 10.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em substituição
ao Senador Cristovam Buarque (Memo. nº 28/2018-GLBPDC).
28. Em 11.04.2018, o Senador Jorge Viana foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Of. 24/2018-BLPRD).
29. Em 17.04.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Viana, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Of. 25/2018-BLPRD).
30. Em 17.04.2018, o Senador José Pimentel foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ângela Portela, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática (Of. 28/2018-BLPRD).
31. Em 17.04.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco
Democracia e Cidadania, para compor o Colegiado (Memo 31/2018-GLBDPC).
32. Em 25.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada membro titular, em substituição ao Senador José Pimentel, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Ofício 29/2018-BLPRD).
33. Em 25.04.2018, a Senador Jorge Viana foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Ofício 30/2018-BLPRD).
34. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos
(Of. 28/2018-BLOMOD)

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.1) SUBC. PERM. PARA ENFRENTAMENTO DO TRÁFICO NAC. E INTERNACIONAL DE
PESSOAS E COMBATE AO TRAB. ESCRAVO

Finalidade: Elaborar e aprovar proposições legislativas, bem como analisar políticas públicas já
existentes acerca do Tráfico de Pessoas e Combate ao Trabalho Escravo. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE JUSTIÇA DE TRANSIÇÃO
Finalidade: Acompanhar a conclusão e as recomendações do relatório da Comissão Nacional da
Verdade. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
  VAGO 

  VAGO 

 1.    VAGO 

 2.    VAGO 

Maioria
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
  VAGO  1.    VAGO 

 
Notas:
1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO ESTATUTO DO TRABALHO
Finalidade: Aprofundar o debate sobre a reforma trabalhista com vistas a criação do Estatuto do
Trabalho, no âmbito da Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Telmário Mota  (PTB-RR)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (3)

Instalação: 09/08/2017

 

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senador  Valdir Raupp    (2)  1.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (2)  1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (2)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )  (1)

Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (2)  1.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

 
Notas:
1. Os Blocos Social Democrata, Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham uma vaga no Colegiado.
2. Em 04.08.2017, foram designados os Senadores Valdir Raupp, Paulo Paim e Telmário Mota, como titulares, e Hélio José, Ângela Portela e João
Capiberibe, como suplentes, para compor o Colegiado (Of. nº 75/2017-CDH)
3. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Telmário Mota e Paulo Paim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. 76/2017-CDH).
*. Em 03.08.2017, é criada a Subcomissão Temporária, nos termos do Requerimento nº 83, de 2017, da CDH (Of. nº 74, de 2017-CDH)
**. Em 09.08.2017, a Comissão reunida aprovou o RDH 87/2017, que alterou o nome da Comissão para Subcomissão Temporária do Estatuto do
Trabalho (Of. 76/2017-CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO DOS DIREITOS HUMANOS NA INTERVENÇÃO FEDERAL
Finalidade: Proteção dos Direitos Humanos na vigência da intervenção federal no Estado do Rio de
Janeiro, estabelecida pelo Decreto Federal nº 9.288, de 16 de fevereiro de 2018. 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

MDB

  1.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )
Senador  Romário   (PODE-RJ)  

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)

 

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)  

 
Notas:
*. Em 07.03.2018, foram indicados como membros titulares o Senador Romário, o Senador Paim e o Senador Telmário Mota, pelos Bloco Parlamentar
Democracia e Cidadania, Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e Bloco Moderador, respectivamente, e membros suplentes o Senador Hélio
José, a Senadora Angela Portela e o Senador Lindbergh Farias, pelos PMDB, Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania e Bloco Parlamentar da
Resitência Democrática, respectivamente, para compor a Comissão (Of. 3/2018-CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor (PTC-AL)  (9)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Viana (PT-AC)  (9)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Edison Lobão    (7)

Senador  João Alberto Souza    (7)

Senador  Roberto Requião    (7,13)

Senador  Romero Jucá    (7)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (21)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (7,13,25,26)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (7)

 3.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (7)

 4.  Senadora  Marta Suplicy    (17,21,22)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (5)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (5,16,24)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (5)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (5)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (5)

 2.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (5)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (5)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (5,16)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (2)

Senador  Paulo Bauer   (PSDB-SC)   (2)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (2,12,23)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (8)

 1.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (2)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (8)

 3.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (11)

 4.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (12)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (6)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (6)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (6)

 2.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (20)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (4)

Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (4,18,27)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (1)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Fernando Collor   (PTC-AL)   (3)

Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (3)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (3,10,14,15,19)

 2.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (3)

Notas:
*. O PMDB e o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of.
16/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Paulo Bauer e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Cássio Cunha
Lima, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 32/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Fernando Collor e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Armando
Monteiro, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e a Senadora Vanessa
Grazziotin, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of. 10/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os
Senadores Fátima Bezerra, José Pimentel, Paulo Paim e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para
compor o colegiado (Of. 9/2017-GLBPRD).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ana Amélia foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Gladson Cameli,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 29/2017-BLDPRO).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Edison Lobão, João Alberto Souza, Renan Calheiros e Romero Jucá foram designados membros titulares; e os
Senadores Roberto Requião, Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB para compor o colegiado (Of. 38/2017-GLPMDB).
8. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 07/2017-GLDEM).
9. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Jorge Viana, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CRE).
10. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao senador Cidinho Santos, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 29/2017-BLOMOD).
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11. Em 21.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 106/2017-
GLPSDB).
12. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Tasso Jereissati,
que passa a atuar como suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 99/2017-GLPSDB).
13. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Renan Calheiros,
que passa a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. nº 75/2017-GLPMDB).
14. Em 10.04.2017, o Senador Thieres Pinto foi designado membro suplente para compor o colegiado, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes, pelo Bloco Moderador (Of. nº 43/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 07.06.2017, o Senador Acir Gurgacz passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em permuta com o
Senador Humberto Costa, que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 74/2017-GLBPRD).
17. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 180/2017-
GLPMDB).
18. Em 13.09.2017, vago em virtude de o Senador Fernando Bezerra Coelho ter sido designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 180/2017-GLPMDB).
19. Em 19.09.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº
93/2017-BLOMOD).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, deixando de compor a
composição como suplente (Of. nº 199/2017-GLPMDB).
22. Em 31.10.2017, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 208/2017-GLPMDB).
23. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
24. Em 24.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao
Senador Acir Gurgacz (Of. 33/2018-BLPRD).
25. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
26. Em 28.05.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo MDB (Of 67/2018-GLPMDB).
27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. nº 42/2018-GLBPDC).

Secretário(a): Alvaro Araujo Souza
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA FÓRUM MUNDIAL DA ÁGUA
Finalidade: Proceder aos preparativos do 8º Fórum Mundial da Água, que será realizado entre os dias
18 e 23 de março de 2018, em Brasília. 

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jorge Viana  (PT-AC)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PPS-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

Senador Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (1)

Senadora Ana Amélia   (PP-RS)   (1)

Senador Telmário Mota   (PTB-RR)   (1,3)

Senador Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (1)

Senador Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (1)

Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (1)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (1)

Senador Hélio José   (PROS-DF)   (1)

Senador Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador Lasier Martins   (PSD-RS)   (1)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)   (1)

Senador Roberto Muniz   (PP-BA)   (1)

Senadora Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

Senador Reguffe   (S/Partido-DF)   (1)

Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (1)

 1.     

 2.     

 3.     

 4.     

 5.     

 6.     

 7.     

 8.     

 9.     

 10.     

 11.     

 12.     

 13.     

 14.     

 15.     

 16.     

 17.     

 
Notas:
1. Em 26.02.2018, os Senadores Acir Gurgacz, Antônio Anastasia, Ana Anélia, Armando Monteiro, Cristovam Buarque, Davi Alcolumbre, Fátima
Bezerra, Fernando Bezerra Coelho, Flexa Ribeiro, Hélio José, Jorge Viana, Lasier Martins, Otto Alencar, Roberto Muniz, Regina Souza, Reguffe e
Vanessa Grazziotin foram designados membros da subcomissão (Of. 10/2018-CRE).
2. Foram eleitos os Senadores Jorge Viana e Cristovam Buarque para ocupar os cargos de Presidente e Vice-Presidente da subcomissão
respectivamente (publicação no Diário do Senado do dia 23.02.2018, página 17).
3. Em 14.03.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro da subcomissão, em substituição ao Senador Armando Monteiro, para compor o
colegiado (Of. 21/2018-CRE).
*. Em 08.02.2018, os Senadores Acir Gurgacz, Antonio Anastasia, Cristovam Buarque, Davi Alcolumbre, Fátima Bezerra, Fernando Bezerra Coelho,
Jorge Viana, Otto Alencar e Vanessa Grazziotin foram designados membros do colegiado (Of. 10/2018-CRE).

Secretário(a): Alvaro Araujo Souza
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga (MDB-AM)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

 

TITULARES Suplentes

MDB
  VAGO    (7,30,35,37)

Senador  Eduardo Braga    (7)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (7,15)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (7,39)

Senador  Valdir Raupp    (7,27)

 1.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (7)

 2.  Senador  Romero Jucá    (7,9,10,23,29)

 3.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (7)

 4.  Senador  Jader Barbalho    (7)

 5.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (10,27,37)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (3)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (3)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (3)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (3)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (3)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (3)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (3)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (3)

 4.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (3)

 5.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (3)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (2)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (2,8,11,19,20,24,25)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (2)

Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (6,28)

 1.  Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (6)

 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (18)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4,28,36)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (4)

 1.  Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (4)

 2.  Senador  Reditario Cassol   (PP-RO)   (4,34)

 3.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (4)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (1)

Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (1,16,32)

  VAGO    (14,18)

 1.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (1,21)

 2.     

 3.     

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (5)

Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (5,26,31,38)

 1.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (5,22)

 2.    VAGO    (5,12,13,33)

 3.  Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Vanessa Grazziotin e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e o Senador Antonio Carlos
Valadares, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 9/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira, Cássio Cunha Lima e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 33/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Jorge Viana, José Pimentel, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e
os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 6/2017-GLBPRD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Wilder Morais e Roberto Muniz foram designados membros titulares; e os Senadores Lasier Martins,
Ivo Cassol e Gladson Cameli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 30/2017-
BLDPRO).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes, Vicentinho Alves e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores
Armando Monteiro, Thieres Pinto e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Eduardo Braga, Romero Jucá, Elmano Férrer e Raimundo Lira foram designados membros titulares;
e os Senadores Hélio José, Garibaldi Alves Filho, Rose de Freitas e Jader Barbalho, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº
33/2017-GLPMDB).
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8. Em 21.03.2017, o Senador Cássio Cunha Lima deixou de compor, pelo Bloco Social Democrata, a CI (Ofício 105/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor, como membro suplente pelo PMDB, o colegiado (Ofício 72/2017-GLPMDB).
10. Em 28.03.2017, os Senadores Kátia Abreu e Valdir Raupp foram designados membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº
81/2017-GLPMDB).
11. Em 29.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 110/2017-
GLPSDB).
12. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
13. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 49/2017-BLOMOD).
14. Em 12.09.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Of. nº 78/2017-BLSDEM).
15. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Romero Jucá, pelo PMDB, para
compor o colegiado (Of. nº 180/2017-GLPMDB).
16. Em 13.09.2017, vago em virtude de o Senador Fernando Bezerra Coelho ter sido designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado
(Of. nº 180/2017-GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado, deixando de
ocupar a vaga de titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. nº 215/2017-GLPSDB).
19. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
20. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado em vaga
anteriormente ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. nº 237/2017-GLPSDB).
21. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
22. Em 07.12.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado, em substituição ao
Senador Armando Monteiro (Of. nº 120/2017-BLOMOD).
23. Em 07.12,2017, a segunda suplência do PMDB fica vaga, em virtude da designação da Senadora Kátia Abreu como suplente, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado, conforme nota nº 22.
24. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
25. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 18/2018-
GLPSDB).
26. Em 10.04.2018, o Senador Pedro Chaves deixou de compor o colegiado pelo Bloco Moderador (Of. nº 25/2018-BLOMOD).
27. Em 17.4.2018, o Senador Valdir Raupp deixou de ocupar a vaga de suplente para ocupar a vaga de titular na comissão, pelo PMDB, em
substituição ao Senador Raimundo Lira (Of. 46/2018-GLPMDB).
28. Em 17.04.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ronaldo Caiado, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2018-GLDEM).
29. Em 18.04.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente, pelo Bloco da Maioria, para compor o colegiado (Of. nº 50/2018-
GLPMDB).
30. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
31. Em 08.05.2018, o Senador Armando Monteiro foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº32/2018-
BLOMOD).
32. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. nº 43/2018-GLBPDC).
33. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 43/2018-GLBPDC).
34. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
35. Em 21.06.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho foi designado membro titular, pelo Bloco da Maioria, para compor o colegiado (Of. nº 78/2018-
GLPMDB).
36. Em 21.06.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 37/2018-BLDPRO).
37. Em 03.07.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor a comissão como titular passando a ocupar vaga de membro suplente, pelo
Bloco da Maioria (Of. nº 80/2018-GLPMDB).
38. Em 03.07.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Armando Monteiro,
para compor o colegiado (Of. nº46/2018-BLOMOD).
39. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES DA
ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 8/2012, do Senador Ivo Cassol, para o acompanhamento
das atividades da Eletrobrás Distribuição Acre, Eletrobrás Distribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição
Piauí, Eletrobrás Distribuição Rondônia, Eletrobrás Distribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas Energia,
com a finalidade de discutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os
problemas, causas, efeitos e soluções técnico-operacionais e de gestão administrativa. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286
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8.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE OBRAS DE PREPARAÇÃO PARA A SECA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 20/2013, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de propor políticas e propiciar as condições necessárias para a execução de obras que permitam
o desenvolvimento econômico do Nordeste e o bem estar de sua população. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO SETOR DE MINERAÇÃO
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 24/2015, da Comissão de Serviços de Infraestrutura,
destinada ao estudo e acompanhamento do setor de mineração no Brasil. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Designação: 20/05/2015

Instalação: 10/06/2015

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)  1.  Senador  Walter Pinheiro   (S/Partido-BA)

Maioria
Senador  Hélio José   (PROS-DF)  1.  Senador  Valdir Raupp   (MDB-RO)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)  1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

 
Notas:
*. Em 12.07.2017, foi lido em Plenário o Requerimento nº12, de 2017, da CI, que altera de 3 para 5 o número de membros da subcomissão (Of.
99/2017-PRESCI).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Fátima Bezerra (PT-RN)  (9)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata (PSB-BA)  (13)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (8,14)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (8,31)

Senador  Waldemir Moka    (8,10)

Senador  João Alberto Souza    (8)

 1.  Senador  Romero Jucá    (8)

 2.  Senadora  Simone Tebet    (8,14)

 3.  Senador  Valdir Raupp    (8)

 4.  Senador  Dário Berger    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4,12)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4,12,24)

 2.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 3.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (4)

 4.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (5)

  VAGO    (5,11)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7,15)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (5)

 2.  Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (7,15,21)

 3.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (11)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (3)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (3)

 2.  Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (17,27)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (20)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (1)

Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (2,18,28)

 1.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (19,22,23,26,30)

 2.     

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (6)

  VAGO    (6,16,25,29)

 1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (6)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (6)

Notas:
1. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
26/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 17/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e o Senador José Medeiros, membro suplente,
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 25/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores
Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para compor o
colegiado (Of. 12/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 34/2017-GLPSDB).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Elmano Férrer, Jader Barbalho e João Alberto Souza foram designados membros titulares; e os
Senadores Romero Jucá, Hélio José, Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 35/2017-
GLPMDB).
9. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Fátima Bezerra Presidente deste colegiado (Memo. nº 6/2017-CDR).
10. Em 15.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, pelo PMDB (Of. 56/2017-
GLPMDB).
11. Em 21.03.2017, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, deixando de ocupar a comissão como
membro titular (Ofício 100/2017-GLPSDB).
12. Em 22.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular; e Senadora Ângela Portela, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. nº 48/2017-GLBPRD).
13. Em 29.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lídice da Mata Vice-Presidente deste colegiado (Memo. nº 8/2017-CDR).
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14. Em 29.03.2017, o Senador Hélio José passa a atuar como membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, designada como suplente,
pelo PMDB (Of. 71/2017-GLPMDB).
15. Em 29.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular, deixando de atuar como suplente, em substituição à Senadora Maria
do Carmo Alves, pelo Bloco Social Democrata (Of. 12/2017-GLDEM).
16. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
17. Em 08.08.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Memo. 55/2017-
BLDPRO).
18. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. nº
81/2017-BLSDEM).
19. Em 19.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. nº
86/2017-BLSDEM).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 07.11.2017, o Senador Antonio Anastasia foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Ofício
228/2017-GLPSDB).
22. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em
substituição ao Senador Antônio Carlos Valadares, que está de licença (Memo. nº 14/2017-GLBPDC).
24. Em 13.12.2017, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Resistência Democrática, em
substituição à Senadora Ângela Portela (Of. nº 122/2017-BLPRD).
25. Em 07.03.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 15/2018-
BLOMOD).
26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular (Of. nº 1/2018-GSACAR).
27. Em 08.05.2018, o Senador Roberto Muniz foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia
Progressista, em substituição ao Senador Wilder Morais (Of. nº 6/2018-BLDPRO).
28. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. nº 43a/2018-GLBPDC).
29. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 43a/2018-GLBPDC).
30. Em 19.06.2018, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. 48/2018-GLBPDC).
31. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo
de acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de
debater as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ivo Cassol (PP-RO)  (8)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valdir Raupp (MDB-RO)  (8)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Waldemir Moka    (6)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (6,14)

Senador  Valdir Raupp    (6)

Senador  Dário Berger    (6)

 1.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (6)

 2.  Senador  Romero Jucá    (6)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 4.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (4)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (4)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (7)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

 2.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7)

 3.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (3)

Senador  Ivo Cassol   (PP-RO)   (3)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (3)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (3)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (12)

Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (2)

      (2,9)

 1.     

 2.     

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (5,13)

 1.  Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,10,11)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Rocha, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Paulo Paim, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor a CRA (Of. nº011/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Lúcia Vânia e Roberto Rocha foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor
a CRA (Memo. nº018/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ivo Cassol foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Ana Amélia,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CRA (Memo. nº028/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 30/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 10.03.2017, os senadores Waldemir Moka, Elmano Férrer, Valdir Raupp e Dário Berger foram designados membros titulares; e os senadores
Rose de Freitas e Romero Jucá, membros suplentes, pelo PMDB, para compor a CRA (Of. nº 37/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ivo Cassol e Valdir Raupp, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado
(Of. nº 2/2017-SACRA).
9. Em 06.04.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de compor a comissão, pelo Bloco Socialismo e Democracia (Memo. 42/2017-BLSDEM).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 51/2017-BLOMOD).
12. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
13. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
14. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).
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Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
Fax: 3303 1017

E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Finalidade: REQUERIMENTO nº 3, DE 2007 ? CRA, que requer a criação, no âmbito da Comissão de
Agricultura e Reforma Agrária, de Subcomissão Permanente dos Biocombustíveis, com 7 membros
titulares e mesmo número de suplentes, com o objetivo de acompanhar o impacto e as perspectivas,
para o setor agrícola brasileiro, da produção mundial de biocombustíveis. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3311-3506/3321

Fax: 3311-1017
E-mail: scomcra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka (MDB-MS)

 

TITULARES Suplentes

MDB  (22)

Senador  Waldemir Moka    (8)

  VAGO    (8,12)

Senador  Valdir Raupp    (8)

Senador  João Alberto Souza    (8)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (10)

 2.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (11)

 3.  Senador  Dário Berger    (16)

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1,15)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1,14,23)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

 3.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1,15)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1,23)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (4,20)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (7)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7)

 2.     

 3.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (2)

 1.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (2)

 2.  Senador  Reditario Cassol   (PP-RO)   (2,24)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (9)

   

 1.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (3,18,25)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (6)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
  VAGO    (5,13,19,21)

Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Jorge Viana e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor a CCT (Of. nº013/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Omar Aziz e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores Gladson Cameli e Ivo Cassol,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCT (Memo. nº023/2017-BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado(Memo.
nº006/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. 31/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Pedro Chaves e Eduardo Lopes,
membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado
(Memo. nº 24/2017-BLSDEM).
7. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Waldemir Moka, Eduardo Braga, Valdir Raupp e João Alberto Souza foram designados membros titulares pelo PMDB,
para compor o colegiado (Of. nº 34/2017-GLPMDB).
9. Em 14.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº
31/2017-BLSDEM).
10. Em 15.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 58/2017-GLPMDB).
11. Em 22.03.2017, o Senador Hélio José foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 70/2017-GLPMDB).
12. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. nº 85/2017-GLPMDB).
13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
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14. Em 02.05.2017, a Senadora Fátima Bezerra deixou de compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática (Of. 62/2017-GLBPRD).
15. Em 08.05.2017, o Senador Paulo Rocha passou a compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática,
em substituição à Senadora Ângela Portela, que passou a ocupar o colegiado como membro suplente (Of. 64/2017-GLBPRD).
16. Em 11.07.2017, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 141/2017-GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 10.10.2017, a Senadora Lídice da Mata deixa de compor a Comissão, como suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo.
2/2017-GLBPDC).
19. Em 24.10.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o Colegiado (Of. 104/2017-
BLOMOD).
20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
21. Em 28.11.2017, o Senador Cidinho Santos deixou de compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Moderador (Of. 118/2017-BLOMOD).
22. Em 07.02.2018, o Bloco da Maioria (PMDB) cedeu uma vaga de titular ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).
23. Em 24.04.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição
à Senadora Regina Sousa, que passou a compor o colegiado como membro titular (Of. 32/2018-BLPRD).
24. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
25. Em 04.07.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. 50/2018-GLBPDC).

Secretário(a): Mariana de Abreu Cobra Lima
Reuniões: Terças-Feiras 14h:30 min -

Telefone(s): 61 33031120
E-mail: cct@senado.gov.br
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO  - CSF
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Hélio José (PROS-DF)  (8)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes (PR-MT)  (8)

RELATOR:  VAGO 
 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Valdir Raupp    (3)

Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (3)

Senador  João Alberto Souza    (3,6,9)

 1.    VAGO    (6,14)

 2.     

 3.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (4)

  VAGO    (7,12)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (4)

 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (7)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (11)  1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (11)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (13)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (2)  1.     

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)  1.    VAGO    (5,10)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Lindbergh Farias e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Gleisi Hoffmann,
Humberto Costa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 15/2017-
GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 13/2017-BLSDEM).
3. Em 10.03.2017, os senadores Valdir Raupp, Hélio José e Kátia Abreu foram designados membros titulares, pelo PMDB, para compor a CDH (Of. nº
43/2017-GLPMDB).
4. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
5. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular; e o Senador Thieres Pinto, membro suplente, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 28/2017-BLOMOD).
6. Em 28.03.2017, a Senadora Kátia Abreu deixou de compor o colegiado como titular, passando a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. nº 82/2017-
GLPMDB).
7. Em 04.04.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata,
para compor o colegiado (Of. nº 111/2017-GLPSDB).
8. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Hélio José e Wellington Fagundes, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CSF).
9. Em 05.04.2017, o senador João Alberto Souza foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 93/2017-GLPMDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 29.06.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular e o Senador Otto Alencar, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. nº 36/2017-BLDPRO).
12. Em 28.08.2017, o Senador Dalirio Beber deixou de compor, como titular, a comissão, pelo Bloco Social Democrata (Of. 197/2017-GLPSDB).
13. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
14. Em 23.02.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou de compor, como suplente, a comissão, pelo PMDB (Of. 20/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 61 33034440
E-mail: csf@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA,
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO)  (12)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Airton Sandoval (MDB-SP)  (12)

 

TITULARES Suplentes

MDB
  VAGO    (10,21)

Senador  Airton Sandoval    (10)

Senador  Dário Berger    (10)

Senador  Romero Jucá    (10)

 1.  Senadora  Simone Tebet    (18)

 2.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (18)

 3.  Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (18,24)

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

 3.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 4.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (11)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (5)

Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (5)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (6)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (6)

 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (7)

 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (7,20)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (9)

Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (9)

 1.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (17)

 2.  Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (17)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (19)

Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (1)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (2,13)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (3)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Rodrigues Palma   (PR-MT)   (8,15,16,22)

Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (8,14)

 1.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (16)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (23)

Notas:
*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução nº 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Transparência e Governança Pública" (CTG) para
"Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor" (CTFC).
1. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
11/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
27/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Randolfe Rodrigues e Cristovam Buarque foram designados membros suplentes pelo Bloco Socialismo e Democracia,
para compor o colegiado (Memo. 28/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores Gleisi
Hoffmann, Humberto Costa e Jorge Viana, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Memo.
14/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Dalírio Beber foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. 41/2017-GLPSDB).
6. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
7. Em 21.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. nº 101/2017-GLPSDB).
8. Em 23.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Fernando Collor foram designados membros titulares, pelo Bloco Moderador, para compor o
colegiado (Of. nº 35/2017-BLOMOD).
9. Em 23.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Gladson Cameli foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia
Progressista, para compor o colegiado (Memo. nº 1/2017-BLDPRO).
10. Em 31.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Airton Sandoval, Dário Berger e Romero Jucá foram designados membros titulares, pelo PMDB,
para compor o colegiado (Of. 40/2017-GLPMDB).
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11. Em 04.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado (Memo. 54/2017-GLBPRD).
12. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira e Airton Sandoval, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CTFC).
13. Em 06.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado, em
substituição à Senadora Lídice da Mata (Memo. 41/2017-BLSDEM).
14. Em 10.04.2017, o Senador Armando Monteiro foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Fernando
Collor, pelo Bloco Moderador (Of. nº 41/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 26.04.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular; e o Senador Eduardo Lopes, membro suplente, para compor o colegiado,
pelo Bloco Moderador (Of. nº 57/2017-BLOMOD).
17. Em 14.06.2017, os Senadores Ana Amélia e Wilder Morais foram designados membros suplentes, para compor o colegiado, pelo Bloco
Parlamentar Democracia Progressista (Memo. nº 29/2017-BLDPRO).
18. Em 08.08.2017, os Senadores Simone Tebet, Garibaldi Alves Filho, Elmano Férrer foram designados membros suplentes pelo Bloco da Maioria
(PMDB) no colegiado (Of. 163/2017-GLPMDB).
19. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
21. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
22. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
23. Em 22.05.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador (Of. 35/2018-BLOMOD).
24. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Quartas-feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO

Senador Roberto Rocha  (PSDB-MA) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  03/02/2017
Notas:
1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 27 de junho de 2017.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador João Alberto Souza (MDB-MA)  (8)

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)  (8)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011

9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015

11ª Eleição Geral:  30/05/2017

 

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senador  Airton Sandoval   (SP)

Senador  João Alberto Souza   (MA)

Senador  Romero Jucá   (RR)

Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (16)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (PA)

 2.  Senador  Eduardo Braga   (AM)

 3.    VAGO    (15)

 4.        (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)

 1.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (14)

 2.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)

 3.  Senador  Paulo Bauer   (PSDB-SC)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (2,3,9,12)

Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (2,3)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4,5,13)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (4,5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  José Pimentel   (PT-CE)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)

 1.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)

 2.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )
Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)

Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

Bloco Moderador ( PR, PRB, PTB, PTC )
Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (10,11)

Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)

 1.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (7,17)

 2.     

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Roberto Rocha  (PSDB/MA)

Atualização:  07/06/2017
Notas:
1. O Senador Elmano Férrer renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, eleito na Sessão do Senado Federal de
30.05.2017, nos termos do MEMO nº024/2017 - GSEFERRE, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
2. Eleito membro titular, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
3. Eleito membro titular, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
4. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
5. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
6. A Senadora Fátima Bezerra renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleita na Sessão do Senado
Federal de 30.05.2017, nos termos do OF.nº69/2017 - GSFBEZER,lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
7. O Senador Telmário Mota renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleito na Sessão do Senado
Federal de 30.05.2017, nos termos do OFÍCIO/GSTMOTA/012/2017, lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
8. Os Senadores João Alberto Souza e Pedro Chaves foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente do Conselho na 1ª Reunião de
2017, realizada em 06.06.2017.
9. O Senador Ivo Cassol renunciou à vaga de 1º Titular do Bloco Parlamentar Democracia Progressista no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar,
para o qual foi eleito na Sessão do Senado Federal do dia 31/05/2017, nos termos do Ofício nº220/2017 - GSICAS, lido na Sessão do Senado Federal
de 08/06/2017.
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10. O Senador Wellington Fagundes renunciou à vaga de Titular do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Of. Nº 074/2017 -
BLOMOD, datado de 14.06.2017, lido na sessão do Senado Federal do dia 19.06.2017.
11. O Senador Telmário Mota foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do Ofício nº
75/2017-BLOMOD, de 14.06.2017.
12. O Senador Gladson Cameli foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do
Memorando nº 26/2017- BLDPRO, de 08.06.2017.
13. Eleito membro suplente na Sessão do Senado Federal de 27.06.2017, nos termos do MEMO nº 034-BLDPRO/2017.
14. O Senador Cássio Cunha Lima foi eleito membro suplente do Conselho, conforme Of. nº 170/2017-GLPSDB, subscrito pelo Líder do PSDB, Senador
Paulo Bauer, lido na Sessão do Senado Federal de 04 de julho de 2017.
15. O Senador Hélio José renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Memo GSHJOSE nº 07-245/2017,
lido na sessão do Senado Federal de 05/07/2017.
16. O Senador Hélio José foi eleito membro titular do Conselho, conforme Of. GLPMDB nº 125/2017, subscrito pelo Líder do PMDB e do Bloco da
Maioria, Senador Raimundo Lira, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.
17. O Senador Cidinho Santos foi eleito membro suplente do Conselho, conforme OF. nº 081/2017 - BLOMOD, subscrito pelo Líder do Bloco
Moderador, Senador Wellington Fagundes, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

REDE
   

PRB
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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Atualização:  08/02/2017
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4) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS
(Ato da Comissão Diretora nº 21, de 2006, e Portaria do Presidente nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:Senador Fernando Collor  (PTC-AL)
 

MEMBROS

PTB
Senador  Fernando Collor   (PTC-AL)

PSC
Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)

MDB
Senador  Romero Jucá   (RR)

      (1)

Notas:
1. O Senador Jader Barbalho licenciou-se do Senado Federal.
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES
(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  01/06/2017

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

462 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

9 Agosto 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 463

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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Atualização:  11/11/2015
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7) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012 )

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  31/01/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303.5258

Fax: 3303.5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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8) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  18/10/2016
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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9) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PROS
   

PRTB
   

Atualização:  11/11/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
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10) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO

    VAGO   MDB  

    VAGO   MDB  

    VAGO   PT  

    VAGO   PSDB  

    VAGO   PSD  

Atualização:  03/02/2017

SECRETARIA-GERAL DA MESA
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11) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO

  PROCURADORA

Atualização:  03/02/2017

SECRETARIA GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento
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12) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de

2005 )

SENADOR CARGO

Senador Renan Calheiros  (MDB-AL) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  31/01/2015
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13) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de

2011)

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS

MDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

REDE
  VAGO 

PTC
   

PODE
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Atualização:  29/11/2016
Notas:
*. Vagos (Art.17, caput, da Res. 42/2010).
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14) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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15) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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16) COMENDA ZILDA ARNS
(Instituída pela RSF 21/2017, em 26/10/2017)

Número de membros: 18 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

PRESIDENTE (art. 88, § 3º do RISF):  
 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PROS
   

REDE
   

PSC
   

PRB
   

PTC
   

PODE
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17) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
Número de membros: 19 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

PRESIDENTE (art. 88, § 3º do RISF):  
 

MEMBROS

DEM
   

MDB
   

PCdoB
   

PDT
   

PPS
   

PP
   

PRTB
   

PRB
   

PROS
   

PSC
   

PSD
   

PSB
   

PTB
   

PTC
   

PR
   

PSDB
   

PT
   

PODE
   

REDE
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18) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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19) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS

DEM
   

PCdoB
   

PDT
   

MDB
   

PP
   

PPS
   

PR
   

PRB
   

PSB
   

PSD
   

PSDB
   

PT
   

PTB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  01/06/2016
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20) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  
 

MEMBROS

DEM
   

MDB
   

PCdoB
   

PDT
   

PPS
   

PP
   

PRB
   

PROS
   

PSD
   

PSB
   

PTB
   

PTC
   

PV
   

PR
   

PSDB
   

PT
   

PODE
   

REDE
   

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

484 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 9 Agosto 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B4563D20026AF88. 

00100.109604/2018-20



21) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43 de 2016)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PDT
   

PSB
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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